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CCOT’IDEI'ITIAL

UNIVERsm GRAMTS COMMISSION

MINUTES OF THE I 4IS T  MEETING C5f̂ THE UWIVERSrTT GRANTS 

CCMMISSICW HELD Q'J 7 TH Sc 8TH FEBRUiiRY 1 9 7 3 .

The following were present;

Dr, George Jacob .
Professor Satish Chandra -

*Shri I.D.N, Sahi .
Proressor R.S. Sharma -
Pi'ofessor Rais ilhmed -
Professor S, Gopal -
Professor M, Santappa -
Dr, K.C. Naik .
Professor B.M. Udgaonkar -

*I)ro iknarjit Singh -
Shri K.T, Chandy -
Shri R»K, Chhabra -

* Attended on ?th Februfuy 1973 OTfily

Chairman
Vice-Chairman
Wbmber
Member
I4ainber
Member
Member
Member
Member
Meraber

Member
Secretary

Dtr, D, Shankar Norayan 
Dr, R,C, Qupta 
Dr, R.D, Deshpande 
Dr, S,K. Dasgupta 
Shri S, Viswanatli 
Dr. G.S. Manaukhani 
Dr, (Mrs.) V, Kazuradflr 
Shri P.G.N, Marapoothiri

iiddl. Secretary- 
Joint Secretary 
Joint Secretary 
Development Officer 
Development Officer 
Development Officer 
l>3VBlopmont Officer 
P'Jjiance Officer

jipology for absuncB wae reuoived from Shri M,R, Yardi,

Dr, George Jacob, Chairman, welcomed the member3 of the Commission 
conatitutod vinder the UGC (iimendment) Act, 1972, He felt that since 
tliie was the first meeting of this Commission, it may be desirable 
to have a general discussion on the policies and the patterns of 
aasiatanco foU.ov;ed by tlie University Grants Commission for develepment 
of higher education, before taking up for consideration the items 
on the agenda, Tlie members walcomod tlie suggestion, A siJmraary of 
the discussions is given at Appendix I .

Item No«1: To receive the minutes of the meeting of the
Commission held on 6th December 1972,

The minutes of tluB 140th meeting of the Commisaion held on 
6tli December 1972, already circulated, were confirmed.

The Conmission desired that in futura action taken on the
minntos of a î ieoting may bo placed on the table at the time of
the next reetiiia of the Coa^ssion,
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T+,nm No.2 : (a) To approve tiie action taken on certain matters.

(b) To receive the items of information.

(a) The Conrini.ssion pppmyed the action taken on items listed in 
ippendix II*.

(b) This was noted.

Arising out of item 2(b)(5)^ the Commission desired that at 
one of its later meetings, an item nay be brought up for discussion 
relating to "student iini'est".

Item No.3: To approve the statement of grants released after the
last meeting of the Commission held on 6th December 1972#-

The Commission approved the grants released after the last 
meeting held on 6th December 1972 (/ippendix IIP*').

Item No.A; To recoire the statement of expenditure incurred by
the U.G.C. during 1972-73 (upto 31st December 1972).

This was noted,

Ttnn No. 5; To receive the mimitos of the third meeting of the
Steering Committee of tho Conference on Mathematics 
Education, and Research liold on 19th December 1972.

This was noted.

To recei'/e the minutes of the third mooting of the ' 
Coramittes on the Effective Utilisation and I'laintonance 
of scientific equipment in universities and colleges 
and to look after the training programmes for laboratoiy 
and workshop technicians held on l6th December 1972. '

This was noted, . ’

To receive a summary of the report on the Southern 
Regional Conference on Teaching and Research in Life 
Sciences hold at Bangalore on I8th and 19th November 1972, .

This was noted.

Item IIO08: To receive a not<2 regarding sotting up of an Institute
of Hiysics at Bhubaneswar by the Orissa State Government-

This was not<3do

Item ifoc9; To receive the minutes of the meeting of tho Standing
Committee on New Universities and Ifoiversity Centres 
hold on the 1st Jcjnuary 1973*

It was agreed that the items may be referred back to the standimgg 
comiiiittcej (to be ro-constituted)^ on now universities and postgraduatc-a 
centres. The coii3riit'teo mry be requested to review the present positi(onn 
and to suggest gu-ldolines end criteria for the establishment of new 
universities raid postgraduate centres.

+Not enclosed
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Item Not'10; To consider the report of the Committoe appointed to 
examne the proposal of the Uliivcrsity of Saugar for 
setting up a unit iii Educational Sociology ±n the 
University Depejrtmont of ilntltropology and Sociology,

The Commission desired that additional information may be obtained 
regarding the research prograTunos of tlie department and the staff 
already appointed and the matter brought up before tlie Comraission at 
its next meeting.

Iten No.11; To consider the report of tho Expert Committee to 
examine tho proposal of the Bombay University for 
the oatablishmont of the Ifcpai-tments of Microbiology 
nnd Bio-Chemistry in the Biological Sciences Division,

Tile Cunffiiiasion accepted the recommendations of the expert 
committee witli rogard to setting up of a Division of biological 
scioncea in tho Bombay University, The Coriiniosion desired that the 
university be requested to appoint the st;xff' as recommended and 
develop the: courses of study, etc, Tiiis could be ti'oated as advance 
action mid tli« oxpendituiro on such staff be met out of tlie forurth 
plan allocation on the usual terms and conditions, Tlriis would help 
in necessaiy preparation for implomcjntation of the programmes during 
tho fifth plan period,

Ttp.T̂  MotlS; To consider tto roporta of the Ebcpert Comnittoeap'pointad to 
oxa-.iine tho proposals of the S.D. College, ^̂u.2;affa^lagar 
and D •/*.,¥, CoUogo, Muzaffarnagai', for the development 
of t.heli' postgraduate science dopai'tmoits,

Tho Comnisnion accopted the recommendations of the ê q̂ ert 
coinmittee which exajrdjiod the proposals of S.D. CoUego, Muzaffc?j'nagnr 
and D.A.V, College, Muzaffarnagrx, for tho dowlopment of postgraduate 
acienctt dep;irtcient3o Tlx) Corimisaion dosircd that tlie rocomniendations 
made by the Comi-,rittoo be brought to the notice of tlic two colleges 
and they be roriuested to set up £i coordination comniitteo for 
implementation of those reco]-imendations. It was noted that IJie 
grants recomrnended would be made avslluble subject to the colleges 
implementing this suggestion.

Item No,13t To consider the report of tlie Committee appointed by 
the U.GaG. to cxpj;iitio the proposal of Wanak Chand 
Aiiglo Soiiski-it CoLlege, Moei'ui, for tho development 
of its postgraduate dopartmen-̂ s in the Humanities 
aiid Gocial ScionCG3„

The Coriimission accepted the report o:' tiie committoe appointed 
to exami.no the proposal of N̂ insdc Chand iknglo-Sansladt College, I^erat, 
for tho dcvelopmont of postgratiuate studios in humanities and social 
sciences^ and agreed to provide tlie follcwrig assistance the usual 
terms fJid conditions:

Cor-giiisaion’s contribxition

1 . 4  Loc-bii.r>,rs (one oach for Kindi, 50^ of the expenditure upto

Ei.sto,ry» lolitical Science end the end of the 4th plan
Sociolog;;/) period.

Con3tracx,ion of six class rooms 50% of tiie estijaated cost
(floor vrua 4^962 sqofbc)« of Rs,72,S25.
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Item Mo.lii.; To consider the report of the Coĉ 'jittee appointed by
■ the U.G.C. be exaiiiino tlae proL,osal of College of Education,

Khiroda, for assistance towards the development of its 
Teachers' Training PrograJmo during the 4'th plan period.

The Coimnission accepted the report of the Conmittee appointed 
to exairdjie the proposal of the College of Education, Khiroda, pnd 
agreed to provide a toZaX grant not exceeding Rs,2 laMis for the 
follov/ing purposes;

(f x ) Construction of Principal's quarter;
(b) Construction of teachers' hostel; and
(c) Purchase of books atid journals.

Item No»15: To considor the report of Export Committee appointed
to examine the proposal of the V;0, Chidambaram College, 
Tuticorin (I4adurai tbiversifcy) for the development of 
its postgraduate department of chemistiy diiring the 
4th plan period,

Tlie CoHHnission accepted the recoinmondations of the committee 
a.nd agreed to provide the following grants for tiie development of 
the postgraduate departnent of chemistry of the V.O. Chidambaram 
College, Tuticorin (Madurai Hniversity):

Purpose ____________Expenditure aP!:>rcvod_________ _
Total UGC's share

Hs# Rs,

1 „ Lab« fittings & 40,000 20,000
furniture 0

2, Lab. equipment. 80,000 60,000
3, Books & journals. 28,000 21,000
4, Workshop shedc 10,000 5,000
5 , Workshop equipment. ' 10,000 7,500

Total N.R, 1 ,68,000 1,13,500

Recurring;

Qio f̂cchar̂ o/C3-ass Blower Ebcpenditure to bo shajred on 50%
for v/orkshop in tlie scrJ-o basis upto 31o3o74« Thereafter,
of RS(, 150-10-250. the entire expenditure to be net

by the college»

Ttnn No . 16; To consider the recomncndations of the Committee
appoiiitci by the Commission to prepare a scheme for 
administrative training for senior staff in universities.

The Commission accepted the recommendations of the Committee 
and welcomed the need of orgroiising /ill-India and regional level 
institutes for university administrators. It was further agreed 
that a sr.u'11 group be org .̂nised under the chairmanslxLp of Shri K.T.Chandy 
for preprxation of suitaole tcacl'iing material and organisation of 
such institutes*
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Item NQn17: To consider the recommendations made by the Pro-Institute
Orientation i jeting of the Directors of Indo-Britigh 
SuEKier Science Institutes, Nuffield Material 'A’ level ~

■ for College teachers 1973 held on January 6, 1973•.

The Connission accepted the following recomendations made at 
the pro-institute orientation n£.Gting of the Directors of Ihdo-British 
Sutnmer Science institutes, Nuffield Materia3- 'A' level - for CoHege 
teachers 1973:

(i) Provision of Rs«1,000 to each ffuffield Institute for purchase 
of cup boards for special storage of equipnent obtained from 
the UoK.

(ii) An additional araoxmt of Rs,,500 bo provided for laboratory
assistance, techixLcians, demonstrators, etc, in the case of 
siOTJiier institutes in biology, choixistry and plriysics.

(iii) Pi’ovision for subscription of any two joumcls in the specified 
fields for a poriod of two years to each pai’ticipant (List of 
journals will be circiJlatod to the institutes).

(iv) Provision of on honoraritua of fis.200 to the ex-participants
out of five beat participants who would bo v;orld-ng as a
mei.ibor of Uie faculty during the sua:mer institutes,

(v) Provision for reference books for library bo increased from
Rso1,000 to l!so_2,00n.

To consider the iDi’oceedings of tlie nieeting of the? 
Coni'.iittoe appointed by the UGC to consider tlie question 
of holding voluntary national oxajninatlons in physics 
and cheLiistry. . .

Tlio Commission defei'red consideration of tlriis matter and desired 
that the matter raaj'' be brought up again together with other 
reconffiiondabic'ins on uxainination reform. Hie members wsro requested 
to make their suggestions, if atiy, :in this Regard.

Item ilo.19; To consider tlie recommendations of the Advisory
CoKffiiittee on Sittunor Institutes for S<jcia.’l Sciences

■ sixbjects made at their meeting held on Jan\ioTj" 15,1973«

The Gomission accepted the recomnendntions of the advigoiy 
committoe rogardijig the location of tlie summoi' institutes in 
humanities and social sciences as given in ilppend:ix 17 .. The 
Coniiriis'sion Piu'ther desired that the possibility of organising 
similar institutx:;s i.n the field of sociology/social antliropology 

' j:iay ‘ be ■ explored#

Tton Nocf̂ O; To consider th.o suggestions made by the Department of 
Science and Teclmology, Government of hidigi, for 
ov'olY3-ng a coordinated policy for rG3e?.rch feU.owships 
njid grants to the "oniversitios by t?ie central agencies 
t‘7ita a view to ensuring the optinui.1 use of the 
ro soar CO 3 in thJ.s field.

The Commission desired that the D>jp,?jrtmfint of Science and 
Teclinology bj informed that the Comrd-ssion's policy for award of 
scholarships and fellowsMps was under re-'/iew and they would be
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informed of tiie decision •'"ndue co-urse. The CoiiTmission desired that 
the question of policy for award of followt-hips and scholarsliips may
be referred to the standing comrnittees being constituted on research. 
In this connection; it was noted that pending this, the present 
practice of award of sch.olarships/feHowships may continue.

Item No.21s To consider the proposal received from the Governnent 
of ^̂ ^̂ sore for tiie establishi îent of a University of 
iigricultiiral Sciences at DharwaTo

The Corarassion desired that this nay bo referred to the 
Standing Conmittee on Universitios«

To receive a note on the anendnents of the Acts of 
the Universities.

This was noted.

]tem Wo,23t To receive a note on the Gnjcirat University i\ct 
(iimendmont Bill),

This was noted.

It was agreed that if there wore any specific points whicli 
r.eecled to be brought to ttio notice of the Guinrat GoYGrnmentj the 
Chairnati nay do so»

Item M0.2Z.,; To consider a reference received from tho Governraent 
of Madhya Pradesh for the establishnont of a State 
University Commission in Madhya Pradesh,

Item No.2,̂ ; To consider tho proposals of tho Delhi University:

i) To providle assistance to the Colleges for items 
such as Braillee typewriter, Brailleo Dictionary 
and Cassettee Recorder for tlie blind students.

ii) Regc-irding utilisation of Ford Foundation ilssistance.

Tt.flii Ho.^6 ; To consider the proposals of Banaras Hindu University:

i) To constrij-Ct a.n auditoriujn tindor tlie Students 
iiionities SclTemeg

ii) For financial assistance for tlie project entitled 
t!{4£.gnotospheric Investigations by I'^tisation Low

Latitude littoistiers and VLF eiiiissions" of Dr. B .A»P,Tant,ri 
Professor and Hoad of tho Department of Physics.

iii) For a grant of Rs» 1,20,000 for the printing
publication of Historical Grarmer of Hindi L.-nguago.

iv) For strengthening facilities for teacliing of foreign 
IcJlf̂ C-gO s 0

v) Fur finGnci'.?l assistance for tho project entitled 
"Mochamsn reconbination in Eukaryothes" of 
Dro SoKo Son  ̂ Ifcad of the Itepartment of Genetics 
md Flnjfit Breeding, Faculty of ilgriculture.

vi) For establishing Raja Ran Mohan Roy Chair.

Consideration of the ajDOve three items was postponed.
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Iten No,27(i): To conside: the proposal of the iiligai'h Muslin 
University for the appointneiit of Or, O.Siddiqi,
Tata Institute of Pundaraentrl Research, Bonibay 
in tho dopartnBnt of botany  ̂ as a Visiting Professor.

The Corandssion desired that a conu;rLttee be appointed to review 
the guidelines prescribed by tho CoiiEiission for appointnent of visitiig 
professors in the universitieso .

Iten No,27(ii): To consider the proposal- of the iiligcirh Muslin
University for providing additional staff for water 
supply scheme for the ffedical College and Hostel,

Consideration of this was postponed,

»
Consideration of itera nos.28 to câ tld not bo taken up and was 
therefore postponed.

Iton No,A7i To consider tho question of pai'ticipation in tho 
IL0-Univorsity meeting on workers education in 
Manila, Phillipines,

The Coninission desired bhat the Cliairnan, UGG, be requested 
to participate in tho ILO-Univcrsity nieoting on "Workors Sducation" 
in Manila, Philliijines, proposed to bo held in March 1973.

Consideration of Iten noso 4^ to 52 coul.d not bo taken up and 
was therefore postponed.

Ibon No. 53 s To notu tho date and place for next nee ting of tlie 
Coiarnission*

It was noted that the next noeting of tho Coinnission will bo 
held in DoHii on Mar'ch 7̂ 1 1973*

Ki/- R„Ks Glihabra 3aA- George Jacob
a-icrctary Chairmaii





Appendix I to 
UGu I^nutes 
xtatod
March-. 197-3

Summary of discussions at the meeting of the 
Commission held on 7th-8th February, 1973*

The Chairman desired that the new Gornmission may 
in the first instance acquaint itse lf with various 
programmes and procedures so far followed in the 
evolution of the work of the University Grants Commission 
and attempt at a critical evaluatio»n of what has been 
done. This would help in identifying the procedures and 
the impact of the various activitieis undertaken so far 
and to give necessary directions in  which these could 
be made more effective.

In this connection, the OhainEan particularly  
referred to the existing regional imbalances with regard 
toj

’a) Opportunities for higher aducation;
,b) Ihrolmonts at different levels;
,c) Facilities for research; and 
.d) Opportunities for socially and economically 

backward sections of the society.

He was of the view that the UGC's grant-giving function 
should be the means to the realisation of its declared 
function of coordination and improvement of standards 
of higher education. While it  would be desirable to 
spend subatojitial amounts out of the funds of the 
Commission, based on definite nom s, applicable to the 
entire system uniformly, it  woid-d be desirable to take 
note of unequal developments in the different regions 
and devise methods by wMch these could be set right.
The other schemes directed specifically towards improve
ment of quality and identifying and helping growth of 
pace-setting institutions or departments to bilng about 
a process of change for bettur and more desirable goals 
of higher education should bo based on the capacity and 
merit of each institution« The Commission could therefore 
establish suitable pilorlties and rates of expenditure for 
these two sets of objectives. He also referred to the 
need for establlsMng flexible guidelines for distribution 
of grants'for these puiposes so that the UGC's role as a 
catalyst could be emphasised.. The UGC shouJ.d also 
establish useful inter-faces \d.th other agencies concerned 
with specialised activities related to higher education 
and research so that the universities could establish 
meaningfu.1 links with community needs. This would help 
in the development of a new perspective for the univer- 
sitd.es not only as instruments of furthering knowledge 
but also as instruments of change. During the discussions, 
the following points emerged*

p .  t . o .



IMlverslty Re;seaix;h

The support available for university research so 
far has; been inadequate. Ttie support for research and 
the programine for this purpose should change according 
to the emerging problems. The universities have now 
reached a stage of certain optimum infrastructure required 
for research programmes and should therefore be provided 
funds for taking up individual and group research acti
vities on problems which can make a contribution to 
national development. The university research should 
have ani Identifiable proportion of HScD effort which 
should be United with the national science and technology 
plan during the fifth plan peilod. This would help in 
bringing together the university education and research 
effort, production and industrial development (SPR and D) 
to support each other and could bring to the unl.versity 
system the resources from the industry as well. The 
Commission should therefore earmaiic certain proportion 
of its budget for support of research and take up consi
deration of research proposals. It  was agreed that a 
Standing Committee for scientific research/research in 
humanities and social sciences may be set up to examine 
this further. These committees could be assisted by the 
sub;ject panels of the Commission.

Developmont of fa.cillties for postgraduate education

In recent years, there has been a proliferation of 
colleges and several of them have undertaken postgraduate 
work in humanities and science subjects without adequate 
facilities or preparation. Development of postgraduate 
facilities should be broadly related to the planned 
manpower needs and generally encouraged in universities 
and univer-sity centres for postgraduate studies. Develop
ment of postgraduate teaching and research in the 
universities/postgraduate centres and̂  the colleges would 
need to be reviewed in the light of the present develop
ments.

Development of Colleges

The presence of numbers coming into higher education 
for various socio-economic reasons has to be taken note of 
and efforts should be made for planned development and 
growth of colleges so as to derive the maximum cost- 
benefitso The channelling of these numbers should be 
diversified to absorb a substantial proportion in 
correspondence courses, part-time/own-time education 
and also through the open university. This would help 
in containing the explosion of numbers as well as checking 
the growth of sub-standard and non-viable institutions.. 
Simj.larly, assistanco for affiliated colleges should not 
be based on any rigid principle of equality but should bo 
related to removing regional imbalances, and institutional 
capabilities.

p .t .o .



-  3  -

UGC Cofflmlttoes

The UGC has establiahGd a machinery of consultation 
to benefit from the advice and oxporience available in 
the university system and also other specialised agonciost 
In order to arrive at significant decisions, such con
sultation should bo broad-based and involve as many 
people as possible in different committees. The 
secretariat of the UGC should be instrumental in 
offectively Implementing the deci sions taken and may be 
adequately strengthened for this purpose. The menibors 
of the Commission should bo associated with the woiicing 
of the Commission and it s various commi ttees. In case 
ttiis were to matce a substantial deniaiid on their tim©, 
the Conmission could consider providing necessary rolief 
to the concerned universities so that their responsiMlity 
of teacMng and research is not impaired.

The Chairman mentioned that the membership of various 
Standing Committees constituted by the Commission could be 
reviewed anl, i f  necessary, reconstituted. In this 
connection, he requested the members to indicate their 
own preference and also suggest the names of persons who 
could be invited to work on these committees. Tho 
membership of the committees may not be confined to 
Professors only. The constitution of the committees may 
be placed before the Commission.

The following points also emerged during 
discussions*

Procedure for involvement of the State Governments 
in development and implementation of thcj plan 
programmes •

UIjC’ s spec.ial responsibility towards central 
universities.

Frandng of tho regulations and delegation of 
powers in accordance m th  the UGC (Amendment) Act,

UGC’ s role in providing active leadership in the 
academic field,

A  review of the pending matters may be made and 
their disposal be ex]::)G-lited*

The Commission should give greater emphasis on 
e XAimin a ti on re fo riTi.

New universities should be estabdiahed on academic 
considerations and a broad policy regarding this 
should bo indicated so as to avoid poDltical 
prossuros In starting universities.

p .t .o .
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Advance action may be ir-itiated for the schemes 
to be undertaken during Vth Plan.

The Commission should work out its educational 
policy and draw up a plan of action.

Considerable emphasis be laid on improvomGnt of 
teachers.

Working of the subject panels be act!vised.

Special efforts be made that the Universities 
recognise some colleges as autonomous colleges.

IhivGrsities be involved more closely in the 
development of Culture and extension service^ 
for the community.



AFFSNDIX IV TO UGC MimJTSS 
D^TSD; 7th FBBRUi^RY, 1973 
(ITEM N0„I9’) „

List of Social Science Summer Institutes to be 
orgcinised during 1973 duration 3-4 weeks.

A, History

1 . Andhra (Regional)
2. Baroda (a11 India)
3. Guru Nanak (Regional)
4 . Calcutta (a 11 India)
5. Calicut (Regional)

Political Science

1. Nagpur University ( Regional)
2 , Osmania ( a H  India in Public Administration)

Pnona University (Regional)
4 . Magadh (Regional)

C, Economics

1. Osmania University (all India)
2 . Rajasthan (Regional)
3o Kerala (Regional)
4 . Madurai (Htgional)
5. Bombay University may be requested to organise

a summer institute in demography in Gollab<^*'atlon 
with Demographic He search Oc ntr .,, Boir'b ĵ'*

D. Psychology

1 . Utkal (All India)
2. Patna (All

fp-eionru-'

S • Phi.-LOsOphV

1 . Madras (a 11  India)
2. Poona (All India)
3. Visva Bharati U l l  India)

F.

G.

1. Nagpur (iill India)
2, Poona (All India)

1. Banaras Hindu University (Regional)
2. Bombay (Regional)
3. Gauhati (Regional)

^ ‘ -Library Sclcnce

1 b- Karnatak (Regional)

I . Comrncroc

1 . Madras (Regional)
2 . Gorakhpur (Regional)





CONFIDENTIAL

Ul'JlVERSITY GllAJTTS COMISSION

Dated;

Time ; 

Place:

Item N o .1 : 

Item N o .2:

Iteiri No. 3 j 

I tem No.^f: 

Item N o .5?

Item No06;

Item No,7:

Item N o .8;

Item N o .9:

Item N o .10;

Meeting:

7th-8th February, 1973 

10 .00  A .M .

UGG Officej New Delhi.

A G E N D A

To receive the minutes of the meeting of the 
Commission held on 6th December, 1 9 7 2 ,

(a ) To approve the action taken on certain 
matters.

(b) To receive the items of information.

To approve the statement of grants released 
after the last meeting of the Commission held 
on 6 th December, 1 9 7 2 .

To receive the statement of oxi^onditure incurred 
by tVie II.G.C. during 1972-73 (upto 31st Decemoer,
1 9 7 2 ). .

To receive tVie minutes of the third meeting of 
the Steering CommittGe of the Conference on 
Mathematics Education and Research held on 
1 9 th December, 1972.

To receive the minutes of the third meeting of 
the Committeo on the Effective Utilisation and 
Maintenance of scientific equipment in univer
sities and colleges ond to look after the 
training progi’araraes for laboratory and \TOrkshop 
technicians held on l6th December, 1972.

P.5-7
To receive a summary of the report on the 
Southern Regional Conference on Teaching and 
Research in Life Sciences held at Bangalore 
on 1 8th and 19th November, 1972. p.,

To receive a note regarding setting up of an 
Institute of Physics at Bhubaneswar by the 
Orissa State Government. r . 1 3 - 2 1

To receive the minutes of the aiieeting of the 
Standing Committee on Nev/ Tlniversities and 
University Centres held on the 1st January,19 7 3 .

p .22-25

To consider the report of the Committee appointed 
to B.xariiine the proposal of the University of 
Saugar for setting'up a unit in Educational 
Sociology in the University Department of 
Anthropology and Sociology. p .26-33

F .T .O .
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Itera No.11 : To consider the report of the Expert Committee
to examine the proposal of the Bombay thiversity 
for the establishment of the Departments of 
Microbiology and Bio-Chemistry in the Biological 
Sciences Division. p.34̂ -35

Item N o ,12: To consider the reports of the Expert Committee 
appointed to examine the proposals of the S .D . 
College, Muzaffarnagar and D .A .V . Collegej ■
Muzaffarnagar, for the development of their 
posbgraduate science departments.

Item N o .13; To consider the report of the Committee appointed 
by the U .G .C . to examine the proposal of Nanak 
Chand Anglo Sanskrit College, Meerut, for the 
development of its postgraduate departments ir 
the Humanities and Social Sciences. p.49_54. ‘

Item No.lU-t To consider the report of the Committee appointed 
by the U .G .C . to examine the proposal of ColH.ege 
of Education, Kiiroda, for assistance to\ira.rds 
the development of its Teachers' Training 
Programme during the i+th Plan period. p,55_65

Item No .1 5 s To consider the report of Expert Committee ,
appointed to examine the proposal of the V .O . 
Chidambaram College, Tuticorin (Hcidurai Universdt7 )j 

for the development of its postgradOato depart — !
iTient of Chemistry during the Uth Plan per^od^

Item N o .16; To consider the recommendations of the Committee 
appointed by the Commission to prepare a scheme 
for Administrative Training for Senior Staff
in Universities.

P *73-79

Item N o ,17: To consider the recommendations made by the 
Pre-Institute Orientation meeting of the 
Directors of Indo-British Summer Science 
Institutes, Nuffield Material 'A* level - for 
College teachers 1973 held on January 6 , 1973*

Item N o .1 8 ; To consider the proceedings of the mee^ti^g of
the Committee appointed by the UGC to consider
the question of holding Voluntary national
examinations in Physics and Chemistry. ^

P.S5-90
Item N o .19: To consider the recommendations of the Advisory 

' Committee on Summer Institutes for Social
Sciences subjects made at their meeting held 
on January 1 5 , 1 9 7 3 . P|.9l-95

Item N o ,20; To consider the suggestions made by the
Department of Science and Technology, Government 
of India, for evolving a coordinated policy 
for research fellowships and grants to the 
universities by tVie central agencies with a 
view to ensuring the optimum use of the resources 

in  this fie ld .  ̂ f .96-104

Item N o .21: To consider the proposal received from the
Government of Mysore for the establishment of 
a University of Agricultural Sciences at Dharwar.

p .105-110 
P .T .O .



Item N o ,22: To receive a note on the aniend’nents of the 
Acts of the Universities.

Item N o .2 3 : To receive a note on the Gujarat University 
Act (iimendraent B ill)

Item N o .2*+; To consider a reference received from the
Government of liadhya Pradesh for the establish ~ 
ment of a State University Commission in Madhya 
Pradesh.

Item N o .25: To consider the proposals of the Delhi University;

P,.122
i )  To provide assistance to the colleges for 

items such as Braillee typev/riter, Barailee 
Dictionary and Gasset bee Recorder for tht 
blind students. P|.123-125

i i )  Regarding utilisation of Ford Foundation 
assistance. p .126

Item N o .2 6 ; To consider the proposals of Banaras Hindu 

University:- p.127

> i )  To construct an auditorium under the Students
Amenities Scheme. P .12S-129

i i )  For financial assistance for the project
entitled "Magnetosphoric Investigations by 
Fultisation Low Latitude Wii.^jbiers andV 
VLF emissions" of Dr. B .A .P . Tantri, Frof.

. and Hoad of the Department of Riysics.
P.130-131

i l l )  For a grant of Rs.1 ,20 ,000 /-  for the
printing and publication of Historical 
Gramraer of Hindi Language, r!,i3p

iv) For iti’eiv;tVioning facilities  for teaching 
of foreign langua;_;,es. P*133~13b

v) For financial assistance for the project
entitled "Mechanisim recombination in •
Eukaryothes" of Dr. S .K ,S e n , Head of the 
Department of Genetics and Plant Breeding, 
Faculty of Agriculture, P .137-I38

v i) For estab.l ishn.ng Raja Ram Mohan Roy Chair.

Pi* 13y
Item N o ,27: To consider the proposals of t he /J_igarh 

Muslim University; ~ p .140

i )  For the apnointraent of Dr. 0 . Siddiqij 
Tata Institute of Fundamental Research,
Bombay in the department of Botany, as a 
Visiting Professor. P .14I-143

-3- .

providing additional staff for v/ater 
supply scheme for the Medica,l College and

i i ) For 
sup 
Hostel,
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Item N o .2 8 ; To cconsider the proposals; of the Mysore University;

i )  For fujpther development of the University 
Postgraduate Centre at l:angalore outside
the ceiling of Rs ,30  lakhs. p.147-149

i i )

i i i )

.For the purchase of property "Leela Vihar'® 
for the Institute of Correspondence Courses 
and Continuing Education. B,150

IFor financial assistance for the Institute 
o f Development Studies. P.15I-I55

Item N o ,29: To consider a request for a grant of R s ,2 ,0 0 0 /  - 
from the Rajasthan University in respect of 
Shri N .C . Gautara, Lecturer in Geophysics fox 
und.ergoing training of Thematic Mapping in 
National Atlas Organisation, Calcutta.

r .156
Item No, 30: To consider a proposal of i\)rabay University to 

approve the payi^nont of a conveyance allowance 
of Rs,100/~  per month to two Professors from 
Tata Institute of Fundamental Research working 
at tlie Centre of Advanced Study in Mathematics;.

PI.I57
Item N o .31; To consider a proposal received from the

Universities of Calicut and Sri Venkateswara 
f for the conduct of a Course of Collegiate

Administration for the Principals and Senior 
Heads of University Departments during January 
1 9 7 3  in collaLoration with the Ford Foun^dagon.

Item No, 32: To consider the follov/ing proposals of the 
Roorkee University;- P|.167

i )  For establishnent of computer centre training 
in  computer sciences in the light of the 
comments of the State Government.

P .168-171

i i )  For sotting up a medical electrical centre 
in the department of electronics 'and 
communication engineering. p.i72~1 S4

Item N o .33; To consider a proposal of the Guru Nanak
University for treating the expenditure incurred 
towards the purchase of Library Books & Journals 
prior to the approval of the Fourth Plan 
Development Schemes, as approved exjoenditure.

P;.1 o5
Item N o ,3^: To consider the proposal of the Osraania

University for further development of the 
University Postgraduate Centre at Warangal 
outside the ceiling of Rs. 30 lakhs. ^

Item No. 35*= To consider further the proposal received froni 
the Saugar University for additional funds on 
cent per cent basis for scientific equipment 
for the various Science Departments. ^

Item N o ,36 : To consider the revised Fourth Pla,n proposals
sent by the jlllahabad University for the period 
19 5 6 -6 7  to i973-7lf. P .198-.200



Iteni No. 3 7 : To consider the following proposals from colleges 
for financial assistance in  relaxation of the 
condition of minimum enrolment;- p ,201

i )  Proposal of GNA (Postgraduate) College,
Bhatapara (Ravi Shankar University) tovrards 
the construction of a Teachers' Hostel and 
Principals’ residence. p . 202

i i )  Proposal of Dhartiya Kunicipal Girls College, 
Chandausi (Moradabad) U .F . ,  towards the 
construction of additional teaching 
accommodation, p,?r)3

Item N o .38 : To consider the following proposals from
colleges for financial assistance from the 
Commission beyond the ceiling of Rs. 3 la&h '

i )  Proposal of St. Aloysius College, Mangalore 
(f^Jysore University) to-!/ra.rds the construction 

of a new Zoology HLock. pi.205

i i )  Proposal of D.N .R.Collegej Kiimavaram towards 
the construction of additional teaching 

accommodation. P .206

i i i )  Proposal of St. Joseph’s College for Vforaer, 
Vishakhapatnam to\rardR the purchase of . 
furniture and laboratory equipment*^

iv) Proposal of Shree Warana ilahavidyalaya, 
Warananagar (Shiva;]i University) for the 
construction of a Woraon's Hostel. p,po9

V ) Meerut College, Meerut (Meerut University) 
towards construction o f additional teaching 

aecommodation. P.210

v i)  S,K.Ja:i.n OoHlege, KhatauJi (Meerut University) 
towards construction of Libraiy Building,

p .211-212
Item N o .39: To consider further the proposal of Deccan

College of Postgraduate and Research Institute, 
Poona (Poona University) for financial assistance 
for the construction of Teachers’ Hostel.

F .213-215
Item Wo.i+0: To consider further the proposal of the Degree 

College of Physical Education, Amravati (Nagpur 
University) for grant for the construction of 
Teachers’ Hostel, p .216-219

To consider a note on resuming book grants on 
annual basis from 1973 and to release a second 
non-recurring laboratory development grant to 

eligible colleges. p .220-2r2

To consider a note on the organisation of Science 
Exhibition in November, 1973 v/ith international 
participation as a part of the Silver Jubilee 
Celebra'cions of our Country's Independence,

Item NOrVi

;tem No,U-2

>.22>226
P .T .O .



Item N o .*+3; To consider a note on regularising certain itenas 
of expenditure incurred by the Summer Science 
Insstitute held in 19 6 7-6 8 . t .?27

Item No .^H-; To consider the question of recommending/
suggesting names of experts to universities/ 
colLleges for consultation regarding placement 
of Professors in the Selection Grade.

, r .22S

Item No A 5: To consider the request of Oxford University
Press, Delhi, for supply of the list  of the titles 
appjroved under the scheme for preparation of 
unliversity level books by Indian Authors.

P<.229
Item N o , ^ ;  To consider the matter regarding the exemption 

of the grant of fellowships and contingenclGs 
unc^er the book -writing schemes for purposes of 
income-tax. ^

Item N o . -̂7: To consider the question of participation in thie 
ILO  University meeting on v/orkers education in 

I'lajiiila, Fhlllippines. ?.232

Item N o .^ 8 ; To consider the question of utilization of un
spent b^ilanccs during 19 72 -73  cut of the grant 
of 19 7 1-7 2  under Junior Research Fellowship Schietit::

Item N o ,^9: To consider the question of providing
assistance to teachers of Medical Colleges for '
attending International Gongress/Gonferencos abroad

p. 237-242
Item N o .^0 ; To consider a note on the requests received from 

the Directors of Summer Science Institutes for 
19 7 3  (Special/Advanced level all India In st itu tes ), 
for making available the services of foreign ’
expierts/specialists for the duration of the 

Insstitutes. p .2̂ ,3-245

Item N0 . 5I : To consider a note on the recorariiendations made 
by the pre-institute orientation meeting of thG 
Directors of Summer Institutes in ilathematics 
f;^^ 1973  held on January I 6 -I7 , 1973* p .246-250

Item N o .52”. To consider certain cstablishm Gnt matters 
of the University Grants Gominission,

Item N o ,53: To note the date and place for next meeting 
of the Goiamission.

,/jiy' other items.

' GHUGH



CONFIDENTIAL

IMIVBRSITY GR4MTS CCI'MIESSION

MINUTaS OF THE 1̂ +0O.Y[ MEETING OF THB UNX7BB3ITY GMNTS
0 OMMI B Sl  ON__ FELD ON 6IH DECMBEIU 19?2.

The following were presents

Professor D.S. Kotharl 
Dr. J .N . Bhan '
Smt. Induraati CMnian3al 
Dr. George Jacoia 
Professor Tapas Majumdar 
Shri M.E. Yard!
Shri R.K. Chhabra

SECRETAIdAT

Dr. D. Shankar Narayan 
Dr. R. G. Gup ta 
Dr. R. D. Deshparide 
Dr. S .K . Dasgupta 
Shri S. Viswanath 
Dr, G .S . Mansukhani 
Dr. (Mrs.) V, Mazuindar 
Shri P . G .N . Nampoo thl ri

Chcainnan
Mermti-vr

m
tii
tit
tti

- Secretary

Adcil, Sec rettery 
Joint Secretary 
Joint Secretary 
Development Officer 
Development Officer 
Development Officer 
DavrelopTDent Officer 
Finance Officer

Apology for absence was received from 
Professor Sarup Singh,

The Chairman referred to Shri T .P , Singh's 
resignation from the membership of the Commission on his 
transfer to the ’̂ood and AgJ-ioultnre MiniatTj:, 'Kip.
Commission placed on record its sense of gratefulness 
and appreciation of the vEtLuable serviees rendered by 
Shri Singh as member of the University Grants Ccmmission.

Item No. 1{ To receive the minutes of the meeting of the 
Commission held on 1 st November, 1972.

The minutes of the 139th meeting of the Commission 
held on 1st November, 1972, already circulated, were 
confirmed.

p. t.o.
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Xteni_JiOi__2j (a) To approve the action taken on certain
matters.

(b) To receive the item of inforination.

(a) The Commission approved the action taken on items 
listed in Appendix 1*.

(b) Tills was noted.

Arising out of item 2(b )(3) ? the Commission desired 
that the attention of the universities be drawn to the 
excessive time it  often took for evaluation of the doct-oralj 
thesis. It  was felt it  should be possible to reduce this ' 
time substantially5 and the average time should not exceed : 
about three months.

Item No. 3 ? To approve the statement of grejits released
after the last meeting of the Coimnission held 
on 1st November, 1972.

TYie Commission approved the statement of grants 
released since the meeting of the Commission held on 1;st 
November, 1972 (Appendix I I * ) ,

Item No. To receive the statement of expenditure ln«curr€
by the University Grants Commission during
1972-73  (u.pto 31 at October, 1972).

This was noted.

Item NOo 5 i To receive a note on 'Central Responsibility 
for higher Education^ by ShrJ K.L,^ Joshi, 
Vice-Chancellor, Indore University.

This was noted.

In tills connection the Conmission observed that the 
Central Advisory Board of Education had a.dopted a resoluti 
to appoint a committee to consider this matter. ;

♦Not enclosed.
p .  t .o .
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Item No^ 6 ; To receive the resolutions adopted at the 
~ 36th Meeting of the Central Mvisory Board 

of Tiuucation held in Sop , ';v^72.

The Cbmmission agreed that a committee may be 
appointed to look into the suggestions made by the Central 
Ad'vlsory Board of Education with regard to hi.gher education.

Item Noo 7? To receive the recommendations of All India
’ National Jlducation Conference hold in Sevagram 

in October, 1972.

This was noted.

Item Noo 8 ; To consider tlie report of a committee
appointed to exaiaine the institution of 
2-year M.A. Course in Teacher Education,

The Commission desired that the report of the 
Committee tie eiraulated to the unlv^^rsitlQS,

Item No^ 9 ? To consider the report of the CoramltteG
appointed by the University Grants Commission 
to examine the proposal of the South Gujarat 
Universl ty for setting up a Deptirtment of 
Education.

The Comiiiistilon accepted bVie report of the Committee 
appointed bo examine the proposal of the South Gujarat 
University for setting up a Department 01 Suuoatlon, said 
agreed to pi-ovide the following assistance, on a cent per 
cent basis, on tVie usual terms and conditions!

a) Professor - One
b) Reader - One

(c) Lecturers - Two
(d) Books and Journals
( 0) Equipment and Audio-visual

Aids -
(f) Furniture _ _ _ _ _
(g) Building _ _ _ > _

- - - Rs.1.00 lakh

Rs.I.OO lakh 
Rs. 50,000 
Rs.2.50  lekhs

The Commission agreed wi th the Oiiversity that it  may 
set up the department w1.th a Reader in case it  is unable to 
secure the services of a suitable person for the Profossorsliip.

P . t . o .



Item No. 101* To consider the report of the Committee
appointed by the University Grants Commission 
to examine the proposal of Udaipur School of 
Social Workj Udaipur, for the development of  
postgraduate studies in the Humanities and 
Social Sciences»

It  w/as noted that the proposal of Udaipur School of : 
Social Worrk (Udaipur) for the construction of a men^s I

hostel hasJ been accepted by the Commission. The Commissior 
desired thiat the UGC assistance for the proposed building 
for the Sc:hool be deferred till the School has pixDvided 
basic faci.lities tmd accommodation at its new ©ampus.

Item No.11li To consider the report of the Expert Corami tteel 
appointed by the Commission to examine thê  
proposal of Birla Institute of Technology and 
Sciences, Pilani, for the development of its  
M-vision of Biological Sciences.

The Conmiisgion acoaptod the reconimenciations of the _ 
Committee which examined the proposal of the Birla Insstitu 
of Technoli-ogy and Science, Pilani, for the development of 
its Divisii-on of Biological Sciences, and agreed to provide 
grants towards the following on the usual sharing basis ' 
(for undeirgraduato and postgraduate courses): ‘

I .  Non-Regurring;

Specia^IiSQd laboratory facilities for
Tissue Culture Instrucientation, Cold
Boom, ^sepetic room, - Rs. 2 lakhs

Bqulpmtant - Rs. U- lakhs

Books - Rs. 50,000

Rs. 6 ,^0 ,000

I I .  Hecurpring?

(a) Staff ; 3 Readers and 2 Lecturers.
(b) Special chemicals i Rs.20,000/- per annum.

The above assistance to the BITS will be on the 
condition that the UGC share towards the scheme is  
provided iwitliln the overall Fourth Plan allocations of 
the InstL tute.

p .t .o ,



Item No. 12; To receive the Minutes of thee meeting of the 
Committee appointed to revitm-/ the position 
vrlth regard to the Administrcative Technical 
Staff at the CGntres of Mvamced Study.

The Commisaion considered the repo:rt of the Coirimittee 
to re '^Lew  the UQC assistance for adminis trative/technic e,1 
staff in the Centres of Advanced Study* The Commj.ssion 
agreed that in the current Plan period_ tlhe excess expenditure 
incurred by the 'Centres above the prc^c.rzi’c-.d "ceilings" 
may be admitted on the merits of each casse. The question 
of fixing revised ceilings may be taken lup at the beginning 
of the Fifth Plan«
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Item No.13i To consider the recommendatiions of the Expert 
' Committee for, the re-organisfation of the

Department of Chemical Tochntology at Osmania 
Universi ty.

The Commission desired that an off.'icer of the 
Commission and a representative of the i4.ICTJi} may visit  
the Osmania ISiiVGrsity and discuss the proposal further.

Item No.lUt To consider the recommendations of the AICTE 
for paying special grants to. imiversities/ 
institutions for setting up book banks in 
Technical Institutions.

TVie Commission desired that the UGrC scheme of 
'Book Bjyik' for Arts and Scienco coJlegets may be extended 
to Qriginoering and Technological Instituites/Departaents 
of the universities.

In tills connection the Coiuraission desired that a 
committee may be appointed to review the! various UGC 
schemes for development of libraries in the colleges/ 
universj ties.

Item No.15't To consider the recommendations of the Cominlttoe 
on Public relations and publicity in public 
undertakings.

The Coramj.sslon desired that the reicoarnendation made by 
the Committee on Public Iftiierteicings in its i+7th Report on 
public relations and publicity in public undertakings may be 
discussed with the DgIM  liriiversity and the In^itltute of 
Mass CommunicatLon, Now Delhi.

p . t . o .



-s 6

Item No, 16; To consider a reference from the Ministry of 
Education and Social Welfare for the views of 
the Commission in regard to streamlining the 
existing procedure regarding building grants.

I t  was suggested that this may be discussed with the 
Ministry of Education and Social Welfare, in the first 
instance.

Item N o .178 To consider the reference from the Inter 
TJiiversj ty Board of India with regard to the 
impD.ementation of the provisions of the 
University Acts.

This was no tod ̂

Item N o .1 8 : To consider further the reference from the
Government of Uttar Pradesh regarding establish] 
n m t  of a liiivQrsitjy for AyuiTedic, Unani and 
Homeopathic Sjistem of medlcinee

The Commission reitGratecl its earlier views wj.th 
regard to the establishment of a University/Facid-ty for 
Ayurvedic, Ihani and Homeopathic system of medicine.
The Commission desired thn.t the views of the Ministry of  ̂
Health may also be invited on the proposal of the Govemmeu' 
of Uttar Pradeshc

Item No.19s To consider the proposals received from Delhi 
Uhiversitys

(i )  For fixation of pay of the erstwhile Assistant 
Lecturers consequent upon their appointments 
as Lecturers,

( i i )  For the introduction of compulsory and elective
Oriya for B .A ,(Pass). i

( i i i )  For pajnnents of salary and allowances to !
Shil PoDo Gupta, Prj.ncipal^ Pamjas College, ; 
for siz mont'.T.i leave period» '



( i )  The Commission desired that the revised proposal of 
the Delhi IJhiversity may be referred to the committee 
appointed to consider the earlier proposal of the lliiversi ty 
in  this regard. The recommendations of the Committee may
be placed before the Commission at its next meeting.

( i i )  The Commission accepted the proposal of the Delhi 
l^niversity for the introduction of Oriya as a subject of 
study for the B. Ac (Pass) course and the certificate course, 
and noted that the services of the existing: lecturer in 
Oriya will bo utilised for tn-i.s purpose.

( i i i )  The Coimriission agreed, as a special case, to treat 
the expenditure to bo incurred on the leave salary and 
allowances of Shri P .D , Gupta, Principal, Bainjas College, 
who had been requested to proceed on leave for six months 
as approved expenditure for purposes of maintenance grant.

-* 7 i-

Item Ho,20t To consider the proposals received from the
' ~ ydigarh Muslim Ifriiversityj

(i )  For revision of scale of pay of the post of 
Cartographer in the Departsnent of Goography.

( i i )  Fbr a special grant towards the purchase of 
tools mid p.laiits for the bixLlding departaiient.

( i i i )  For placing the present incumbent of the post 
of Supurintcndentj Abdullah Nursery School, in 
the scale of Rs.'-f00-800 .

( i )  The CiiTOmlssion desired that tliis may be further 
examined In  relation to the quadlfications prescribed for 
the poat of a Cartographer in the Dopartnient of Geography, 
Aligarh Muslim Tiiiverslty, and other Oontral Lhiversitiesj 
and the matter placed before tne next meeting.

( i i )  Tlie Commission regretted its inability  to accept the 
proposal of the Aligarh Muslim Ihiversity for a special grant 
towards the purchase of tools and plants for the building 
depar+rien to

( i i i )  Tlie Commission agreed that the present Superintendent, 
Abdullah Nursery School, Aligarh Muslim ihiversity, may be 
placed in the scale of Rs,^00~800 with effect from 1st April
1 9 7 2 . Tlie scale would be personal to the present incumbent.

p ,t .o .
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Itern I^o.2 1 : To consider a proposal roceived from the
Jawaharlal Nehru Ifniversity for creation 
of 1 5 Senior Rssearch Fellowships of the 
value of Rs,500/- per month each for post
doctoral work at the Ibiverslty.

Tlie C(orD.aission desired that a note regarding the 
present posrltion about senior and junior FellowslxLps 
available iin the Central liiiversities may be placed befor 
i t .

Item N o .22 ;

Hie
examined.

To consider the proposal of the Banaras Hindu 
Uhiversity for the exchange of teachers in 
Music between Banaras Hindu University and 
SchwartzehiiLs, Amisterdara,

C;oramission desired that this may be further

Item N o .23* To consider a proposal from the Mlahabad 
Uiiversity for assistance for the ajjpointment 
of Prof, J .M . Mehta as visiting professor 
under the activities of the Gcmdh.1 Bhavan.

Tlie C'Oiamission noted that earlier in  August 1970 
i t  had agre'Qd to a grant of Rs,20,000 t̂ o the Allahabad 
University .for a visiting professorsliip in  Gandlriian Tho'ught 
The sanction had since lapsed, Tlie Commission agreed to 
re-allocate the grant, and desired that the University may 
take steps .for the appoint-'aent of a visiting professor in  
Gandhi an Tliought, as proposed by the Ihiversity.

Item N o .2^: To consider 
Uxiiversi tyi

the prox)osals of the Bombay

(i )  For the construction of a building for 
correspondence courses in  Arts and Conjiaerce 
at undergraduate level, out of the provision 
of Bs»5 lakhs ai^proved by the Gormnission for 
correspondence' course.

( i i )  For accordi.ng ex-post-facto approval of the 
Coc'imission for the expenditure incurred by the 
university for furniture and additions/ 
alterations to the building out of the provLslod 
of Rs«12 lalvhs approved for equipment and labo- ' 
ratories for the postgraduate Institute of 
Basic Medical Science.

p , t.o,



(i) The Commission desired that the Boimbay Uiiversity 
be advised to defer the proposal for the construction of 
a building for correspondence courses to the Fifth Plan.

( i i )  The Commission agreed to treat an expenditure of 
Rs.2 ,206,80 incurred by the University o f  Bombay for 
additions and alterations to buildings, ‘ as an approved 
expenditure for purpose of payment of gr'ant to the Bombay 
University for establishnont of postgradiuate Institute
of Basic Medical Sciences. V&th regard to the expenditure 
of Rs.'4-5,023 for office furniture the Gomimlssion desired 
that the Ibiversity may be requested to indicate the use 
to which this furniture has been put to subsequent to the 
closing of tVie Institute.

~j 9 J-

Item No.25* To consider the proposal of Sri Venkateswara 
thiversity for establishment of a Department 
of Popalation Studies.

The Conirnission desired that the piroposal of Sri 
Venkateswara Ibiversity for the establishment of a 
Department of Population Studies may be referred to the 
committee appointed to examine siiQilar jbropoaals rQCsivod 
from Bombay Uiiiversity and Tata Institute of Social 
Sciences.

Item Mo.2 6 1 To consider further the projposals received from 
the Saugar University for additional funds on 
cent per cent basis for construction of 
Laboratory Buildings for the Department of 
Chemistry, Botany and Zoology and for Scientific 
■Squipment for the various science Departments.

The Commission desired that the Iftiivorsity of Saugar 
may be advised to take up construction of the proposed 
buildings, provided the expenditure, on the sharing basis 
agreed to earlier, could be accomraodated within the Fourth 
Plan allocations available to the University.

As regards additional grai'it for Qquipment, the 
Commission desired that this may be exaailned further and 
brought up before it .

p .t .o .
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Item No.27 ? To consider a proposal of the Ihiversity of 
Kalyanl for financial assistanco for 
establisliing a department of Bengali.

The Commission accepted the proposal of the Oiiversityj 
of Kalyani ifor establishing a Department of Bengali, and 
agreed to p3royide assistance for the following staff on 
50 j50 basis within the Fourth Plan allocations of the 
Uiiversity «and subject to the usual conditionss

Profe.'Ssor ~ One
Reader - One
Lectu-rers - Four

Item No.28.; To consider further a proposal of the Ihiversit^j 
of Madras for financial assistance towards 
strengthening the Department of Tamil.

The G-oraniission desired that the proposal of the 
lAiiversity of Madras for finaneiul assistancG for 
strengtheni.ng the DepartKient of Tamil may be referred 
to an expert committee.

Ttie Ctommission agreed that no assistance could be 
provided fo-r the printing and publication of the Tamil 
Lexicen.

Item No.2^1 To consider furlher the proposals of the 
Bihar Iftiiversity and Bhagalpur liiiversity 
for starting postgraduate teaching in Urdu 
and Persian.

(1) The Commission accepted the proposal of the Bihar 
Ifriiversity for starting postgraduate course in Persian, 
and agreed to provide the following assistance, on cent 
per cent basis, within the Fourth Plan allocations of the 
Uhiversitys

Header - One
Lecturers - Two
Books - RsOjOOO

( 2 ) Tlie Commib'wion retted its inability fx) p,cvDVidd
assistance to the B':'ap, iLpu?:* Inlversity for starting post
graduate course ;,r. ^eisicui at tho University had not found 
it  possiblfe to acc'cr^rcd^ats thi expenditure wittnn the 
Fourth Plan aJ.ioca . agreed, ''''jo by the Commission.

D .t .O .
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Item No. To consider a proposal of the Pan;jab Uni
versity for financial assisitcince towards 
the prograiimies of Adult Sdutcation,

The CJoTTimission accepted, in princiiple, the proposal 
of the Panjab Uiiversity for financial ;assistance for the 
programs of Adult Education and desiretd that quantum of 
assistance to be provided to the lhiver;sity for this 
puipose may be further examined.

Item No, '^1» To consider a proposal from the Vice-Chancellor, 
Himachal Pradesh Uiiversity,, for assistance 
from the Contmission for teaciliing posts.

Tlrie Gommission agreed that in viewr of the special 
circumstances pointed out by the Vice-Chiancellor of the 
Himachal Pradesh Iftiiversity the matter deserved consi
deration; and desired that this may be f urther examined 
and brought up before the CfUTnission alomg with other 
similar cases (that is , regarding lfiiiver;sities established 
in the current Plan period) keeping in view the decision 
of the Commission in somewhat similar cases regarding 
TAiiversities established during the Third. Plan,

Item No. '^21 To consider a proposal of Government Sanskrit 
College, Tirlpunithura (Kerala University) 
for financial assistance for the construction 
of a composite building for class-rooms and 
library.

Tlio Gommission acceptod the proposal, of the 
Government Sanskrit College, Trlpunithura (Kerala 
University) for construction of a composite building 
for class rooms and library on the usual 'berms and 
conditions.

p. t ,o .



Item No..»33r e o v ' d . d i e  requosi of the ccetha
La]i>!o.r. f̂ v'yai college; Tlra0h3.rapa.Lli 

, '.Madra- for acinj.tj.on':;.l -grant
of Rsco-oe l^:kh bavoiid the pl'.aji ceiling of 
Hsc GbJae lai:hc tovjarcls the extension cf 

' Hos.Cî l Buiiij.iig,.

T?he C>)uraisalon a^ospt>3d the pix>pcsal cf Soetna 
Lakshmi B a a a s C b i l c g o ,  HrucliirapcU.li (Madras Iliiver- 
sity) f-‘or o.xtansion of hostol facilities, and agreed to 
providoJ a grant c r tec one, lakh on the usiiaJ. sharing basis 
for the.' pu27i:)osej beyond, the ceil.lng of Rsrthroe laJths.

Item No')»3H-? To consider fiu'ther the proposals of the
folloirting colleges for Coinmission*s assistance 
under Fourth Plan ceiling of Rs.three lakhs inf 
relax.at:lon o;-." tna condition regardj.ng minimoGil 
onic.'Lror .

(1) Jagji^an Ocjxlego, Arreh(Magadh L\iive.rsity) fo'
cons v.vuc’ii.on oJ" additional teaching accomraode 
ticn anc 0-,

'Ui'i ,'d 'x lly g B , Sabh [KahpUj" Udl^rci-sity) for 
cons L'-a;-Mon oi Science Laboratories-.

<'ji.ii ) Kehi'U i:ia,na‘''.o.dyala,ya5 Lalitpur (iLanpur Hiiver^ 
for tho consti'action of a tube vrall and over 
h.ea'd ■'■.fuitr

(±) [Tlq  "cimais.si:v). accepted the proposal of Jatjiwan 
, CollegfGs Arrah (Magadb Uiivsrsi ty) , for coiiSt.ri;c tion of  ̂
additt(onal teaching acconmodation and Non-Resident Sfcuden 
Centre on usual toms and conditions*:

(1 1 ) ‘The Ccmmiloijin accapted the jjroposal of 
Colleg'e, rte.th (.Kanpur University), for construction of 
Science Laboratories on usual terms and conditions^

( i i l )  The Cormilssion accepted the proposal of Kehra 
Mahavl dyaxaya. Lailtour ''.Kanpur University), for ccnstri-.  ̂
tion o f  a tubC'•v/ell, puirip house and overhead tank on usuc 
terms and condi Dlon^

Item Np^lStTo 'jonsxi?,r the oues'tion of recognising foreij 
J’fibearch 'nstitu£ions as institutions for pur| 
of ?>(actliy'i ''9CB, of ^̂ .he Incoffietex Act. 19 6 I ,  j

T/it cc- . rocomn!'-"nd the ii.clusrion o
M/s Lackhead ;.r̂ x : i -(U:;/:;!! ol .'-c.v.::..-; i .-f.l, •';.:af
Mariotta, (rt-o:‘g.'-. -.irtion j f
ooctlor: ..O ' .'vvb, I9 6 -:, '

_  ̂ ; 7'̂ .d * rne u cf gun-ra
policy '’(-gai''’: / S'.j..h ters may ca re:».e;.'rsd to t?
DepartE .̂en^- of Go: s./.: - aid. ‘.!.'t;e:.no3.ogy j ‘̂ jveiTjr.ent of Inlj 
for advino.

... . p  o t« O



Item No» -̂ 6 « To consider the question of_rmedlcal facilities  
for the enployees of DelVii University  and its 

colleges.

The Gommission desired that the Gow'-GiTjnent of India 
be requested to expedite the decision in tUiis matter„ It  was 
noted that the scheme was already in ope ration  for the 
staff of the Jawaharlal Nehru University.

The Goranission further desired tha^t the consideration 
of the proposal of Delhi University for ad'ditional 
facilities in the He^ath Centre and reimbursement of actual 
medical expenses may he deferred.

Item i'In„ "s,? s To consider the revisod_draft resolutions ^
' adopted by the Hart Gn Trust,,Nadiad (Gujarat) 

for the creation of three fiiirnual awards of 
Rs»1 0, 000/- each to be given to outstanding 

scientistso

The Gomnission accepted the Resoluition No„ 167 of 
e’l-th October, 1972 adopted by the Hari Om Trust, Nandiad 
(Ginarat) for placing a sun of Us A .  5 lalO.isj at the disposal 
of the U .G .G . to enable it to create "Hart On Ashtrcjn .
Science Endowinenf’ to award throe privies o f  the value of 
Ks.10 , 000/- each every year for the best s(clentific work 
produced in India in different scientific fields 

(Appendix III )»

The Gommission desired that a Nat:iionaI Committee 
be appointed to fomulate guidelines for the scheme; and the 
first awards be made on the 15th August 1 9 7 3 ,

Item No, '-̂ 8 S To consider the guldelinesAiorris for furnishing
............ hostels. Toaohers' Room and Principal’ s r^om

for colleges affiliated to Delhi University,

The Commission desired that this may be referred to 

a conmitteo for advice.

Item No. 19 R To rfJceive a communicption from Dr. S .^ ,
“  ■ ■ FCaushic, S,S.V.Postgraduate College,Hapur

(Meen,it University) regarding his participation 
at Inteniptional Geographic-al Congress at 
Mont re el, Canada during Aaguist 1972.

The Gonmission noted that Dr.S,D,,Kaushic hsd not 
availed of the travel gr^nt sanctioned by the Gommission to 
enable him to attend the international congress in Canada 
pnd that he had further given a donation of Rs,^00/- from his 
own fimds In respect of another scheme,The Commission desired 
that its appreciation may be conveyed to Dr.Kaushic.

- s 1 3 * -



Iten No. i+0 ? 'To consider a letter received from the Departril 
(Of L’clenoe and Technology reg^'.rding the 
xecomi^endations of the Goranittee on Science ru 
'Technoloc^ '̂ on the noDility of scientific and 
te chnica.1 pe rsonnel,

The CocirainHion reiterated it;? view that the retireme 
benefits sc'heraes adopted by the Central and State ITniversltl| 
should not hinder but on the othf^r hand should encourage 
mobility of 'coacherso Any oi' the existing pro-^/isiong which 
placed constraints on such mobilit:,^ should be suitably 
amended by the authorities concerned.

Item Nô . hi t To note the date and place for the next meetir 
of the flonmission*

It  was agreed that the Cnairman nay decide the date I 
the next ineeting of the Gorarlssicn„

Item No. h-2 £ '̂ o rece^.ve a note on the a,dditional requi 
uH'ier the head of account ’‘Administration 
Gli/irf’ es '̂ pr^ oc.^ed :i.n the re\o.sed estj.mates 

' 19:'̂ -“ 73 and budget estimates 1973“ 7̂ ô

This waa notedo

Item No, .i To consider a note on the b-jdget provision o f
University Grrjits Oonmission for Plan schemes 
1972-73,

This was noted.

Item No^ fi To receive a note on the procedure followed ft 
' accepting proposals for construction of build!

under H3o three lakhs scheme, ;

The Comrais^?ion decided that a committee consisting < 
the following may be appointed to examine the procedure fori 
sanction of grants for construction of buildings to the j
colleges! . !

i

(a )  Dr,George Jacob,Vice-Chancellor,Kerala Univeisii 
^b) Dr«.San3p Singh,t'lce-“Chancellor,Delhi University 
,c ) ^.rtN.Bhan,Vice-Chancellor,Jammu Universit^^ '■
(d ) Shri NJv„Va'kil,Vice-Qiancellor,MS University of

Barodai-, ’
(e )  D r o ' - D e v a n e s e n j  Off j cer on Speci^il Duty,Mini

of -Education S: Social Welfare,New Delhi»
( f ) A rep re sen t citire of the Comptroller &  Audi tor !

QjnerijIL ox India- _ !
(g ) repr-s-vntativt- of the Chief J.'ngineor of the C|



llie Corimission desired thnt tbe Cominittee's 
rccoramsnd.^tions, be placed 'before the Corjunlsslon r,t its 
next meeting.

The Cofflrnission furthor desired that any cases of 
complaints in these matters C eog» oases of complaints 
about a.rchitects’ fees, conduct etc ) Laay be referred to 
the above conmiittee.

Item No, 1-1-5' ; To receive a note regarding the Ordinance
proposed by the Jawah-arlr’l  !>ohru University 
to regulate the leave e lig ib ility  of its 
te ache rs ,

The Commjssion accepted the Ordinances proposed by 
the Jawahai’lal Nehru University to regtjl^te the leave 
eligibility  of its teachers and desired that the copy of 
the Ordinances may be circulated to the Central and ratFite 
Universitiesr. The attention of the Universities may be 
invited to the provision of study Ic-ave ani sabatical leave 
for teacherso

Item No. If6 i To receive a note on the proposals for the 
establishment of New U niversities .

Ihis Was noted.

Item No. V7 t To receive the position of utilisa.tion
certificates in regarc’l to grfints paid by the 
Commission*

This was noted.

Item No. U-8 > To consider the recom-miendations made in the
Third Conference of the representatives of Hindi 
Speaking States for the pro-.luction of University 
level books in Hindi,

Ihe Coriiriission desired that the reports nf the review 
committees and the specifil conferences In  Chemistry,Physics 
and Life Sciences may be made avallabl.e to the Central Hindi 
Directorate, and the matter further discussed with the Core 
Conmiittee concemed with the publication of the university 
level books in Hindi.
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Item No. ^49 8 To consider fhe recommendations made at the
meeting of the preparatory committee on
organising Philosophy Seminars, held on 13th
November, 1972.

The Commission accepted the recommendations made 
at the meietlng of the preparatory^ committee for organising 
I^iU^osophy seminars and desired that r^-v>fessor Santosh 
SenguptaC'Vlsva-Bharati) and Professor T.M.P.Mahadevpn 
(Madras Unix^ersity) may be added to the "Core Committee” ,

Item No. ^0 i To consider the re commend'  ̂t Ions of the AIGTE 
for jncreasing the annual maintenance grant , 
from Rs.^OO/- to Rse1000/-per student in respeci 
of Postgraduate courses in Engineering and ' 
Technology.

The Commission desired that the present value of| 
Rso‘?00/- fo r  maintenance grant per student may continue for i 
remaining period of the Fourth Plan. It  was further desirod^ 
that the entire question of mainten-ince grant for 
engineorj-.ng/technologj'" postgraduate courses may be referr‘"'d, 
to the UG^C Standing Committee on Engineering and Technology;

Item Mo« ‘?1 s To consider the suggestion mrade by i-he Indi;':nj|
. Association of Special Libraries and Inforraat^

Centre, Gal.cutta for the crention of a chair 
and scholarship s/ff"-llowship in the memory of | 
Dr,S,R*Raiigan8.thanj National Resef-rch Professj 
in Library Science,

Thie Commission appreciated the proposal, and des  ̂
that thi ,‘3 may be discussed vlth the Delhi University.

I t em No. 5'2 s To consider the minutes of the meeting of the
Standing Advisory Comimittee on Area Studies 
i'3!d on 30th August 1972.

Tl-ie Commission accepted the recommendations of t 
Standing Advisory Committee on Area Studies and agreed that 
the post of the Professor of Chinese EconomJc.'?, as proposed 
the Delhi University, may be transferred to the Department 
Chinese and Japanese Studies® The Commission also agreed to 
provide assistance to the University for the post of an ' 
additional lecturer s,nd a grant of Hs,15’)0C0/" for boolcs and 
Journals for Japanese Studies on the usual terms and condit 
As regai-ds the suggestion for increasing the value of 
scholarships and fellowships, the Commission desired that t 
may be considered in relation to the general question of 
raising the value of scholarships end fellox'/ships.
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Item No^ ‘5’'̂  s To consider the recoinTnendations of the Standing 
Gornmittee on part-time Edueationo

The Cominission agreed, in principle , -vclth the 
recoirirncndptlons of the Standing Committee on Part-time 
Sd’acation regarding the setting up of a j^ationaH- Institute 
of Correspondence Courses and desired that a planning 
eoiamittee may be set up to formulate the project.

Tlie Commission des/.red that a review of the 
scheme of correspondence courses may ho undertaken, as 
recommended the committee; and ftleo. the proposed 
guidelines for the introduction of correspondence courses 
at the post-graduate level may he further ex.iminedo

Item Noo i To consider ftirther the reference from the
Mj.nistry of Education and Social Welfare \̂ /ith 
regard to the i)roposal of 3t«Bede*s College,
Simla for financial assistance from CvovGrnment 
of Netherlands.

Tlie Commission noted that the Himachal Pradesh 
University and r’rovornment of Himachal Pradesh Ixad recommended 
the pr?po3”l  of 3t»Bede*s GollQge, Siiala, fox aooepting . 
financial assistance from tVie Government of  Netherlands for its 
building So The Cominisslon agreed to recormiend the proposal, 
on academic grounds, to the Government of Ind ia .

Item No, i To consider a reference from the Ministiy of
Education & Soci?l Welfare regarding asslsl'ance 
to be asked for by St.Gtephen's College (Delhi 
University) from the Governrjent of NethBrlanrls for 
Ixiildlng project.

The Commissi'..)n desir«5d that the vieys of the Delhi 
University ajid the Gox’-emment of India may he obtained in the 
first instance.

Item No, ^̂ 6 g To consider the reference fi'om the Ministry of
Elucabion & Social VJelfare with regard to exchange 
of Professors, Research Scholnrs and Students 
between Airierican University o f  Beirut and the 
Indian Universitiesc

The Commission desired that the */ievs of the 
Jawaharlal Nehru University m.ay be obtained in the first 
instance.



« J l 8 s -

Item No- ^7  ̂ To consider the proposal of the Ministry 
of Educa.ticn and Social. Welfare regarding 
the implBEentation by the Goirmiission of 
the scheme of National Awards of prizes to 
Indian Authors of original standard works 
at the univei'sity level in Indian languages 
including Ehglish.

The Gonnnissa oii agreed to the j')ropos1 of the 
Ministry" .as regards implementatj on of the scheme of Nations 
Prizes f'o r uni\7B,rsity-level hooks in Indian languages and * 
includinig English^ The Corarnission noted that the Ministiy- 
Education would place at the disposal of the University 
Grants Cvocmission an annual sum of Rs.ten lakhs,for avrard 
of 100 pjrlzes of BsoiOjOOO/- each, and a further sum of _ 
Rŝ tvro lakhis per annuin for meeting administrative expenditai 
The Goiimnission desired that a National. Committee may he ge| 
up in  consultation with the learned societies/organisation; 
to draw tip guidelines for this purposej and to make the 
first axvv’̂ ards under the scheme in 1973.

Item No,« 5~8 i To consider a reference received from the
Kindi Advisor to the Govemment of India in 
the Ministry of Home Affairs regarding finad 
assistan.ce to univer'?ities for Introducing a 
paper on the literary works in Hindi produr'fl 
by vrriters of Non-Hindi speaking areas.

Tlie Commission desired that the suggestion rece 
may be roferred to the Review Committee on Modem Indian 
Languages and LinguisticSo

Item Wo^__l§_j. To consider the follo-vrlng proposals of the 
University of Delhi *

Ci) For financial assistance towards the 
introduction of an Advanced Diploma in 
ItalianC Translation)«

Cii) For the introduction of the cadre of gelod 
grade daftrieso ................  '

( i i i )  For the shifting of the P»G.D„A.V.College ^
(Evening Clas;jes ) to the M,B„Higher 
Secondary School, Mandir Marg,New Delhi,

(iv ) For converting on^ post of reader and onet 
post of lecturer into that of a Professor 
the Det)artment o f Political SciencOo



(v) For revision of pay of Proifessional Assistani, 
in the university library and the creation of 
Selection G-raclê

( i )  The Conmisi^ion accepted thie proposal of the 
Delhi Univer ity for the introduction of an advmiced diploma 
course in ItalisJi and agreed to provide aissistance for the 
post of a Reader for this course within the Fourth Plan 
allocation to the University.

( i i )  It  was agreed that this maiy he 
referred to the Establisliinent Gomraittee^

( i i i )  The Commissjon accepted the proposal of the 
Delhi University for the location of the P*GoD»A!*V. College 
(Evening Classes ) at the MeBv,nighor Secc-jndary School^ Mandlr 
Marg, New Delhij for the remaining i.^riocl of the eurr*ent 
plpji, before which the position may be rej^Tieiv'ed,

(iv  ) Tlrie Conimission accepted the proposal of the 
Delhi University for converting "me post of Reader ajid one 
j)ost of Loct'tirer into that of a Professoir in the Departrf^nt 
of Political Science,,

« 8 l 9 s »

Cv) Tlie Gommission desired th;at thi s may be 
referred to the Establishment Committee, ard brought up before 
the Commission at the next meeting, i f  pcossible.

Item No, 60 i To consider the propos.al o:f iUigarh Muslim
University for temporary transfer of the service, 
of Miss MoSaV.untala from Banaras Hindu Universit, 
to Aligarh Muslim University unier the exchange 
programme of Contra! Unive.isltius.

The Gommission was of the vie-w that academic 
exchanges under this scheme should bo o f distinct benefit to 
the departments concernede Tlie Goinmlsslo,ri desir:id that a 
Committee may be C'^'ustituted to exFimlnc) the present proposal 
and other similar proposals which may be received.



Itoia Ho.b-i: i'o corisidPi' tlie prc»posal of tiie B .H .U .
regarding the revision of scales of pay 8, 
allowances of the Directors of Institutes 
of Te::hnology and Medical Sciences.

' The Commission desired that this may be referred to 
the Committee of Vice-Chancellors of Central Universities,

Item N o .62 ; To consider the following proposals of the 
Meerut University:

( i )  For assistance for the setting up of a Universl 
Mobile Library.

( i i )  pDr organising refresher courses for teachers 
of B„nd. and M. Ed. classes in the colleges 
affiliated to the University.

(i )  The Commission regretted its inability  to accept the 
proposal of the Meerut University for assistance for a 
Mobile library.

( i i )  The Commission accepted the proposal of the Meerut
University for organising one referesher course in the first 
instance, as recommended by the Standing Advisory Committee 
on Teacher Education for teachers of B .Ed. and M.Ed. Classr;? 
in the colleges affiliated  to the University, subject to 
the usual norms and conditions. .

Item No.6 3 : To consider the proposal of the Gujarat Univers^ 
for establishing a unit of continuing education 
under the Department of Education.

The Comraission accepted the proposal of the Gujarat 
University for establishing a Unit of Continuing Education 
in the Department of Education and agreed to provide the 
following assistance, on the usual conditions and sharing 
basis;

(i)  Semi.nars and workshops - Rs. 10,000/-

(ii )  Coordinator - 1 (in  the Reader’ s scale).

Item No. 6 4 : To consider a proposal from Bombay University 
for the creation of two posts of Professors 
in Chendcal Engineering in the Department of 
Chemical Technology.

p« t. o.
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The Commission desired that the Views of the 
All India Council for Technical Education may bc^btained on 
the proposal of the Bombay University.

Item N o .6 5 : To consider the proposal of Sophia Girls College, 
Aijmer (Rajasthan University) towards the 
construction of N .R .S^C, under the Fourth Plan 
ceiling of Rs.three lakhs in relaxation of 
condition regarding minirr.uni student enrulinent.

The Commission accepted the proposal of the 
Sophia Girls ' College, Ajmer, for the construction of a 
non-Resident Students Centro, on the usual terms and 
conditions,

Item N o .66 : To consider the proposal of Diwan Bahadur Dau 
~ Kalyan Singh Arts and Corrmorce College, Ba]oda 

Bazar (Ravi Shankar University) for Commission’ s 
assistance towards the construction of N .R .S .C . 
in relaxation of conditicns regarding minimum 
student enrolment.

« « « » « 4 4

The Commission accepted the proposal of the Diwan 
Bahadur Dau Kalyan Singh Ai-ts atid ConuuGrce College, BaJoda 
Bazar, for construction of a Non-Resident Students Centro, 
on usual terms and conditions.

I tem No,.67; To consider a proposal from V .K .R . College, ~ ___
Budhavaram (Andhra Univeisity) for construction 
of N .R .S .C . with Commission's assistance beyond 
the ceiling of Rs. three lakhs.

The Commission accepted the proposal of 
V .K .R . College, Budhavaram, for construction of a non-Resident 
Students Centre and agreed to provide a grant of Rs. 3 5 ,0 0 0 /
for the purpose beyond the ceiling oi Rs, throe lakhs.

Item No. 68 :- To consider the proposal of Chikkaiah Naieker 
College, Erode, for assistance towards tlie 
development of post-graduote studies in the 
humanities and the Social Sciences.



The Commission accepted the proposal of Chikkaiah 
Naickor College, Erode, for the development of postgraduate 
studies in EconoiTiics and agreed to provide a grant of 
Rs.50 ,000  for the construction of a Postgraduate Block, on 
the usual terms and conditions.

Item N o .69 : To consider the proposal of the Gujarat
Vidyapeeth for organising a Summer Institute 
on Education for peace and nonviolence 
and hosting in Asian Seminar of peace 
researchers,

-S22S-

Tlie ComTiissiom desired that the Gujarat Vidyapith 
be advised to co.Tibine the proposed ‘ summer institute on ,
education for peace and nonviolence with the seminar of peace! 
researchers, and agreed to assist the Vidyapith in 
accordance with tlie usual norms and conditions.

Item No.7 0 ; To consider the venue and dates for the
orgnnisation of short Terms Courses on the 
use of nev; teaching methods and technical 
devices in university teaching and secondary 
school stage with the assistance from UNESCO.

It was noted that the Unesco had since informed 
that its assistance for the organisation of the short-term 
courses may not be available at the present stage.

Item No.7 1 : To consider the matter regarding the prep?ration 
of S & T Components of the Fift-* Plan relating 
to Univer-sities and its pre-requisite as requirec 
by ^he National Committee on Science and ‘
Technology.

The Cownissio^n noted that the Department of 
Science and Tecnnology had already addressed the Universj.tie 
in this regard, (without reference to the University Grants 
Commission!. The Commission desired that the question of 
preparation of S 8.T components of the Fifth Plan in 
relation to Universities sectors may be discussed with the 
task force on higher education appointed by the Planning 
Commission,

Item No.7 2 : -To consider a note regarding non-receipt of 
completion documents from the colleges in 
respect of grants released for construction 
of shooting ranges.

p. t. o.



The Commission desired that the colleges from 
whom the utilization certificates and refunds were still 
av;oited in respect of grants paid far the construction 
of shooting ranges be advised to submit the documents 
or refunds la i^est by 3ist March 1973, failing \'/hich the 
CDmmission may adjust the grants already paid to then 
against the grants payable to the colleges from the 
Commission. A communication would be addressed to the 
colleges in this regard.

Item No. 7 3 : To consider the question of pricing the 
University Grants Comniission Bulletin.

- * 2 3 I -

The Commission agreecJ that the U3C Bulletin 
may be priced at Rupees six for four issues of the year 
and this may be effective from the issue appearing in 
JanuaryI 1973.

Item No>74: To receive a noto on allocation of Foreign 
Fixchange to Universities and Colleges for 
import of scientific  equipment.

This was noted.

Item No.75; To consider further the question of inclusion
* of non-teaching etriployeos of the universities

and educational institutions v\fithin the purview 
of industrial legislation.

to the
The

Advi
Commission de; 

jory Committee
;irodl tliat this may be referred 
of Vice-Chancellors.

Item No.76: To consider tlie proposal of Carmel College for 
Women, Nuvem Goa (Bombay University) for 
Commission’s assistance beyond the Fourth 
Plan Ceiling of Rs. thrfee laklis towards 
the construction of Women's Hostel.

The Commission accepted the proposal of the Carmel 
College for Women, Nuvem Goa, for construction of a Women’s 
hostel and agreed to provide a grant of Rs. 2 ,62 ,308 /-  or 
lb% of the actual approved cost, wldchever is loss, for 
the purpose including fis, one lakh beyond the coiling of 
Rs, three lakhs, .

p» t . o.
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Item No.77;_ To consider the question of providing assistance 
for the purpose of travel etc, to candidates 
selected for participation in the Winter School 
being organised by the International Centre 
for theoretical Physics at Trieste.

The Commission was of the view that in case of 
candidates selected for participation in short-term courses
organised loy institions abroad and which v;ere approved
by the U3'C.i_the Commission may meet the cost of international! 
travel pro'vided the inviting institution would meet 
the board/lodging charges and fees (if  any) ^or the 
Conreo* Such proposals when received would be
placed bef'Ore the Commission.

Itjsm No. 78  : To consider a proposal from Professor Rais Ahmed
“ Hoad of the Department of Physics, Aligarh

Muslim University for setting up a Centre for 
Creative Education in Sciences at Aligarh 
Muslim University,

Thie Corrimission was of the Visw that, taking into 
account the scale of expenditure proposed, it may not be 
possible to consider the prypos.al in the fresont Plan 
period. The Commission also felt that the contracts of 
the propo£3al would need further examination.

I tem N o .7 9 i To consider the proposal of Marathwada Universitj
for the construction of a Dormitory type
hostel, "

• * • « t •

The Commission agreed that the Marathwada Universitvi 
be assisted^for the construction of a dormitory type of 
hostel provided the university could find the funds within 
the Fourth Plan allocation.

Item N o .80:-  To receive a note on the working of the 
Evening Colleges of Delhi University,

This was noted.

Item N o .8i.: To consider the consents of the Cochin
University on the report of the Visiting 
Committee to Cochin University to consider 
their Fourth Five Year Plan proposals.

p ,t .o .



The Commission accepted the recommejndation made 
by the Visiting Committee regarding the development 
proposals of the Cochin University in the Fourth Plan 
period. The Commission agreed to consider the request 
of the University for additional Readers and Lecturers 
for Marin Biology and Microbiology after' the University 
had filled  the posts recommended by the Visiting Committee.

Item No.8 2 ; To receive the minutes of the second meeting 
of the Steering Committee on the effective 
utilisation and maintenance by specialised 
scientific equipment in universities and colleges,

- 825*-

This was noted. The Commission des^ired that action 
taken on the recommendations made by the Committee on 
effective utilisation and maintonance of' specialised 
scientific equipment in universities anc] colleges may be 
reported to the Commission from time to time.

Item Mo.8 3 ; To consider the request of iCndian Physics 
Association for tlie purchase of Physics 
News for distribution tovar'ious colleges.

The Corrmission desired that this may be referred to 
the N .C .S .E . which is already supporting similar journals,

Item No,84; To receive the draft ot the annual Report .
 ̂ of the U .G .C . for 1971-72,

The C(':mmission desj.red that the draift report for 
19'7i-72 mav bo finalised in the light of the suggestions 
and comments of the members.

Item No .85; To consider certain establis^hment matters '
............ relating to the University Grants Commission.

( i )  Grants of extension in se^rvice to Shri M.K.S, 
Kurup, Personal Assistanl,

( i i )  The request of Shri Nara^an Singh, Staff 
Car Driver, for some suixable compensation 
for performing the duties of the staff car 
driver during the absencG of leave of two 
other staff car drivers.

( i i i )  Invitation extended to Di', R.D. Deshpande, 
Joint Secretary, IXjC for participation in 
the Symposium on Social Significance of 
Science & Mathematics Teaching in the 
Commonwealth to be held iat the University 
of West Indies from 29th March to 2nd

1 9 ^ 3 - p . t . o .



( iv )  Nomjination of Dr, R.D. Deshpande, Joint Secretary, 
U.G .C . as a rnornbor of the Task Force of the 
Plainning Commission for the establishment of 
Scitence Museums in the country.

®> 8 2 6 1-

( i )  The Corrnmission agreed that Shri M, K ,S , Kurup,
Personpl Asssistant may bo given further extension in service 
for a period of one vear with effect from 27th March 1973(FN) 
to 26th Marcch, 1974(Ai\i), on which date he will finally 
retire from service,

( i i )  The Cofmmission in this connectior desired that the 
question of relax<jtion of the limit cm drawal of overtime 
allowance t-o one half of emoluments by such esential 
service-staiff as staff car drivers may be examined and 
brought up before the Commission at the next meeting,

( l i i )  The Ci.ommission agreed to Dr, R.D, Deshpande accepting 
the invita-ttion extended to him by "The Guinness Awards" 
adrr.inistorced by the Science Teacher for participation 
in the Symjposium on the Social Significance of Science and 
Mathematicrs Teaching in the Conimonwealth to bo hold 
at the Uni’vcrsity of West Indies (Mona Campus) Kingston 
from the 2'9th March 1973 to 2nd Aoril, 1973 Pahjeot to tho 
rjftĉ sô ry clj.eerance frnw. tha of ImlifU Tho Gomiaaiim ftirthor
84 Teed that the> poriô ’’ of absonco of i>, D". sb.pnndo on this ftccount be 
trer.tod aa diopiitatlon a'iopoad and during this period he would receive hisj 

full pay anci allowfincea as on duty in the

(iv ) The Commission noted that Dr, R .D , Deshpande,
Joint Sec^retary, U .G .C . has been nominated as a member 
of the Ta-sk Force of the Planning Commission for the 
establishiment of Science Museums in the country.

I tem No, 8 6 : To consider the recommendations made at
the second meeting of the Committee to advise 
the University Grants Commission on the 
implementation of the Summer Institute 
programme for 1973 held on November 25, 1972.

This was noted. In this connection it was pointed out 
that the Standing Commiittee on Colleges had suggested 1
the organisation of summer institutes in Humanities and 
Social Sciences, The Commission agreed that steps 
may be taken for the organisation of these institutes 
during Summer 1973, if  possible.

Item N o ,8 7 ; To consider the preliminary report of the j 
Visiting Committee to Colleges in Manipur State
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The Commission desired that the report be referred 
in the first instance to the State Govfernment for 
commonts. The Commission further desiired that action 
be initiated on the recommendctions of the Committee, 
v^^horever n-cessary and the matter brou<ght up before 
the Corrmission,

Item Mo.88 ; To consider a reference fr<om the Ministry 
of Education regarding the teachinq of 
Mepali latiguage in the Indian  Universities,

The Commission desired that th is  may be 
brought to the notice of the Universities.

Item Mo,6 9 ; To consider a reference fr'om the Governrriont 
~ of Jammu and Kashmir for c.hange in the

pattern of University Gronrts Commission 
assistance for approved de.vel.opment 
programmes for Univorsitic’S in Jammu and 
Kashmir.

The Commission regretted its iniability to 
ac.cGpt the proposdl of the Jammu & Kos hmir Government 
for a change in the general "pattern” of U3C assistance 

(rcquring a matching contribution by the State Government) 
for development schemes supported by the Commission,
It was noted that the pattern of sharing basis between 
the U .G .C . and State Government applied'uniformly to 
eLl States,

.Item Mo. 90; To consider the proposal of St. Stephen's
* College (Delhi University) for accepting 

the tendered cost of Hs, 3,19,327/-- for the 
construction of Science Hlock under the 
scheme of ti'ansfer of honours Courses to 
the colleges.

« • a  ̂ «

The Commission noted the Jowesit tender of .
Rs.5 ,19 ,327 /-  for civil work accepted t>y the St. Stephen’s 
CoJlege for the construction of its science block.

Item Mo.9 1 ; To consider c. request tror-n the Jadavpur 
~ " University for contingency grant of the sum

equivalent of 2909 .40  Canadian dollars for 
the medical treatment of Professor D, 
Mukherjee, Dean, Faculty o f Science,
Jadavpur University who w q s  'deputed'to 
attend 25th International Geological 
Congress held in August, 1972 in Canada,

p. t. o.



The Connmission was of the view that the 
expondiiure imciurred by Professor B, Mukherjee on his 
medical treatmemt while in Canada for attending the 
25th Internatioinal Geological Congress be reimbursed to 
him. The Cojiimission further desired that the 
University be .cioquested to reimburse this amount, to him, 
for payment to the Î Iigh Commission.

Item. N o .9 2 ; To consider the proposal of Sree Narayana
* College, Quilon for additional grant of Rs»

one lakh beyond the ceiling of Rs, three 
lalkhs towards extension of lecture theatres,

- « 2 8 s-

The Coinniisslon accepted the proposal of the 
Sree Narayana CoJ.lege, Quilon for extension of lecture 
theatres, and aigreed to provide a grant of Rs, one lakh 
for this purpoS'G beyond the ceiling of Rs. three lakhs.

Item N o ,9 3 : To consider further the allocation made to 
the B .I .T .S , ,  Pilani for the period ending
1973-74.

The Comrrdasion wds of the /iow that tho basis 
of assistance to the Birla Institute of Technology and 
Science, Pilani for the schemes accepted in the Fourth 
Plan may be the same as for universities providing both 
undergradudte and postgraduate courses.

Item No, 9 4 : To consider the question of crediting the 
balance of Rs. 3 0 ,398 .89  lying vdth the 
Commission out of the donation of £ 1 ,0 0 ,0 00  
(Hso 1 3 ,31 ,000 ) to the University Grants 
Conroission General Funds,

The Commission agreed that the amount of Rs,3 0 ,39 8 ,89  
lying unexpanded with the Commission out of the original 
donation of Rs. 13 ,31 ,000 /-  rocojved from the Central 
Provinces Manganese Ore Co. L t d ., may be credited to the 
general funds of the UGC.

Item N o .9 5 ; To consider a scheme for linking education 
and productivity and introduction of work 
experience in colleges.

The Commission agreed to the implementation of the 
programme of linking education with productivity, and
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introduction of work-expcrience in colleges. The Cnmmission 
desired that the proposals in this regard may be 
examined by an expert Committee and placed before 
the Commission.

*

Item No.96 ; To consider the action take^n v;ith regard 
to the Promotion of collaboration between 
India and Japan in the educational and 
scientific fields.

This was noted.

ItQni.. No.97 ; To consJ.der the proposals received from
the universities for assistance for computer 
facilities in the universities.

The Commission accepted the suggestions made by 
the El-octronics Commission, Department of E3.ectronics, 
Government of India with regard to the proposals 
received for development of computor facilities  in the 
Univorsitics* The Commission agreed that assistance 
for this purpose may be given to '^he Univorsities concerned 
outside the Fourth Plan all»^cntl~n as detailed below:
The question of recurring grant:^"could be considered 
separately,

( ^^ Jodhpur University.

(3) Non-recurring :

Phase I (1972-73) 
Phase II  (1973-74) 
Phase 111(1973-74)

Total

R-.8 , 4 8 ,800  
Rs. 4, 90 ,412  
Rr.. 2 ,1 4 ,0 7 3

Rs. 1 5 ,53 ,365

Phase I 
Phase II

Total

Ri. 7 ,1 5 ,5 4 7
Rs. 8 ,7 2 ,1 0 9

Rs. 1 5 ,8 7 ,6 56

Osmani.a University

Phase I (1972-73. 
Phase II (1973-74. 
Phase 111(1974-75,

Total.

fe. 5 ,6 8 ,7 9 5  
Rs. 4 ,2 6 ,4 4 5  
Rs. 1 ,8 6 ,5 7 5

R s .ll ,8i,815

p*t. o.
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For purchnsG of a TBC-16 Ccniputcr, the tcbx 
cost would be abuut Rs.25 lakhs out of which tho State 
Government has provided Rs,20 lakhs, and the balance 
may be provided by the University Grants Commission.

Item N o .98; To receive tho Project Document on the
programme o£ Unesco Assistance for the Centres 
of Advanced Study in Indian Universities.

(4) Kurukshetra University

This was noted.

Item No. 9 9 ; To receive the rcconimondations of the Steerxng 
, Committee appointed by the University Hrants

Commission to advise on the organisation 
of symposxa/Seminars in connection with the 
25th anniversary of India 's  Indpendence.

This '/vas noted. The ComiTiission desired that the 
financial implications of the schemes accepted in 
connection with the 25th Anniversary of Indian 
Independence,may be placed before the Commission.

Item .No.100 ; To consider' the proposal received from 
the Vice-Chancellor, Mithila University, 
Darbhanga for financial assistance for 
strengthening in existing postgraduate '
departments and for starting nev7 postgraduate 
departments .

The Conimission desired that this may be examined 
in consultation with the Government of India.

Item N o .101 : To consider further the proposal
received from Director, Central Institute 
of English and Foreign Languages,
Hyderabad for financial assistance towards 
the creation of a cell for the organisation 
of the University Grants Commission summer  ̂
Institutes and the follow up v;ork, '

The Commission accepted in principle the setting 
of a cell in connection with the summer institutes in 
English language teaching at the Central Institute of ' 
English and Foreign Languages, Hyderabad, and desired tha- 
the quantum of assistance and mode of payment be determin) 
in consultation with the Government of India. -

(R.K. Chhabra) (D .S . Kothari)
Secretary. Chairman.



Appendix III to the M3.r.U'te&: of the UGO 
Maat.lng hald on 6»lP..ol972 f Item Ko/c ")

RSSOLin’IO.W No. 157 of 24.1.0c 197?- 

R'3; Rnvised Draft Reaolution*

To encourago and uccoleratc oxtensivo scientific re300rchc3s in Iniiia-.
The Board of Trustoos of tho Hoi-i Or.i Aabd'sm Trust Nadiad, Diats Kaira, 
resolvos that a snrn of Rs« 4,5 Ir̂ khs (Paipoea four point five lakha) 
to bo handed over to Uhivoraity Grants Co/mraaGion, Now iolhl to 
onablo it to croato a ’Hari Qin Ashram Oci'̂ nco Rotseart̂ h Erido\v!nent' 
towards thrso prices ovory year to ti’o bnst Sciontific research .
\rork produood in India by an Indian Cciontiat in different scientific 
fields.

The Board of Trnstoes further reaolvas that tho torna and conditions 
of tho Ilari Qra Aohroja Scieneo Rcoo?irch endovniiBnt ahnll bo as unfier;

1. We request U.G.C. that thoaiuount of tb". fei/’ wmenb be
invested by Uxiiversity Granta Oomndsalon (set up by nn act of 
Pnrl:i.artteat) Bahadur Shah Zafar J4;rg, Not/ Delhl»-1. in Schodnle A 
claos Banic 3n maxiffiixm long term fixed deposits so as to boar tho 
then inaxirriiam available rate of interest or the manner of inves^aent 
of the endowraont fand ^/ijl be decided according to the provision 
of the Act (Saction 16(2; of the Act) which ie reprothiced below:

1G(S) All moneys bel' p,.*. i, , . the fund shall be deposited 
In such b!.mks or vvJsted Jin Buch a mnnnor as may subject to 
t]i6̂\pproval of tho central Govornnent, bo decided by tho 
OoiffiTilgsionn

2* The annual amount derived from the interest shall te
entirely utilised forgiving away tho following three equal awards 
(probably it might amount roughly to Rs» 10,000/- each) to a aoi.entdat 
in the field.

Tho awards should be designated as follows i

(l) C.V. Raman Award for Experiomental Rosearoh in Physical
Soienoos} (ii) HOffl J. Bhabha Awai’d for rosoa.rch in tho 
applied aciencea; (iii) Sbglmad Saha award for the 
The'-retical Soit,ucios»

5, Tho awards will be made every year by the commiaaion to an
Indian Scientist for outst!"nding research v;ork done in India on the 
reconnendation of an exjiert comrrdttee to bJ appointed by the 
Uriiversity Grimta CorLimission.

4, In case in any particular year no award is made the araount
of interest accord out of tho donation would be credited and added 
to the endowicent fimd.
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5o Tho vfxlue olf the award vrould bo say roughly Rso 10,000/- In the
first instanco bu1t in caso the CoinEissioii decides to mnke (divide)
two avards at a tjimo in a particular year, the vfiluo will be equally 
divided,

6« The nniae of tho awardees as well as annual report on the woricing
of tho ondo'viTiont fshall be communicated to the Hari On Aslirain, Nadiad '
by IJGG in due coxxttrg.

7, The aocountiS of the endowmnut with regard to its investment
and reccipt and diisposal of interest accruod thcrefroK shall bo 
kept distinct froirn tho general accounts of the U.G.C.

8, The dritailodi rules governing tho nw;irds shall be framed by 
the U,G»C. and thes ’Endownent'stoll ba admlnistorod by U.G.G,

9a In caao the Ashrain finds more money for the trust the University
Grants Commission î rill suitably enhance amount of the awards as also 
add o+hor rosoarchi areas for suitable awards by mutual consultation 
C-id agi’oements.

30, The UnivQi'sl-ty Qrfintg QoiTmiasion will be ontitlod to anlco marginal 
chm''.gGs in the Eiroms/fielda of sciences to suit tho ohmiging 
conditions in futuii-o.

11» This money wdll be deposited to tho Univorsity Grants Commission 
within 50 dayv-5 aft.er the receipt of their official resolution accepting 
Hari Omo Ashram's resolutiono

'GHIIGH'



Confidential: 

University Grants Commission

’ Meeting:

Dated:7th February,1973

Item No,2(a) To approve the action taken on certain 
. mattiers. • •

1 .Aliocat;ion of grants to the Awadesh Pratap 
Singh University for the Fourth Plan Period 
Publication of Research Works including 
Doctoral Theses,

 ̂ During tVie Fourth Plan, the Commission agreed 
to provide grants ranging from Rs.5»000/-to Rs.1,00,000/-  
to the Universities and Institutions deemed to be 
Universities for the publication of Research Works 
including Doctortab?' Theses for the Fourth Plan Period 
ending 31st MirGh,197^* '

A grant of R s ,20,000/- has been allocated to 
the Awadesh Pratap Singh University '(newly establlshod*p|| 
towards the publication of Rosearcl'i Works including 
Doctoral Theses etc, of the teachers and scholars 
of the University and its affiliated colleges for the 
Fourth Plan period,

f
2 ,Allocatior^ 'a’lts to the Bhopal University 

for the Fout th Plan Period-Publication 
Research \̂ ^̂ rks including Doctoral Theses,

In the Fourth Plan, the Coramission agreed to 
provide i'rants renging from Rs.5j000/- to Rs,1 ,00, 000/- 

 ̂ to the Universities and Institutions deemed to bo 
' the Universities for the publication of research Works 

including Doctoral Tlioses- for the Fourth Plan 
period ending 3’1 st March, 197*+-

A grant of R s ,10,000/- has been allocted 
to the Bhopal University(newly established university) 
towards the publication of Research Works including 
Doctoral Theses etc, 'of the teachers and scholars

■ of the University and its affiliated coHleges for 
the Fourth HLan period,

3,Awadesh Pratap Singh University-Rcwa-Grant 
In-aid aor the purchase of Library fooks 
and Journals for Humanities,Social Sciences 
and Science,

In the beginning of the Fourth Plan period 
basic grants ranging from Rs,75j0000/-to Rs,3 lakhs 
were allocated to the Universities for the purchase 
of book^-Und jourru-ils, A grant of Rs.1 .^0,000/-  
has been allocated to the A,P.Singh University,
Reva (newly established University)as a basic grant 
for the purchase of libary books and journals for

. p ,t .o
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science subjects and humanities and social sciencoa, 
subject to Ithe condition that the sano will bo 
adjusted agcainst the over-all Fourth Plan allocations 
to be made ravailable to the University on the 
recorriinendatjions of the Fourth Plan Visiting Corainittee,

^.Un 'iversity  of Delhi-Re sc arch Project on 
tgimdi Smt-Sahitya-Kosha.*

The cdepartment of Hindi of the University of 
DelVii sent ta proposal for undertaking a research 
project on 'Hindi -Sant-Sahitya-Kosha ' which would 
be useful im relation to the Nirguna School of 
Hindi Poetrjy v/hich has an important place in the 
Higtory of IHindi Literature.

TTio jproposal has been accejpted at an estimated 
cost of R s ,i^ ,D O O /~  as. detailed below:- .

i^ T .A . for collecting matoi*ial Os. 3,000/-
ii)Bookjs and Periodicals Rst^jOOO/-

iii)Officce Assistant One
(Rs.l5 0 /-p.ifl. ) Rs. 3 , 600/-

iv )Stat;ionary and Postage Rs. 3,000/-

Tot^a: Rs.1 l̂■,600/-

The project will be io’jpleted in tvro years.

^’-.Prcoposal of the Gujarat Vidyapoeth to purchase 
iteprography and other audio-visual equipment 
anfd furniture for Library.

The proposal of the Gujarat Vidyapeeth, 
Ahmedabad f(or a grant of Rs ,6 6 .667/-(being the 
2/3rd of th(6 estimated expenditure of Rs .1 ,00^000/-) 
for the pur(chase of reprography and other audio
visual equiipment and furniture for the Central 
Library has been accepted, subject to the condition 
that the share of the Commission v iz .R s . 6 6 , 667/- 
will be acc:ommodated v.dtJiin the over-all IVth Flan 
allocations and the remaining 1 / 3rd of the proposed 
expenditure ( i . e ,33?333/- )is met by the Vidyapeeth.

6 , S r i  Venkateshwara University-Grant-in-aid 
‘for the i)urchase of books & journals for 
thte law department.

The iComraission at its meeting held on 2nd 
Ju ly , 1971 a,greed to provide grants renging from 
Rs«10 , 000/- to R s ,50 ,000 /-  to the Law Deptts. of 
the Universities for the purchase of books & journals 
outside the P’ourth Plan allocations (Resolution 
No,U-5). No -assistance had been provided to the 
Sri Venkateswara University at that time. Accordingly,
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a grant of Rs .50 ,000/-  has been allocated to tViG 
Sri Venkatoswara University for tho purchase of 
books & journals for the law department outside the 
Fourth Flan allocations.

-3-

7 , Creation of a post of Reader in M c ie n t
■ Indian Polity in the department of p'^litical 
Science under the U-th plan Development 
Schemes-Kashi Vidyapith.

In 1972  tho Commission accepted the proposal 
of the Kashi Vidgcapith for the creation of a post 
o f  Reader in ^Lncient Indian Polity in tho department 
of Political Science and agreed to provide assistance 
for the purpose on 50 :50  sharing basis upto the 
end of Fourth Plan period.(Resolution No.2(a)-5 dated 
2nd August,1 9 7 2 ) later, the Kashi Vidyapth sent 
a proposal for the conversion of the jjost of Reader 
in Ancient Indian Polity in bhe department of 
Politica] Science to that of a general reader in 
the department of Political Science. Thj.s has been 
agreed to an the usual terms & conditions. ’

8 . Bombay IJniversity-Creation of^post of 
LoctuTGr in tho'Deptt, of BriElish under 

IV liva•

Thxe deptt. o,‘- Figlish at Bombay University 
was stQc'.tedln I 962 and has the following staff at 
present;-

Prof. &  Head of the Doptt. - One
Reader in English - One ,
Roaier in American

■ literature. -One

‘Tbe duptt. has boer crmducting courses of 
Study leading to the M.A.dogre'^ by papers and tho 
Ph.D.Degree. The total numbe: rjr students is 63 
for the M.A,Course and .7 for Ph.D .degree.In  
additions, 102 students are studying for tho M.A. 
dogroQ by papers' and 6 sti.idents are registered for 
the Ph.D degree in tho different constituent 
Colleges of the Unlversj.t^. ??oaching is done on 
Co-oporative basis. ‘

VJith a view to strengt'nening the teaching 
of English as a second Language, tha Bombay Univ
ersity approached the Commission for the creation 
of a post of lecturer in bhe deptt. of English.
Tlie proposal has boon accepted on condition that 
tlie expenditure on this account will be adjusted 
by the University within its Fourth Plan allocation 
and the post will be maintained by the University/ 
State Govomrient after the UGC assistance ceases 
in i 973-7lf. ^

............... f f O
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9i» Sancticcjn of Spccitil Book Grant to tho 
Toachejra Training Colleges.

• • • • >

During l9^69-70, grants anounting to Ea‘10,000/- for a "

Teachers Training Golloge condi-icting thc''B..B:l. Course & Pi3«15|000/- 
for the Oollegc tceacliing and M . B d s m c t i a i o d  to
211 Toachor Trainiipfg Coin.egos, on a cent jjGrcent basis, for tho 
purchase of bookra and Journals. 114 of those colleges have 
utilised tho granits and selbctod accounts* It has boon decided 
that the basic gfrant for books aiid journals on a cont percont 
basis(Rs,»1 0,000/- for B.EJii»Oolloge and Rs *15,000/- for a Cbllege 
with B*B1. and M. HU Courses .)which was q:)provod in 1969*^0 nay 
be roxieatod. in 19'̂̂ '7S-73 on tho sajne basis and conditions* /occordijigly 
this grant ]v a bo(On nraictionrid to tlio Co11o(;or ijl.dch have utilised 
the earlier grant • _

10i» To apiprove tlie action taken on cortaln mi.tcrs. 
GrantfS to teachers training Golleges during the 
Fourtlh Plan DOi'iodt

The Conniission has approved th  ̂ pattern of financial 
assistance for dG-''VBlopment of Teacher Education and PiDsoarch during 
tho fourth plan smbjoct to a coiling of Rs»2 lakhs for Cbllogos 
triaching upto & up to lis *threo laklis for Colic (ip.s offorijig
B«Ed. & Cour.'ses;* Tho Qbtraaission nay in oxcoptionaJ. eases

l)i'ovi(lo nil r,ddiii<.on;;il upts Ss .oao luMi nftei' liteli sago is
placed before the Cornr.rLssion •

The propo.‘S£vls of the following collogos have been 
accepted under th<.e scheno.

S«No. University Collofje Iten
'Gpprovod

Estinatal U*G*C* Sharing 
„.Ga3t.A____-sJiai'c.... _l»asis--

1 • Calcutta

2 • —do*

3* Pan. jab

60,680/- 35,000/~MaximiEiOh-ndra 1;.NRSC
IMomoiiajL Collego BvdJdz-

■of Education,Now -ing* -
]Barracki:>oro-2. „ ■ ,

;̂»Boolcs M 10-, 000/ “

(Grndhi CGnt- Ext* of

>onary B-T. Libraiy ‘1,04,000/-

GoLlege.Ifcbra building

including
furniture. - -

iG.H.G»Klja.lsa Cqnst. of 62,l60/- 35,000/-
a;llGgo of N *R ^ .C .
Education,

iGunisarsadhtir

T ,500/-“ 75125 

7 ^ ;5 6 o /Z

69,633/- 66.2/3 %

-do— D .A.V «ColJ.ego 1 •Books &
(of Eitication Journals 
for VJonon,
'Ka.mnl *

10,000/- 7,500/- 75 tZ5

2.Lp,b.Equip-. "
mont. 5, 000/~

3 *Lab. fumi- '
turc. 3_o0OA

3^750/- -dp-

-gf̂ oeo;̂ - (6 .2/:

000/- i 3“, 250/-■

•r\ -4*
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6. Jodhpior

7 * Madras

6. KeraJ.a

9,'» Gujarat

10* Poaia

1T;«

1?/» Gujarat

IChnl sa Colle ge, Chalk 1, O^iO/- 1, 100 $
Mucation, ' Boards 

Aaritsai*,* ' - -

Mahesh Teachers Teachors 60,00<0/~ Jlf'MP/'- 66 <2/3
College  ̂Jodhpur  ̂ Hostel

(Three flats) (Dai,ance
imdor coilinc 
©f laWi)

Govt .Traininc i)Wonon*s 1,99 >0(00/- 1,00,000/~
College for hostel (ceiling)
Woinon^Coiabatora building - -

ii)B\ii7iituj«-4-5rO©C/- 1-1 ,25^)/*^-75 *25 ^

N»S »S »Training Science _ '
Cbllogo,PonJnnad. Laboratry -
Q-jnngacherry• & Lib. %34#3<25/“ 09,550/- 66j«2/3 %

building 
inc].-uding 

fT,miitur0 
Ite.17>000/- ^
for sc*Lab. .

Vivekrtnand 
Oolloge of 

ttiiication, 
y\}"]noflabad •

Con struction ’
of Too.cliers ' ‘
Ho at ol. 1, 49; 1310/- 99,5 A-O/- -d o-

Gĉ llogo of Eki« Extension 66.a/3!̂  0fadvaji Nagar, of Lib. 1 10,^443/- 56, 20V- 
Nasik. bvulding

Rttjabhai i) VJontai’s Ŝ 2,8}10/- 62,107/- 75:25 % 
Patel CoUego Hostel

of Education, (for 20 si'tulmt) 
tbnclitw ■
t'taharashtra• ii) Hostel' 5,0)00/- 3,750/- 

fnriiitvu’o .
-do-

iii) Books & 15, 0)00/- 11 , 250/- 
Joumnls - -

-do-

iv) Library 2,0'00/- 1,333/
furniture - -

-do-

v) Psycholog- 5,0'CG/- 3,750/- 
ical Equi- - ; _ .
■̂)ncnt. - -

-do-

1, 09, b'1 <0/~ - 82̂  190/- -

D.D.Shah ' 
College of 
Fduca.tion, 
Mod an a •

i)B;cbca:ision ' '
- of Lab- 5 6 ,9 5 8 /^  

oratoiy <5:
Libraiy. . ,

66.2/3 $

ii)Library _
furrrLtiore . .....  , "

~do-

.. -92-, 3G-y—  41,-5^^- -

p *t o



13. Poona M .G.V,(College i)Ghalk 1 ,000/- 1 ,0 0 0 A  100^
of Edu(cation, Boards 

Malegaion. l i)L a b .B ,u l ,

. ■ pment. 20 , 000/- 1 5 , 000/- 7 5 : 2 5 ^

iii)Lab . furn
iture. 20, 000/- 13»333/“ 6 6 .2 /3 ^

lv)Books & 30,000/-22,500/-  75i2^%
Journals

! v)Li'brary, 10,000/-  6,667/-  6 6 .2 /3 ^
■ f^nlture

~6- .

8i ,ooo/-5 8 , 5;oo/-

11. Grant to a ffiliated  Colleges for-the development
of Post-Glraduate Studies in the Humanities and _ 
Social Scji-ences.

The proposals? o f  the following colleges for the develop
ment of Post-graduaite studios in the Humanities and Social 
Sciences have been accepted in accordance with the usual 
rules and conditioms :-

S.No, University College Item Estim- UGC Sharing
approved ated share basis

cost

1 . Gujarat Navjivan i)T3ooks &  20,000/-  15>000/-
■ Arts &  Journals

' Commerco
Collegra, ii)Pum ituro  ^,200/-  2,600/-  ^ 0 :^ 0 ^
Dohad,

2. Vikram Govt .C o lle g e ,

? l ia O T a ) ' *  1 5 ,000/- 11 ,2?0/- 7 ? :2 5 ^
Jo u rna —
I s .

ii)Furniture ^,000/-  2 ,5 ’00/- 50 ;5 ’0 ^

3 . Madurai V .H .N .iS .N . Purchase of
Collegce, Books and
Virudhiu- Journals 30,000/-  22,500/-  75s25"^
nagar. .

12. ; S .N .D .T , Women's University,Bombay-Reappropriation
of the g:rants allocatid for the dGvelepiffi nt of 
College of Education at Bombay under ®aachers 
Training Pro gramme .

The University Grants Commission on the recommendations 
of the Committee appointed by it to examine the proposal 
of the S.N,D.T,Wom!on's University, Bombay for the 
development of its College of Education at Bombay, accepted

p. t .0



the proposal of the University during 1 970-71 at an 
estimated cost of Rs.10 ,02 .000 /- . ttio Commission's 
share being limited to Rs,o,55^|000/- ,

Tlie University sought the approVal of the Uni
versity Grants Qomraission for the reappropriation of 

funds indicated ^ove  as under:-

-7- •,

Purpose Allocation approvedl Changes proposed 
by the Commission by thp University

1. Staff

Asstt.

2. Equ i pm en t an d 
Test Material

3. Books and 
Journals

Language
Laboratory

5. Workshop

6 . Bu ild ing

7 . Furniture

Professor - 1
Reader - 1
Lecturers - 6
Technical 
Assistants - 3
Librarian - 1

Rs.8o,ooo/-(m) 
Rs.5o,ooo/-(ra)

Rs. 7 5 ,000/- (NR) 

Rs,20^0r0/^(NR) 

Rs.^-,50 000/-(NR) 

Rs.^f5,000/- (NR)

-1
-2
-6

-1

Professor 
Readers 
Lecturers 
Technical 
Assistant 
Jr.Technical 
Assistant -1 
Assistant 
tibrarican -1

R s.65 ,000/- (M .R )

Rs.5o,ooo/-(m)

Rs.1 ,05,000/- (NR) 

Rs, 5,000/-  (Nil) 

Rs,5j60,000/-(NR) 
Rs.56,000/-(NR)

' Ttie above reappropriation, suggested by the
S .N .D , T.Wbmen *s University, Bombcvy has been accepted.

12. Centre of Advanced Study in Phrsics, university 
of Madras-jiJxtension of Junior Research 
Fellowship of Shri A .R .Srinivasan.

On
advanced o 
extension 
six months 

t)f three y 
the Centro 
Scholar to

1^.

a reference from the head of tlie Centre of 
tudy in I-hysics, University of Madras, the 
of tenure of Junior Research ii’allowship by 
has been agreed beyond the hiormal period 

ears in respect of Shri A,R,S:rinivasan at 
wl.th effect from 6 . 1 2 .1 9 7 2  to enable the 
complete his work for Ph.D.degree.

Centro of Advanced Study in TPhysics, University 
of r^adras - Extension of Junior Research 
Fellowship of Shri V, Parthsarthy.

• • • • • .

The Comiaission on a reference from the head of 
the Centre of dvancod Study in physics. University of 
Madras, agreed''to the extension of the ienure of Junior 
Research Fellowship by six months beyond the normal 
period of three years in respect of Shri V.parthasarthy 
at the Centre with effoct from 21 .1 .1 9 7 3  to enable the 
Scholar to complete his work for P h .d e g r e e .

• • • • • .
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15* Cenltr’e of Advanced Study in Botany,University 
o f Maidras-Organisation of the first Intorna- 
tiona.1 Syrnpolium on 'Toxonoiiiy of Fungi;during 
Januairy, 1973.

As reportied to the Coraraission vide item 2(a)-6 
at its meetinig held on 6th October,197I , an■ additional 
grant of Rs . 30 , 000/ -hesides Rs .5,000/- a,vailable during 
1972-73 to thie Centre of Advanced Study in Botany, 
University of* IMaidras under the head 'Soninars * m s  
agreed to be pirovided for the organisation of Inter
national Syripoliua on Toxonoray of Fungi under Centro 
of Advanced Sltiudy in B)tany,

Prof, C. V.*Subrananian convener of the Sympcyjaiura 
sent revised estimates araounting to Rs.50,000/-to moot 
both accornmodaition charges and more especially the 
catering char.ges on account of rise in prices. The 
revised estiraatee of Rs,50,000/-have been accepted and 
the Ifriivorsity has been requested to meet the additional 
cost out of savrings under other recurring heads of 
the Centro.

16„ Appro\’̂ al of Air Travel to candidates solected 
for pa.rticipation in the Winter School being 
organi.sGd by the International Centro for 
Theore.tical Physics at Trieste, Italy,

The Corarais sion at its meeting held on 6th December, 
1972(Vide item No*??) considered the question of 
providing assistance for the purpose of travol etc. to 
candidates sel.ected for pertiipation in the V/inter 
School being or,ganised by the International Contre for 
Theoretical Phiy.sics at Trieste. It was resolved that 
in case of candidates selected for partcipatlon in 
short-term courses organised by institutions abroad 
and vAiich vrere approved by University Grants Commission 
the ,--Cominissioni imay meet tVie cost of international 
trgA/el providoid the inviting institution would meet 
the boardAodg;ing charges and fees ( i f  an y ^o r  the 
course. Such proposals when received would be placed 
before the Ccraimission,

The Universities of Aligarh, Poona and Kalyani 
coniirmod that the host instltion agreed to meet the 
living cost in respect of Dr,M ,3,Ghaughtai, Dr.K , 
Sathianandan and Dr,P„S,Sarkar respectively. As the 
course was to^b)© introduced witheffect from 1 7 th 
January, 1 9 7 3 ,-in Trieste > the above candidates have ' 
been allowed to proceed to Trieste( Italy)a.nd the 
Air Travel by economy class direct route of their 
journey bothways has been approved. The expenditure 
in this conneclblon would be re-imbursed to the 
universities concorned by the Commission,

-8- .

- 17« Pro gramme of Special Assistance to the Depart
/of' ment o f Botany, University/Calcffutta,

« • •

The Commission had approved the provision of 
three Research Associates/Lecturers and two Senior 
Besearch Fellowships under Programme of Spocicil



Assistance to the Departnent of Botany, University of 
Calcutta, The Head of the Dopartinent requested for 
conversion of the post of one Senior Research Fellow
ship to that of a Research AssociatG/Lecturer. In 
view of the justification given it has been agreed 
that a post of Senior Research Fellow m,ay be converted 
to that of a Research Associate/Lecturer in the 
Department. ■ '

-9-

1 8 , University of Bombay,Centre o f  Advanced 
Study in Applied Chemistry, Department of 
CheiTiica,l Technology-DGputation o f  persons 
from the Chemical Industry in Bcimbay to 
work in the Centre for six-months to a year,

The Head of the Centro of Advanced Study in 
Applied-Clriomistry, Department of Chemical Technology, 
University o f Bombay  ̂sent a proposal, on similar lines 
of the teacher fellowships available at the centi^Q of 
Advanced Study in Universities, of inviting  pers^i;^.- 
frora tlie cheraisal industry in and firound Bombay 
to work at the Centre for periods ranginf^ from six- 
months to a year. He suggested that suqh a progranne 
vri-11 hcJ^j to create a close coli.^boration between the 
Industry and the Centre, Tlio Head of the centre further 
informed theit the persons deputed by the Industry 
would receive their salary from their paarent industry 
and proposed that a suitable grant may hG approved 
by the Commission to meet the expenditure on Chemicals 
and other conhlngent Iteirs for undertaking the 
pro£a"amme.

Keeping in view thu mutual benefit to the 
industry as well as to the Centre under the scheme, 
the ]'ropu.qal of the Bombay University has been 
accei'ted ^xi^Uilly for tVie >i-th Plan perlo’d with an 
annual int-ike upto four persons frora aiaoiigst the 
nominations made by bho various industries for the 
purx)03G for the remainiiig tv̂ o years of the Fourth 
Plan iicrlod frir the prosent, A grant of iis ,2,000/-  
to each of these persons from the Centre 's funds,to 
meet the expenditure on the chemicals and other 
contingent items during the training period, has 
also been approved. The .continuation of this scheme 
beyond the î K̂oh Fl-in period would be decided in the 
light of the vr'rklng of the scheme and an expert 
rovi.t'W,

1 9 . Extension of the fellowships under the 
Integrated Research Scheme to study the 
Deccan Trap of Malwa. Region and lioi.’-i; of 
Narmada Yalley .

The Commisaion at its raeeting held on 2nd April,
"1969 (Itom N0 . I 3 ) approved to provide assistance to 
the universities of* Saugar ,Vlkram, Pcona , 33f;mbay and 
Be.naras Hindu University and also National Geophysical 
Research Instit'Tte, Hyderabad, under the Scheme of 
fellowship of Rr; .5 ''0/-p«m. alstmgvath contingent grant 
of R s ,1,500/-  p,i;u for a period of throe years in

p .t  ,0
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connectio'n vlth Iraiilementation of the Intograted 
RosGarch Scheme to studjr the Deo can Trap of I'lalv/a 
Region and North'.of Narmada Valloy,

The Progress Report regarding iinplGinentation of 
the projo(gt weiS reported, to the Gorainission at its 
meeting held on 5th April, 1972 (Item No .>+8 ).

On the re;Gomi;iendation raade by Professor West,
Head of the Centre of Advanced Study in Geology,
Saugar UniveraJity and Chef Co-ordinator of the project, 
the tenure of the follovmig fellows'.' under the scherae 
have been oxtoinded up to 31st March,1973.

University Narae of the fellow Date of appointment 
of the felloi.'jB

Bombay

Vikrara

Banaras Hindu

Sh. S.J.Mahabre 
" L.G.Gwalani

Sh. Sagar
B,L.Narayana

Sh.S^B.Singh 
" R .Y . S'^ingh

28 . 2.1970
2 5 .11  .1970
2 3 . 10.1969
2 3 . 10.1969
28.11  .1969
28.11  .1969

jPs. raoeting of tlio supervisors of tliQ proiect 
at different .universities is scheduled to be held 
in January, 1973  and tho further working of the 
project v/ill be reviewed depending upon the recomrri- 
endations made at the rr;oet.ing of the supervisors.

« • • »

20. Coll ego Science Iraprovernrnt Programme- 
Approval of grants to CollGges.

The Commission, at its meeting held on 5th 
Ju ly 5 1972 (Item N o .52) vAilo agreeing in principie 
to the participation of a-r-dditional 38 colleges in 
College Science Iraprovem'ont Programme, desired that 
detailed proposals from these colleges bo obtained 
and examined in the usual manner.

pToponalR fr-r'i the f  ;1 I  ".rlnr; ten colle^oe, out 
of the above 38 colleges approved by the Corainission 
h'ave since been examined a,nd ceiling grant to the 
extent of R s . 3 , 0 0 ,000/- to each has been approved 
for imj)lementation of programme/activities under 
College Science Improvement Programme, spread over 
a period of throe y e a r s ;-

Colle.rre ,

1. Maharaja’s College, 

Vizia,nagram.

2. Government College, 
Raja-Lmundry.

3* S,oNi[ialingappa College, 
Bangalore.

JoD.College,Jorhat.

5 . Arya Vidj^scpeeth College;, 
Gauhati,

lTniversit.7

Andhra

-do-

Bangalore

Dibrugarh

Gauhati
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6, SreG Narayana Collego, ''
Quilon. Korala

7 . A .N .College, Fatna M^gadh

8. Nanak Ram Hiagwan Dfis 
Science College,
Hyderabad, Osmania

9. Neki Ram Sharma Govt.,
College, Rohtak. Pan;)ab

10. lihar National College,

Patna, Patna

With the approval of grants to these ton 
colleges, the number of colleges so far assisted by 
the Commission under College Scienco Iraprovment 
Programme would come to 103*

21. Approval of grant to Nowrt'sjee V/adia College 
Poona for implementation of College ScioncG 
Improveraent Programme.

m * 9

Tlie Commission, at its meeting hold on 2nd 
December, 197o(itom No .?!+)agreed to provide a grant 
amounting to Rs .90}000/->(nupoos Ninety thousand onH-y) 
to the Nov/rosjee Wadia College, Poona towards implem
entation of College Science Iraprovement Programme 
for a period of one year. Keeping in vlev/ tVio 
satisfactory progress of the inipleraGntation of 
COSIP by the college during the year 1971-72, a 
ceiling provision of Rs .1 ,0 0 ,0 0 0 /“ (Rupoes one lakh 
only) to the Nowrosjce Wr-dia Collego, Poona has been 
approved for the year 1972-73 as roquosted by the 
Principal of the Collego subject to the condition 
that the total assistance under the COSIP over a 
period of throe years will not exceed R s .3  lakh.

22. Acceptance of the rocoramondations of the 
Cc-immittoo appointed by the Commission to 
rQcommend the proposals received from 
universities for the construction of 
Postgraduate students hostels outside the 
Fourth Plan allocations.

* % •  9

H'lo CommJssion at its mooting hold on 3rd 
May, 1971 conaiderod the question of providing assis
tance to tho universities for the c-instruction of 
postgraduate students hostels outside tho Iv~Plan 
allocations and agreed that assistance may be given 
to the universities for this purpose on usual sharing 
basis outalte the Fourth Plan allocation and that 
each case be ox.arilned on merits.

2. In pursuance of tho above decision of tho 
Commission the proposals received 3©?ora the universities 
for tho construction of postgraduate hc^stols out
side the IV-PIan allocation referred to a Committee 
appointed by the Commission for the purpose.The 
Committee mot on 21st July 1971 and 18th March,1972' 
and made certain recommondations« Bio I'ecomniendations 
were accepted by tho Commission at its meeting Vielu 
on Vth August, 1971 (Item No.̂ i-l4-)ajid 3rd May,1972 
(It e m N o .1 3 ). ,

p . t . o



3. Further projposals were receivad from the follow
ing Univorsitiees for the construction of i^ostgraduate 
hostels outsidce the ^th Flan allocation:- ,

1 .Biagal;^ur University
2. OsmaniLa University
3. Gorkh]pur University ,
K, Saura;shtra University
5”. Boraba:y University
6 , Gau^iaiti University
7 . Ranch:i University

Dosidos this scome of the Universities reiterated 
their earlier jrequests for j;he construction of 
j)ostgraduate hcostcls which placed under the
second priorit;y by the -Comraittoe oarlier.

_ The Goinrn;ittee again met on 11th Dec* 1972 to 
consider the fresh  prop'-sals received from the 
Universities f(or the construction of postgraduate 
hostels outsidio the IV-'I'la.n allocation :md also to 
review its earlier  recommendations relating to 
propoScila \,rtiiG:h were placed under second priority.

The extract of the recommend t ion of the 
Committee are given belows- '

"The Connmittee reviewed its oarlior rocommcrLdat- 
ions relating to the proposals, which were placed 
under second X''>riority at its meeting held on 1 8th 
Ma.rchj1972  with the additional facts and data brought 
to the notice of the Committee subsequently, and 
recommends thcs following proposals to be considered 
on G priority b a s is .

S.No. Name of the No.of seats proijosed Remarks 
Ifriiversji.ty Men Women

Students Students

1 2 ..... 5 ......

1. Gujarat - 32 -

2. Kam atak - ^0 -

3. Boraaiiipur -> Tlie University may
Ijlan for a hundred ' 
seated hotel but 
may undertake Const 
ruction presently 
only for 50.

Luckn.o\v - 'pO Extension to Vfomen’
hontol already 
sanctioned.

Item N o .2. To consider fresh proposals for the 
construction of postgraduate hostels 
received from the universities .

S.No* Name o f  the No.o f  seats proposed Remarks 
University FTcn  ̂ l^inem

___________ _____________  ̂ Students Students____________ _

1 , Bhagalpur ' 100 - -

-12- .
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2, Gorakhp'Ur 50 Vtole the University 
may plan a hundred 
soated hostel, const
ruction may presently 
be taken up for a 

seated one only.

3. Eornbay

Ranchi

50 50

50 The University may 
plan a hundred seated 
hostel but presently 
constuct a 50 soated 
one only.

In respect of the proposal from Osmania University 
the Coramittee noted that the details of the proposals have 
not yet been received.

In respect of the proposal from Saurashtra 
University the Coramittee desired that the existing 
approved scheme for postgraduate hos.tel may bo utilised 
either at Hiavnagar or at R,ajkot, as the University may 
decide; any additional provision at the present stage 
is not recojmiiendQd. Ttie Gomraittee regretted that the 
Gauhati University's proposalr cannot, be agreed to at 
the present stage. .

3. Hie Committee felt that as the fo m"th plan period 
is coming to a/6lose, further proposals under the .
schomci for construetion of p stgracluate hostels out
side the fourth plan may not be entertained further 
and future proposals may more appropriately be/aken 
as a part of the 5th FI tin'.

Tlrie above recommendations of thie Gommittoe 
have been accepbod.

23 . Summer Frogramme in operations Research to 

bo organised at Bfingalore In  Summer 197 3 
by the Indian Institute of Mangament,
Aiime dabad.

, * * • • •  ■

The Coramissic în agreed to provide TA/DA to 
teachers of unlvers'dti::s and r.ollcges (other than 
those of e'lginGorinfV/tochnical institutes/departmonts 
of managoraant) invited to parbicipate in-, tlie Suiimer 
Programme in (.operations research to be organised by 
bhe India,n Insbitute of Mangamont ,Ahm edabad at 
Danrrtlore in 1973(I^em 17,tho U.G.C.M-oeting August,
2nd 1 9 7 2 )* 1 ■

I ' ■

As this progiar.ne is being organised on the sane 
lines as the Summer Institutes, it has been decided 
that the sunmor Instit\ite rules may also be applied 
in the case of the teacher participants attending 
this programme from universities and colleges 
(other than thosje of engineering/tochnical Institutes/ 
departments of n^bjigemont )and they havo also been made 
eligible to oub-loi-pockeb allo\A;ance @ Rs,2/-por day 
and presentation^ of books, teaching materia,l @ R s . 200/- 
per participant J

Contd.. .



2>+. To write off the amount of Rs.20/-paid
to Dr,I.M ,'Chilikov,Reader in Plant Breeding 
and Scad production, Sofia University who 
recently visited India under Item No.9 of 
Indo-Bulgarian Cultural Exchange Programme.

. Dr.I,M ,CliilikoY, Reader in Plant Breeding and
Seed Production, Sofia University, Bulgaria, visited 
India from 20th September, 1972 to 1st Oct ., 1972 under 
Item N o .9 o f  Indo-Bulgarian Cultural Exchange Programme
1971 “72, On h.lij arrival at Calcutta on 28th September,
1972  a sum of Rs.lOO/- towards his daily allov/ance 
@ Rs.20/-per day for the period from 29th September

was paid to 2nd October ,19 7 2  (both days inclusive) /3 r.Chilikov
by Calcutta was supposed to arrive Bombay from Calcutta on 3rd
University. October,I972  but he loft a day earlier i .e .  2n l  Oct .,

' 1972  and arrived in Bombay the same day. He also
receifed Dally Allowance for 2nd October,1972 from 
the Bombay University.Since Dr.Chilikov has alsoready 
left  for Bulgaria, refund of pocket money allov/ance 
of Rs,20/~  was not possible and it  was agreod to 
write off the amount of Rs,20/-  received in excess 
by Dr.Chilikov.

2 5 . To approve the uniform.terms & conditions 
for ail foreign language toachors under 
various Cultural Exchange Programmas.

The Comraission has boon procuilng the services of 
foreign language teachers under various eultural 

,, exchange programmes, Ihe Govemraont of India has decided 
to adopt soEe uniform terms and conditions for all 
foreign language teachers excluding those from Franco 
(for yalch a separate agreement has boon signed). The 
terms &  conditions are indicated below;-

Item , Terms &  Conditions

'■ ' Salary The pay scales of teachers of similar
rank and performing similar duties.

Accommodation' Suitable living accommodation to be
provided to the teacher & fasirf-ly.

Expenses on Ttiis is to bo provided to the
incem al traArel teaeVier.
on duty. ' .

Paid leave Paid leave as per univorsity/
institution rules to be provided 
to' the teacher .

Medical Free medical facilities to bo
, .  ̂ fac ility . provided to the trachor and his family,

Income _ tax As admissible u/s 1 0 (6 ) (ix )  of the
exemption. Income tax Act 1 96I .

Air Conditioner The toctcher is to be provided with
and Refrigerator an a ir  conditioner and refrigerator

as part of the furniture etc.

In view of above terms and conditions, the 
Commission may meet the followings;- .

p .t .o  '
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1. Salary of the teacher , .
2, Paid leave according to ■fl'fetffid.vorslty rules.
3. Tlie actual cost of an air conditioner &

refrigerator. ,

The university/institution requiring the services 
of foreign language teachers may have to provide the 
following:-

1. Suitably furnished living accommodation
2. Internal travel on duty = , ,
3. Free medical facilities to the teachers &  

his family.
Payment of advance duty ( i f  any)

The terms and conditions as adopted by the 
Government of India will bo implemented by the Comm
ission from the 19 73-7^  academic year.

• • • • • •

26, Construction of shooting range 
Govurnment Collego, Dhilwara.

A grant amounting to R s .2 ,378 /-  was sanctioned 
to Govt, Co31oge, Jliil-v\ra.ra (Rajasthan) for the const
ruction of a shooting range. Hie Co3-lege got the range 
constructed in 63-6 ^ and submitted the required  ̂
completion documents. The rcinge was constructed in ' 
the cimpus about 20 yeards away on the eastern side 
of the Ck^llogG 'building. Ttie College has now reportod 
that on ea'^.tern side of the Collego a G<ovt, Girls 
Higher Secondary School has been establishoil, and 
[’urther on this side a now colony is coming up. Tlie 
Ccillege has stated that in view of those dovoloxmunts 
it is very dangerous to keep the range hero and as 
such it has to bo demoloshed and constucted elseshere. 
Tl:io Golloctor, Uiilv/ara is stated to be allotting 
a land about one milt; away from the colJ ego for the 
construotion of 'ijong r;inge for N .G .S . and short range 
too can bo c(?nstruct(?d there. Ihe College approached 
the Commission to accord permission to demolish the 
range as the same was consbructed under with Comm
ission 's  assistance. Since the range has become 
unsuitable for the purpose f'or which it was constucted 
uner the clroumstanoos"intimated by the col’qge it 
has boon cleclded to writeoff the grant of B.s .2 , 3 7 8 /
paid to bo college, Tlie collego has been informed to 
demolish tho range and further that no grant will 
bo paid foi' bhe constrtacti. on ĉ f a new range.

2 7 . Accexytance of a request from the USSR 
iCmbassy in India for roceiving Soviert 
scholars to deliver a series of locturos 
on Lonion’s conbribution to made culture 
a'i insbrucmtmt of mass education at some 
selected university centres in India 
outside the purvicxNr of the Indi-Soviet 
Gultura]. Exchange Programme 1972-73.

Tlie counsellor of tho USSR Eabassy in India 
approached the ComrniGSion whth aproposa.1 for tho Visit

p .t  . 0



of Soviet scholsars the about ten days for delivering 
a series of lecturres on Lenin's contribution to made 
culture an instrunmont of mass education. The scholars 
were invited earljier to attend a sominar on this subject 
in June, 1972 Et. Bjinla. Tho Boviot scholars could not ' 
participate at thee seminar due to certain unavoidable 
circumstances.

The request of the Soviet Embassy to receive the 
four scholars frcora USSR for ten days in Jan-.Fob. ,1973 

has been accepted and all expenses on their internal 
travel, board, loi'dging, out of pocket money allov/ance 
have been agreed tfco be borne by the Commission. The 
names of the Sovitet scholars and the topics of their 
lectures are indiccatod belovr:
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Name of the Sovieit 
S-peciallst___________

1 . Academician As Umov
2. Prof.Akhramoviltch

3 . Dr.Bibkina (MrfS.)

Dr,Troitskaya(lMrs.)

Topic of lecture

Lenin on education 
National Integration and 
self-doterraination of 
nations,
Lenin ’s philosophy of culture,

Mobilisation,mechanism 
and mass-participation for 
social reconstruction.

The Gover?}ffi(ent of India have accorded the necessary 
concurronce/cleafrfance for the above l is t ,

o • • ft

28 . Implemeintation of the Scheme for undertaking 
writing of Books/Monographs by Indian Authors,

•  • •  •

The Commission at its meetings held on 8th Feb.7l 
(Item N o .8)3 6th (October,I971 (Item 2 (b .6 )  and 2nd Feb. 
1 9 7 2 . (Item 2 (b .6 )  noted the Selection of Supervisors/ 
Authors in differcent subjects for writing of books/ 
monographs at the University Level. •

The Selection Committee appointed by the University 
'Grants Commission under tne scheiue for preparation of 
University Level '.Books met on 23 .10 .1972  to make 
selections of the proposals on Book writing projects 
and to consider o'ther related matters. Tine recommend
ations made by thte Selection Committee at its meeting 
hold on 2 3 . 1 0 . 1 9 7 2  are appendid herev^rLth as Annexure,
TFie Committee recommended proposals for acceptance. 
Subsequently more proposals had been accepted in terms 
of the recomraendai:ions of the Committee, Tl'ius the total 
number of projects selected so far during 1972-73 
under the Book Writing Scheme comes to ,

The recommendations ma.de by the Committee have 
been accepted and action has been taken accordingly.

29 . U tilization  of Services of Retired Teachers- 
Hztension of Award-Professor S.Ray,

Contd,. .



29» Utilization <?if^Services of I?letireci Toacliers - 
Extensi©n ©r'lcrir'd - Prof. S .  Ray,

••• —•
., Assistance to a teacher under thie University
Grants Coraraission scheme of retired tejachors is norinally 
for a period of three years in the fiirst instance wiriich 
may be extended thereafter upto five jv'ears t ill  the 
age of 68*

The proposal for extension in thie tennure of Prof.
S.Ray who has been working in the Depairtraent of Islamic 
Studies, Jadavpur Uiiversity since 2 ^ .,8 .1 9 7 ’1 beyond the 
present tennure i .e .  31 . 1 2 .1 9 7 2  vas not accepted 
earlier as Professor Ray would have crossed the age of 
68.

‘ However, on the recommendation o f  the Jadavpur Uni
versity the tennure of Professor Ray luas now been extended 
till the end of present academic year i . e .  upto 30 .6 ,7 3 j 
as a special case.

30. Award of Research Fellov/ship in Engineering 
and Technology - Shri R .K .ll’iardwaj *

- 1 7  -

Teachers v;ho are awarded Heseareh Fallov/shipa are 
ususvLly rjerruitted to draw leave salary/- during the tennure 
of fellowship, provided their total eraioluments including 
the fellowship do not exceed the last pay drawi^.

On the recommondation of the Principal, Motilal 
Nehru Regional College of Eaginejri^ij,,Allahabad,Shri 
R,K.I5iardwaj , Header in Mechanical ihg^ineering has 
been allowed to draw the study leave salary as per 
College rules during the tenure of his) fellowship,

31 • vTunior Research Pellowship in  Scienco- 
Extension o f tenure of A\'ra,rdl.̂

• « «
Under rules, Junior Research Fellowships are 

tenable for a period of throe years.

On the recommendation of the SujC'ervisors and the 
Institutions concerned the tenure of t;he following 
fellows has been extended by six months beyond three 
years to enable them to complete their research work.

8 ,No. Name and Institution Date of Tenure Extension
Joining a of  tenure

on * grant-.id ' upto

1. Sliri D.R.Yadav 10 .10 .196 9  9 .1 0 .7 2  9*^-.1973
Allahabad Univ.

2 . Shri /jiant Ram Biandari
Punjab Agriculture, .
Univer sity. . 1 .11,1969' 1 .11 .1972 3 0 .^ .7 3  .

3. Smt.Mirfjj^hosh

Calcutta University I O .i 2 . i 969 9 .1 2 .1 9 7 2  9 .6 ,7 3

32, Junior Research Fellowship In  Science and 
Humanities-Leeive v/ithout fellov/ship-Kumari 
?eena Huilgol and Shri V,Do Thomas,



leave without fcollowships for a raaximuni of three months 
may bo granted tto a fellow on acadeniic ground during the 
tenure of award,.

On tbe rGConirnendatiGn of Panaras Hindu University, 
leave without fcollowship for a period of six months has 
been granted bo Kumari Veena Huilgol, Junior Research
Fellow-'..i, in  tbie Department of Botany,and to Shri V .D .
Thomas, Junior Research Fellow;, in Department of English 
with effect from] 20 .9 .19 72  and 1 7 . 8,72  respectively,
■to enable them fco work as tempora.ry Lecturers at the 
University,. '

The period of leave will count towards the fellow
ship tenure of Kumari Huilgol and Shri 'rhomas.

• 33.Utilisai.tion of Services of Retired Teachers- 
Additional Honorarium-Shri E .W .P . Thomas,

A teacher:-^ under the UGG retired teachers scheme 
is permitted to accept additional honorarium upto 
R s ,4 jOOO/-p.a. from the institution where he is placed 
with the approval of the Commission,

Shri E.V/.P, Thomas is a teacher,: solocted under the 

UGC scheme of utilisation  of services of outstanding 
retired teachers: .and is placed at Jammal Mohamed College, 
Tiruchirapalli, Thie proposal of Regional College of 
ariginering, Tiruchirapalli for utilizing the services 
of Shri Thomas for teaching work at the R .E .C . also 
and to pay him an honorarium of Rs,U-,000/- for this 
purpose has been accepted as the Jamal Mohamed College 
has no objection, to this arrangment,

3̂ )-. Award of Scholarship for Honours Studies in
Arabic - Shri •■'1, Mukarram Ahmad.

>bhd.

Tlie Selection Committee for award of Scholarships • 
for Honours and Postgraduate Studies in Arabic and 
Persian at its meeting hold on 2^th August,1972 recomm
ended that Shri Mohd, Mukarram Ahmad may be awarded 
a scholarship for his Honours Studies in Arabic i f  he 
gives up his assignment as Imam a n d .if  the Principal 
of Delhi College, certafied that Shri Ahmad is pursuing 
his studies on a full time basis . On receipt of a 
certificate from, the Principal that Shri /ihi:iad is 
pursuing his studios' on a fiiLl time basis and on 
confirmation from Shri /Jimad that the amount \-jhich 
he receives as Iraamat is not his stilary but an honorary 
offering for the duties as Imam actually meant for his 
family consisting of 11 members, it  has been decided 
to avv>ard the scholarship @ Rs .1 ,200/-p,a„ to Shri Aliraed 
to ena.ble him to pursue his Honours Studies in Arabic 
at Delhi Colbgo.

35 . Utilization of Services of Retired Teachers 
-Extension of Award - D r .p ,3 .R , Murti,

• « «

Under rules governing the retired teachers 
scheme, assistance, to teachers is limited to a period
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extended thereafter t ill  the age of 6 8 . The total 
period of avrard does not normally exceed five years.

The question of extension of the tenure of 
Dr.P .B .R .M urthi is being placed before the U .G .C . 
Committee on Retired Toachers at its  meeting to bo 
held in February, 1973* Meanwhile j on the recoinraondation 
of the Vice-Chancellor Andhra University, the tenure of 
Dr.Murthi has been extended till the; end o f the 
present academic year i . e .  upto 30. 6i.1 9 7 3 jas a special 
case. .

36 , Raja Peary Mohan College,UFttarpara(Hooghly) 

Financial assistance to teachers-the late 
Dr, Asimivoti De.

In May I 9 69 , the UniversiUy Grants Commission 
approved a sum of Rs.^OO/- for field v;ork riin connection 
with research work of Dr.Asimjyoti D'e entitled ’ Ihe 
Role of Spotted Dove in Agricultural Economy of West 
Bengal ' under the scheme of financial! assistance to 
teachers, and Rs.250/-  was paid to Raj Poary Mohan 
College, Hooghly as first instalment of grant. Tlie 
amount was paid to Dr.Do by the College. Dr.De expired on 
1 9 -9.1969  before ho was able to furnish any statomont 
of accounts.

Sinco the Collogo is not In a position to sulmdt 
utilisation c G rtificato . for the grant which had been 
paid to the la te  D r .D o ,'it  has been (decided to write 
o ff  the amount of Rs.250/- .
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3 7 . Research Fellowships in Humanities including 
Social Sciences and Sciencos-Socond Award 
during the year 1972-7 3 *

With a view to encouraging advanced study and 
research in Humanities including Social Sciences and 
Scionco subjects, the Commission has boon awarding 
Senior and Junior Research Fellowships of the value 
of Rs,500/- p.m . and R s .300/-p.m. respectively twice 
a year in June and Noveniber. Sixty Senior Research 
Fellowships and 120 Junior Research Pellowships arn 
available for awtird every year. Tliose fellowsViips 
are distriibutod between humanities and Sciences on 
the basis of applications recGivo,d from eligible 
cpjididates.

For the second av;ard during 1972-73s 105'2 
ca.ndidates applied for award of Senior ana Junior 
Research Fellowships in Hurnanitii? s and Sciei ces. 
of wbich only 829 candidates fulfilled the conditions 
of elig ib ility  laid  do'U'n by the Commission for av/ard 
of fellov/sViips v iz . doctorate degree or equivalent 
published roseai-ch v/'̂ rk for avrard of Senior Research

Fellovrshlps and at least one year's research experience 
after obtaining master's degree in 1 st or Ilhd 
division for award of Junior Research Fellowships.
Of,..' the 829 candidates eligible for ava.rd o f Research 
Fellowship's 235 (65 in Humanities and Social Sdiences 
cind 170 in  Sciences) were for Senior Fellowships and 
59^ (232 In  Humanities and Social Sciences and 362 
in Sciences)for Junior Research Fellowships.
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Tlie Selection Gommiittees for considering applications for 
the supplementary sward of Fellowships in liimanities (including 
Social Sciences) and ScUences met on S2nd, 23rd, 28th, 29th and 
3Dth November l972*

In the first selection held in Jujie 1972* 54 Senior and 110 
Junior Research Fellowships -Bere awarded aP!ainst the available 
total number of 60 Senicsr and 120 Junior Resoa rchFellowships,
Of these, 40 Senior and 92 Junior Research Fellowships were 
availed of by the candldJates, Twenty Senior and 28 Junior ’ 
Fel'.owships wore thus av;ailablo for the supplementary awa'’d.
As ^he number of appliorations for Junior Research Fellowships 
was much larger than for* Senior Fellowships, 5 Senior Research 
Fellowships were converfced into 9 Junior Research Fellowships.
The Selection Goramittees^ recommended l6 candidates - 6 lA " 
Humanities and 10 in Sci-Gncos for award of Senior Fellowships 
and 37 candidates - 15 In  iJUmanities and 22 in SciencoS for 
awai*d of Junior Foliov/shiips,

The rocoramendrtion.s of the Selection Oommittees were 
placed before the Standing QDmnittoe for Scholarships and 
Fellowships at its moetin,^ held on 7th DociHibor, 1972 and were 
accGpted by the Standing; Q:)mmittoe, The names of the candidates 
recommended by the Standiing Committee for award of Senior/Junior 
Ra^oarch Fellowships in Humanities, Social Scicnccs and Scioncos 
a r e ' ,

The Standing Gpinrnit tee reitoratod its earlier rooommcndations 
that the value o f ' HGC-Scuiior Research Fellowships be raised from 
R%5CiO/-'p.m. to Es*700/- p.m. and the Junior Resor.rch Fellowships 
fromss.SDO/- p.m. to rs.4'00/- p„m, tut the Chairman of the Standing 
Committee has suggested that the revisions may bo made in the 
V PT an and incorporate iin the l:tid£-,et proposals for 1974-7 5 ,

3B, Senior/Junior -Rosearch Fellowships in Humanities/Scicnae 
including Social Sciences - Leave vjithout Fellowships,

ft • •

. Under rules leave without Fellowship for a maximum period 
of three months may be granted to a fello\<; on academic grounds 
during the tenure of avJard on the recommendations of the Supervisor 
and the Institution conc'erned*

On the recommendations of the Supervisor/Institution 
concerned leave without Fellowship haS been granted to the 
follov/lne fellows for tho period mentioned against each beyond 
3 months*

Name. Dopartmont Period of 
and Institution Fellowsliip

Tjrtjo of 
Rosearch 
Fcllowship

Period for 
which ' 
loave with
out fellow
ship
sanctl'jaod

<jromid on 
whi ch 
leave 
sanctioned

lc3h.Vi.1aya l5 .12„7l
Doptt<,of Chemistry to 
^aishPbad l4*12o74
Uiilversity

Junior 3 months Working as b ,
from temporary 
20 ,12*72  Lecturer 

to ' 
l9o 3 .7 3

P .T .O .



2, Sh.Djjiesh Singh

DGi^tt.of Physics 
Hnaras Hindu Univ.

Sh. G .P.Singh 
Deptt.of Physics 
Banaras Hindu Univ,

+ . Km. N.Vifizarat 
Deptt. of Pol. 
Scionce Aligarh 
Muslim Univ.

?, Km. V.K.Sharraa 
Deptt.of Hindi 
Rajasthan Univ.

). Shri Z.A.Nizam 
Deptt. of Pol- 
SciencGj Jiwaji 
University

'. Km. V.Jayas.v/fil 
Deptt. ofV'.’' £.•’ ,
Banaras Iiindu Univ. 

/  Archaeology

5. Km, V. Damlo

^ Doptt. of Rusaian 
J.L.Nehru Univ. ,

', Sh . Mohan Cliand 
Doptt. of 
Sanskrit
Delhi University

O .Shri Musafir Singh 
Deptt. of English 
Banaras Hindu Univ.

I .S h r i  V.D.'nioraas 
Doptt. of ■ 
Sanskrit '
Banaras Hindu Univ.

2 ,Shri M.N, Kai 
Depbt. of Hindi 
Banaras Hindu 
University,
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1 1 .8 .7 2  Junior 

to
1 0 .8 .7 ?

1 .5 .7 2  
to 

30 A . 7^

9 .9 .7 0  
to

8 .9 .7 3

29 .7 .7 0  
to

2 8 .7 .7 3

1^;.10.69
to

1 >f.l0 . 7 2

1 .8 .7 0
to

3 1 .7 .7 3

1.1 ,71
to

31 .12a73 

1 .^ .7 2  
to 

31 .3 .75

1i+,12.70
to

1 3 .1 2 .7 3

Sinior

Junior

-do-

-do-

-do-

-do-

-do-

22 .12 .70  -do. 
to

21 .1 2 .7 3

11 .12 .71 -do-
to

10.12.7^
-do-

3  months 

1 3 .1 2 .7 2  
to

1 2 .3 .7 3

3  months 
2^^.10.72 

'to 

£>.^1.73

6>aonths
1 .2.72  

to 

3n .7 .7 3

©months 

1 9 .8 .7 1  
to 

1 8 A .7 2

3; Months 

2<0.7.71 
to

1 1 . 1 1 . 7 1

9 Months

2 1 . 7 . 7 1
to

3 0 . V .72
Oino year
1 9 . 9 .7 2

to

1 8 . 9 . 7 3

6 Nbnths
1 9 . 1 0 .7 2

to

30.^f,73

3 Months
5 .9 . 7 2
to

^ . 1 2 . 7 2
6 Months
1 7 . 8.72

to

1 6 .2 .7 3  

3 Months
7 .1  .72

to
1 5 . 5 . 7 2

working as 

a temper - 
ary Lect
urer.

^o-

39o Senior Research F.ollowships in  Huma.nitios 
including Social,Scionces and Sciences - 
Extension of Tenure D r .S .C . Bajapal .

Under rules. Senior Research Fellowships are 
tenable for a pei-iod of tv/o years and may be extended 
by one year In special cases.

■ ■> ' p .t ,0



On the rGCoramenidation of the Jawahar Lai Nohru Uni- 
vorsity, the fe;llowship tonure of Dr.S .C .Bajpai was 
Gxtenclod to the: third year and has now boGn further 
extended by six: months beyond three years on the recoram- 
endations of thie Vice-Chancellor of the University,with 
effect from ^ ,1 2.'1972 to enable Dr.Bajpai to complete 
his research wo>rk.
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1+0. Junio)r Research Fellowships in Humanities
incluiding Social Sciences and Sciences-Exten- 
Sion of tenure-Kuinari Kiran A^^rawal. ' .

Under rul.es, Junior Research Fellowships are tenable 
for a period of" three years.

On the rtacomrnendations of the Banaras Hindu Univers- 
it;y the fellowship tonure of lOa.Kiran Agrawal has been 
extended by si^K months beyond throe years from 15".1 2 .1 9 7 2  
to enable her Ito coraplete her research work.

^1 . A^^^ard of Research Fellowships in Engineering 
and 'Toclmology during 19 7 2-7 3 *

• « • • •

Tlio Soloiction Cornmitteo for avrard of Research 
Fellowships in Engineering and TecVinology at its 
meeting helc^m 17th August,1972 rc3Comfflended that fellow
ships may be a■̂ /̂arded to 82 candidates subject tc> their 
obtaining 1 st division in the master’s degree examination. 
As the followi;ng 19 candidates have fulfilled  this ^
condition, research fellowships of the value of Rs .^O /- p .n i 
have been awarded to them during 1972-73* Of the remaining 
63 candidates, awards have already been made to 2 5 *
Results of other candidates are awa.ited;-

S.No, &  Nane Subject Centre

1. Shri GaJ.M.Reddy Ghcraical Engg. Regional Bigg .,
College.Warangal

2 . K. Jagadish -do- -do-

3 ' o' . A .K . iii'ora Klectrical Engg. Roorkee. Univ.
Ij!, Sfmt. N.K.M#Lakshmi r.... .Pharmacy Andhra Univ.
5 . Shri D.R .M .Rao -d©- -do- . .
6 . " V .S.Murthy -do-
9 Tt f • A jai Nigam Chemicca Engg. H .B .T .I.Kanpur
8 , S.K.AvTEtsthi -do- -do-
9 . ” B . a . VI sh waka ra - 111. c c t . Banaras Hindu

rna. ■ ' Engineering University

1 0 .» T.E.MaaklTnnd Me t al 1 u r gi c al 
Engineering

-do-

11 RaTTi Phal Ram -do- -do-
1 2 . ” J .K .G o e l -do- -do-

1 3 . ” Na re sli Ghande r K1 e c t . Roorkee
Enginering University

11+.'’ R.Khetarr-)al -<io- -do-

1 5 . " K .J .S ingh -do- -do-
1 6 .» Raj Kumar -d 0- -do-
1 7 . " Vinod Kumar Hechanical -do-

1 8 ."
Rigincering

S C «Singhal -do- -do-

1 9 . ” G»,K.Mehta -d 0- -d 0-
A o e o 0

P.T .O



-̂2. Deputation abroad of Dr ,R .D.Deshpande 
Joint Secretary,U .G .C, fô :* attending the 
conference on ’ Integrated SciencG Teaching^ 
to be hold at Maryaland CiuaA.)from 3rd April,

1973 to 1 3th A p ril ,19 73 .

Dr.R.D.Deshpande, Joint Secr^etary, U .G .C .has 
been perinittod by the Commission to v is it  Kingston(West 
Indies)frorn 29th March, 1973 to 2nd A ;pril,l973  as on 
deputation abroad (vide item 85 ( i i l ; o f the minutes 
of the Commission mooting held on. 6tih Docember ,1972) 
for i-articimting in the Symposium o?n the Social 
Significance of Science and Mathematics Teaching in 
th 3 Comm on we al th .

Dr.R*D,Deshpande also recoived an invitation _ 
from the Secretary, International Coixncil of Scientific 
Unions Committee on Scionco Teaching, London, for _
attending' the conference on • Integrated Science Teaching 
to bo hold in Maryland (USA) from-3i’'3' to 1 3th April, 1973* 
The additional financial expenses for attending the abov^ 
conference v;ill be mot by ICSU or Unesco under a 
contract vri.th the ICSU.

The Cliairmaii, U .G .C . has accordingly permitted 

. .li.D.Deshpande to attend the above' conference in 
continuation of his participation in  the Syrapr.sium at 
Kingston subject to the necessary clearance from the 
Government of India. It has boon decided to treat the 
peri(.-̂ d of Viis absonoo on this account a.l.3o as deputation 
abroad and dur.i.ng this period he would receive his full 
pay and allowances as on duty in tha U .G ,C .

^3 . Note on the present position regarding
the case filed by U ,0«C.against the ComfmerciMl 
University Lirrilted, Dolhi.

• • • • •

liie Commission at its meotiag hold on the 
3rd and ^th December, 195‘̂ (Item No.7)noted the steps 
Baken by tho U .G .C . in consultation \d.th the Law Ministry 
and the Public Prcjsccutor to file  complaint in the 

etent courb against tho Commercial University 
Limjtod, Dc.lhi which had violated Section 23 of the 
iJ.G.C. Acte

'Thvj Couirai.saiun also noted its meeting hold 
or), fy n 1st ;no.?r;mbcr,1971 (J tern No.12 ) that tho Additional 
Session Judge pronounced tv/o judgements in  April and ,  ̂
May. 1971 convicting tho throe Directors o+’ tho Com.m- 
ercipl. University Limited under Section 2̂:- ;f  the UGC 
Act for concraventng the provision of Sectxon 23 of 
tho said act and the accused had filed  arpeals in the 
High Court of Delhi against tho judgements of the lr>wor 
ccijrt, and authorised tho Secretary, U ,G ,C . to sign the 
' Vakalatnaraa' bo be given to the Government AdvccatQ 
for ajToaring in the High Court,

In January,1 972 the learned Judge of the High 
Court of Dolhi pronounced tho judgement confirming the

-23-
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conviction andi sontence passed by the lov/er court 
on the accused! and dlsrnissGd their appeals. But on 
being granted a certificate by the High Court under 
Article 1 (11)(c) of the Constitution to file an 
appeal in the Suprome Court, the accused have filed 
appeals in bho2 Supreme Court of India which have been 
registered as Criminal Appeals N o .253 and 2̂ k- of 1972.
In order to puirsue the case in the Supremo Court of India , 
the U .G .C , has5. contacted Shri R.N.Stichthey, Additional 
Government Advrocate. Central Af^ency Section, Supremo 
Court Building; and -che two Vakalatnamas duly signed by 
the Secretary,. U .G .C , for persuing the cases in the 
Supreme Court at the appropriate stages. Bio Coimsellor 
v;hen engaged t:o represent those cases in the Supreme 
Court will be paid fees as per proscribed rates and 
as certified boy the Central Agency Section of the 
Ministry of Laiw.

Gr.'ant o f higher initial salaries to the 
te?achers against the posts approved by 
thee Commission for the Fourth EL;an Period.

9 • 9 m

The Un;.ivorsities of Aligarh, Gujart and Guru 
Nanak had earl ier forwarded details of teachers selected 
by them for apipointments against the different posts 
sanctioned for Science Dopartments in >4-th Plan by the 
Commission on jHigher initial salary involving more than 
give advance imcre jjnonts. In view of the qualifications, 
experience and emoluments already drawn by these teachers 
and also in viiow o f the recommenaations of the selection 
committees of the universities concerned the appointments 
of the followiing teachers on a higher inital start in 
their respocti’ve scales have been approved;

S.No, Name of teacher Starting Grade
designa'ition salary
departmfOnt a.nd offered
university in the ' .

. respective
grade.

1. Dr.Kohd.Hasceeb Ps. 1250/-p.m. 700-50-12^0
H izv i5Reader in

1 ti b i s t i c s j 
Department o f  
Maths & S ta tis 
tics jAligarli 
Muslim Univ^

2. Dr.M ,M ,Lalorayaj Rs. 1 , 000/-p.m, 700-50-1 250
Reader,
Botany Depart
ment j Gujaralt 
University.

3o Dr.Baldev Singh Rs.1 ,000/-p.m . 700-50~1250
I'iinhaSj Reader, 
in Chemistry/,
Deptt^ of Gtiemistry
Guru Nanak ' -
University.

-2̂ -.

p .t  ,0



V5. Gujarat Univorsity Financial assistance for 
drilling a bore in the University Campus 
under Students Amenities Programme,

In December.1972  the Goraraisslon received a 
proposal from the Vice-Chajicellor Gujarat University 
for drilling an additional bore in the University Campus 
to maintain the aupply of water to various hostels 
building and the botanical gardan in the University 
Campus at an estimated cost of Rs.1 ,00 ,000 /-  and 
sought fincncial assistance of Rs.^OjOOO/- from the 
Commission under the stuflents j\raenities programme, 
the other 'yOfo to be provided by the State Govt.

In view of the need and circumstances stated 
by the Vice-Chancellor the proposal of the Gujarat 
University for drilling a bore in the campus of the 
University has been accepted at 50^ of the actual cost 
of the project or Rs ,50 ,000/-  w^iichever is less (provided 
the other ^0% is met by the State Govt, )The grant 
would be (under 'Students /ixienities Amenities Proriramraes ')  
f.nd outside the IV Flan allocation of the University,

-25-

^ .B i r l a  College of Science &  Education,Calcutta 
Sanction of grants to the; ’

« k • ft

Birla College of Science and Education,Calcutta-17 ' 
(Calcutta IJhiversity) was sanctioned a grant of R s , ,
1 ,2 1 ,7 6 3/-(Commission's Share) for the purchase of Lab. 
Equipment and Books ai\d Journals during O ct .,1971 .
A sura of R3 ,35 ,000/-  has so far been released to the  ̂
College on this account.

Tlie Calcutta University has suggested that 
no further grant be paid to the College as the College 
has failed to appoint; a full time Principal and a" show 
t) bas been* to it  by the Univorsity.
Conse:^uently al^l payTnent.q to the College Viave been 
stopped,

• # • • •

U-7. Kalda Women’s College,Halda(North 
Bengal University)-Sanction of book 
grant of Rs.lf,5oo/- for 1970-72.

• • • • • •

‘Itie Commission provides assistance to the extent 
of Rs,^j5 ’00/-’ to colleges with enrolment below 5̂ 00 for 
purchase of books and journals on a cent percent basis, 
ij-ccordingly Tlie l-.̂ cilda V/oraen's College was sanctioned 
a sura of Rs„lfj500/- for 1970-72 out of which an amount 
of R s .33375/- was roleasod to tho College on 26th 
March, 1 9 7 1 . Itio Colloge, However, did not receive t?i.e 
sanction letter and the payment of the 1 st instalment 
was made in October, 1 97I . From the Utilisation Certificate 
submitted by the College it was observed that the expend
iture incurred for tho purpose was from.8 .7  .1970  i .e .  
prior to the actual date o f  si.notion. The College 
intimated that the books were purchased by taking loan 
as their need for a c ^ ir in g  a fflinirnum number of bocks 
was urgenet. Koreover, this being a nei^ College the 
orocedure vras not knov;n to i t ,  'The expenditure incurred 
oy the College has therefore been accepted and the 
■hni nnofl D-ynrrh nf P a .1 . 1 ?^/- has been naid to the College,



Finaniclal Assistanco w?̂ s sanctl ned 
to thie Colleges listed below for 
thoir' devolopraent project subject 
to thie normal rules ?jnd within the 
appro)vod financial ceiling for 
Rs. thiroe lakhs per college.

- 26 -

S I.
No.

Name of the' College Purpose of 
grant

Appro'^ed
cost

UGC Share

1 2 ....... 3 - ■ T T " " 5

1 Shri U .N . Mfehta Arts Ghalkboa,rds 1 ,000 1 ,000
& N .G . Meht;a Law 
Co3-logo, Mo.rvi 
(Saurashtra Univ. )

2 /inandaraohan College, 
Calcutta (C;alcutta 
University)

3 Srat. H .G . F.'atel 
(Kandari) Airts and 
Coranierce College , 
Myagan Kar;gan 
(Gujarat U ilversity )

>+ Sri C .E . Pa tol F.
Arts CollGg(e and 
Dhaboi N. Sccience 
College, Dhaboi 
(Gujarat University)

5 Sree Narayama College 
Chempa zhantlhl 
(Kerala Uni-wersity)

6 Nabadvd-p Vidyasagar 
College, Nalbadwip 
(Calcutta University)

7 Sitabai Arts College, 
Akola (Nagpur U n iv .)

8 M. G. Scienco Institu
te, Ahmodabcid 
(Gujarat University)

9 Vivekananda College 
of Arts3 Ahnncdabad 
(Gujarat University)

10 & 3v t . Coll e , Sopore 
(Kashrair University)

11 K.V . Parekh Science 
and M .T .K . Parekh 
liTts Coll 0 gG , Mahuva 
<Saurashtra Univ. )

Btoks and 
Journals

Chalkboards

Chalkboards

Semi Micro
Analysis
equipment

Laboratory 

equipment'& 
Laboratory 
furniture

Library

building

Tube-wGll &
overhead
Tank

Teaching
accommoda
tion

Library
building

Library
building

8,000 6,000

2,500 2,500

1 ,500

5,000 5,000
I

90,000 6 5 ,M 6

^ , 71,^^10 3 ,00 ,000  

1 ,5 2 ,2 39  7 6 , 1 1 9

9^,168  ^9,266

3 ,72,600 2 ,^ 8 ,if00 

1 , 07,907 7 1 ,9 3 8

P . T . O .
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12

13

1^

15

16

17

18

19

20

21

22

2'

25

Raja Rararaohan Roy 
Mahavidyalaya, Radha- 
nagar (Burdwan Univ.)

Govt. CollegG, Bara- 
wulla (Kashmir Univ.)

Mar Ivanios CollGgG, 
Trivandrum (Kerala 
University)

N .S .S . CollegG, 
Manjeri (Calicut 
University)

Volu Ttiampi Memoil al 
N .3 .C . CollegG, 
Dhanuvachapuram 
(Korala IMivorsity)

Christ CollG^iG, 
Irinjalakuda (Calicut 
University)

Dayanand Arts Col1 ogo, 
Latur(Marath\i;ada Univ. )

H . L . College of Comm- 
erce, Ahniodabad

Desai C.M., Arts and 
Commorco Colloge,
Viramgara ( Guj arat 
University)

Teachers HIos- 2 ,7 2 ,1 7 3  1 ,8 l ,M f8
tol for 12!
toachfers

Non HGsidG)nt
Students
Centre

Library

furniture

Library
building

1, Frinclpial 
Bungalij w -

2. Staff Qirs. 
for fouT 
tGach>.;r s

Library
building

Teaching
accorasnodat.ion

Tubo-Well

Teaching 

A c c o mm o cla t :i on

90,200 35,000

27,780  18,520

1 ,2 ^+,000 82,666

35,000  0 I7,5oo0 
0 0 

0

Covt. Arts imd CoraraorcG BioKs 
College, Gandhinagar.
(Gujarat University)

S t . X av i0r a College, 
Ahrncj dabad ( Gu 3 arat 

ITnivorsity)

P .E .S . Dr, Rabasaheb 
Anbedkar College of 
Arts and Commerce, 
/Auranga^bad
(Marathwada Univ er s it y )

Yogada Qatsanga I'alpara 
Isahavidyalaya, Palpara 
(VJost Brmgal) Calcutta 
Ifclversjty____________

Veorasalva 'College, 
Ballary

Tub(s-well 

in college 
campus

Clialkboards

88,000 6 >+>+,000 

3 , 23,730  2 , 15,820

3,^+0,691 2 , 2 7 ,127

73,161 36,580

65 ,539  ^ 3,693

^ 0,000 30,000

3 1 ,1 9 2  15 ,596

6,02^+ 6,02>+

Chalkboards

Constructicn 
of Lab.
Building

1,800  1,800

3 ,00 ,0 00  1 , 80,000 
(Revised approval)

F .T .O .
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. 3 , >  ........IZZ
Construction 3>00,000 1 , 80,000
of Lab. HLdg....

2
Veerasaioa Goll-ege, 
Bellary

26 Karnatak Arts &c Karna- 
tak Sc. Gollegej,
Dharwar

27 Kittel College,, Dharwar

28 Vijayanagar Col.lege, 
Hospet

29 Pat. A .S .M . ColLlege of 
Wo men, Bellary

Purchase of 1 ,395 360
Library
furniture

92,906

Women's 3,^0,621 2 ,31 ,86U
Hostel and
Wardens
quarters

Construction 1 ,1^-f,G0G 1 3<i>8 ,a 3'3
of additional
teaching
accoraraodation

Construction 2,36.81+9 1 ,7 7 >636
of Women's (Revised approval) 
Hostel and 
purchase of 
furniture

Utkal University

30 N.C . College, JTaipur

3 1 , Govt. Evening 
CollGgo, Purl

32. Atal Behari Co3ilege, 
Basudobpur

33 S.C ,Se College., Puri

34̂- 1-fe.hila College^ Puri

Construction ^ ,26 ,811 .5 '0  

of staff 2 , 13,^05
quarter _ . . . -75

Construction 2 ,^8 ,236  1 ,6 5 ,^ 9 0
of Teacher’s
Hostel

Construction ^ 0 ,2 0 0  35?000

of N .R .S .C .

Construction 3»89,116 1 ,9^?558
of staff
quarters

Purchase of 7 ,700  7>700
Chalk boards

Banpialoro University

35 Christ College , 
" Bangalore

yi^gore University

36 ColD^ese , 
Devangere

37 Sri Venkatosv/ara 
Swamy Collego, 
BantvEil (S^ Kanara)

Construction 19 >171 9 >586
of Cycle shed

Construction 3 ,7 0 ,8 2 6 .6 1 ,7
of additional 1 ,96,090
teaching
accoraraodation

Purchase of 
Serai Micro 
analysis 
equipment

5,000 5 ,000

P . T . G .

1



- -

1 2 3 If 5

33 Sri Vonkatoswara Swarny 
Collego, Bintval (S. 
Kanara)

Purchaso o f  
Books and 
Laboratory 
furniture

7 1 ,000 ^9,833

3 ; CollGgo of Fino Arts, 
Manasagangotri

Construct!.' n 
of Locturo 
Thoatros

2 , 28,820 1,52,5>+6

ii.V.K. Collego for 
Womon, DovcingorG '

Construction 
of 'teaching 
accomraodaltion

3 ,70,826 2 ,^ 7 , 2 1 8

Institute of Social 
ScioncGS, Roshni 
Niiaya, Mangciloro

rurchasG o f  
chalk board

1 ,000 
(Revised

1 ,000 
approval)

Sri Jagadguru Murugli- 
arajon'Ira of Arts,
Sc. & CorarnGrcG CollGge, 
Chitraclurga (Kysoro)

Purchaso o f  1 ? 37 > 000 
Laboratory 
equiiiment , 
furniture &
BcToks &  Journals

1 , 00,917

A, P. Sinp:h University

*+3

Shah G e d Kg da rna th 
I'lahavidyalaj'-a, Ruwa

Construction < 
N .R .S .C .

Df ■
2 8 , 2 8 , 31+5

Pan.i ab Unlvorsity

hh
Vaish College, H'limni Construction 

of class 
rooms

1 ,08,>h96 72 ,330

h5

D .A .V . College for 
Women, Karnal

Construction 
of cyclo shod

>+B,7̂ )-7 2^,373

hb
Guru Nanak Hialsa 
Collogo, Yarnuna Nagar

Purchase o f  
Semi Micro

6,000 5,000

^7

Hindu Girls College, 
Jagadhri

Construction 
of Non-Ro;si- 
dent otud'onts 
Centro

2 3 , 12 -̂ 2 3 , 12 *̂:

)+8
Gov.md National 
College, Narangwal 
(Ludhiana)

Construction 
of Teachers 
Hostel

1 ,9 9 ,5 7 2
(Revised

1 ,33 ,0 ^8
estimates)

Eo rhaTnpur . ITriivG rs ity

Scionce Co110go, 
Hinjlicut

Const rue tlr>n 
of N .R .S .C .

"̂ '0,762 35,000

r , .'

50
Vikrara Deb CollogG j 
Joypore ’

Construction 
of staff . 
quarters

^ , 1 3 , 92^

P

2 , 06 , 962 .
50

.T .O .
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Indore Univorslty

^1

Islam ia Karimiai CollegG 
Indore

Construction 
of Library 
RLJg.

1 , 89,530 1 , 2 6 , 35)+

52

-do- Purchase of 
B.joks

1 , GO,000 7 5 ,0 0 0

■■■Ji

^3

Govt. A r t 's  &  Coimriierce 
Gnlloge, Indora'

Construction 

of N .R .S .C .
92,867 7 0,000

51+

55

Govt. Sanskrit Degree 
College, Indore;

-do-

Construction 
of Library
HLdg.
Construction 
of Men 's 
Hostel

1 ,^1 ,!+82 
(Revised

1 , 2 7 , 96^
(Revised

9 ^ ,3 2 2
estimates

6 3 , 9 8 3
estimate )

Saugar University

56

Gc.vt. Horne Science  

C^lluge, Hoshaniga'bad

Purchase of 

Chalk Board

3 ,̂ h80 3 ,U 8o

57

-do- Purchase of 
Serni Micro

5,000 5,000

58

R . D . Gf)vt. Coll .0 (3e , 
Mandla -do- 5,000 5,000

t' i 

59

Govt. Degree C o lleg o , 
Bina -do- 5,000 5,000

Vikrani University

60
Govt. College , Jaor.a Construction 

of Teacher's 
hostel

1 , 5U-,o8o 1 , 0 2 ,7 2 0

61

-do- Laboratory 
equiprnent &  
furniture

80,000 5 8 ,3 3 3

»

62
& jv t . Gollego 5 ,Dhar Construction 

of Teaching 
accoramodation

8 8 ,70^ 59,1 36

63
Govt. Gollego , Jhabua

1 .

'
i

Cr-nstruction 
of Teacher's 

Hostel

3 , 25,200 2 , 1 6 ,8 0 0

Ra,1a£
i

ithan U niversity

6V*

Gc;vt, College , Saralihar 
Lak e .

Purchase of 
Chn,1 k Board 1 ,050 1 , 0 5 0

A

65

Govt. College , Bunli

/

Cons true ti:m  
of library  
Building

2 , 38,589
(Revised

1 , 5 9 ,0 5 9
appro val'

rn n
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66
M .S .J . CollegG, 
Bharatpur

Purchase o f  
R-ioks

^0 ,000 30 ,COO

m
67

Bmgur CollegG, Pali Purchase c f  
chalk boards 1 ,000 1 ,000

68
Govt. CollGge, Jhalav/ar Laboratory

equipment
16,000 12,000

69

-do- Purchase o f  
furniture

h , 000 2,666

-do - Library Books 5,000 3,750

•. , 

71

M .S .J . College, 
Bharatpur

Construction 
of N .R .S .G . 1 , 1 5,600 70,000

72 Govt. CollegG, Danswara Library Books 5,000 3,750

ran.labi lAiivorsity

73

Govt. Vikrarn College, 
of CoOTierce, Patiala

Construction 
of Cyc3.e shod 
CUM scoo ter 
shed

h 6 ,200 23,100

1̂1

7U-
G<wt. Colioge, Ropar Construction 

of N .R .S .C .
59 ,253 59,253

-do- Construct! n 
of cycle shod

33,570 16,785

^avi Sbankar Univorsi-^

76*
Mahasaiaund C':>lloge, 
I'lahasaEiund

Purchase of 
books & 
Journals

10,000 7,500

77
Diwan Bahadur Dc\u 
Kalyan Singh Arts & 
Coraraerco College, 
Balodabaziar

Construction 
of N .R .3 .C . 6 1 ,967 35,000

Sambaipur University

•

7ti
J .L .N . Collego, 
Patnagar

Construction 
of Library

67 ,300 ifî , 867

PI.F, Univor sity

79

G.G, Dutt CollegG, 
Baijnath

ConstBuct.ion 
of Library 
Building

1 , ’+7,035 98,023

Guru Ilanalc I'fi.ii^orGity

. !>::>a'ba Collogo,
80 Jullundur 

Bl-ioDa}, Unlv ursi ty 
■ « t/'aiii
81 CoI I g c g , Vidishal

Purchaso of 
Chalk board

Construction 
of N .R .S .C .

8 , if Bo 

- 9^ ,000

8,54-80

70,000



^ 9 .  LuckncSDw llnlvGrsity - Finsincial assistanco 
for thie intro due ticn of a Diploma course 
in Jomrnalisra.

- 32 -

The University Gra.nts Corariiission at its mooting hold 
on ^th Ootober, 1 9 7 2  accGptod in principle, the recommen
dations made by the Comnittoo for starting a Diploma 
Course in Journalisim at the Lucknow Uhiversity.

The Committee hiad rGCoamondod that the University 
should introduce the course in journalism after it  has 
talcen stops for the establishraont of a printing press and 
a Goramittoo of expeirts is constituted to advise the 
University regardinig the syllabus for the proposed 
course.

On 20th October:, 1972, the Vico Chancellor of tho 
Lucknow University iinfo.'nned that the University had taken 
steps for the establlishnient of the press an.l also made 
temporary arrangomernts vrith a private press. The Vice 
ChnncGllor further jinforned that a committee of experts 
has been constitutG-^d to work out the details of the 
p r 'posGd coursG, Acocordingly, it has been agreed to 
provide the folloudmg assistanco to the Lucknow University 
for tho introducti'm  of a, diploma course in journalism for 
the period 1 9 7 3 -7 )+ ;

Recurring

i ) Reader - Ome
Lecturers - Tiwo 
Part-time 
lecturers - Two

i i )  T .A ./D .A /Hononarium  to 
visiting  joum?alists and 
scholars

i i i ) Publication of Lucknow 
University Now;s.

iv ) Training allovrances &  T.A. 
to teachers and students ;

ITon-Kocurring

i )  Books and Jo urinals

i i )  Furniture and equipment

i i i )  Typevrriters - 5

Estimated oxponditurc for 
the porlod eridinrr 197^-7U-

Rs. 58,000/-

Hs. 1 0 ,0 0 0 /

Rs. 1 0 ,0 0 0 /

Rs. 10,000/-

Dn1̂4 THT o 2

iv ) Duplicating Machine - 1 
( ELoctrically 'operated)

Grand Total (IJR + R)

Total

Rs. 1 0 ,0 0 0 /

Rs. 5 ,0 0 0 / 

Rs. 7 , 500/-

Rs. 6 .5 0 0 /- . 
Rs. 2 9 ,0 0 0 /^

Rs. 1 , 1 7 , 000/-

Tho contributicn of tho UcG.C. on the usual sharing 
basis (v iz . 50 ; 50 for recurring, 2/3  ; 1 / 3  non- 
roctirring and 100^  for books and journals) will bo _ _
limited to Rs. 6 6 ,6 6 7  and tha same will br provided within



the overall IV Plan allocation of the University, The 
appr'-val is subject to the conditi.on that the posts 
created and the recurring expendit>ure under the scheiae 
will be continued after the assist;ance fron the 
Coraniission ceases at tho end of 1973~7^*

50 . Andhra Ibiversity - Financial
assis-bance for star’tlng a crurse 
in Journalisra.

: 33 :

The University Grants Coraraissiion at its meeting 
held on ^th October, 1972 accoptedi in  principle, the 
proposal of the Andhra University for starting a course 
in Journalism and desired that the; quantum of assistance 
that may be made available to the University for tho 
purpose may bo discussed with the University. (Resolu
tion No. 6 dated >+th October, 1972',).

-'‘•ccordingly5 the matter was dliscussod with 
Sliri L. Dullayya, Vico CViancollor of tho Andhra Univerjiby 
on 5th December at tho U .G .C . o ffico . It was agreed 
on the basis of discussion that thie following facU-ities 
may be provi led to tlie /tridhra University for tho intro- 
ducti-n of the Bachelor’s Degree Course in Jou7'iialism 
for bho period ending 1973-7^? subguct to the conditicn 
that the U .G .C . share of expendituiro will bo accommoda
ted by the University within its Fourth Plan allocati n 
and tho facilities will be maintained by tho University 
aftur the U .G .G . assistance ceases: in 1973-7*+.

(A) Rocurriug (for the ,;orlod endling Total esti- UGC's

19 7 3-7^0

1. One Professor (tho IMiversity" 
nay a].)point a Reader i f  no 
suitable candidate is avail
able for the post of 
Pro Lessor

mated exp. share 
upto 7 3 -7 ^ ______

Rs,
20,000

Rs,

10 ,000

2.

3 .

5 .

6.

Two Lecturers 20 ,000

Two part-time Locturers 12 ,000

T.A/DA honnrarium to v isiting  5,000
journalj.sts and scholai's

Training all:;wanee and TIi 5 ,000
to toachors rand students

Publication '-'f Andhra
Univorsity nows ZZilEld

10,000  

6,000 

2,500

2 ,500 .

.000.000
B. 

1 .

2.
3 .

Uon. -Re o ur rin r
Furniture &  EquipJX'iit (including 
radi), tape rocordor &  oquiprajrt 
for the press) 2l+,000
lypo-writers - ^ 5 , O O O 0

Duplica-IJ.no Tlachino (iTLectrically 0
oper.ated) 7 , O O O 0

Books 0.nd Journals 10 ,000
f̂STTooo

Grand Total (R + NR)1 ,18 ,000

16,000

8,000 
10.000 

,000 
70 .000



01 , Andhrai Univorsity - Assista,ncG towards 
the esstatalishniont of a dopartraont of 
Contlmu ing/Adult 3ducation.

- 3^ -

The University Grants Ccamission at its mooting 
held on U-th October,, 1972 considerod the proposal of the 
Andhra Uhivorsity f o r  tho ostablishiaGnt of a department 
of Continuing/Adult Education and desired that an officer 
of the Goraraission inaT,y visit the University to discuss 
relevant details as regards tho proposal for dGVolopniont 
of Continuing/Adult Education. (Resolution No, 12 dated 
*Hth October, 19?2 ).

Tho Jiiatter was discussed vath Shri L. Dullayya,
Vico Ghmcollor o f  ttho /mdhra Uiiversity on ^th Docenbor,
1972 at the U .G .C , coffico. It wtis agreed that tho 
University may take up the following prograramos under 
the scheme of Adult Education

(a ) Refresher courses for professicnals 5

(b ) Organisinjg short-period training classes for 
labour loiaders, Panchayat leaders, social

‘ workers, ^Co-operatives etc.

(c ) Organisinig short-period training classes in 
Nutritioni, child caro etc. for women *,

(d ) Organisinig short-period training programme 
for workoirs to get skills suitable for absorp
tion in fchc merging steel factory ;

( 0 ) Organisinig programi.ies for those who are 
ongaged jin literacy drive.

The Commissiom has agreed to an expondittice of 
Rs, 1 ,20 ,000 /-  (U .G ..G . share Rs. 90 ,000/- ) for the period 
ending 19 7 3-7^ under the scheme as detailed below

RecurriniT;

I )  Director
I I )  Stono
I I I ) D.Gmuneration 

to - toachers

IV ) Miscellanecus

One A 
One 0 

0

Estimated exp, for 
the period endjjig

_____ 1 9 7  ______
Rs.

5 0 , 000/-

U .G .C . shaiu

Rs.

3 7 , 500/-

Non-Recurring 
T y  Duplicating Machine
I I ) Typewriter
I I I )  Office spare - 2000 sq,
IV ) M i s c o 1 1  an ecus:

Total

6,OOO/-0 
2 ,000 /- } 

60,000/-Q 
_ Z 4000A O  
1 . 20 ;000/-

5 2 , 500/-

9Q .Q 0Q A :

3310 Conmissic;n's share of Rs. 90,000/-  is well within 
the csoiling of Rs, three lakhs la id  down by the Coiriiriission 
for the scheme of Cm tinuing/Adult Education and will be

P . T .qi 0



providod to tho University outsido ttho Fourth Plan 
allocation. Tho expenditure on statff otc. will have to 
bo mot by tho Univorsity/Stato GovoK'miicnt after 1973-7*+ 
when tho assistanco of the U .G .C . ceases.

-  3 5  -

52. Chhattisgarh Kahavidyailaya,C!ihattisgarh 
(Ravi Shankar Universiity).

In view of the recoranendation o f  the Ravi Shankar 
University, tho proposal of the Ghhaittis^Tarh College, 
Chhattisf^arh for converting tho hobboy workshop, 
constructod x^dth U .G .C . assistance e)arlior into a Horae 
Scionce laboratory has been accoptedl.

53* Assistsince towards bto- establishment of
Ttook Banks' j.n Encinooring and Tochnolo '̂^ical 
Institutos/Dopartmentsj o f  Ihiversitios.

Tl-ie IMiversity Grants Cominlssio)n at its mooting hd, d 
on 6 th Dec ember, 1972 (Item No. I^f) eonsidurod tho 
reoonrnondation of tho A .I .C .T .E .  for paying special grants 
to Uni.vorsifcios/Institufciohs for sot.ting up book banks in 
tecVmical institutionsr Tlie Goriirdss^i vn desirod that the 
U .G .C . scheme of book banl^s for Arts; &  Science Gollogos 
may bo oxtondod to Enginooring and 'irochncl''gioal ' 
institutions/dopartmonts of tho uni-v^ersi tie s .

Unrlor the U .G .C . scherio of book hanks in A?*ts and 
Scienco collogos, grants rtnging fro'm Rs, 15”, 000/- to 
te, 30 , 000/- are providod as indicatod bolo\v ;

Bnrolnont

500-999
1 000-1 f̂-99
1 5 ^0-1999
2000 rrr abovt

R s .  15,  o o c y 

te. 20,000'/- 
te. 25,000'/- 
R;;. 30, 000/-

U .G .C . assistance tow^irds tho establishment of book 
banks in Arts and Science crllGgos is  limited to 75%-

-e 2h' univorsifcy Eriginooring colleges/ 
/dopartmonts rocelvLng a;il dovel pi-iont 
-ho 'U .G .C . Mirolmont at Under-graduate 

lovol le 16 such univorsitios /Institutions/ 
oxceods 500. B University Enginooring 

'0 thoir Under Graduato/P'ost Graduate 
enrolment belcw •5’oo^j' jjlrigineoring and tcehnology is 
comparutivol;Milrher thanj'.in Arts an 1 Sc lone o: ;:;ubjocts. ^that 
It has thoroforo, boon agreed that the allcciVGion for tho 
establish; cn' 
gical depart; 
as under

_ There 
ins tltutinna, 
grants .from 
Post-’graduati 
departcDnbs 
colle;2;os hav

.t of bonk banks in ongin'OorrLng and tochnolc" 
:;ients/instituti'’ins of the universitius may bo

Student Erirr-lrnont Allocation

1 . Upto 5"oo
2. 501 ~ 1000
3 . 1C01 &  above

Rs/ 3o7oot7- 
R s .  ^ 4 - 0 , 0 0 0 / .  

Rs, 5 0 , 000/ •

No. o f Univs, 
covered

----------B------------

9
• 7
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The IJ.G.C, isharo tov/arrls tho ostablishinont of the 
book banks would be limited to of the GxpGndituro.
Tlio allocatioii oJf funds amounting to te. 7 ,12 ,500  as 
U .G .C . share to Ibo paid in tvo equal instalments to 
2*+ universities for ostablishraent of book banks in 
Engineoring and ttGchnclogic0.1 Institutes/departnents 
is indicated at iHnrisxure

- 36 ~

Development of postgraduate studies 
in Science subjects in affiliated 
co.lleges during the f̂th Plan period,

On tho basi:S of the recommondations received from 
the universitios the proposals of tho follo\ving Post
graduate collGge:s for the developnient of their Post
graduate Science departments were e^iainined and the amount 
of grants as indicated below against each college/ 
departmonfc have been approved .

1 . Prata-p Coll-ep:e, Amalnur (University -f Poona)

2.

SI.
No.

P . G. Diept b, Purposo Expenditu re 
total

Approved
UGG's

share
1 . physic s Lnb. equipmehfe 

Lib. books and 
Journals

2 1 . 3 3 3  

12,000

3 3 . 3 3 3

16,00C
9 ,000

25,000

2. Ghemis try Lfxb. equipment 
Lib. books & 
Jourruils

21 , 3 3 3

12,000 
3 3 ,  3 V ^

16,000

.9 ,000  
2^ ,000

Grand To tal 66,666 50,000

M .S .J . Gollef'C. lliaratDur (Uhivorsitv of Ra.iasthan)

S I .
No.

P .G . Deptt, Purpose ExDondiUMrc approved 
Total UGG's

share

1 Ghemis try Lab. equipment 
Lib . books and 
journals

2^,000

9,333

18,000 

•; 7 VG00

33,333 25 ,000

55® Acceptance of tho proposal of the S .N .D .T , 
Women’s University for the construction of 
building for the establishment of Vfomen's 
Po'lyteclmic at Bombay.

Tlio University Grants Conimiission at its mooting held 
in December, 196-9 5 approved a provision of Rs. 1^ ,25)000/-  
for the constructi''n of a build..ing for an area of 50 ,900 
square feet for a women's pnlytechnic at tho S .N .D .T . 
V/omcn’s University, Bombay, The Commission share @ 75^ 
was to bo Rs. 1 0 ,6 8 ,000 /- .'’ The University later on s ent

P .T .O ,



plans and estimates for R s ,26 ,25*000 for the construction 
of the building for an area of m-9,^68 square feet and 
requested that the Commission’s share may be increased to 
Rs,19,68j75o/~. The matter was considered by the Gommiss'J 
at its meeting held on 1st Novomber. 1972 (Item N0 . 6O ).
The Comraission desired that the matte:r may be refQirrod to 
the A .I .C .T .H ,  for advice.

On the recommendation of the A . I .C . T . E . , the proposa’ 
of the S .N .D .T . Women’s University for the construction 
of a women's polyteclinic at Bombay, at a total cost of 
Rs , 26,25'>000/- has been accepted. The UGG share towards 
the cosb of construction would come to R s ,19j68 ,750 /- .

-37-

(56 ) Proposal of St. Theresa’s College for 
Women, ELuru, CAndhra Ifriiversity) for 
financial assistance from ilrie Commission 
towards the construction of’ a Tube-well.

ThG imdhra UAivorsity laad forwari^ed with its recommen
dation a proposal from St, Tlioi’osa's College for Women, 
Eluru for fiTvancial assistance from the Commission towards 
construction of a tube-v/ell, at an estimated cost of 
R s ,9 ,000 /~ . Since the college Vias already received 
assistance from the Commission to the tune of Rs,3j96|966/- 
during the current Plan Period, only a sum of R s ,3,000/-  
is available v^rithin the Rs„1 ,00 ,000/-  sanctioned by the 
Commission in special cases beyond the ceiliJag of Rupees 
Three Lakhs, In view of the urgent noed for a tube-well 
and in view of the special rocommendation of the Vice
Chancellor, a sum of Rs,3>000/~ as Cornraission's share 
has been sanctioned to the college towards construct! . r. 
of a tube-veil.

'CIIUGH*





Annexure to Item No. 2(a) (28)

Minutes of the meeting of the Selection Committee 
for the scheme of preparation of University Level 
Books by Indian Authors .

A meeting of the Selection Committee appointed by the
University Grants Cmmisgion to consider the proposals under
the UGC scheme of preparation of University Level Books by 
Indian Authors was held in the office of the UGC on 23rd October  ̂
1972 . The following were present

1) Prof . F.C. Auluck

2) Pi’of . S .G . Dube

3) Prof. V.M. Dandekar

4) Prof. R.C . Paul

5) Prof. U.N. Singh

6) Dr. D.Shankar Narayan

7) Dr. G.S .Mansukhini

The Co'unittee, prior to talcing up the items included 
in the agenda, had a gonenal discv;ssiQu on the RGherae. The 
Committee welcomed, the revised scheme which makes it possible 
for a number of ways by which Indian scholars could participate 
in tills progiamme. It a]so welcomed the present procedure of 
evjiluat.ion of the proposals by reference to the expertiS in the 
subjects included in the ^̂ anels constituted by the U.G.C. The 
Committee, liowever, felt that since the membership of the pa.nels 
my not be extensive enough to provide for expertise in all 
areas of the subjects concerned, it would not be desimble to 
restrict refereeing only to tlie panel members. It would be most 
appropriate to refer the proposals to other experts as well, 
so as to ensure the best possl’jle asf’--is3ment of the pi'oposals 
before they ai’e considered by the Selection Committee. Since 
the scheme prosentl_y provided for ultt.a'nitive contracts Loi' taking 
up the book writing projects, the proposals should indicate the 
programme under which the proposal is mide. It was also felt that 
the infonmition made available in relation to the book proposed 
to be written under this scheme should be as comprehensive as 
possible than at present. The prospective author my, therefore, 
be requested henceforth to give a detailed outline of' the proposed 
book, indicfite whether it would be of use to undergraduate or 
postgradicite stiidonts or would be in the for-m of a research reference 
wox'k and wherever possible also indicate by weiy of illustration 
other books of same standard and qmlity in use in our universities.

The Commission also suggested tteit it maj? be worthwhile 
to include in this scheme a new category cif shoit tenn 
fellowships ranging from 6 months to one year so tbit the 
senior author could avail of assistance of a fellow for 
such short period for collection of material and not 
necessarily as a. jurdor avthor. As ,regards the types of

(Contd.......  )



books to be writtein under this scheme the possibility of . 
including, besides textbooks, supplementary reading ■
materials could al;so bo considered, 3uoh supplementary 
reading material i.s particularly of value to. iltudents in 
social science subjects^

■ Tlie Committeie endorsed the viev; that the original
books to be writtein under this scheme should generally be 
in  English languag^e and depending upon the quality and 
standard, the same author or some one else could later be 
encouraged to bring out translations of such books in 
Indian languages. Proposals for writing books in Endian 
languages or for translation of existing books into Indian 
languages may not be appropriate under this scheme and 
should be accommodated under other schemes taken up by 
the Central Govemjnent and the State Governments-*

As regards the Editorial Committees proposed in 
this scheme to be associated with each title under prepa
ration, a view wis expressed that such Edjtorial Committees 
could be constituted wVierever the authors wanted. But 
generally, the Editorial Committees should bo consulted 
with a view to Identifying books which could be placed in 
outstanding category and where the Commission or some otkr 
agencies such as National Book Trust could provide subsidy 
for publication also in view of the value of the book to 
University students. In all other cases* a certification 
by an S U to r ia l  Committee may nob be justified and the ' 
authors should be free to arrange for publication from the 

 ̂ general publishing Houses or from the N .B .T . as the case • 
may be.

The Committee then took up consideration of the ' 
itSra included in the agenda.

To receive a note on the progress of the scheme of 
preparation of University Level Books by Indian 
Authors, , i

The Committee noted the satisfactory progress made ;
in the scheme of preparation of University Level Books |
since the scheme started functioning in 1970-7 1 * Tlie j
Committee felt that the response has been quite encouraging, ; 
The Com.rDitteej however, stressed the need to ensure high i
quality of books produced under this programme. ?

JL^giOP- i^  To consider fresh proposals received under the
scheme for preparation of University Level Books 
by Indian Authors and evaluated with the help of 
experts. •

The Coramitt(3e considered the 227 proposals received.
It x̂ as noted that nearly 160 of these proposals had been 
got evaluated by experts. The Committee agreed with the 
view taken \%dth regard to some titles , not to refer them 
to evaluators, particularly since these books were 
proposed to bo i,,rritten to meet the demands of a particular 
University syllabus or were in the nature of examination 
aids, etc. In the case of books proposed to be written . 
on agriculture, medicine and other subjects in  which 
evaluation could not be made by reference to the members

«2-
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. of the panels, the Committee suggested that'action may be 
taken to refer them to suitaMo oxpesrts outside the panels,
In the case of somo titles, it was moted that the Evaluators’ 
coinraents had not been received. The Committee suggested 
that innthe case of Professional subjects referred above 
and also in the case of titles where Evaluators * comments 
were awaited, the UGC could take a dlecision to accept or 
reject the proposals on the basis oiT Evaluators' comments 
to be received in duo course.

The Committee then reviewed thie proposals which had 
been evaluated by tho/experts and rocjomraended ^3 projects 
for acceptance and issue of necessar-y sanctions by the 
Commission. In the case of certain other titles , the 
Committee desired that the proposals; may be got revised 
and re-evaluated and brought up again before the Selection 
Committee. The list  of the titles aiccepted and to be 
revised further are given in ApT3endi.x I and Appendix I I  
respectively.

Item No.,'^ To consider certain matter relating to the iraplemen- 
" tation of the projects under the sc?iemo for prepara

tion of University Level Books; by Indian Authors,

3 (1 ) The Committee considered the Sipecific proposals and 
agreed that only the proposal of Proif. B .C . Roy for writing 
a book in India!\ Mineral Economies raiay be accepted, Ttie 
Gommittee could not agre^5 to recomme'nd the acceptance of 
the other 3 proposals.

3(2 ) Tlie Committee agreed that Prof, Amlcin Dutta may be
requested to take up the book writ:Lnig project after the 
termination of his present I .C .S .S .R U  fellowship by the 
end of 19 7?.

3 ( 3 ) ■ Tlie Committee desired that Dr, B .J . Jhaveri may be
requested to make a flesh proposal under the revised scheme.

Ihe Committee recomraended that Dr. S. Deb may be 
’ ' requested to take up the book writing project on "Industrial 

Books and Mineral of India although be is over 65 years of 
age,

3 (crs *'■ Tlie Committee could not rocomm,end accoptance of the
3(6 ) proposals or Dr. Shyara Prakash and P’rofessor P .U . Paul,

3(9 \ Tlie Committee agreed that some financial chock, as
' suggested v/ould be desirable to ensure continuity of v/ork

■3(8)

of fe3.1owj

Tlie Committee was of tlie view that the leave rules 
etc. Cor fell6v;s appoinbsd in the bo-ok writing scheme may 
be oil the same, basis as for other research fellows or as 
may be determined by each University.

The Cor.mittee noted the views expros.sed by Professor A .K .
' Das Gupta, Ihe Committee, however, .felt that it would not

be necessary to approach eminent scViolars to take up writing
/of books. It was gjaerally felt that since the present scheme 

. ■>-, is woll-puLlished, it should open to teachers to come
. ■ forvrard to take up book v/riting projects under the schemo.,._

' ■ . P .T .O ,



3(10; The CoiamittGe) was in support of the present practice
' of the sponsorship) by organisation concerned, for writing 

of books and takimg the responsibility for accounting of 
funds and coi’)pleti.on of the projects.

] The suggestion made earlier by the Committee to
obtain a coraprohenisivo synopsis and outline of the proposed
book takes into aocount the views expressed by Prof. R .S . 
Raj agopal.

3 (-12) The Committee; accepted by Evaluators* comments and
not to accept the proposal of Dr. Mrs. Nagbhushanam for 
writing a book on "Animal Biology” under this scheme,

Iten No.^ To consider a  suggestion made by Dr. P .K . Kolkar,
 -- ^  Director, Indlian Institute of Technology, Bombay.

The Committee) considered the suggestion made by 
Dr. Kelkar in resp'ect of the proposal relating to 
Engineering &  Tech.nology, ITie Committee did not consider 
it necessary to provide a grant to tie authors to take 
up feasibility  studies of the proposed book project.
The author should make available sufficient details as 
suggested earlier by the Committee as would help in the 
eviluation of the project by the Experts,

'CirJGH*



Annendix I

L i s t  of the proposals recctnmended foir accertance  

by the Committee at its meeting h e l d  on ? .3 ,10.1^7?.  

under the scheme f o r  preparation of DJnivorsity 

Level nooks by Indian  Authors.

Science including  aiqineerinq &  Technology 

Name of the writer

1.
Z.

3 .

1.

3 .

1 .

Chemi stry

Prof . M . N .  Sr:Stry,

Department of Chemistry,

Andhra Un iversity ,

Dr.H , H . Mathur,

Indian I n s t i t u t e  of Technology,

Bombay.

Mr§s ,  T, Jacob,

Lady Irwin College ,

-elhi.

I h y s i c s .

9iri  K .J J  . Rao,

Na ti cna 1 ’'ef  once Academy,

Kada!<vasala, Poona.

Shrl VenVateswnra UnOj

P r o f .  Head of ’'ennrtment of '

rhysics ,  Rorjional Enqq, Collegia,

Warran j n l .

e
Prof  J U V .T i .K .  Murty,

Sc ien t is t  P.haba Atomic [lesnarch 

centre ,  Trombay.

”’r , F , K ,  Mandal,

Asstt ,  tpf essor,

\;p?. rtmeri t of V hy s i c s ,

Regional Sngineerinq College ,  

iVarnagal.

n r . R . N .  Singh, ■

Prof„ of Applied physics^

Banaras Hindu University. ,

TroF.Go Tata-ile,

l rof„ of physics ,  

p oon a Un i vers i ty, P ocn a .

Shri F3asu,

Lecturfir in Mathematics,

Jadav’-ur University .

(iieo-rhysics

P r o f ,- ,  'jundara Hama "ao ,

' rincinali

A J ' ,  Joliege of Science &

TechnolrgWj andhra Un ivers ity .

Title

An Tntroduction to Nuclear  

Science ,

Spectroscopy of Organic  

Molecules .

Applied  Chemistry for  Home 

Science  and a l l ie d  Scifences

A Doofc on introduction to 

Electronics ,

Applied  &  Modern Ontics

lilectromagnetic F ields  &  

waves.

Introrlucti on to the 

C la s s ic a l  Mechanics.

Introduction to ostrophysics ,

Gravity 6  Magnetic Methods 

of Prosr-ecting.

p.t.o,



Mathematics & Statistics

1.
2.
3.

1.

2.

4.

D r . K . R .  Shah,

Header in Stat is t ics : ,

University  .School of S c i e n c e s ,  

Gujarat  U n iv e rs ity .

D r . C . G .  K h a t r i ,

Pr ofes sor  of S t a t i s t i c s ,

Gujarat U n iv e r s it y .

P r ofes sor  K . S .  Anur,

Department of M athem atics ,  

Karnatak  Un iversity ,

Botany

D r . K . S .  B i lg r a n i c ,

P r o f ,  &  Head Po s tg ra d u a te  

Department of Botany„

Bhaqalpur University  .

O r . G . L .  Shah,

Reader in Botany,

Sardar P ate l  Univfirsi t j / .

Zoolocfy

P r o f , V . C .  Shah,

Head of Zoology Department,

School of Sciences ,

Gujarat Univers ity .

D r „ S ,C .  Rastoqi,

Asstto Professor  (R e a d e r ) ,  

Department of Biologiical SciRnces,  

B . I . T . S . ,  P i l a n i .

Dr„Kenoth Govinden A d i y o d i ,

Reader in Zoology,

Calicut  ^iniversity.

Or .G ,  Madan Mohan Rao,

Principal  &  P rofessor  of Zoology,  

Sir Tlieagaraya Coll ' ige ,  Madras .

Geology

Shri Chakraoani Mlaidu,

Frof„ 6 H.»ad of the Doirartmen . of 

Zoology, S . V .  U n iv e r s it y  C ollege ,  

3 . V .  Un iversity ,  Tii-uoati.

Design &  Analysis of planned  

Experiments,

Multivariate  Analysis

An Introduction to Modern 

Differential  Geometry.

physiology of Fungi

Flora  of Gujarat State

Cell  Biology

Essentials of Animal 

physiology

Sndocrinology of Arthropods

Comparative &  General Animal  

Physi oloqy

Engineering Geology 

Geology of Dams with Sneci aj 

reference to In d i a

Geography

Sliri V .  Sufaramaniya!Hj

Asstt^Professor  of A p p l ie d  Geology,

University of Sagar,  S a g a r .

The Land Farras of India  - 

A Text Book of Geomorphology

p .t ,o .

1
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1.

3.

4,

6.

Engineering & Technology

Shri T.  RaPgaswami, ‘

Reader in Mechanical Engineering,

Sri Venkateswara University  College ,  

of Engineering ,  ' H r u p a t i .

D r ,M ,K ,  Achuthan,

Department of E lectrical  Engineering ,  

Indian  In st itute  of Technology, Madras.

Dr^B .N ,  Chanda,

P r o f .  of Mechanical Engineering,  

Jadavpur University .

D r . R . N .  Mukheriee,

P r o f ,  of Chemical Engineering,

Jadavnur University

&
Or.  A .K .  Mitra

Shri P , C ,  Mukherjee,

Metallurgical  Engineering Department,  

Tndian In st itute  of Technology,

Bombay,

□r„V,C .  Venkatesh,

H.^ad of Production Engineering and 

Manhine T,oo\ Section Mechanical  

Engino^ring  Ckipartment, Madras.

Welding Technology f o r  

EiJgineering Students .

A text-book on "Trans istor  

C i r c u i t s ” .

F l u i d  Mechanics f o r  

Engineering Students

Chemical P lant  Design &  

Project-En qineering

Theoretical Fundamentals of 

Casting  Ttechnology

(i )  Experimental Methods in 

metal processing  

t i i )  Unconventional Methods of 

Metal processing

( Hie f i r s t  propoisal is with Jo in t  authorship  

of D r . V . C .  Venkatesh  and Or .H .  Chandrasekharan  

whilo thu second  proposal is with 6 

contributing  authors and the ch ie f  author 

being D r . V . C .  Vonkatesh)

lumanlties includiflq Social  3ci^ nces

Economics £■ Commarcci

i .  Dr ,A „C .  Angtish ,

Jodhpur Un iversity ,

? »  Dr„ fi?3nmohan Sinqhj

Panjtibi U'liversity

Some Problems of public  

Fin ance  in an under-developed 

economy ^  a case study of 

I n d i a .

Economics of Socialism

History

Shri B „C h .  Ghhibra,  

(OctacWiand)

D r , G . S ,  Dikshi-., 

Karnatak  Umiveis ity .

Comprehensive Volume on the  

Spread of fo re ig n  culture  

in the lands and islands  of 

South East Asi a.

History  of V i jayanagar  

F<moire ]‘m- 15B6
p.t.o.



3.

4,

6.
7 .

8,

9 ,

1,

2.

1.

P r o f . K . D .  B a jp a i ,

Saugar University

Shri S . C .  Bhattacharjya,

Allahabad  University . .

Shri L . K ,  T r ipathi ,

Banaras Hindu U n i v e r s i t y .

Sliri V , S .  Suri,

Panjab  University

Dr.K .K . P i l l a i  , Madrfas University

Dr, Satish Chandrai  

Nehra U n iv e r s it y .

D r . K . N .  Patra  ,  UtkalL U n ive r s it y ,

p o l i t i c a l  Science

Shri H ,G.  Paran  japc

Hie Gunta Sculpture

Oevelopment of Historio-  

qraohy in Ancient I n d i a ,

Ancient Indian Architecturw  

(in Enqlish)

Trade and Commerce in the 

17th Century

History  of Fandyas

Soci al and Cultural  

Conditions in Northern Indi  

during the 18th Century.

Or iss a  under the Br it ish  rii

and Public  Administration

D r . S . N ,  Hay,

North Bengal U n i v e r s i t y .

Sev, Dr .  J ,  Murickan S „ J . ,  

TrivRndrura,

Dr„N ,K . S in gh i ,

Ra I as than UniveTSity .

Philosonhy

Dr, Ganeswar Misra ancd four others,  

Utkal U n iv e r s it y ,

Education

1. Shri N . V .  fvianuel, 

Kerala  U n ive rs ity ,

Economic Adiiinistration of 

Ind ia

A Book on Comparative  

Government (to be written  

according to the evaluator  

comments)

Society and the physically  

handicaoned

Recent rends in Sociologica ’ 

Itieory (In English)

Fundamental Problems of ! 

philosophy  - An Ana lytical  j 

Study,

phi  losophic Foundati ons of 

.iducation.

p . t . o .



Appendix II

The Conmission suggested that the following proposals may be 

reviSGd/raodlfled and put up again at the next meeting 

of the Committee for consideration:

Name of the w r ite r

1 ,  airl B « S ,  Khanna  

Panjab  University

2 ,  P r : ) f , V , I ,  Subraraanlam 

Kerala University

3 ,  D r , V ,  Sadasivati,

S , N , D , T ,  U n ive rs ity ,

4a Shrl P , N ,  Pande ,  

' flewa

5o DroV(,K. Sikuraaran Nnyar 

Kerala  U n ivers ity ,

Dr„ Ao S h a m a  

Delhi University

7 ,  Siri K , L ,  Josid

B*  l)r„R«K, Arora

Raj ast'nan nniversi ty

-9  ̂ P r o f „ N . N .  p U l a l ,

Indian  In s t it u t e  of 

Mass CoMHiuntcation, 

New D e l h i .

Title

A Book on Development  

Adninlstratlon  in I n d i a

D ialect  Foimatlon of  

Indian Language

Analysis  of Food and 

Water

Principles  and P r act ics  

of Marketing in I n d i a

Indian  Nationalism

Recent Advances in 

Research Methodology In 

Human Growth and 
Development

Crises  in Education  

Today,

Development Administration  

Conceptual and empirical  

nnsnisos

Advertis ing  and Campaign 

planning

Remark

The proposal may be 

revised  and d e t a i ls  

obtained  as mentioned 

by the evaluator*

To be referred  to 

experts f o r  opinion

To be referred  to the 

Directress .

Lady I iw in  College ,  

New D elh i ,

The proposal tn be 

revised  in the light  

of the evaluator ’ s 

comments

Comments of evaluators 

to be c a l l e d  f o r

•-dC"

fhe proposal may be  

reformulated in the 

l ight  of the  

canments of the 

evaluato r ,

<k 1o»̂

Wiile  such a book may 

have i n t r in s ic  value  

and wide u s e ,  the 

subject  does not form 

a course of study at the 

University  level .

Some aspects of this  

subject  could  be of 

use in Management 

Studies ,  T!io proposal  

may be sent  f o r  

evaluation  to the  

Director  of Advertising  

and Visual  Pu b l ic ity  

N ''/!' Delhi or to an 

Ir s t l t u t e  of Management 

Studies .
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Crndidr.tos sclcctod for r.wrxd of Somior rjid Jtuiior 
Ifcscrvrch Follosliips in Iteiriiities, .'SocirJ. Scionccs 
riad Scicnccs dioring 1972-73 (Socoml i.vjr̂ jd)

S oHo • Ncno Subjcct Centre of work

L ‘ _Soni_or R3sor.rch Fellowships;

1 . Dr»(Mrs .) J • P • Bc-jic r j c 0 SiClish Poona IJnivGX’Bity

2# Dr. IIarr;in Das Srnskrit Sarisltrit University, 

Varrjiaei *

3. , Dr. HoM. S.II. Shaisl /r i±ii c /J.i;'j;firh Huslin University

A* Dr» L ‘ K. Chr.tui’vodi Hindi iJLlahr.bad University

5. Dr. Brij Mnhrai ShrjTaa Education Udcipur liiivorsity

6 • Dr. U.S. Scjzonr. IHstoi’y Lucliiow University

7 . Dr. Minolcctcn Dcvg llr.thmarics Utte.1 University

a. Dr. Y.?. Joslii physics Br'xiaras Hindu University

9. Dr. II. C. Shanna Plij/'aica Kui’ubshetra University

1 0 . Dr. ;..T. Bao Goolo/;y iJidhra Univ orsity

1 1 . Dr» (Si.) N. Z..>h.i’a Chmistiy ili(jarh Muslim Univeruity

Drc (S tI. c.) i_. I'fijidon GJioniDtrj- Rajantbm Uni-mroity

13. Ui' • /-.N. Ilisra Ghoiais'tay Pilani

1 4 . £jTiri G.L, Voma Botany I,uc;kriovj Unlvcjrsity

1 5 . Dr. (Gnit/.) IT.G. Dave , Botmiy Gujarat Univorsiiy

16/  Dr. B. PraG>‘̂-d , 

^ HESE/JICII

Vot. ScionCO

«

IIaryimi.1 -■if̂ 'i.ciil.turDl 
University•

1 . ]iro B. I'l. Sharnia Pali Mar;ad h Unive rs ity

2 . ran. Sfrvita Prnde Srjiskrit J J J . i'lha! J ad IJniv« rai ty

3 . Shri, R-n Priya Shr.ran riiidi Patna University

A* I'jn- Shubha La:-ârl J'atihafi ’ Hifaish I.uctoow University

5“ FarrLda Drdti Alin:arh Ihisiin Uniwrsity

6. Shrl. /JTTAnd I{i.issoln Porsicui Patnc, University

T.O.



s.No Hmc Subjoct Centro of work

7* Ifci* JfLSi'-iino /Isir 

0 * K'a. Gayat.ri Siiih<.a 

9* Siri A. C. Pradhcuii 

10« Kn. IJidlxL Srivasttoivr.

11 • K.V. Vnni 

1S» Kvi. L ‘J ’ Zubori 

13* ait. S.L.K. Rao 

My Snt» R. Zainuddjjn

15 • Shri D.G. Bnnorjico

16 . Glxri. A-K. Diib3 iaUi

17* Siri IMl. Ra.usarria

1u|«> Sliri D.K. Mohrot.rc.

19,* Ito- B.D. I&jlshroistha 

20;« &a* Syo.ima Basu

81 . SIiil ItiHasb- Cliajndra

22.

23.

24.

25,.

26.

27;.

(CO i

29,.

30;.

31*

32.

33.

34^

-5;»
36.
37,0

Shri V-N. Bhavo

Shri R-K. Vohra

Sliri Mi ronton Lai 

Shri Jar<: Ilohan

Shi'i Itn Scuiohi

Shri Jai.3wrjat Ram

Dr. i^hok Ki-tiiiar

Sliri S.K. TatnaiLk

fe. T.S. Gbaidrai.

Sliri. H.M.S. Vcmia

Sliri R. S . i_vasaraJ.a ( 

Kn® Vonu Ra.o

Shri H.R. Ka.tariLa

Mr. Siioola Voma 
Kii. /j>ara3ita Fouzdar 
Shri I'liran.iaii SiLiich

Tajiiil Kerala University

Philosophy Jabr'lparr University

liistoiy Borhaj'jpiir University

Political Patna University, Patna 

Sci-nco

Econonics Aadhra University 

Mucation /licrxh I'tuslin University 

Psycholofiy Madras University 

Psychology /li.';:ai-'h Muslim University 

i'nthropolooy Delhi; University 

Physics Meerut University

Physics Boaiaras Hindu University

Gcolofy Luckno\’j UixLversity

Goofjraphy alipajrh Muslim University 

Geography Calcutta liiiversity

y ĵplied Meerut IhivcrGity
Matheina-
tlpg '

Ma.thonatics &J.Tiatak University

Mathematics Luclaievj University

ChoTiliBtry i’li.';^arh I’tuslira University 

Ghcnistrj'' Kurulcshetra University

-do- -lloJaabaxl University

-do- I'lixulcshci.ra University

-do- iligarh Mtislin University

Zoelocy Baaiaras Hindu University

-do- I .I .S c . ,  Brjigaloro

Rajaethon University-do-

SusrJl) -do- 

-do—

Bontany

-do-
-do-
-de-

jjidhrr. University 
j'ndhra Univoi'sity

Haiyoiia /^icultural 
University

Delhi University 
Dellii University 
UtkrJ. University.



Anne±uru ' tto Item No. 2 (a )  (53/

Details of grants allocated tTor 
Gstablisbraent of book banks ±Ln 
Bigineering department s/Instiltutions 
in Universities.

S I .
No.

17“o
3.
5.6 .
7 .
8.
9.
10 
11. 
12.

1U-.
15.
16.

17.
1 8 .

19.
20. 21 . 
22.
1 ^-

University

Barocia
Jadavpur
D.H .U .
iloorkee
/jidhra
D .I .T .S ,
Bangalore
A .M .n .

Annamalai
Jodhpur
Madras
I . I .S c .
D-jinbay
Sarnba.'l.pur
Osmiinia
Nagpur
Sri Venkatesv^ara
CfU-Cutta
Patna
Pan jab
T.S.M .
Saugar
Udaipur
Allahabad

Students Enrolmcent 
1971 -72 

U.G. P .G . Tot^al 
2 ^

Total
cost

U .G .C .

Share

1720

1218
1086
1172
11^1

895
911
836
781
2I+9
562

•̂80
^i+8
3VV

325
171

1177 
138 
1 38 

72

■ F183
251

7̂0
375
1902

63
91+

2^2
lfU-261
167
I?

' 3$ 
15
92

21

29

23

To bal

236'1' 

1 9 0 : 3 j  

171̂ ^+ 
169^8(

1 362! 
12111+0 

989
9 3 5

879
8tf2

^5 5
709
6011
50:3
516

V3 6 O
3250
19^10
177’ 0

1
95

507^ 0/- 37

Oi+o,
0
0

00 30

30,000 22

000

500

9 .5  lakhs
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uiiimsirY GR.jrjs ootiMissioi'T

Meteting:

Da,todi 7th February, 1973* 

Item lfo«2(b)* To receive the items of iiiroimation.

(l) Report Eujxle by Dr» M-S. Vij aya fiaghava, Reader,
Centro of Ecploration Goopliiysics, Osncnia University ̂ 
on his visii^ to USSR.

. Under th^ Indo-Soviot Bilr.toral .^Teioinent, Dr* i'i-S- Vijaya Baghova, 
Reader, Centro of B^cploration Geophysics, Osinania University was deputed
to USSR for,adf^tinced stiiiios end training in scienco I'ofloction and

refraction ruethods* Dr* Vijaya Eaghava strayed in USSR from March 1970 - 
March 1972. L repoit of tho uork dene by him during his stcy in USSH

is attached as iXtncjoire •

(2 ) To received the Qazette of India K!:trc.--ordinary Part II
Section I pextainjng to Delhi University (̂ jncaidinent) 

197a of 1<^72).

'•'he Minls'i.ry of jUrluortion end Social Wolfjiro have forwJurded a copy 
of the Qeizotte of India Ebrtra ordinrry ?ai’t I I  - Scction I perto-ining 

to Delhi University (i'intaidraent) Act, 1972* L copy of tho notificatiou 

is attached r..s ..'mcii.uro.

(3) Cons'l'ruc-tiou of (Vndhi Bh;'.-vrj.i - Brnarr.s Hindu University i

Under tho scheme of uatr.bJ.islment or Cif'-ndJal Bhav:m in Universities 

the Commission npprovcid the constmction of Grjidtii Dho.voii at a number 
of universities at on estimated of Rs>1,00,000/-  50% of tiiich is to be 
met by tho University Grrjatc Gommission m d  50/j' ty the Gendlii Smaarak 

Ilidlai.

The main object of tho schcMe is to furnish iidthin the University 
Campus a suitable p3.ace to Iccop Gandhian 3_lturrturc;^ to hold study 

clansOG ,?iid discussions on the life , idorJ.s nid vjork of Grndhiji, to 
arrrngo for lectures on the s'^no ojnd to oncoux-age students to undertake 
such items of constructive t/ork as cm be done inside or dose to tho 

craapus irhich will rofleet the ideas -rnd mothod of life indicated by 

Gcndhiji. A Gcndhi Ehavan must necessarily include a good compact 

libraiy of Gatxihiaa litoraturo, a small rnd attrrc ivo auiditoriiim ond 
ono or tuo room for allied. ugcs»

The construction of Gcndhi Bhavnn at rjj estimated cost 

of Hs,77;7QO/- was aporovod ;.t lianaras liiiidu Dniver:>ity and a grant, of 
PiS»20_,000/-. i,7a,<: also rolar.B3d-'

F T.O.



The University h:r.s now intdjuated that it has incurred vxi 
e îpenditure of Rs “ end the baloaice of Rso 19}<^53/52 vjill be
refunded to the Coministsion shortly p.s the construction of the Gandhi 
Bhavan has been deferrt!3d» The University has been requested to refund 
Rs *19^253/52 lying witl'h it and also to supply detclls of the expendituce 
of Bs*7Jii6//S reported ;as incurred. The Gandlii SaaarrJc llidhi has also 
been inforniod abotit thjip*

- 2 -

(4) Payment o f  DaUy j'Û owanco to i.ho Eon-Official Merabers
invit^ to) sei’vc on Comritltx.ees ajraoijitod by the Ilr.iversity

‘̂ feints CcKii'iniscion.

In aecordajice wi.th the existing niLes as frnrned by the Govt, 
of Jhdia, Minis'f:ry of Piiic<a-ice, which are followed by the University 
Grants Gamussion, tho3 non-offifial members ■v̂fco are invited to 
nt'tend Coriimitteco appointed by the Conmigsion are paid D-A at the 

rates as follows

(i) For non-of^ficial meabers residing at the place \̂d:iere 
the moetjLmg is lield; /jctual cost of conveyance hire_, 
cxiiject toj a maximuin of Rs«10/- per day*

(11) For niombeirs frora outst a t i o n D-A* a"!; the highest rates 
adriiissiblG to Government fervants of tlie first grade at 
the place where the mooting is held* Accordingly D-A- 
at the ratfce of Rs«2cy~ per day is axbrissible if the 
mooting ijs held at any other place* The exist;ixLg rul.os 
further prrovide that in exceptional cases this rcte may 
bo incroasod up to a raajcim'um of Rs •50/~ per day by the 
Mmdjiistrs’.tive Winistrios concerned in cases where they 
are satisificd that the work on a Committee is of such 
continuoujs or responsible nature as to necessitate the 
non-officiial devotijig far gi'eater tine and energr to it 
than lie cjan oi’dinarily be expected to siiare*

The Govenirnont. cof Indiaj, Ministry of Ei3-Uca.tion end Social 
Welfare, Department ojf Btiucation, in thoir Office licmorandum No* 
F.9/72 IF.Ill dated 7 'th July 1972 (copy enclosed rnno:aire) ■ have 
now raised the rate of allowance payable to the local members to 
Rs»20/- per day. As '̂iais is applicable to till autonomous bodies 
sot up the ilinistry of Education  ̂ it has been dccided to make 
tliis revised rate applicable to all local mcaibers who are invited 
to attend the meeting;s of vajious Ĝ rnmittue.g etc set ttp by the 
University Grants Coirinul?sion •

f r o
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(5) Incxdenco of stiAdents imrest,- dm'ing 1'9 6 ^ 1

Shri J«P* Vinayak (A»E»0) has'mpde a personf-1 study on  ̂
’’ Incidence of Student Unrest during 196'3~7 1 *” A copy of the study is 
attached (/innexure) • liis  maia findings are £;s uiidor j -

' It has been obsorvBd that the largest, nunbor of cases
of studoait liidiscipline occurred during tho ncsnths of March and April 
i*e. during cxaraination, or iaEiediatoly afte^r £?ur®iGr v?'cations in 
SoptGmbor* This in probably duo to the roasoni that students feel 
hctne-sick after enjoying vactions, and due t,o lack of pi'opor 
facilities artfl atmosphero in University and Cou.cĵ -oj, -biiaj?- indû Lgo 
ill agitaticinal activd,tio3 on some preteirt or tho otlici'* £juch 
activities Eiig t̂ reloaso their boredoia* ' '

ALinost a l l  tho states have been affsected 'ty student 
agitation s « tho moat disturbed states being Bilm r, ItellrL, t̂ldJ’as, 
Pufjjab, U»P» and Wes'b Bengal* The le a s t  d-istatnibed States Xv-ero 
Gujarat and Haiyfjia* Tlie iticidents o f sturleniis unrest in  s±>: stotes 
viz»  Biliar, D)ô Jii Madras, Punjab, U*P« accountod fo r  65 per cent 
o f  tho to ta l nmber o f cases reported dxu'dxig 196?̂ -71 *

The <?«alysis in d icates thi\t siiudont v io len ce  hf-s ■ 
increasod in. tlio crinpuseo.* Of the t.ot.'U. 7V+ luoidonta o f student 
m rost ro.portod dtiV-ing more t lm  S O  per cent v f u i ' o  v i o l . e n t

and only al?otxt 20 pCTcent were poacofvil -  tliô  a,verage r a t io  of 
v io le n t to poacof'jl being 4*4 t 1 - Tixo states o>f indhra ond Maii'ijm 
Pradf5sh uero o o m p l e t e l y  v i . o l c n t  b o  fa r  as number o f incidents of 
student m re st .̂joro (...jcomod*

I t  ]-v.as boon observed that more than 65 per cent o f  tho 
cases o f sturlent unrest wx'(; du  ̂ to ot'f=-c'ii.!pUi;? is.^ui.-s and nuiioilty 
of thoso TvTOre ol thoi polibio").;! ly  motivtited or Ixiokod hy po]„iiir??’J. 
pai'ties < TJrrLs drains \is noaror to tho conclvipicm tJ-.ai. i-ho 

■po3. i t ic a l  p...xti'..s int^ reforo In the v a rs ity  a f f a i r s  raid oftGii 
ex^iloit titudents fo ’r  t}\f;ir ovai raids •

, At regaixis stî loiit mi'll;st due to other .TCcisonS;. it has
been soon that about 24- per cent (xf the total nvimbor of Jaicidonts . 
were dtio to acadfraic is;-raos, 11 per cent due t,o other issues. In 
most of these cases it cm be voiy s-foly nontionod that at least ond' 
tliird of stu£l‘.nrL ardtations vieva based on tjagoiruino denonrla raid tho 
durnandR were just pvit up for the m'ka o f  ci'cating troubles in the 
canipuses. Tlia renaiiiing studcait agitations vlxLcli nay to duo to 
gcaiuino cavisos can be tacklod basily by University or college 

authorities* In conclu£;i;;n,, it may be nontionod that sucli 
p-nrilyr.is nay not enable us to .sol re problon of s buxlont unrofit
:m Und.̂ ’-oi-si+.ios, tn.it it docs oiil_ighi:.en us about t,ho nature of tto
in te n sity  o f the situation* We havo boon soein?  ̂ d aily  the doi'erioi’ -
^nting situ ation  in 't.ho Tjp i - Student v io le n t  a c tiv it ie s *  ha.ve
in creased to  such extroKias th at rad c s c b a lt  an t̂ -;o 'W.ce~

Qiajicollor luiTn:; become a coLxioit feature and no a cticn  i s  taki^n 
eitho^' by the au th o rities  or the p o lic e . The lav: and order needs tc  
bo  ̂st^ngt.hcnod. The incidents a t JocHipixr and Jadavpur are cases Jn 
p o in t. I t  has bc^'niS' very d iff ic tJ lt  to  find a d e a r  so lu tim  to  the 
problem*





Report on the work done l̂ r* M-S- Vijaya Raghava, 
Lecturer, Geophysics Department, Osmania University, 
Hfe'derabad, during his st̂ iy in USSR tinder Tndo-Soxdet 

Bilateral igreenent Prograrsiie, March 1970-March 1<7/2«

'Mr' M-S. Vijaya Raghava, Lecturer, Centre of Exploration 
Geophysics, Osmania University, Ifyderabad, vras deputed to U.S S R 
for advanced studies and trainiiig in Seismic roflection and 
refraction methods under the Indo-Soviet Bilateral .̂greeinont Programo. 
The period of stay \;as of tv/o years to enabH.e him to spccialiso in 
each nethod for a year- In view of the fact th,at tho candidate 
had an eai’lier study of one year in Koscow during 196/;^1965 under 
£Ui Unesco fellowship in Seisriic nietliods, Prof* I-I Gu-mich, tiie 
concerned Supervisor charted out a prograrimo that al30 included 
development of the research capabilities of the candidate during 
these two yeai's of study* •

The prograrano of work carried out by the candidate is as
follows;

!• /*cqua.intanco with tho dc-volopraents in theoryT’̂ tlp^^^ntation
and ini erpretation teclmiqiios in Seisiriic Reflection

?,« Study of thr; refraction seisniic method vdth a view to
• underotarid its niodoiTi status v/here the refracted - head

waves are knovn’. to hnvo €1 rolattvcly loasox inporlancc 
in routine refraction investigations* Study of the 
at tenuation problem vising tho curvcd-refractod v;aves»

3» Ac quoin tanco vdi-h tho vjoiking of some computer::* Facility
to -irrito prograsimos ^md v;or3v out solutions to soiiie problems 
on tho, pi’oniin«2 conputor. Working l<nov/lodgo of ilogol 
Icn̂ -̂ nge and in using r,ioro versatile computor "Odra" •

4* TrajjiJjig in tho operatton of Seisnic statiirn poisle
1 —2.’4-M0B ’013 \/ith thorougli a.cquaintnnco with hho rtracign̂  
constiniction fnd oloctroixi.c ciTVAiits oinployod in it»

5* Cotirnon in iitatitjticGv. Tho coursos wore dra\m to nialjily
unc!orstar.xl correlation toc’miques and colc-dlation of
statisticfu, pprcnetors of froqaent \\r,o In iTiodorn seisaic 
aothod>̂  p . '

6. Si.ixly and operat ion of seinnrlx reflect ion I'ocord
pi'ocosso.qjjig units like Iltl3«r211 and the surmator..

7 • Ratisian Icaig’.iagj coiffsc o

P.T.O
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B. Research v/tfork iii a fiolcl of currcnt interest in Soisnic
Prospoctinjg*

JJ.SO in th:is prograimo, an uxojiination in Soisnic Prospoctiiig 
find a defence of the rosenrch work carriod out, with cj.i additionoJ. 
exaaination in Rufssian Lfiigungc were included- In accordpjico with 
this prograiano of v;ork, the following v;cre carried out;

Details of advrjicced stijdy and training;

During the first year, during March, 1970 to March, 1971, in 
the beginning, a ithorough study of tho riodein status of seiaiic 
prospecting was mtade. Several discussions \.p3rc hold v/ith Prof - I-I- 
Cruraich on tho stilbject \;hich has led to tho elevation of t|:ic 
candidates grasp cof tha subject and improved his compotonco to 
toach his student^s back in India at the needed level.

Diiiing AugTUst - Soptciabcr, T970, study of poisle station aaid 
other seismic proccessing mrits available in the scisiitLc lab of 
Moscow Goologicnl Prospecting Instituto was made. Operated these 
units and a workinig Icnoulodgo of them vras obtained,.

Prepared for Soismc Exaninaidon end passed it durnng 
Gctobcr-November, 1970. Sirtultonoously ij."i this ooried, Russian 
lejiguage was studiLed. /l_so rcsearcli was nade on tho attenuation of 
diroct waves.

Tho9̂ i"otica3_ invostigatioi:is ware hold to develop procodui’e 
for tho cvaluationi of seismic wave spreading factor for cur god 
refractod wnvr.-s. During this period fron Docenbor, 1970 to March 
1971, also worked at tho Pror.iin-2 compu.tor<. Learnt tho progranming 
collectod data for’ sone thcoretd.ccj. Dxxolitude curves*

The second year of stay from .̂ ori-l, 1971 to Merch, 1972 was 
devoted to cxivrnced study soisj'ic refraction nothod* A nunber 
of papers wcro ccr,.eultod to advance the dors trailing of tho subject. 
Diu-ing tkls period, courser, in mathcnatical statistics were had. in 
a]_l about sdjcty of spt̂ ciaD̂  coaching v;as obtained in statictijSol
concepts and in  rcZatiai to oeisnic prospectijig. lia examination in 
RiissiaLi language w<afi given in Mcy, 1 7 /Ij.

Dui’ip.g July->^eptonbGr, 1971  ̂ main training v;as in operating 
the Poisle station • Tho powor-roquira:icnts of tho unit rnd 
procuronont of rcciords fron the reproduction of nagnctic tapes was 
corriGd out. Coiiciu3.tatiQns :3id trcdn?Jig was had with Mr- Dol<2x;h of 
the Lr.boratoryc /3-So the trr-Jning rcqioirod for the .'■;oudents at the 
Orciania University with the Poisle station was discussed and la.tor 
special .instructicai nomuals for those students of weie prepared.

P T 0
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DurdJir̂ .QctobGr-Dccorabor, 1971, al.ongirittli gouts os in statistics, 
tins was spent in calc\.ilating tlia docrcnents of absorptim using 
different waves • The date of the Seisnic Doppartncnt of the 
Institute was used. The needed curves v/cre lolotted ajid frequent 
use of the conputer was rnaxie • The collectod data was used in 
vnriting a paper which vras -oublishod in a Rusfsian Jouxnal* iJ-se a 
thesis was written on sone prob3.ems of scistxic \j€c-to attejiuation in 
real T-iedia.

The part of the traijiing prograime gav'-o sotmd basis to the 
candidate bo initiate and carry out scientif'ic research ;Ln seisnLic 
prospecting with wMch vicvj such a trarlning was envisaged in tho 
prograiiine of work.

During Jcinuiiry-Fobî iai-y, th.' tine was spent in collecting 
the needed inatoritil for running of ad-vcaiced cotirECs in seisnic 
nethods at the Osr.iariia ilniversity* Several discussions xvore hold 
on those topics* /ilso tho rueeai’ch work car-.'ried out as part of the 
advanced sttiriy prograjrmio, was defendedo

Tho trrdning period was, thus, fully xutiLlisod for developing 
tho abilities of. the candidate to teach at aa can'rent level aU. 
aspects of seisi.iic methods to tho students (of geophysics at 
Osnania Dnix-'crsiVy and to 'traii’i thoQ ii\ thl® field ija hrmdling 
tho seisr.iic instruments and to more effectiwly use tho scisnic data, 
liisidos, the si'Ur.1y period of tv/o j'̂ oars i;as also utilised to dcvoj.op 
•tho candidates capacity to carry oui. rosoar’ch vjork and to incjro 
c'ffocicntly sol\ro problems using I’oisi'-iic methods*

Tho candidate is thankftil to tho Head, Ccaitre of E5jj:ilo.ration 
Geophysics, Osnania ITnivorsity, for doputiai.g hijn for this advancoJ 
study md also to the /aitlioiri tios who sponsioi'od his sUidies in 
U.S'S.R Ho is dec;oly iiidĉ btod to his Supe'rvi.sor ojid guide,
Prof* I-1. Giuniich, who has liolped Irln i.!i â cqiii'/'ing a capacity 
to tc;ach and do research :m Sc;i;iniic ProBpec-.biiig nnd to the 
/a.ibhoritios of blio MnsciTw Geological Prospoct i.ng Jnstit-uto,
U.S.S.R., who provided him with oil tho f'/'cllJ.tic.s for this 
profitablo training-

S:!/^
(M. S.VIJ/i'/. EAGHi'.VA)

'CHUGH'
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The Gazottcc of Lidla

EITil'VOilDIiiiRY 

PART IL-Section 1

FLraLlSllED BY AUTHORITY

im i DELHI, IDimiY, SEPTSi'®ER 4, 1972/BEiari 13, 1894

SGparato parking is givon to this ihrt in oi*der tljat it 
my ba filal as a separata csoupilation.

MOilSTRY OF L\W .d!D JUSTICE 
(Lc5tTlsl:itivo Dcipirtuoiit)

How Delhi, tloe 4th SoiJtar.ibor, 13, 1894(Salc.a)

Tho following Aot of Rudia-neiit rc^GGlved tho assoiit of the 
’ Presiloiit on tho Si-d SeptoMbor,, 1972, •’:ind is heraby ixibliahcxl for 

gonorfxl iiiformtlon J-

Tlffl D&HI UliimSITY (AMEIjDMGr'JT) ACT, 197P.
No* 48 of 1972

(Si’d SoiJb:?x±)or, 1972)

-'m Act furthoi’ to anond tho Dol.lil liniyGi’tdty Act, 1922,

Bg it dii-iotocl by Rirl.-Laix̂ jnt in tho Twanty-tl'drd Yoe.r of 
tho.Ropiiblic of India o,s follows J~

1, (i) Tills Ac-fc my bo oallod tho Dolhl
Univoi^sity (.Inondnoiit) Act, 1972, Short titlo

■  ̂ a n d  c3onr.ionGo~

(ii,) It slia].l bo dooi.'iod to Ivivo coj,ia into fcroo raonto 
on the 22nd day of Jmio:/ 1972,

xf 1922,
2. In Goction 4 of tho Delhi Ifrilvarsity Act, 1922 (horoin- 

aftor roforrod nant on t '  as th; pi'incipal Aot), aftoi-* clauso (9), 
tho foUovrflng c3xiusGf5 shil'i 0(d soction <1̂ iiisortod, nanolyj-



o

n̂ondraont 
of SGction 
28.

''nondnont 
of section 
29

to docla.ro, ;jith tho consesit of tho colloges concomod, 
in the miiner spGciS^ by the Acida^ilc Go-ancil, collogos 
conducting coiirsGs of study in tho Faoultios of b̂diGiJnGJ 
TcchnoloQ-y, I'iisic or Fino Arts, as autononous coUogosl

Providod that the oirtont of tho autonomy which oach such 
collogG iny ta-VG, aiid the mttors in rolition to \.;hich it itiy oxc*, 
cisG such autonory, sliall bo gnch as my bo proscribGd by th'o 
Statutosj

(9B) to sot up ono or noro GoUoge AdioinistmtivG Coimcils 
for two or noro collogGs with such co.uposition, iX)v;Grs and 
functions as my be liiid dovw in tho .Statutes  ̂"o

3e 111 section 28 of tho principal Act, aftor cLiusg (h), tho 
follo\,nJig clausGs shall bo inserted naiioly;-

”(hh) tho oxbent of tha autononty which a oollogo, declared 
as an autonormis college undor clause (9A) of soction 4, my 
hivo and tho mttors in relation to wl'dch such autonor̂ r ijxy bo 
exoroisodj

(hlili) the ccrposition, powers and functions of Gollego 
Adriinistrativo iJounci].0i3j

4, In sQotlQii £9 oi tho principal ilst, for gul>-goG'tiQna (S),
(3), (4), (5) and (6), the following siab-soctions shi,ll bo 
substituted, nanoly :~

"(2) Tho Iteocutivo Council my, fron tine to tine, mke 
n.‘jw .or additional Statutes or my anend or ropoal tho Statutes s

Providod tliat the Eicocutivo Council shall not mke, o.nend 
or repeal any Statute affective the status, powers or constitution 
of any aut-fuority of the University until such authority las becsn 
givon an opportimity of expr‘css3-ng an op.iiiion in writing on tho 
proposod clvaiges, and any opinion so expx’ossod stell be 
considored by the Exocutivo Counsil:

Pi’ovidal furtlier tlxit except vjith the prior conciirrenco 
of the AcadcxxLc Council, the Ifeocutive GounciJ. shall not mice, 
anend or repeal ûiy Statute affoctiE^- all or any of the 
follov/ing mttersj nanelys-

(i) tho constitution, powers and duties of the Acader-iic 
Council̂ , o.nd tho othex' powers wliich v.uy bo conferred, and 
du*̂ l(.>3 i-fhich my be ii-.iposcKl, on the Acadei-iic Council;

(ii) tho authorities resignsible for organising recog-nised 
teaching in coimectlon ;dth the University courses j

(.iii) the i.dthdrP-xxil of Degrees, Diplont 
and other acadenic distil'^ctions;

Certificates

(iv) the o.cjt̂ i!)li,'-:!h:'ie'it and a.bolitlon of Facultios, 
B-3iTartU(S.its_, Ife.Lls. Gollogfjp and Iiistitutionsj

.3/-
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(v) the conditions londor uMch collcgos and otlior Institutions 
'my be adnittod to iiie privilGgos of the University and tho \jith- 
draxgal of such privilGgef?j

(vi) the institution of Followships, Scliolarsiiips, Studont- 
sliips, Exhibitions, Medals and ri*ize3j

(vii) tho oxbont of tho autonon̂ y \j-hich a Gollogo my Ihvg  
and the mttors in relation to v;liich such autonory my be oxor- 
cisod;

(viii) tho conpositionj powers and functions of Gollego M- 
ninisbrative Councils; and

(Ix) tho conditions on tho fulfilncnt of which tho toachors 
of CoUcgos and Institutions ray ba rocognisod as teachorg of tho 
University,

(3) Every no\̂  Statute or addition to tho Statutes or any anaid- 
nont or ropoal of a Statute slnll roquiro the provious appro\7al of tho 
Visitor wiiD my sanction, dlsallovr or rotuni it to iho Etcocutivo 
Coiincll for further consideration,",

5, (1 ) Tho DolM University (/uviondrKint) Ordinance, 1972, is hereby 
ropealud,

(2) Notwithstanding such repeal, anj'thlng done or any action 
t;ikGii under tho px'lticipal ilot, a;i annndod by tho said Orciinanco, 
skill bo deonal to have boeia dono or tak̂ da imdor tho corroapond.lng 
provisions of the iirlnciinl Act as ancndod by tills Act*

K.1V, SUimiiUi-I,
l̂olnt Socy. to tho Go-\,'t, of India,

I CmGII'





■liniioauc to itora Ho ■> 2(b) (4) .

cor• X
No .F.9/72-IF- III 
CiOVciTunent of India,
I'linistry of EHucation &  Socdal Welfai’e, 
Depcrtment of Bdticatiora, Novi Dollii •

Sub; Pa.yment of per dian allovjance - pa.yTiiGnt 'Lo non-official nembcrs 
invitod to sei’vo on GomnrLttGo/Gorimissions etc • for selection 
uf caididatos for rcholrrships/appointniGaits o’. c*

In accordrnco vjith the instructions c30ntain.cd in tlic Ministry 

of Fijianco O-ll. Ifo.F»26.(E 4)/59 dated 5th Soptoubcr, 19o0 as araended 

from time to time, daily allowajico to non-officials is admissible at 
the rates as folloi;s:

(a) persons/roni_^outsJjatic^^^ r'iighost rate admissible to 

Govemiacnt:- Sorvaits of the fii’st,. gixuTe at the place where 

the nice ling is hold* In oxcopti.onol, craos this can be 
iiicrcc.sal Utobo a maicimujTi of Rs»5iO/*- ;-cr day by the ;xlininis- 

tralivc ;.tinisIries conccrned^ vfhiore they are satisfied that 

the vrorlc on a Coi.unittoe o r Goniiai.saion otc» is of such coriti- 
nucncc or of i-osponsiblo nature as to nocessitato bho non- 

officipls concernod devotiuf^ for-’ fjToator time and caiorgy

to it than they can ordinrxily be ODcpectod to spare.

(b) For non-officiaJ. members residing at the places \\rhero the 

moo'.-ing i;; held* .'_ctual cost o.f' convoycnce hire, subject 
to a mtixijM'n of Rsi^lO/- per day».

The lirait meiitioned in itan (b) abovê  has been reconsidered in 
consiJl bation with the ilinistrjr of Finance aojid thtvb Ministiy has been 
pleased to approve of the grajit of per dicii allow'-nco of Rs.20/~ per 
day to locol non-officiil 3 ,ii-icltid:ing menber’s of the teaching staff, 

foi' attendinij iieotin '̂n et.c« oither for seloicbion of CEindidates for 
scholarships or for any o'bhor purjioseso

/*U sections concc;rned in the Itmis+r^' as ad.so all aiitononoiac 

bodies sot up by the Ilinistry of Piduc.-'.tion i.iay IdjidJ^y note the decision 
for necesstiry action. The liivdts prescribed tibovo should in no case 
bo exceeded vdthout piior approvfl of the Grovcrn'‘ic.nt of India-

With regard to (a) above, it may bo crq^lainod that daily niloW" 
ances to nai~official aanbors frora outstrk-^ns should not bo PTfuitod 

id the nia:diiur.i prescribed 1 ate of Rso50 p'.ir d ,y  ap a raattcr of course- 
It shoidd bo grrnted at this rai.e oid}' wlier-fj the recjuisito conditions 

pĵ e satisfied end :>i'ioi’ r,pprov,'l of officers not belov; the level of 

J3/JEl should be obtrincd for granting dail^y allo\\rajicos at the 

increased rate, stating gTounds in support of the proposed,

Noi,hjjig caitaanod above vfill apply to officifl.s expe;rts or 

oth^:r\dso aid they wjll continue to be goveniod as at pix^sonb by 
the rules applicable to then.

 ̂ (J ♦Vecrrrcg5:i?:van)
Dirc;ctor (Plg.&lF).





/innoxarc to Iten No»

INr-TrSMGE OF SIUDEIIT UIvfREST DI:JRING 1966»»71 ■

' ( J.p... TO 'L'M  )

CasGs of student unrest iti uoivGrsdi-ties during tho 
period 1968-71 haw boon raia^^sod. Hio data for tho purposo 
of analysis is tosed on the nowspr.pcrs reports* Tho follov/mg 
dailies have been, cojastiltcd J-

Tho liindustan Times, the Tinios of India, the Tribune, 
the Jiidian Express, patriot. National Horaldl, the Mothor-Land 
the Si'-atesnan and isarit Basar Pr.trika»

! Tho data pertaining t.o student unrest 
is  subject to a lin itation ,*  /-Itiiough the d a i.lie s  l is te d  abovo 
cover aOl the dinport,ont and najor incidents o f student unrest in 
d iffe re n t parts of the coxTtitiy y e t miner iiic;id<:ntB in  fa r  o ff-  
Placos in cort̂ ’ain I’ociens ni/;^t not have Dee;n reported throufili then* 
Such incidents as mifjht have been reported iai tho lo c a l  nowspapei's 
o f d iffe re n t rejjLous in the ccuiitiy could n o t bo incliidod for tho 
purpose o f prosSnt ana3.ysis* The data, thero:foro, to that extent, 
may not bo f u l ly  representative of tho totoO, p icture in  the counti^-r 
Novortholos, tho prosent data do speak of th(0 broad trends* Some 
o f tho conclusions drawn fron tlio ddta are qiuite revealing*

dLasaij^Icatlon » The ;uacidonts roloitin g to stvideaat unrest 
clurijig ttie period have been anolysed s tn te -v ttsc  Tlie data
h/:'.ve boon put inder two categoi'ios, vlzi»( l ) according to-natui ' ' 0  of 
issviGS involved and (2) according to v io le n t and poaccfixl-•

. Tho issues involved in stu-lont unroot ht'.ve boon divided
in to  tlireo heads namely, acadonic, off-caai’m s and oLhors- Tho 
acader:iic iasuos tovo boon further catugoriaeci into  ii'istnictional!- 
ajid ez-oiainaticn« -i'll these o'sos portaiuing t,o

( i)  M nission
( ii)  Repi-esuntation o f atu onts on IlM ivcrsity bodioSo

( iii)p h 5 >-p,ical f a c i l i t i o s -  J.tlxr.-ly/laboratorj/ e l.c «■ ■
(iv)Roco/’n itio n  o f dogreorj; reo rrfn isatio n  o f co\:irsos o tc - , etc*

have boon pui. i:;-k1o3,' tho cv'.tegory of jjjf^i'niatlons whereas aXl 
su(ih oayof? pux trJn to j

1) ,&::aj:!lnatior, fic.hedul̂ a
i i j  Gh;:!ng.;: n’n  ■'.ho oxr,r!i:ination sy^ t̂ixi
iil) Prctiotion of ta iled  stiv^'onts
iv )  D if f ic u lt  qur-'rciao papers

Eiraluatiai
'^ ) IiTOi.ipti(ri o‘'.o. have been Du.t itivIoi’ i.tie

catcgoiy' o'‘.’ nr j

Off-caiapu'5 inaii'is incVLur-.o;

i )  Union diect.ions
i i j  Pu.l l̂io trajifv.-iort

i.ia) i'o lice  a^'cossos
iv )  Poli'bical issue:,']/'>;na'i;^tratj,onn

v ) . Claa^fc between (lifftr. nrit groups of atudonts
v x ) .'nti-.go\'eri3Jiont

v i i )  Police entry inb.: f-"jp)up _
viii) Qyr^athoiic r,ttib-!3 ,

i;-) Dmopi:: l'r;'.bioj- a g an*' ( ;i.

Xj Oofian.-o of pec' io''i I,.-.{ v.t.) .food agi'fcitlon
3ci) Gl.-v?)-;--’ cotvocxi 3 -jji p o l i t ic a l  workers*

OthcieinelUflo cr3 p.. r , ,i ‘ y'r. to

. p,*t «o



i) Econanic fc’.ctors like fco_, scholarships, cnployncnt
ii) Relation£̂ 3hip vis. studcnt-student, student-ter.chcr,

studont-^adnini stration

iii) Kx:i:)U].sioni
iv) Residentilol end cantcen facilities like better

ncssing airrrngonontn, bettor cncnitios in hotels ctc»

Violent jjxicidonts for the porposc of present mal; ’̂-8is 

hr.vo been taken as3 those cagco vrhero there has been a *Glierc.o( 
of an -university o?!" a collcgc authority~'\rieo-Ciu'.nce3J.or or the 
Registrar or the P:*rincipal, etc. by the students or whore Ixira 
has boen done to ptiiblic/Pri.vate persons or property due i.o 
student trouble or' when physical or nontoj. tortta-e has been caused 
to on j person duo <to student ccitations^

$tnt>-wisc distribtlai of student argtations •

Incidence of student uiirost accordinc to viol ant and 
peaceful and incidconco’of student unrest according to issues 
during the period 11968~71 hc-vc been .‘̂ hown ;m annexi.iros XI & III 
respectively «

The total number of ia-icidGnts of stud .oat uni'os t during 
the period uidor report was 744 as nay bo seen fran rjuiaxuro I. 
There was hardj.y aiuy state free fron student trotibloo d̂ O'ring 
l968-<f71 . The statewjiso ajialysis shows that Delhi loadg go fcr aa 
tho nuril-jor of incidlonis of student unrest is conccmod folloi\’cd 
by U»P* tind West Bo)ngal» It nay Ic f-arthor seen that foxir states, 
Viz* Dellxi., U.pp, VJfest Bengal md ji;\m.jab accoimt for 60 per cent of 
tho total nuriber of' incidents dAÛ ing tho period under report. Tlic 
least di.stnrbed States dtiring the period yoro Giijarat,ltixiach;\l 
Pradush, Jrxinu and iKasl'oir, Haryana, H-.harshtra and Pu'"jasthfn so 
far as nur.iber of ca;S0S of stxidont agitations \’Jovq concoinedo The 
least nuriber of cascos wore reported in tho State of Haryana (6) 
rnd the naxirrua (l2ib) vrcre :m DelhJ. <> There has hardly raiy incident 
o f stnxlent -unrest in the Stcite of Har̂ .̂ vna, Gujarat in 1'971 • The 
jnjar-vjiso ajialyris ;as nay be seen in arjnexure I shô red that tlio 
incidants of studenit unrest rose f^on 105 in 19^3 to 126 in 1971 • 
Howô '-er, tho nwaber of li-ncideni'S £Vr\ ir.5 jri t96S to 236 in
1969  ̂ declined fron 2'c?6 in I969 to 226 in 19'/0 rnd f'urther declined 
from 226 in 19/O to 126 1971» The nunber of cases in 1971 are
Igsb because the da+-a is upto October 1971 • The iaaxixiu):i nujnbur of 
cases occiirod in 196'9 was 206 and the least was 105 in 196S- Tlds 
î fTui'e is only ■'jp'cc October, 1971

V i  o l o - n t  V  o r  ̂ g u s  _ p  o a o  o f  aJ._ a / p .  t  a t  i o n  s ;  I t  h a s  b e e n  s o o n  t h a t  

f o r  t h e  I n . s t  f e w  y e a ; r s  \ ? a r i o u 3  i x i i v o r s i t i o s  l i i ^ v c  b o a i  r o c k e d  b y  

v i o l a i c o a  I t  m y  b o  S ' : ' o n  f . v o n  o n n o x u r o  I I  t h a t  m o r e  t h a n  B O  p e i c o n t  

o f  t h o  t o t r l  n u n b e r  o f c a s e s  o f e t u d a i t  a g i t a , t i a n s  d u r i n g  t h e  

p e r i o d  I96̂ i-71 w e r e  ■ A n . o j . o n t  a n d  o n  L y  a b o a t  20 p e r c e n t  w o r e  p c a c a f u l *  

T h e  s t a i . c ~ v r i . B o  a n a l y s i s  s h o T A r s  t h a t  t h o  d i s t u r b c . n c e  d u e  t o  s t u d e a t  

a g 3 _ t a t i o n s  i n  e a a h  s ' t a t o  d u r f n g  t h e  p e r i o d  u n d e r  r e p o r t  w o r e  

p r o d o n i u i a n t l y  v l o l c n ' f c «  T h d *  a v e r a g e  r a t i o  o f  v i o l e n t  t o  p e a c e f u l  

v r a s  4 ‘* 4 -  S " j T l i o  r a t i o  o f  ■ / ' i o l c n t  t o  p e a c e f u l  r a n g e d  t e t w o e n  2<*/i.:
1 in Bihar and Madrrrj and 31 0̂ s Hil iii. I-fevlhya Pradesh* It nay 
be f-arthor obfeorved frtx» hmon-.xru TI that next to MadJiya Pradesii 
was iJidhra Prox̂ esh hr/‘mg .ratio -yS t ■* o Tho cause of so auch
violGn-̂ .e in /.'iddja'a Pr’a'losh is ra. rjy duo to widespread, agatatiai 
in the state duo tt- rolor'.ga..i.a ..-i.-iiif c

It is :u'.tc.:3 stit'g to ;i'yU<that diFtm-'bancos in Southern 
States du.o to st>j.dont arjitatior>s dixring each year frai I968 to 1971



have bean predonincaitly violent* The eo.rlior MrLov "bhr-t South is 
gonerally poaccful nay be roviewed ,ln tho li,-jht of tlio concl'usion 
drawn fron tho present stuly* Tliis f^ct may be> i\u'thcr investifjated 
as the minor incldenbs nigiit not ha ye been reported In tho news-* 
papers taken into account for the present stiodly. Tho naxinun 
ntimbdr of cases of xdolent ar^tations was reported in Bclhi during 
1968^71 followed by U«P* end West Bengal* Hie nmiber of violont 
incidents of studarb •unroot in the four Str.tos!̂  vizj» /aidhra Pradesh, 
.Delhi, U*?» raid West Bongal account for norc than 50 per cent of 
the total nur.iber of violent incidpnts reportodl during tho period
1968-71 • ■ ■■

Nature of issues iLivolvcdi The statct-viisc analysis of -
the cases of student unrest accordin'^; to issue s involvod (.mneiaaro IlJj)
show that majority of the stulcnt rbLstui'D5i-ncGS^rplatc to offrcainpus •
Of the totci number of cases roparL^ed CLUrin{j T9or^f, noro than 65

' .yont due to
- :>e«unonpIoynent

jnts due to

off-campus issues, four &t:.atos viz* iunUira Pi'^itlesh, Do!l.h:L, IJ--P* and 

West'BGnrcal account for more than 57 pe5;' cent o f tho tot;:l durlnc 

19 6 6 * ^ 1 . It can bo inforrod from t}iis th-'it stu;:lont afi'i.tatian due

to off-cunpuD 3.SGU0S gonora]J,y load to vlolonc;.:;* Of^ tiio total 
nuiaber of caoos ror:)ortod duo to aoadcnic iGsutsi?i,&tai.oB of blhar,

Delhi, U«P.»'rind West Bonsai account for 5^ por cent of the total

during 19&J-71 • According; to Stai.ovrLso taialysii-i, tho most Inportant

factoi's lending: to student dist-urbajicoc wore adjustment ijj relatim- 

ship, oconoiTilc and oi'f’-camiis isnuos in Mdlira Pradosli, inali’uciiainl 

and off-cranpus :in i-ssan; cKamination ond off~ca'jn;>us î i Bihar; off- 
canpus Olid o.cononic in G\;jn.rt\t; o.tf-cmpvis ;̂ nd ins-truction in 
}tayaia; instruction :md oxai.iiur tion i.n Einach;-! Prrdi-̂ sh; off- 

cPjiipus and ox^ninatlons iti Jfixiu a.nd Ivach'iir; C)ff-c:’npL\B,inEbru- 
ctions and exnjiination in Ktjr '̂laj off-canpus and oxrninations 
in M'X%^a Pradesh; off-campus, oxanin^.tion an>.l oomontc in Madrnsj 

off-compus ond oxririin'tions in Maharafjhtraj off'-cam ur̂  in Mysore5 
off-campus, econor.dc and oxar.ii.nations in Oidssa.; off-campus, oxf.inin- 

ation in i ’ m  jab; off-oaixpus, inot ruction, oxan:iaiatlons nnd occnoriic 

:m it.jf’-sthm, off-oam;jUfj, instructionH, e>.amtn.a-[lons in U.P* off- 
camufj, :ln£tt.:nictj coccrdiiti bioii in Wcib I .

It m y alijo bo Bcoti I'Ton onivrntro III t'lat tho issues 
involved dvi.Tnjir’  student agitations during 196rW/l oach state 
predoiirinantly related to oft'-c;'4:i us* Toar-vdso .-'ncd '̂sis has also 

showii that oach year •lar-uifi tho period isjjuoa involved
in cari[iUE unrest proiii ri.iaanily ro'.Uitod to off-c.. ji .nio»

_ It ha.s been fivrthor obssi’i vod bhat of tho off-.ctsnTMs issues
involved in dj.fferont stator., dur-uij 196̂ 1-71 noai icrportnnt factors 

loading to stiident troubles xvoro aa luidei't

. P o 3 - i t i c a l  ( m r . i i i l y  T o l e n p r n a  i s s u e )  P n . d  p o D . i c e  c x c o s s e a

" . n  M d h j ' a  P r a d o a l i j  c l a c h e s  b o t u o e n  g r o u p s  o f  s t u d e n t s , p o l i t i c a l  

u i  ^ i s s a r . i ,  p o l i t i c a l  c . ' L " - s h  b ^ ' t ’. r o c a i  s t u d c n t . s  r a i d  p o l i t i c a l  w o r k e r s ,  

p o l i c e  e x c e s s e s  i n  B i h ' . i r :  [ m l l i c  t r o n s p o r f c , ,  p o l i c e  e x c e s s e s ,  

p l - ' i t i c a l  i n  D o l . h i |  p o l i t i c a l  J a m m u  a n r ^  [ [ a s h n i r ;  p o l i t i c a l ,  

f o o d - a . r l t a b i o n  i n .  I f c r a i a ;  p o l i c e  o x c e s s e s  c a i d  p a l i t i c r l  i n  M a d h y a  

M a d l i y a  P r o x l e s h ;  m t i - i E n d i  a n d  p o l i t i c a l  i n  M a d r a s ;  P o l i t i c a l  i n  

I f e h / . ' r a s l i t r a j  p o l i t i c a l  i n  O r i a s ^ . : ;  P o ” .'’ . b i e a l  c l a s h  b o t u e e n  s t u d e n t s  

j ' ^ o l i c c  i n  p m  j a b j  p o l i c - ; - :  3 X ' .  n n d  p . i l i t i o o l  i n  1‘ i a j a s t h r n j

p o l i t i c a l ,  3 t u : l e n t > - - ; , o l i i . i c r i , l  c . l . a ? h ,  u n i o n  o l c c t i o n s  i n

U » P « ;  p o . l . i t i c a l  p c . ; . I . c c - - o x c e 3 o ; . :  ' , p o l / . i c e  c ? i . a s h  i n  W e s t  B e n g a l *

Sone jnppr-'-j-'-Gt̂  0.p : v ' n c ! obsorvatlcngj

It has been obsci’vod that tlio largest n’onber of casos



^about 20 
per cent 

peaceful

-Lr

of student incliscxplino coccurred diiring the months of March
nnd A pril i»o» during ejcroninatlon or inncdidtoly a fte r
stinncr vacations in  Sqattorabor • Tliis is  probably duo to tho roason that
students fo o l ImiG-sik a ffter onjoyiJif vacations .and duo to lack
o f proper f a c i l i t i e s  and atnosphore-an ui-rLvor;sity and collego,
they indTJlge in a g ita tio m a l a c t iv it io s  on sono protext or the othoB*
Such activities riif̂ it reUeasc thoir boi’odon*

Z» ^InoGt all tho Estates have boon affectod by student
agitations - the nest c'dsitiai’bal states being Bihar, Delhi, Madras 
Punjab, U.?« and West Bonigall. The, least distijrbed States were 
Qajarat and Harytma* Tho ijicidents of students mrest dn six
States viz. Bihar, Delhi,, ffadras, Punjab, U-?. accounted for 65
P'^^cont of the total nur.ib)cr of cases reported during 1968-71 •

3*  ̂ The Qnalysis in d licates that student violence has increased 
■in tlie canpuses* Of the t.ottil 744 incidonbs o f a tu lm t m re st 
reported during 1 9 6 8 ^ 7 1  more than So per cent vjero aid only/
c.verage'ratio o f v io le n t to  peaceful being 4*4 s t* The states of 
Aidhra & Madhya Pradosh \,rforo conpletoly violent^so fa r  as nunbor of 
incidents o f student unro.st were cancemodo

Ji-* I t  has been obserrved th4 .1 t  more than 65 porcm t o f tho
' cases of student unrest wrero due to  off-campus issues and majority 

o f those wero, e ith er p o l i t i c a l ly  notivated or backed p o lit ic a l  
parties* Tliis ĉbraws us no;aror to the conclusion tliat tho p o lit ic a l  
p a rties  in te rfe re  in tho w a rsity  a f fa ir s  and often exp lo it stulonts 
for th o ir  own ends»

5* As regards s tu lo n t unrest duo to other reasons, i t  has
t)eon soon th at about 24 P°^ cant of the to ta l number of incidents 
wore duo to  aaidonic is c u o s , 1 1  per co2it  duo to other issues*
In nost o f  these cases i t  ccai bo very sa fe ly  nentioned that at 
le a s t  ono-third o f studaiit a g ita tio n s were based an ^ligenuino ,
demands and tho demands woro ju st put up fo r  tho oaloo of creating 
troubles in  the canpusos,* So fa r  as the remaining student agitations 
whi.cli nay ho d.uo to gv-nninio catises can be tacld.ed e a s ily  by m iv e r s ity  
or co31.oge au th o rities  <> Ini conclusion, i t  nay be mentioned that
STJ.ch analysis nay not enable -us to solve iho probl.em of student 
unrest in vmiversities iTat. it does enlir-hten us about the nature 
of intensity pf the situjr.tion̂ * Wo ha;/u boon sooiag daily the 
deteriorating situation in. the univoiratios• Studait violent activ
ities liTtvo ijicreased to such Gxtroncs that ’ ghorao- and assault 
on tho Vico-fflianccllor laavo becomo a comcn foaturo and no action 
is taken either by tho a-ithorities or the police,« Tiie law and order 
needs to be strongthcnod:. o 'Tho iiicido'nts at Jodhpur raid Jadav[)ur 

are cases ir,i points It has'become very diffFiicilt to find a clear 
solutico to the protloj.x /

_ I t  i s  suggested t lia t  a few dopth-stixlies nay be mdoi'-
takon rOjrLon-vdso and u n iv e rs ity  ►-wise in  order to fin d  out the 
Pnot cause o f vd.olence in  each region and each u n iv e rs ity .

<
_ In t]ii.s connection a few iTyiJothesos for such stiidios aro
indicated below:

1* Student tmrost cleclijies i f  stuilonts are given ropresen-
tation  on -university bodies (ni-^'uatioti in  ifcrcla axid Bombay 
U n iversities  wMch la-ave aHaT.7od sti-idonto on the Saiate nay be , 
o n alysed .).

' Propoi:’ coiprdJuatiaii." C-Cicn̂  st;'de.nt unions in  u n iv e rs itie s
les^SJ tho vr'.olont ^

, p .t .o



3» Politics and union r^jvalries inspired by political 
parties are largely responsible for student troubles 
on the campuses.

Over-crowding in universities/colleges and lack 
of facilities results in frustration, tension and 
lead to student unrest.

Lesser the interference in varsj.ty affairs by the 
State CJovemraent, lesser the student disturbances 
on the campus.

- 5 -  •
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State wise distribution of stuidents agitations 

_____________________ during I 968-7 I'______________________

Total Number of agitations

S.No, State 1966 1969 1 970 1971 Total

1 . Andhra . 6 53 2 5 66
2. Assam If 5 10 6 ,2?3 . Bihar 6 10 13

Delhi 10 1+0 128
5 . Gujarat 5 1 1 - 7
6 . Haryana 1 U- 1 - 6
7 . Himachal

Pradesh - - - 7 7

8 , Jammu and
Kashmir 1 3 8 3 15

9 . Kerala ? 12 3 1 21
1 0 .Madhya

Pradesh 7 11 12 1 31
11 .Madras 8 31 8 51
1 2 .Mi.harashtra 2 3 2 7 1 i+

1 3 .^ s o r e 1 8 U 22
1 Orissa ? 15 3 6 29
1 ^.Punjab 12 21 10 7 50
1 6 ,Rajasthan If 3 8 3 4Q

1 7 .u .P . 18 36 ^3 12 109
1 8 , West Bengal 10 27 57 7 101

Total; 10^ 287 226. 126 7>!-̂

* The fig\n’os for tbf^ year '971 is  f ’roin January to Octobor.
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State-wise ; IneicdoncG of Students ' agitation according 
to violent and pejaceful during 1968-71. ■

S .N o , State Violent Ratio of Peaceful Total 
Violent to '

_ _ » ]2‘̂ aceful_ _ _ _ _ _ _ _ _

1. Andhra 63

2. Assam I 8

3. Bihar 31ft

Delhi 99

5 . Gujarat 6

6 . Haryana 5

7 . Himachal Pd, 3

8. Jammu &  Kash.mij.r 12

9. Madhya Prado sVa 3'1

10. Kerala I 8

11 . Mo.dras 3^

12. Maharashtra 1.2

1 3 . Mysore 18

1^. Orissa 2h

1 5 . Punjab 3?

1 6 . Rajasbhan 15

1 7 . Uttar Pradesh 91

1 8 . West Bengal 87

21 : 1 

2 .6 : 1 

2.h : 1 

3.^-: 1 

6 .0 ; 1 

5.0: 1 

0 . 8 : 1 

^.0 : 1 

3 1 . 0 : 1 

6 .0 : 1 

2 .i^: 1 

6 .0 : 1 

U-.5: 1 

U-.8 : 1 

-2 . 8 : 1 

5.0: 1 

5 .O: 1 

6 .5 ; 1

3

7

13

29

1

1

If

3

" 3

15

2

5

13

3

18

1 ^

66

25

!̂+

128

7

6

7

15

31

21

51 ,

II+

22

29

50

18

109

101

Total: 606 1 38
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State-wise : Incidonce of Studonts agitations according
to issues during 1 968-71

S.No. Sate Academic Off-
Campus

Others (Empl
oyment fees, 
residential, 
canteen etc.

Total

1 * Andhra 2 59 5 66

2, Assam ? 16 If 25

3 . Bihar 21 19 If iftf

Delhi 22 91 15 128

5. Gujarat 1 3 3 7

6 , Haryana 2 If IM 6

7*., Himachal Pd, 7 ' - - 7

8* JaranU''-& Kashmir 6 8 1 15

9 . Kerala 6 13 2 PI

10. Madhya Pd, 9 18 if 31

11, Madras 7 3ti 6 51

12. Maharashtra 2 10 2 1^

1 3 . I'tysore 3 19 - 22

I^K. Orissa 6 16 7 29

Punjab 11 33 6 50

16, Rajasthan 7 8 3 18

1 7 . Uttar Pd. 53 15 109

1 8 . West Bengal 1 8 ,. 76 7 101

Total; 176 
( 23 . 6 >

-̂8 f̂

(6 5 .1 )

8if

(1 1 .3 )

7ifif-

( 1 cq4)





ConfidontiaJ.

Univorsity Qrsnts Comission

I-tom No* 3:

I ' l Q e t i n g :  ,

Dated :'̂ Jf'ebrupj’y, 1973

To approve the statonGnt of gi'mits releas'od after the 
last ncoting of tho Coimnission hold on 6th DeconbGr, 1972*

S-No* Nciae of the 
________-Univorsity

A N

P i i r p o E C - Grants released

A

/igra

Grraits tovjards tho salrarios of staff appointed 

during the Foui'th Plan period - Institute of 
Jtiuschold Arts and tbnc Scionco- 
Sanction of gi-ont iiador.i t’. Fo*'rth Plan Dcvo- 
lopnont Sehcne p\irchase of oq-ui.pi!iGnt for 
Slatistical Laboratoi-y for the instituto 
of Social Sciencos •
Parchaso of library books rnd joumols (H) 
for Instituto of Social Scioncos -

Badhaswi'xii Kucat- 

ional Institute, 
r'ayalbagh, Afâ a* 
Ganjdundwara Gcllepo 
Gai j dundivrrj'a •
Gen jdundŵ u-G Coll 0^0 
Gĉn jdmdw'" ra a 
S«ic*K*(P«G) Oollo{.p, 
Firoaabad.
D-E-T. VIoEicn'a 
Tv'̂ jjiinf: Gollo,';o,
D̂Ljriil bc'. gh, a.
Mahaina Gf'ndlii 
Mcinorirl Degroo 
Gollego, SraabhcLl • 
Itmdu Coll ego, 
Morcjdabad •
M.R.B.Il. Gollcgfs, 
llaldxjani.
Bharti.yn Municipal 
Girl's C03I 050 
Ohandr.usi •
G.S-rl.Bogrco Colicfp 
Qiandpw- Sian 
Gan̂  dund\/r;xa Oollefio 
C-ian,i dimdwf'.ra.

Vardhman, Colic go 

I'ljnor.

Î i shoii Pman Girls 
Dv--̂ dc Colic CO, 
Mathtira •

■fXtiliato/d Colloftoa

Stx'cipl-Grant for Books o,. Journals - Gi'tmts 
to Teacher’s Traiiiing C/oIIog'ps durinf; tho 
Pouith Pirn period Y)7?-'~'i'3‘
OonstiTiction of Teachers Hosto.l.

Oonstruction of library bxiilding (including 
furnitiirc;) •
Studmta' /i±d Fund in Uio Co3logos - Grant 
for 19 /̂2^73*
S:jocit2 Grant for Ibobs & Joumals - Grants 
to Toachor's Training Colicgna duriiig tho 
Fourt.h Plm period - 1972-73- 
Students’ Md Fund in tho Collegos - 
Grrjit for ■19"/2-73-

Construct ion of Teaching , accoinnodation

Construction of Tor.cliors Ilostol

Students' jJ-d Fuiid in tho Collogos - 
Grmt for 1972--73.

-de-

Purchasc of Laboratorry oquipncnt.

Kjafincial *.ssistanco to Tcachors for 
rc8-.arch/lor.niod vioi'k iî . Gcicncc and 
llmanitios ij'jcltid:Lng SocioJ. Scioncos - 
Paj'j'icrit of Sccond instalj-AQnt of grrjat. 
Continuation of UGC assi.stnnco under iV l II  
Pl-n salary revision of affiliated collogos 
tcachors beyond 31*3*1966.

19,4^5

5,000

10,000

10,000

30.000 

2,Z5Q

12.000

750

40,000

20 ,0 0 0

750

1,000

5,000

250

500

p »t .0 .
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/.gra Gontd»

Rr-ja Balwc-nt Singh 
College, ;*gra- 
Smbhags'-avati Bai Dani 
Mrhila Mnhavidya3.aya, 
Dhexipur •
Bareilly College, 
Bareilly •

N.n.S.l'J. Dnss College, 
Budam •
PHndu College,
I'loradabad •
J*S.Hiiidu Collogo, 
ixiroha.
Ra.ja Brl ĵant Sinpii 
Cbllego, L[nca>
National DGgroe Collcce 
Bhongaon• (Manipur)
U -P .College of Veteri
nary Science & /jiininl 
liisbandry, laatnagar* 
Dhanna ^maj College, 
/J-igarh •
Indiiui Veterinary 
resecixch InGtituto, 
Izatnagar •

Govornnont Degree 
College, Gopeshwar •
D .E»I •Ehgineoring 
Colic go, Dayalbti gh, 
i^ra.
Covt. Degree Collogo, 
OopGSi/ar •
D•E*I •Wonon's Trainijig 
Colic go, Dfiyalbagh, 
i*gra •
Nationnl Degree Collego 
Bho gaon•
Govt- D̂ Jgree College, 
Ciopcswar •
&iraswa i Degree 
Ccjllego, Hatliras*
Hoti ran Baburai:i 
Degree College, Haldv/cjii 
Govt. Degree College, 
Kotdv;ara.
Daurlayal Hahila llaha- 
vi.dyalaya, Firosabad- 

Krnya Mahavidyalaya 
Degree Collego, Ehoor, 

Brxilly.
D • S • Go lie go, iJ-i rarh •

Birla Govt. Degree 
College, Srinagar»
Salm Gopinath Girls 

.Degree College,
B areilly. ( Ij t  a •)

ColILogo Science Inprovcnont Progranr.ie - 
Solccted CollGg-OB - Project - Grcnt-in-aid • 
Sit-ujdents' /id Fund in the Colleges - Grant 
for 1972-7 3 .

Programme of Ecchongc of Visits ty Yomger 
Scientists between India and U-K- - Dr.R>K' 
Shari'ia, Loctui-er in Zoology- 
Grants to college libraries for loan of 
bo'oks to students (Book Brailc).
Collego Science L!rprovencnt PrograiTie - 
Selected Collages Project - Grrnt-ln-aic'! . 
Students' ia.d Fund in the. Colleges - *
Grartt for 1972-73*

-do-

~do-

-do-

Collcgo Scicnco Iv.provcmont Pro£j'axme - 
Selected Colleges Projcct - Grfuit-in-aid. 
Vicit of Bulgarian Professor Dr*P-Proko- 
panove fron Higher Mcdicnl Institute,
Soraa (Bx-ilgaria) under Indo-Bul-garian 
Culturci.1 Exchrjige Pro.qi'a!xio •

Students' /dd F\itid in the Colleges - Grant 
for 1972-7 3 .

-do-

PuT'Chase of Lalxiratoiy Eqmpnont - 
ReloasG of balfnce grant.

Students' iad Fund in the Colleges - 
Grant for 19?2„73. -

Grajits to colleges for Laboratory 
equipment for Geography.
Boole grant to the affiliated coUogGs -
1969-70 Release of balanco gTont. 
I’urcha.se of Ledvi • equlpnent - Reloasc of 
Balcncc grant-

Students' /dd Fund in tlie Colleges - 
Grant for 17}’2-7 3 .

-do-

-do-

-do-

Construction of Teaching acconnedaticn 
and Lectixre theatres.
Grants to ad'filia.ted colleges - construct
ion of VJonen's Hostel.
Pua-chaso of books, cquipneut ojid furniture

50.000 

750

7,000

3.250

30.000

1.750

4.250 

1,000

1,000

80.000 

219-36

750

750

5,000

1.750

1.250 

750

4,000 

1 ,000 

1,000 

750

750

40.000

20.000 

15,000

p »t *0'
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iiPira Contid •

G.B • Pnit Dogrco 
Collcgo, Kachlr. ■
S .M .  College, 
Chnndausi- (Agra)- 
K-N.Govt. College, 
Gyr̂ jipui'.

Babu Shiv Nath i^rav/al 
College, Mathura. 

B-D.Jain Girls Cbllcgc 
i^gra.

B.D .Krjiya Mriia-vidyalaya, 
Agra.

M ♦E .B .R-Dc groc Gollo fji 
Haldi/ani.
Evrining Ghrioticn 
College, /aicJiabad. 
Vardhaneaa Collof^e,
Bijnor•
M. G .B plilca Yldycli'-yo. 
Dof-rcQ Gollo go,
Firo zabad•
iiffra Collngo, Agra-

S-M. Medical Oo.llcgG, 

.igra •
-do—

Gt̂ vt- DGgreo Collogio, 
Chpjioli •

D-B.S. College,
Dohrodun«
Ck_i-\,̂ ;,ornnont Degree 
Ck:.Ilof--e, ?ii:horatr-.rh •
S.M »(Jo. 1.logo,
Charidausi •
Si-rani Soldiiovojiand 
Gollogo, I!tmul;.shu '̂ushrcxi 
ol ialgt haiipiu' •

Mod.ical Colic go, 
Agra. (UP).

D .E .I. Wonen's Training 
College, Dayalbaph.
Ciovt. Dogroo CollGgc, 
K'lthwora. (UP) •

B'lroilly Gollogo, 
B;' rci;riy •
M;! rain Colic n;o, 
Sl'iikohabad •
K - II. Govt. Gollo go, 

. jj'X'.npur, V̂ai-; jiaai • 
1 K-I>J • Go’/t • Collogri, 
?Gy anx̂ riT • Var r-iic..si -

Purdiasc o f l ib -  Books -  reloaae o f 1,125
b a l a n c G  g r a n t .

Purchase of Laboratory oquipnont 2,500

Dovolopnent of postgrrdviate studios ia 51,000
scionco subjects in affiliated collegps 
Financial assistance \7y  tiio Tiiiversity 
Grants Cotmission dxiritig i:hc Fourth Plan 
period.
Finamcial assistance to cello go for dcvo- 6,000

Constm;ction of Cla.ss Roons 25,000

Const.ruction of Toachors Hostel 50,000

Const.iTction of additional teaching 20,000

arcoimitioiation -
Purch-as:; of Laboratory eiqui.pnont 5,000

Sttidoiuts' I±d  Rmd in the Conogos 3,250
Gnxit f,;r 1972-73* ‘

-do- 750

Finaicciil. assistcuicc to teachers in the 250
univoii's.tlos and ooJioges for undortaldjng 
rosccaTp! or Icarnorl work ixi Sciaico - 
Ptiyiiuutof first irustalj.iuiit of {'I'tait.

-do- 1,750

-do-
Financciil assistance to toachors for 
rescari’ct/lc3a.mod v/ork in Scicnco and 
anitie:;s incliiding Social Scionccs - Payr.iont 
nf Scocoid liBtalnont of grant.

-do-

Studomts' iad lAn̂d. iii the Gô loĵ -s - 
Gi’tiit fcr 1972-73*

-do-

-do-

500
250

-do-

Graritgi 
dmdmg i 
Fiiian ca 
uiiiTC rg 
rcsorja’c 
Payixni

150 

1,000 

2,250 

1 ,000

1,750 

31,000xeachers Training Coll’-Jgo 
Fova’th Pirn period* 

r.ssistrnco to teachers in 'Uie 250
lios and colicgos for undcrtalcing 
lor- locjr-ned vrork i)i Scionce - 
If first instalr,iait -

-do- IfiO

-d.o-

■dc~

250

500

500
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iV-cra» Conixl«

K.N.Govt. Colicfp, 
Gyp-npur, Varanasi •

R.B-S *0011020, i^a<

Finajncial assistajico to toachcrs in tho uni- 
vorsJitios and collo/-jcs for ■undortaldjig 
rosc:)arch or lorxncd work in Sciancc - Payment 
of f:"irst instalnont of £̂ rojit.

250

400

Total

2* /JLifcarh Univorsity

Dovc.lopr.ient Schcno for the Fourth Plan 80,000
Pcriiod - Oonstrxiction of Geography Dopart- 
nci-at. IxdLlding-
L\}C.Tcd o f  ScholarslxLps for Eonoiars and post- 1,200
graflmato Sttidics in /jrabic dur'iiig 1972-73*

-do- in Persian 1,200
Piocu-.n’ing gi'ant for rxicliticnal staff (Soiii- 33,000
PrC'fttasionoJ) appointed dvi.ring Potirth Plan 
Pcricort jji various science department.
Orgainisation of /J.1 India Sui-uier Ziistituto in 10,000
Econionies, Po3.itical & ,Socir2 Geography 
duriing x,riutcr, 1972 - sanction of 2nd instal- 
nent - ;;prfnt for.
Juniior Ifcsooxch Fellowships in Science - 1,000
Po.yntGnt of con'tingonGy rproiit.
Lyarcd of Scholai'ships for Post-graduate A50
Studies in /arable during 1972-73*
ixldi+fcional post of /jicounts Officer - 17,000
IfclOi'asc of [̂ prnnt.
Four+th Plan Devolopr.iont Schemes - the Centre 1,34^000 
of /jdvancod St.udy in Histoiy - RGleaso of 
grcji'it (Kecurring) duriiig 1972-73•
iWarcd of Scholarships for Post-Graduate 1,800
Studies in /.rabic and Pciiio.n during 1972-73

_ -do- 1,200
Fbspital attached to the Jawaharlal. Nelpni 75,000
Medical College - Purcliasc of Equipment for 
the — Grant for the •
Senior liosoarch Fellowships nn Science - 3,645*16

i"ayj:ic3nx of fel3.owship-honoraiiun and contin

gency grant.
Construction of Mortiuary Block in tho FbspitcJL 25,000 
attached to the JawcJiailrl. Nehru Medical 
College -
AwarcTi of Scholarships for Honours and Post- 300
Graduate Studios in Persian during 1972-73*
Construction of Buii2,ding for the Jawaharlal 35,000
IJohru Medical Colloge*
Gri'Jit for holding /il India Congress 3,000
Itadiology at the p.i'J. iiodical College, /ligarh 
Un-asjsigned grant 1972-73 * 6,000
Const-r-action ef first floor of Zoology 43,000
department - Fourth p],rn development schono* 
Introiduction of 'Professional Coursos' in l6,000
X'arious dopr.rtinonts diu-ing Fourth Plan period* 
riccm-'Ting grant for cdditionrl staff appoint-4,85,000 
od d.uring FoLor'th Plcn period in various 
science departnonts.
375 Engiiacering St-udonts Hostel - Purchase 30,000
of li-ving I'oon fui--nit-uro for - Paymont of Grant

-do-
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B Univ. Contd.

|p:)2lGjr!:o of Sigg', 
Icli (-arh •

Or2a.nisG.tion of f- syaposiun an structural 5,000

inorganic chor.rLstry - Itiliatii.on and. Ifucloar 
Chemistry on lB-?0 DeconbGr, 1972 • , ,
Picsopjrch Fcllov/ships in Sicg- &  TGchnology

Pa;;,Tnent of foUowship/honorr.riim & Contingency
f T C U l t  .

-do- 3,129-03
Mditional post of Lecturer Tor the departtiont 
of Persian under IV Plcxi Dovcaopnont Schonos* 6,000 

of Junior Rosoarch Foll.owship to 4^546
Mr. Ji?3.ccl j-sfjhar under **rea Studios ^rogr‘ar.mo 
Fayraont of g ra n t .
/4-jard of Scholarships for hcn.ours studios in 1,200 
/jr.bic

-do- 1,800
-do- 1,S00

Sonior Rosoaxch Fcllox/ships in Science - -4,250
Payraent of fc.l lowship-honorai'luri & Cc>ntingoncy 
{rrant.
Financini assistance to toachcrs in the univer- 250 
sitles rjid collocos for mdnr'taldng rosearch or 
lo.-;rncd l̂ ô̂k in Scioncos - Paynont of first 
instalnenit of grant.
Finrj'icial cssistaaaco to tGacli(.jrs in the univor- 375 
sitios onid co1,1g/;'cs for undort,alcinft' rcsocTch or 
Iccxncd vBOTk in Scionco - PayrAoî t of first 
instalno?:iit of grant.

/j:filiatoid Otollô ;o

Finmcinl assistance to tcachors in the univer- 375 
siticu and colloftos for undertaking roscarch or 
lucrned v;(or̂ . in Scionce - Prynont of first 
instalne-ni:, .)f grrjit. . . ___

10,31 ,'226.86

iJl.viiabr,d TJnivoi'sl •

Bacic frainb for the purchase of Books and 10,000
Journals tbo the University Doprj’tmonts of 
E.'tic.-ition for the development of Tnachor 
S.!ucation ai:id Eosearch dur.Ln(r thi.̂  Fourth 
Plfua rerioid;
Cons true tii,oii of C5.Tmasi’jia by the GollGf-u 15,000
under tho iuiaiDtaicc fron UGG-
&aiTunor Bisitituto in SocifJ Psychology at 5,000
National Loc-'V;! dvû iiif̂  VJintcr 1972 - Sanction 
of aid ins+t^Eont - jp'rait for.
Jimior rch Fellowships in Scionco - 966*13
Payncjnt of | -ntinf̂ mcy fjant •
Parchasc uqnipnont for vaidous scionco 60,000
dopartnonts? ; ''ati’inr FoitrtJi Pirn period.
Financial r t -.dstancc to bo<;.chor-s ia tho tni- 250
vcrsxtioB i -r'ollor'os for undcr+.akinfj roscarch
or Ic.aĵ nod ■! ,̂ 1,- j_,-, Scionccs - Paynait of first 
Inatul: iCT't o?, jrrnt^

J::oalor Fnllovjnhips in Sciences - 999-66
Payr.icnt of ®';nt;Lngcncy rrajit.



illohabad Univ. Con bd.

Cliandhr.ri Mahadco 
Prasad Degree 
Colic gc, Zllahr.b ad * 
M.Z •H.Malicr'l 
Go Ho , i Jlo-habr.d <

C «M -P .Dogroo 
CoUoro, aJ,lahnbad<

Util-ization of Services of Eotired Tsacherc 2,166-67
Profi’ossor 0-P* Bhatnacar.
J-uniior Research FcUovjsh.ipv'; in Sciences - 2,900
Payraiont of Followship-honorariun and contin- 
£Gnc;y grant-
Soniior Eesopxch Fellowships in Sciences 4^000
Juni(Or Rosea.rch Fcllovships in Science -
Exixiinsion in Fellowship tenure - 1,712-90
Unasisif-ned fTant 1 >7/2-73- l6,000
Senicor Research Fcllov/ships iii Sciences - 823*21
paymtcnt of Contingency rrrnt.
Fin<?inciod_ assistance to Teachers for research/ 1,000
Icanned v/ork in Sciences md Hunanitios - 
including Socicl Sciences - Second Instodnent.
Stixlicaits’ ii-d Puiid in the Colleges - Grant for 3,250

1972-73-
Av/«irdT of jiHiior fellowships to the stiodcnts l8,900
axtaiittcd dioring 1972-73*

AffilLiatcd Colleges

CoD-lG2go Scioncc Ir.1pr0vc2-.10nt ProrTCJnne - 60,000
Selected Colleges Projcci, - Grant-in-aid.

.Financial assistmce to teachers in the uiivcr- 500
sitia's and cQlioreo for luiCcrtr.klnG rosoaroh 
or lc;amod work iji Sciences. First instalij-ut.
Grrnts to collego libraries for loan of books 5,500
to students ~ Book Bank.

2 , 08, 76 8 .5 7

4* ./indiira University

Junior Ficsoai’ch Pellov/ships in Scioncg 2,950
Paynomt of fellowship-honorarim and 
Contimfpncy fprant.
Suruac;r Institute in Chcnistry for collcgc 679 •■49
teachicrs hold dtiring 1^71 ,
Senior Roscrr-ch Fcllovrships in Scionco. 4^250
Construction of 5 blocks of 4) quarters for 50,000 
Class IV Employees-
Construction of High Voltage Laboratory 1,257
jjjard of UGC Studentslaips of ihc value of
L3.I50/- p.m- to the students adriittod to the 59,000
Goo-Physics course.
/a,;ard of studentships of the value of F,3.150/- 33,700
per nonth to the postgrcdLLC}.to students of 
/.pplicd Geology Courses '
Utilisation of Services of Retired Teachcrs - 3,416-67
Extension of /.ŵ ird — Dr- F-B*R»- I-turti.

Junior Rfjsearch Fcllovrships in Iiuraanities in- 1,000
cl'iiclinig Sjcial Sciences - Paynont of continfpncy 
gi-ant O'

-do- 1,000
Purchase of Books for Scionce dcpartnent during 60,000 
Foixrth Plan period ̂
Grcxit-in-aid for the construction of a biiilding 3,780 
for the pcstgrac'Xiato course in M-E-(iiechnical).

p-X.O'



-7-

Grant for 1972-73•

*-clO“

Grrai'b-in-a±d for the construction of a 1,000
biiilding for post£radiia.te course in CivdJ. .
Ehciiieeriug, ^mdhrn University; ’
Av7£ird of junior ,fellowship of Ks.S50/- p*m. to 2,14-5 *16 
the students admitted in M»E* & M.Toch.
Courses during 1970-71 •

^filiated Go].lop:os

Ifeja Vaairoddi Von- Construction of Men's Hostol* 
katadid Nayiitlu 
College, Dharanikota.
Jf-garlamudi Kuppuswany Stuients* lj.0. Fund in the Collejges - 
(’liotidary College,
Ountur •4*
Mnliaraj ah ’ s Co].lo go,
Vizianagarara •
Maharajah’ s Col.lego Purchase of Sei.u-nicro l̂ualysxs Equiprient 

f0 r Vfoiaen, Vi ziai5 a- 

f?:irom (A.P.)

A*S.Goyt. Col.logc Purcliasc of Lfi-boratory equipment
for Womcai, Knlcnaia.2*
"Vemulapalli Kodcjidn- Stulents' Aid Fund in the CbllogCia -
arainaiah ariloge, Grrnt for 1972-73*
Buddliavaram̂  •
Gov't. College for -do-
■Wonon, Gitotur. ‘
VcatjlapaJJli Kodandar- Construction of Additional dlass- Rooms 1
amalah Gollo{nj,
B\iddliavarari •
Atidlira Jathooya Gronts to col.lego libraries for loPii of
Kalasala, Mhchili- books to students - Book Brnk»
pntnam*
Ki)ijdax)rj.]i Jliathi Gonstin.iction of a Women’s Hostol.
liiddy Women' a Collogo,
Giidivada*
Sii' C.U^Roddy Colic;n-;,Consti‘uction of Lrboratories 
Elu.™»

S.R.V.B.S.J.'-.Maha Studonta’ iUd Piuid in the Cullocu q - Grant 
Roneo Colloge, for 1W2-73* '
Poddapttran. ‘
llt'jidasixri TarrJcarcna -do-
R'iO College,
I'bndigaraa.
Y.A.Govt. College for 
Vfomon, Ghirala.

Fu'-ja Vasireddi Vanka- Purchase of Library Books ond jotmaals* 
tadari Na;̂ n.Kl-u College,
D]iaranikota,o

Dhf,rcn /ipparao Gollegc:Sturlcnts ’ ^Ud Pvind iti the Cbllegos - 
jMizvld. Grant for 197 ?^7 3*

Purchase of Lp.bora.tory cquipnent.

Aiclhra Unlv» Contd* ■ . .

lA.M.R.Cbllcgo, 
I Gvidivada •
|C«S.Dovi St. Theresa'Fj Purchase of Lateratory cqua.pnciit«
‘ Cc.Jlogo for Women , 
lELuru.

I.Akliincni Nagcswara Gr-nts to collogc libraries for l.oan of
?Rco College, books to students - Baok Brnk*

50,000

3.750

3.750

4.959.45

5,000

1.750

2.750 

, 20,000

4 .452.45

70.000

10.000

2.250

1 ,000 

750

10,000

2.250

2.500

2.500

2,999-15

^^ludivada.

o -t >0 .



St. Joseph's Co].lê ;c for 
Won on, WoJ.tc.ir*
C*S.Dcvi St. Thorcgr.*s 
ColJ_ogo for VIonen, ELturu.2

C.G.Devl St. Theresa's 
Co 11.0fp for Woncn, ELuim 
Sir C. itoaliiiga Ilodcly 
Collô re, ELiiru-.
VanuLapalli ICodaxidr,rnin;̂ -ir.l;i 
CoLlcf-c, Buddliavaran • 
ijidlira Jathooya Ifclasala
Machilip.atnan •
Ea.jah rt-S.E.K.Lajic-a Piruo 

Collcp'o, Ibbbili. 

hiChm  Loyola Collef-o, 
Vijayawada«S.
E.R»ri.ivrts & ScioncG 
Collcpp, Kodad*
J.M* & J.I.Co 11 ego for 
Wonon, T cnali . 2.
KrJcarapari/i BhEvaaiarcay-ai.C'- 
Colle go, li) thap ot. 
Vijayawf'.da.
Sri Icraciilli Haraymcjimrtd 
Collcrc, Narsapnr.

Sid im U  Covt. Colicfc,
? rlakol W. Go davari. 
Pcdraiandipr’-du Colic,';;o of 
i-rts & Scionco, - 
F od. cndanddpadii ♦
St. Joscpli's Coldogo of 
D\ication for Uonon,
Gun t,ur.
College of Iii£iriccr:mg'j 
ItJcinada.
ridiarajah's Collego for 
VJonon, Vi sianaga r .

/jicThra Uiiiv« Contd >

5 • /jTncj-ia].ai Tjnivcrsity

Grants to colicgc; libraries for loan of 3^250 
books to stulonts - Book Bcnk.
Grants to affilia.tod colic fps - 35,000
construction of woncn's Hostel for 

stulaits •
Grants to affiliated collcfps cons- 15,000
truction of \roncn Hostel for If) students- 
Grants to coDlogos for La.boratorĵ  equip- 5,000 
ucnt for 1970-72.
Construction of hlC±t5.oncl Class-R:>ons 1,20,000

Students’ idd Fund in the Colleges - 3,250
Graait for 1972-73*

Constixiction of adf’dtional teaching /|0,000
r.cconnodation •
Grants to collego libraries for loan 3,250
of books to sttidcnts (book Brnk).
Purchase of Sad-iticro Equipnont. 5,000

Construe bion of Toa.clicrs' Hostel 30,000

Students' j'dd Fund in the CoUogcs - 3,250
Grant for 1972-73*

pvirchaso of Qinlk Bo arc.s. 579

Students' /dd Futi.'̂  in tho Colleges 3,250
- Grant for 1972-73*

-do- 1,750

Spccirl Grcait for Books & Journals S,000
Grants to Teacher's Trajjiing Colleges 
dioring the Fourth Plan period 1972-73*
Students' idd Pufid in the Colloges - 1,750
Grant for 1972-73

-do- 1,000

8 ; o 9 , 1 9 9 -

Grant-in-aid for pcstgTaduatos 40,000
courses in Bngg»- Construction of 
budlding for' C.ivil rjid Machanicrl Ilhgg- 
Graait-in~aid foi’ axldition;! facilities 40,000
for undergra;diato an̂ ’: poctf;rcc''uatG cotu’sos 
in Engg. - Constrij.ction of building for 
Elcctrical 3nrj;.
Graait-in-aid for the ■ ■.cvclopnont of 95,000
Scientific Slucation and r.escarch -payi.i.crit 
of fTant for the pui’chasc of Sciontific 
Eqidpnont - Fourth Five Year Plan ix^riod. 
Piirchasc of dopartnental Library Books 30,000
c.nd Journals (H) •
Purchaso of Librarj'- books end Journals 50,00(1
(H) sanction of "Tcait for.

o.t .0 •
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Ihiv. Gontcl*

Grants for the support of researclh in 30,000
universities - Fcurth Plan period *

IV Pl?n development schemes in Hviiiiicjiities 55,000
rnd Eocirl Sciences - Snlpjy of aidclitional 

staff.
Centre of Mvanced Study in Lin{,ud.stics  ̂ 1,4-7,359
/iiinamalai liiiversity - lielerse of recurring 
fT-rnts for 1972-73*
Grcnt-in-aid to the Centre of ixlv̂ aiced Study l̂ .,2Q0 
in Marine Eiolof̂ ?- - ijrmanrlai University.
Awc.rd of junior follov/ship in ./Technology 60,000 
Const motion of Teachers Hostel 50,000
Graiit-in-aid for purchase of books & jour- 30,000
nals for Development of Ehcc* EtHication aiid 
PlC search.
Hir;her Brlucation and Reneai’ch - Dtivelopment 20,000
Schemes during Fourth Pirn period - Improve
ment of Botmicrl &U’,‘'en' for the Ifeipartment 
of Botany•
ri3cm'’ring J3:'mt for staff appointftd in various 8,000 
Science deparbme.nts diirijir; Fourth. Plon period.
Fourth Plan development scheme - Iteprdr & 5,000
cdteration to Gas Pla.nt - CheirrLstiy department 
Centre of /*dvanced Stndy in Lincuistics, 4/500
/j'mamfilai University ~ Grants for the year 
1972-73-
Pm-’cha.se of Library Books and Jouraa.ls for 62,000
various Scitaiee depr;ftmo:its - Four-th Plan 
dcvuloprent schemos•
Cmi.re of j/ivanced Sttr’y iti Lincuidtics, 1,750
Grants for the year 1972-73.
Mi\thiah j?oly tochnic - Building f^a.nt. 60,000

&iiaier liistitute in Bio].o.[y for po.stĵ ĵraduate 3,842.16 
si.ur'l enls duj-’inc 1972 ~ £•-notion of 3rd 
inst-aimont - f-;rant foi'.

Construction of Stu.lents tlone • . 30,000

8 , 2 6 , 6^ 1 ;16

/»Bsam airi’i i . Univ.

bl~lc{̂ e of Votorinary 
pia >nco, IQumap; ,ra«

/J~filiated Cellor-e

Knati.cial assista.nco to tea.chers in the 
uiii.versi+ir'Fj nn;'* coller;ns for •undsrtald.iiff 
roso'-rch or learned v/orlr in Scioncies - 
Payiaont of firsi. instalment of

750

J ,  «r  .iV y i » Unj-V •

I:'iculi'.ural CollGgo,

b~talr..

i'^ffiliated Co] le r'cs

£xu:.ents' L±'\ l<\md in th.e Collcf̂ os 
fii-rnt fci- IC72-7 3 . ^

750

1,750
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A»p »S .University

Shaheed Kodc.rnr.th 
Der;roG ColleCiC, Mauganj . 
Babu Dcgroo Colic r;e, 
Howconf; •
Ix t s  C o l l o p p ,

Sî jnoii!’ Distt. Brnija. 
Govt. Scionce College^ 
!tewa •
Shaheed Kedamath 
Def3:'oe Collego, Maugaai j • 
**rts & ComniercG Colic r;o 
Beohr̂ ri-Shahdol •
Shyam ShrJi ifedical 
College, Rov;a.
Sudarshan Kahavid^ol.aya, 
lieva.
CeC^e CollGffe,
Wiwari•
T h r l r u r  R a n n a t  a L n c h  / j r t f ?  

Golleco, RcvK'-.
Covommont Oollece, 
Shrh.dol *

Visiting Stxiĉ’.entship Payment of Ilnd 
iistalinGnt of rrant for 1771-72. 
Un-assicned grmt 1972-73.

/ffiliated Collery-s

Students’ ia.d Fund iii the Colleges - 
Grant for 1972-73 •

-do-

Book Grant to collcf^es for 1969-70

Students' i-Ld Pundi in the Colleges -
Gr;int for 1972-73*
rm''chaso of Laboratory fumit\xrc.

Stu'lcnts' i'ld Fund in the Colleges - 
Grant for 1972-73*

-d.o-

-do-

-do-

-do-

Developaent of pos i-grrxTuato st-udies in 
scienco eiibjccts in affiliated colleges
- Finmiciol assistance by the Univer
sity Grrnta Coraniission during tho Fourth 
Plaji period ~ Botojiy.
Students' Fund in the Colleges - 
Grrjit for 17/2-73.

Ciovommont College,
Sidhi.
Chhatrasal Mtciicipal -do-
Degrce College, Mdiarajpur-
Shriieed Kedar Hath Purchase of Library fumittire.
Degree CoUoge, Maugonj .
CiLrls ia-ts Degree Colloge, Students' i*id Fund in the Colleges -
Chhatar[jui' 
tJohru Degree College, 
Eku-’ber •
/j"ts Go]J_oge, j’jnarpatan

Grrnt for 1972-73 >
Grants to Colleges for Studonts Welfare 
Pro grame •
l^anciol. assistrnco to too.chers in the 
univorsitics ond_ colleges for un'crtaldjig 
rcserj?ch or learned work in Scioneos - 
Payment of first instrlxient of graait- -

2,000

25,000

1,000

750

750

3,250

1,200

750

1,000

750

750

2,750

10,000

1,000 

750 

2,500 

750 

2,500 

250

^7,700

Grant-in-aid for purchaac of books for 15,000 
the dovelopnont of riic.'g* & Technolofjy 
Ic'partment of SLcctroriics - Tv Plai. 
Gra)it-in-aii. for pta-’chase of tooks for 10,000 
tho dovcaopncnt of Ilugg. & Technology 
Dopartnont of l'ietalliirf_y - T\f PI.an - 
GrcLnt-in-aid for prxchase of oqixipinont 
for the depcrtniGnt of Ccrnnics Ehgg. 80,000 
uxidor the developa-iit rchono Barg-,
.Cdid Tecliiiology "xa'-iiig the IV Pl.cn •

p .t .0 •
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- 1 1 -

' 9,375 
50,000

Grmt-iii-aid for p-urchaso of books for the 10,000

dcvolopmont of SiCS* Techiioloiry -  Doptt. 
of Civil - IV plan-
ixicnitj.fe for Students - Conatnuction of two 25,000
i/-fltional VJardon Quarters for '♦the now Hostel 
for 212 Students-
Stcrting of Evoninr'; Glasses for B.A* 45,000

Avjc.rd of Junior foUovjsliip of tliio value of 41,000
Pii.E50/- n-m. to the stvidcnts adjnitted in M>Sc. 
Mochnnicrd. Ehc/j* - B:tch 1972-7 ”3* 
i^sistrjico for setting' up of libiploynent 
Inforriiation cum-iklvisory Bvireau in Universities 
iiaenibies for students - Gonstnuction of a 
baiilxling for stu.dents hea] th cl±r:ic - payr.iGnt 
of fT'cnt.
Construction of 6 Glass III md 12 Glass VJ 60,000
St.aff Qiaarters for the S.S-Hospital attached 
to the L'lstituto of Medical SciioncGs •
Rosearch Soheric on " Reproi:''uctioi:i BioloQ'” 17,000
imdcr Dr. J-P. Thapliyal - iJeprjrtmont of Zoology
- Payment of fqrMit foi' the -
PayiTicnts of non-rccurrinfi (p:'ant;s under tho 50,000
IV Pirn development Scheno - Deptt. of G<eolof̂ ,
Zo olo [y  f Equipri ont.
Constmction of a Buildinc for out-patient 
department in the S*S* Ifospital attached to the' ' 
IiistituTO of Mcdico.i Sc.ioncos*
V/ritinf,’ of University Level Books/MonorTaphs 3,984
(Ibpcirdiiip- book on "Scnil Gcioncoa in Hindi’'
un;!or the supervision of Dr. Sî ant SiLncli*
i îrchasc of Bquipmait for the S-S* Hospital 50,000
attached to the Instituto of Me-Tied Sciences .
Purchr.se of Ein.xipuont for the Institute of 6,00,000
Medical Sciences unfTor tho schcs'ies of ' Tntro- 
duci:ion of Po3t(Ta‘'.nate Courses in the Iiistitutc 

of Modical Scioncoa and Dovolopnient of tho 
-U'Lf + ituto durinr the FouHh Plaia. 
r'iniuicial assisxanco to Terchci-a for I'eseai’ch 
work In Sciences ;mc' Hi-i!nanitios inc.lujdinc 
Social Sciences ~ Payi'-ient of Second instalniont •

-do-
Sonior Reso.Trch Fol3.0T,;s]nips in Sciences - 
Payment of con tinfjcncy frant.
Jtmior Research Follovjsliips in Sciences.
-do- -Ln Huin"nitic8 includiiif Social Scicnces 
Paynant of ccntinrrencj'’ ;rant.
Construction of Six class IV staff quarters 
for tho Riiral Hea], Lh Centime of the Dcpartnicnt 
of Preventive rnd Social Modiciiio of the 
Instituto of Modical Scicnces•
Grr:it-in-aid for ptircliaso of books for tJio 
di/./ulopnunt of Enr'-r;. & TeclrinolofT}̂  - Department 
of implied Scicnces - IV p]an.
IV Pljn Dcvolopracnt- Selaerics (H) - Pur-chaso of 
ocnri.nncnt for i,avj Col̂ .or-ie •

l'i<'n Dcivolopnent Sehoi-tes (H) - Purchase of 
cqû -n'''ioiit f'.ir .tliO dc'0'’-’’tncnt of Bif^Lish •

250

250
1,000

2,626.67
518*85

30,000

20,000

5,000

2,500



B -H.Univ. Contd. •

Jjistitmtc of Moclical Scicnccs - E>Cpansion 75,000
of Surgical Rd search Laborc.toiy - Pajnncnt 
of RGcmrrinc Grcixt for Stoi'f r.nd ContinGoncies • 
ixicnitiios for Students - Construction of a 1,00,000 
Hostel for 212 Students.
Grmt-iLn-aid for pm-’chase of oquipnont for 20,000
the department of Phariiacoutics EiioS* uader 
the dowelopmont schcno Hiec* & 'i'Gchnolory 
du2"iii.:i IV Plan •
Grant-iLn-aid for purchase of equipment for thĉ  
departniiont of Iti.iiiiif; vm-lor t]ie Dovolopnent ’ ’
Schciae Encr> & Tcclmolofiy during the IV Plan- 
Grtinl-din-aid for piu-chasc of equipment for bhc 50,000
dopartmiont of Civil Eng;, un 'er the scheno
13irr> ffic Tcclinolo[;y - BlIU • - during IV Plan •
Grant-iLn-aid for purchase of oquipaent for 50,000
the d.ep̂ aLrtraont of Ilochanical Enrg* under the 
scheme and TocbnoloQ',
Grajit-i-n-aid for purchase of equi.pment for 50,000
worksho)p un'"or the scheme Enc'C* Technology 
dtu’iiif; the IV Pli-in •
Grant—iai-add for purcha.se of books for the 10,000
development of fiirr;. g-, Toctmology - Doptt. 
of ilininf' - IV Plan-
Holdiii;';: of XII -□.! India Sociological 3,000
Oonforcinco •
Financi.al assistance to Universities for the 8 ,992.4 
cmployr.aent of coaches-
Finajici-al a.ssistojico to Universities for the 25,000
employnient of trained coa.ches. .

J\uiior Res-ia,rch Follovjships in Sciences. 3,100
Pa,ym>jit̂  of followship-honorcrium anrl cont- 
d-nr'pncjr rTant.

Finajici-cl asexstcnce to teachers in the univer- 500 
sitios and coliccos for undortaking resoarch 
or learned work in Sciences - Payment of 
first i.nstalncnt of ,'>"ant.
I-Ioldinf-;-; of /+7th 7J_1 India ni’ucational. 3,000
Gol̂ fGre;nce from 28th to 31st December, 1972*
Salary of sta.ff r'nd contijirioncics under the 15,000
schene Centro ■:f-'r sttidy of State Govt» in the 
Politic-al Scicnce DepaTtnont.
Senior Rr;scaj'ch Fellowships in Science - 999*9
PajT:i.:nt' of contin^pncy ;'3i'ant-
Junior -do- 1 ,000 -00

-do- , 3,100
Gonstriiction of 2 ¥a_rdens quarters for 212 20,000
students hostel - Pr.yinont of grant.
/iicntities for Students - Extension of 50,000
Ca,foterla Building.
Grant-in-aid for consolidation aaicl Develop- 8,000
ncnt of the Department of Silicate Tech
nolory -I’urchase of Fquipnent - Librajry and 
furniture during IV Plan •
Introduction of Post-r;Taduatc Courses in the 25,000
Institute of iied.ical Scicnccs and Devolop- 
nent of the liistituto d'urinr the Fourth Plaji 
Pm'cha-so of Books and Journals for the 
licpansion of the libraay of the Institute 
of Mccli'ca.l Scicnccs •

Senior Reseorch Fellowships in Ecioncos. 2,626-67
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/incnitics for Students - Constr’uction of a 1,00,000
hostel biiilding for 100 wonon students 
Paynont of Grcait.
Pror;r'f’.r:ino of Spocial /xssistrnco to Soloctod 
Doparbnionts - Dopf'jrtmont of Hcty:.llurgy,
Purchase of library books and j;oiirnals (H) •
Senior Rosoarch Follov;ships iii .Scionce - 
Paynont of fallowship-honorariun and conrtin- 
gency fprojit.

-do- 
-do-

Grnit for holdinc scniinar on iauicidos and 
att-orpted suicides in India md their prevention

Constructiai of hostel for 212 Hen Students - 1
Pcyniont of Grroit.

Ccnl̂ ro of iilvrjiccd Stiidy iji Phi3l,osophy - 
BHQ. Extension of the docond Floor of tho 
Librai-̂ r l3iiild:mC’
IV Pirn revijlopiiont Schciios (H) - Salary of 
additional, staff appointed bi Woincn’s Gollego. 
Gonsti-ncldon of iniimnl House for tho Institute 
of Modical Scicncos-
AvK'rd of jimior fellowship of tho value of 
Rs.250/~ p.n» to tho students adn.ittod in M*Sc. 
Phamacoutics - Batch 1972-7 
Sonior Resoiurch Bbllowohips in S.cionco - 
Prynent of Contiti{;;Gncy crant*
Extension of the; library Buildin.f of the Insti- 1 
tuto of ModiccCL Scicncos \3ndor tlio schono of 
Introduction of Postf^rnduate Covirsos in tho 
Institute of Medical Scicncos and Dovolopnent 
of i;ho Institute during thcj Foi\rt.h ELan - 
Roserrch Schono on Reproduction Biolofy by 
(Qrtoccnetion Goction) under Dr. T .Shama 
-Dcparlnont of Zodl.ory- Paynont of ipr’ant for 
Centro of ndvancod St.Tjrly in Pliilcisopl-y - 
Ilffl. - F urth Pirn Dovc'J.opinont Schono s - 
Pajnirjit of R(;cTUTinc fp-'̂ iit foi- 
Junior Research FcQ.lowships dai Science - 
Payi'iicnt of contmfAency £?’ant.
Proparation of ^̂ i.storiccJ. Grmnor of Itindi 
Lraif̂ iaf'c •
Writdaic of University L >vcl Book on ” .diarata 

Silpkat.ha" i-.dth i:hc subtia], ’Story of Jiidian 
yjT'f by Prof. S-i;. Saraswati .
Paynont of roĉ .irrinr rjrant tovrr-ixls Staff Sala» 
ilas in Faculty of Scionce - Fourth Plaji Schono- 
Conctn.iction of tho Buildinr for tho workshop 1 
of the Institu.te of Ilodical Scionccs under tho 
scheme of Introduction of Postrrradiuato CoiJirRes 
in tho Institute of Modical Sciences and Dovo- 
lopnont of tho Institute duTijij;;; the Fourth Pirn • 
ConstiT-iction of Iluclcar Rosĉ rrch Centro Bull- 1 
di.nc' - Dopartnont cf Pliycics - Foxirth Plan 
Devulopniont Scimo •
PavTiont of rocujrring '-rant for pâ '- of staff of 
Sci<T]icc doparbnonts - Ifonon's Collof?:̂  - Fourth 
Pli-.i dc”c_lopnont schonoss
Golden Jubilee Grmt - GDnstruction of ffijfidi 
Hhawaxi -

20,000

U ,000

3,629-03

2,693-55
3,516.13

4,000

,00, 00)

25,000

17,000

50,000
16,000

973-1£̂

,50,000

13.000 

4S,55S

999 '76
25.000

3,0B6

2B,000

, 00,000

,00,000

60,000

50,000

D .t .n .
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Dp-7£inojid MfJiavidya- 
laya, Vc.raiiasi. 

-do~

Mahila DGfjroc 
Collo [p. ̂  Varmaasi • 

-do-

10. ITniv-

Conso.lidatlion and Dcvolopncnt of the dcpar- 2,10,000 
tnont o>f SiLlicato Toclmolory - Rccurrinc

Crcait •

i>ffil.iatcd CollCfTos

Const ructicon of librrj’v building

I3tudG.ints /did P\md iii tho Colleges - Gr̂ Jit 
for 1'97 2-73*
Const;rnctio)n of Teaching acconnnalation, 
Over 'head tanlc and Tnbo i;ell and.
Grant,s to .'.-ffiliatod CoUcges for 
Chalk bo ards: •

25,000

2,750

2,78,795

3,8̂ ,J0

3if729,5?-^.25j

1,990.85

15,000
2,500

28,886.62

Sri Jagadgun-i Bon-ulca- 
charya Gol].ogc of 
Science ond /*rts, 
®̂ -ngfalorc • •
Sri- Ja gad guru Eonuka- 
charya a-oning College 
of Conurierco, Bangalore. 
College of ij"ts & 
Science, V•¥.Riran, 
Ê iigpJ-ore.
Sri. Jagcxlgiiru 
chpxya Ccjllcgo of 
Science & /.rts, 
Briigfiloro .2 
Sri Sathya Sai j",rts 
fnd Science College,
”Brindovan” Kadugodi 
i *0 • Miitcfield, 
Eaiigalore
St. Joseph's College 
B-ngaloro.
M.E.S.College of .'j:ts 
foranerce & Science, , 
Bangalore .3 .
St. Josop’1'3  Co liege, 
Biiijgaloro

Suj.mcr Institute in Biology for college 
teachiors dtiiring 1972 - sanction of 3rd 
instaZLrient grrnt for.
Un-c.ssicsiQcl [;jrnt 1972>̂ 73* 
ncgi.oniDi. Co.!nfcronco on Teaching and B.es- 
aa;rch in Life Sciences - I8-I9 Novenbor 
1972 •- sanction of tho grcnt for 
Paynemt of rccxtrring rprait for tho 5 yoar 
integrated 'degree course in aigdj.ieering 
at Yisvesvaraya College of Hagg., Br.mgalore 

. . . . . . . .  .C

^oiLllatGd '00116,-eB  ̂ • ' ■ - •

Constr-uction of Gyaansi'un by the colic go 45,000
U3.idor the OvBsistcjaco fron University Grants 
ConiLiission.

Cbnotruction of Q^clo Shed & libraiy Building 10,000 

Book Gront (1970-72) 1,375

Purchase of Lalwratory Equipnent & fuiTiiture 20,000

Utilisation of soi’vicos of retired teachers 
Pa3n.ieriit of oontingeney [^ c n t*

Grants to collogc libraries for loan of 
books to sti-idents - Book 3ank>
Studenits' idl Ftmd in the Colleges - 
Grcnt for 1 ■ 72-73•

-do-

816.32

5,500

4,250

3,750

■‘--■A
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D .,S • Co lie go , KcLtihar <
B.W.M. C o l l c g 3 ,  

Br.rhiya •
P-B .S. Colic go, Bcuikn 
RtxxIgo Sharda Maha- 
vidyalaya, S-.liiiari 
Mochyar-

p.B.G‘0011000, Brjika 

K.S.S* Collogo, 
LaJdiisarai .

College,
Baraijni •
Bharat Eovak Sanaj 
Colic pp, Sup ::nXL .
Plaju diaritra Singh 
Collof^c, Mrjijhotil*

Grant-in-aid for the construction of post- 2,00,000
graduate Botany and Zoology Block - Foiirth 
Pl"ji Period.
Ifccurring grant for vaorious Science depart- J,60,000
nonts dixring Fourth p]_an period •

/^filiated Collorcs

Construction of BioloCY Block 35,000
S'Gudoiits’ jU-d Fuiad in the Colleges - Grojit 1,000
for 1972-73. .
Construction Psycholofjy Laboratory 11,316

StucLcnts Wolfaro Progir’ai.inc. 2,500
Financial ilssistajico to Toachcrs in the 250
Universities & Collages for undortakit:ig
research or learned work in Huncjiitioa
including Socirl Scioncos/Scienccs -

Payncait of first instaJjnont of gr.ant. 15,000
Extension of Top.ching a.cconmodations •
Ihirchr.se of laboratory oqvdpnont 5,000

Construction of I jr t s  Block 50,000

EctGnsion of Scionco Katoratory l^ilding 40,000

St-urlonts’ /*id Raid in the Colleges - Grcuit 1,000

for 1972-73*

6 ,21.066

13* Bhopal UniV'

Grant for holding the JCXII /jinual Confcrcnco 
of Ii'idirn Association of Pathologists - 
Grrnt for holding the -jnitial Conforcnco of 
Indiaji Mathora;.xticr2 Society 
Holding of Syiaposia, Discussion Groups,
Essay conpotitions a.nd!. E>diibition etc* in 
connection xjith the 25th /imivorsery of 
India's Iridopendeiice —
.Ward of JiixT-ior RGsocj:"ch Fellowship in 
SciGnce and Him'iiitics dtu'ing the yoar '72-73

i-xfiliated Collogcs

Goverjxicnt College, 
Ganj Basoda.

Saifi-a College, Hiopal 
Govt* College, Bareli. 
Grjicihj. Modical College, 
Ehopal.
Safia ColJ.egc, Hiopal

Govt. Co.IJLogo, 
Ganj-Basod*

3.000

3.000 

4,000

7,500

FinancirJ, Assistance to Teachers for research 250
work in Sciences ajid P3una.nitics including 
Social Sciences - Payciiont of Second instalment 
of fTant. '

PurchJ'-se of La.boratory Eqoipncnt 5,000
Book Grrait for 1969-70). 750
Students' I±d. Ftmd in the Colleges - Grant 2,250
for 1972-7 3 .
Construction of additional teaching acconoda- 50,000
tion. Laboratories and pui’chase of Laboratory . 
fui’niture.
S'tudcnts' /j-d Fî nd in tho Coll.cg-os - Grrnt 1,000
for 1972-73*

p .t -o'
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il Bahadur Shrstri Collccc, 
soda •
S*L*Jain College, 
d:Lsha •
l.fia College, Bhopal. 
C-i.onal Cellogo of 
Lunation, Bhopal •

lul.ana /iz;ad Cb]J.cgc of 
iclinology, Bhopal • 
^-•Gollegc of Technology, 
.opal.
vL. CoUogo, Soho re.

vi-. p.G. Collogo, 
ho I'o .
vt. Collego, Rfdaon* 
vt. Harnidia Arts & 
liir.iorco CorLogo, Bh.opra,

|LCL; -.n;;i Af5ad Colic go of 
Iphi'iol. , BhoprJ. • ■

-117-

Stud ont. s’ Xd-d Fittid in the Gollogos - 1,000
Grant for 1972-73.

- d o -  3,250

-do- 4,250
SpecirJ. Grant for Books & JournrJ.s - 12,000
Grants to Toachcr's Training Colleges 
during the Eburth riai period -1972~73*
Ecsoarcli Fellovjships in Engg* and 2,Si3*33
Tochnol.ogy •
Sui3i\er iistit^ito in aioi'dst:^ for collogo 3,457-85
toach r.3 during 1972 - 2nd inst?2nont.

Financirl .'^sistancc to Tcachers for 250
Rosorrcli/Loanicd irark iii Science and 

Htn-janitiGE including Socifil Sciences - 
P a y m e n t  of S e c o n d  I n s t a l j n c n t  of grftnt.

- d o -  f i . r s t  i n s t a l n e n t  3 7 5

- d o -  500
F i n a n c i t d  a s s i s t ; u i c G  t o  t e a c h e r s  i n  t h e  250
r u T i v o r e i t i e s  m d  c o l l c ^ p s  f o r  i m d o r t a k i n g  

r e s e a r c h  o r  l e a r n o d  v r o r k  i n  S c i e n c e  -  

P a j a n o n t  o f  f i r o t  i n s t a Q x i c n t  o f  c ^ ’ c u i t .

Jianior FLsearch Follox^shipa iai Science- 3,100

1 , 0 7 , 9 9 6 .18

Bdhar University

i’ui'chaae- of dopartiicntrl libraiy books 
and journals (ttunrnitios) •
Un-assigjiod {rant 1972-7 3. 
purchase of Scientific equipment for 
variotxs Scicncc dcpartnoiits during Fourth 
i’lryi period.
l̂ u'-chaao of library'’ Books and JouiTials 
for Scd.einco depai'tnents - Fourtii Plrax 
duvelopnent acheiaop -

Collogo, iladJialjani

Culloge, il.idhubani *

Prakash Mrhila College, 
ora.
;nco Collogo,
?Jff c’upur •
-K*Goonto College,
Lrnarhi (B har).

Fra: feUego, MaiiV-i

Ian Go lie go, Qaapra. 
^Cc'lloge, ^̂ U2 :̂■ffarpuj?

Construction oi Block <

80.000

42.000
64,687*70

72,000

/J?filiated Colic ;'ps

PinanciaJ. a.saiatrnco to iorchi.:rgi jji tho 
Univcrsiitios and Collepps for uidertaking 
resorxch or learned work in Sciences - 
r r y r , i o n t  o f  first, instalment of f^cuit. 
Students” i*id iAjnd in tiic Collof'cs - 
(ivjat for 19?:?-73- 
Students’ ii-d B'und in the Colleges - 
Grant for 1972-73*

FLnancial a-ssiatanco to college for 
devolopnent of playfields and p\:irchaso of 
accesRoiios for gcinos and sports • 
Students' /,i‘,d Fun:' in the Cdlegcs - 
Grrmt for 1c/72~73*

-do-
Financir.1 si S'banco to Tcachers for ros-
o.T'T.-ch/learned x;oi‘k in Scionco and Hi.inani- 
tios incl-iiditig Socirl. Scicncos - Pijnacnt 
of Second Instalnent of r^ant.

250

5.000

1.000 

80,000

6,000

1,000

5,000
750
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P*N. College, P^^rsa. Constnuction of Teachers' Ibstol-
Shreo R*?*S *0011020, 
Jaintpur•
Millat Collece, 
Laharisarni•

SW.cnits' id-d Fund in tho Colleges - Grant 
towardts arrears for 1971-7 2 .

Constriuction of Hen's Hostel.

20,000

2,250
50,000

15 • Eonbay University

494-70

5,160

6,150 

70,000

Utilizjaiion Scrvicos of Retiral Teachers 
Dr* C4M* Nâ bar Contin/'«nt (Irrnt ~ 
iiiard (of senior follovjohip GĴ j.̂ DO/- p.n* to 
the stiixlonts of 1972-73 batch in Qiomcal 
TechnoILory and Cherdcal Bac’c*
Centro of Mvanccd Stxidy in Economics,
Graaits for tho year 1972-.7 3 .
Uiv.vd cof jijuiior foUovjship C F,s.250/- p-n- to 
the stiudcnts of 1972-73 batch in dicrrical 
Teclino3locy '̂-nd Cher.iical Dicc*

-do- 3,275
Lv;anl cof Scholarships for postf^cxluate 1 ,^00
sturlio.'S in Ara.bic.
Conttrco of Advanced Stuly in ^'^pliod Ghenis- 2,A00 
try, Dcoptt. of dionical Tochnolo£.:y - Grajits 
for thco year 1972-73*
Centro of Advanced Stnrly in Econoni,cs, 7,000
Grants for tho 3?-ear 1972-73*
Dovclopnont Schenos dviring the IV Plan - 35,000
Salai7/ of additional staff for tho Doptts. of 
Hw.iani'fties & Social Scionccs •
Piirchatsc of cqrdpmont for vc'-rious scienco 5 ,82,595 *90 
dopartri'aonts for tho Poiirth Plan period •
UGG. (Roc. & H-R.) fp?aiit for establislimont 4,000

of rosoaxch imit in Economics of Education 
Dspaxtnent of Economict; *

Ptirchatso of departmantal librajry books and 20,000 
joumcJls (H)

Centro of i'iivanccd Study in /pplied Chcmistryl , 10,198 
University of Bonbr.y _ for the 3̂0ao: 1972-73 
Unassirii.i.cd r̂i’an.t 1972-73 * 34,000
UGC. (fricc.) a:rant for establishment of res- 25,000 
eaxch Unit in Economics of Education Doptt. of 
Econonics•
Grants for purchase of books - Science subjoct SO,000 
xTotrarimc of Special /issistanco to solocted 20,000 
Dopar-tnents - Doptt* of Sociolofy*

/ffiliavtod Colic rros 

Institute of Scionce Einc.ncial /-ssistanco to Toaohcrs in tho Univ- 250
Bombay -

M-M.Colloco of /xtG 
& N-M»Institute of 
Science (Bhavcii's 
Gollorje) .ndlieri- 
B o m b a y .

orsitics & Collofos for undortaJcing resoajrch 
or learned work in Hunanitias inclvid.ing 
Social Scimcos/Sciencos - Payment of first 
instali-ient of {'T̂ ant*
Stixlonts* J-±d Fund iii the Colleges - ‘
Grant for 1972-73-

p.t-O'

,750
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The Ghikitsai: Scmoha Sir 
Sitaran Si Lacly Shaiitabai 
Patkor Colic(J3 of Ar-ts 
& Science, Ciorô 'aon 
.Tai Hind Colloco and 
Basant Singh Instt- of 
SoioncG, Bonbay.20 
Goa Brlucation Society's 
I)hcnpo Collccc of Arts 
ft ScioncG, Panjin, Goa 
Ilansraj Jivandas College 
of Mucation, Bonbay.32

Kishinchand Chellaraii 
I.avj Gollofp, Bonbay.
Soth L-D.Jhavori CoLl.oro 
of Lrts, and Si-r II.V. 
CoUcr’o of Science 
ijidhc.-ri. Bonbay 
Btiparol Collof-o,
BfjT ibay.

Hansraj Jivandas Collof'c 

of Education, Bonbay .32

/jijiaimn Oollep;c of 
Co!'i3-:\orcc & Ec.ononioii, 
Bonbay.
Siddhaith CoIIgco of 
i'j'ts Sc Scioncc,
Fort, Bonbay.I.
Eiumarain liLua. Gollo,':o, 
Bijnbay .19*
Hnibti.j Toaohurs Traiiriii;-;
Coll.:go, Colaba, BonVjay

r.-.:6arlnal Sontuii Colit;-.; 
of and Scionco,
-.'ombay.

Ilfliarahi D:.’3>tinand Jihi- 
cal'don Sod.cty's Collof’-i 
of iLrts and Scicncc, 
Binbay.
B-J. i'.i’tg aiid Scioncc 
G,1 1 o;7j, Ghatkopar, 
B(.nbay -77 •
CaiTicl Collo;^ for 
Wor.ien I'Juvc. 1- Go a •

S', coridaiy Training 
Cc)Jj,.-;re, Bonbay • 1 .

nr, J-,aj Sa-:uii tJollogc 
of and Scioncc,
Bonbay-7.

lionbay Univ» Contc\ •

Grants to collcrc librfjri'.cs for loan of 
books to stiidonts (Book E;ank) •

Grants to colic go s for St.udcnts Welfare 
Pro fTame.

St-udcnts' iiid Fund in the Collofes - 
Qraait for 1972-73*

Graaits to Teachers Traininr College 
d-uring the Fovirth Plan pc.riod -Special 
fT^iits for oquipnont and audio-visual aids 
Stxir̂ aits' Aid Fund in the College - 
Granu for 1972-73*

-do- '

Dovelopnont of postr'rr-xiuatc department of 
Charastry fin£incial assistance by UC5C- - 
S’pociiCL grant for the pi.u'''chase of Senii- 
nicro ijialysis oquipnont.

Grants to Teachers Training Golloge 
dunjig the Foirrth Plan pe^riod - Special 
[Truits for oquipnont and audio-visual aids- 
StijfUints' Aid Fimd in the Cello,'■•os - 
Grajii for 1972-73* ’

-do-

CoJll.()f5̂  Scieni’c Jiiprovci.ieint Pro;'Tar.ins 
Sclloc'ted ColJegos Pit)jcot _ Grant-in-aid. 
Gramts to Toachtirs Traiiil'iig College dairing 
RjiuU'th Plan period -Ŝ ijocial ;'7'ants foJ’ 
boQjkg and journals*
Org^anlsing r, Si.:!niiiar. on "I'wontic.'tli GunUuy 
Scmiskrit Litoraturc vrith spccial onphasis 
on Post-Indepondonco period" fron 2?th 
to 2®th Decenber, 1'7?2.
Gra'U't-..s to Collofp for Lrboratory oqxapncnt

Gra'ji' to i^filiatod Co.llogcs for the 
lOTU’.-cl̂ ase of Laboratory Equipnunt.

CcirmliJl ColJ.egG foi’ VJcaen: Havin: Goa - 

Gcuuft’ ruction of Additional Teacluj'ig acco- 
tion -

GrrjT* s to Teachers Troinja-i.r College 
cl'iirra r- tho Fourth P.lcj'i p<.A’iod-Special 
grapj g fop oquipnont ;ind uu'',io-vls\irJ. ?idr 

3 to c’ollego librari'.-s for loan of 
booir- to stutTcnts (Book Bonk)-

4.750

5,988

3.750

5.000

2.750

4.250

5.000

5.000

3.250

5.000

50,000

500

6,000

15,000

34.000

55.000 

5 ,000 

5,500

1 2 j26 , 8 11.6 0
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Financcial assistcuicc to toachors in the 500
■univojrsitios raid collcr-cs for mclortalcing 
rcscairch or loarnod work in Scicncos ~
Payncmt of first instalricnt of fprant- 
ConstiruGtion of Students hone. 10,000
Synposiun on " IiidustrialiGation and Ur- 7,500
banisation" -
Finan(cial assistance to top.chors for ros- 250
carch/lcamed v;ork in Scicncc - 2nd instalment 
Constjruction of Matlieiaatics biiildijif during 50,000
the Fcourth Plan p jriod.
Const]Tuction of Zoology Block 80,000
Pui'chase of Lo.boratory furnitures, Maps 25,000
etc. cl'urinf: l^ h  Plan poi’iod for Goof;raphy 
doparitaont.
PvirchasG of oquipnent for various scioncio 75,000
dcpartoncnts - Fourth Plan development schoinos* 
SGniorr Rosepj.-'ch Fellowships in  Scion<;o • 4̂ (500

ii“fili.ated ColD.opcs

Sri n.S.S.ilandir B-T- 
Colic [;G, P«0- imir, 
Hoof;hly •
Bolpur Oollcrc, 
Bii’bhm •

T.D.U.Colicfp, Rrni- 
ranj . Dist. Burdwan-

Vivoksnanda HoJiavi- 
dyalaya, Burdŵ Jl • 
Kalna College, Kalna

St-udcnts' i-id in the CoJ,logos for 750
1‘7/2-73* ,

Fijiamcial assistance to teachers iii the 250
■LinivcTsitiGS md co]J.cccs for undortakirirf 
rosororch or lorjriod work in Sciencos - 
Paynont of first instalnent of fjrant.
FinaniciaJ, assistance to teechers in tho 250
univarsitios and co3-lo<'os for undoi-taking 
resec.j’ch or learned work in Scicncos - 
first. insta]jiont‘of'rrant.

-clo-'

KaJJia Colic re, Kalna.

Sa].diha College, 
Bankura•
Triveiidid' i  Bhalotia 
College, rmifp-nj • 
iihodananda Ha]ia’i;l- 
dyalaya, SaintMa 
Katwa Collere, Katwa-

Construction of Laboratory Building' - 
/-ssis’.tance Towards •
Construction of a Men’ s Hostel for 33 
Students - i-^sistanco Towards. 
Construction of /xlditional Teaching 
Accon.odation •
Construction of Teachers Flats - 
iiSsis tcuice towards •
Stulents’ /ad Fund in the Colleges - 
Grent for 1972-73.
Krton.sion of Id.brary azid Laboratory 
facilities•

iJjhodan an da i-Iahavidy a- 
laya, Saintl'iia.
Vivo kcnanda Mahavidy- 
claya. West Bengal. 

rt.gh\jnathpur College 
R<̂ '̂hunathpui’ ♦
£ri Rrnlcrislma a?-rada 
Vidya Mnhopitĥ a,
P-0. Kui:iarpulcar (PboghLy)
Vivokonsnda McJiavidya- Grants to college libraries for loeji
laya, Burdwan* of books to students - Book Bank-
Bon\jarilal Bholotic.. Sctonsion of Laboi’atory Buildiiig
Colic ge, /.Isons ol.

Students' -'a.d Ptmd in tho Colic geo 
Grant for 1972-73* "

-do-

Book Grant to jlffin^iated Co lie go s for 
the yoar 1970-71.
StuL̂ eiits Walfo.ro Prorraunc •

250 

25,000 

10,000 

1,50,000 

80,000 

2,250 

10,000 

2,250 

3,250 

1,375 

5,000

3,000

15,000
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sansol Girls CollcgG, 
Bonsol •
ri lima Krisima 
?.rada Vidya Maha- 
LtJia; p.0« Ivonar- 
iloir Distt. Ibochly* 
fi Eanal'n’islTnn Sarada 
xlyamaixhapi tha ̂
0 • Kc'innxpiilair. 

■bo,";hly) W 'Bcncal*

Hjan Univ« Contd.

Grants to Jlffiliatcd CoUoros for ‘thfi 
pxirchasc of laboratory ocjmpnont. 
Grants to iiffiliated Oollocos for the 
purchase of Laboratoiy Eqiiiprjcnt.

St-udonts' iiid Rmd in the collogos - 
Grant for 1972-73•

4,000

2,250

4/627.25

1 • G;:il cutt a Univo r sity

250
9,000

3,000

4,050

250

5 ,7 2 ,2 5 2 .2 5

Eimincial assifjtmcc to teacliors iii tho 500
■universities caid collccos for undGrtoJcLtif;
Tosorrch or Icarnod x-;ork an Scionccs - 
Pa;yiriait of first instolraont of frai:it.

-do-
Synposim on i^jpliod PJiysica (OpticaJ. 
iiistruncnts r.nd Tochnirjuos) - Gancollation ' 
of appi'O'val <
Holdinif, of 33i’d Indirxi Politd-cr.l Scioacc 
Confcronco to bo hold during Dooonbor, 1972 
Oontro of /jdLvancod Stuly in /jicient .'Cndion 
liistoiy and iXiltiu'O - for the yoaj- 1972-73• 
Financial /-ssisttmco to Toachers for Res- 
Garch,/Loamod vrork in Scionco and Hujianitios 
inc.lnclmp Social Scionccs - Paynont of 
st.̂ cond insta]_ncnt of groiit#
C-u3.tur.al Exchango I’rofTariino between India 
and Itonania for Uk; yoar 1 ‘̂ 771 -7 3 - 
Senior Rosoarch Followships in Sciencos*
Junior Roscarch Pollov/shipa .'m Scionco _
Construction of aii addibioiitvl Sen qncobuildl ,00,000• 
]lciri.on:l Confcronco on Train:mr and ]03s- 
oarch in the Lifo Scioncos to ho hold during 
Dc=conber 1972 Jmuarj-' 1973*
Utilization of services of retired teachers 
Lifo Scionce Centre - Payirnait of grant for 
the Calcutta University.
Soninar on ’’Social and Politico!. THeas of 
Rarinohan Ray” sanction for the 
RLnanciol aosistnjicc to teachci'o ;m the 

universities and col.lor;cs for undcrtaldng 
research or learned vrork in Science - 
Pat'/T.iont of first instalir.cnt.

-do-
Contro of /xlvonced fJtudy in Radiophysics 
rjid i;D.cci:ronics - 1972-73*
Senior Rescrxch Follov/ships in Sciences 
Pry.ncnt of fellov/ship-honorariijn and 
continf-7Jncy fxant.

-do-
Financial assistraico to teachers in the 
la-iversitios end col.legGs fc.i‘ ■'andoi'tokin.'?:

332.53

3,322.58
1 , 112.90

2,000

2 ,983.87
8,000

5,500

250

500
1 0̂9,924

4, 6 7̂7.42

999*88
750

rrch or Icc.med work iia Scionccs - 
of first instalnent of grant. 

Junior Rcserxch Foliov/ships ±11 Science - 
Payi’cnt of felloxifship-honoi’arluii and

i-
Payiiont.

2,820
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3u£i±ilranjan Lahiri 
HcJia-vidy alaya,
:Jadia.
Tofpda Sat S'lnya Pal- 
para MnJiavidyalr.ya,' 

?alparao (W.BonGcjl) 
Pioiiaghat College, 
Kanaghat.

Tidy a s agrjr CoU c gc 
for Vfouon,
Calcutta.

Kidriaporo Colic go, 
ItLdinaporo •
E.K-C. Gollopp, 
Calcutta*
I.B.C. Collef̂ o, 
lialhr.ti. (¥.BGngal)

Jo?p.nayo. Devi 
Co3.1 o go j CpI  cut ta • 
lady Bra:’bo-urno Collcgo, 
Ca.lcutta*
M .B. B. Gollo CO,, /*r-art cl a 
Curuclas Collogo, 
CaJcutta. 
t.K = C.Gollo(jc,
C:'l cutta« 
li'B. CoUocG,
2/r- Pargonas-
S.A- Jaipui’ia Gollogc,
Calcutta'
S'ad-hiran j cji Lahiri 
Mahr.vidy al ay a,
IfcLjilia.
Vidjrasagr.r Oollogo,
Cpl cutta*6 

Prafulla Cliandra 
CollogG, Cel. eutta.

Kanili Raj Colic go, 
lu'uiidi • ■
Bolcia QDllGgo,
Midniaporc.
Ei’.j-alcrishnath College 
or CorxicrcG, Borhrnpore 
Viv 'okan rnda Satavar- 
sldHd. Mdi avidyalaya,
P *0 -Manilrpara.
I'tidnaporc •
1'residency College, 
CeCLcutta.
SroG Nrxain College, 
Ccnnorc .'7 -

/iT-'iliatod Collogos

Est.ablishiiiont of Text Book Libraries in 500
Col-lcges.

Grcjnts to collop'o librrries for looji of 12,000
boojks to student̂ g (l3ook Braik)

Stuiidcnts' idd Fund in the Colleges - 5,000
Grrant for 1972-73-

i’inimcirj. iissistance to Teachers in tho 250
Uni.vcrsitios & Colleges for -undcrtjakiiig 
resjcarch or IcErned irork in Hurv-nities in- 
cluidiJif: Social Scioncos/Sciences - 
PryTient of first instolncnt of grant.

~̂lo- 750

-do- 500

Fin.cxicial assistance to teachers in the 250
Xttii-'vorsitics and colleges for - u n d G r t a ld n g  

resioarch or learned v;ork in Sciences - 
Payment of first'instc'lj-.iont of g r a n t .

-do- 250

-4o- 750

-do- 250
-do- 1,000

-do- 250

-do- 250

-do- 250

Basic Grant to /^filiated Colleges for 500
tlio purchase of library books*

Students* /id Fund in the Colleges - 3,750
Grnit for I972-7 3 . "

-do- 3,750

Grants to college librcjries for loan of 3,225-25 
books to students - Book Bank-
Conctruction of Locture Theatre Under 5,000
il:.3 Î '-kli DevoJ.opnent Schene.
Cc.instiTiction of Library Builddng- 10,000

»

Students^ i-dd Fund in tho Colleges - Grfiit 750 
for 1972-7 3 . '

iionittancG of il3»2,599/'- f’-s travel grcjit 
to i--K* Saha of this college .
KnanciaJ. *-ssistance to Tcachors for res- 375 
oarch/lerxnod work in Sciences and I-iurn- 
nitbs including Socirl Sciences - Paynent 
of Socond instalnent of .'=raait.

p-t .0 ■
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IcJ cuttn Univ- Contcl'

drliCot CollGgc, 
asirho.t.
cJiisiiz’.dr.l Itij Gollcf>:G, 
'ci li shad:il. 
idya Sagar Tcachcrs 
rrining Collogo, 
idnapuro •
on-Pboghly Cbllcgc 
f Coniiiercc, Calcutta. 
aJ. Ba,bLi College  ̂
ow''rh.
owrah Nrjrsinloa Dutt 
olj.ogo, Howaii. 
afjian College,
SiCii.

undarbaji Mazi Dosrj’at
olio gc, Patliankliali • 
ogoda Satsangr. Pol- 
?.r a Mahr.ivldy £'J. ay a, 
idjifiporo •
"bang Sr.j cjiilianta
D.havadyaliiya,
Ldnaporo •
!̂ hi shadal Girls •
Dll o go, i4dii slia.dal •
'th SoorajrxaLi Jalaji

t"rla' College,
Iciitta.

Lctori.a. iistitution 
Girls, Crlcutta.

-dyasagar Tcachers 
'aijiing Collogo, 
•dnrporo.
LklrLLla.l NiVxircji
landra CollcgG, 
a’angabal.
,ve Iaianda 0:intaiu .ry 
13 0 go, 24 Pf’-rgrjias • 
:Thira!i j an Lahiri 
havidyalayc., Majdia. 
nr.".lipia Mali avi dy a- 
jra, Tcnluk. 
vc;kanrndo. I''tis3ion 

i-vidya] aya, 
rbaaviiovpur.
'volauianda College for 
■nen, Barisbas. 
idc':rban Maha-\dflyaJ,.a- 

Kakdvjip* 
a lAfli Ifctihjeol 
ming College of 
mc.'X’ce, Dun-i>.]i.i. 
idarlean PLazi Des- 
'.t Collogo, P.O. 
|.tha.nldinii • 

vanatli Sastri College- 
|cuttr .19 -

Studcnts' itld- Fund in the C.ollegGS - 5^000
Gra^t for 1972^73 •

-do- 2,250

Special Grant for Books & Jotimals Grcnts 8,000
to Toachers Training CoLlegcj d.urijig tho 
Fourth Plcin Period - 1972-7 3*
Studaits' /a.d Fund in the Colleges - 1,750
Grant -̂̂r 1972-73-

-(’o- 8,750

-.10- 5,000

-do- 2,756

, -tlo- 1,000

- -do- 2,750

-do- 750

-do- 1,000

l\u’cliaso of Equipment cjid tXirnituro 3,000
for gcogra.phy department.

Purcliaso of Books & Journals - 7,000
Students' iidd P̂ md h i the Onllogos - o rycc\
Grant for 1972-73-

Grants to iiffiliatod CoU.c{;̂ cs for tho 98O
Pui'chaso of Chrlkboards*

Pui’ch-’so of Books and Jounirl,g» 4,500

Purch;-,se of Libi'aiy flookf; find journals 5,000

Book fTnnt to affiliated collGgca for the 750
year 1969-70,.
C'onstruction of Woncn’s Ibstel 60,000

Oonst:ruction of Non Rosident Stijt''.ontg 15,000
G -ntre •

Stutl.cai.ts Lid -und in the CoUl.ogDs - 2,250
Grrnt for 1972^73*' ' '

-do- 1,000

-do- 2,250

Book Grojits to Gollogos: 1970-72 1,125

Studaits' Lid Fund in tho Collca-os - 3,750
Grant for 1972-73- .

p at *0 •
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Cr2cutta TJniv« Contd»

1'feta.ji Nagar College, 
Ifctajinagar/ Calcutta -

-i.lo-
Jharf?'3‘.i Raj Co3J.cgc,
1' lichnpo ro.
Contai Prabhat Krtrmr 
ColLogo, Contr'l. 
Sudnirciijan Laliiri 
1 lahavidyalaya, 
felLa.
Vivokananda Centenary 
College, luahaha,
24 Pargaiias- 
jf̂ iibosh College, 
Calcutta*
"Vivekananda Centencjrj'' 
Gollogc, BaJier* 

I'trinalini Datta Maha- 
■vidyaxiith, Uttar Iktn- 

Birati. Gal,cutta* 
Bengal Teachers 

li’fning Cbl.lege, 
Calcutta•
Copal Cho-ndrc. lloi'iorirl 
Cello go of Educa.tion, 
How Bcjrredapnr •
R̂-fjian Colic go, 
ibvrah.
Mughnria Gajiga Dhrjr 
llal.avidyalaya.,
I'iur-horia.
Dur:-l)ixi Srjrojiiii 
Ilaidu Co3-logc for 
Wonon, C p1_ cutta.
Itord Dhajiya Kiinari 
Collego & Gomi'.iGrcc 
Ji;.gr.nj, IturslrLdabad • 
Presidency College,
Ccil cutta.
Bh.':tter Coll.ogp,
Dajitrn.

Prosidcncy CoUoge,
Ĉ l̂. cutta. •
Co-'rt. Sc-aislcrit College, 
&al cutta-12 •

Prosidoncy College, 
Galcvitta.

I t-hade van an dc. I laJaa.- 
viclyala.ya, 
Jfordraxiporc» 
I'laiiadevanaida Maha- 
Vidyplaya, W .Bengal.

PLnajiciaJ. Assistance to Tcachors for roseaj’ch 
Ic^arnod work ijn Scioncc ajid liumanitios in- 
cl.udin,g Socirl Sciences - Pryment of Second 
inistalncnt of gr?ait. ^

-do-

Book Grrnt to /i’filiatod Oollegos for the
year 1970-71•
Stvuients' /id Fund in the Colleges - 
Grant for 1972-73.

Cirnits to colicgc libraries for loan of 
books to students - Book Bank.

Jimior Ee so arch Pollox/sliips in Ilutianitio s 
inclvKling Social Sciences -

Sibudcaits idd Fund in the Colie go s «• Grant 
for 1972-73*

-do~

Specirl, Grrnt for Books <k Journals - Grants 
to Teacher's Trriniag CoU.ego3 dui’ing the 
Fourth Pirn poriocl -1972-73*

S't'udonts Uelfojo Progi’an'nnG«

Studonts l i d  Fund in the Colleges - 
Grcnt for 1972-73*

—do-

-CLO-

ProfTaJTie of Spccicl. iiSsistanco to scloctod 
ijepaji.ncnts - Ccnti'o for Econonic Ŝ otidies •

Financial- /jssistfnce to Teachers for Pi.osGarch/ 
Loa.nicd work in Science and Huinanities 
includiig .Social Scicncc - 2nd instc?l_n3nt.

Procraxino of Special /^sistancc to Selocted 
Departncnts * '

Travel .grant for attending the Intcmational 
Con gross of Lin g\d.s tics at Bolof îa, Italy 
froa 2tH-h Aurnist - 3rd. Soptcnbcr, 1972*
Travel grant to Dr* A.K* Banorjoc, F'of. &
Head of the Deptt. of GooloCS'', Presidency 
Cblloge, Caicutta, for attending the Inter
national Cioological Conference held a": Mon- 
tcral Canada, in August, 19̂ /2*
Constrviction of ĵ klition ’̂-l Teaching accoiatio- 
dation•

Grcnts to i-ffiliatod Colleges 
of Laboratory Equipraent.

for the purchase

375
125

1 , 62t

1,000

3,250

3,233

1.750 

4-, 250

8,000

8,000

3,966 

1,000

3.750 

1,000

4,500 

25 C

4,50C

3,256

2,59S 

55,000 :

4,000 ’

250

p.t.O'
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Vivekamnda Gontanc'j;y 
Cblle£;o, Ibhnra*
Ibwrah Girls College 
Howr rJa •
Raja. I(rishnath College 
of Gomincrce, Borhajnporc

Gopal Cliajidra Memorial. 

College of STucation, 
New Barracljporo . 
Piailnshahar R?jn 
Krislma Maha.vidyalayaj 
KaHashahar •
Brahmanajida Ivcchab 
Chandra College, 
Calcutta t35.
Yogoda Satsaiiga, 
ppl-prira, Midnaporo . 
Goonka Oj lie go of 
Conr 10 rc e and M  sine s s 
iidninis t ratio n, 
Caicvittr,.

Calcubta Univ. Conti.

1S. Galixut Univcrni

Grrnts to affiliated coHegos for the pur
chase of Laboratory Equipment.

-do-

Construction of QTinnasi-un by the college 
under the assistance from University 
Grants ODmnission •

Developnont of Teachors Tr-ririing Prograjrano 
iii Teachors Training Collage during the 
Fourth Plan period*
Students Md Fund in the GoUegcs - 
Grajit for 1972-73*

-do-

StiKlonts V/olfaro Pro[3rar.ino 

-do-

4,000

\,Z50

10,000

42,500
2,250

3,750

^000

4,000

P.uianciaJ. Assisiancc to Toachora for res- 
earch/Leamod worI'>-_in Scionces aaid Ifunaiii- 
tiod inclviding Social Sciences - Pqyuont 
of Second it\staJ.aoni- of '"̂ 'aiit*

Qonj^trurtion of CH-af̂ s IV Staff Qua.rters 
( 5 type I nnd 17 type J) .
Purchase of Librajrj’' boolts aiid joumaJs (H) 

di.pr'Tbmc-nt of Iln.story*

750

1,50,000 

34,9/1

-c'o» dopartnent of Lrair'Ti-iâj:;?. 90;, 000 
25,000 
30,000

pi;irt‘.h.:sn of L'ibri-a'’y boDka a.iid journals (H)
Prurth i'laii DuvelopLient Scli.oiaos (ll) - sa.la- 
i-los of additional fjtaff,.
Fi.niTnciLil assistance to lADa.chora foi' res- 500
ccxch/Loaj.’nod worl£ in Sci.-mce and Ifuaaj-iitics 
ij- eluding Social Sciences - PrijTuont of 
Second insta^lm'it of grant.
Junior Rer.oartJri F dl.ovffjliips in Scionces - 2,9^0
i’ayricsnt of foilov/sidp-lioii..>r;-rixTO Qi'id cx>ntiri- 
gency grajit.
Gr;.’nt--jji-aid fo r  the purchase o f equipment 1 ,74,094 
fo r  Science dcpaxtnonts -  Fourth Pirn scheme 
Gi'ant~in-:,id fo r  th::- s r la r io s  of the addi- 2,00,000 
t ic n a l s t a f f  appointed in  the science diipaxt- 
ment dtiring the 4'th Pl.an. p eriod .
Grant-iia-add for the devclopnont of scionti- So,000 
fic education and resnaxch - Pa^Ticnt of {̂ f-ajit 
for purchase of bocks and journals for science

3pi.rtnonta laii'Or Fovirtli x’lan period ^
•c!o- 8 0 ,0 0 0

p .t .0 •
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Srcc Kristoia CollcgOj 
Gurunr. gc.r • (Kornla) 
Govt. Victoria Coll
ege, Pcilghat.
Sir Sjrocl Gollogo 
TrJ-iparorabH., Kerala 
Govt. Co lie go, 
Madnpally, Boxlag-ara. 
Govt- Training 
Co11c go, Cali cut.

Faroolc Training 
College, Feroke.

Govt. Treining 
Colic [p, Trichur.
St. Thomas College, 
Trichiir.

Cclicut Univ- Contd«

N .S »S • Go 12.0 go f 
Majori*
Vinila College,
Trichur j9-
M.H.S. Har.ipad College 
Momad «■
N.S-S. Training 
Gollo go, (Kc rala) 
Ciiriat Gollogo, 
Irinjalakuxia.

M«E*S. Mapad College 
Malappuran.
St. Joseph's Collage, 
Irinjalalcuda. 
Govcmaent Brennen 
CollogG, Tellichariy. 
Srco Krishiia College 
Guruvayar •
Srco Kerala Voma 
Colic go, Trichur .4  
H•E.S.rk'j'ipad Ool],cgc, 
Moiipsd ■>
Govt. College,
Chittara.
Govt- Go liege,
KoGaragod.
Go\H:̂ « College, 
MPilappaUy.
St. Mary’ s College, 

Suitin’s Battery, 
Calicut.
Govt. Sanskrit GoUcgo, 
Pattcnbi•
Medical Oolloge,

Colicut.
Srcc Marayaiia Golloge, 
Crnnanore •

Grraits to /iffiliated Colleges for the pur- 5)000
chaise of Laboratory Equipment.
Gra'iits to /iffiliatod CDlleges for the pxur- 2,500
chcr-sc of Laboratoiy Equipment*
Gramts to college libraries for loan of 3^000
boo)ks to students (Book B?nk) •
Gra-Jits to college libraries for loan of books 2,000
to stuflents (Book Bank).
^o^cial Grant for Books & Journals Grants to 8,000
Tca.chor's Trr±ning Colleges during the 
Fouirth Plan period - 1972-73-
Spoicial Grant for Books f.: Journals- Gi’onts to 8,000
Tor.chcr's Training Colleges during the 
Fourth Plan period - 1972-73 •

-do- 8,000

Fin;ancirJ_ ilssistanco to Tec.chors for res- 250
cr.r<ch/Leam d xjork in Scionce and Hunanities 
including i^ociol Sciences - Pfiyrient of 2nd 
iiis'talnont.

Students’ ;'-id Fund in the ColJ.Cf;ê  - Gront 2,250
for 1972-7 3 . '

College Science liprovonent Progranne - 80,000
Seloctod Colleges Pro ject-Grar.t-in-aid «

(bnstrAictioii of a VJonQn’ s 1-lostel - 60,000

SpociaJ- grant for Books & Journals - Grants 8,000
to Too.cher*s Trainiiig Cblleges d’oring the 
Fouirth Plan period - 1972-73•
Students iad Fund in the Colleges - Gront 3,750
for r972-73v
Graiits to college libraries for loan of 3,250
boolss to students - Book Bank*
Grants to college libraries for loan of 2,730
books to Stiidents (Book Benk)
Stud,onts' i*id Fund in the Colleges - 3,750
Graixt for 1972-73-
Book; Grrnt to affiliated colleges for the 1,625
year 1970-71•
Book Grrnt to iiffiliated Colleges for the 1,625
Tear 1970-71 - "
Construction of Library Building 30,000

Stxxlcnts /dd Fond in the Colleges - 3,250
Grrjit for 1972-73. "

-do- 2,750

-do- 3,250

-do- 1,750

' -<lo- 2,750

-do- 2,750

Financirl. ixssistance to Toachors for research 125 
lea.mod work in Scioncos rjid Hunonities in- 
cliuling SccirJ. Sciences - 2nd instalnont.

p -t ‘O-



Govt. Broiincm Gollogoj 
Tollichcrrj^.
Little flowci’ Gollogo, 
GuruvoATur •
Providonce Wonon's 
CoUoge, Crlicut- 
Providcnco VJoncn's 
Go He go, Calicut.
Vir.-ila CollGgc,
Trichur•
Regional Eugg- Collogo, 
Calicut*
Niraalagiri College, 
I'limDjagiri.

I-i. E. S •Maaptul Gcj 11 c go, 
Matipad •
PashaBsi Rija N-S-S. 
Gollego, Mottanuj:'*

Calicut Univ» Contd«

T 9 • Cochin Univorsity

-27-

Purchr.se of Chalkboards - 1,000

Construction of a Non Rc;sidcnt Students 28,000
Centre - Assistr-ncG tov/ards*
Construction of a U"R*S-C« - iLssistance 15jOOO
towards* .

Construction of iidditionrl lecture halls- 20,533

Construction of /jdditional Class-roco. 10,000

Students' Md Pvnid in the Colleges - 2,250
Grant for 1972-73*

-do- 3,250

-4'lo- 1,750

Construction of a Mon resident students 25,000
ccntro. - -- —

12 .2 g . M 3 . 6 g

A\-jard of Junior Research Fellowship in 7,500
Scienco & Ilunrjiitios d\irij,î  tliQ. year 19'72,-73* 
Grpjit-in-aid for the devolopnont of Scicxnti- 30,000 
fic Brlucation and Research - Paynont of grant 
for the salox'ios of additional staff for 
scion CO doportnonts under Fourth nan period*

Ihivorsity

37i5'oo

50, 

1 ,00,

3,

Gonstiniction of 96 Qiuvrters foi’ Class 
IV Staff on Poids U j i o s  *

Gontrbri.ictd.on of 24 Quartoi-s of Class II.T 
Stj'.ff at Roids Lines*

UQG. /j’ea Studies Dcvolopr.iont Progrrnne 
Dcpartnont of Sticiology - Senior He search 
P'.::llov;ship - Sliri PD luiora - l972-’73.
Field work in M.Sc- Coui-sc in Geology 4th 
p].cn Bovelopncavt Schoao •
Jujilor Rosorrch Fellowships in Science.
Scheno of Visiting Stu.lcai'Lsliips for 1972-73 
Institution of a certificate course for wonon33, 
in office siipervision - pQ/Tient of recurring 
rT<ar\t.
PiLua'iing of the Gollego of Mcflical Scionco. 6,00, 
Junior liesoai’ch Fellowships iji Ffuriaiiitios 
including S(?cial Scioncos*- Payi:nont of 
Gontingoncy grrnt.
GiUtural Ekchonge Pro[Tnin'ic botvroon India 
'jid Hungary fcr the year 1971 “73* 
ili.rrnda House >- FiJi'chasc of library books 
in coniiection’with the institution of B-I-- 
(Pass) course in Politic”!  Scioncc w-o-f*
197'0-71 - P.oyp.ent of gTcnt for*

p*t-o

000

000

200

10,000

891*51 
800 
000

000
500

5,
2,

000
000
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Dalhi Univ* Caatd.

Un-assicnod Groat 1972-7 3 27,000
Installr.tioni of ovor-hoad wc.tci’ storages truiks 2,755 *3?
in tho scicniCG block (first floor).
A'jard of J-uniior FiGscrj’ch PollovrEhip to Mrs* i'̂ slia 2,950 
Sama in Bxdidist Arts aiid /ircliitcct-ure - 
Award of Natvional Fellowships - Payi:icnt of contin- 3,000 
f̂ ency f5:nnt - Dr. T .riaychauilhuri .
Fiiianciol iisisistraicc to Teachers for research/ 500
learned v/ork; in Scicnco ’̂Jid Ilmanities inclviding 
Social Scianices - 2nd instalaont.
12th A11 Ind.ia Law Teach rs O^nferonce - 
LiiprovGnent .of tho ;p.rden - ?ayoent of rjront for 
Award of Jm.ior Research Fellovrsliip imder 
Grndi Cuntontarj'' ?ro£>:rc’jnno.
Ex-tension of' UGG Scliol.arship facilities at tho 
Master’s level in Clrilncse StiKlies under the Ijrca 
Studies ProGa’nrine.
ijr'oa Stvidios Pro,gr'ai:inc (Paldstan) Econor.iics and 
Sociolory*
Soainar on Qiaglish LiteraL-uro 
Ftofional Con-forence on Teaclxinc & Hesearch in 
the Life Scitences to be held on 28-29 Doc», 1972 
Trcnsfer of teaching of BoSc- (Hons*) in Pl̂ r̂sics 
aiid Chonistry to collcgoG - Non-recm''rin.g {;5rant 
for books and journals-
Iiitrodxiction of Vocational Cburscs - Officer on 
Spocinl Duty Professionol Courses*
One year cGri/ificate course iji Foi'cnsic Science 
in the Depar'tnont of i'aithropolog/.
Devolopncnt ,'Scheno during tho 'N - /̂ jpoint-

nent of additional staff - r;rant for*
Guru ITrnak Qiuin Contenary Celebrations*
Gi'aiit-in-aid for tho inprovcnent of Water supply 
systcn for Zcology dopartnont - 4th Five Year Plan 
Soniiiar on Orthopaedic Surgery.
Financirl asjsistance to tcachcrs in tho univer
sities and colleges for mdortaldng research or 
learned xrork in Sciences - first instalnont*
Construction of Press Building of Delhi University 3,^1,513 
For holding 7th Aimual Conference of the Electron 3,000 
Microscope Society of Indio,.
Progrojxie of Exchange of Visits by Yn-unger 7,106
Scientists between India md U.K. - Dr* Unakant 
Siiiha, Lecturer ;bi Botc?4iy.
Constriction of an extension to /J’ts Faculty 5,00,000
Bui.lding.
Ffcsearch project ' A study of Mrnagor's beha- 10,000
viotir under tho inpact of tochnol.ogical chan£P in 
a large industrial undertaking in India
Contitiuation of specicJ. cell to provide sociologi- 30,000
cal studios on Hill /jroas in tho North Eastern 
Region of India - Paynont of [qrant.
Construction of Geolo(y Departncnt Building - 
4th ilnn dovelopnent schone *
Purchase of Scientific EquJpnent under Fourth 
Pirn Dovelopnent schone *
Creation of p'osts of iilninistrativG officers 
in different dopartnonts (Delhi University) 

i'jToa Studios Pro(;rrxmo -Dovelopnent of Chiness,
Studios•

3,000
1,850
3,010*71

1,021.94

30,000 

10,000 

. 2,000 

20,000

13.000 

13,500

3 ,00,000

500
11.000

475 
250

30,000 

1,00,000 

30,000 

35,000 

P .t .Q .
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Doliu- Univ. CtDntcl.

Juiior liOGoarch Fellowships ;Ln Scioncos- 993*37
Poyi-iont of continnoncy fjrrait*
Fn.iic.ncira Assistance to Teachcrs for riesonrch 375 
Lcrrncd work in Scicnco md n-uiir.nitios inclu
ding SocirJ- ScioncGs - 2nd instalriont^

-do- 375
Construction of Euildin,c for housinr; the 50,000 
University aar;(;» Stores-
Creation of Post of Plcmiing Officer - 20,000
Constituent Oolleces - Mviintcncnco Grant 1,00,000 

for 1972-7 3 . ■ ■
Institute of Post Graduate 5,000
Stiiclies - Expenditure on Library books- .
Stu-lios in Human Qyto-rpuetics-Dcpartnent 20,000 
of jfiithropol I'y - 4th linn Devolopuont schcno 
Senior rcserxch Foll'iv/ahips iii Hunanitics 2,790*32
including; Social Sciencos Hosearch Fellowehips ,

liindu Collece,
D e l M .
Mirtuid-a feuse,
Delhi .7 .
Satyawati Co-oducHt- 
ional Collo[;o, .
Tiinrrpur. Dcahi *7 •
LnrAy Xrvdn Collof;o, 
Î ow DollrL.

Garr'l O:ll.o;;o,
How Dollii.
Jr.nlti Dovi Moliaid- 
doyrJ.aya, Hc-w Dcllii 
Haus liiij Gollero,
&  -Ihi .7 • . "

Delhi Colic Dellii

Gr'r,'ri Colleee,
Now Del 1x1.
Dyr'l Cinrh Colic,-:o, 
How Delhi, 
lir.jdlicni Collor-o, 
How Delhi. "
Laxly Err elm rp Medi
cal Cbllere,
Now Delhi. . .
Shyan Lai Co].lor:o

(S'/cnin|'; Classes) 
Shahdara • DelliL • 32 •

;^filiated GpllerPs

Construction of Hew scicnco block for B.Sc. 50,000 
(Hons).

Sturlonts' ilid iituid in tho 0;)13.of;cs -  ̂ 4->250
Grant for 1972-73- ‘
Delhi Univ. .constituent colicres - Mainto- 2,53,400 
nrjico rrant f :.r 1972-73' ' ’

2,000Thi tiiif of University LoveQ. Book on "App- 
lie.; Qiuniatry for Hone Scioncc and /*llied 
Sciences" vmdor the super\d.sion of Mrs-T •
Jacob*
Sottinr of additional lalioratorios - 702-36
i\i:rchaso of oquipnent.
i\ircliaso of class roou :f\in-ii-lui-o 'under 2,99S
lî tcndod Col],e/;os Schor-’-o •
Dcllxi. Univ. Gonstilutont collerps - Transfer 30,000 
■vf Toachjjii: of B.iSc.(lfona*) iii Physics and 
Ch(s:iisi.ry to collenos - Hon-recttrrjji{̂  fTant 
for Tab iratoiy oquipnent an:l books md jour-- 
nals.
DollrL rhllOGC (Eveninr d.assos) Grant for 8,000 
.f\ixnitui-c; and fi'btinrs for the ox bens ion of 
1 ibro, ry lu'd. Id ir 1 r; -
Students' /id F-ond in tho Gollepos - r-Tont 2,750 
for 1972-73- "
Dollri- University Gonstitiiorit Coller-os - 1,00,000
Maintencaxco Grant for 1972-73.

Purcliase of lajid for the collo/;p building 1,94,9'/8

jj'mual Conference of Indian /^sociation of 
Provontivo rxid Gocirl Modi.cinc •

£tu 'caittj' /id Fund in the Coll ores - 
Grant f-r 1972-73. "

3,000 

1,750

p .t .0 .
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Doll-xi U n iv G rsity  Gan tel.

Sri Vonkatoswara 
Colic ge, Dha-ula Kuan, 
New Delhi*
Ifcns It, 3 GoUece,
Delhi .7*
DauLat Ron Ccllecc^ 
Delhi .7 •
liao TiQ.a Ran College, 
Now Dellii*
Hastinapiir CoU.e f;e,
Moti Brgh, Delhi-

Shj.vaji Gollece,
Delhi-

Delhi School of 
Econonics, Dellii

Deshbanclhu Gollogo, 
Nev; Delhi- 
Delhi ColicgCj 
Dellu..
Gargi Oollcge,
Mew DcllrL. 
lit.j.brcyi Collccc, 
Ncv Delhi-23 • 
Modern Co H e  go for 
Won on, NcwDcllii-3- 
Jrnld. Dovi flrJiavi-- 
dynlaya, Now Dolhil - 
Shivaji G'ollofje,̂  
IJow DolM • 1 f5- •

Daulat Ran College, 
Delhi -7 •
St. Stephen’ s Colicgo, 
Delhi »7.
Gar;'3i Gollogo,
N o w  D o l l i i .

M a - u a r n a  A z a d  M o d i c a l  

C o l l e g e  ,  N e w  D e l l i i  .

DaiJlat lion CoDlcge, 
Dollrl -7 . •

Kirori Mai Collcgo
Delhi.
Iii3tHaj.tc of Hone 
Econonics, New Delh-i. 
Dycl Singh CoHogo 
(Day Classes),
Now Doll'ii.'"'.
Mata Suicirx Gvllego 
for W^non, New Dollii-

Students' id.d Fund in the Colleges - Grant 1,750
for 1972-73-

Coaistruction of CVmasitin. by the College 20,000
■uiiidor the assistance fron the UGC*
Coinstr-action of Scionco Block of Dat0.at 23,000
PiPEi Gollego.
DolM University constituent colleges - 67,000
Ma;into nance grant for 1972-73 •
Ha.stinaptir Gollogo (Evening Glasses) Piurchase 3,Sf?9- 
of Library books for Honours courses iii 
lEndi and Qiglish.

Financial assistance to teachers in the uni- 250
vorsitios ond colleges for mdortaking res-
orxch or learned vrork in Sciences - 1st
instalnont.

Finc-ncial assistcnoo to teachers in the 400
universities and collogos for tuidortaidng

rescrrch or learned work in Sciences - 
Payi:ient of first insta.lrient of f-rant.

-do-  ̂ 5O0

- o- 500

I’urchasc of library books for B.A*(Hems-) 1,000
in Srnslcrit.

Students' id.(\ t\a:id in the Gollcros - 2,750
G-ivint for 1972-73. "
Students’ j'dd Fund in the Colleges - Grmt 3,750
for 17/2-73. ■

-do- 3,750

Financial. AGsistonce to Teachers in the univ- 250
orsitios & Colleges for undertaking research 
or l^oamed work in tlunc'nitios inclviding Sc'cial. 
SciGnces» - first instalnont of [Tant.
Construction of Hostel Block in the colloge- 20,000 
Paynent of gi'ant for •

Delhi Univ- constituent cellofps - Main- 47,129
teaojicc g;rnnt for 1972-73 - Pâ naent of. 
l\rrcha.se of library books in connection with 
the introduction of B.A«(Pass) covjrso in 2,500
Psychology w«c.f. 1972-73.

Travel grant to Dr-(Mrs.) Satish /ji-ora, 327
Lecturer in the Doptt. of Phrmacalogy, Maulana
/^ad Modicc-l. College for attending the V
lii I emational Congress of Phamacrilogy to bo
hold at San-Frrncisoe in July, 1972-

Construction of Hostel Block in the colloge 1,00,000

HrijiteniTnco r-yant for 1972-7 3 .

M.aintcnajice grant for 1972-73 .

Stuilonts' &i.d pLUid in the CoUx'ges - 
Grant for 1972-73 •

—L-0 —

4,03,700

1,57,500

2,750

3,250

p.t .0'
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iplhi Univ. GDnid.

A1 ■■■ h-;
Purchaso cf library bo'-.lcs i'cr Enrlxsh 
(lILcctivo) •

8t" Stophcn's GcUccC;, Dollii University c;.nstitiicnt collorcs -
UollxL .7 .

C-i-rl Cclluro,
I'utv Dclld..

I'CJnas G-'illcrp,
; )ciM .7 •

Ii'jr.loin Gcjllcfo for 
I'Tou Dullii,. 

Chri. Fw-jn Colicfx; cf 
Cax'crco^ Delhi •?

Grĉ vb f: r iic.ctol Hoo i-'r 197?i-73-

f?2.56

27,769

690*97Sottinr; -up cT oiLlĉ itionai labornt-'srios - 
Purc'i- GO of funiitiiro rxi<l fittiiifjS’ '

G'-nstruction of the buildinr for E-Sc-(Hons )■ 50,000 
elacscs in Physics one: ChCMi,fjtrĵ .

I'Tirchr-sc of ccilinr; f iuis» 5,830.06

8 / 176.62Special /T-.'̂ nt f.-r the piirchrso of librcry 
fui’niivurc .

jjicri.prastha G;llci;:c Trr.vcl -xant t-: Mrs • ’T.PrrJjash for a-ttoncling 299 *50
r Ucr’on'n Dollii • the. bcnitiar on j’iiboctst"r"anf; fron 10th to 17th

Jan, 1972 at Boiip (W.GciTianjr) .
G '7'tnio'I'i?]: of ■■ of hcr+ ‘l » " .

1,8jO

5,000

Dolki Ĝ 'llofx-, Dulhi. Avo.ro of £ch;'l'rships f- -r post; railuo.te
st-oî ios in *»rabio- 1.71-72. 

ui'na Tun Snrintm Lhrm Pino.nc.iv2 naBir’ti'ncu to collci^o f a’ dovo-
Wow Uelhi • lopncn'b of ployficJ.fTs m l  pui'chosc f acce

ssories for rc’.-.iec iuid sports- 
rbyari LcQ. G.)llo;-e, Strdnr.ta' JJ.ri Fund in the Collcroo -
;ihrho.dra, h i . Grant fr.i 1972-73.' '
>'.Toi Gollo of r>'j. ;o» —.“'.o-
)oj.hi.6
Irii.8 Raj Gollor--, J'inancial "sairrt'aioo to to'-chors f:.̂ r rcs-
io]!n. .7 * ‘ ;arc]i/l>2f.mo'' v/ork in Scionco - 2nd inst;ilnont

.Gollujoo, ;:o.lhi Gonotruction of KcionGO blo:cl\ for T:*Sc. 50,000 
(l.uis-) in, Physics & Ghonistry 
GonotmA'ti.-iu c.f Aldii.i-'iir'l br.fch rc-'-ns rnd 
I "tyino ii th ‘ 0: 1 1 ; a,' hostel.

. '-.Ihi liuiv. c ^notituoui. of oLii-tcd. collo,o5s 4,988 . ( ' 9  
Gront fro.' lob,)r:.tory 'quionont. ■ ■

I'^lnoncdol asoiotrJiGO Lo collo;:o f.jr dow-
l.'p.«'̂ .'nt of pl:’yfi-;lds .'.yid pnrchosi" of 
tvo-ccaaorios f•• rtiiioo ai'xT sport 0 .

it-hs J.U.'j Gol-loj'o, 
-caid.
'C.Iiii G .)ll'"o'c;, j.;olii:'.

2 , 7 5 0  

2,75 c 

250

3,000

:idy cShri ft-n G' Llo " 

V.bfion, Hot; lolhi 
3dont Oo;L1c re for 
3v,\on,'■ I'fcw i-Uhi .

:̂  = ki i.̂ vi :'I;iiiOvi-' 
iiow Jcllu . 

i! Id t*'.ito of Ho no

sojinrtlcn, Novi Dolld
;L:-1 Co1].o[T: 

'niO’i Glo.ssos) 
,s!u’r. ,ro , '.'-lid, .3?; • 
tui IJlnj G-'llo-o,
I hi .'7.

6,000 
6,000

a.]hi U’v!V . G .:n;,tiou.:nt ooxl̂ or̂ T - H'dnixai-1 ,20,100
oanoo , T'a.it i-.r 1972-73 - Pr̂ o.K;nt - f .
fiOOL'iyLo Vo'l.foro Pi-jrTO'a.û  • 5,000

PuTf-hoso of six fons - En:p.)st-focto approval 1 ,0' 8

Jo li illniv- G,.nstitnonl, Gollo; c:p - HdLii- 1,58,100 
l:..iirnce /Tont x-r 1'Y/2-7 3 -

sns ionri Mery

iJ..l lidia fl-unincir on Clv̂ xic s I'ickons held 
on : ' nl 6 PjUaw-ry, 1971 uiii’cr Uio snapicos 
u' hons Iir:.j Col] 000 Oolhi •
Giudontt.;' .'id Fuiid in the Colict’es - Grant 

Llorin , ifcw :;clld.G1. f-r 172„73.
-Ljrxirin Gullo.'i;, o.OLld TMivcrgity Gonstituout ccllvtfos -

; 0', *lhi. ■ i ..bitonrnco ;̂ 'Oi..t f-ir 19 /2-73 •
•n Pt t vi Ci-.lvrau C'-v nt f • ,r tho nijrchase of libjT.ry books
J y , _Koj(arU;r i:o;,o.r ' -

2 , 2 1 7 - o ^  ■

1 ,750

3,35,20a

6,500

a i lv.n Son-ten ’.■horoa G.-.ji-orr-uo t ion of Science Plock - B-Sc .(Hons •'> 5 "',OCO
1 .'̂ o, iluw ’ ôll.n.. iti i'hysicr'- ond ChorTistiy. ' ’

_ p.t-o-
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i/cllii Univ* CorvU'•

?-G.M:..Y.Go11o ;;o 

(lA'-o-iiiir; CD.c-.gsds ),

. cDii.

I'"̂ 'tiair_p'ur Colloro 

(Evcsidjar; Gl_r:ss(..s),
Nov/

Lea. Gollc;;-y, 

SlK'Ji^rra, Dcllli.32•

C.:ll7; •,, ;)olhi . 3 1  • 

ly-J OolTo -c,
ik:u ;jc Lhi.

ii'lr̂ p̂rriGt/icL C'\Llo."c .
lor VJ'non  ̂ jo3,hi-6*

Jt si's & M:i.ry GoUo.-c^ 

C]i'-.nkyr.p-ui"i, jl̂ nr riolhi,. 

L. ;ly Irv/in Cblio;-c, .

Jc u •
Ehirti il.-hilr. C..xUc{\3,

wrl̂ .:, î ow Jollxi-
Gcrrl Cillorx;, Ijov

nyxi I. cvi SrJ.’.rf'ji O-.'ll-.'t! 

’ ovj rollii .6" .
!i' ot-inr'pwr Oollcfc, ‘ 

M'ui B.'-'fii, Nw I-'ull’i* 
iids Ir.j CoiiC:,''’0,

-7.

/..ii.3.-.3o]Joro,
.-.hvrl", I&ic'ai, I'fou Itolhi •

■ ;llzL Ijniv. c-!n3titucnt Gcj-lcr-js - i1r,intonr.ncc 
fe’Hit f:-.r 19V:i-73-

T 1 ,6 6 , 0 0 0

■do- 2 ,6 , , 1 0 0

■do- 9 6 ,9 -

•do- 1 ,0 0 , 0 0 0

-do- 4,46,90V

1 , 0  ' , 8 0 0

•do- . 3 , 3 5 , 2 0 :

•d.. - 6 9 ,7 ^"

■do- ■ 3 ,4 ^ , 4 0 0

.1"*'' " — M-,600

-c"o- 3,64,7'"'"

-do- 6 , 1 ^ , 6 0 0

K.nrJicir.1 i'-soisLcnco Tcr,chc;rs for rcs- 
orxoli/lo.c,mcd vjorlc ill Scicnccs ]iiu:irxii- 
tior. iiicliic'iiir Socirl Gcicncos - ?jxl

25"

7 6 , 99 / A 2 . 86

21 ■lAbru. y.rn Univ

p.i~r-sci'ncr: ryant for, the ycnr 1972-73• 
ii-;’ucnt of rocurrinr.; crrjit f..r tfio .'■"Ic'.ry 
r.f ff f!aicti'inc. 1 ..liirinc 4tli plan period 
I ;-2' Sci^;nco 'lopcrtMont.

C'■n.otruction of liiiililJjir for th;, dopartnont

C 1:;. tructiou df Wonon’e Ltu’cnts. Ifootol - 
i :-,yri'jnt of Grcint - ?c’Jrth ilorj Schonc •
C'-iiE■traction of To' .chcrc' HoBtcl- 
C nctin-iction -f W-'-ncii's Student3 Iloptc.l - 
?' .3'nont 0 1  ; rnnl . - Fourth Tlrn Schono • 
J^E.G^llo - — ,
I f  fil.io.tci 1 Co 11c rc s

L.wC-

50,::

25,

5 : , nco

-:'-OG"oi llocicrd. Gollo; x
■ iorufo,rh •

■ifhci Gollc^p^

^0.; T.n2'_.o,tr. F;o,rooo.h 
Jorho.t-I

Fino-noio-l o.ssisd.r'nco to tor,chorE in the 

LinivcrsitioB r.nd co3Jl.cf'GE for tuidortrJcinf 
rosonrch or loo.rnod w-rJc iii Scionccs - 
pr.yi'-ont -)f first inrto.lnont of o'ront -

StV;'.cntG' /JLd lAm'’. in the Collcr.'cc - 
Grrnt for 1972-73-

X) «t .0

5 0 0

50:;

2,250



Dargaon I-D- College, 
D c -  r  g a o n  • (  j .'x  e  a a )  • 

Pigbai (3ollcf]c^

Digboi• ■

Ifcran Oo;ilofre, 
crr,imrt. ( ĵssan)

D' rga.cn ‘.C'D. CoUe ;̂ o 
Djrgf-on, AsscK * 
Sibsc.gfvr Girls 

College, Si-bsag.^r• 
I'orth jjrailc CoiiDog-', 

Chil'jHar''. • (Assam)

Iiortl'i La’liirapvir 
Goiri ilorlh ialchiixi-
)ir; •

Collo^j,

Jovsag'.r •

SiljGr./j."- ::' Girlp’ cL 
SibG'- •

Di.bi*unaiii Uiii y * Contd.«

Sluclcnts’ Fund in  the Collogcs -  
Grmt for 1972-73-
lanancijQ. assistance' to coZLlcgo i'or dcve- 
lopnexit o f  playficlrlR and -piLrc''iaE3 o f 
accuf:; '̂.:;xlos fo r  gamos and .sports* 
i^n'.'i;cia;i. i'.Esista.nco to Toi-'-chGi's for ros- 
ufircb i.'ork in  Scionoos and iM ncnitics 
including Social Scionoos — 2nM instalment 
Gd-ants i'o colleiro lll-irarics fo r  loan o f 
books to stLid.onts -  Book BifiiZr..
Construction of VJoraon'o H ostel •

r.-f'QDnsti'uctioi’ 
tion al Unitfj)

loL,cno;'.’f: .f̂ ’bel (Mdi-

Gtuduni-s' .'.id Fxaid in l-he Uollogos - 
Ci-fuit for b;72-73-

-do-

Ctr' j'dis i.'O .'I’filio Collogcs during iV
x'ltn - !3:-ctcn&ion of Scicnco Laboratori.os 
î 'iJildingr,-

Con;:truction of WcTCion’ r. Jloctol - /jsniatrncc 
tov;i.rd£.:.

I’ui'ch' oo of books C: c - jssistrai(jo
toward,'.: •
I'inincial cifisistuic.-: to collcgo fui' dcvo- 
1 of plLy Cioldi; ■ -iid nivrcVif-ac of
rccooRori‘>.-f? Cox f̂aniu-’ •;Vi sportti.

6,000

500

3.250

60,000 

20,COO

2.250 

40,000 

20,000

1,75

2,000

6,000

i. alu'i.i Un;'.voi‘oi'tv • ‘;,o6jV^9.oo

j'-vj;-rd of ScliolarrjliiT)s f n- pc;£;tgradua.tc Htu~ ‘ 1,f?00
c’ios in bic*
GoiU.t-nrntion •'i' MX' .Stir̂ oiitp llostol 50,000
(inolnding iljoc.-r-th bchclar;;). '
Coiudvu»‘ti..m ■,'f ;jrts -I’.loci-; Building 1 ,00,000
Juaior K .s'o-a-cli Fti;i.oi«hiir in I'limanitics 1 ,722
:ii'i(;Jiiiliig woci.̂ l Goi.nicoo* ■
Ivirchas.- T:i bi';\ry book;; and journals (!l) . 60,000
Or;’nt-in-aid for doi lopmont of Scientific 1,00,000
S.T\icy ' ion and roe-arch - Construction of 
S.doncc: Block :b. V for ..grioiai ural 
iJo lany and Zoologp Pjpartm-Dnt - IV iIfn.
Con'^tniction of 8i=conci b".ock of Torchors .
Eosi.ol.
j '  .rd of Sc]iolni-gliip for Ic-r-t-graduate 
;ludi.jp in Cfiioico rn-' "kiianitios indud.'.ng 
&'..xcvl 'Scioncc;ij to tV:o students of TJi 11 
.-ca,T O'. lairtJ) ]3-at Lidia-

65,000

1 ,g0C

-tiO-

-do-
Sanmor tiatiUito (f.■;Lr,.choi- course) Hot 
i'oiiilc.-'l Soi...rico.
Un-a-cigncJ ;p:Tur!:. • ‘
Oc.nŝ -nicl-.iou of 2 ii,o;̂ lor& ■ and 6 Loctiirers 
f iiart jrp.

1,800
2,(,)00
2,000
2,000
2,000
2,000

11,000

53,678 
10,000 '

p-t -o
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•'jM.'-'Jif' ti Univ. Gcm't'd ■

Dov .iopmont of Scientific Fii'acPtion ajid 

Ii:cso,Troll - Aircbrao of librrry books and 
foi" Scion CO dopartmc^it - Fourth 

Plrji Schomc •

Aur.rd of Schol'':.rGhip for Post-graduate 
studios ]ji Sciaicc and HumaiiitioG including 

&cicil Scionccs to tho students of Hill 
Ar :as of I’loi'th S  st Ihdi'' • '

-do-

Pc.jTicnt oi rucurri2ig grant towards salary 
of s'Lr.ff c.ppointc.id in various acicncc 
do-pai’tiaentG - Fourth ?3.an dovoH.opnont sdiomo

15,000

2,000

2,000 
■ 2,000 
2,000 

2,10,000

iiaiindxai Satian 
(Gii'ls Goncge) 
Karimga.nj •

Nourong GoHJogo, 
iowgong*

Tihu [fcllogc, Tihvi*

G.? .Women' s Cĉ llcgo, 
Iniphal. .
Gachar Go3.1i: gt;, 
Silchar-1 •
G •? ♦Woinon ' s- Coll ego 
Imoi.al • ,

Luadiii g Cc;L].o go, 
Lui'id.iiig •
;,-D.e .Collogo, ■
'•.v;gong-

St. Bdnuiel ’ s Colic go 
Shollong• '

_rl

Cotton College,
Gauhe ti •

Pong-dgaen Coll^g.., 
Bongaigacn -

■—V. Lk. •*'
Bai’n'.gar Gollogo,

.Tf-v;aliai' Lai dchm 

Coll', g- , Boko il'anrup

Dhana i-lrjiiuri 
Col.l - go, laohal •

C • C • Coll ;:go, ;jixc!i<e r

I-a:̂  ii igan j Colic go , 
Ivaili igajij . 

p -H.ib” logo,

I'ou'-j •
Tozpu'-’ Co'lie go ̂

Tospur-
L.H. College, II:-;î ly 

leariagaj,:j Coj.logo,
F- rixiî aj.ii .

11  ia ted  Colic, 

i'iook grants to colleges 1970-71 •

Ooiiotrnctior. of Mon's Iiostcl -

Grcait.o to coUcgo libra.rioo fo r  lo ta  o f 
books to otudcnts (l;ookBank).
StuL:iXits' iJ-d Fuiid in the QjJlcgcs -  Grant 
fo r  1972-73* . . .

-do- ■ .

Fijia^ncial jlcoistciico to Tor.diers fo r  recearch.„. 
IiOaincd vrork in  Scionca ajid HuniC-nitios. .in- 
cludiiig  Social Scionc-o -  2nd instalm ont. 
StiiV jiits' xj.d Pimd in  tbo CoU,,oges --1972*-'73--

F in an cial *l'isis'ta,nco to  T: ochert' in  the uni- 
vorolti'.,c 1 Coll', foi’ undcrta.king rcooa.rch 
or 3.orrnod v/ork in Hwir.niti.os including £oci;-l 
Sci( naoc/Sciaacw -  f i r s t  ir.Gtalmont.
Golleffc Sci jnco Tvjpro‘'''caQn o Progranr'io -

ijjai’d of Cchnl:.ra!a.->c for ho.uotU‘s studios in 
Arabic *  ̂ „

G_o; tg to a fiii.ia to d  collegers fo r  the 
conrtruction .of c la ss  roons •

-do- Cycle Sl'iod • ,
C.'.viGtrTaction of i3oya Ilaotol - ,

SLuc,'ert.o' Jdd P\̂ id in  'bhe Colleges - 
Gr-nt fr--r r;72-73*

Grar.ifJ to affiliated colleges for the 
p;u‘'cht so of laiboratory eqiii'onon.t.

Construction .if Libr-ru-y Building and 
purchas; :- ' d' fuiiiituro .

Gi:udoii+o Fond in iho Gollog^s - 
Gi'ant for 1 0 7 2 _ 7 3 ,

StudeF'ts Wei fore ?rofpraj:ino .

Cone true tion of 'ion's Hoetol - 
Fina.ncia.l a.ooistanco to Toacherc for ros- 

earch/learned, ijcrk in Science and liiixiiitios 
iLiicludiiig Social ^cicncos. 2nd instalment-

1,125

35,000

3,000

2,750

3,E50

1.750

500

30,000

30,000 
' 1 ,200 

18,000

2,000
/̂ 0,000

1.0 CO

5.000

5.000

35,000

1.750

25,000

60,000
250
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-.owconr- College, 
rov^org-
IlL'hwc.na,th Col.’.Ofjc, 
C licrli •
Cotton CoHo[ .̂'.,
C:Mllint.L •

I-o.i3r.i;rrioxi Golloco, 
Eongnirr.on.

E''-ndii ColJ.ogo,
G XTll? :.ti •

G >vt. D.. i. Collc.-r:, 
I’ pi !.:.l.
r .Ii.O ,llof;o , fcphal

L.W.S.L.W GcC.1 o/tc, 
I ij.)boJ..
CIiAiidu:r Oollorv.., 
Gr h pj r . ( s cx.\) 
ScionCG CDllof-c,
” ■ jrinr,.
Cv;tt:in Ool.lo£\:,

Oaisirucbion of Mon‘f? Hci’tol - release 60,000
of rof.poct of*

Gi. îts to .'Ji'filiatud collor .̂G during IV 30,000
I'lcin - Construction ■'f Uonon'a Hoot.^1.

.Dcv̂ -lopnont of postfprrxluct .stndicc in 50,000
Gcionco subjoctfj iia r.ffi:i ir.tcd colicfjos - 
Finsiicir.l :Lssistruicc by the ttlGC dui'dn.g 
t'ho Foiirth ?l.o.n period* .
Conctrnction of Ilei.i .rosictont student? contrc. 25,000

Fin-'’nci.''J. .'.iGnintaicc to ter.chors in the 250
ui'iv.Ji Eities raid collefps foi' iind̂ ..rtf..]-dng 
rcsev.rch or lor.rnod woi'k in Sciences - 
i’;.y:.i'- n'':. of fir&t iniit-lin-’ut of gr̂ '̂ -nt.

-do- 350

tinniicial asniotejico to  TorchoiT for Ro8..r,rch 1,000
Li.r.ruoi', w:‘:i'k i!i Science aid Mnnrnitics in- 
-luriin;;; ' ;̂;cirl 3cienc..s - 2nd instala.;:nt•
C-rruit-ij.i-r.ifi f-r- t!'o Diirchaof' of law books 5,000
end jo-ur.iale - F airth Fin;. Yorr p]iai- 
Gbui.lcnts' /-id Fmd in the Collcpos - Grrjit 1,000
for 1972-73-
Gr.-'nts to r..ft'i.li.atod col].er;cf:. baring IV ' 25,000
i"l?n p:ri-,r. p\irch'"3c of bookc .
Finrr.'ei.'il aesistaiico Lor.choi-e in the vmiv- 500
01 fitioc. an<l Cf;l] ̂ ;foo for \iid(jrtpkinf̂  rose nr ch 
rr '̂ nio(.l wnrk in Scionaos - 1 rjt insi-cJnc.-n't-•

-dr- 250

1 2j  5 B_

’ 3*G-l'-i’.r'nt lliiiv • q ]" 

...jjrictiltur!: d Trcli- 

nrdor:;;v̂  ̂ x '.ntan’!;;rr •

Jmior uo.sc ’xoh F- (Uiox.T.l'iips iii oci .noon - 
?;'vy;i.:nt of c :'ntinf';c.ncy rrrnt.

V^bin,- -d' KniA'T. lt.y L 'vol bo ok on "Irri- 

;7 .tion Ei;liieerij;; - dractic... & Dosidr” 

Uiî d̂ r th rupi.rvlb'L. ' 1 wf 1 vi f  • in .S.Mirra,

 ̂ r Civil airj U'„crin, :• 
vf’in̂ -̂r iu....'-': rrh. F-l].ou&hio'-: :i.n ScicnccK -
i-'v/i.ieiih r,t' contini'pn’cj r'T.ont.

999*85

2,262
2,000

1,000

• C .raklipur Unrv •

6 , 2 6 i ,80

ituirncirl ''■•GDis’Cr.nco to tor,ch<:r*o in the 

mivereities rnd collor;cd for .Bidurtaicinrr 
rrs-r.rch or loanioci work in SciencoG - 
i’irtit instrjjiont ♦

-o o- 
-do-

750

250
250
750

O «t .O '
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} .K-.kfapiui* Univ. Corr̂ G

C o n s t r u c t i o n  c f  L ' - . u  r r c u l t y  B u i l d i n g -  

iS.;;aior Roscc.rch Pullcvrshipc iu  Sciv;ncci3 

n p . '- ^ j 7 iu . : a i t  01' c o n t i n c o i i c y  ; ' ; T r _ n L .

S ; ; n r j p o G i v p i  o n  ' ' M u l t i c l . i s c i T j ] / i n " i y  a p p r o a c h  t o  

t h i o  t j . : ; c h i n f :  c f  Z c o l  - f y  c . t  t h e  U n i v  ■ l e v e l  • 

Sifm-r i i r t i t u t o  i n  u i o l ^  ' y  f o r  n c h o o l  tea
chers held d u r i j i ^ -  sunoor 1963 - f i n a l  i n s t a l -  

noi it. ■

Gr''.nt-in-o.i'.l fnr tii . piirchc-so of low books 
anr' jr̂ ui-nalc - Fourth Tivc Yoar ?lan. 
‘Fii'if'-noial .'xisietajicc to  Ico.chors for roHoarch 
1 rmoci \jork in Sci.,nc.,s and Hun'mitios 
incl uding Soci.'O. Sci<>nc„s - 2nd inatalncnt-
6-i.;i->r R'lic irdiipc in Scijncos -
?,";̂ /nr;nt of cotitin'''ohcy rp’ant.

20,00r 
' 901 .76

7,000

3,767 .«0

15,000

250

986.63

/i'fiiiai.od Colicrop

o.L .Linrni D.so-roc 
C o l l i . ' ;  , l i r z a o i j r c  .

Stud<.ntr.' ,/.i', FVjid in the Collof.ps - 
Grnnt for 1972-71. ' ‘

I M - K .  D o ' t o c  G o 3 J . o ,'3 C ,  C r o n t u  t o  c o l l o o i -  l i b i ’ a r i o s  for l o a n  o f  books

750

.000
Lclranjiur 
u M  drahap Colic oo, 
A'O.ranasi •

KoJ'ia-rcaii Iiai, Kidi\jart 
T'Oi .'roj Col3,'.:ao,
1 ; ] ,ur • ’
" riloiai-.'. tl 1 I laha.vidy 
-I.ya, Tojido,.
. .̂C. lGllOf;o, Ballia.

■ *S.O .ColJ-ô rp̂  Faisah'id 
S. C. O o l l o , Ba]. li a 

-Co-

t o  s t u . - l o r i t c  ( B o o k  B a n k )  •

O -nr/tructioii of additional teaching acconno- ^0,00' 
d.''tion and roadrhia- roon. '

Students' u'dd F-ttid i.n the Collo-os - Grant
f>,r 1972-7 3 . '

-̂,750

- d O -

rintU'icial .̂osintai'icc to Tcr.chora for ros- 
Qarch/lca:iic>d \r. irk in Scionco and riurnrnitios 
i’ocludinr Social Suici'cos - 2nd instalment.

-ison Dor,Toc Collofo, S'tudonts' /ad F>iiid i n  tho Colloros - Grant
- ' J ' - h r a i c b  .

U d i t  i J a r a i n  D ^ o f r o o  '

'  C o l l o p o ^  I ’ r ^ d r ' a t i a . 

^ M / L O J i a l  D o r r o o  

C 3 l l c ; ; o ,  h a r h a l  ■ ; a n r  •

I k l a i  ? r ’ v b . o p  C o l l O ; ; . j ,  

V o r r a i a s i ,  •

S l i i v a  D c r ; r c t ;  G o U c a c  

T o h r i .  ‘

T i l a k d l i a r i  C o l l v ; ; r c ,

J  . ' a i i ' a i p u r  •

S l i i a ^ - i p a i - i  . j . ; . a i ' o c  

C o l i o r o ,  S h o h r a ' L ; - a r I i  

S '  J d . a r i  D ^ a r c o  C o l "  . f  

m h j - - v r n .  '
j - ' f > i , i o a  j l o . t h  D i o j r c o  

> O'- ■•‘ n o - l a l i n m ’ .  

■‘■‘ i n ' t i  Do . ' • T O O  C o d d o " - ,  ■ 

u  p  ' ' ^

S  C - O r l l o ; " o ,  I d a l l i a .

f' r 1972-73” ■
Grojits t o  Cc'llor;os :Vor IrJboi’cti.-'ry o.cuipnont.

1,000

250

300 
250 
25 c 

2,250

1,300

C o n ' O t m c t i o n  of G y n n a n i u r a  by tho U n i . v - Tsity/ 1 5 , 0 0 C  

C- illf.'; T. iTjidor the o.osioi'.''jj.oo fron Ifeitvorrjity
G i ' a n t s  G o n ! : i i £ j o i : : n -

Gi-0-1 t s  t o  Collo.roG f o r  Lnborf.tory c ; q i , i i p n o n t 12,0d0 

75c

5,000 

■| ,000 

750

1,750

-d - 1,000

Firi^icial dneistanoo ‘to Toachors f.T roscarcV 250 
.loarnod̂  '.jorl: ’in Sciopcc .■'.uridL Ili'iinojai’oics in- 
clvi-dinr Soci;.l Sciencos - 2nd instal’-iont

Gtiidcntn' iid Liuid ii'i tho Colicr'cs - Grant 

for 1 9 7 2 -7 3 . '
Stu"cni;d Lid Fund in the Oollofps - Grant 

for 1 9 7 2 -7 3 . ' ,

-do-

p-c.o.
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Ĝ rakhpitt’ Uni’- • Contd ■

Sta’i Lialdco lorrco ■ Ccn'-^truction cf libr^,ry Builclinr-.

College, . ,
Udcii i’rc'.tr.p Colic/-o, Girxitn to- Collooos for Lr.bcrr.tory oquipnont
V-̂ rr'.iiarj.i • ■ '
D-C-S«K-DarTcc Colic(jo Grr-nts to collooos for Icborc.tory oquipnont 
l ic.u:i. :tri* Bhr’.:ij:-.n • "
i’mvir I’aaiaijcy ■)orToo C:-nstruot3.ou of Ifon-RBsic'onto Students 
Collorc, . Cuntrc •

Pliac’ncir.1 assistance tc  c o l l  ego for 
dovolT^pncnt of plr.yficld.s ciid. purchase o f 
accessories f-^r ga'ics r.nd sports*

Construction of Librai-r b iL illiiifj.

Tilakdhar QDllorv, 

Jratipur •

T -. 11. Jo;rc o GcdJ o '■:o,
Tcandi' •
Duddha 'C-cjmc O ollorc, Gtudunts' l id  hiiid in  the C ollo/vs -

' rrant for
—'-0-

Kuoiniia,rai'.

Chlloip,
./lie'kill •
ifiidh.', Vi'TyapiUi I, droo 
Collo,;^-, K,Mjr':-rh- 

S ut .Vihi 'hr ]x ;;roo 
Colic j\!, rir:r idr ■

S]'?ri .GajiiHii 3<':' iarak 
Haiia.'-i'y alnya,
L.adrali.

Javali: rlaJ. IMiru

library facilibi^-rj >

ii’tuili'.ntc ’ /-i- ' Rui 1 in Uie CoZllO|f'Us - 
Pi-ant f-)r 1972-7'3 • '

Gi;inS‘tructi>.in 'f locturc; 'tiicrtrcG roons
iiiarak Dc.':roc Gallor'c, St.-.ir capo and l('G*’o- 

k:ih iraj -anj .

L . G *S .Iviirri ■’ jwal
D.. :reu Q.dJx-r- , 

nr' bh Dhc'ajan - 

hatianal Darrc-c
r -,11 ■

Stu '.(..iits ’ Aid i^id ill the Coj ] s -
Gr-'iit C:r 1972-73.

CoiiPtnictirn. of T'joplicrr’ H stol (3 flats)
:o.

TiiaMliari ColĴ or;; , 
Ĵ 'vaiour •

Stu 'ents' ^ad Pun." in the O.llofds - Graat 

fo r  1972-73- ’

Coijst-mcti.:,a r-f Mon's II.'/s+c-l a.n-1 pm'chaDc 
fu rn itu re.

E-Tirnfdan ■ f  lib rary  fa.oil i t i o s  •
C'Cl- d-, B,.rte'Iaa-.j . ^
£iii’:di iI/d:.ia-̂ dL C -11 O; , G'nsti'Xi.-ii-'U -'f clans r^cns.
Ar̂ rnrp.rh-

Hindu .)o. tijc O'-Uo; , Grrants to Ccjlleros foi' Labora tory oquipnont 
Z; l a n i a  •
Tayanand ŷ c:[̂ i:c 

CiO.h^rp, Gvraldipia- 
S '3700 Itm ii Mcjiohar

d..-,;;p-eo fbJIcr-,. , .
dr' IIJa.  ■'

ai Pratap G-mo 
Va.rcurisi •
rilLr-kf^hari Oollo;; .-, Gr.''a::tr: to cojd.o{ps f j r  Studcni.-s' Wc-lfaro ‘
jo'nr-pur* pro,-'r-ru:io .
 ̂' C • _Opilo;'o, Finonoiol i^ sistaiicc to Tcrchors f--r rcs-

3cClli r.. o'-rch/Loaniod work ir  S-"‘-ionco and Hunanitios
_ inclu-’ iiir; Snci-a SciouccE - 2nd jjis ta liio n t.

lla J;: tnr Gandlii 
r̂ Ô; TOO Goller- J,
J." i'i Jchpur. 
va‘.I;an S-̂n d j.'OL'oo 

|)o::id.or'.., dansi.
|la::i-iaiv̂ rl-d. i-fcbru S'larclc Coni-truction o f loctu rc theabn s , toachor;

Stii/lonts ’ /d-d r'lui'in bhc Go].lc.'''os - Gi’ont 
for 1 -')7 2 _7 3 . "

—'dO—

tol ■,'O! TÔ : (.oJ.'Oa-' roons, sdair c;:s-: î Tid IJ-Cs'

25,ood

4,000

5,000

10,000

6,000

20,000

2.750

1 ,o<̂ o 

750 

35,00C 

75C

60,000

1.750

5 ,0C0

20,000'

25,000

12,997

2,500

1,75^

4,250

3.750 

6,000

25'

1 ,000

1,0d0

50,CdO

P.t .Q .



Gpr.'-ldipiir Univ» Gontcl.

-36-

Gcnstruction of Lc.v; FcOTlty B-uilcliRp* 20̂ 00Ci
rLosur.rch Pcllcuoliips 3Ji Sci'‘;nccs 901 *76

pc,;yT.iv;,nt of coiitingoncy rjrr.nt •
Ŝ T-ipoisiu;:! on "MuJ td discipliiir.ry r.pproach to 7,000
the to-:.ching of ZooloQ' <''t tho Univ- lovol •
Sii.nnc’r Inr’titvito in Biol^ry for school ten- 3,76?'80
chnrs' held swiincr I968 - final instai- ’
nont.

Gmit—in-ciid for th . pm-chase of law books' 15^000
.'ind j:otirnols - F^uuth Five Year Plan- 
Finan'.cia]. /^sictance to Teachers for reoeai’ch 250
1- rmti-d work in Sci.:.nc„s and Fhjjianitios 
i]iclu(-dinL; Social Scicnc...s - 2nd instrjxient •
Sb;ji;; r . .-re/ Kiilciisliips in Scioncos - 986.63
l aynoint : f  contin̂ 'on qy •

' -do-'" 80

■/JTil3ia i-,c d Colie r-o a

Studt.'rnts’ Im \ .ttind ‘in the G.)l].e/ps - 
Grant for 1972-73 •

750G.B -Binrjii Do; '.reo 
Col] o;-_;, lirzapore .
M.L*K. Dc;toc OdIIcto, Or.'nitG to college libraries for loan of books 3,0C0  
Eplrrnpur •
Udtai Pratap Oolle. ,
V.'rfjiasi. '

Tkihcirrjii Lai Kuni/ari 
Oollere, 

y, li'Cjiour •
T riloka '̂.th t irhavidya- 
layr', Tanda. 
o-G. Collecu, Ballia.

to GttadC'iitc, (Book Bank) •
Censibruction of -addititai.al teachinf; acconuo- 4^^000 
datiem and readii/; rooM*

Studt.jnta’ ô.l1 Fujid In the Gcllofjs Grant 2,750 
for 11972-73- ■

K-S.S-Gollerjô  Faisabad 
S-C- Col.lere, B;a2.ia 

-do- ■
Kiccn iJorree Goller-e, 
Bahraich- /
Udit ilaraiti De.̂ Toe
C.')llej, i; Ldra\.uia -
I la bi' -n al Do .'' to o 
Collere, Darha] r;ana.

Udai PraLap iGollcr;-, 
Viarraiasi •
Shiv:. Def:roe Gollere 
Tcl'iri •
I'ilala'.hrj’i Colleep, 
Jrixmp-or •
Sliivaprti Denrco 
Colle , Shohr atf:arh • 
Sakliari Der;rco GolJ.er'C , 
Mihr-"';wa.n_ -
Bifxtje.i Hath Dî rroe

1 ■.■/■'o, a.irakhpur •
liin-'ln D'j; Tee Go..tlO[;e,
IB i'
S-C - Col 1 c:: "o, linl In.a -

-eo-

Finan’icial i'-js si stance tc Ter’chers for res- 

erj’chi/loarned work in Scienco and PImianities 
;melnLdine: Social Sciences - 2nd iu,sta.ljiOnt.

-d -

-do-
Studonts' Idxl Fund in the Gollo;-os - Grrxit 

f':r 1972-73- • '
Gri'-nts to fclleres for le.boratory equipniont.

1,000

250

' . 300 
250 
250 

2,250

1,300

Constmction of Gyr,inasii,¥a by the University/ 15,000 
Collo.!~r under the assistcuice fron TJjiivorsity 
Gro.nt,s Conniscdon.
Gro.it;3 to Oillofjes for Lab.:;ratoi'y eq-aipnont'

St-'jfdontG' Aid Rind in tho Gollores - Grant 
for 1972-73- -
Stu^lents' Aid Find in the Gollofps - Grnut 
for 1972-7 3 .

-do-

-do-

-do-

12,000 

750 

5,000 

1 ,000, 

750 

1,750

1,000

Financia,l A-ssist.anco to Tocchors for rosearch/ 250 
loamod work in Science .andL Humoriitios in- '
cludinr S<>cial Sci.encos - 2nd instojxient

p .t -o •

d-.
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CollorT-P

Ih.inisiT)al iU'ts mid Grants 'bo collo/p libTarios for loan of
Cor:j-'-erc<. Gollc boo3:f- to studuntt; - Daok Dai"_k-
Mahsaiif; • '
i>C*B-.;diwa3.n Ccrr'orc..; .Cr-.i.its to collorc librardcs for lomi of
Co.ll.or'o, iJi-‘.iGdfibr d. books to students - Bojok Bejik-
Jc:J Gollorc rif ScicacG Grants to collĉ ;.: libr'0,rios for loan of
Ilc.’.iad. bc-vks to sttdcuts - Poole Ucnk*
SiiCtJi K«M-Sc-hool of Students' /dd F'uiid dn the GollO)-;Os - 
?Ci;t-Gi’adur;'Gc M '̂dicine Grant fcr 1972-73*
& Pcsc-Jirch, /Jx-.orlabr-.’ ♦
Shruo I'rr.ti,j"rrdni‘ji ‘
j-rt.s & Soiuncc Gc3.]̂ ;;Pj 
Ghootc Udopur•
Siii'ju L’Jiiaw.^a -.J-'ts &. -do-
Sci'-'iico Colic V-,

i'rcJluish Ojllor'u ot (Jmntn to -'oachora rrai.ninf; Collo(to durin/~
Btlvint'-Ld.m, /Jiriod'’br.-.l ♦ Ihu b'oiirth ?lrn porlof'!- Spociul f-raiit for

-■qidju nt’ ;vnu audio-visxir.! cids •
Shri, F.j.Shc.h Ct.ll.'’/-o St\i'.•on'l Pund in tlio CollcroR - Grant
of JiHucation, Ilyias;. 1072-7 3 . "

n.;j. .
•>.,.i2.>uco Collcoiĵ  liali
'■'’iv-k.-jiant' C'.>llc:a i',---val.opn lit of Tccichors Ticdndn;' ?ru;'Ta);ir.c

in T.;.(-b .ro Trcijiint; C-‘?loi-c duiiu;' tho 
l uirth 11  ,u pori -d

of B' '̂UC:udai
/hr

d w . d a  

C.-1T , /invd-t- .1 .
c""p.'d Soii.3n-x̂  n:.-!d 

L o v '  C ;  i 3 . o r o ,  d  r n ' i d

rr;at3 Shall Co31o:‘.-;

‘l-nt;:' Uvd dr IIL.

Vl-'-:d.;.:--IiV;id G( IJo
o;: I'uc.vf :.- ,

;i-ii./-d;:d .

irtc.
Gollorc, labor!
Shi’in;: b L ib' irnt':,b:-.i i

d:ur!clird 

Sci-.nĉ -' G-dl'-.-c,
l;d.

tol ni G'j]l'. - ci' ;jflu 
cu'.; Sricnt'i., ,, 'invv-

SI"- d .Slodi 
Ji!..d:3:dbdr. 0-H..xts G^wit f r  1972-73f 

a'!]. = .:;o Shxi h.S.
Glioli GoJlo. u of
n,' . - . . .
iJot'r G: ij. ;

G:’n; l.oda •

- i-bdii ',-e V hold err 
OTir; 80 .. x c':

Coll, ■ , l-;-ldi. 

y.’‘ ti;i L*'-Scicnco
fdld^oo, druno.

Stu ; util Welfare Pro/Ta-.nc .

drarii;? to Toochors Tndnin;* oollcQC' d.m’inrc 
Fnirl’': r^r'i .v rio.i-doocl ’̂l oronto for 
be :k r  nd .To ■ irnaj. ,3 •

Ff-'- ciod 9r.-;5t,fjV Doolcs c* Joitrnals-Grants 
1." T -clii 1-0 Ir-'dniir: Gollofc dixidnf' Lho 
F' urth dd:n o _r-:7d.~V3. ’ ■
(irants tĉ ..'d'l'dldai.cd Gcllurcs durino; IV 
i lni - Gon^ti'ucti. n of Ua;ien' s Ifoedol. 
<Ta.ntq tf. ':„J1 ' ;oG for Stndcnt^s' Welfare
il\< TliliJ. .

rvai'it,-! tr dld.'ili'd,od, (lo'l.Lo.- >.3 tliirin-' ■ .IV 
dl an - C^nFtruoli.'n of 1 '-t.cli..ro' Hostel

Ltndrntg' *dfi i'md in th(j Go'Llc,'"cs -

vir' -ntf Udfoi'o ?r-.. r-.snrio ( 1 9 6 0 ^7 0 )

3.250

3.250

3.000

1.000

1,000

1,750

5,000

750

1,000

99,5i,r.

2.500

2.500

8.000

o,000

70,000

2.500

5.000

2,750

■ 750

2.000

1.000

P  * t  »o •

;f !lluoaii 'n.
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SIb 'oc. B.P.Drc,hibh-i.t
.■; il-’I-Ciii’ii Connorc>:.; 

Coll.-o, liijhn.
S 'iroo 1' • K . Coi'.uio r cc 

C;;llcn:;, ijiDcdcb̂ 'v ■ «9 
J.B-mxlolwaln 

Colicjc f’c ?-toi 
Pear''. ul wc-.lr. Coruvĵ  I'cc 
G)i; .̂ ''.;. HorstiJ-

.C-llcrp of Conncrcc 
mi- DriCp:,
i’i'UT d;' b: -d «6 •
Giiii.rr.t O.illorc of Vci:- 
• .rinc.iy Scicuco &

*.’'-jLnv'i3. ifci£;bc.u-;.ry,

Cc.riMorcc folic "-o, 
:Jciudr.br.d»1 .
i : r,\-; -a j ai-r̂ t Covry ;r cô

G •■Ho. , IZmodrlor.-''. V' •
;io.:lcal Ĉ 'lli: T;, 

n\::ô chr- .-16 .

£--i; . S.H.. o:ichcl. -
S nl', ncc Q>Ucc.TrQ. od 

GtHore of Sci ''ncc
’ ■' y,;’ ! .

lihr.vm’ r. czi''.
3ci:;uc^. Ĝ :3.1'iry>̂  I'Jr.lc.r 

iji-■ \rvi r ' c' 'ĵ  lJ.O; 
b a ;.

ohrji Coller'c

V.M.Pra’ckii Cf'vFicrcu 
Cc;llo , Ar.n;-'d\j" t] j .

Si:it. : . .r>-,jhr,li ;r t c  

Co].lcfV; Sint. V . j . 

Sli.'ii Ccn icrco Gc:[.lc"''c,

■ ii'-lkc.

S-C.IT-i'-F.-'its GrlJofo 
>' j-£U}hui, Ild ci'prlikr 

i;ci:.nco Oo].lcrc , j 'bhoi-

Students' j'dd Puiid iu th. Collor9 - Grant 1,000 

•f'cr 197P-73- '

~do-

Grrjitc t--' Goll^fC; librc-rios for loan of 
bookn to st«loats _ Book Brink-

fj-l-nclorits * /d;i jltLid in the Col.Lofc.H - 
Grr-nt for 1972-7'’ •

Lovolopnunt of ?o strT-’icUu to stulios in 
t!i„ Jjurr.nitics aid Social Scicnecs*

X II uJiniv',l Ccjiforcnco of ./he Indian 

/.J3E0 elation for tho liWcxiconm t of 
liadical B’.ucntion 

Gonctr-uciion of library bxiilddrif; -

FinriicirJ aGaictanco i.o tcachors in tho 

uiivorsiticE rnd colloaf-G fc-r rar'ortakin;' 

r .Gorroh Oir lijarncd. vjork in Scionocs - 
first i.-i;3baln'..nt -f rpant- 

-do-

Ci udonto' 1X'\ Fiin/ i.i t,lio G::'11o[:cg - Grrjit
for 197''-73-

OrantL  ̂ to aft'iia.r.tod colivrx.-s cTurin.C IV 
Plan - i'-urohano of Ixibi'ary Books rJi'l 
Joia'-n’-l.'j •

'Gronto to collo/ j libr-.ricc for loan of 
Ibooko to £)tu Tents (Lr ok taidc).

d' -I -'OVTidaa laldB’lclipjid Stiidonts VJclfai.. PrOi'j'oni-ic .
ColL^yp Olid Goanorco, 
j 'vrr;.v3VLi’a-iUiinod;:_brd •

•̂d-io.tol Irto Coll^rT.,

J J  G - llor^ of Scianco

lA-diad •
Sbri G.il.ratol Farti- 

IM,-Wala ;j'ts G-'llor'c 
aid “ cbiioi lia;-n’rxlikr 

Sci.rico " llo^-o, 'ioldioi* 

^ath A-:'.G.iJ.ac ;if 
Sciai. ô  IQiatpur.
.̂ ;-ri S.II.dhah Shri- 
ia.iolma 0 -M'-jrto C 9d_0j':0 
and d.S.S'ah Golloro of 
Gc I ',v"-co, dodaĉ '. •

Gr;;nts to affilj.o.tcci odd.o,^os diirinr; 11' 
-'Irji C.mstructicn "'f Ifcn-rusidont 
jjtiJdonts contros •
For Laboratory Sqiiipnont. ■

Gr nto to col̂ i.or-o libroi’ioo for loan 
- f books to otudonbs (Book Brrik) •

1,000

1,000

4.750 

750

3.750 

5,000

15,000

60,000

250

250

250

1.750

2,000

3,f50

6,000

10,000

14,300

8,000

5,000

3,250
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Ou.irjat Univ.

1 .o-ij't.-! oc Shrx ^C.o. 

Shell Cc-riGi'cc Or:3J.cr:o, 

!' ovf-T.f’bc.ri.?.*
.^.”har-t >'.S.

[ionr.irli L-w (''ollnfCj

U'"v Oujrru.t Lan .
C :ll ■ AirAcdĉ -br'l .13 .

£ir I..*. • ShrJi Law 
Coi:i.c;-o,

Collcfo of B'Vaco.ti''.2i,

: i .

cri £ ,~% ; Si't?:i

l-rJ5;iji- 0-11, ia'tc 0 ^ 1 -  

iJitl I'-L.
Snf:h-C. .lloro (,'f C 

]bilnca- 
tjl’ X-Ad'-r's V!,
.;b lo Ir.bat''.

n- -c, fi'-iib:.?, - 
■;au;-.rî T'-'ti r ij tc '

' 0;. IJ r.-! \: j 
1- " .L ■ ■•.(■>•( K’, i .'M' :'.t)

'V"l. . : O iriCl OO
r i ; r r , r'-'j':'’!;!) !.. ■ r • 

i '1 - G-;l]ur- ̂ ,

■ C.?.
S ’n".\.; iL'. r -A' Crlla, V', 

Sir r-". Cci.:n<x;

' • 3cLc, t'. ■ -.1 i,

3: ;tl. M., ..j'tG - Talo'l 

Crl;.-.k; ri -irji V l i  
0.î -\-rcc Conern, '::';a.cO

_jr \Q V-br.- ’ •

S;.. Xaviox'f'n G-],:N . 'o ,
.c u:: 'Jj-,! .C).

LtuL.uits' *’-tr' liUiid in.tihc Coll ores -

Crrrnt. f^r 1'"VP-'/3 '

Grmt-iii-ai.! 

oj-ul j-v-urnalc 

chinf* ai;2 roc 
Yo r’j' j.-’lai 1 • 
Gitaii-in-rl-l 
j iirri.als l -r 
arid rcscarch 

Grraii-iii-riJ 
j--,iir'nalr, f "r 
and rasearch

Grfxts t- Ter 
diiriii.;- tho Fc

i; j ' ntr; f;;r be 

uau'tiucti-':}!

1 ,000

3 ,COGf-.T tho piXL-chasc cf b.oks 

for tho dcvi .lopucat cf tca.- 

icrrch in Fcurtii fiiro

f-.,r tlio m. dir'-sG of books ajid 3>000
the dc'/o] opxr.'.nt of tcachina
i]i Lo'.v;- Foirrlh lî vo Yoar Plan.

f-i Ihc piiT’chaeo of books and 1C,COO
the I'-'Vvlopaiont of to aching
in Irw - ].''i:j urth J'i-vj Tc'X’ Plcja

.ch rj3 .T:r:'.-iai.inr Gollofjo $,000
■urtli Plan p-,:ri.od - Special

oks end joiu’nals. ,
iTiiicipal'QiiLxtor. 10,000

to.

■r'c.K: G dlcru of

iia^c ' L .1̂  <’ix'i .'lob'';’ • / 
M r  L-d'liiha!! Lai/ G 11‘ a 

..j.jco; ,J :d • ’
1 VT C l ie  ;g rf 3ci^ ncc- 
■ lac.'Ja.-i ,

7'i"'c]̂ r.natid 0̂ 1].- '̂o of
T’tn  ̂ j'lriCdrlicf .

G-.lloao Scionco 1j jp ̂ V':.nont i'ro;-Ta:.i]■ic_
S l..cto'; ColLcrof! Pro'joot Grniit-ln-aid. 

Stu'- n.tc' /.i'.' ill tbr- Oollofos -
':rvi/t G .r ^̂ 72■■73’ ,

(tTTiitfj ‘G? rffil'i.rtiC:’' aa-ll for 
av'lk G -. ,rdo. '
O'lu'..-itr' Id::' ill l.lU', Gcilli:' V: -

Qaant for 19v'?-73- '
Gook '■rant t- ' f Liliatud c.Glo-'cc; I’or t!ic 
Yo'r 197^-71' '

Gron' o ■b,' a/jjoai.- ]jbr ,r?i:a f;:x l.-an . 
of booka hr oUilc!'.-ln (G-r ]: Goiik). 

l'i]u’.noiai r oniaiaaoo t; a -r -ov-'
-'apiail, ■ Ga'y''iold3 o;v’ purch 30 C'f 
aocv 0 0 , i L ,'3 for :;o4a;3 wid sio^rts-

GrrarLa ■!/: acGlc'-o libraj,les for loan (.f 
b-joka to c 1:a>'oa'i:ij (iĜ )ok 7: nk''.

fin^oci, j .'ĵ a 1 ctr.u;;x. L-: T(.o.cliora f^a' h-e~

' a r c  i / L  xniO-: vj'.rk j : S ^  i t a o o  ruil ^ t a a -

ixti-S lac] oXm ■i"'! Siicjicos - Pciy-

V I •■'•Scicnco GollO;-\,,

rroit , f Socond iriotajaa:nt 1’ ;rOijt- 

Lt,u»G-nto ' I I  ' JoD-id i3T. tho G( ]J.ofroE - 

Grojrt f r 1972-?̂ -«

Giarts t- af t'XLi’ ‘hod col]o;ps ^'lu'in;: IV 

*irr! - G-'netruction •: f li.non's Hostel ♦

6G;,003

1,000

1,000

1,('00

1.125

1.125

3.250

6,000

8,000

12,000 

125

1,000

75'

2.250

50, C'OO 

60,000

p *0

L a .  G.G.J. Scxrsioo



/■

CfUirxr.t liaiv- .C^r.td • 

Fv'-viiiah Z'.
Siiril'xisliii:' 0 .-rtn 
Oollo'-o cajLt r.hri î.S- Shdh
r:ll_;r- -1 C . ..101 GO,

1 b'lr.cn.- (Gujarat)

Socondary Toachors Tr, lii- ' 
C'J.lorc, jJiiioclabad*

Coll':.[-c of B"neation, 
i-iUria.ra, Ivutch-

' -C U;ala Cc:'u:-:;rcc 
Coll..fx-, rlxi-’ •
ahri of

ni-ucp ti Ti, Canbay . (fhajarrt.)

• Av j i v r n  /jL’t s  m d  C x v i o r c u  

CoHLo.-:, :johc.r . (Cujarat)

■■•'av.iivi.n ij.’ts ma.-i. G jn’ icrcc 
C:'i:Iorc, :,:oha ’ . 

i'rrl'huilac Thal-.:ar G,-n'-:rL 

c ■' /rts anel £( :̂!.cncc, i’f.jili * 

linnicin?.! Arts ai;l 
Sciuncc C^jllcao, ]',alol •

S’;ri f.V.i’atel Gollcr^o 
of Co-a\wrcnj !l . '.ia(' >

£ \r i I A '.r L-.+,cl Gol'ic r; o
o " (’’-oi ir.if;rc;-, Uadia/''. • 

l':.rl:ach C"llop;c of 

E- .ucr ticn, Jvicidaba'' •

. 0 - pr- '0̂

Grb: m ati /j’ts C; C':Hi>^rco
C. J.1 c"G, Sabamati.
Kciojl j lvaiicipr,! jats u: 

Gcllopp, ''M u l ' 

Sara.;ajixr Jjrts u G?it loi cc 
Collnao, .ii:cdabad.

Scccmdrr;/ cllorc'
"'r naii]ir Gollofc, Kaira*

Sl'i.r'iii C -iv.itarici’pal ■ C 'ln; i~

C-'llcrro, ia,lol.
; • C.aiorp, .Ji.icdabad.

;̂}r-:'iitr i ; j'.ifi3.ir.tcd CcllcrcB fl-ui’iiic 

17 Pl̂ '̂ n - C^astructirn of a Fcn- 
Rcsi'^^nt rtuclciits Craitro*

Grcxi br: to Tor.cliors Traiiiijif Collc^j 
diirinr th.. Fourth TJ.aii poilod-Spocial 
/T ĵotfi f--!?’ oqu;i. )-!Cî t ana aulio vicual 
ad' ’ •

Stu'lonts' ij.,1 Fund in tlio Collcr-cs - 
Grant for 1972-73- "

L'pocial GiT-nt f;jr 3'ooks <\ ,l 'um:'ls~ 
Grants i - Toachor'a Tr.''ininc Collcf^os 

ilurin;;  ̂ the F.-va’th Plan period -1972-73. 

Cr;^its t : affix Latcd ccllo/oos durinc 
lY ?].rai - G:;nstniction of iilHtional 
*-ocio:.i;a .dotinn •
- V~ C' n;?truction of Cycln 3liod .

i'uac’arac of Go:..ii iLLcro /jiadysis 
0']rd.pn0'it.

I
Constructir.n of /if-ittonrl To: clrinr;' 
ace .)nnc)datiDn. ' '

Cansi-nd.i.xo]! 'f Gyclo ^

Spocicil Cm it f'-r 'Vjoks «  J'urnal.s I- ' 
''!r:-'n̂ a t-i Toachor'o Tr; i.nijia Oollor;oD 

d-urina b h o u r t h  Flan r^ric'' -1972-73-

Stn.'.cntEj' /ala. Fiur'’ -'n the G'-;13 oros - 
Crait for I ̂ '72-73. ■

.SpGciid Grant f • r Foohs <1 Jcritmnls - 
Grrat t- Tuachor' u Traiiiinff GollOf^o 
diiriiir tho Fairth Flan porioi’’ 1972-73* 

Stiidc’ntG' jl^l in tho Gcllo/ps - -
Grrjit lo.r 1973^73* '

K-ir'.ucirl /^sistcuico to To-.chors for roS'
o. rch/Loarno''. \r rk in Scionco ;an'l Hmr- 

nitiofi inclUiTiii;' Sc'cial Scioncf;c - Fa.y- 

"’■cntc of Goc:;nd instalj-.iont of /.rant. -

3,000

75'.' 

3,750 

12,000

10, OCkj

7,000

5,000

5,000

10,000

5,000

8, 00̂ ?̂-

8,000

10,000

1,000

1,750

2,250

12,00':

750 

- 500

1 0 ,!+8 ,B0'+

‘ly,. Oui’u. IFuiak Uni /orsity

JuTiior Ror.uarch Foll.owahip in Scioncc 
-ni'': btLr.io.nibi.,;a - i-llocation of fYnds 

107 2-7 3 .

Cojietruction of Guest Ifcuso .
/.r.sistont for scttinf- \xp ;-f Saployiiont 

I/ifomati';ri cu!ji-/Fu\-ir.ory F-uLPoau ii:i 
IJnivcrniti . s •

p *t . 0  •

7,500

90,000
13,050
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Guru Nnnak Univ- Cbntd.

Fciirth Plan Dcvclopncnt Schcnos - ?urchr.sc of 25,000
Eqiiipncnt for Hmanitics aid Sc'cio.l Scioncos ,
dopc-rtncnts • , .
Grant-in-aid for the consti’uctxon of Biolory 1,00,000
Dlock - 4-th Five Jccx ?lm .
i’ppointncnt of arditional staff in Scionco 1,50,000
dcpra'tniGnt L^h Pirn dovolopnont schenos- 
purchase of librcry Books - /̂ th Plan devo- 2,40,000
lopncnt schGFioa.

Grcnt-in-aid for the construction of Physics 1,00,000 
'-Cpr’j:'tncnt building 4th Plan dove lopncnt schono 
Grrjit-iri-aid for the dovolopnont of Sci‘'jntific 4,00,000 
Slucr.tion rnd Rcsoorch - Piarchase of Equipnont 
for Scionco dopartnonts - Ath Flan period.

■/iffiliated Col lGRos

Daring Union Cliris- Construction of Plyaics Latioratcries c'Jid 
ticm College  ̂ Batal* Mathcnatics locturo rooms - un'cr tiio IVtI.ie

cei3.3Jig of Es=5 laldis .
.Gollopo for Ql’onto tv collc(tos for loan of books to 

I'lonon, /jtiritsar • students (Book Bank) •
D.A.V.CoilofTo^ Stiulonts* /ad Fund in the Gollofjos ~ Grant
Ju^ltc^dur. for 1972-73*
1‘Q'jalsti College of Grraits to Teachers Training collogo during 
lSlt\ĉ tion, /i,iritsar Psourth PlrJi poriod-Spacic'l fpi'aits for books

and jotu-'nals •
Mrjitogonorjr J.N. Spocial Grant for Books & Joiirnals _ Grants to
CbllQf'c of B.lucation Toachors Training Colloges dvu'ing the Fourth 
Jullwidur- Plan Period -1972-73
D .j. .V.Go1 1c(5j of -do-
Bitior«tion for Wonon 
/iiri^sai^.
Gmi Nanak College -do-
of M̂ ac.-tion for
Wi-'tiê , Kapurthola. -lo~
Rangp.rhia ColJogo 
of Bt-lucatlon Phagvara* 

l.i'iyajiand iir.iar Ma'bh
College of &lucation,Students* /d.d Fund in the Ccdlegcs - Gi'ont 
JidJ-^idux. for 1972-7 3 .
Ivhalsa Collogo, Uevolopnont of Post-graxlviato Studios in the
ijn,T?itBar. Itaanitios md Social Scioncos.
D*A.V.College, Grmits to tollogo libraries fcr loan of books
/jiiritsai'" to students - Book Baik.
B.E./oya College, Purchase of Som-Micro analysis equipncnt.
Ncv-nsh.'ihr •
I3ia3-sa G^llego of Financial /issistanco to Tor.chors for reserrch
E(.lucation, imritaar • woi’k in tfuncnitios including Social Sciences

Second iListalncnt»
GrrLTits to collogo libraries for loan of books 
to ntudonts - IjooL Bank*

Prnjab University 
Evening Collogo, 
Jullundur«
Khalsa Collogo,

Cio'v’t. Training 
College, Jullundur.

(^ru Nrnak Prcn 
lî araaisar College, 
Nadala.

<lo-

Spocial Graart for Books & Jouinaas - Grants 
to Toachor's Trrdning Collcgos during tho 
Fourth Plaji period 1972-73 •
S'uuionts’ IJ-d Fund in tho Co]J.egos - Qvozit 
for 1972-7 3 .

1 ,0c,00c

3,000

5,000

5,000

8,000

8,000

8,000

8,000

750

5.000 

5,500 

4,939-57

250

8.000

17,000

12,000

1 ,OCO



CKiru Nanak Unix’'» Cbntd •

Govt. CoUogc for Wonon,, 
iinritsar.
Guru Nmak College of 
F-ducc'Xion for Woncn, 
Kapurthala.
Kholsa Colic go of 
Eflucation, /inritspx.
Guru Teg Bolicdrir 
Coll.e go, Sathialr. • 
roaba CoUogo,
JuLl'uiid'ur •

Students' idd Fund, in the Colleges - 
Grrnts for 1972-73

-do-

-do-

-do-

Construction of Tube Well & Wr.tor Trnk-

7i)Ul

V50i

1,000

3,oooi
- -4

4

3,250!

27 cultural
Univoraity.

CoU.oge of Veterinary 
Modicino  ̂ Hissar- 

-do-

CoUegc of Basic Seiionco
& If'̂ Ma.nitie s, fflssar*

College of Veterinary 
:iicinc., itlasar*

-do-

]?inancial assistance to toachors in the 
■universities and col3.cges for under
taking roscpjr’ch or loanied work in 
Sciences - Payncnt of 1st instalment* 

-do-
-dQ-

Affiliated Colleges

Grants to colleges for Stvnlonts 
Welfare Brogr;'ir,mo.
Junior Ronoarch Fellot/ships in Sciencc 
Paynient of contaaigency grant.

FinancioJ. assistance to tcachers in the 
iJniversitios and colleges for uaidortaking 
rolsearch or learned work in Sciences - 
Payinent of first instajxient of grriit.

-do- ■

500;£

250’ 
500 '

2,47^i 

565 

500

250
]

250 '

2S .liinachrd. ?r«lesh Univ«

Go-'/t. Gcllogc, 
13hpj:'ansala- Ifcngra.
R ^ G  -S -T) -DlTargava 
College, Sinla* 
Govemraont College, 
Ktau. (H?).
Govt. College, dahcn •

ffi-gher BlucabionLt ReserTch Deiralopnent 
Schenes for the 4th Plan period - 
fcr ptirchaso of Books and Journals •

-do-
Construction of /fi staff quarters for 
teachers.
Purchase of dopartnentad. 15.brary books 
onrl jo-unaals (H)-

/Jfiliatod Colleges

Students' Idfi Fund iti the Colleges - 
Grmt for 1972-73 .

Construction of Library B-uilding-

Book Grants to CoLlcges 197C-72 
release of Balance /■■irant.
Studeaits* /id Fund in the Colloges - 
Grant fnr 1Q7P_'7'3,

1 ,-'0 0 ,0 0 0

2, 25,000
50,0CO

80,000

3,750
6,666

1,125

■'17750

do-
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29 • Incloro University

SchoiTiG of Visiting St,udomtships for 1972-73 
/̂ po'-mtment of Dcms of Bt^^dcnts Uolfaro.

PajTTicnt of recui’ring grrjiit for part-tino 
postgraduate Diploma Cour-’so in Btisitiess 
i'ianagomcnt.
Construction of Library Q-ulidioig - 
Construction of Sciencc Fjlock - Payment of 
grant for the IV Plan Schiome.
Ectension of Sciencc block - Building for 
the Department of Life Soicnces •
Grcjits to Edu- Department:, of the University 
diiring the Fourth Plan pcjriod-Spocial grants 
foi’ books and journals <■
Suuamer Institute in Phystcs for college 
teachers during 1972 - 2rjid and final instalment 
Sottjjig up of Dovolopmuit, Panels - Creation 
of Post of the Developracmt Officer*
Throe year part-time post-.fpraduato dijjlona 
coui’so in busdnesB mtmr.gG'nent - FurjcuiTing 
grant of the conEtructieni of building.

i'*ffi],iated Colleges

3.030
1.030 

22,530

,50,030
50 .030

SC,000 

5,030

15,560.22

7,00c;

40.030

1" •! 1 .B . Guj nrati Ijct 3 
OoiiUxiercc & Law

College, Sanyogiixi- 
ganj,'Indore.

-do-
Holkar Science Collego 
Indoro.

Ciovt. Oolloge, Mliov

t; turbagrani 1 Jvii’al 
Tji;iti.'Luto, Kasturba- 
r̂ ’ra 1 -
CoLlege of Bursing, 
Indoro *
Shri G-S.Listitute of 
Tcclmo2o.?y c-c Science, 
Indoro.
Holkar Science Cellogo,
Indore•
Oovt. Arts cc Coranerce 
College, Indoro.

Govt. I/gw Girls Defjroe
C o l i e I i d o r e .
Govt. Nov Girls 
Dogi'cc Collego, Indoro. 
Govemj'iont College, 
Hhou.

Students' i*id Fiind in tho Oollcgos - Grant 5,030
for 1972-73-

‘<10-. 2,7?0
Rinoncial /iBsistance to 'L’eaclicrs for Ros- 500
carch/Leanied v/ork in Sciencc rjid Huraenii ies 
inc3.uding Social Scionct, aid instalment.
Ti'ave] Grant to Dr. D.S<*Joshi for pai'ticipat- 5,359
ing in International. Syû iposivtn on Therraa:L 
©^pension hold at Cominigj Nei; York on 27th 
October to 29th Oct., 1971 •
Studento' /j.d r'\ttid in tlic Colleges - Grant 750
for 1972-73.

Students VJo].faro PrograE;inie . 2,000

Financia]. Assistance to Tciachcrs for research 750 
learned xTOrk in Sciencea juid IItuj;:mitios 
inclxiding Social Scioncos 2nd instalnont.

-do- • 375

Jmior llesoar’ch Fellov'ships in Sciences 3, iOO
Payment of fellox-jship-hc')norariur.i md 
con tingency gi-ant.
Stud.ents' j’i.d Fiind in the Colleger. - 2,250
■3rrnt for 1972-73- "
i\TT'chase of Equipnont, r-Jooks c.; fumituro 25,00C
for i..y''nology C: Ilono Science dcpartment- 
FinaicdrJ. assistrjice bo teachers in tho 250
universities and collcgcjs for undertaking 
res ;a;.’ch or learned v/orh in Sci.onces - 
first instalnont of arrant.

5 2 , 1 ^ . 2 2

P»t *0 •
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30 . JabalpTor H aivorsity

Go 13.0go of Education
al Psychology end 
guidance, Jaba.lpur • 
Navyug Arts & Comm
erce College,
Jabalpiir •
Govt.. Scicnco CoU.;)gG 
Jabalpur•

Hitlcarini Mahavi- 
dyalaya, JatalpLu-. 

-do-

Gov+, • College of 

Bilucation, Jabalpur-

St. iUoysius' s 
Colic gt:i, Jabalpur.
Now Education Socie
ty I,aw College,
J abaiptTr •

iFinancial assistance to tcachers i i i the uni- 
iversitios and colloges for luidcrtaking ros- 
c3arch/lcarncd v;o"’k iai Scicnco s - 1st instalnoA 
Grant-iii-aid for the payment of Salaries of 
fstaff for Central Uorkshop during 17 Plen >
i.assistca'ico for the purchase of Water Cooler

j/iffiliated Colleges

J^ecial Grant for Books & Journals - Grtmts 
Ibo Toachors Tr;aning Col]egos during the 
Fourth Pl.-n peilod 1972-73*
Grants to collogo libraries for loan of books 
ito students (Book Bcuik)

, Financial Assistance to Toachors for Research 
Learned worlc in Science and Kunmitios in- 
clutiing SocipJ. Sciences - 2nd instalment. 
Students Welfare Prograiffio .

Students' Idd Fund in the Collogos - Grant 
for 1972-73*

Utilization of seiTicos of retired teach rs 
pajTuont of fcllowsliip/honorariujn o; contingency 
grant.
■St'odenta' Aid Fund in the Collogos - Cxrant 
for 17/2-73- •
Grant-i i-aid for the purchase of books and 
Joui-nfj.s for the development of teaching and 
I'csoarch in law - Fourth Five Year plan*

14,00«

3,99^

12,00(

3,25(

25 (

4,00( 

3,25( 

3 ,36.

1,75( 

5 , OCA

37t

,231

31 -Jads^ur Univei'sity

Senior Piosenrch Fellowships in Humani'bies 
including Se.cirJ Sciences - Payn'iont of 
feU ô ;̂ship and contingoncy grrnt.
’on a.cco’ujit' fyont of ;.s»3950/~ towaids the 
salaries of Mr. Gx'igoroscu, Picnajiian Schola.r 
Proposed Construction of Girls St-'odents Hostel 

Plan Schcne - Payment of grrnt. ‘
Utilization of Ser\dcos of Rotirod Toachors - 
Grcnt-in-aid for E;rtcntion to High Tension 
Laboratory for Electrical Engg- Deptt.
Fourth Five Zear Plan •
iiinual Conference of i^sociation of Mo-thcnia- 
tics Teachers of India-
Writing of Univursity Lcvo3. Book on *' Jiidus- 
tria-1 iujiorals and Pocks of India” under the 
s'upervirion of Dr. S« Dob- 
Grant-in-idd for the e;:tontion of food tech
nology department - 4th Five Year Plan •
Books -jjrea Studies PaJcistaji-̂ th Plan

' WritiLig of University Level Book on "On 
Understanding the Con tempo ra.r;/ Student in ■ 
West Bengal” by Shra. Tapan Chatterjco-

3,93i

3,95(

50,00(

1,50i
50,0

3,')0(

4,00^

3^,00^

3,5
4/)

V53;3l
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32. Jammu Univsrsity

Financial assistajico to tcacheors in  the xinivcr- 500
s it io s  and collagcs for un.derit.'’.king research or 
learned work in Scioncos - f i i r s t  iiistalxient •

250
Purchase o f s c ie n tif ic  oquipinont -  payment o f  80,000
f-rant v ith in  the ovorc’l l  4th IPlrn period cning
1973-74-
PajTiiont of Rec-urring graait foir the teachers o f 50,000
vnji'ious Scioncc dcpartncnts -  I^h Plan Schemes*
Surjnicr liirjtitnte in  Chor.iistry fo r co llcge  te a - 367-22
chers diiring ' 1 9 7 2  - fii:ial insltalrnont,

/iff i l ia t c d  _ Colleges

Govt« Degi-’oe Colic go stixlents V/elfare Progroxmc* 3^000
Kathna.
Gijvt. Begroo GallcgoGranto to co.l.lGge lib r a r ie s  f o r  loan o f books 8,000
Foonch« to students -  Book Bcnk*
Govt. Gnllogo for Stuclentfj* ./i.d Fund in the Colliegos - Graait 1,000
Womou, Gone!I'lixiagar. for 1972-73*
Govt. Dogrĉ o Finrncial assisLpaice to tcachc;rs in  thi"; Univor- 500
Co3.1ego, UdhMipar» s i t ic s  aiid collogos for undert:ald.ng resc;.Tch or

Icai'iied work in Sciences -  1st. instr.lm ont. ---  -...

1 ,lf3 ,6l7 .2 2

33 •Jawahai’lal Mohru. 
Univereity.

Delhi •

Ceutral Universitios - Hri.ntcruance Gi’ant for 10 

1972-73 -
-do- for the School of Into inc. tioniO. StiriiOB I 
of the Jawahai-lriJ. Mohni Univ* - râ ymcnat of- 
-do- for tlic Co-ntre of liustjic’n  Stvidi.^s of thvi 

Jai^aharlal Nehru Univ. - Pryaait of.

P’.trchfiso of orpj.ipiujnt etc. rGOadi'od for tho 

setting up of tho School of So.cirJ. Scioncos and 
reign L' njTuagos*

-do-

Mditions and a].terationa to tho buildings iu the 

Campus of tho Nation;\l /.cadcn:̂ /- of /dininisti'ation 
Coni.pl ox»

.Senior Ruse arch Follows hips in Scioncos- 4,903.23

,00,000

,76,450

.10,050

70.000

21,080

50.000

34»Jmraharlnl l!ol:r\i

Itri shi Vi s hwav idyal aya •

/X filiatcd GollC{.:os 

(xillego of Veterinary Efcrpanditurc inctvrrod on the Str.tc Visit of
Science u ijiinal 
Ifiisbandry, Jabclpur* 

Collogo of j'^iacnl- 

ture, Ciwalior.

Prof. L-C-Prokopfnov of Bu3.gr.ria under Jndo- 
Balgaricn GiU.turcl E5cchrnge Progrcumo '71-73» 
Students' IdA Pimd jn tlio Colleges - Grait .for
1972-7 3 . ,

n -t .0 .

254-85 

75c 

1 ,00^.85



Affj-li^-tQcT CollQROS

/ j n b o h  P o s t - g r a d u a t e  G r a i n t s  t o  c o l l c g o  l i b r a r i e s  f o r  l o r j i  o f  b o o k s  3 , 2 5 0

C o l l o g G ,  M o r o n a  . - .̂q  s t i x l o n t s  i ^ B o o k  B a j i k )  •

i j a b a h  P o s t - G r c j i u a t c  B o o . ' k  G r r a i t  1 9 7 0 - 7 2 -  1 , 3 7 5

C o l l e g e ^  / j a b a j i .

_ c l o -  P x i r  c h a s o  o f  L a b o r a t o r y  E q u i p n c n t  Cc f t i r a i t t i r G  2 , 2 6 2

_ ( i o -  I \ i r ' c h a s o  o f  L a b o r a t o r y  E q m p n c n t .  4 , 0 0 0

/ j i i b a h  P ' G . C o l l e g e  S t i M c n t s  W e l f a r e  P r o g r o j . ¥ i o .  4 , 0 0 0 ;

/ j n b a h  • '

P - G »  C o l l e g e ,  J i m a i i c i a J .  a s p i s t a n c c  t o  t o a c h c r s  i n  t h e  i m i -  2 5 0

/ j n b a h .  v a r s i t i e s  r j i d  c o l l e g e s  f o r  m d o r t a J c m g  r o s o r x c h  ■

o r  l e a r n e d  u o r k  i n  S c i c - n c c s  -  f i r s t  i i i s t a l n c n t .

G o v t -  S c i a i c o  - d o -  2 5 0

C o l l o g t ) ,  G w - l i o r .

G o v t *  C o l l o g G  o f  .‘^ T c c i a l  G r m t  f o r  D o c k s  &  J o T o r n c ’l s - G r a n t s  t o  1 2 , 0 0 0 1

E d u c a t i o n ;  B i . r l a n a g a r *  T o a c h o r ' s  T r a i n i n g  C o l l e g e s  d u i - i L i . g  t h e  F o u r t h  

G w a l i o r  • F l m  x j o r i o d  1 9 7 2 - 7 3 "

G o v t *  G o l l o g e ,  S t u d e n t s '  i d d  F u n d  i n  t h e  C o l l e g e s  G r r j i t  f o r  2 , 7 5 0 s

S h i  v p v u - ' i  <• 1 9 ^ ,7  2 - 7  3  ®

p.G.Vigyan Mahavi- Stwdonts' iad Fund in the Colleges - Grrnt 2,75Q

dyalcya, Lashkar • for 1972-73« '

Cxjvt. DcAproe College 1 ,00C
i forar •
K a i i l a  R a j a  G i r l s  F i i a c n c i r i  / i S s i s t a n c Q  t o  T e a c h e r s  f o r  R o s c r j r c h /  2 5 C ;

C o l l o g o ,  G w a l i o r *  :

. - d o -  p i i r c h a s e  o f  L i b r a r y  B o o k s  • 2 0 j , 0 0 C

35 cJiwa.ji lhiv«

36 -Jodh-imr University

Vfriting of University Level Books/!lonographs 2,B2f

Grrnts for the su[-5poi'’t of research in uirivcr- 25,00(
sities - Fourth Plcai period*
J-'jnior Research FellovTship - Release of grrj.it 2,9ol 
for the year 1971-72-.-
Uiiassig-ied gr int 1972-73 15,00|
Pr.yiaent of second instalnent of .grrjit mdcr 37,50|

junior Resorxcli Fcllouslri.p schene d\iring '?2-73- .
Sotting up of DovolopiTionts Panjiols - Creation 13,0C} 
of post of the Development Officer-' 
r/ Plrai .Developnont Schcnes(H) - Salary of 20,OC
StPi'f appointed in Caitral Library*
TV Plan Developnont Schanes in Umanities and 1 ,30,0(5 
Social Sciences - Sala::y of additioncl StciT • 
Grant-in-rdri for the devclopnent of Scientific 
Education and Research - Payment of salaries 5,0C
to 4th Pirn additionrl staff. ^
Cultural Exch,rngc Progra.ine betvrocn Lidia and 5’/
Csechoslovdcla for the year 1970-72*
L\ic.rd of Scholarships for postgi-aduate studios 1,3< 
in Sr'nskrit.
Finaficial. assistance to teachers in the uiiivor- ^  
sities and colleges for tmdertaking research 
or learned -work in Scionces - 1 st insta]j-ient •

-do- ^
-do- ■ m'

p.t.o-^J^*^* ^



37 - Ilalyr'ai Univoraity

Financid assistaico to tG.",chors in the mivcr- 250
sitics fiJid coUcgcs for undertaking rosorrcli ■
or lorrnod work iii Scionccs - 1 st iristalnont.
Jtinior Rosccrch Fftl.lf-'.-ships; ±n Gciuncos - 2,8l0
payment of fellowship - hoixorariun cjid ccntingcncy 
grcjit. - -

3 , 0 6 ( J

3 S .  I f c i i p u r  U n i v o r G i t y

Durga Noraiii D̂ grcjo 
Collago , Fatehparh•
A • IID • Mrh .T; )al ika 
Mcixila i'iciiavidyalaya. 

Harsh. JJagar, Kanpur. 
T).'.--yanatid C o l l G g o  o f  

Law, Kanpui’ •

Mchru 
Dcgroo CollcfTG,
1100X101 • .

Qhi’ist Qmrch Gollogo 

}v,̂ :'.np\ir -
V.S»K.Co.llrco of 
Scionoo, Dharwari•

B-N.Dox^oo Collogo, 
Fatohgarh <>
Kulbhakar I^,hrrxi 
Degroc GoUcgo, 
ivUahabad *
Pandit Jawahai’lal 
Nehru College, Ibnda 
Hindu Kanyr, Maha- 
vidyal-”-ya, S i tapur ♦ 
p.p.W* College,
Kanpui'- •

Vfriting of University Level Books/iionographs 
"Retinal Dotaciffiient & Its Modem treatment” 
find ’’Visual Field” vtnder the supei’vision of 
Dr. J -M. Pn,hwa •
/II Iridia  ̂ost-.'p’adur'.te coui'so jji Surgery at 
the 32nd jJinuad Conferaice of i-s8ooiation of 
SurgcoU3 of Lidia to bo held on 2'/th to 30th 
December V /72‘

Lffi3_iatod Go11.cros

Grants to colleges for Laboratory equipment

Dovelopinent of Post-graduate Studies in the 
Itmanitios cjid Socirl Scion coo*

vStiidonts' idd 5\ind in the Colleges - Grant for 
r:72-73. ■

Construction of Class ruoras .

Dovolopinent of I’ost-graduate Studies in the 
Bjin;inLties .and Socic'.l Scic^ncos.
FinnncirJ, Assistance to Tcachv.'ra foi' Retfern-ch/ 
Loanied work in Scic:nce cuid Iiuaan‘i.t;Lcs inclLiding

Socirl Sciences - Sccond instalmont*
Grants to collej;'P libraries fur lorn of books
Lo s t udun I s (iio o k D; u : J c )  -
Extension of Lr.boralories aiid Lecture thor.bros

D • IT 'Di '.groo Collego , 
Fahohgarh •
Atai'ra D:':gree 
Collogci, Atarra. 
Haliri Muslim Degree 
College, Krjip-ur.
D -A-V «• College, 
Krnpur.

y.S.S.D-Gollogo,
Ifciiptur*

4,233

3,000

Eqorjision of Sciaice ]Cducation-

Con struct ion of Library bmldinf; inclaiiling 
fimiitui’e .
Dcvolopnont of postgra.lutabo studies in science 
subjects in ri'filiated collogcs - FinojicirJ. 
assistance b'/ the University Grrnts Commission 
during the Fourth p].an period.
Students' J'dd Fnid in the C-oHogos - Grnjit for 
1972.-73= "
Grants to coU-Ogos foi’ ] aborrtory cquirraont.

C(jn struct ion of Class roons .

Travel grant to Dr- Raj Kumar Nigcji, Deptt. of 
GeograpEy, D'A«V>Collego, Konp-ur for attending 
Tjitomational Goo;graphical congress-

Financial assistrjice to Teachcrs for research/ 
lefumed work dii Scienc , s - 2nd instcJjnent •

p.t-o-

1,300

15.000

3,250

25.000

5,000

250

y,ooo
50,000

34,027

4<3,000

43,000 
1,750 
5,000

20,000

2,500

350



Jrnta College, 

BakcT,̂ .r- (Ebc-.vfali)

Univ» Contci«

Studcints' Ild lilind 3Ji 'UiG Collef^os - Grant 
for 1972-73- v

p.p.H . College, 

Krjnpur •
Christ Qiurch 
Colic go, ICanpur*

EKtcnision .of Laborc.tor̂ r Building PJid purchc-so 
of Lolboratory cquipnioiit.
St-uflcints’ iJLd Fund in the Colleges - Grant 

_  ̂  ̂ for r972-73.
Buidei IChnnd Collogo Const:.ruction of Ftcsidential Flats for Teachers 

Jliansi.
Bvindel IGirjid College Const.ruetj.on of /xlditioncl Class-rooms*
Jhcuisi.
Mnhila Moliâ vidyalrya Grant-s to affiliated colleges for chaUc boards 
Kid.\,jai Nagnr, 
fcnpur•
R.p-Dugrec College »clo-

Kana.lganj»
Chi’ist Churcli Golloge, DG-\relopinont of Post-graduate Studies in the
Iu3jipur» Iliii'aiojiitios and Socir2 Scicnccs«
MrJiila Mahavridyi'CLaya, Stuidents ’ /id Fujid in the Colic - Grant
fcaipiir̂  for 1972-73-

Je.wf'-harla]. Nehru _dn-
Hcmoria.l Degree ~ ~
Oollo fp, Barabanki•

B-N.V.Degree College Book {{rant to affiliated Caovt- CoUogcs for
liath. year 1970-72.
Y-D•College, Lakliiripur Goristniction of ClaGf3 rooms* '
iQiari •
D.j**V* Cello go, Itnpur Jmior Rosoareh Fellowships in Sciences-
Yttvraj Drtta ?*G. Financial assistance to teachers in the
College, Lakhinpur. universities ajid coU_eges for undertaking res-

cairch or learned i/ork in Scionces - first 
instalment.

IlarooLirt Butlor Tech- Or,'grmsation of the Conforence entitled
nological Institute "j'J.1 India GonforGnce in System Qigg-"
Kfnpur. 2 •
TilaJc Dof'Tce Goll.cgo, Stiuclentc' /id  Fuid in the GoUegos - Grant

.t o iy a . for 197P-73. ^
-do- Cojnstruction of Library Building-purchcse of

books a.nd library furniture i 
Dayr'Jiand Women's Sf̂ eci.al Grant for Books Journals -
Training College, Grants to Teacher's Training CoUegcs
Xajipur." during the Fourth Plan period 1972-73»
.̂ndlii Mphavidyalaya, Stxidents’ /id Fui'jd, in the Colleges - Grciit

Drai. for 1972-73
pt. Juaharial Nehru Students' /id Fiuid in the CoU.egos.
Degreo CoU.egc, Banda

Christ Cliurch GoU.cge Graaats to a,ffilia.tcd col3egos for Ghalkboc’-rds

n^t.o.

1 ,750 

47,000 

3,750 

25,0()C 

25,00C 

1,00C

70C

30,00(

75Q

1,000

3,375

10,00C’

2,B7Q 
25 C

5,00(

1,75( 

60,00( 

12,00(

1,75(

3,25)

1,00
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Acharya Narendra 
Deva Mahapalika 
l-'ahila Kahavidyalaya, 
Har shnagar, Kanpu r . 
P .P .n . College, 
Kanpur.

H .B .T . Institute, 
Kanpur.

Kanpur U;iiv. Contd.

V .S .S .D . Co.! lege, 
KanpuTo

College Science Improvement 30,000
Proe;ramme - Selected Colleges- 
Project-graint in-aid.

Development o f Post-graduate 10 ,000
Studies in the Humanities and 
Social Sciences.
Financial assistance to teachers 250
and colleges for undertaking 
research or learned work in 
ChGTiiieal Engineering - Payment 
of first instalment.
Senior Research Fellowships in 
Sciences - Payment of fellowship 
honorarium and contii'.gency grant.

5 .Kashmir University.

5,!4-5j059.9'.

Gulrnarg ResearcVi Ohso.rvator,v - 1 ,0 0 ,0 00
Payment of Ht:eurring Grant, ^
Scheme of Visiting  Studentships I;',000
for 1972-73.
Construction o f Library Building 3 ,00 ,000
- sanction of grant for,
Ji’inanG ial asnl stance to teachr.rs 250
in the univerFJitios pnd collugos 
for undert:.lr.lng research or learned 
wo Ik in Gcloncu^j -- Pd,yment of 
first instalment of grant.

Governmont College, 
Baramulla.

S. P .College, 
Srinagar.

Sri Pratap CoUof'e, 
Srinagar.

1 lated Col In ges

Financial asuiis bance to toachers ?'iQ
in the univoral ties tind colleges
for undertaking reseai-ch or learned 
V'-xk in Sc 1 once a - Paymont of first 
instalment of gr'ant.
Financial assistance to teachors in 2^0
the univorsitles and colleges for 
undertaking research or learned work 
in Sciences - first  j.nstalment. 
Construction of Cheniistry Laboratory50,000 
Building.

p .t .o .



!+0- UmVA-tSlTY

Postgraduate Centre at Gulbar.-:a - Allocat.'f.on 

of grant foT purchase of lib ra ry  Books and 

Jovirnals for the peri;od ending 1973-74,

S e n io r /Ju n lo r  Research Fellowships in  Sc ien ce /  

Human’?ties including S o c ia l  Sciences/R esearch  

Fellowships in Engineering and Technology/ 

Utilirration of sarv'-ices of retired  taachers-  

pajmient of contingency grant ,
*

U t il iz a t io n  of sarvicas  of retired  teachers«  

payment -jf cm tiag anc y  gran t , .

Studentship  for applied  Geology cotirse for 

their exam inati n period

Conference of L ibra ties  lander the  

.jurisdlcti-)n of Karnatak U n iv ersity .

Seminar on emplojTiient p o ten tia l  for eduoatad 

ynungraen in  the Vi.J-yanagar S teal  Project  

at Torangal*

F inannial assistance to teachers in  the 

un iv e rs it ies  and co lleges  for undert^iking 

rasaarch or learnevi work in  Humanities 

including  Social S c ien c e s /S c ien o o  - 

Payment of fir s t  instalm ent of grants

-do«

--do-

AFFILI.iT.iJ Ô jLhvTrm

S.j,iSo S o c ie t y 's  S h iv a j i  

College of «^ts  j 

Ba-'Sf Karwar (N»K)
B c J.fela S., s oc iat ion  

}le\f Arts C o lle g e ,

S.ujanpuj’ (Mysore State)) 

Govindram S eksaria  S c ie n c e  

C ollegej Belgaum  

(MysQi'e S tate )  

VcMjSaRvVastrad /arts &,
Science  Collegaj  

Himgund (Mysors Stat^O  

U niversity  Collage o f  Law , 

Dharwar-»1 (Mysore S ta te )  

Kottiorawain CollegG of  

Education , B e llary  t,SoK)

Students /Ud Fund in  the Holleges - 

Grant for 1973^-73

-do*

«do~-

—do-«

Sp e c ia l  grant fo r  Books &  Journals - 

Grant to Teachers T r a in in g  Colleges  

during  the Fourth F lan  period  - 1972-73 

Basij grant to c o lleg e s  for the purchase 

of Library  Bcoko

B o R .B , College of  

Commerce ^3ai»^iiLir 

B a nkatlal Rajarjiif Boob  

College  of Commarce- 

BaichJxr

B .RoBoCollege o f  Commarce- Efoc!i, Gi'ants to  a f f i l ia t e d /G o v t  

Baichur (Mysore) colleges for th e  Year 1970--73U

Grants to co lleges libra--ies for loan 

of books to stu den ts  (Book Bank)



Karnatak UrJ-versity Contdq
-53-

Vl.jayan;'gar C o lle g e , 

Hospet*

R a ja  Lakhamag3uda 

Soiance  In st itu te , 

Balgaum,

-do-*

S h rl  vtoan-ianeshwar 

Collaga

SoB^College of So ience , 

Gulbarga ( Mysore^ St at a) 

Basaveslivar Er.glnaering 

College^ Bagaikot 

(Mysore State )

S ,S ,K h u b a *s  Basaveshwar 

College of Arts SSciance^  

Ba^-avakalyam (D ls t g B id a r ) , 

Sr.it 4 VoG» College of ’̂jrt'"s 

&  Science for Wcmerij 

Oulbarga.-'2<,

Ling a raj Co.l 1 e.^e,

E;3J.t;auni (M.v'dore')
J  oS> „ Banae hankar i 

^irt‘s Collet-ej 
Dharwar

JoTe C o lleg e , GaiJag 

CMysore)

C o lleg e ,

Bidar(M ysore State )

M anioipal Arts Cu!l;ige , 

Nargund • Ut<,Uharvv-aro 

Gokhalo Centenary C o llege , 

iUikola

Acts C o lley e ,

Bljapui-o
K.,Lo Suclety^s Oogte Collage  

of C '!nmm o 6 , Bal^aunio

Pu.roha^ie of Books 86 J Qvjrnaln,

Laboratory equipment cviii fu rn itu re*

C ollege  Science Iiapro"ii'e^r.iont -

Selected  Colleges iYojattt Grant<.ia--aid.a

-do—

Grants to colleges foa* Laboratory iiqulpment

College Science  InTproveiinent Prcgrararae - 

Selected  Colleges Pro i^c t  Grant-in-exido 

Students* ;«ifl Fund in  the  Colleges ** 

Grant for 1972--73»

d̂o-

Construction of Wcjmuni fa Hostal  

Corstructlon of Man ŝi H o ste l  

Book Grant to Colleges 1970- "1

Construction of L ib ra ry  and Laboratory  

bu i Id in.g ,

Students ■ :\ic\ Fund in  the  C >llegoa ••• 

Grant for 1972-^3 

‘-do -

-do-

-do-’

t>r„7V Vu RelJgn Cf’llogw  

of Alts &, S c ien ce , 

Kaniatas N , Kanara  

(M yaoro),

K-,Ls Soclety^s Gogte 

CollGgi- of Commerce, 

Belgaum (Mysore Btate) 

BoL,i)iS» Association  

^Irts &  licienoe College; 

Jamkhandi - DtsBijapur  

(Mysore State )

3„D,V,S. Sanr'h's S„S, 
.»rta College and T<.P. 

Sotence In s t it u t e , 

Siuikeshwar.

D ists Belgauirio 

Vuarasai-va Col le g e - 

Ballary.,

M . S . i ,  In stitu te  of 

Sciience, Gu.lbarga 

(Mysore)

Consftructi 'n of I.l.brary JUiilding ■-> under 

i:-'’ B«>liQme of L;., 3 Xali.is dur i ng IVth 

n  n pari odo

■F#-n,Tnc:-.al /issi'^<;."in?2e to Teaoliers for  

res a-iroh/learnrad w 'rk  in  Be ien^Te^ and 

Huiranlties inoludingr tiocial Soiencos - 

P'ljTient of Second i'ast.alment of gr -̂.nt 

Gyants to collage  J i i r g r i e s  for loan  

off books to etudent3 -> B iok Bankg

Sitacienta ■ ;U d  Fund in  the Colleges <- 

Gira|it for 1972,-73®

Girc^.ty to college  L ib r a r ie s  for loan  

off l;.i.jaks to stuUcjnts — Book Bajik,

—dv>->

4iy60?

5 0 .0 0 0

50 j0 0 0  

5^000  

6 0 f000  

750

1 0̂00

5 0 .0 0 0  

5 ,7 8 3  

l ,3 7 h

25 ,000

2 .7 5 0  

750

2 ,2 5 0

3f7'-'>0

POjOOO

500

3 jOOO

2 .7 5 0

0 ,000

to oollegea fo r  laboratory  equipinento

3 .0 0 0

4j000

pot*o.



i - ,>̂ arnatak University

JsC , College of 

Commerce; H ubli  

(Mysore)

B o V .B , Collage of Pj-t^s 

&. Soiences , Bidar

H»T,Et>3^s /tTts &  Sc ianca  

Collega^ Ranebennur 

(Myaore S t a t e )„ 

a ,D .  Colle!?e of ScienoQ j

Gulba,rga (Mysore S ta te )  

lianl. Par vat i Devi 

Collegea Belgaiun 

(Mysore S tate )

Christ Church C o lle g e , 

Kanpur„

Vl.jayanagar College^  

HoiJpot (iJt»Dellary) 

K„»V,T^’fR Oiveitar 

Co.llege of Corr^ineroG, 

Karwar (N ^Kaaai'a,'!

Mys vira ,

Veerasaiva Colleget  

Bellary  (M ysoie );,

H elease  of balance equf piner.t grant® L ,020

Grants to oollegac for laboratory oquipmento 5 .0 0 0

Students ’ Aid Fund in the colleges - 

Grant for 1972-*73.

C o lleg e  Sc ien ce  Improvement Programme -

Se.laoted College  f'rojeot Grant-^in'-aids 

Students  ̂ Aid Fund in the Colleges —

Grant for 1972'-73<>

College  Swlenoe Improvement t'fOgrainma ~> 

Selected  Colleges Project - Grant»>in--aid4 

S tu d entB ' iiid Fund in the Colleges -* 

Grant for 1972-.73a 

Bo k Grfint 1970«72„

Construction of Laboratory U'iii.ding

1 ,75C

00  ,0()C 

2 ,2G0i

60  joooj
i

3 ,2 5 Q  

1 ,125

40f()0C

6 jQ«,75

1JNlV.iRS.ITY

F in a n c ia l  asslCjtence to toan.hers in  

thy un iverH itiec  and colleges for 

undertaifing reseftrch or learned work in  

Scienoos - Payment of f ir s t  instalm ent  

of grantft

Summer In s t itu te  In  Biology for college  

teachers during  3.072 «  San rtion  of 2nd 

instalm ent grant fOi-^

Junior Kosearch FellowshJ pr. in  Hiimanities 

in clud ing  S o c ia l  ScionceB/'pa?m-int of 

fe llo w sh ip  and contingency granto  

S e ttin g  up c f  u3velopTiont P.anc-ls •-* 

(Creation of Post of the Develop^Tient 

OfficeTo
Grant-in“-aid for the d̂ ■:̂ ĵl opment of 

Sci-f^ntific ^JducatS'vn and P.eseorr-h « • 

Payiiientof grant for  purchase of 

booi^s and jouynals tor Soience  

djphrtm ents under the Foui-th Plan  

De 7B1 opment s c hemes

IJair Dialecit aur vey J¥oJect under the  

Departra-it of T.lr.-'jistios «  IV  Five  

Year W .an period*

Un'~a.s3Agned grant 1971“>72u

371

0 ,4i

2 ,2'<

8.0C

20,0(

,8i

21^2

x̂̂ 'FILl.‘TF,L> a  >T,I

St^Thamas TrainJ.ng Sjxsolal Grant for Books &  Journals ->

C o llege , P a la i  (K .irala )^  Griiritr. to Teacher ”e T rain ing  Colleges

during  the Fourth Plan perio-d - 1972-^73s

!>to Jo sep h 's  T ra in in g  

C o lleg e ; Harnanam  

(K e r a la )*

f: .0

H.q
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S re e  Neirayana Collegaj  

Trivandrunij (Korala)

Shres Nai-yana Mangalam  

Training  Collegej 

Hoothak u.ing am ( Ker al a ), 

Peet Memorial Train ing  

Collegej Mavelikax-a 

(K«y ala)

Mount Carme,! Tjralning 

Coi_lef{ej Kottayam ■( 

(K arala )*

Aijsumpt ton Co] le g e ,,

fcerala University contds

Hpsoial Grant for Books Si Journals *• 

Grants to Teachers T r a in in g  Coll?gas  

during the Fourth Plan  period  — J.97Z<->73̂  
-do-

Studenti-i’ ii.id Fund in  the Colleges - Grant 

for 1972-73p

Speoial grantfor Books &  Journals <-• Grants  

to Teachers T ra in in g  C o lleges  during the 

Fourth Plan period - 1972-73o  

Purchase of L ibrary  Books Equipment and 

C han ganacherry (kerala ), Laboratory FurnitUi'f'9 /issistanoe Towards*

Nevman CoJlegg , Construction of L ibrary  F j l l d l n g

Thiidupusha iSast '.stanoe towards a

(K erala )

CnthulJcate C o lle g e ,

Pat ha.t7aji!thl t t a ;

1-a.la 3tate^

Union CkrU'ticin Collegoj College  Sc ien ce  Impr^jv^ment pfOgraTjncs '•* 

jklwaya^ Seleoted  Colleges i-Voject - ■.'•Tant-in-^a^d<,

M-unt Carmol Train ing  Grants to teachers tra in in g  co llega  daring

Fourth Plan  pariod - S p e c ia l  grants for 

books and Jouri;als«

Grants to collei?e l ib r a r ie s  for loan  

of books to students (Book Bank)

CcJllege, i', ittayam, 

ker;ilaj

Assiirrption College y

GhangiUiaoher ry (Ker la)

S t ,  T er es a ’ s Collygej 

Srnakulfim (Keral a) s

SoNo C o llege , 

î ullon-lj.

Students '' ^iid Fund in  the Colleges - 

Grant for 19 72-73o

F in an c ia l  a s s K  -^nce to co llege  for 

devei opmentof play f ie ld s  ruul purchaBa of 

access airier, for games and sports c 

F in an c ia l  issii'tanoe to Teaohers for  

Research/Learnad work in  Science  and 

HuTnanitles including  S o c ia l  Sciances — 

Tayment of Sec in 1 instalm ent of gr;uit, 

-do

s t  idc-nts ilici Fund in  the Collegna  

a.'Aut for 19 "/2 -73-,

-ricv-

Establishmeiit of H<jalth C entre ,

FiKat-i National Collegej 

ŝ lHoUc
M;vr Thoma C o lle g e ,

T lruvalla ' 3 (K arla )

’Java M;i+:ha C :jllugo, 

hurnvilmngau (K erala )

Vlma3,a C o llege ,

Trichur'-9o

StcBrrchm en’s C o lle g e , Constiuotion  of '‘5̂  V •; y B u ild in g  -- 

Changanacherry(Kerala)p  Assistance  towards,.

atyl’erc(han;en’s Collegej, C'3nstri*ctlon of R e s id e n tia l  F lats  for 

ChaJiganacherry (Ka:^aia)<iTBaoh'.-rs,

Mar Thoma C o lleg e . 

Tiruvalla- SaCKerala)

Ms lad-'iS'-Qherief Memo-- 

rial C o lle g e , 

Kayajnkulams, Kerala)

Union Glu iBtiau  Collage r 

jilways-2 (K erala) ,

Mar t>av;-5nious C o lleg a , 

Trivandrum <,

Mair Iv;iniot,!s College . 

Trivandrum (K e r ila )

C o n s i o n  of L;-iljoratory Bvdldlng  - 

i'issistarice towarclâ
S t u d e a t s ’s Fi'.nd in  the  Collegen -

G.;ant for 3 972'-""3,-

Jeveioiimentof t-'̂ ’st'-gr-aduate studies in  

the R'jm .mities tmd flocial S c ien ce s< 

F in a n c ia l  assistance  to co llege  for 

dsvelopnient cf p la y fie ld s  and paro^hase 

of accessories  lor games and sports^

SfOOO

8 jOOO

750

8̂ 000

20,000

IjOOfOOO

fiOfOOO 

20.,000

4j2?0  

6 ,000

500

750 

3 j.V50

3 .750

10J000 

6 0 ,0 0 0  

1 ,10,000 

3 0 ,0 0 0

3 .7 5 0

3 ,2 5 0  

301* S

6 , 000

;»o.



S t ’.udont.'; Aid F:’nrl 

Gr,-ai.it for j.973">73,

-do-

the Ge.1.1 ages -

V

N»3J3„ Collogo;
Nl.laEel, Ketta.rakara,
(Keran a)
College for Womervj 
Trivandrum (K erala)»
Catholicate C ollege,
Fatbanamthj.tta 
(Kerala, S ta te )« 
vUl S a in ts ' College >
Trivo.ndrum -  
Kt̂ i'ala S'ta‘tei>
Univ^rsJ.ty College fo r 
»"omen, Trivax.drum 
Kerala*

Ha^'ional Collage of B.asici grcint forthe purchafse of equlj.im;int 
iSducationj Bhubaneshwar, ariJ Audio Visual /4ids to the Taachars

T’raining Colleges during the Fourth 
Plan period,
Students ’ d̂.d Fund in the Collores 
iDrejit for 1072^73o 

-do-

K'irala Un.lveralty Cc‘ntd.a

Fiinanoial assistance to co llege  for 
ds3velopmentof p lay fis ld s  and piirchac^e of 
acocessorifcs for garriê  and nports,
CL^autn to co llege lib ra r ie s  for loan  ̂ t  
otf books to students -  Book Dank,

-■do-

Hishop Moore C ollege, 
l£avel t i^ara ''..Kere.lcO t 

C)lleje.

Fandaleiii (Keraia)a 
iIt.,Thoirias Training 
C o lleg e , P alai CKerala)« 
Sree Narayana Training 
Collago, Nedunganda 
(K erala),

-do--

-do-*

S to X a v le r ’s C o llege  for Construction of a Vi?omii-n’ s Hostel#

Women, ;U.vvF4.ys-*l OCerala) a
Stt Alberts College^ Book grant to a f f i l ia t e d  colleges for the 

ji;rr,nkul-’,Tn , Gochin-liJfl j'car 1970-71(.
Govt, S.anBkrit C o lle g e ,

T r Ip u n ith u r s , Karalac , -dO'-

Govto T ra in in g  C o l la g e ,

Trivandrum (K e r a la )  Grant to Teachers Trainini? Collage

during  the Fourth 171 an period ~

S p e c ia l  grants for equ-ipJiient -and audio  

v isual a ids a

Grants to co llege  l lb r ir ie s  for 10;Mi 
of books to students (Book Bai-<)/>

Govt-. /*!Tts C o llege, 
TrivandraDU 
B ish op ChulatJaa'aiiib 11 
teein-rial C o llege, 
Kottayariifl
SSeXavier's C ollege 
for vt'omsnj 
AlwayfJ—1 (K orala),
Horae fcicienoe College 
AsseraaJ.y, Keralar 
C athalicate C ollege; 
Fathaneinuvhi 11 e ,
Kera3a^
G t , JOf eph's Col1 eg e 
f  or Women, Al]. a t s  y  ̂
(Kerala)^
Sree Nfjayana C ollege, 
Quilon (Korala iita te ).

Konkan lirichi. 
Vidyapith;, Dqaclx,

n n-p f *

4^;'50

4 ,750

5j50C

10,00(

:i,75

3 ,,oa 

73

1\

50,01

3,1

1,1

iÔ C

14,1

Studer.ts ' /dd Fund in the Collsgec; -  
Grant for 1972-7:}.

~do~

Assistance tov/ards purchase of Iab'''ratory 
aquiprnent „
Grants to collegac for Laboratory jiqaipineatt.

CoMEtrri.ct J on ■'! Additional .Lat oratories 
and Cle^a—ivOC5ie - .issistance tcw.ards,

J ‘'.{i-3roial at3sJ.st=ince to  teachers in the 
unl’i.o rsitias and co lleges for undertaking 
research or learned work in F 5 — 
Paynant of f i r s t  instalraent of grantc

12,

60j

/-Crilirtto CollofTO-

Student’ s iid i\ind iii the Collc(:es



KiiaiKSHsm mivEP.r.i'n

C on s 1: iii <; ii on of l i b r a  rjf Bu i J. di n g - 

Sanction cf gr^nt f o r ,

Constructien of G i r l ' s  Hostel  CB/ U n i t ) ,  

~do*-

Construction of s p l a n t  4th Flan  

development schemo!,

Un-assigned grant I972~73j,

GraTt-in-aid fo r  h o ld^n q  a seminar 

<:!-• ’"1̂ 1 e late Hgrappen and other  

d' .alcolethic C ulture  of In d ia  ;

A Study in in t o r - r e l a t i o n s h i p . "

Sanction of the.

Grant to U n ivers it ies  f o r  Davelonmerit 

of Teacher Education nnd Research 

during 4th Flan p e r i o d .

Higher Education and Research - Dovolop- 

ment schernes for  the IV plan period - 

Apnroved allocation  of grant„

Financial  assistnnce  to U;ii versi tios 

for  the emnloymert of trained  noachos 

fur  the years 19 7 i- 'P  and 

Grant to Ufii verss ti as for  D'-ivelopr.srt 

of I'^.orher Education and HiSPavch 

during 1th Flan p e r io d  Coristructio ;t 

of bu ild ing  fo r  Education DL!partnientj, 

Construction of i nstrur^ ti orial vang f o r  

the departments of Botary ,  Zoology and 

Geography - Fourth P la n  development 

schemos.

Construction of Ww.on Students Hostel - 

pnymi’nt of Grant/Completion Cost -

R ’garr!ing„

Sonior /Junior  Ros«arch Followf^hips in S 

Hiimanitie!- in cluding  Social Sc itnces /  

HesnnrcU FellowiihipS in Engineir irg  &  

Technology/Utii tl o:-; ('f Services  

of Retired Teachers ~ payment o^ 

fellowsliip-fionovsriuiii aid contingency  

grants

Junior Rosearch Fello w sh ip s  in Zri ':i'coH 

Payment of Fellowship~honorarium a' ŝd 

contingency grant,

/Fr^LlaTSD C0LI.i^®3

no..000 
50,oriQ 
54 ,659

15 ,000

8,000

40.003

50V000 

19 ,000  

10 ,0 0 8 .4 1

1,50, aoo 

8,526

10, OCX)

; let'cos

2,5‘B,71

^ 2 , 5 0 V ,68

3,110,35
3.293,55

Govrument  College of 

S.tu cat i on, Kiiru kshot ra 
(Hai-yana) ,
Regional Snginearing  

Colle'je« Kurukshetra ,

Students '  Aid Piit’d in the Col logos - 750

Grant for  1^72-73.

F in anc ia l  assistance  to coliego f o r  6 {0 0 0

d-̂ veJ onment of F i a y f i e l d s  and ourchase  

of rccessories for  games and snorts .

Co'i£,truction of Ge-olory d-3partfr?nt 

BiiMding  - Fourth P la n  development  

scheme„

-■fie-
-do-

25.000

2 5 , 0 0 0  

25 ,  0 ( »



Lucknow University Co:ntd.

^58-

Utllization of services of retired  13d

of continr|Cncy

grant.

Senior Research Fellowships in Humanities  

including social sciences - paymf^nt of 

contingsncy grant„

Award of Scholarships for postgraduatfe 1 , 0 0 0

studies in Sankrit  to the - during

1972-73,

Construction of IVomen^s Students Hostel  - 20,(X)C 

Fourth p lan  Scheme - payment of Grant ,

Financial assistance to teachers in the 25(

Universities and colleges for undertaking  

research or learned work in Sciences - 

payment of f i r s t  instalment of grant.

Organisation of the 29nd conference of 3,00t

the Neurological Society of I n d i a .

Junior Hrsearch Fellowships in Humanities T, 131 

including Social Sciences /  payment of 

fellowships and contingency grant.

Construction of 04 Men Students Hostel 2 5 , 0 0

Fourth Plan Scheme -Payment of Grant,

Coltural Exchange p rogramrie between In d ia  &  

U S S a f o r  the year 197?-74, 1 ,0Q

Organisation of the Annual Session 3 ,0Q

of the Indian Academy of Applied !

Psychology,  ,

Senior /Junior  ^searc^i Fellowships in 

Sciences/Humanities including Social i

Seiences ,  |

Senior /Junior  Research Fellowships 9j

in Sciencos/Sumanities  including Social  

Sciences/Research Fellowships in 

Engineering and Technology/

U t i l iz a t io n  of Services of retired  

teachers - payment of contingency grant.  |

Fin anc ia l  assistance to teachers in the 2

universities  and colleges for  under

taking research or learned work in 

Sciences - payment of f i r s t  instalment  

of grant.

-do-

F in a n c ia l  Assistance  to Teachers for  

Research/Learned work in Scienco and 

Humanities including  Social Scionce - 

paynK^nt of second instalment of grant.  

Construction of Science Laboratories^ 'lOf)

Travel grant to D r .M .K .  Goel, Head of '

the Department of Orthopaidi Surgorj',

K . G .  Medical College ,  Lucknow, for  

attending the 18th Congress of the 

International  College of Surgeon held  

in Home from May 28tli to 31st ,  1972,

Student Wolf are programme, 2 j

purchase  of Lab ,  Equipment, Library 19^

Bocks and Laboratory furniture .

Grants to college libraries f o r  loan 

of books to students - Book Bank,



{^ . Sa.ADRAS UNIV ̂ RST Ti
"59-

Basic grant for the piurchase of 

library books and journ .ala  f o r  the 

develop-nsnt of Enginaerir.g and Technologi

cal Hd'ication IV Five; Y e o r  p i a n ,  

Organisatiou of the ?;nnual conference of 

the Indian Associaticm of Teacher Education  

from October., ^  grant fo r .

Madras Unirersity-IV Annual  Conference  

of the Society of N u c l e a r  Medicine  at 

Madras ;■

Financial  Asf^stance ‘ o teachers for  

5^-jsearch/LGsri”3d work in  Science  and 

Humanities includingj S o c ia l  Science - 

Payment of Second instalm ent  of grant.  

Centre of Advanced Study  InBotany  

Universitv of Madras ^  H^lease of grant 

f o r  iru-ornati onal Symposium on the 

Teyonomy of Fungi - January 1973^

Payment of recurring) grrant for  

postgraduate I n s t i t u t e  of Basic Medical  

Sciences .

Construction of Aniraal House for Batany  

dfiparl.mynt ”  Univsrsity  of Madras 

Writing of Univorsity  Level Books/  

Monogranhs

Development of H igher  Education and 

Research ~Payni'5nt of Bguipnent  grant for  

Scicnce departments -̂ ÎV F l a n  Scheme, 

University of P4adra s - ^11 Ind ia  Indo-  

Rritish Institute  in Diology for  

school teachers he ld  during  summer - 

1968 - Regarding,

Starting of Mast.er cf Business  

administration - fie Ic-gse of grant towards 

construction of build ing , ,

Preparation of Topegraphical List  of 

Tnscripti ons.

Higher Education ord lfe:!3earch development  

sch eme for  ti?e 4t ’n r i a»', ending

. ,A-. nr^vr>l ",n(i cf

grants - SjtabUs!n'ie»U of Viven’an^Kda 

Chair ,

Ceni.rw of /idvanoed Study in Philosophy  

R3lease of Gr^crts f o r  the Natinrp)}

Scholar4iinE award d durinc;

Centre of Ariva^’ce study in Botany.

University of Maartjs Construction  

of Dorn.ito';y ■ Ci'ro Tiuc-st House at 

Maduravoyal F i e l d  Lgboratorv. ,

Centre of Advarced Study in'Botany- 2,

University cf Madras,  Relesse of 

grants f or

Psyrrent rf-f:urring grant for  the  

po:- ''■r r:~- -I'- o oO'jrse in Cliemical

Ei"cir.aeritig £■ T-Jxtile Technology,  

Grant-in-aid f or the award of Junior  

fe;.iowsliips to thu pcstgraduate  courses  

in Engg, &  Technology during  72 -73 

Madras Un ivers ity „

Refresher Course - Track &  F i e l d

101000

3,. 000 

3^000 

350

30,0()0

40j000

10j150

54 0

7 0 .0 0 0

4^031,47

25.000

9,996,34

2,095

3 , 4 9 0

?5j000

99^5^9

60j00('

36^000

3j 379^81

Pct,o»



-6o»

Kadras Univetsity Conntd^

Stienior ffi-;so?rch Fellowships jr. Sciences  

Fraymentof feilowship^Jionorarium and 

cconti ngency.

SharaRiapuram Gnanam- 

bikei Govt.  Arts College  

f o r  Wonierij Mnyuram^ 

(Tanjore D istt^ )

'familnedu.

Govt, Arts CollGge ,

Madras

Govt, ,vts College,,

Karuif Trichy D i s t r i c t ,  

Stella  Marts College ,  

Kadras^6^
Madras Christian  College , ,  

Tambarafii, Madras—

P , S . G ,  Arts College ,  

Coimbatora-14^

Jawai f^ohanind Collagej  

Ti ruchiraoalli'-^G 

(Taniilnadu) 

poonipuhar Paravai  

Kalloorit  Melayur?

S irkali  Taluk (Tlianjavur ) 

Mathurangaii! Government 

Arts Col lego, Vellore~2  

(Madras S t a t e ) ,

A „ V , 0 ^  Col lege j Mayuram 

(Madras S t a t e ) ,

Kt,K, Governmant Arts Coll lege  

f o r  Worn an j puduk’o t t a i  

(Tiruciiirapf^lli O i s t t , )  

Government Arts College  for  

Men, Mannargudi (Hianjav/ur  

DisttJ
Nirmala College for  Wor-een, 

Coimbatore-18, 

ilisston Training College,,  

Madras,

Grants to a f f i l ia t ed  colleges ^  Book grant f

1970-̂ 72,

Grants to college libraries f o r  loan 

of books to students (Book Bank)

Grants to college libraries f o r  loan of 

boo ’<s to student (Book Bank)

Develonment o^ Postgraduate Studies in 

the Humanities and Social Sciences,

Award of Scholarship for Post-Graduate  

Studies in Science and Humanities  

including  Social  Sciences to the students 

of K i l l  Areas of North EcjSt India„

Fund in the Colleges - Grant

or

Stude?5ts^ Aid 

for

-do-

-do-

-̂do-

-dov-.

-do-

d̂O'-

wdo-.

Nirmala College for  

i'v'omen, Coimbatore,

Tamil Nadu,

Sri G .V^G ,  Visakkshmi 

CcJlege ,  Vaiinaipet, 

Coimbatore Distt^,

Tamil Nadu,

P , S , G ,  Arts Coliege ,  

C iv i l  Aerodrome, 

p , C ,  Coimbatsi-e 1^^ 

Islamiah  College,  

Vaniyambadi.  New ToRvvn^ 

(Tamil Nadu) .

Sonior /Junior  Research Fello-vrhips in 

Sciences/fiurasr.ities ircluding  Social  

Sciences/Oesearch Fellowships  ‘ n 

Engineering  a>id 'Ibchnclogy/Otilizatioti  

of services  of retired teachers- 

pnyment of contingency grant.

Grants to a f f i l i a t e d  colleges ~ 

construction of Laboratory Building  

for  Potany*

Grants to colleges f o r  laboratory equipment

Natr-onal 3^j*^^ice Scheme ^  Imnlementation 

of in un iv ers it ies  «  requested^

Grants to a f f i l i a t e d  colleges Purchase  

of Semi-Jiiicro Analysis  equipment.

17»00<

3.2*̂
10,(X)|

2jOO

4,25 

B,0<J

2,2J

2,?E

3,71

7!

],0

2 , 7

Ird

6,<

8t|
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P . S . G .  Arts Collage ,  

Coimbatore (Tamil Nadu)-

Madras University Contd.

Nallamuthu Gounder 

Mahalingam College,  

F o l la c h i  (Tamil Nadu)

Pachaiyappa 's  College ,  

Msidras, Tamil Nadu„

Development of postgraiduate studies in 10 ,000

science subjects in a f f i l i a t e d  colleges ^

Financial  assistance b>y the University  

Grants Commission duriinq the Fourth  plan  

oeriod .

Grants to a f f i l ia ted  c^olleges - construction 3‘==,000 

of additional Teachingj acconmodation.

Grants to a f f i l ia t ed  c^olleges f o r  8 , 2 8 4

Chalkboards.

Cliik'caiah Naicker College ,  Construction of (^mnas.ium by the  30,,000

Erole  (Tamil N a d u ) .  Universi ty/College undler the

assistance from Univerrsity "Srants Commission,

S r ,  Ram.akrishna Mission Snecial grant fo r  Bootes &  Journals^Grants to P | 0 0 0

v idyalaya  Training College ,  Teacher's Training Collleges during the

-do-

Students^ Aid Fund  

Grant for  197?-73,

in the Colleges -

Grant to college llbrraries f o r  loan 

of books to students Book Bank ,  

-rto-

Ccimbatore (Madrasi ,  Fourth P lan  period - ]t97?-73.

H , K  . Thiruraela Chetiar  -do-

M^tional  Training College  

f or Women, Madras-5.

S t ,  Christopher ’ s 

Train ing  College ,

MadraS-7,

li&jglonal Engineering  

C o l le g e ,  T iruchirapall i-  

15 ( T . N J

SiJcred Heart College ,

Tirupattur  (r'J.A.Oist.)

H.Pi.  Hajal^'s College ,  

pudukkottai ' ’ l ,  (frichy  

Di stri c t ) .

Muthiirangam Govt .  Arts 

Colle(|e, Vellorn-2.

Gov.;rnmont Training Students"

College  fo r  Wcrnion, Grant for

Coimbatore,

Svi Sara da Train ing  -do-

C 0 1  ̂-»go, A 1 aganuram,

Saloni' 1 (Tamilnadu) ^

K . K .  Ciovernment Arcs 

C o l le g e ,  Tiruvnnnnmalai  

(f/ladras State ) ,

Government Thiruniaqal -do-

M i l l s '  College ,  Gudiyattam 

( N . / ; . D t . )  Madras State ,

Sri Sarda Training College  Snecial  Grant for  Boolks &  Journals - Grants 

f o r  Women, Salem (Tamilnadu),  to Teachers Trainin-.j Colleges during

the Fourth F lan Poriocj - 1979-7 3^

Students ’ /lid fun d  in the Colleges  - Grant 

f o r  197'J^Y3.

-do- 

Aid Fund in the Colleges ~

C , K .  f'Jaidu College  for  

Women, Cuddalore  

(Tamil Nadu) .

Seetha Lakshmi Ramaswami 

College ,  Ti ruch irapal li-^ 

^.rignar Anna Govt,  Arts 

College  f o r  Mon,

Namakk'al, Salem Dt,

Govt.  Arts College  

(Women), nianjavur ,

Sri vinashlingnm  

Teachers College  f o r  

•^fomen, Coimbatore  

( Ta m iInadu ) .

Grants to a f f i l i a t e d  co l leg e s  ^ ixtension  

of Hcstnl 8u i ld ing „

Grants to college l i b r a r i e s  f o r  loan 

of books to students — Book Bank ,

-■do-

Special f^Jrant for  Book's &  Journals - Grants 

to Teachers Train ing  Colleges  during  

the Fourth Plan P e r io d  ^  iq77~7'J„

12,000 

2 , 7 5 0

3 . 2 5 0  

11,000

a, 000

750 

7̂ 0̂

2 . 2 5 0

2 . 2 5 0

8,oa>

2 . 2 5 0

IfOOtOOO

12,000

3 . 2 5 0  

8,000

p.t.o.



Vivekanandg College ,  

Madras^^»
Smt.D .N .  Bhatt Vaishnav  

College f o r  Women,

Madras-4

F eriy ar  S . V . R ,  Government 

/.rts ColCege, Tiruchirapa-  

lli"?0, ‘

Vivekanand College^  

Mylapore, Madras 

(Tamil Nadu) .

Jamal Mohammed College ,  

Tiruchirapnlli-'^O  

(Tamil N a d u ) .

Madras Christian College ,  

Tambaram, Madras-59.

New College ,  Madras,

Madras University Contd.

Jamal Mohammad College ,  

Khaja Nagar,

Ti ru ch ir a pa l l i .

P . S . G .  Arts College ,  

Coimbatore>-M (Tamil Nadu)  

Teachers'  College  

Saidapet ,  Madras-15,

Madras Christian  C o l le g e ,  

Tambaram, MadraS-'^9^ 

Madras Christian C ollege ,  

Tambaram, Madras,

P „ S , G .  Arts College,.  

Coimbatoro*'14 (Tgmi 1 Nadu)  

St .  Josephus College ,  

Tlruchirapalli^

Government Arts College-, 

Villupuram (Madras State)  

Thiruvalluvar Government 

x.rts College,  Rasipuram  

(Salem D istt . )

Chikkaiah Naicker College ,  

Srods (Tatnil N adu ) ,

Ihe M . D . T .  Findu Co l le g e ,  

P e t a i ,  Tirunelveli--4, 

(Tamil Nadu).

P e S jC a R .  Krishnammal 

College for IVtmen, 

Coimbatore-l (Tamil N adu )«  

Agurchand Manmull Ja in  

College ,  Ha(3ras~1.

Providence College for  

Women, Coonoor-4 

(Madras State )« 

Government Training  

College ,  Ko^iarpoiayam 

(Tamil Nadu) .

-62-

Students^ Aid Fund in the Colleges  

Grant for  197P.-73.

-do-

-do-

Grants to a f f i l i a t e d  colleges - 

construction of Laboratory b u ild in g ,

i-do~

College  Science Improvement t^rograimie - 

Selected  Colleges project  - Grant-in-aid,  

Award of Scholarshins for  postgraduate  

studios in Arabic belonging  to the h i l l  

areas of

Grants to a f f i l i a t e d  colleges  - Construction  

of Laboratory b u ild in g .

Grants to a f f i l i a t e d  colleges - 

Coimbatore of Library B u i l d i n g ,

Grantt to Teachers Training College  

during the Fourth p lan  period -

Soeci^^l giants for and

additional aid.

Assistance  towards construction of ' i 

Residential Flats  for  Teachers,

Develcnment of nostgraduate studies  

in science sub ’ octs in a f f i l i a t e d  

collegi’s - F in a nc ia l  assistance  by 

the University Grants CommiEsion 

during the Fourth Flan P e r io d .

Grants to colleges for  Laboratory  

Gquipmento
College  Science Improvement Programme - 

Selected Colleges project  - Grant-in- aid.  

Students* Aid Fund in the Colleges - 

Grant f o r  197*^-73^

-dc-

Grants to a f f i l i a t e d  collegos - 

construction of Laboratory build ing  

for  Zoology and Botany - Eastern wing^ 

Grants to a f f i l i a t e d  colleges - 

construction of additional  class  

rooms and Lecturers Theatre.

Grants to a f f i l i a t e d  colleges  - 

construction of library and laboratory  

b u ild ing .

Grants to a f f i l ia t ed  colleges  during  

IV Plan neriod for  developm«=nt schemes- 

construction of Library b u ild in g  at 

A,M„ Ja in  College,  Madras.

Students'  Aid Fund in the Colleges - 

Grant for 197'’-73,

50 ,00(

-do-

50, oq  

30 ,  a j

l,3(j

60,0(t

1,75

2,21

'^%0(

lOjOi

40,01

ltd

7

p»t,o
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Holy Cross College ,  

Tir u c h ir a p a l l i ,

Ar ig n ar  nnna Govt, Arts  

Collogo (Men), NamakXal 

(Salem) Madras State .  

Chikkenna Government 

Arts College^ Tiruppur-3  

(Madras State ) .

Arignar Anna Sovt,  Arts 

College  (Women), Walajapet  

( N . A .  D istt)  Madras State ,  

Seothalakshmi Ramaswami 

Co l le g e ,  T iruchirapalli-2  

( S . I n d i  a) .

P , S , G ,  Arts College ,  

Coimbatore,

A , A .  Govt, Arts C o U e g e ,  

Namakkal (Madras).

MADUFi'J UNIV^R':’! I YJ  • -------  ' '

^Grants to a f f i l i a t e d  colleges - 50|CiC0

Construction of Class  rooms.

Students^ Aid Fund inthe  Colleges - 2 , 7 5 0

Grant for  l97'>->73,

-do- 2 , 7 R 0

-do- lf7'^0

College  Science Improvement Programme - 80,0(Xi

Selected Colleges P r o je c t  Grant-in-aid,

F in a n c ia l  ass istance  to teachers in the 375

universit ies  and colleges  for  undertaking  

rosearch or learned wor''' in 55ciences ~

Payment of f i r s t  instalment of grant,

-do- 500

Payment of salaries to 1th rlan ^,10 ,000

addit ional staff  f o r  Science

departm-'nts.

Scheme of V i s i t i n g  Studentships for  B,0(>0

]97?-7^ ,  '

College Science Improvement Trogramme - 10 ,000

Publication  of Nows L a tte r .

Tndo-USSR Cultural  Exchange {'roqramme - IfOHO

Itei tnb u r s :,mon t of sal a ry of M r s „ M , /’i.

Poliakova - ftussiari Language Teacher  

assigned to the University^

Organisation of Special Summer Science 20t000

In s t i t u t e  in i'UiiAi Teclmiquc in Bio- ;

Research f o r  college  teachoiH during

summer 1Q7'^ - sanction of an 'on account^

advance grant - regarding (lt!i instalment) .

University  Leadership  p ro ie c t  in Biological  30i000

Sciences - CO SIP - Madurai University  -

G r a n d  for  introducing a Diploma

C o n r I n  Bf. oloqi cal C!ienii >:trv ^

College ’"cience  Imnrovoment rrogranime - R ) , 0 0 0

University  Lv\adershin Proiect  in 

Math■:'matics - Grant-in-aid,

IV Plan development Schemes - Appointment 1 , 2 5 , 0 0 0  

of additional  staff  in Humanities  

and Social Sci<.'nca fJGnni'tments,

F in a nc ia l  /issistance to Teachers f o r  “JBO

resenrch/learnnd  work in Sciences and 

Humanities including  Social Sciences - 

I ayment of Second iustTiment of grant .

p. t.o.
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AFFILIa TSD c o l l s g e s

S t , Ig n a t iu s  Tra in ing  

College  f o r  Women,

Palayamkottai  

(TamiInadu) ,

■RieSoV.R^D.S. Teachers  

College ,  Attor  

(Martandam) (Tamil Nadu)

Annamal Train ing  College ,

Taticorinf,-2 

(Tamil N a d u ) ,

V , C .  Chidambram Training  

College ,  Tutlcorin  

(Tamil N adu ) .

G<,Venkataswatny Naidu  

C o l l e g e ,D i s t ,  T irun elvel i , ,  Laboratory equipment,  

Kovilpa tti  (Tamil N a d u ) .

Special Grant f o r  Books &  Journals-Grants  

to Teachers Training Colleges during the 

Fourth Plan period - 1 9 7 ' ' " 7 3 ,

-do«-

-do-

Grant to a f f i l i a t e d  colleges for

Grants to a?f5i:iated colleges - 

construction additional cla ss  rooms.

Students'  Aid  Fund 

Grant for  1972-73,

■-do-

•~do-

in the Colleges  «

M ,M , S ,  Vellaichamy  

Nadar Collsge^

Nagamalai,  Madurai-19,

Saraswathi Narayanan  

C ollege ,  M a d u r a i - P ,  

pioneer Kumarswamy 

Colleges Nagercoil  

(Tamil Nadu) ,

Lokshmipuram C ollege  of 

Arts &  Sciences,

Neyyoor (Kanyakumari Dist. . )

A ,C»  Co-1 lege of Engg, &

Technology,  Karalkudi-4  

(Madras State ) ,

S t ,M a r y 's  College ,

Tuticorin (Madras State )  «

Ihe Standard Fireworke  

Rajaratnam College f o r  Women,

Sivakasi (Ramanatlipuram)

Madjras.

Virudhunagar Hindu NadarfS^ Development of rost-graduate studies  

College ,  virudhunagar<-2 (Tamil i®ti.h:6.I’!amanities and Social  Sciences

•.do-

•-do*-

Nadu)

G , T . N ,  Arts College ,  

Dindigul (Madurai) .

G . T . N ,  Arts Col ege,  

Dindigul (f^adras S t a t e ) ,  

Sto Ignatius Training  

College ,  polayamkottai  

(Tamil Nadu).

Holy Gross College ,  

Nagercoil-2,

Sri K ^ G .C .  Arts C o l l e g e ,  

Arulandinager,  Srivai-  

kuntam (Tirunelyeli  D t , )  

Kumaraj Collage ,  

Tuticorin (Taniil N adu ) .

Vivekanand College ,  

Agastuewaram, _ 

Karyakumari, Tamil Nadu«  

Sri Parasakthi Collegej  

liranelveli  (Madras) „

during the Fourth p lan  period^  

Construction of Gymnasium by the 

University /Cr  I lege under the assistance  

from University  Grants Commissi on« 

Students* AtcSsPund in the Colleges  «  

Grant for  19??'-73,

Grants to Teachers Train ing  College  

during the Fourth  p l a n  oeriod - Special  

grants for  enuipment and audio^-visual 

aids.
Students ’ Aid Fund  in the Colleges  «  

Grant for  197'>~73,

Grants to a f f i l i a t e d  colleges  - 

construction of laboratory building  

and purchase of fu r n it u r e  6- eguipment.  

Book Grants to a f f i l i a t e d  co lleges  for  

1970^72 ,

F i n a n c i a l  ass istance  to teachers in 

the u n i v e r s i t i e s  and colleges  f o r  

LHidertaifSng research or learned work 

in Sciences ^  Payment of f i r s t  

inctolmpwt. of nrant«

12,000

CtOOO!

12,000

12,000

3 ,75C

40,00C

l ,75 (

2,251

2,25'

I

1 , 7 5

2 , 7 =

1,0(J

30, OC 

25,0(

l,t
RjOi

3,2

l.or,(



- 6 5 -

Madurai University Contd.

/imerical College^

^5adurai-2,
S t ,  Xavier 's  C ollege ,

Palayamkottaie  

(Tiriinelv3li«2)  Madurai,

Arigner  Anna College ,

Arambely,  K , K ,  D ist ,

(Tamil Nadu) ,

Aditaner  College  of Arts  

&  SciencOi Tiruchendur  

( T i r u n e l v e l i ) .

Vivekananda  College ,

Aaasteeswaram  

Cf anyakumari) ,

V , ¥ . V ,  College f o r  Women,

Virudhungar (Madras S t a t e ) .  

Seethalakshmi Achi College  Book Grant

Students* Aid Fund i n  the  Colleges  «

Grant for  1972-73,

Grants to college lilbrar^es f o r  loan of books 

to students XBook B a n k ) .

4 , 7 5 0

3 J 5 0

Students ’ Aid Fund 

f o r  197 ’ h,73,

-do-

i n  the Colleges Grant 1 ,000

for  Ktomen, P a l l a i t u r ,

Ram a n a th amp u ram 

Distt^  (Tamil Madu)„

Scott Christian  College  

Nagercoi1 (TnmiI N a d u ) , 

Thiagarajar  College ,

Madu rai

V „ 0 , C ,  College ,

T ut icor in«3  (Tamil N adu ) ,

Ti\ i a IT a j 'ar Coll  ,

P o s t  Box No,  107, ‘

Jla(iurai -9,

Se ethalakshmi Achi 

College  for  Women, 

S’ allattur  (Ramnad),

TamiInadu,

Memorial Collf’^fO, 

Sivaganga  (Madras S t a t e ) ,  

Sri Parasakthi College  

f o r  Wome n , C ou r t a 11 am 

(T irunelveli  D t J  

Sri F'arma Kalyani  Kalyani  

C o l l e g e ,  Tirunolvoli  D is t ,  

Seetha Lakshmi Achi Colleg  

f o r  Women, Pal attur  

(Tamil N a d u ) ,

Government Arts College ,  

Iflelur (Madurai Dto) 

Ih in g a r ja r  College of 

p r e c e p t o r s ,  Madurai 

(Tamil N a d u ) ,

KamaraJ C o l l e g e ,  

Tuticorin--3o Madurai 

Sree Devi Kumari Women''s 

Col  egQ, Kurhithurai  

(Tamil N a d u ) ,

R^D.M,  Co l le g e ,

Sivaganga (Tamil Nadu ) ,

Sri Parmakalyani College ,  

/ilwarkurichi (Tirunelveli  

D t . )

1970-72,

*.do-

to a f f i l i a t e d  colleges for

Grants to a f f i l i a t e d  colleges  - construc

tion of Laboratory b u i l d i n g .

Students aid F'Uiri in the Colleges  •- Grant 

for  1972-73.

Construction of Gymnasium by the College  

under the assistance from University  

Grants Coinmis si on,

OevGlopwont of post--'(jTaduato studies in 

Science subiects ’ in a f f i l i a t e d  colleges  

F in a n c ia l  assistance by the University  

Grants Ci'mmission during  IV P lan  period .  

Students ’ Aid Fund in  the Colleges  «

Grant for 1979-^73»

•-dô

Grants fr-r Laboratory eai;ipm?nt ('f 

a f f i l i a t e d  co llages„

: Grants to a f f i l i a t e d  colleges  «

Construction of L ibrary  fjuilding.

Students '  A id F u n ;J  in the Colleges - 

Grant for  197'V.73 ,

Special Grant for  B('oks £• Journals ~ 

Grants to Teaciier's Train ing  Colleges  

durin;i the Fourth r ia n  period  - 1972-73.  

Grants to colleges  l ib r a r ie s  for  loan of 

boo'rs to students (Book Bank) „

StiJCiGtits' Aid Fund in the Colleges  - 

Grant f o r  197?,r-T3j

Grants to a f f i l i a t e d  colleges  

Construction of fidditional c laSs  rooms - 

Lecture  fljeiitre.

Grains to college  l ib ra r ies  for  loan 

of books to students - Book Bank ,

1 . 7 5 0

2 . 2 5 0

2 . 2 5 0  

1 , 3 7 5

3 0 ,0 ^ 0

3 J 5 G

15 ,500

1 , 00C

1 . 7 5 0

3 . 2 5 0

1 . 7 5 0

4,a'o

5 0 .0 0 0

750

8,rcc
8, 0CC

i,a^o

3 0 .0 0 0  

3 »219„88

p , t , o ,



A . r . S .  Ammal Col ege ,  

Tirupnattur (Tamnad)

Tamil Nadu,  ,

M . D . T .  Hindu College ,  

Fetai  (Tirunelveli-4)  <.

C ,  Venkatewsaniy Naidu  

College ,  Koriloatti  

(Tirunelvfli  D t . )

Tamil NadUi

Sri Falin iandavcr College  

for  Indian Culture ,

Falni (Madurai D i s t r i c t ) ,

Madurai University CojiMt

Students '  Aid Fund in the Colleges  

Grant f or 197?-73,

-do-

-do-

-66-

-do-

3 , 7 B 0

l,7'=:o

750

2 j7 5 0

8 , 39 ,59  9 . B8

H^D,  Jain College ,  Arrah,

Jawahar Lai Nehru College ,  

Dehri-on«3one (Shahabad) ,

S , S .  Colleger Jahanabad

(Gay a) 6

B „S ,  College,

Dinapore (B ihar ) ,

H , D .  Jain Colleye* Arrah 

(B ih a r ) ,

Singh College^  

Arrah (Bihar S ta te ) ,

A , N , S ,  College ,  Barh 

(Fatna) .

S , S .  College^

Johanabad (Bihar) „  ̂ ,

Jagjiwan College ,

Arrah (Bihar  State) .

Sardar Vallablibhai Patel  

College ,  Bhabua (Shahabad) , 

Sardar Vallabhbhgi Fatal  

Coll ege j Bhabua (Shahbad)  

Bihar  S t a t e ) ,

F in a n c ia l  assistance to teachers f o r  

research/learned work in Sciences 

and Humanities including  Social  

Sciences «P o y m ent  of Second instalment  

of grant„

Construction of Science Block during  

Fourth Flan  period^

U t i l i z a t io n  of Services of Retired  

Teachers Apoointmont of Shri Fgras 

Noth Tiwari to assist  Dr .K .K ^  Dutta.  

A ssistance  for  the purchase of W&ter 

Cooler ,

/(FFIl IATED COLLEGES

25 0

F i n a n c i a l  Assistance  to Teachers f o r  

Researcli/l^earned work in Science  

and Humanities including  Social  Sciences.  

Fayment of Second instalment of grant,  

Fir.siflf'..'t1 assistance  to college for  

develo;: ruent of p layf ields  and purchase 

of accessories f o r  games and sports^  

Students* Aid  Fund in t h e  Colleges - 

Grant for  1972-73„

Lf^boratory equipment.

Grant f o r  Laboratory Eqiiipment,,

Stutlents* Aid Fund in the  College ,

Grant for  1972-73„

F in a n c ia l  Assistance  to Teachers for  

research /learned  work in Sciences and 

Humanities including  Social Science - 

Taymcnt  of Second instalment of grant.  

Grants for  Laboratory Equipment,

Students* Aid  Fund in the Colleges  -< 

Grant for  l97"'-73.

Grants to c*!<lleges f o r  Students ’

Welfare Programme^

Students* Aid Fund  in theColleges - 

Grant for  197 ')^73.

lÔ -OC'C  ̂

l,8l9o3!

2, cor

50f'

7^210

750

Bjoa

4 * 9 96 .7 ;

5,: 000  

375

375

lt30f

l^oro

4,fOor

2 , 7 5 0

i+7 , 326,1  G
-fVrt-T*™--- =
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Schfitte of V i s i t i n g  Studentships f o r  SjOCf'

1972-73.

Programme of ,^>ecial Ass istance  to 65jOCC

Selected Departments i- E)epartment of 

Biochemistry.

Centre of Advanced Study in Education 5*000

M ,S ,  University  of Baroda - Grants f o r

the year 197 ‘>-73.

*-do- l6jlOO

Cultural  Exchange programme between 54 9 *20

India  and USSR f o r  the year 1971-72.

Grant-in-aid f o r  part-time courses for  1 , 6 5 3

State r)iplomas in Engineering^

Centre of Advanced Study in Education 4^,300

M .S .  University  of Baroda «  Grants

f o r  the year 1972>-7^^

«-do- 5 (600

Award of Juntor Fellowships  of Es* 250 /-  2 , 5 0 7

P ,m ,to  postgraduate students of 

Engineering  and Technology admitted  

during the session 1966-/)9,

'Hit, OP.^chase of ec)uipment and furniture

for  j i n e  postgraduate courses in BO^ncr

C i v i l  Enginanring - Eqiiipmont.

F in anc ia l  assistance  to uni vers i ties 10^000

for  development of play f i e l d s  and 

purchase of accessories for  games a*id 

Sports ,

nevelopment of the f i v e  year degree 15 ,000

course in Chemical Engineering -

Equipment.

Introduction of postgraduate Coursu 2 0 , 0 0 0

f o r  Mechnlcal Engineering  - Equipment

grant*

Introduction of postgro'Juate courses 6 0 , 0 0 0

in E le c t r ic a l  Engineering Purchase  

of Equipment^

C ntre  of Advancef! Study in Education,  5^110

M. S„ Univ -T-sity of Bnrodn - Grants 

f(;r the year l972-<73a

Grant in aid f o r  the Introduction of a 6 5 , 0 0 0

*'»'’greo course in tletakkurgical

Engineering,
Award of Scholarships f o r  hon ours /  l , 0 0 0

pos tgra'luatci studies in rersian

students to Areas during 197>-73, ■

rrvelo'-'ment Schemas Kiring IV Plan  - l<\.Orr

Ar^ointmen t of ad lition staff  -

Pr o fes so r  of Go-oi'erati on - grant f o r .

Grants to Education Department of the 1 0 , 0 0 0

Universl  ty Fourth Plan oeriot] ^

S 'ec ia l  grants fot cnuinrrent and 

audio-visual  aids.

Establishment of  ̂ department of 25 ,C rO

Continuing /Adult  Education 

Sanctiot? of grant f o r .

>+,0 5 ,619.20

F i n a n c i a l  assir.ta:ics to teachers in 

the universities-and colleges f o r  

u nderiak irg  research or learned work in 

Sciences - Payment of f i r s t  instalment

250



Marthawada University Contdi.
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Financial  assistance to teachers in the 

universities  and colleges f o r  undertaking  

research or learned wark in Sciences - 

rayment of f irs t  instalment of grant.  

Construction of RC Glass  IV Ouarters,  

Construction of profess ors ,  Readers &  

Lecturer  Ouarters^

Higher  Education and Research - 

nevelopment Schemes f o r  the 4th rlan  

period ending 1973-74 - Approval and 

Alienation  of grant - Expension to the 

nepartment of Zoolo-.]y,

Establishment of Students Rooms in 

Universi ties,

A Ggndhi Centenary Trcgromme,  

Establishment of Students^ Aid  Fund  

in Universit ies  during 197?-73.

F in anc ia l  assistance to teachers in the 

universities  and colleges for  

undertaking research or learned work 

in Sciences -.payment of f i r s t  

instalment of grant.

I. ■ :>!,

AFFlLI/tlSD GDLLEGSS

GovernrtKnt College  of 

Education,  L??tur (H is t *  

Osmanabad) ,

Govto College  of E d u c a t io n ,  

Ambajogai (M t ^ t f S s h t r a ) ,

Maulana Azad Education  

Society ’’Sj Marathwadn C o l l e g e  

of Education ,  Aurangabad ,

Shri Sh ivajl  college^

Kandhar ( ’; ist„  Npnded) , 

Adarsha Education S o c i e t y ' s  

Arts ,  Ccmrnerse &  S^ieHce  

College ,  H i n g u l i ,  

f)istt,P arbhani (M a h a ra s h tra ) .  

Mahatma Gandhi Mahavi dya lay  a, 

Ahmedpur, D i s t t ,  Osmanabad .  

Dayanand Arts Co l le g e ,

Latur (Maharashtra) ,

Shri Saraswati Bhawan 

Education Society 's  C o l l a g e  

of Science^ Aurangabad  

(Maharashtra) ,

M, S ,P  „ M an d a 1 ̂  P Vi nay a kr ee 

Patl  Mahavi dyalaya ,  V a i j a p u r  

(Dist. Aurangabad) ,

M , E , S .  Maharashtra Udayagiri  

Mahavidyalayaj (Udgir)  

i D i s t ,  osmanabad) (M ,S „ )  

Yogeswari Mahavidyalay  

Ambaiogai a ("*is t„ Bhir )

( #!?harashtra),

-do<-

Students^ Aid Fund in t he Colleges «  

Grant f o r  197?«73 ,

Special  Grant f o r  Books &  Journals x 

Grants to Teacher^s Training Colleges - 

during the Fourth plan period - 1972-73,  

Grants to Teachers Train ing  College  

during the Fourth Plan period - 

Special grants f o r  books and journals .  

Students^ Aid Fund in the  Colleges - 

Grant f o r  l97^-73a

Grants to college  l ibra ries  f o r  loan 

o^ books to students (Book Ba nk ) ,

Grants to college l ibraries  f o r  loan 

of books to students (Book Ba nk ) ,  

Students ’ Aid Fund in the Colleges «  

Grant f o r  1979-.73,

-do-

-do-

-do-

Grants t o a f f i l i a t e d  colleges - 

construction of Laboratories and Class  

Rooms,

Grants to a f f i l i a t e d  colleges  - 

constriiction of library b u i l d i n g .

],oa
3,2^

2,75

1
2,2j

2, 7 !

4 ,2 !

5(\q
a

?,7i

p , t » o ,



Ifogeshwari Mahavidyalaya*  

Anibajogai (Maharashtra State)  

Government College  of 

Education,  Parbhani ( M „ S , ) ,  

Manded Education Society^s  

Science  College ,  Nanded^ 

(Maharashtra) , 

ifeshwant Mahavidyalay  

Nanded (Maharashtra)

iiarthawada Univgrsity Contd.

fidat Vayapari Education  

Society ’ s Digloor  C ollege ,  

Digloor ,  H ist ,  Nadi ad,

A ,V ,  Education Society  

nigloor  College ,  Plgloor^ 

n i s t t ,  Manded. (Maharashtra) ,  

Shri Saraswati Eihawan 

Education S o c iet y 's  Arts and 

Commerce College^

/iuran^ahad. (Maharashtra) ,

P , E .  Society 's  Hr, Ambodkar 

College of LaWj Aurangabad,  

Maul an a ^;?ad College  of 

ArtSf Science a«d Commerce, 

Aurangabad,  (Maharashtra) ,  

Saraakrishna Faramhansn  

Mahavidyalaya,  Osmanabad  

(Maharashtrn) ,

Yogeshwari College ,

Amb H j ogai (Mah a ra sh t r a ) «

M ,P ,  I.aw College ,  

Aurangabad,

- 6 9 -

Students Wslfare Programme,

Students* Aid  Fund  in t'le Colleges - 

Grant f o r  1972-73,

Construction of A d d it io n a l  C lass  Rooms ■ 

-•elease of Grant in  resrect  o f ,

Oevolopment of postgraduate  studies  in 

Science subjects in a f f i l i a t e d  colleges  

Fin anc ia l  assistance  by the University  

Grants Commission during  the Fourth  

plan  period^

Grants to college l ibra r ies  f o r  loan 

of books to students - Book Bank ,

Grants to a f ' ' i H a t e d  colleges  «  

purchase of l ibrary  books and 

journals*

Construction of Women* s H o s t e l ,

Students^ Aid  Fund  in the Colleges - 

Grants for  J^7o,.7 3,

Grants to a f f i l i a t e d  colleges f o r  the 

purchase of laboratory eguipment,

Grtji ts to a f f i l i a t e d  colleges  

(Rlarathwada U n iversity )  f o r  Laboratory  

iiiqupt.

F in a n c ia l  assistance  to teachers in 

the universities  and colleges  fo r  

undertaking research or learned work 

in Sciences «  Payment bf f i r s t  

instalment of grant*

F in anc ia l  Assistance  to Teachers f o r  

Fi? search/Learned work in Sci^^nco 

and Humaiuties in c lud ing  Social  

5ji’;ieuoes ^ Fnyment of Second 

[nytaJmePt of grant„

Shri Saraswati L'hrwan 

Education S o c iet y 's  i'»rts 

&  Commerce College ,

Aurangabad (Maharashtra) .

Nanded Education Society 's  

people ’ s Co l le g e ,  Manded 

(Maharashtra) ,

Shri Chhatrapati Shivaji  

Col legef Omerga,  

n l s t t ,  Osmanabad,  (Maharashtra) .  

A , E . S .  A r t s ,  Coramerce and 

Scienoe Col lege,

K in g o l i ,  O i s t t ,  Parbhani  

(Maharashtra ) .

S ,B . .S„S ,  College  of Arts &  

Comraerce, Aurangabad ,  

(Maharashtra)«

Shri Mahatma Caswcshwar  

Mshavidyalaya ,  Latur  

(Maharashtra) *

Government College  of 

Education,  Nanded 

(Maharashtra) .

Students '  Aid Fund in the Colleges - 

Grant for l'57'’-'73a

-do*-*

Grants to af<‘ i H a t e d  col eges 

(Marthwada University)  f o r  Laboratory  

Equipment^

-do-

Students Welfare rrogrammu.

Extentinn of Science La b o r a to r ie s ,

6,000

750

40,CCO

20,00C

3 ,1 7 1 ^ 2 7

in,oCC

75 ,0CC

IjOrc

5 ,  ore

5,0(T

5 a

375

Special  Grant f o r  Books &  Journals - 

Grants to Taa.jher’ s Train ing  Colleges  

during the Fourth Plan  neriod  «  1972»- 

1972 .

3 . 7 5 0

3 . 7 5 0  

5 , o a

5 ,  coo

5,crc

8C,C€C

12, ax:
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MEEgTT UNIVERSITY

Meerut f o llege ,

Meenit  (U J>) .

D . A . V .  College ,

Muzaff arnagar (Meerut) U ,P . 

Vidya' /ati Mn?fandlal G ir ls  

Degree College ,  Qiaziaba 'd .  

Raghunath Girls (p,G<.) 

College ,  Menrutj U .P .

Ja in  Girls Degree Collegie,  

MuzTiaf^'arnagar, U .P „  

Raghunath Girls  (Post

graduate) College ,  M i « r u t .  

D .N .  Degree College ,  

C ulaothi .  D is t ,  Balaneshwar  

U . P .

Dayannnd Women*s Train ing  

C ollege ,  Dehradun (UJP,.)

S . S . V ,  College ,  Hapur,  U , P .

K , L oM.  Mahavidyalaya  

Meenit (U P  ,)

K . L . D ^ A . V .  College^

Pvoorkee ( U J ’ ) .

M ,B ,  Degree College ,

Dadri,  U Jp ,

M , B .  Degree College ,

Dadri,  U .

Ismail National  College for  

Women, Meerut (U . ) .

Lajpat  Rai Col lege,  

Sahibabad (Ghaziabad) U . P .  

K . L J .  fclahavidyalaya, 

Meerut,  U . r .

B . S . M ,  Degree College,  

Roorkee (U J  ,.)

Vidyavati  Elukand Lai  

( P i G J  College  fo r  Wcfflen, 

Ghaziabad (Meenit ) .

I . D , P o D „  Degree College^, 

Balanishahar  (Meenit) ,  

Coachar Mahavidyalayat  

Samnur Maniharan 

(Saharanpur D i s t , )  U . ^ .

M . L .  &  J . N ,  Khamka College,  

Saharanpur ( U , F ) .

Organisation  of I4th conference of the 

Indian Society of Labour Economics.  

U t i l i z a t i o n  of services of retired  

teachers - payment of contingency grant.  

Fourth Plain Development Schemes ~ 

Construction of an ’ Animal House  

f o r  the department of Psychology .

Grants for  the support of research In 

u niversit ies  Fourth Plan period.  

U til izatiom  of Services of Retired  

Teachers - payment of honorarium 

and contingency grant,

AFFILIATED ODLLEGSS

Development of Post-graduate studies  

in the Humanities and Social  Sciences,  

Construction  of Non-Resident Student  

Centro - Cycleshed,

Book Grants to the ccilleges - 1970p72„

Purchase of 1 1*!,;oratory equipment.

Purchase of Library books and fu r n itur e .

ConstruGticn of Library buUding.
Students^ Aid  Fund in the Colleges - 

Grant f o r  1972-73,

Special  Grf^nt foe Books &  Journals - 

Grants to Teacher’ s Training Colleges 

during the Fourth P la n  period - 197^5-73. 

Students '  A id  Fund in the Colleges - 

Grant for  1972-73, '

Construction  of Library  Block .

Students Welf are Programme„

Construction of Library building..

Grants to a f f i l i a t e d  colleges f o r  

Ch aikboards .

Stucbnts* Aid  Fund in the Colleges - 

Grant f o r  1972-73,

~do-

Construction  of Library  block.

Grants to a f f i l i a t e d  colleges - 

P urchsse  of Chalk boards .

Purchase of Laboratory eguinment.

Book grant to the colleges 1970-7? 

release  of the balance  grant.  

A ssistan ce  f o r  purchase of Semi

Micro Analysis  eauipment f o r  the 

Chemistry Dopartment,

Students '  Aid PuTid in the Colleges - 

Grant f o r  l97^?-7'3„

1,000

20,000

20,0(00

3,967.7^

3,0K)fi

5,0(00

30,0(30

1,375

4,474„25

5,083

' iS.OOO

7B0

8,000

3 , 2 5 0

10,000

2,5(00

7 0 , 8 0 0

2,3(X)

1 . 7 5 0

2,25.0
15 ,00€

1 , 7 8 6

lO.OOC

1 , 1 2 5

5 , 0 0 C

1 . 7 5 0

Pot*0



S . D .  College^

Muzzaff a r n a g a r , / U . r . 

M . M ^ .  College,;  

Ghaziabad.  /

MEERUT UNIVERSITY CQNTD,

College ,

Ghazi abaci,

Mahadevi Kenya Fathsliala 

College ,  Dehra-Dun, U .

Janta Vcdic  College ,  

Baraut (Meerut) U . P .  

M .M . H .  College,

Khekra (Meerut) U , 

D . A . V .  College ,

Muzaffarnagar,

D . B . S .  College,

Dehradun,

D .B . S „  College,

Dehradun,

D . A . V .  College ,

Muznff a m n g a r .  (U Jp .) 

n . B . S ,  Coliogo,

Oehradun ( U . F . ) .

0.,A .V .  Collv’ge,

Muzzaffarnogar .

' ^ g r e e  Co>leq<'.,

Anup sh ah r (Bu 1 m d s h  ah r) U , 

M .M .H .  College ,

Ghaziabad (H p  ) .

R .N ,P eP ,  Vi^jyabiya College ,  

Guru'tul- Narsan (h'haranrur) 

U . F .

J . V .  Jain College ,

Sharanpur, U ,F ,

S . S . V .  College ,

Hapur,  U .F .

O.j'i.V. Collegt^,

Muzaffarnagar ,  U . F ,

Multanl Mai Hodi College ,  

Modlnagar ( U j . ) »

Sri Kund Kui i Jf^in r>egree 

College ,  Khatanli  

(Muz af f arn aga r)

Oigambar Jain  College ,

Baroiit (Pfcerut) ,

Ishwar Dsyal Fr;rch.?ndi 

ftegre(3 Colloge ,  BulasKlshaharj

n.p, ■
Nanak Chand /inglo-Sr!»skri t 

College ,  Medrut - U J" ,

Multanimal Modi College ,  

Modinagar ( U J . )

C-char Mahavidyaiaya ,  

Rampur Mtbhyaran,  

Sharanour (U ,F .)

-71-

Construction of Non-Resident Student I'^jOCO

C e n t r e .

F in a n c ia l  Assistance tr Teachers for  

Research/Learned work in  Science  

and Humanities including  Social  

Sciences - Payment of Second instalment  

of grant.

-do- ?50

F in a n c ia l  assistance  to  co llege  f o r  1 7 , CPC

develonment of p la y f ie ld s  and purchase  

of accessories f o r  games and sports .

Students '  Aid  Fund in the  Colleges - 3 , 2 5 0

Grant f o r  197?-73. ‘

purchase of Laboratory equipment - 4 ,  OCT

[islease of balance gran t .

Gr?n ts to college l ib r a r ie s  for  loan 1 , 7 5 0

books to students (Book Bank) ,

Construction of Teachers Flates . ,  1 , CONOCO

F in a nc ia l  assistance  to teachers in 40D

the univers it ies  and colleges  f o r  

undortr.king research ox* learned work 

in Scicnces - payment of f i r s t

instalment of grant.

-do- 400

-do- 400

.-̂ lo- 375

Students '  Aid Fund in the Colleges - 750

Grant for  1972-.73.

.do^ '̂ .OCT

Students’ Aid Fund in thu Colleges - 75G

Grant f o r  197?-*73.

Construction of Teaching accommfxJation, ^ 5 , OCT

Construction of Teachers Ho stel ,  iO^OCX'

Construction of Cycle Shed and Class  <10,000*

rTm s  g M , R . S X ,

Students !A)i-lf a re Frogrnmtne^ ‘̂ ,000

Construction of Teachors Hostel and 3 ,391

i r i n c i p a l ’ s Residence,

Construction of Residential  f lats  to 30,Q: '0

teachors.

Students Ifclfaro Programme, 2 , 5C O

Financial  assistance  to college  5 , 1 9 9

f o r  development of p la y f ie ld s  and 

purchase of accessories f o r  games

and sroi'cs..

Students'  Aid Fund in the Colleges - 3 , ?5G

Grant f o r  r m - 7 3 ,  '

-do- 7 5 0

p.t-vO,
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Ishawar Dayal ?asondi 
Devi Degree College, 
Bulandshahr •
Hihir Bhoj Degree 
College, Dadri(Buland

shahr) U?
Meerut College^
Meerut.
M.K.?. College,
Dehra D>Jn 
J.V. Jain College, 
Sharanimr 
D.A,V. CoU-egG,
Muzaf f amagar.
Shaibhu Dayal College, 
Ghaziabad•

Heerut Univergity (Gontcl.))

Ishavrar Dayal Parfjandi 
Devi Degree College, 

Eulandshahr (UP) 
Dayanand Brijendra 
Svjarup College,

Dehrad-un
Jain Girls’ Degree 
College, Husaffamag<ar. 
Meerut College,
Meerut.

-do-
-do-

Eagliunath Girls College^ 
Meerut.

Students' iid Fund in the Colleges - 1,000
Grant for 1972-73

-do- 750

Purchase of Laboratory equipment. 13,000

-do- 4-J71601

-do- 5,000

Grfonts to Colleges for Laboratory 5 ,0 0 0
Equipment.
Financial assistance to tcachers to r 250
research/learned v/ork in Sciences and 
Humanities including Social Sciences - 
Payment of Second Instalnent of grant.

Construction of Uon-renident's Students' 10,000 
Centre c '

Sturlents’ I ld  Fund in the Colleges - 3,750
Grant for 1972-73

-do- 1 #750

Kjiancial assistance to teachers in the 250
universities and colleges for iindertaldng 
re seal ch or learned v;ork ‘in Sciences- 
Payment of first instclrnent of grant.

-do- 250
-do- 250
-do- 250

^0 J'tvsore University

Purchase of fuiTiiture for the Geology 6^000
Departnent — IV Plan Scheme ̂
Sdl.vjyj of Sttiff' relatiag to Hozianities 25,000

.Sc cial. Scicaice pei’)Ei3rti:utits iipprovod 
wiAor. 'tho' ,;_37ifr-)plsn Development Schemes.
Pu.rchase of funxLture and fittings for 6,750 <
the new /u’ts Block Building - sanction 
of grant for*
Construction of Laboratoiy building 40^000
for postgraduate Home Science depart
ment - IV Plan scheme.

Purchase of Scientific equipment during 25 .0L0
IV Plan.
CoU^ege Science Xmprovement Prograimae- 00,000
University Loadersliip Project in Physics 

■ Grant-in-aid.o
Purchase of books and ioumals for the 20,000
cievolopment of dopa.rtnicnt of Teacher 
Ulucation during XV Il?ji period, 
licrease in in-ta.ke r,o the Postgrad.uate 35,000
courses in Scionco subjects during I¥
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Mysore Î iiversity (Contdo)

IncroasG in in-talce to the Tostgraduate 35,000

courses in Sciencs subjerts dm-’ing IV Flan 
period “ liiiversity of Ifyso:re ♦
Starting of Postgratluate department in Home 38^000
Science - Payraent of recui'ring greuit for the 
CuLtural E}̂ chai:ige Progracime betueon India and 1.33S.79 
USSR for the year 1971-72

-do- 442

/^ian Conference on "Regional Planning and 3,000
National Development
Salary of Deeui of students V’/clJ.'are and Docu- 20 000
mentation officer appointed mder IV plan 
dovolopmoiit schemes a . '
Establisill.lent of University Centro for post- 50,000
graduate studies at Marigcilox̂ e - Grant-rin-aid 

for the ‘ construction of Phycicr/and Mathematics 
and Bio~scionce blocks•
Writing of Universiiy Level BooksAfonographs on 2,000 
'•The concept the scopc of pLim jji Siinslo’it 
Literatujx "̂ under the suî ei’vdsd on of Shri 
Gun-iprda K. Hegde»
Utilisation of Services of Retired Teachers - 1,625,*90
Payment of contingimcy grant.
Dovolopmont of Scioniiiic education and research 15^000 
Paymojib of gi’8j.it towards the purchase of 
Eqtrlpmont for Postgradi.iate doportmont of Homo 
Science - Fourth Plan .Developnent Scheme*
Gonsti’uction of Ĉ 'rmasiuin by the University 35,000
ujidei' the assistance fron University Cxratita 
Comriiission*
Saleay of Staff ralating to Iluiiuuaitios and 2,00,000
Socicil Scic:nce Dopartraents a;̂ -iprovod under the 
IT r̂l.ai\ I'tevelopmont Scheneso
Establislimcai b of posugi'adunbo atiidiCvS centre 5,000
fit MmigaJLore - Gonotn\ction of Student's hostel.

-do- 15,000

/jffiliatai Colleges

National College Sbiulents' 7dd P\md in the Gollc 7̂os-Gr.mt 
of Commerce, foi"’ 1972-73*
Srimoga.
St.. ajin’s Training Gran Is to Teachers Train.iuG College durajig 
College, Maigaloi'u. Fovirth i‘]an period-Spucial grants for books

and j ouiTiel s •
-do- CoUx’ge Scionce improvement I'rogi’ai.ime -

Selected Colleges Project - Grant-in-aid* 
The Jnstitixte of Special. Grant for Books c; Joimial.s - Grfsnts 
Hiucation, Uayarbad. to Teacher's Training Colleges during the

PoiU’th EL an period - 1972-73*̂
Govtc Colic go of -clo-
Bducation, Mcaiga3.oro.
i'latianal GollGge -do*-
of Education,
Sliinoga.

Saradavilac Teachcrs’ -r'lo-
CoUege, l'̂ ''soro.
Manipal. Gollogo of -do-
Mucation Udipi,.

1,750

2,000

c10,000

3,000

S, uOO 

0,000

8,000

8,000



Vivekanaiada Collego of
iirt’s, Scionce and
CannGrce,, I'lehrunagar,
Pcdnoor Post.
j^vjathiah Esbhuxi
Smjeavamma National

Co3J.ege, Gauri'bidan'ur,* 
Kaa-patharu College^

Tipl.m' •
Siri J.C.B.M- CollogG, 
SriJigorl (l-fysore)
Qovto GolJ.OgG, .

l.y.K. College for 
Women, Hass an.»
Sarda Vilaff Toaclier's 
College, Mysoro-4.» 
Vidyodaya Law ColJLcge, 

Tuulair
Sri Jaya Ghfunarajcndra. 
CoLlGge of Sigijieering;; 

Mysore •
Sarila Vilas" Law Golleigc, 
I'lysoro *

Mysore Univorsity(ContclJ.«

S-S.J.V.P. Co3J.ego,
Hariliar <■
P ■ J . N. {laao ric’J. /̂ rt ’ s 
Go!.mprcG ColJ.egc, }3iruiS'« 
Mahatma Gf.’iidbi Memorial 

College, Udipi-Ĵ .
Goyei’niaent Gol3.ogo,

Mcrcai’i • ' '
St* yam's Go:]JLogo o.f 
Education, Majignlo ro-
7..V.K. Co-U.ogo for Women, 
Devangero-?/*
Haliatma Gnidlxi Mmorial 
College, Udipi.
S. S. Colic go of ;xts'
Scionce and Coiiuaerco,

T-unilair •
J.S»S. Collago of IjrtiS  
& Scionce, ClisEiaraj an.agcr. 

National Collogc of 
Educ at ion, £r5k..io ga •
D-V-S. Evening 'Collegfe, 
Srimoga-
B-D-T. College of Siginoor- 
ing, Dc'̂ '/angore. 
ilaliatna Gsmdiii Momori.al 
College, Udipi*
Majiipal Cello go of 
Biucation, Udipi*
St. Philontana’s CoU-Ogo, 
Mysoro-7i«

University Evening 
College, >tv'sorG*

Poi'chase of Semi-l-tLcrc analysis 5,000
EquipinGnt.

Grants to col3.ege libraries for S, 000
loajn. of books to students (Book Bank) •

Students' i-id Fund in the Collegos~ 3^250
Grant for 1972-73-
Book Grajit to affiliated/Govt. • ccUeges 3,375
for the year 197C*-72a
Slxdonta* iid ]hs:id ii-i’thi Colleges-
Cn’a-i c :tor. 1P72~73>

-do- 1 ,750

-do- 750

^lo- 750

-<i0"  1 } 000

Grant-in-aifi for the purchase of books 3;0C.'0 
and joumfils for the dovelopinont of 
traaching and research iii Lav/ - Fourth 
Five Year Plan*

I\irchase of Library Boolcs* 1 ^125

Book Grant for 1970->71 • 1 ^125

Grants to col2,egr;s for Laboratory 5^000
Eqidprnent.

Grants to affiliated colleges for 5 ,000 ’
Laboratoiy equipment.
Students* iid Pond in the colleges- 750
Gnyit for 1972-73.*

-Kio- 1,750

Construction of Teacher*s Hostel. 60,000

Purchase of Sirai-Micro Equipment. 5,000

.Students' j*id Pund in the Colleges- 1 ,Qt'X)
Gi'mt for 1972-73* '

-<lo- 750

-do- . 1,000

-do- 1,000

Grants to colJLege librea-’ios for loan 3,000
of books to students - Book Bank-

St-odcuts' idd Î ind ±ti the Colleges- 7501
Grant for 19 /̂2-73. 1

JinancicQ. Lssistnnce to college for 6,00Cj
dovolopnont of playfiolds and pirrchase 
of accossorios for gajaes and sports.

Graiits to cô Llege libraxies for loan 4,750
of books to students - Book Bank-

P-T.n.



Mysore Iliiversity (Gontd«)

J.S.S. College of 
/^rt's & Scimcc, 
Chcaaara jnnagar •

II.
M. P . P • C.; km i cip d.1 
College, Chn.llr-lccrG,
Dt. Ghitroxlirrca • 
S.J.V.p. Prnditaro.dh.ya 
College, naiT.har • 
Fostgraduatc G..ntro, 
M.^galorc.

Cons true tion of Library Itauildiig &. >40,000
purchase of Library Puiii:it\ure.

Purchase of Libr-ary Bookts, Laboratory 50,000
Equiprficnt cjid i\ii’niturc: ~ \mder tho 
schomo of Rs»3 Inldis during tho IVth Plan 
period*

Students' /id Fiind in the Collogos - 1,000
Grant for 1972-73

-do- 750

Financial, assistance to Itcachors in tho 250
Linivorsities tixid collogos for nndortaking 
rcscarch of learned t;01’]c in Sciencos-Pry- 
raont of fii'st instalment of grrnt.

9 , 9 9 , 781-98

1 Jfc-Hjj'U-r UniYorsity

'iOrrjit—in-'Oid in respect of junior 
fellovjships of the value of Rs *250/-p .m. 
to tho students adinittod durinf' tlio year 
7 »72 ill p0i3‘t{p;nu'’a'ii.!.t0 cĉ ursns in Chorrdcal
Qigineoring md Choi.iicol Technolofy. 
Gi’,'iiit-ln-:iid for tho puroha.se of books -and 
joumials for the dovolopnont of tuachitig 
;iad research in Law - Pouirth K.vo Yocr xian. 
JteixLor/Jvuiior Hose, rch R:.'llovjsliips in 
Scioiicos/HiTmanities including Social 
Scionces/nosoarch Fellowships in Enginoorinp/ 
Toclmology/utilization of sorrvicos of ru^ r oî 
tcachors/prynont of followshi])/honorariuij 
md c on tin g' ti cy gi-ant.

Grnnt-ii.-aid in rcspect o)f junior foj.low- 
nliips of tho va3.ue of e.250/-p .a • to the
students adinittod to the postgpraduato
courses in Ghnmicfil Eiigiiiceritig & dieiidcol
Toclmoloryo
Research Fellowships in Eliginoering & 
Tccimology - Peynont of feLl owshiji/ 
honoxtLtioia â id coxxtiinfpncy 
F:hirnci,:'2 aBsistanco bo t-eachors in tho 
miivorsitius Paid colle{’os for undertaking 
rcisoca-ch or lerâ ned work in Sciences - 
Pa;/ncnt of first iiistrJlmojnt of grcant.

-do- 
—I'lo—

-('io-
-do"
-do-
-do-

Grar.t-in~aid for awrxd of jmior fellow
ships at the rate of Rsc250/~p.n. oach 

to the students adJilttod to tho post
graduate courses in Food Tocmology at 
tho Lcucrinarain iistitute of Tocluiologji".

3,000

15,000

3,673' 33

26,250

250

250
500

500
500
500
375

7,000

P T 0



-76-

Na^pur University (C^ontd . )

Construction of Central Workshop 
building durini:!; Fourth Plan period. 
Fourth Plan Developinent Schemes(H) 
Construction of Arts Block Build
ing - Sanction of grant for the. 
Senior/Junior Research Fellowships 
in Sciences/Humanities including 
Social Sciences/Research Fellow
ships in En^inoering & Teclinology/ 
Utilization of SGrvicoa of Retired 
Teachers - Payment of fellowship- 
honorariura and contingency grant, 

-do-

A ff'iliated  Coll ere s

Panjabhai Patel 
College of Education!, 
Gondia.

Seth Narsingdas Mor 
CqIIqeq of Arts &  
Commerce, Tumsar.
Shri Shlvaji Educa
tion Society's 
Science College, 
Congress Nagar, 
Hagpur,
G .S. College of 
Coinmerce, Wardha,
Shri Shivaji Collogra, 
Akot.
Mahila Mahavidyalaya, 
Amra.vati. .
•Janta College of 
Education,

Special Grant for Books & Journals 
Grants to Teacher's Training 
Colleges during bhe Fourth Plan 
period - 1972-73.
Grants to college libraries for 
loan of books to students (Book 
Bank).
Students' Aid Fund in the Colleges 
Grant for 1972-73.

-do-

-do-

-do-

Special Grant for Books & Journals 
hcindrapur.Grants to Teachers' Training

Colleges during the Fourth Plan 
period - 1972-73.

Dhanwate National Students ' Aid Fimd in the Colleges
College, Nagpur. Grant for 1972-73.
C .J.Patel Arts &  -do-
Commerce College,
Tipora, Distt. Bhanrdara.
Shri Shivaji Collegia 
of Arts, Commerce, 
Science, Akola.
Shri Shivaji Colleg;3 
of Education, 
Amravati.

Bharatiya Kahavidya - 
laya, Araravati.
Shri Shivaji College 
of Education, 
Amravati.
S.BxCity College, 

Nagpur-9.

-do-

Grants to Teachers Training College 
during the Fourth Plan period - 
Special grants for books and 
journals.
Students' Aid Fund in the colleges 
Grant for 1972-73.

-do-

-do-

3,7j 

2,21 

1 , 0| 

8 , 0l

3.71

1 ,d

i

3.71

2 ,:

P .T .O .
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Nacnur University (Contd,^

Jankidevi Bajaj 
College of Science, 
V/ardha.
Nabira Mahavidyalaya, 
Katol.
Seth Kasharimal 
Porwal College,
Kamptee.
Raj Mahavidyalaya, 
Amravati,
Ct. S . College of Commerce, 
V/ardha.
R.S.Bidkar Arts & 
Commerce College,

Students Aid Fund in the Colleges 
Grant for 1972-73..

-dio-

-dio-

-dio-

-cdo-

Hin.’anghat.

V.R.Regional College 
of Engineering, 
Nagpur.
G.S.College of 
Commerce & Economics, 
AmraVati Road,
Nagpur.
§hri K.I-. College of 

Science, Nagpur.

Financial Assistance to Teachers 
for research/learned work in 
Sciences and Humanities including 
Social Sciences-Pciyment of 
Second instalment of grant.

-do-

Students ' Aid Funcd in the Colleges 
Grant for 1972-73-.

Financial Assistaince to Teachers 
for Researcli/LearinBd work in 
Science and Huraan.itios including 
Social Science5̂ - Payment of 
Second instalment of grant.

-do -?.R .College of 
Eniglneoring, Nagj^ur.
Samrath Mahaviidyalaya, Construction of .Additional
Lakhami.
SetVi WarninghdaC?
Mor Collegeof Arts 
&  Comtnerce, Tumsar. 
Natwarlul Laniklal 
Dalai Colluge of 
Arts & Commerce, 
Condia.
Arts & CoramercG 
College, Daryapur. 
Seth Narsinghdas Mor 
College of Arts and 
Commerce, Kunsar,
Dr. Ambadkar College, 
Deeksha Bhoomi, 
Nagpur.
Jasht.ahi Puljibhai 
Patel College of 
Arts & Commerce, 
Bhandara„
C .P . &  Borar Educa
tion Society's 
Cullege, Tuleitaag, 
Nagpur-2. '
Nevjabai Hitkarini 
College, Brahmapuriy 
Distt. Chanda. 
Laxmibai Piadhakishan 
Tosnivral College of 
Coaaerce, Akola,

Class-rooms.
Book grant to aff iQio.ted colleges 
for the year 1970'-71 •

Construction of a Library Build
ing - Release of grant.

Cons tr u c t .i on o f V<i/omen ' s Hos t el

Grant for purchas;e of laboratory 
eiiuilpm3nt - releaso of grant.

Grants to colJ.ege libraries for 
loan of books to students (Book 
Bank). _
Grants of affiliaitod colleges 
during IV Flan - Eypansion of 
library facilitlG^s.

Construction of library build
ing - Balance of grant.

Grants to a ffiliated  colleges 
during IVth Plan - Expansion 
of library fa c ilit ies . 
Construction of additional 
class-rooms.

2.250

2.250

1.750

2.250

3.750 

250

750

^4,250

500

5oo

7,096

1 ,125

35.000

20.000 

1 0 , 0 0 0

1^,000

35.000

2 0 .0 0 0

^ 0,000 

18,000
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Naf-'uur University CConitd. )

Kabira Mahavidyalaya,, 
Katol, Distt. Nagpur,,

Financial Assistance to teachers 
in the universities and colleges 
for undertaking research or 
learned work in Sciences-Pay
ment of first instalment of grant, 

-do-Dr. Afflbodkar College,,
Nagpur.
Institute of Science,, -do-
Nagxjur.
Brijlal. Biyani:;S9ienc2e -do-
College, Amravati.
Ambodkar College, -do-
Nagpur.
Laxminarayana Institmtie -do-
of Technology, Nagpur’.
Jankidevi Bajaj Colleigie Grants to college libraries for

250

500

750

250

500

8,000

2^0

loan of books to students 
(Book Bank)
Extension of laboratory facilities^O ,000 
(Construction of laboratory 
building and purchase of labora
tory equipment and books. )
Extension of library building 
during IV Plan.

20,000

of Science, Wardha.

Shri Sliivaji College 
of Arts, Commerce &
Science, Akola.

Rajasthan Arytin Ai'ts 
and M.K.Commerce 
Kahavidyalaya, VJashiiai.
K .L .T .College of 
Commerce, Akola.
Shri Dayanesh Maha
vidyalaya, Nat/argoan 
Di s 11. Qian d ra pu r .
Dharampeth Arts,
Commerce & M.P.Deo 
Meraoria], Science 
Mahavidyalaya,Nagpur.
M.Moiiota College of
Science, Umrer Road, ,
Nagpur,
Shri M.Kohota College Grants to college libraries for
of Science, Umrer Road, loan books to students (Book Bank)
Nagpur.
Suwalal Patani Arts Students Welfare Programme. 2 ,^00
& Commerce College,
Pulgaon, Di s t . Wardha,.
Natvjarlal Manikial Construction of a teachers hostel, 2,V00
Dalai College of Arts 
and Commerce, Condia.
G. S. College of Commerce 5 Extension of library building

Construction of additional 
class-rooms.

Students' Aid Fund in the 
Cf'lleges-Grant for 1972-73.

-do-

-do-

18,000 

1 ,000

2 ,7 5 0

2.250

3.250

Wardha. during IV Plan-Release of final 
instalment.

Swavalambi College of 
Education, Vv'ardha.

Speoinj, Grant f,irant for Books & Jgur- 
nals-Grants to Teachers Train
ing Colleges during the Fourth 
Plan Period - 1972-73.
Gi'ants to a ffiliated  colleges 
during IV Plan-Construction of
library building:.

_ Students' Aid Fund in the
Kolhatkar Mahavidyalaya5colleges-Grant for 1972-73* 
Jalgaon.
Phulsing Nasik Haha- -do-
vidyalaya, Pusad.
Govt. College of -do-

Shri Shivaj i College 
Amravati,

Shripad Krislina

m -,666

8,000

50,000

1 ,000

2 ,2 50

750



Nagpgr University (Gontd. )

Smt. Radhadevl Goenka 
College for Women, 
Akola.
Natwarlal Manikla.1 
Dalai I ahavldyalaya, 
of Arts and Commerce, 
Gondla.
Smt, Radhadevl Goenka 
College for Women, 
Akola.
Bhartlya Mahavidyalaya, 
Amravatl.
St. Francis De Sales 
College, Nagpur.

Vlsvesvarya Regional 
College of Engineering, 
Nagpur.
Shri Shivaji College, 
Akot. Distt. Akola,

Seth Kesarimal Porwal 
Co].lege, Kamo toe.
C.P.Bearar Education 
Society's College, 
Nagpur,

Construction of !Jl’eachers ' ^^,000
Hostel (8 Plats.),

Construction of Gryrnnasium by 20,000
the college undor'the assistance 
from University Grants Gonimission.

Students' Aid Fun>.d in the 1,000
Colleges-Grant f o r  1972-73.

Construction of library  build- 35",000
ing during IV Pl_ain.
Construction of Nion-Resident ^,000
students centre biuilding- 
Release of final .instalment in 
respect of-
Students ' Aid Funcd in t he 2,?50
Colleges-Grant fo:r 1972-7 3 .

Grants to college libraries 3,2^0
for loan of books to students- 
Book Back.
Construction of library  and ^f0,000
lecture halls-Relccaso of grants.
Grants to a ffilia te d  colleges 2,5'OQ
for the purchase o f  laboratory 
equipment.

7,3>f-5 06'l,56

p2. North Bonpal University

Junior Research Fellowships in 
Sciences-Payment o f  fellowyhip- 
honorarium and contingency 
grant.

Affiliated Collei-'oj

Saleslan College, 
Sonada ( VJB)
Raiganj College, 
Raiganj .
Dinbata College, 
D'inbata, D iHtt,.

S iliguri College, 
Sillguri(DarjeGli.ng)

Fiaiganj College,
Raiganj 5 V/eat. Dinajpur 
Ananda Chandra College 
01* Commerce, Jalpal- 
guri (W.B. )
Chanchal College, 
Chanchal,
Mg thabhajiga College, 
Mothabhanga. 
iJL.ipurduar College, 
Alipurduar, Distt. 
Jalpaiguri.

Book grant to a ffiliated  
colleges for the year 1970-7 1 , 
Extension of V/omen's Hostel- 
Assistance towards;.
Grants to a ffilia ted  col3_eges

for the purchase o>f laboratory 
GcjUipmont,
Financial assistance to teachers 
-learnod v/ork in sciences and 
Humanities including Social 
Sciences-Payment o f  Second 
instalment of grant.
Purchase of bookn & journals - 

.Assistance towards.
Students Aid I'imcl in the 
Collegjs-Grant for 1972-73.

-do-

-do-

-do-

2 , 780,65

1 ,12 5  

20,000 

if, 000

500

15,000 

2,750

1 ,000 

1 ,000 

^,250
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Shree Raraatrislnna B . jT. Special Grant for Books and 
College, Darjeeling.

North Bongal Univer'Sittiy (Contd.')

Alipurduar College, 
Alipurduar,
Distt. Jalapaiguri.

Journals-Grants to Teachers 
Training College during the 
Fourth Plan period - 1972-73* 
Grants to affiliated colleges 
for the purchase of chalkboards,

8,000

780

61

^ 3, Orissa University O'f î j3:ricultural

Financial assistance to teachers 
in the universities and colleges 
for undertaking research or 
learned work in Sciences-Payment 
of first instalment of grant.

250

2*̂ 0

OsTiiania University

Organisation of /J.1 India summer 
Institute in Ecohomes during 
Winter, 1972 -sanction of 2nd 
instalment - grant for,

-Centre of Advanced Study in 
Astronomy, Osinania University - 
Grants for the year 1972-73- 
Grants-in-aid for development of 
Higher Scientific Education and 
Research during the Fourth F!.va 
lear Plan period - Purchase of 
Xerox and Phtostat machines for 
use of all University Colleges/ 
Departments - reg.
Writing of University Level Books/ 
Monographs.
Purchase of departmental library 
books and journals (H) - sanction 
of grant for.
Developraerib Schemes during the IV 
Plan Period - Purchase of equip
ment for the Humanities Depart
ments - grant for.
Holding a >+5th Session of the 
All India Philosophical Congress. 
Organisation of a National Conven
tion of the Indian Psychological 
Association for a period of 3 
days in the 2nd and 3rd week of 
November, I 9 7 2 .
Purchase of departmental, library 
books and journals (H ) - sanction 
of grant for.
Seminar on Riglish Literature.

I5 ,000i

? , 000s

2^ , 000!

15,000

'^^OJOOG

3 , 00c

3 , 00(j

io,oo(i
f

1 0 , 00*

p.r.o.



-81-

Osmania University (Gontd.)

Grant-in-aid for the award o f  Junior ^)733«33
fellowship in Encineoring <& Technology 
to Shri G.Ram Mohan Sai admjltted during

1 9 7 1 -7 2 .
V/riting of University Level book on *+,000
"Theory of Local Self Gt^vernufient" under 
the supervision of Prof. M .A . Muttalib.
Grant-in-aid for the award o f  junior 3 ,3 87 ,93
fellowship to Shri K. I'fe,ll(os!hara admitted 
in the Postgraduate course during 1970-71 
in Engineering and Technology.
For holding the 3rd All In d ia  Conference 3,000
of Linguists to be held on 2 9 th and 30th 
December, 1972 at the Univorsity.
For holding XVlIl Annual Gomference of the 3,000
Association of Hiysiologists; and Pharama- 
cologists of India at Hyderabad.
Senior Research Fellowships in Sciences 1 ,000
Utilization of seivices of retired 
toachers/pa.yraent of fellowship grant.
Utilization of ser’̂ ices of retired teachers 999.91
payment of contingency grant.
Financial assistance to teachers in the 750
universities and coll ieges .fô r undertaking 
research or learned work in Sciences - 
Payment of first instalraeni of gi'ant.

‘ -do- 250
Centre of Advanced Stuc|'in Astronomy, 1 ,00p80
Osmania University - Grants for the year

1972-7 3 .
Financial assistance to teachers in the 500
universities and colleges Tor undertaking 
research or learned work in Sciences - 
Payment of first instalment of grant.

A f f i l ia ted Golleges,

Nagajunasagar Gtudnnr.B’ /iid Fund in the Colleges - 
Engineering Grant for 1972-73.
College,
Gunfoundry,
Hyderabad.
Go V e mnu n t -"do -
College of 
Education,
Warrangal.
S t , P'ran c i. s - do -
College for
Women,
Secundarabad.
Govt.College, -do-
Siddipot.
Sarojini NaiduConstruction of additional, teaching 
Vanita Mahavi-accommodation and laboratory building, 
dayalaya,
Hyderabad.

1 .7 5 0

1 ,000

1 .7 5 0

3.750 

1 , 50,000

P .T .O .
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-Qsmania University (GoiK^t . j

Guriraj Govt. Arts Giramfcs to colleges for laboratory 
College, Nizamiabad. e q i u l p n i G n t .

St. Francis' Gtallege Booik Grant to affiliated colleges 
for Women, duaring 1970-1972.

Secunderbad-25•
Sardar Patel C'OHeg:e, Gramts to college libraries for 
Secundrabad. lo)a]n o f  books t o  students

(Bo(ok Bank).
Amarat Hapadia Grants to affiliated colleges -
Navjivan Vfcrrion 's com.-struction of laboratory building
CollegQ, Raakoti.
Sardar Patel College, Book Grant to colleges for 1970-72. 
lU-, Padraa Piao Nagar,
Secondarabad,
Nehru Memorial Arts Financial Assistance to Teachers 
& Science College, fcr Re search/Learned work in 
Jogipet, Disst.Medak. Scicnce and Humanities including

So'Clal Sciences - Payment of 
Second instalment of grant,

Badruka College of Students' Aid Fund in the colleges 
Commerce & Arts, Grant for 1972-73*
Kachiguda Station 
Road, Hyderabd.
Sri iiJiantha Padrnnatsha Co>nr3traction of laboratories and 
Arts & Science College, Teaching accommodation.

Vikarabad.
/mdhra Mahila Sabha's Construction of Non-Resident

Arts & Science 
College for Women, 
Hyderabad.
Govt. Pingle College 
for Women, Warrangal. 
Arts & Science 
College, Jogipat, 
Distt. Medak.

Regional Engineering 
College, Warrang'al. 
Vivek Vardhini 
College, Hyderabad. 
Nehru Memorial Arts 
& Science College, 
Jogipet, Distt.Medak, 
St. Ann's College of

Student Centre and a Vfomen's 
HoiStel for 10 student.

Students V/elfaro Programme.

Financial assistance to teachers 
fo'r research/learned v/ork in 
Sciences and Humanities including 
Social Sciences - Payment of 
Second instalment of grant.

- do -

Students' Aid Fund in the colleges 
Grant for 1972-73.
Laboratory building ~ Library 
facilities  - purchase of Labora
tory equipment.
Special Grant for Books &  Journals

Education, Secuildara- Grants to Teachers Training
bad.

Mumtaz College, 
Hyderabad. ^
A.V .College of 
Science, Arts &  
Commerce, Gagcn 
Mahel, Hyderalsd. 
Mumtaz College? 
Hyderabad.
Nanakram BhagvandaB 
Science College, 
Pathargatti, 
Hyderabad.

Colleges during the Fourth Plan 
Period - 1972-73,
Book grant for 1970-71 .

Construction of Lab. building 
and extension of library block.

Construction of Laboratory 
Building,
College Science Improvement 
Programme - Selected Colleges 
Project Grant-in-aid.

P .T ,0 .

1 ,125

2,25c

25,OOC

1 0 ,00(

3 , 00(

25(
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Osmanla University (Contd,)

Dr. B.R.R.Govt. Arts 
&  Science College, 
Jadcherla (AP)
Sardar Patel College, 
Secundrabad.

Govt. College,
Khararaan.
Sri Venkateswara Arts 
and Science College,
PaH.arn, M a h b u d n a g a r .
Arts & Science College 
J'astial, D istt, Kalinnagar.

Students ' Aid Fund in the 
Colleges - Grant for 1972-73.

Grants to a ffilia te d  colleges - 
Laboratory equipraent and 
furniture. .
Students Welfare Programme.

t; -do-

New Science Colle; 
Naravanguda.
Evening Law CollogG, 
Hyderabad.
St. Francis' College 
fo r  Women, Secundera
bad.
Mumtaz Cô ”',lege, 
Hyderabad.
Nagarjuna Govt.
Colle ge, Nalgonda. 
Anwar-ul-Uloom 
CollGgG, Hyderfi-Md.

Sardar Patel College,
S e c un d e rabad, A . P , 
Kakatiya Medical 
College, War.angal. 
Andhra Mab'll.a Sabha, 
Arts & Science College 
for Women, IlyderEibad, 
St. Ann's ColD ege 
of Education,
Sarojini Dc;vl  Road, 
Socuncierabad.
Regional Rigineering 
Colloge, Warangal.

C .K .M . Arts & Science 
College, Warangal.

tudents Aid Fund In  
Grant for 1972-73*

the colleges

Construction of Non-Reaidents 
Students Centre,
Purchase of Library Books.

Purchase of Laboratory Gquipinent.

-do-

Grants to a ffiliated  colleges 
for Chalkboarda.
Construction of Laboratory 

Building - rvn'Chase of I,aboratory1 
Equipment and furniture.
Grants to a ffiliated  colleges - 
purchase of Semi-Ini (.!ro Analysis. 
Students' Aid Fund. in the '
Colle,:es-Grant for 1 972-7 3.
Grants to college lihrarios for 
loan of books to students 
(Fiook Back.)
Students' Aid Fund in the 
Colleges Orant for 1972-73.

F in an c ia l  a ss istan c e  to Loachers 

in  the u n iv e r s it ie s  and colleges 
for undertaking research  or 
learned v;ork in Sciences - 
Payment o f  f ir s t  instalm ent 
grant.

-do-

of

2.250

55.000

3,000

2,500

2.250

10.000 

15,000

5,000

1 ,025 .25  

2,000

,20,000

5.000 

2 ,750

8.000

750

250

5oo

9,!+6 ,88l.^2

'5, Punjab Afj.ricultural Universi ty,

junior Fellowships ;Ln Sciences 
Payment of fcaiowshlp-honora
rium and contingency grant. 
Financial assistance to the 
University for the omployment 
of trained criaches.
Junior Resoaroi Fellowships 
in Sc.iences - Pciyraent of fellow- 
ship-honorariuffi and contingency 
grant.

2,360

6,000

3 , 225.81



Visit of iBulgarian Professor Dr. Prokoponov 
from hisheer medical institute, Sofia 
(Bulgaria)). •
Junior Ressearch Fellowships in Science - 
B^tension in Fellowship tenure-Payment of 
Foliowshipp to.
Financial assistance to teachers in the 
universitiies and colleges for undertaking 
resoarch oor learned work in Sciences-Pay- 
raent of fiirst instalment of grant.

Pan.iab Agricultural Uniiversity (Contd. )

1 ,50 0

250

8 5 . 8 ^

College of 
Veterinary 
lledicine, 
Ludhiana,

A ffiliated  CoPlleges.

Junior Research Fellovjiiips in Sciences- 
Payment off fellowship-honorarium and 
contingenc3y grant.

3 , 22 5 . 8-

1656^3->+7

56, University

V/ritinn off University Level Books/
Monographs^.
Cultural ESxchange Programrao between India 
and USSR fTor the year 1971-72.
V/riting oft" University I,evel Book on 
"Fhysiologlical Studies on Indian Fungi" 
under the supervision of Dr. K.S.Tliind,
Botany Dep;:)artment.

Diamond Ju^bilee Session of the Indian 
Science Congress to be held in Chandigarh 
for Januar'y 3 to 9, 1973- 
CulturrJ. Filxchange Programme betx'/een India 
&  Geylone for the year I 972 (Ad-hoc) Visit 
of Prof. CE Godukumbura, Former Director 
General o f  ArcViaeology, Ceylonoa
Developmenit of postgraduate studies at the 15 ,000  
Regional Clentre - Rohtak - Purchase of 
Library Po)oks - grant for.
Publicatiu^n of ReBearch works incM ing
doctoral theses.
Grant-in-aiid for the purchase of books & 
journals f"or the Law Department - Fourth 
Five Year Plan.
Revision o>f salary scales in respect of 
Shri BiO-dê v Raj Talwar.
Sum.mer Insititute in English Language 
Teaching f'or college teachers during 1972 
- sanctioni of 5th instalment grant for. 
Centre of Advanced Study in hathematics 
Pan jab Unl.versity - Sanction of a.dditbnal 
grant undeir 'Travels
Financial assistance to teachers in the 
uniVGrsiti.es and colleges for undertaking 
research ô r learned work in Sciences - 
Paj'TTiont of' first instalment of grant.

-do-
-do-

3,^50 

813.9 ' 

1 ,Jf8l

5,000

1 6 3 .M

1 5 .0 0 0

10 .0 0 0  ,

395.1' 

1 5 . 9<

1 3 ,0 5 0

500

250
250

•n m rv
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Tan.jab University (Contd.')

Hindu College of 
Education,
Sonepat.

D.M . Institute of 
Education, Moga.
Govt. College of 
Education, Chandigarh. 
Svrarni Par man and 
M ah avi d^^al ay a , 
Mukarian,
Dev Samaj College 
for Girls (Lahore) 
Atnhala City.
Malv/a Central 
Training College of 
Education, Ludhiana.

'S;i.tish Public 
College of Education, 
Dawari.
|Hindu Kanya CollePe, 
[Kapur thala.
(Sikh National College, 
jChartn Kanwal, Danga, 
Jullundur.
CbViotu Ham Gollego 
Df Education, Hohtak,

D.M.Col.lege of 
Education, Moga. 
^hnisa College for 
4omen, Ludhiana.
4alwa Central CollegG 
)f Education, 
jUdhlana.
I
[aish Collofi’e,
‘"I'Lwani,

.G.IJ.fQialsa 
pollege, Ludhiana, 

College for 
H r ls , Yamunanagar. 
fhalsa College for 
fonien, Ludhiana. 
lAV College,
"bohar,
.uru Nanak College,
|a] is walyCMandi 
abwali).
11 India Jat Houses 
emorial College, 
Dhtak.
aalsa College, 
tnritsar.
.K .S .D . College, 
aithal.
.D .College ,

-ipat.
ir /ana I :'a.havi dyalaya, 
jri (Rohtak)

Special grant for Bojoks &  Journals 
Grants to Teachers TTraining 
Colleges during the Fourth Plan 
Period - 1972-7 3 .
Students ' Aid Fund iLn the 
Colleges-Grant for 1| 972-73  

-do-

-do-

Developrnent of play field  and 

purchase of accessor ies for 
games and sports.
Special Grant for Bocoks & Journals 
Grcints to Teachers Tiiraining 
Colleges during the ^Fourth Plan 
Period - 1972-73.

-do-

Students' Aid Fund j.rn the 
Colleges-Griuit for 1^72-73.

-do - "

Ctrants to Teaclnors Tit'aining 
Colleges during the Fourth Pl;an 
period-special Grantt_-i for 
equipment and audio-’wisual aids, 

-do-

Construction of Teachiurs ' Hostel,

Grsints to Teachers Tr-aining 
Colleges during Fourt;h Plan 
period Spocial grants: for books 
and journals.
Construction of Ilon-R:esiiient 
Students Centre.

Students ' Aid Fund in_ the 
Colleges-Grfmt for 19'72~73. 
Construe bion of Library building

Grant to colleges for laboratory 
equipment.
Construction of Residenblal flats 
for Teacher's.
Construction of Teach'ers ' Hostel.

For assistance to colleges under 
the IVbh Plan ceiling of R s ,3  lakhs 
Construction of Teach.'^j-s ' Hostel. 
Students Vfclfare Progi'armrio.

Constructs.on of Second Non-Resident 
Students Centre.
Biiok Grant 1970-72.

Book Grant (1970-72)

8,000

750 

1 ,000 

1 ,000

1,50 0

8,000

0,000

750

2 , 2 5 0

5 ,000

5,000

25.000

17.000

3 ,7 5 0

30.000 

1 ,000

30.000

30.000

50.000

6,000

20.000

1 . 1 2 5

1 . 1 2 5

13 T A
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Fannab University (gontid,..!

Arya Girls College, 
Ambala Cantt.
Hindu Girls College, 
Jagadhari.

-do-
DAV College, 
Chandigarh.

Haryana Mahavidyalaya 
Beri (Rohtak)
DAV College,
Pundri (Haryana)

-do-

Rao Birender Singh 
College of Education, 
Rewari (Haryana)

Guru Nanak Khalsa 
College, Karnal.
Mewat College,
Nagina (Gurgaon)
Crovt. College, 
Chandigarh.
Di.V College of 
Education, Abhor.

Ctornstruction of Teachers' Hostel.

Pi>u]rchase of Books & Journals.

Ctornstruction of Woaen's Hostel 
Ctonstruction of Gymnasium by the 
Ctollege under liie assistance from 
IJiniversity Grants Coramission. 
Cionstruction of Library Building

Ctonstruction of Teaching Acconmo- 
d;a1tion under the scheme of Rs.
3, lakhs during IVth Plan period. 
Ctonstruction of Non-Resident 
Students Centre.
Gi-rants to Teachers Training 
CtolLleges during Fourth Plan 
pteiriod-Special grants for books 
a}nd journals.
BboK Grant 1970-72.

S tudents ' Aid Fund in the 
Ctolleges-Grant for 1972-73.

-do-

Mukandlal National. 
College, Yamunanagar 
Govt. Evening 
College, Bahadurgarh. 
Braj Handal College, 
HodeK Gurgaon).
Guru Kanak College, 
Guru Tegh Bahadur 
Garh, Distt. Forozpur 
Nehru College,Jhajar. 

Govt. College, 
Ludhiana.
Haryana VJar Heces 
Tfefflorial. College, 
Sohana.
A .I .J a t  Heores 
Memorial College, 
Rohtak„
Govt. College for 
Women, Chandigarh.

Malwa College, 
Bondii-Samba.la, 
Ludhiana. '
n/.V College, 
Chandigarh.
M .L.National College, 
Yamunanagar.
Kamla Memorial 
College, Narwana.
Dev Samaj College of 
Education for Vfomen, 
Ferozepur City.

Grants to Toacliors Training 
College during Fourth Plcin 
pieriod-Speciai grants for books 
aind journals.
S tudents ' Aid Fund in t he 

Colleges-Grant for 1972-73.
-do-

-do-

-do-

-do-
-dc-

-do-

-do-

Elxtension of Women's Hostel &  
Science Laboratories - under
IV  Plan ceiling of R s .3  lakhs. 
Students ’ Aid Fund in the 
Colleges-Grant for 1972-73*

-do-

Extension of Non-Resident 
Students Centre.
Construction of Men's Hostel

Grants to Teachers Training 
College during the Fourth 
Plan period.

20 ,000  

, 750

15.000 
V5,000

30.000

20.000

I 5 j000

21 ,500

1 ,1 25 

750

3.750  

2,000

k ,2^0  

1 ,000 

1 ,000 

^,000

2.750  
^ ,2 5 0

1 ,750

3.750  

,20,000

1 ,750

5 ,000

15.000

2 5 .0 0 0  

^ ,^ 0 0

P.T .O .

1
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Fan.iab University (Contd.')

R .S .D . Colloge, 
Ferozepur City.
Dev Saraaj Training 
College for VIornen, 
Ferozepur.

Rao Birendra Singh 
College of Education, 
Bewari( Gurgaon).
Guru Nanak College, 
Guru Teg Bahadur 
Garh (Distt.Faridkot) 
Guru Nanak Engineering 
College, Ludhiana.
S .D . College,
Panipat,
Govt, College,
Rohtak,
Arya Kanya Maha- 
vidya2 aya5 Sahabad 
Markanda, Di s t , Karnal, 
l .B . College,
Pan ipat .
R .K .S .D . College, 
K'i.ithal (Haryana). 
Pliagwara College 
for Women, Phagwara. 
Neki Ram ^larma 
G('Vt. College,
Rohtak.
Hindu Girls College,
J agadliri ,Dist .Ambala. 
Dasmesh Hialsa 
Coll ego, Muktser,
:Govt,^ College,
|Bhlv;ani.

Students Welfare Proei’amrne.

Special Grant for Books &  Journals- 
Grants to Teacher's TTraining 
Colleges during the Bi'ourth Plan 
period - 1972-73.

-do -

Students
Colleges

' Aid Fund Im  the 
- Grant for 1 972-7 3 .

“do-

-do-

-do-

-do-

-do-

-do- ,

Students Welfare Programme,

College Science Iinpro'VGment^ 
Programme - Selected Colleges 
I’roj ec t Grant-in-aici.
Students ' Aid Fund in  the colleges 
Grant for 1972-73.

-do-

Guru Nanak Klialsa 
Co 1.1 e g 0 , Ka rn a l . 
Govt, College, 
Hissar,

Nehru College, 
jjh a j .j ar (Rohtak) 
G .G .N .Khalsa College, 
[Ludliiana»

DAV College,
Abohar.

S.fjovt. College of 
SciencG Education 
ile search, Jagron 
(Ludhiana) Josan, 

-do- 
^o'/t. College 5 
fohindergarh.

&

Financial assistanco to teacliers 
In the universities a.nd colleges 
for undertaking research or learned 
work in Sciences-Payment of first 
inctalmont of grant.
Students' Aid Fund in the 
Colleges - Grant for 1972-73. 
Financial assj stance to teachers 
for Research/Learned work in 
Science and Ilumjanities including 
Social Sciences - Payment of " 
Second Instalment oi' grant.
Book Grants for the year 1970-72.

Construction of 2nd Non-Resident 
Students Centre - sanction of 
grant for.
Construction of residential flats 
for teachers - sanction of grant 
for,
S. Govt. College of Seience 
Education & Hosearch, Jagraon- 
Purchase of Laboratory equipment- 
sanction of grant for tho- 
Studonts Welfare Prograrano 
Students ' Aid Fund in the 
Colleges-Grant for 1972-73.

6,000 

12,000

12,000 

1 ,000

2.250

3.250

3.750 

750

2 .7 5 0

3.250

2,500

80.000

1 ,000

750

500

750

250

»f,B75

15.000

30,000

5,000

2,000
2,250

P .T .O .
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Fan.jab University (Contdi,J_

D/iV College (Lahore) 
Arabala City.

Govt. Training 
College, Faridkot. 
Vaish College of 
Education, Rohtak.
DAV College for 
Women, Kam al.
M.L.National College, 
Yamuna Nagar,
D.S.College for Women 
Ferozepur City.
S .D .College ,
Arabala Cfintt.

Vaish College of 
Education, Rohtak.

B.P.College of 
Education, Kanya 
Gurukul, Khanpur 
Kalan (Haryana).
G.H.G.Harprakash 
College of Education 
for Vfornen, Sidhwan 
Kurd.
G, II, G. Harpar kash 
College of Education 
for Vforaen,
Sidhwan Kiurd 
(Lf.dJriiana).
K .11.College of 
Education, Bhiwini.

DAV College of 
Edu c at ion , i.bho r .
D.M .Institute of 
Education, Mogao 
DAV College of 
Education for Woicen, 
K a m a l .
Sohanlal College of 
Education, Ambala 
City.
Chhaju Ram College 
of Education, Hissar, 
DAV College forGirls. 
Yamuna Nagar.
Vaish College of 
Education, Rohtak.

DAV College, 
Malout(Panjab) 
Christian Medical 
College, Ludhiana. 
Jagdish Chander 
DAV College,
Dasdaya.

Gr.'aints to college libraries for 
lo)ain of books to students (Book 
Baxnlk ).
St:u(dents ' Aid Fund in the Colleges 
Gr.’ajnt for 1972-75 .

-do-

Com.struction of Library Building.

Com.struction of Teachers’ Hostel

jExctiension of library building.

Fiin.ancial assistrnce to teachers in 
thie universities and colleges for 
unidiertaking research of learned 
wo)rk in Sciences-Payment of first 
inis talment of grant,
Sjpecial Grant for Books & Journals 
Gr’a-nts to Teachers Training 
Ccol.leges during the Fourth Plan 
Pteriod - 1972-73.

-do-

-do-

Sltudents ' Aid Pims? in the Colleges 
Girant for 1972-73.

Sipeicial Grant for Books & Journals 
Giraaits to Teachers Training 
Ccol-lQges during the Fourth Plan 
Pceriod - 1972-73^

-do-

-do-

-do-

-cb-

-do-

Students ' Aid Fi«id in the 
Grant for 1972-7 3 .
G-rants to Teachers 
College during the 
p)eriod.
S:tudents ' Aid Fund 
C^l-leges-Grant for 
Book Grant to Medical Colleges 
for the period 1970-72. 
Students ' Aid Fund in the 
Colleges-Grant for 1972-73c

Colleges

Training 
Fourth Plan

in the

1 9 7 2 -7 3 .

750

750

50.000 

i+0,000

50.000 

250

5,500

8,000

8,000

8,000

750

8,000

8,000

8,000

8,000 

8,000

8,000 

1 ,000 

5,000

1 ,7 5 0

10,000 

1 ,000

P=T.O.
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Fan.iab University Crinntdf)

Hindu College,
Sonepat,
DilV College for 
Women, Kam al.

Chhoturam Arya 
College, Sonepat.

Hialsa College, 
Gariniwala(Ho shiarpur

Govt. College,
Rohtak.

Dev Saraaj College 
of Education for 
Wo men, F'e ro z e pu r .

-do- 
G-ovt. College,
Sissar ,
Sovt, College for 
Wo men, Lu dhiana.
DLV College of 
Education for Women, 
Carnal,

}. V.Ii. G .R.R. College, 
^h-irkhi Dadri.

Construction of Teachiers ' Hostel 
on 80:20 basis.
Consturction of Librairy Building- 
under the scheme of Rts, 3 lakhs 
during IVth Plan pericod. 
Construction of Gymna;sium by the 
College under the assiistance from 
University Grants Comimission. 
Purchase of Bc’Oks &  .P’um iture  - 

)under the scheme of Ris. 3 lakhs 
during IV Plan perio^d..
Construction of Non-Rcesident 
Students Centre - undter the scheme 
of Rs. 3 lakhs during IV Plan 
period.
Students' Aid Fund in  tlie Colleges 
Grant for 197.^-73. '

-do-
-do-

-do-

Devolopjiient of Teacher’s Training 
Programme in Teachers Training 
College during the Fouirth Plan 
period.
Construction of Gymnasiium by the 
College under the as.^i stance from 
University Grants Commission.

30.000

15.000

20.000

25.000

35.000 

1 ,000

2.250
3.250

2,750

Nil

5,000

Junior Research Fullovrshii-is in 
Sciences-payment of eo.ntingency 
grant,
Construction of Hxtens.lon of 
Geography department bnailding- 
Fo u r th" PI an pe r io d .
Establishment of a stu'dents 
home in the University campus. 
Grant-in-aid for holdirig 
International Symposiuim on Gei)- 
Choralstry - sanction oX the. 
Senior/Junior Research Fellow
ships in Sciences/IIumaniities 
including social sciences/ 
Research Fel.lov/shI,ps :in Engin
eering and Tec)inoI!.og3''/U’hlli.. 
zation of services of retired 
teachers-payment of contingency 
grant.
Establishment of a students 
home in the University Campus.

1 2y90;269J4f

97t'.B5

80.000

10.000 

12,000

1 ,000

15 ,000

P.T .O ,



p?if-,Tin nni.verslty

A f f jH a lt e d  Golloges

- 9 0 -

Science College 

Patna,

D.K. College, _
DumraonCShahlDad )Bibiar

-do-

-do-
B.N,College, Patna

58c Poona University

Financial assistance to teachers 2^0

in the universities & Colleges '
for undertaking research or 
learned work in Sciences-Payment 
of first instalment of grant,
Gonsttfuction of Teaching *+0,000
A c c o ddmo da t ion.
Construction of Non-Resident 5jOOO
Students Centre.

-do- 5 jOOO
Construction of Chemistry HLock 50 ,000

2,19,220- 85

Higher Education and Research- 1 ,5 0 ,0 00  
Development Schemes for the 
Fourth PIan-Recurring Grant.
Centre of Advanced Study in 8 ,900
Economics, Unirersity of Poona -
Grants for the year 1972-73-
Writing of University Level Book -597
on "Experimental Psychology-A
Systematic Introduction" under
tho supervision of Prof. V .K .
Kathurkar,
Financial assistance to Teachers 25o
for Research/Learned trork in 
Science and Humanities including 
Social Science-Payment of Second ' 
instalment of grant.
Higher Education and Research- 70 ,000
Development Schemes for the .
Fourth Plan-Recurring Grant,
Construction of h additional 50 ,000
lecturers quarters„
Symposium on Respiratory Problems 3)0‘00
in India.
V/riting of University Level Book 2 ,000
on "Introduction to SLectronics" 
under the supervision of Sliri 
K .J .M . Rao.
Grant-in-aid for the Laboratory 1 ,& 1^  
Workship in Zoology.
Centre of Advanced Study in 9j0'00
Linguistics, University of 
Poona-Grants for the year

1972-73.
tiirohaaQ ■■•f departteootal library 3>000 
h o o k s j ' j u r n a l s  (H) safiation 
of grnnt . for. . .
Sealnar in Indian Philosophy- 1 , 1^0
Poverty and Allied concepts aid 
their implications.
Centre of Advanced Stttdy in 28 ,500
Linguistics, Grants for th^ 
year 1972-73*

p .T .n .
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Poona Up.iversitv (Gontd.

Grant-ln-aid for the puirchase of 80,000
Scientific E.iuiprnent fbir Science
departments-- 1+th Plam ,
Cultural Exchange Projgramrne between 2 ,0 0 9 ,1 ^  
India and USSR for thie j^ear 1971-72 '
Financial assistance to teachers in 2^0
the universities and col.leges for
undertaking research or learned
work in Soiences-Payimonfc o f first 
instalment of f'^rant.

Affiliated  Colle{.tos

H .P .T , College, Construction of Vfomem's Hostel-
Nasik, Sa.nction of grant for-*
Ahmednagar College, Development of postgr>aduiate studies 
Ahmednagar* in science in sciencej suibjects in

■ affiliated colleges-FfUnancial 
assistance by the UGC) duirjnf-; the 
Fourth Plan period.

Fergusson College, flijadent'’ ’ Aid iî jnd ini tl'ixo Col.loges- 
Poona-*+, Grant for 1972-73.
P .E .Society 's  -do-
Modem College of
Arts, Science and
Commerce, Shivaji
Nagar, Poona-5.
C .D .Jain  Collego do
of CoiraTierco, ,
Shrirampur
(Distt.Ahmednagar,)
Ahmodnagar Collage^ Award of ScViolarship for Postgra- 
Ahraednagar. ' duate Studies in Scleince ari'i Human

ities including Socia-l S>''ioiices to 
the students of Hill Areas of 
North Rasb India.

Swatni j .anand
niiarati Collrgo of 
Education, Shrirani- 
pur(Dist. Ahmednagar)
Bhiwani Ni,]ampur 
Nagarpalika Collego,
Bhiwandi (Dist.
Thana), _ •
Sangaunor Nagar- Construction of Repid.enf;-ial 
palika Ar'ts &  Comm- Flats for Tcachers, 
ercG and B.N.Narda .
Science College,
Sanganner. .
Xhraednagar College.j Construction of Teach.ers ’ Hostol. 
■^hmodnagar,
Sangamnar Nagarpa- Ojastruction of Bcienco Labora- 
lika  Arts, Commerce tory and additional t'Oacher^
& B.N.Saraa Science acooaniodation.
College, Sajigamner,
Pemraj Sarda CollegeStudenba ' Aid Fund in the Colleges 
Ahmednagar. Grfint for 1972-73*
Law College, Poona -cto-
Pratap College, -dt’-
Arnane r (Dis t , ,T al gaon)

[Students’ Aid Fund In. the Coll egos 
1 772 ^73.

-do-

20,000

73,000

5.000

2.750

1 ,000

2.000

750

1.750 

^ 0,000

50.000

13.000

2,250

2,250
3.750

P .T .O .
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poona University (Contd... !>.

Ahmodnagar College, 
Ahmednagar.
Deccan College,
P.G* & Research 
Institute, Poona.

College of Educa
tion, Nandurbor, 
(Distt, Dliulia)

Consstruction of ’building for 
co in ag e  Health Centre,
Junjior Research Fellowships in 
HuniEanities including Social 
6cicencGS/Research Fellowships in 
o f iRetired -Payment of fellowship 
and contingency grant.
Gramts to Teachei's Training College 
(iurjing the Fourth Pl;m period - 
Bpeoiial grants for books & Journals.

College of EducationDevG3lopment of Teachers Training

Shivaji Nagar, 
Nasik-2.

Maharashtra 
Association for 
the Cultivation of 
Science, Poona-'+. 
Shri Shivaji 
Vidya Prasarak 
Santha's, Science 
College, Dhulia.

Nowrosjoe Wadhia 
College, Poona-1,
M .E.S.College of 
Commerce, Kerve 
Road, .Poona-^f,
R .K .Talroja  Celle go 
of Arts, Science & 
Commerce, Ul.haSnagarlBanki. 

Distt. Ttiana.
R.N.Chandak Arts 
J . D,Bytco Commerce 
& N.SiChandak 
Science College,
Nasik Road (M .S .) .
College of Educa
tion. Nandurbar,
S .N ,A rts , Coranierce

Programme in Teachers Trainings 
Collie go during the Fourth Plan'*
•pe riiod,
JtiU ization  of services of retired 
fccac2hers-pa3rment of contingency 
granit,

Development of postgraduate studies 
in  sscience subjects in affiliated  
collLegas-Financial assistance by 
the UGC during the Fourth Plan 
perliocl.
GollLege Science Improvement 
prograrame-Selectei Colleges Project, 
Students ' Aid Fund in the Colleges 
Granit for 1972-73.

Granits to college libraries for' 
loam of books to students - Book

-do-

and B.N.Qarda 
Science College, 
Sangamner,
College of Educa
tion, Jo-lgaon.

Studlents ’ Aid Fund 

Gramt for 1972-73« 
Granits to colleges 
Vfelfare Programme,

in the Colleges 

for Students '

Bpec;ia3- Grant for Books & Journals
Training 

Fourth Plan

Training 
Fourth Plan

Gran.ts to Teachers 
College during the
period - 19 7 2-7 3 .
Gran.ts to Teachers 

Education, Pocna-30*Coll ege during the
peri.od-Special grant for equip
ment and audio-visual aids, 

Mahatma Gandhi Students* Aid Pund in the
Vidyamandir Cellege Coll eges-Grant for 1972-73. 

of Educa.tion,
Malegaon Camps
(Distto Na.feik}» ^
Tuljarara Cbaturchand -do-
College, Baranati,

10,000

2 ,7 2 2 .5 8

13,000 

nil

261

10,000

50.000 

^,250

>+,750

3 j000

750

5}000

12.000 

7,500

750

2,750'

P.T.O.



Poona University (Contd.)

P .E .S .  Modern College 
of Arts, Science &  
Gararaerco, Shivaji 
Nagar, Poona,
M .E .S .College of 
Comrae rce, Poona-^+, 
CollegG of Education, 
Ahraednagar, 
Ahmednagar College, 
iUamednagar,

^Jowrosjee Wadia 
College, Poona*

E., K , Tal ro j a Coll a go 
of Arts, Science & 
Commerce, Ulhasnagar 
3, Distt. Tl’iana* 
Ahmodnagar College, 
Ahmednagar.

Grants to college l ib r a r ie s  for 
loan of hooks to students 
(Book Bank).

Students Welfare P]70grainme.

Students ' Aid Fund iln the 
Colleges-Grant for 1l97'2-73 
Devolopnent of postgraduate 
studies in science subjects in 
affiliated colleges-Financial 
assistance by the UGC during 
the Fourth Plan period.
Award of Scholarshijjs for 
honours studies in F'ersian 
during 1972-73- 
Students ' Aid Fund i.n the 
Coll egos-Grant for 1 972;~73.

Development of postg;raduate 
Studios in Science s^ubj ects in 
affiliated colleges-Financial 
assistance by the UGrC during the 
Fourth Plan period-Fhysics,

5,000

750

35,000

1 ,200 

>+,25o

8,000

3,250

8,12,1U-3.72

Pan.jabi Univer>sity, Patiala.,

Scheme of Visiting Studentships 

for 1972-73.
Junior Research Fellowships 
Sciences-Payment of 'contingency 

grant,
-d( /-

Un-aasigned grant 19?2“?3 
Grants .for the support of 
researcli in univorsitiey„

3,000

998.83

2,880
15,000
P.0 ,000

A ff i l ia ted Colleges.

M a i  Colloge, Sangrur. Students' Aid Fund iii tlie Colleges 1 , 0 0 0  
---- » -do- 2,250iPatel Memor.i-al National 
boll age , Haopura.
teo v'-1, Col 1 e gi-51' lala rkotla - -
CiAV College,Hiatinda. Purchase of Serai- icro equipmunl

B.J'fultani Mai. Modi 
degree College.Patiala Laboratory Equipment,
T.P.D.Mcawa College, I3ook Grants to Colleces ' 

feraj)ur-Phul. _
S.]).CollegG,Barnala Grants to college libraries

■ forloan of books to abudents.
k)vt .Coll ege,Kelerkotla Purchase of Laboratory Equipts 
?h .S .D .G irls College, Co.ns tract ion of Vfonien's Hostel 
3ha,ti.ndao ■
i:?]} Maj..v/a College, Students' v/elfare Prograrame

tatnpiir Phil« .
‘h . S .D .G ir ls  College, Grants to collegelibraries for 
hatinda, loan of books to students.
hr,lsa College 3Patia'i.a -do-
haheed IJdharn oj.ngn -do-
egrcse College, Sunara,
yvt. College for Women, -do-

3,750
5,000

3 ,^33

3,000

^,000
50,000

)^89.5o

8.000

8.000 
8 j000

52^ .85



57 • Bharati

9 ^

Ptirclaatso of Libraiv bco1:s end Journals (H) 30,000

Jm ior’ RcGô j-cli FoHoî oliip iii Science and 15*000
PIu:iar.xL.tiGs ~ Allocation of f\jids during '72-73
TJn-affis:if̂ nod fT̂ ant 1972-73• 10,000
/^si£3t;.ancG for sotting up cf Q-aployriont 6,723
Infoirniatiom cua.-yx]viso:y ra.-.roau in univorsitics

61,723'

^8 , Ha.iasthaji University

Sixthi jRajfusthan B-̂.oncnic Ccnferonco 
Graj.i+;-:in-ald touards liplonontation ol' load- . 
orshii-p Projc-ct in Physics under Collci72 
Sciamcce Ii'aĝ irovcncnt PrtsfraiTic 
/J.1 Haj'asthrji Librarirji Saiinar- 
L  I'JaticDnal Soninar on "India anr] the world 
of sponrts -Problons - Potontialitios and 
Plojiriinf;"

Writing?; of University Lovol Books/ibno{^aphs 
(Rcgc’-rdijig a book on " Conparativo Public 
j'xhxLmisstration" uiidcr the suporvisiorx of 
Dr. Sifauddin Khrn).

5chor.no of Visiting Sttidontships for 1972-73 
Cirm+̂ ii-n-t-if' for holding a-spmncj” on *Go- 
ord,iiaa-ttion cho-iistry rostarch in India " 
Ca-cuat-iLn-aid for holding tho All Iidia Con- 
forencG of liidirji ;*S3ociatj,on for Mpnngonent 
DGVolopnont - Sanction of the ^

G3ront-ii-n—aid for holding the conference of the 
Intcr'-UnivGrEity Council of Coo;iGrco Education 
rncl EtoS3C,arch - sanction of the 
Saiin-ar on ' Itido-;jirairai raid Cora'-iomjoalth 
Literature .'

Vlth SG^ssion of Hajasthrn.,,^itory Congi-css 
to bo hield at S»D* Govt. College, Eeawaro 

finai,n.ci.al G-ssistrnco to teachers in the uni— 
Vjrsiti.os and collericc for undertak.ing research 

or loai-nod v/ork in Sciences - first instalrient

-dc-
Establ.lsiinont of Stu.dents' ;dd Fund in the 
Uriiversiitios •

1972 Suua-ior Iistitutc in English - follow up 
profTaixno« 

Studont^s' L±0. Fund in tho Col] oges - Grant 
for 197 2-73 - 
Fina-ncial, assistmco to teachers in tlic mi-
V rsiti.es rjid colleges for undcrtcJcing rcsoajrch 
or loaniod work in Sciances - first iiista]jnGnt

-do-

~'-o-

2,000 
GO,000

1,400
3,000

5,750

3,000
13,000

3,000

3,000

9,500

2,000

125

500 
1 ,760

10,000

3,750

250

375
250
250

ii'fllia'tod ColicP33

:Basic Teachers rrain- Soecicl Grojit for Pooks Journals-Grrnts to 12,000 
rung College, Toachcr'c TraiirLng Co.lj.cges during tho Four̂ th
(GciidJii Vidya Mmdir) Plan loeriod - 1972-73. 

iDai'darshrlir • ,
. p ̂ '0 *0 •
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fi -M -B • Go vt • Co lie ijp, 
IlathdvjP-ra*
• Inwhar Lri Ifehru 
l1oc!ical Collogo, Ajnor 
CiovormGnt College, 
Diiolpur •

ria.jî -Gthan Univ •

Studonts’ i-id Fuad in tho Ccoi:iGgos - 
Grout for 1972-73/

-do-

-do-

Govt. a-.û c , Nasirabad■ 

Gjllcgc,S*M.KP'Govt 
Itojasthan- 
Ra.J Eishi Colic 
iJ-Vjar.
Govt,. Collogo,
Partapgarli -
Seth Motilal Collcco,
lUiui jhinu •
Jawixhar Lnl 
Toachnrs’ Training 
Col]ego, Ivota.
Goiidhi Shikshak MoJha- 
vidyolaya, Gu3.abpia'’a

Sir! Bajraiir; Teachers 
Tradning Coilogo, Dc ab 
IIitka.ri Co-opor:.vt;Lvc 
Wonon's Co]J-Ogo of 
Kriucation, Kota.

Govt,- College, Jhfilwar

Regional Go liego of 
HT-ucution, '̂..iner •

-̂do-

(jovt. Collogo, wSh;;,batira 
Soth C-L.Pibrj-ii S-D- 
Collogo, Sri Qang;uiagar. 
fcvornncnt Collogi, 
I\otp\vb].i •
Malaviya Rorional Bigg* 
Colic gu, Jaipur•

Govt. CoIU.oge, Kota. 
Govt . Collogp, 
3rigcmgpngr’iic-g".r •

Govt. 

(bvt.

Govt. 
DciOiia

tbllcgo, 

Cbllego,

Biiiidi

;-jnor

College,
' (liajasthan)

Gi'iri vS\̂;oro'';i> (bviiid 

Parsok Teachers’
TrainiLn Co llo go, 

Jsiipur»
S -M • S .Me; dj- cal CoDJ.e go, 

Jaipur.

-do- 
-do-

-do-

-do- '

-do-

Splcacial Grrrit fcr Books &. Journals - 

Grraits to Tcachcrs Trciiiirag Colleges 

during the Fourth Pl.an Peî ’iod ~ 1'J7?,-73 
-do-

_do-

■<lo-

Grtmts to college librarifos for loan 
of books to students - Book Banlt.

Financial '̂issistance to Toachei's for research 
Learned vrork in Science and Huinanitics
includiaic Social Sciono-̂ s - 2,nd instalment. 
iituJents' Aid I'ttnd 1ji tho CoUogea - Grajit

for 1972-73• •
-do-
-do-

-do-

Wril.ing c;f Book on "/Juniniijn - The SciGnce 
(i TechnoloG'' of Lho Mat< i  aiid H'.s /H o y ’' 

under th;. sa:>eivision of D?.'. P-Kunar- 

Senior Rose.-̂ j’ch Fellowships in Sciences- 

FinancicQ- ijssistance to Too.ciiers for research 
Learned work dai Sciaico and Hmanitics 
including So ’̂ial Scioncco — Snd inritalncnt 

Ccinstruction of Library I3ui,ia;hig.

Dcvelopnont, of pc^stgraflunto studios in 

science subjects in nffiliated colleges ■

during the J'ourth Plan poi icsd •
Financial aGsistanco to toachors iji tho 
universities and co^.logcs for vmdortalcing 
rosoorch or l.oamcd vrork iai Scicnc.es - let 
ijistaincnt.

Spucial Gx’cnt for Books j; Jcuiy.iCi.1s - Grants 
to Teach rn Trrining CollOjpg dui'ing the 
F-'ui’th ELan P--i’'iod - 1‘'772-73 •

1 ,000 

1,000

1.750
750

2.750
5,000

750
1.750 
0,000

3,000
Ĝ ,000

0,000

0,000

500

2.250
750

2.250

2,750
1,530

3,0J^
500

20,000

30,000

250

0,000

Travel grc',nt Lo Dr* Hari Gharrui, hoader in 3,2o1 
Oplithal.aolory or S-h*S • -lodical Oo.'Ilego for 
r.tt/,;nding t.lio V'bh .I'Xro-̂ sian CongTOss of 

OpthalrxjloS’' ".t Tolcj’-o iron .'ith to 15-th J-iXLy,'7 2 .

p . t . o -
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South Iicmoshwar LcJ. 
Sciharii: Govt. Degree 
Gollogc, Kdr.dora. 
MolaTiya. rtep.onal. Sagg- 
QoHe g . j Jaij >ar « •

Ra.ja.sthjj.1 Univ.

Maliarislii Dayan and 
Cor].ogo, Sri-Grnganago.r •

Sciphia Gollogc for Qirls, 
Ajner•
Govt.. Goin̂ jgo, Nasirabad

S-M•S•Modical Gollogo,
J aipur •

Dayan and College, **jncr

Govt. Gollogc, Barm. 
Govt,. Q:)Hcgo, Tonk •

M.S.J.College, Bharat^ 
pxir.

I'fc.hnrishi Dayrjiand 
Cbllego, Sri-Ganganagar.

-do-
S.D.Govt. College,
Boawar•
Savitiri Girls'
College, ignor.
Govt. Go3.1ego,
Iti shangarh.
Mrla /̂iya Regional Eigg- 
Collof^c, JaipLir.

Govt. GolH-ego, Kabauli • 
-do- liopar • .

Malaviya Regional Htigg. 
College, JrdpTor •
Govt. O^llcgc, Dausa. 
Jialal Institute of 
Education, i.jner >
CollGge of Elucation 
Banssthali Vidyapith, 
Banasthali.
Govt. CollegeJlialavjar- 
Cb\'t. Gollogc, 
Chittorgarh.
Govt. College, Sanbar 
Lake (Rfxjasthan) •
Shri Krlyan Cellogo, 
Sikar.

Govcrnncnt College, 
Nook-Ka-TliDjia.
Govt. Girlds College, 
2i’'ilv:ar" -
Halvijra liogional Rigg. 
Cello go, Jaipi.ijT.

-96-

Students' /jid Puaid in the Colleges - 1,750
Grant for 1972-73*

Travel gi’anit to Erof. R-M- Mvani, Prin- 2,973-50 
cipal, Malavriya Regional Engg- College,
Jaipur for aittonding the 4th Confer once 
on "Fluid Mjiehanics at Budapest in 

Sept., 1972-
Constructiom of Laboratoiy Building. 15,000

Constructioia of Uomen's Hostel. 15,000

Grants to Ccollegos for Laboratory Equip- 5,000 
ncnt.
Students VJeJif arc Prograrane . 4,000

Students' l̂i-d Ftuid in the Colleges ~ 3,750
Grant for 1972-73*

-do- , 1 ,750
Grants to ccollegos for La.boratory Equip- 5,000 
nient ̂  .
Pii'chase of Library Books - under the -
ŝ hono of i.3. 3 laWas dur:lng IVth Plan 
poriod.
C^nstructioin of Tja.boratory Building 30,000 ■

Students’ iJ-d in the Colleges -72-73 1,000
Junior Rcso^arch Fellowships in Sciences- 996.20

Students' /:id Fund in the colleges -'72-73- 2,250

-do- 1,750

li&riting of UJnivcrsity Level Book on 2,44“
"Protoctivo Relays and cinicit Breakers" 
under the sTUv̂ crvision of Prof .B-rft’̂ vindra- 
nath »
Rirchase of Laioratory Erjmpncnt. 5,000
Purchase of Laborrtorjr Ecuipnent. 5,000
T'.'riting of Took on "Uatcr powor Ehgg-" 
under the siuporv3..sion of Prof - M M-Dandekar-2,607 
Students' .’--id Fund in the colie gas «*72-73 • 2,250

•h:1o- 7 5 0

Grants to T>eachors Trajning Callogo during 10,000 
iho Fourth jPlcn period - Special grants ■ 
for books amd Journals.
Purchase of Laboratory Equipnent. 3,070.19
C-rajits to cto3J.ogJS for Soni-Micro Equipment 4,655-37

Students ’ /d-d Pund in iho Colleges - 
Grait for 1 ■972-73*

-dc-

Ecok Grcnt -to colleges 1970-72 -

Students' j'-id PJnd in tho Colleges - 
Grant for 1 ■972-73*
Travol gran'tcd to Dr >7-L’TrJlokar, Head 
of the Phyfsdcs Doptto .. for attenddng the 
Conference con litcr-action of SLoctronics 
to be held ;at I-Smga.ry froin 11th Sept., 
to 15 th Sep'tenbcr, V J12.

750

2,250

1,375

750 

2,973 -50
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liAjasthaai Univ. Contd'

iiliri Kalĵ an College, Piai’chaso of Books for 1970-71 • . 1,374*77
fiikfir. (i'izi j •)
(jQvt.• College, Purchase of Labor'atory Eqmpmont. 5,000
I '-.111,-3̂0, ra. '

Stiikshait I'lcdia- C-rrntG to Tcachcr.'s Training collogcs during 4,8157.70 
vidyoJ-aya, G-ulabpura. the Fourth Plan -pioriod-̂ pecial grants for

equipment cjid auj.l;io-visual aids •
Flnanci:?JL /issistaracc to Tecchers for Eosoj.\rch/ 375 
LoaiTied work in Sfcicnco iuid I-iuiaanitics in-

M*L*V«Govt- Co.lJ.cgo, 
Bhilwo-ra.

eluding Socif'J. Science - P??.Tacnt of Second
instalment of graint .

M-S-J .College, -cdo- 250
Bharatpur.
Govt. CoU.egc, PiPggarh -(lo- 250
-do- Blrilvjara. -clo- 250
CKiAfti. Collo!';o, Iv̂ rauJd 
-do- Ajnor-

-clo- , 375
-do- first insta^inont. 250

M.'iharani Sliri Jaya -clo- 250
Qjllego, !3haratptir.
Govt. Collogo, KaraiJi. -c:b- 250
Govt. Boys GolJ.ogc, -dlo- 450
Srigangtmagar.
G.vt. Colic go, Ifegaiir. -ddo- 250
L; I. Baliadxu:' Shastri -dlo- 250

' G'j.llogo, Jfdpur *
£»C.N.Khalsa College, -dlo- 500
rSri Gang-anagar.
’J'lahr.raja's Gollcf;o, -dk)- 250
-Taipvir.
3'Iah;II'ajas Collogu, -dlo- 250
Jnipiir •
Gollog'o of Votcrinary —d!.o— 250
c; iaiinal Seicnco, Bikanoi .

-do- ■ -d.o- 250
G 'Vt. College , .'4i ler • -dlo- 250

■Ituiclii University

IBirla Institute of 
^ociH'K.'lo;X/, Mosra •

Si] idc ;.’;! (>■ 1 ‘i G f ;C , 

£ii.ir;o-' .

^,26,678-.9V

Gr^nt for bolding the; ajuuial conforchce 
inatnaical Society of India - 
Devo Lopnont SchcTOOG duritig the IV Plan - 
apporLntnont of add.itionnl st.' ff in (H) ■ 
Unassipiod r̂ -ant 1'^7?,~73.
Grants-in-rdd for the dovelopm'jnt of 
vSeiontific Illucati ;>n nxid Resnpvch - Paynent 
of rocLirring grant « Foioi’th Five Year PlaJi-

/J'filiated Colj,oge;s

3,000

2,50,000

15,000
1,50,000

2,750Students' /dd Fund in the Gollcgos - 
Grrnt for 197 2-'/3°
Financî cil /̂ g.ri '̂-arico lo Taanliors for Eesoarch/ 250 
Lcnrnod work iti £c.toixCo caicl Huiiariitios in
cluding Soci'1 Scicncofc! - 2nd iustalnGnt •

Gons'f.ruction of adxVition '̂l teaching accorrinoda-75̂ 000 
tion .■

p.t.Q ^
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Govt. Girls Degree 
CollGgo, Bilf?,sp\ir. 
Tiam.̂ '̂ jrh College j 
Haiif/c h.

Mi mala College,
FtLnoo •
Ganesh Lol iigraa-ia.! 
Collogo, Du3.tonganj . 
Sindri College,Sindri

Sitadri College,
Sindji •
St • Colw-iba ’ s 

Celle go, Ifc, zaribagh 
St. Colmba's College 
Ifeznribagh.
Tata Collogo, 
Qihatbaso.

Hmchi Univ. Contd«

Students ’ /id Puiid in the ColJLegcs - 1,750
Grajit for 19'72-73»
Euiancial assistance to college for 6,000
develoijmont of playfields and purchase of 
accessories for ganos and sports.
Grants to co.lleges for laboro-tory oquipnent. 10,000

Construction of library building. 25,000

Students' /-id Fund in tho Oolloges - Grajit 1,000
for 1972-73.
Construction of Library BuLldixig. 30,000

ODllogo Sci^ico Irnprovcncnt Prorpraamnc 60,000

Construction of Won-Ilosident Student Gontro 15^000

Fiiiancirl /assistance to Teachers jji the . 250
Univorsitiois £■ OMllcgos for undertaldiig 
research or learned vjork in H,imanitios 
including Social Sciences/Scionce - 
Payraeait of first iiistalr.iont of griuit*

60 Shankar Univ

6,14-5,000'

FinancirJL aeaistance to Teachors in the 

ujiivorsitios u Golleges for mdertalcing 
rosorjTch or lorxncd work in Hunanities 
including Social Sciences/Scionces - 
Payiiient of first instalaent of gTrait. 
Construction of teachors' Hostel- 
Construction of Yice-Chmcollor' s Lodge 
Establisluient of Study Cent roc* 
Constnaction of Science Block - 4th Ploji 
dovelopncnt schornos*

if filiated CorLogos

/po

1,00,000 
10,000 
60,000 
30,000

Govoriment Collego, Stxidents' iid Fund in the CoUogos - Grant 1,750
/nbikapur» for 197 2-7 3 •
Digvijai College, Book Grmt to tho collogo during 1970-71 1;;625
Hajnajidgc'on .
C-M.Ftuby Post-graduate Construction of a Library Bviil.ding ~ Under 4Ci,Cil0 
Collogo, Bilaspur* the schenc of ro.31aldis diu-'ing B^th Plari period

Rinrincial Lssistoncc to Teachers for I'lcscojrch/ 250
LocTnod v7ork in Sciencc :ind Hun^Jiities in- 
cXuding Sĉ cial Scioncos - 2nd instalment*
Purchase of Laboratorj  ̂ Equipnent»

Govt. Collo/̂ j:}, 
/Bbikapur-

Pt, J.L-T^Scicnco 
« .4rt'p CoU.oro, 
Benr.tr-n, .

Chhatl, ? • _ jrh Coll ego, 
Paipi'̂ r n
Goirtr k Scionce
Cci: rA-rg«

Dcvolooinent of Post-gTaduate Stitlies in the 
Bunanities r.nd Social Sciences*

Stud: ait s' /id Fuiid i:i the Colleges - Grant 
fcr 1972-73’

5 ; 000

15,000

2,250

p »t-o



Kbnla Devi Mahiln Malia- 
vidyalr.ya, ricdiioiidcaon • 
II--E-S »Jci3i:iptir Mahavi- 
di Jacl-pvxiingar.
Digvijai Mahavid/alay-f̂ ., 
Ifeinaiidgaon •

Ftavi Siankar Univ« Gontd •

C .Dubcy Po stf̂ 'rad-uc.tc' 
College, Bilasrjur*
C *M -D •Pcst-Grad'ur.to 
Collocc, Dilaspui-*

Krlyan ij’ts &. Connorco 
Co 11.0 fj;e, Raipur •

I-Iutpin .̂ rts & Conrnorco 
Collofp, Dhantai'i.
S *N »G• CoU.e re , 1 Iunf';cli • 
Biffvij ai Mrjiavi.dyj::lr:ya, 
Ra jnancl .
G. D . Do gro o Co ].l o r p , 
Kniikor •
ri.G*S. IjC-w Colicrp, 
Durg.

Mmicipal Oolll.i:'f:o of 
/j?ts and CoratTCo, 
Kl'io.rai-a •
Diirga i'lahavidya3-aya, 
Raiptir.
R>C*S-/j;’ts & Cov.morcG 
CbU.Oî Oj,
K «E * S J : shpiir Co.lJ.o fc,
J ashpimia{;̂ ar •
Janj;;j-lr Dofj;roo 0:;31.o{;o, 
J;’jijcn-r.
Grm-iji-a Dhc-rr.t.i Di 'gruo 
Cxj Ho ro, Kai ikc r ■ 
Jangjfĵ ir Duf̂ i'oo (bllocc, 
Jnn jjfjir.
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Book Grrnt for 1970“V2-

Eqiiipniont for ijitthropologic £.il
svibjccts •
Construction of lAbrary Building, 
pm-chasc of Library,'' books & furniture 
under the schono of ?.s. 3 lakhs during 
IV Plan period.
Purchaso of Laboratory funiiturc, 
Library Books & Journals- 
Financial jissistanco to Teachers for 
rcsoarch/lcarnod work iti Sciences and 
HLinanitios including Social Sciences - 
2nd instalinont.
StuLlonts' /iid Fund in tho Colleges - 
Grrjrit for 197E-73.

Students' '̂dd Fimd in the CoUoges 
lac'cnt for 1972~7 '},

Purchaso of laboratory Equipnnnt- 
Purchase of Laboi-a-t-ory Equipnent.

Purchaso of Laboratoiy Equipnent.

Grant-in~aid for tho purchase of books 
ajTtl jouraruiJ,s fo;' the devolopncnt of 

tuo.ctdng and rcsco.rcb in 
Fcnurth Five Yoar Plan •
Book Grajit to the coUegos*

Students’ iJ-d Fimd in tho Co He  go s 
Gront for 1972-73•
fytudonts' /dd J\ind in tho CoUegos - 
Grrnt for 1972-7 3 *
Students’ /j-d Fmxl in tho Co 13egos - 
Grmt for 1972-7 3-
Construction of lIon-r(:J,. idont Studonts 
Contro-
Si.uduiits’ iJ-d jtuid :Ln tho CoU^ogoa - 
Grant for 1Q72-73. '

Grnnts to collogo libraries for lotm 
of Twoks tx3 studonts (Book Boaik).

1.125

3.750 

40,000

20,000

250

1,000

1,000

1.300 
5,000

1.300 

3,000

1.125

5,000 

1 ,000

1.750 

1 %000

1 ,000 

3,250

Writing of Univur,:dty Level Booh ‘ 3 / j OO 
"Solid Si .̂te Physics under tho iTapor- 
vision of Dx'* G‘K* Joshi*
Award of jtinior fell ovvtahips of the 2,00,000
vo-lue of r,s.25 V- p • for approved 
post,r;i"orlua.to coarsos in Engg* and 
Tochnolog'/' i:nc3.vidinr Vopchitocturo 

in respect of 127 .'.dAtlcnts adnittod 
in 1972-
ixlditionoj. facili+ios for Scicnco 5,000
J x;par-b:ion'!:s (Squipnc'iit)

P-"
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lioorkcG Univ- Contd-

Pr-yncint of rccirrring [jrc.nt for the v/ater 1,00^000 

FuasoiJirces Devolopnont Training Centro
diarir - 1972-73.
Iiatroiduction of Psstfpraflurto Course in o29«65
Ikaterlogy- oquipnont (Rociirring £;3:ant for
s'tfcaff salaries) • ^
Riman cit'd, assistance to tuiivcrsitics for 
di'OvGl.opnent of Hlr.y fields and purchase of 
acCGGs.sorics for games and sports*
Dcovolopnent and consolidation of existing 17^o63
dcor̂ ree courses and increase in Jntake of 
Electrical & tlGchanicrl
U.rlting of University Level ^ook on "Gorros- 2,000 
icon BLigg* undei' the supoi'vision of Dr. M-N*
S;axena.
G3rcait~in-.aid Postrraduate course in Civil 10,000
Enirin e orln g (Eqiri. ■liient)
Fello'vahipa iia Iil.ifrdio-:ririr Sc TGclinolofy- 9^-AA-

■' -do- 2,640
-do- 3,000

&rant—in-aid for the dGvolopnont of Scientific 
BLlucation and Ftcsoarch - Purchase of Sciontiflc 
Equipsnont for Qicr-iistrj'' department (Basic  ̂ '
grrnt) - 4th PI ."Til* ■

PoGt£jo..dui?;tG Gourso in Fhotoerrj-Mctric liicg* 6,000 
( .Farndture).
UndergT'aduatc course in Eloctronics & 10,000
Cbr.Tiiuinj cation Engg* (Eqmpucnt)
I'fritjjig of University Level Book on "intrĉ - 4,000 
diuction of Mcxlcrn Control Systems” under 
the Ejupprvision of Dr. Manohar Led*
Vfriting of University Levc]_ Books/Monographs 2,000 
Grant-in-aid f 3r PostpTaduate Courso in 
IILoetrical Rigg. - Purchase of equipment. 15,000 
pdnrjicird assistance to tcachers in the 500
univGrsities and coller-cs for undertaking 
research or ler.med work Sciences- 
Payment of first instr.livient of {prrait.
Proĉ c'Jitrao of EKch'-nge of Visits by Younger 7,1o6 
^Scientists between India end U-K. - Dr̂ P-N- 
;.rcrvpd, Picrder in Er.rth Quc.ke Sagg. ^

U-5 ̂ 3 3 00 8-09

6 2 ,
Sombalpur Univ<

I. cc-ui-se of lecture in analysis sepdnar 
Jvmior lie search Follcv;ship - Release of 
second insta]xient for the year 1972-73» 
idl Orissa Conference of cnllGgc teachers 
in Oriya.-
i..3sistancL for setting up of Qaployniont 
Iiifor:'ic.tion ciT_-iiIvisory Bureau in 
Universities-
Constriction of 20 Bachelor's flats at 
University College of Sigg- Burla. 
iV .’l.rn Development scha’-ios - /iddi.ticn-.v.
S'Laff appointed in I-&r.iraiities ci Social 
Sciaiccs •

p »-t »o"

7,000
12,500

2,000

5,29^

1 .00,000 

1 .00,000
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^  . . . . .  -  

âribcip-ur UnivorsiW Contcl

Fourth Plan dcvolopncnt schonios - piirchaso 1,00,000 
of Scientific E'.mpncnt-
Unassif̂ îocl Grrnt 1972-73- 15,000
Financial assistcaacc to tGc.chors in tho 250
mivorsitics and colleges for undertaking 
rcsorrch or loa.rnod vrork iii Soionces - 
PayiTiont of first instaljitcnt of grajat.

Ponchayat 033JLgeo, 
Br.rgarh •
.!3undargarh Colic go, 
Sundargarh•
Kuchinda College, 
K u c l i i n d a  •

La j pat R:d. Law Colic go 
Sainbf lp\ir.
Bonaigarh Co Lie go, 
Bona.ifp.rh •

' -do-

/Jifiliatcd Collogos

Purchase of Laboratory Eqi'ipnont.

Purchase of Library Bools oc Jounaals.

Strident s' /i-d Fittid in tiio Coll.eges - 
Grrnt for 1972-73*

-do-

-do-

/iiohal Co]2 ogo, 
Prjclar.Tpur

FinancioJ- i^sistanco to Toach::ra in the 
UniVGrsitics i: ColJ.Gfos fo-r undortrMng 
rosoax'ch or loai’ncd work in Iteianitios in
cluding Social Scicnccs/Scdoncos - Payncnt 

of first insta]nont of fxant- 
Stui;lonts 'i*id Ii\aid in the GolJ.egos - Grrjit

for 1972-73-
a>vl: /  Traininr: Cfollcco Studontn \fclfr'.ro rrop?OT-iG*
Bolangir.
Govt. Trcininf': College Grants to Torchors Trrir,ii-tg coll ego during 
Bnlangir. Fourth Pirn poriod.-Spoci;;'! grants for bor-ks

raid Journal G •
Go\'i.. Tradjiinf; Collog«) Special Gr̂ jit f-.r Books & Jour'nals - Grants 
Saubalpur- to Toachers Training Colleges duiing tho

Fourth Pl;:.n Period - 1S72-73*
Doogarli ConcgG, Stufionts' lid Fiuid in tho Colleges -
Doogarh. Gront for 19/2-73 •
Govb. Training Co.llogo -do-
SmbrJLpur •
Gcuigc'.. Dhar Mohar Fitieaicial assistance to college; for dovo-
Ibllcgo, Sambalpur. lopnent of Play I'iolds rnd ptirchriso of

accosaorios for grxics and sports- 
I.ajpat Itoi Law College Grrn’̂ in-aid for the purchase of books cjid 
Snmbalpur. jotu’nr.ls for tho dovolopmont oT toacliing

f’nd rosoM'ch in Lav;-- Fcui:‘th Five Year Plan* 
Oovt. Troinino College, Grr.nts to Teachers Training Collogo dui’ing

Fi'.urth xaoriod - Gpoci-nl r raaita for took̂ s
and Joiim>-'.ls •
-do- S’pocial '̂:rants for equipment raid r\udio- 
visual aids*
St\idcnts' Aid P'Jnd in tho Gollogos - Gi'cnt 
for 1972-73.

-do-

30,000

10,000

750

1,750

750

375

750

2,500

5,000

S,000

750

750

Bal.-ai[ji,r •

-do-

-do-

iicinepur College, 
Gicaiopur.
Javrahar I.iaJ. ColJego, 
p atna.garh.

-ClO-

3,?00

1,000

4,000

750

750

750

3",-67:3.00

p.t-o.
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63.
Sra’drr Pr.tol Univ<

Dovolopr®<̂ n't of Botraiical Gc.rdan -undor dove- 6,000
lopnent schcnes oT fomr-th Plcn.
Extonsicon of Printing Press buildinc- 3,000
pc.ymoirit of Socond InstrJiiicnt of grr.nt -undor 50,000
Jmior Utoscnrch Follovship schoino during 
1972-73 •• '
pLirchasco of Press Ecpaipnont and furniture- 10,000
Grrjit fo3î  piirchr.sG of oquipnont - IV Pirn- 2,40,000

' Consti-ucotion of Guest tbuac 20,000
V/riting of University Lovol Book on "/jiatouy 1,9^1
of sone Econouic Plrjits cf 3ndin." under the 
suj3ervis3icn of I’rof* J»J- Shah- .

ii'filin.t^cd Collcjgcs

The B.J.V.Mahavi- 
dyr-1 aya, V - Vid yo.~ 
nr.gr.r -
H»II-Patel Insti
tute of English, 
V;il.labh Vidyanagar 
Via iJiad- 
T-V.patcl ;a^s 
College, Vallnbh 
Vidyaaiac’ar <>
H *M .P atel Iii sti- 
tuto of Enfilish, 
Val]̂ abh Vidyan a.gar, 
Ka.ria •

St\Tdonts5' iid Fv̂ nd in. the Colleges - Grant 2,750
for 1972--73. - ,

Special (Grant for Books & Jciarnals - Grants to 0,000
Teachers Trairlng Collogos dut'ing the Fourth
Plrai Period 197''^73^ ‘ ,

Students'' /J-d FiJnd in tho Collogos - Grajat 2,750
for 1972.-73 •

Grants tco Teachers TrainJjig College during 20,000
Fcurth p]Ian poriod-Special grants for books
and Joun-.ic.ls« ,

3^6V + 8i".0O

Saugr.r University

250
30,000

250

Financia'l- assistance to teachers in the 250
universi-tics and collcgGs for underta.king 
I’csca.rchi or l.oamod iroi'k in Sciences - 
Payinejit of first inotriient of grant- 

-do-
i j j a p d  o f ^  S t u d e n t s l i i p s  o f  t h o  v a l u e  o f  r.s - 1 5 0 / -  

p e r  n o n t i h  t o  t h e  P o s t - g r a d u a t e  s t u d e n t s  o f  

i ^ s p l i c d  i G o o l o r j y  Geua:'se f o r  1f/72- 7 3 »

Fijianciai assistrncc to tca.chcrs in the mi- 
vorsitlc;3 and colleges for undertaking res
earch ar learned hoiI: in Sciences 1st instalment

-do- 250
Ii'̂ tegr̂ .tiJd Ptosoarch SchCTio to study tho Deccan 20,000
Trap of Jlalwa Pu,:irdon and Iforth of Natrmaxla Voiley. 
Prcgramci of Special /.ssistrnce to Selected 70,000
DepaiX'tnerits - Doptt» of Anthropology and 
Sociolog/' ■
Research Fcllovjships in liagg. & Technolofy- 2,o40
Award of J'Uiiiô ' Piosorrcii Fcllov/ship in Huna- ■ 10
nities - Payî ient of F(illov;shJ-p gTant - 
Smt. Shanti Sivrjr-axian •

p-t-o*
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Grrait-in-aid for tho ptirchc.sG cof books rjid 

jotinials for the Lav; Dcptt. - IPorjrth Fi-co 
Year Plcii •
Senior Picsorrch Followsl'iip in ISngg. rnd Tech
noloGy - Ectonsion in Followsbii.p tonuro - 
Prymont of fellowship to Shri W-p.Pixit.

/i'filiatcd OqI I g.-tos

Students’ jid Fund in the Collcjgcs - Grrnt 
for 1972-73 •
RLn̂ 'Jicial Assistrncc to Tcachoirs for Rosocxch/ 
LcOTiGd work in Scionco and Hui.iaanitics in
cluding; SocirJ- Sciencer - 2nd iLnstnlnont.

Cbvt. Doc3X)c Cojlofo, Students' idd Fund in the collcjf-os - Grant for 
Sooni. 1972-7 3 . ■
llf'.iT,iada Mrhavj-dya- .

SaufT.r Univ» Contd *

15 ,0 0 0

1 ,403.87

ioi'ts & Cormorcc 
GoUogo, Balafhat- 
Govt. Cello [p , 
pSitarni.

layiL, Grx:lan-7"ra 
GliatL. Ifcno Science 
Collof'p, Ih sh-nfjnbad 

I bhavidyalayr, 
Sooiri llrlvja.
Qihatras rl Govt•

Collocc, Pcnna. 
ll.G.llonoriol Colloj-te 

Itarsi•
Siranl Vivck:’-nrnd 
li'dicividyaa.aya,
Duori Kala- 
Govt<« Po st-{':i’rdvuatc 
CoUof'p, Chhiudwara..
J -T -S.Mahavidyalcya, 
('?v*Govt .Dorrco Gollcpe)

Mahavi- 
dŷ ’l aya, Purhoî .pur- 
Sa.ifoo Golden Jubilcu 
Qucuduida llaa's 
Collofp of Scicnoo  ̂
Burhanp-ur.
Nrrnada Mriiavidya- 
layp., HDshanf'-abad.

Go\rt,. Do (TOG Collcr;e, 
D.anioh.
Thalmr Nrrinjan.s:inf;h 
Mnhr.vidytilayâ
OCtogaon.
Govt. Degree Colle ĵo, 
P.i.paria.

-do- Dajjoh

—do —

-do-

-do-

-do-

-do-

-do-

-do-

Book Grant to the co3.1cp:es duxi-ing 70-71 •

Students Welfare ProCrai:rao.

Studvjnts’ *-id I’uiid in the Gol^Lofos ~
Grant for 197'2-73®

-•do-

Gr nts to collcf-o libraries for loan of 
bouks to students - Eook Bonk:.
Stixh.nt;::* iad Fuiid in the Gol.].o,'ps - Grant 
for 1972-7 3 .

d̂o-

-do-

750

125

1.750 

1,000

750

1.750

1.750

750

3,250

1,625

/4,0a-)

1 ,000

2,250

£̂ ,000

750

1,000 

i ,750

1 , 7 2 , 583.87

p.t .0 .
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6 5 .
SaurG.shtra Univ*

Ccnstructiom of Vice-Qicjicellor' s Hotiso 
Scheno of V/isitinc Studentships for 1972-73* 
Financial c-ssisbanco to \3iivGreitiGs for devo- 
lopment of pl̂ '-y fields nnd pin-chase of accG- 
ssories for" ganos and sports»  ̂ _
Ilcf̂ ionCLl cô nferGnce on Tĉ -ching & Rosdcjrch in

tho Life ScoioncGs to bo held on 20-21 DecembGr 
IT/S - sanction of an ‘on accomt* grcnt. 
Gi'ant-in-adLd for tlie salaries of the additional 
staff apprc3Vcd for Scicnce depai-tments for tho 
/f+h Fivo Yoar Plan*
IV H.an I>eU''GloixiGnt Sdicmos (H) - AppointiiGnt 
of idditJxjrial Staff _

Grants to affHiatod colleges for tho ptir- 
cho.so of ScSRi_ Mi pro -/iKuysis oquipaent. .

Book Grant to Affiliated GoLlogos for the 
year 1970-71»

Matlhyainik Sliikshfin Grrjits ±o T-eachcrs,Troiji5ng college duriiag
Maliavxdyalaya, the Foiirth Pln.n period -Specd.al grants for
Bhavanagar a eqxup'nent and ĉ tidio-visual aids -
Shri N.E.l-fchta Trust Grants to i/if filiated Colleges for tho pur-
Maharsl-ii Dayanimd chase of Soini-Micro-Analysis equipment*
Science College, . .
Porbandar *
IMiaraja Shree 
Mahondra Siiih^i 
Sciance College,
Morvi« .

Matushri Virbaima 
MaViila I jr ts  and 
Science .College, ... - , . ^
Rajkot* . .
Sahu Sliriyana Prasad Grsnba to coll.oge libraries for loan of 

■Jain /j:‘ts &■ Conm- books to students (Book Brnk)* 
erce Collore, -
Dhrongadlira* . ■
Maharaja Siif’i Maho.- Students* i^d Puiid iti the Co]J.ogee -1972-73* 
ndrasinliji Science •
College, Moi’v i.2 . ’ ,
Qnt. S»V„Arts ond ~do-
Shri R*y•Cannerce
Collegej, Eajkot* ' ‘
Gheth H*J«’Law -do-
College, Bhin/nagar*
D-K.V.iirts Sc Science FJjiancial assistance to teachers for research 
ColiogG, Jaianagar* learned work in Sciences'and Hi.TinanitieR in-,

eluding Social SciencGs - Paynont of Sid 
instalment of grcnt* '

K*H-Madli-wani ikri'.s Stuclentŝ  -/id Fi’nd-in the Colleges - Grajit
^ CcjiamercG College, i'or 1972-73'
Porbandar* ’ '
K*K*P::j?el<ii Comincrce -do-
College, AEirfJli* .
Sir p*p.]iistitute ~do«
of Science, Bhavnaffa-r
Slori U.N. Mehta Jiktv-'jn.pior . e'f’ facilities,
j'lrts and H*G.Mehta 
Ija.v: College 5 Hor '̂i ♦

6,000
3,000

10,000

2,000

50.000

60.000

5,000'

5,000

5,000

1,625

8,000

1,000

2,250

750

250

2,750

' 1,000 

2,250 

50,000

p »x. »o ■



Shreo SoEinath Ck?Uege^
V eraval*
P ••♦D *Mal aviya Grnduc.ite 
Teachers' .College ̂
Ecjkot *

■Dnr'bar Gcpal ixis
Mahavidyalaya,
■Aliabada*
Rnmba Graduate Tea^ 
cher.^8 College,' . . 
Porbandar.
M*J-College o f ConTmerce 
Bka'vndgar •

Sg.ure«.shtra>Univ* Contd«
-105-

Grants to colleees for Studonts Vfolfaro 
Pro.2ramEi.o * '
Special Grant for Books & Journals-Graiit 
to Toachcr’s Training Goli.cges dviring 
the Fourth Pirn period 1972-73 

-do- ;

-dc-
(

Stud aits’ iiid Fwid in tlhe C'olleg^. 
Grant for 1972~73» <

„2,500 

12,000

12,000

12,000

3,750

2,158,T25

• Sltlva.il Uiijĵ -prsity

I'^lnfjror Gollc'/jo, 
[aj ia.ijijpur' •

pji PtLnchia-a Ktici'a'aj' 
ah vl dyr-laya, ' 
3yant,-wc'''li« ,
iola.p-iar Ĝ iii pi’c pf 
JliAoat io'nShoi'^ =

Financial assistance to UnivGrsities 
for the oq^loyment of tr'aincd coaches • 

-do- ;
Orientation course fur f'r.’osh/jwiior 
collegG teachers held diiring suiirier >72 
3rd and final inotalment . i
Svirsr.icr Inatitutc  ̂ in English Language 
ToacirLng for coUoge teachers during 1972 
third and final iuctalnent 
Establishment of t'dudents? homes in the 
universities - I^irchase of books and 
iurni.turc for the stivdent.s hone. 
Unaosif îod {ji'ant 1972̂ -73*. 
pm'chase of doptt. library books and 
.ioumnig(H) • ,
Gi'ant-;ln-*aid for the ptii'Chase of books 
end jotmii'-lB for the Law -Dopm’tnont - 
/(.til Five Year P.lpn •
Pnynont of I’t̂ cm'r-ing {':rani|, towmxls iho 
salaries of the addi.tj^onal staff appoint- 

nent for science departnents during the 

Fourth Five Year Plffli*
P’orchast* of Ld.braiy Iboks and Jouinals - 
Fourth Five Yoar Ilon peilod*

IbtanicaJ Garden for the dep-irtnont of 
B:.rtany at the Shivaji Univ . dm ’iiig the 

Fjtix-th rD.an under developnont sche;aes*

jlffil GjIIogo s

Finannj.al asGistanco to coUcgo for deve
lopment of playfiolds laid pui'chase of 
accofcssoriee for gatieo azid sports* 
otudents* iiid Pmd in the Colleges - 
Grrmt for 1972»-73»

-do-

4.,6B8.99

10,000
1,155.49

202«71

15.000

20.000
25.000

10.000 

75,000

50,00c

3,000

6,000

2,250

750
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B «P *Bho solo CoUo fp, 
K o r a g a o n  • 

jliclapior Colloge, 
î holap-ui- •

M u i h o j i  G o l l e g o ,  

P h a l t o n •

Collono of Go:ancrcc 
Ifolhapur •
W a l c l i a n d  Collef̂ e of 
E h c c * ,  S a n g l i .  

ant. K a s + . u r b a i  W a l -  

ci-umd College of 
/jTts &  S c i c n c e ,

S  . p  • ! (  . M a l i a - v i d y n l a y a ,  

S a w a n t v r a c l i  .

D.P»Bhosale G o 3 2 o n 3 ,  

Ifcregaon•
G h i n t a r a a i i r a o  C o l ]  o p e  

o f  C  o r n i i i o r c G ,  S o n q l i  

S . C « N *  C o l l e g e ,  K a r a d

A r t s ,  S c l e n c G  a n d  

C o J n j ' i o i c c  C o l l e g e ^

/J-rJ.irj .

3c i < 5 n c e  C o ] . l e g o ,  

l i L i r e d  •

f c p r j .  , 1 ' C r i s l T n a  G o k h a t e  

G ' ) l l o | 7t ) ,  K ( j ] . h a p u r  •

* K  . p a t i l  S i  n d h a r l u x g  

M a h a v i d y < ' T j . - a y a ,  M r l v a n  

G o - ' / t .  G o n e g o  o f  

S f l a c a t i o n ,  F i a b i a f r i r i » 

K M - i n a v c e r  B h a m ’’ a o  

P a t i l  C e l l o g o ^  

Ur’oii-lBlf.'.np'ui’ .
&3vt. G ^ n o g o  o f  F A i-  

cation, Iiatn;>.p.ri-

7i.2xxd College of Etkl- 
c a t j o n , , S a t a r a .

College o f  f i L U c a t i o n ,  

Saigli.
D » P  « D  - D a y a i i o n d  G o l l e g o  

o f  E l - u c a t i o n ,  . S l i o l a p u r  

S.H.T. &U.OCO o f  '  

E l u c a t i o n ,  i v o ] . h a n - u r ' .  

D r ' - l ' d . w a d i .  C o l i e  r e ,  

I>:’ . b i v r a d i  •

S *G »I I. Goll,ef';o, Kai'ad

I : - r f h w r . n t r a o  C h a v r n  

^ - i l o r e ,  K h a t a v .

S "’r •>K*i'[ab.avid7c;iava;> 
Savant\̂?rl.:-i.. *

gilvaji Univ. Gontd«

Book Garo-nt to Affiliated O;:lloges for the 

year - 1970-71,* . ,
Ruriarncial assistrjicc to co].lcgo for dovc>- 
lopncont of playfields and p-urchaso of acce- 
ssoojios for ganes end sports*
GrMafts to /JTiiliated eollegos for the pur- 
chtiscG 'Of Labnrc-tory Equijxient.
Sturlcents' iJ.;! Fuiid in the Go lieges - 
Grcmit .for 197?-73.

t-flo-

-do-

GrrJâ t'S to colicgc libraries for loan of 

bookjs stiiclents - Book Bank- 
Stixlconts’ jdd Fund in the Colleges -’72-73*

Grnnits to c olio go libraries for lean of 
bookjs to nt-uilonts - Book Bank*

Gr.on ts to affiliated eollegos for the 
purclha,.se of laboi'atory o (^viirmeut.

Granft’S to iiffiliatcd eollegos for tho p-ux- 

cliastG of 1/i.barat̂ r̂y oquipnonti

Grrnts to /i'filiatod G olio go s for the ijur- 
chas<G of Lrloratory Eqixj.pneut.

-do-

Book Crojit to /)l'filiated col-leges for the 
year 1969-70. .

StiJclGnts* j'a.d Fund in the colleges - '72-73'

-(’e-

Spocî J- Grant for Bocks &. Journalfi-Grants 
to T tea Cher's Tra:ixiing Go H e  go s during tho 
Fo’jr'-tb. Ban period ~ 1972-73

-do- ,

—d o —

-do-

Stadont-s’ M.O. Fiiiid iti the Cold.og"os -*72-73

B o o k  Grrnt to .iiffil.iated Colleges for the 
year (9-70-71.

-(.10-

6,000

2,500

3.750

2.250

2.750 

3,213-bV

750

3.250

2.500

2.500

,4,000

10,000

750

750

2.250

12,000

12,000 

12^000 

12,000 

12,000 

750 

1,625

1,125

1,375

625

p -t .0
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Sl-iivr.ji Lr.u GoU gcc,
KoT haptir.

Hajarm Gollo[;iG,
IvoUic.pur -/|.*
Barsi CblJIoro,
Br'orsi- ^

■«*.rts Sc C o m . : r c G  C o l l o r c  

Wnl • (I'fcharashtrr.).

Ijzo.d Colic,"c of 
3-lucc.tion,, ' S a t a r a .

Snt. Kastiirbai I7alchr.nd 
Collorc of J*rts & Sciaico 

. (Malioj-o.sh tra) 
CJc'llor.'G of Blucation, 
Scmr-3.i,

Willlnrdon CollofP,
Ganrii.
D.£.?.D.Collorc,
Sholapiir •

D •!' • E»I) • Collcfp cf 
jTts ajid ScioiicG 
Sholapur.

D .13. F «Dayaiiajid 
Collof;o of .Lrts pjid 
PoK'ncG, Sh j'laptu’ 
f-lrJiT'.rashtra)

ScioncG and 
 ̂V'TTnc rCO CoIIg rru, 

Sh-'.lina'-jir '

U'fchai’ash'ora)

Grant-in-aid for tho pUirchaso of law 2,000
books aid î imir'-ls - Foi-urth Fi-rc Yoajr 
Plan -

Grants to concr-c libra^rics fox loaji 2,499-Si
of boolcs to sti£onts (Bcook Bank)
Grrnts to colloros for ];purchasc of 3,750
laboratory Ecruionont.

Grants to affiliated co2L1ocgs during 60,000
Fourth ?lan - Constructii.on of Mdi- 
tional Toaoirlnr Accomodlation •
Dovolopnont of ToachorB Traininc Pro- -
(J’aixiG in Toachcrs Trainiing follope 
durinr the Pjui'th Plan p)Gri:d. ’

Construction of Additimal Teaching ^3,000
Acconinodation • ’

Studonts’ ;'id Fund iii thio Co11g/-cs - 7 ‘̂ Q
Grant ".̂ r 1072-7 3 . ' ^

Construction of Ter’chiiif; /jccom'aodation /^',000

Fijiancial assistrncG to -bcfichors in tho 250
uni VO rsi tics rnd collcffGia for undortakinr 
rosoarch or loarncd work in Scioneos - "
PajTiont of first instolnent of fp-ant.

-do-

-do-

-do-

250

250

250

^585 ,760 .87

p. n't »0 *



^ 7 - S-N.P.T. VCMEN^S UNIVERSlTyf

Junior Research Fellowship In Science 12,500 

«nd Hurrftsities *. Release of Second 

instalment for 1972«73,

Recurring grant towards the salary of 37,000
additional staff appointed for science 
departments under Fourth plan develojiment 
schemes,,

Scientific education and research «  10,000

purchase of equipment for (P,Gi,) Home 

Science Department, Bombay « 4th Plan 

development schemes.

Purchase of equipment for Central 3,3fiO

Library « sanction of grant fcr„

SJ'JftDjTo Women’ s University, 1, 5ol87„00

Nathibai Thackersey Roadg Borabay’-̂ O B ,R , 
Grant‘«ln-aid for the construction of ^OpOOO

Home Science (Second Phase) building at 

Poona “ Fourth Plan period^

C I L I A T E D  COLLEGES

Shrimati M,M. Sliah Manila 

College, Surendranagar 

(Saurashtra)o
C4C, Mahila Arts College^ 

Visnagar (North Gujarat), 

Smtj Maniben MJP, Shah 

Women’ s College of Arts* 

Matunga* Bombay*»i9o 

Sjt^ Maniben M Jp <, Shah 

Wonen's College of Arts, 

Boinbay«19,

6 8 .  9Pn:!H g j j a r ît  u n i v e r s i t y

College of Ca^mercas 

CG;«)ai"at Stnte) 
CGli8';‘ê

Road^ Dhui;5ar , 

(Gujarst)o

Book Grant to affiliated colleges for the 1 4 1 2 5 , 

year.

Students' Aid Fund in the Colleges « Grant 7f50 
for 1972-73,

«do«

Financial assistance to college 

for development of playfields and 

purchase of accessories for games 

and sports.

2^250

6.000

98^172.80

Higher Education and Research 

Developnent Schemes for the Fourth Plan 

period »  Approval and all'-x;ation cf 

grants purchase of books and journals 

for ScSaiice deDartments^

Fourth Plan Development Sche?ries in 

Humanities and Social Sciences 

Construction of Hum?jni ties Block «  

sanction of grant for - 

FurchasQ of library books and journals 
Depa; tmcnt of Business and 

Industrial Administration^

Purchase of library books and 

journals, i;h ) «  sanction of, grant for. 

Purchase of departmental library 
books and jounials (H) - sanction of 

grant for„ '

Studer.r.s’ Aid Fuad in the Colleges «
Grcvit for 1 9 7 2 '  

G’/Kii-Jn-uid for the purchase of 

t ?,'.v b&oiis aBd joiirna.ls Fourth Five 

Yeer F’ a?i„

35„000

75a0()0

25fiOOO

20,0(X)

16,000

2 ,250

I95OO

po * o 0 ,
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!>outh Gularat University, Contd.

StV, College of Engg» & 
rechnology* Surar^l,

Patel College of 

A'ts &  Science^ Bllimora 

(burst),

V(,T^!Choksi Sarvajanik 

College of Education^ 

iRthwo Lines, Surat,

CTioksl Sar-ivaj anik 

poUege of Education,

Jurat (Qijarat)^

S«S,K, Law Collogog 

Jruach (Gujarat State), 

if.S. Patel College of 

Arts & Science,

3ilimora.
Sh.ih N J1 . Ccmmerce College 

and Shrciff Arts ’

'ollege, Bulsar (Gujarat),

^RT VSl^ATSStmRA UNIVERSITY

Financial assistance to Shri SoK, Mishra, 

Research Fellow for attending the XIII 

International Congress (cf IUTAM held 

at Moscow from 21st Augms t to 20th 

August, 1972e

Students’ Aid Fund in the Colleges - 

Grants for 197^»'73a

South Gujarat Universit:,y- « V . T ,  Choksi, 

Sar'Tajanik College of Education Surat « 

Orientation course for ffresh/Junior 

colleges teachers held during summer

734

2,250

469^13

1972 Sanction  of an (on account® grant

for 3rd instalment^

Special Grant for Books & Journals « 

Grants to Teachers Training Colleges 

during the Fourth plan Period « 1972-73, 

Students* Aid Fund in the College ^ 

Grant for 1972'«73„

Grants to affiliated colleges for the 

purchase of laboratory„

Grants to affiliated colLeges during 

IV Pla.i «  construction of additional

teaching accr^nmodation^

12*000

750

1, 350,53

BOjOOO

2 ,M  ,2 0 3 o66

)l'i '■ • ;.V r ? . -
Grant«ln*-Bid for the puroiha'ie of 25^000
books and Journals for the Law 

DepartmeRt --Fourth Five Year plan.

Grants to Universities f o r  development 60,(XX}

of Tt)acher Education and Research 

during the TV Plan period •“ iioquest to 

re Is a so tlie ITni'l instalment of grant 

form '12 - sending of - Regnrdlug„

!I!g!ior Filducntion and Research >- Salary <16,000

of additional staff appoi»ited in 

Sc.if^nce Deuartments Payment of 

grant for the «

iiolding monthly soniiriiir o« liduG-itlonal 3,000
problems (three 'jemlKarfi) ,

IVrlting n:' Unvversity Li^voi Book on 371

'^li??tory of Teliigu Language" under 

the cupervision of iJfo KpNahadei'a 

Sas-r.vy„ '

Pwv-<;f?ype of dep?itjni;nt;al J.^braiy So-'ks 

and jour sidle ''u) - '?anc ui! of grant for,

E.S('.riblisfttrieat of postgraduate cfnirc * 

an /iPfjntapur « p oytncnt cf grant tovnrds 

Siiiavy of te^ichiiig a?;d non teaching 

staff Fourth F Itfe '/ear Plan,, '

Gra?it<4n«aid for the nurchase of 

Scieritif J c Squip;nant <■* Sri 

Verkateswara University «  Fourth Five 

Year Flan ,S;:hc?nê

Junior Roa":rch Fellowships in 

S^iancee «Pt.yrr.oni of fellowship >- 

s id cr^ntingency gr&nt. 

r.pr on liraiudtion tt the 2 ,760

undt,-7gisdua‘ e ,
n t D

T'O

1.",
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S H  Venkateswara University

Writing of University Level Book on 490
•mistory of Telugu Language” under 

thie supervision of Dr, K, Mahadeva - 

Sras try ^

Sffi Venkateswara University *- Develonment 25,000 

of Health Centre »  flegarding.

Construction of Students Hostels for 30,000

Postgraduate Students in Sri 

V(finkQteswara University Campus Payment 

off Grant.

Establishment of postgraduate centre at 30g(XX̂  
A-nantapur ^Furciiase of books and 

j(0urnals « Release of grants

Jiunior Research Fellowships in Sciences - 2 ,625,81  

P ayment of fellowship *- honorarium and 

ctoatingency grant.

AFFILIATED COLLEGES

Jawahar Bharati*

Kavali ( A .P . ) .

Government College for 

Men, Kumool (A^P*)

The Adoni Arts &  Science 

College, Adoni (A,p .) ,

P ,a „B , &  V ,S .  Govt, 

College, Vidaralur, 

Nellore Distt. A.P . 

Jawahar Bharati,

Kavali Nellore Distt*
The Adoni Arts & Science 

College* Adoni (A„P«)«

Sri V^:vokateswara Arts 

Coilfiqef 'i'?, rupati 

(Aiu'Vr;-! r rpief h) o 
Gov t,, & Ŝ 'derice

Chittoor 

p ra*i;»ssh) o

Sri Padteavati IKomen's 

Collaga, Tiri.’.paiio 

SaV,A., Ai-ts and

Sci en';e College,

Sdkni ahssti (A*P.)

T„S»Bi Covt, Arts and 

Saierc^ College, Kanduku:

5d. Ti '̂-hya Ssi Arts &

S?. i e f! - •' 11 ege for 
Wome”,. m?3ntapur(A„r,) . 
Sri 'VoM’-rntaswata Arts 
f. c j i II rupati (AoF ,) .

‘k>V3)!̂ ment 
Ccli'^qf'r, K^ndiikur (A<,p) „ 
Sri. ' Wdaeii’ s

L 0 V ■ ■ R 'ji i i T'.- r 'vi i 9

Ciollege Science Improvement Programme - P0,0C>0

Sielect*3d Colleges Project - Gront«-in«

fi 1 d y
Si:udents* Aid Fund in the‘Colleges - 7B0

Grant for 19T?.**T3*  ̂ '
F inancial assistance to college for 6fO(X)
developm'-nt of playfields *̂ ând purchase 

of accessories for games and sports.

Book Grant to colleges «  1970-71 1,125

Release of Balance grant, ‘

Students* Aid Fund in the Colleges «

Grant for 197?»^73,

«dot̂

Purchase of SemlHnicro Analysis Equtpr.ienr.,

Purchase of Laboratory Equipment and 

library books,

Studfjnts iVfiif'Dre Progrnmma^

'"dĉ ’

pU'xL;:?i; of Semi.-fiiicro An sly4^s ,

Eq!Up:i'e:i'.o ^

De-ifelopir'ent of play fields and purĉ .isS-'î  

of t;ccesr.ori83 for games and |pov'u''.

Students’ Aid Fund in the Colleges « 

Grant for i97^«73* '

. , -do» 5

Gr?ir'tj to college libraries for loan 

of books to students (Bock Bank),

3,^50

2j7BO

4,941*21

20*000

^;998o70

%ooc

104 0  92
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Srl Venkateswara University contd.

Sri Padmavathi Women^s College, Grants to coUege lllbraries for loan

Andhra Pradesh,

P ,a * R ,  &  V ,S , Government 

Col lege* Vidavalue* 

Dlstt^ Nellor (A«P J  

•S.,C,N,R, Gcvernment 

College, Proddoiur (A ,P .) 

B ,T . College,

Mndatiapalle (A ,P , ) ,

Bosent Ihesophical College, 

Mr lnapaiie (A»P ,) . 
wdo-

T ,R ,R . Govt* College, 

Kandukur (A»P,) .

Govt, Arts College,

(A .P.)

Sri Venkateswara Oriental 

Col lego, Tirupati,

Jawahar Bh^rti, Kavgli 

(D!stt.Nellore) A,P„
S ,V ,A . Govt^ Arts &

Science Coliego,^^ Kalahasl 

(Andhra Pradesh).

Jawahar Bharati, Kgvali 

(Disit„ Nell ore) A,P . 

Government College, 

Chlttoor ( A ,P , ) .

M(l0«
»*d0»*

of books to students (Bo);ok Bank), 

Students* Aid Fund in th<e Colleges 

Grant for 1972-73o

“do»»

Financial Assistance to iteachers for 

research/learned work In Sciences 

and HunaElties including Social Sciences 

payment of Second instalmient of grant, 
*-do—

•̂ do**
-do-

«do—

Students' Aid Fund in the; Collages - 

Grant for i9T?.<x73„

Book grant for l')7C-71,

Purchase of Laboratory Equipment,

*»ijo—

-do-

Finunaial assistance to tea''.hors in 

the universities and colleges for 

undertaking research of learned work 

in Sciences - Payment of first 

instalment of grant,
^do—

3,164,92 

1,000

2 .250 

250

750

250

250

250

3.250 

1*375

1.300

5,000

1.300 

250

230

2̂ ;o

6 , l 3 ;98lf.62

i : : t ^ r C ULll?RAL UNIVERSITY

FiraacJ -jl a'-n to t--/sc hors
in t.be univorr.l ties s>nd G<.'?ll--,ge$ 

for undortskiRc} rosoarch <or le.vrned 
wo'i’}:' tn F?-;yRK>nt of

1 : r!‘-t >?uMal!V!P‘it of grant.,.

F^'r'.anciai assistance to tQgcljer« 

ivi ■fi’o «i?l7or«lties and colleges 

for underta’-̂tr-'g research or 

ieoTtied work Isi Sciences -.payment 

of first inijtaime-'it of gra«t,

Aasistarce to Ifeachers 

for re?oar2h/.'.eaf '̂-ed work in

er.r-.&s g.'Vd I'lunanities ir«cliiding 

Social Scienc.es ~ Payment of 

Secor.d iaatulrrient of grant.

'>00
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Financlal assistance tovteaehers in the 250

universities and college.'; for under

taking research or learned work in , -

Sciences - Payment of first instalment'-,, 

orf grant.
/kward of Scholarships for postgraduate ItOtX'' 

studies in Sanskrit during 197?-73,

Keera Girls College, 

Udipur,
Udaipur School of Social 

Work, Udaipur (Rajasthan). 

Vidya Dhavan Govind Ram 

Sekseria Teachers College, 

(Raj asthan),

Lok Many a Tilak National 
Teachers Training Collegeg 

Dabok (Salasthan).

V ,D ,  Rural Institute, 

Udaipur (Rajasthan),

i^F'lLlATED COLLEGES

purchase of Laboratory Equipment, '> ,0 0 0

Students* Aid Fund in the Colleges - 750

Grant for 197'’-?3„

Snocial Grant for Books &  Journals -

Grants to Teacher’ s Training Colleges 12,0(X)

during the Fourth plan period - 1972«73,

' -do- 8,000

Financial assistance to teachers in FiOO

the un5?ersities and colleges for 

undertaking research or learned work 

in Sciences Payiiient of fifSl 

instalment of grant.
29,200

72 . UTKAL UNIVEBSIT^

I'"-!,*?;;:':}')'' Ool ’ ege.

Grant for the construction of Botany 

Block ~ Fourth Five Year Flan period. 

Junior Research Fellowships in Sciences 

Payment of fellowship<4!onorarium and 

contingency grant*

Financial assistance to universities 

for development of Play fields and 

purchase of accessories for g;j':!es ond 

sports.

Junior Research Fell owsh:1r2 in Syie>K;n£ 

Payment of fellowshio^honovgriyn anj 

contingency gr^rt,,

Grantv4iic-as rl for the ourcha»e of 

library boofcs and journals for 

scieRce dep. ĵrt/r.ents « Fourth 

Jimiov Rcse.'i,r'’h Fellows’nip :”n Sfiience 

ai?c! n . ' hi!-ii-ding

Sc,iwc«=!-5 Ai la;a linn of f.vndt “or 

imrlcRientation cf scheme duri’ii- 
1?7^-T3,
U tU lE atlon  of services of reiJred 

te:icher3~ray^'!!e!iit of cositingeiscy 

Un^-assiqned Grant r?7?.-73„

AFFILIATED COLL^GI^S

Students’ Aid F'i?nd in 

Grant fo- 1972-73,

the coDe^??

7,242

3,2'>5,8l

lOaOCO

2,B48.39

Li'

J •• • ■iv. i
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Tavenshaw College, 

Cuttack (Orissa).

I ramanath Mahavidyalaya, 

Khurda, Distt„ puri 

(Orissa).
Nimanara College, 

Nimapara, Oistt. puri 

(Oris sa).

Ravanshaw College, 

Cuttack,

•̂ do—

Salipur College, Salipur 
(Orissa) .

K8*hf! trnbasi D.A.C. College,

P JD . Narn^orpur,

Dis tt„ Puri (Ori ssa), 

Ohfnknnql College,

Dhenkanal (Orissa),

Gr)Vt„ Training College,

Anqul (Dhankp,nal) Orissa.

rrt'icnk'itial College, 

aiIc an -u (Orissa).

Coliego of accountancy &
M 111 ag•'«!(1 n t Stu di os , 

Ciittack-7 (Orissa).

Attgul College,

Angul, Oistt„ Dhnnkanal 

(Orissa) „
M . C , Colloge,

J'tiriur dOriasa).

Fakir Mohan Col'ege 

( ’̂ ivening [Jhift),

D,nlasorc (Orissa) = 

f?cvernmi'nt Trainini College, 

Angiil, Distt, Dfiankanai 

(Or?ssa),

Ev e n 1 n q Sh i f t M nh a r aj a 

r’ jrmg Chandra Cn}]egc, 

C arira ’a (Orissa).

ColJ.i^go, Jaipur
0 hiibgnoswav) „ 

at'jl Rehari College, 

n asuderput (0ri ss ti),

Kehotrab-jol D„/ipC„ College, 

Nirekarpur, P ,X) « Nirkarpur, 

Di s tt „ Fu ri (0 ri s sa) ,

Govt, Training College, 

.iUgul (Orissa).

'iegicnal College of 

2ducation, jhubaneshwar.

Development of postgraduate studies in ?7,00C 

sciaice subjects in affiliated colleges - 

financial assistance by the U.G*C. •«

Fourth plan period.

Students’ Aid Fund in the Colleges - Grant 

for 197?-73, '

-do- 1,7TO

College Science Iirtnrov ement p rogramme - 60^000

Selected Colleges Project - Grant-in-aid. 

Financial Assistance to Teachers for '̂̂ 0
Research/Learned work in Science and 

Humanities including Social Science 

Payment of Second instalment of grant.

Grants to college libraries for loan 3,250

of books to students (Do' k. Bank)„

Students' Aid Fund in the Colleges - 750

Grant for 197P-73o

Assistance for the purchase of Laboratory 3,750 

Equipment,

Special Grant for Hooks &  Journals - B,00r

Grants to Teachers Training Colleges 

during the Fourth plan Period - l'?7?-73. 

Students' Aid Fund in tbo Colleges - 

Grant for 1979-73,
750

-'I0- ?,^50

Grants t' c  lloge libraries for loan 3f'’ ‘̂ 0

of hook.s to studtmts - Book Bank,

Studonts’ Aid Fund in the Colleges - 1,000

Grant fur p7'^-73, '

-do- 7̂ >0

-do- l.CCr

Construction of staff Oiiarters,

Construction of Non-liesi den t 

students CentrOo

rinaticiGl Assistance to teachers for 

resoarch/learnGl work in .jciences aiid 

ihimanities including Social Sciences - 

Payrriont of Second instalment of grant, 

development o<* Teachers Training 

Progrfrne in Teache’-s Training 

College dv.r’ ng the Fourth Plan peilod. 
Financial Assistance to Teachers in the 

Universities &  Colleges for undertaking 

rese^»rch or learned work in Huiiianities 

including Social Sciences/ - Paymentof 

first instalment of grant.

2 ,13 , 10<;,7P 

•10,200 

375

?50

p « t .o .



Regional College,of Sdu-'ati 

Bhubahi^shwar (Orissa)» -t!, .

Ut?<ai University Con,td»

Anandapur College, 

Anatidapuri Distt. Keonjhar 

(Orissa).

P .N . Mahavldyalaya, 

at.p Jj . Khurdat OistJ'uri .

Ravenshaw College, Cuttack,

oni, F.inaticial /tssiStance to Teachers in ?r i; 250

the iJiiiversi ties ■& t'dlisge for ,

') undGriaking re.seal’ih or learned work dn . : '

^Humanities,, including Social ‘S c i e n c s s / f ;kj Kif'h!!!j< 

Payment of̂  first instgflment of grant.

Cjonstruction of Non-Resident Centre. ?0,0G0

Financial assistance to teachers in the ^50

universities and co]log'^s for undertaking 

research or learned work in Sciences - 

PayiDent of first instalment of gmnt. 

r-do-

5,09,381 .98



7 3 .
Vikram University

-115-

Financial assistanice to 2^0
toachers in the uniiversitios
and collogos for umdor-
taking research or* iGam ed
vrork in Science - Payment of
first instalEont o^f fjrant.
Employment of trai:.ned 3,000
coaches in Universiities.
Un-assignoii grant 1972-73, l^jOOu
Integrated Researclh Scheme 3,000
to study the Deccain Trap, 
the Malwa Region amd the 
Lower Narmada Vail ey.
Grant-in-aid fort  he purchase 10,000
of books and joumials for the 
Law Department - Fi'ourth Five 
Year Plan.
Financial Assistejiice to 2^0
Toachers for resea.rch/leamed 
work in Sciences aind Huaanities 
inc] uding Social Siciences - 
Payment o f Second instalment 
of grant.
Construction of Stuadents Homo - 12,000
Grant for the purc'ihase of hooks 
and furnituro for the students 
Horae
Appo Intmont of tea.ching staff 60,000
for the Humanit.ios and’ Social 
Sciences Departments - release 
of grant.

Affiliated  Collettes

Gov-irni'̂ Qnt Gollege, 
Jaor.-i (M .P. '
Govt, College, 
M-.indsaur (MP)
Govbo Collego, 
Khai'gono ( Ml̂ )
Govt, College,
Bat la} 1 CMP)

Itook Grant to the collogovs. 1 ,125

Govt. Eiigirie0 ring 
Cold.ege,
UJjain (MP)
Madhav Viygan 
Mahavidyalaya, 
Ujjain . '

-cl o-

i4ahatma Gandhi 
Smarti Mahavidya- 
1 aya 5 Bam agar, 
Ujjainj M .P.

Purchase of Laboratory furniture 20,000 
Library books & journala^
Assistance for the purcb.aso 1,000
of Water Cooler,
Financial A;-!CiGtancG to Teachers 750 
for K.esearch/Loai’n'od v;ork in 
Bcj.encfj and Humani ties inclu
ding Socia^l Science - F-iyinont 
of Second insta.l,Tne;nt.

-do-

Fj.nancial assistance to 
collogo for development of 
playfields and purchase of 
accessorios for gairaos and 
sports.
Purchase of Laboratoi-'y^ 
Library &  lect.ure theacraj 
fum ituro  and fittings . 
Studonts Aid Fund in  bhe 
College

250

6,000

10,000

750
-Gram: for 1972-73

P .T .O .
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Vlkram UniversjLty (Contd.')

Govt, Golloge, 
Raj garh ( Biaora})

DevGlopniGnt of TostgraduatG 
Studies in the Humanities 
and Social Sciences during 
the Fourth Plan period.
B:^ok Grant to the collegos.v3h. Jamnalal Raim 

lal Kimti Jain 
Kanya Ma.havidyalLayaj 
Rarapura (MP)
Lal Bahadu” Shasstri Students V/elfare Prc.^ramrae. 
College,
Bo re mg (MP)
Govt. Coliogoj 
Dhar.
Madhav Vigyan 
Mahavidyalaya,
Ujjain (MP)
Madhav Science 
College, U jiain .

1,125

1 ,523 .15

^ ,0 0 0
2,250

250

13,750

Govt. College, 
Rajgarh(Biaora)

Madhav College, 
Ujjain (MP)
Govt. Girls 
College, Ratlara(MP) 
Govt. College, 
KJiargone (MP)
Govt, College, 
Banwa.ri ( MP;
Govt. College, 
Khargono (ICP)
Shri Jamanlal 
Rarni.al Kinti Jaim 
Girls DogreG 
College 3 Rampura 
(tlP) '
Govt. College

-do-

Students' Aid Fund in the 
Colleges-Grant for 1972-73.

Financial Assistance to 
Teachers for research/learned 
work in Sciences and Humani
ties including Social Sciences 
Payment of Second instalment 
of grant.

Students' Aid Fund in the 1,000
Coll ego3-Grant for 1972-73 .

-do- 3,750

-do- 750

Assistance for tho purchase 12,000
of Laboratory Equipment.
Students' Aid Fund in the 1 ,75o
CollGges-Grant for 1972-73

-do- 2,750

-do- 750

Ratlam (MP)
s FinancifJ., Assistance to 250

Teachers for Research/loarned 
work in Science and Humani
ties including Social Sciences 
“ Pa^nTient of Second instalment 
of grant.

Students' Aid Fund in the 75o
CollGge-Grant for 1972-73 .

Shri Harakchand 
Chordia College,
Bhanpura (MP)
Govt, College,
Mandsaur(MP)
Govto College,
Khargone (MP) _
Govt. EnginGoring Financial Assistance to 
College, Ujjain('HP) teachers in the universities

and colleges for under
taking “,'osearch or learned 

' work in SeiencGS-Payment
of first instalment of grant.

Construction of Sycle -,Shed 5j000 

Construction of Men's Hostel U-OjOOO

500

P .T .O .
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Vikram URlversltv ('Contd.')

Lockrnaiiya Tilak Science Financial assistamce to teachers 500
College, Ujjain . in the universitlLes and colleges

for undertakins r^esearch or 
learned work in Siciences-Pay
ment of first ins.talinent of rrant. 

Govt. Degree College, -do- 5’00
Jhabva
Govt. Collegej -do- 50O
Jaora
Madhav Scienge Golle^je, -(io- ^00
ITj jain

Visva-Bharti

2 , 37,? 23 . 1^

Salary of additiornal staff in 1 
the Faculty of Scilence ~
Fourth Plan Development Schemes. 
Development Schemes during the 
IV Flan - Appointment of addi
tional staff in Humanities and 
Social Soienoes departments - 
rrant for„
Development Scheme-is during the 
IVth Plan - Award of Senior 
Research FellovshiLp to Dr. D.N. 
Chaturvedi - grant; for. 
Developuient Schemes - IV Plan 
Purchase of equipment for 
Humanities departir/ienbs (Fine 
Arts) - grant for..
Preservation of MSS at Ftahindra 
Bhawana - grant fo>r.
DeveJ-opment Scheme's during fche 
IV Plan - Api.'ointmient of addi
tional staff in Humanities and 

ial Sciences Department - 
for

Visva Bharat1 ~ 
the salary etc.
Helpers for the 
run by the Unive

So
grant

Expenditure on 
of Cooks and 
hostel messes 

sity .

5 80 3 000 

25,000

5,000

10,000

5,000 

30,000

60 ,000

3 ,1 5 ,0 00 .0 0

DS.E>ED UifI\n.71]iGITISS

iiirla Institute of Tech-riolOF-y & -Science

Fiiiancial assistance to uni- 
versitie;:^ for devolopment of 
play fiel^.ds and purchase of 
accessories for games and 
sports.

P .T .O .



Blrla Institute of Techmolof-y & Science (Gontd.')

Grant for the ssupport of research in universities S^jOOO
Fourth Plan period ,
Re-Orranisatiom of De^^ree Course in Pharmacy - 2^,395
Equipment librairy and audiovisual aid.
Introduction of’ postgraduate courses in 16,500
Sigineering aiidl Technology - Equipment
Purchase of lib ra ry  books and journals (humani- 7>500
ties) - sanction of ĵ r̂ant for.
Expansiox'i of Brrla College of engineering under 11,000
the Ghosh aiancHrakant report - Equipment.
Unassigned granit for 1971-72. ^ ,2^ 3.58
Basic grants for the purchase of library books 6,500
and journals for the development of Engineering 
& Technology EcJucation - ^th plan period.
Payment of recurring grant for the development 1 ,25,000
of postgraduate courses in EngineGring and
Technology.
Writing of BooK on "Finite Topologies" under the 3^0
supervision of Prof. V. Krishnamurthy.
Financial Assistance to Teachers for Research/ 132.?'/
Learned work in  Science Humanities including Social 
Sciences - P a y m e n t  of Second instalment of grant.
Financial assistance to teachers in the universi- 250
ties and colle^ges for undertaking research or 
learned work in  Sciances-Payment of first instal
ment of grant.

-118-

2,38,871-35

76 , <jU-ia-rat Vidyaplth

Workshop-type conference on "Education and 
Productivity,"
Golden Jubillee grant - construction of 
Administrative Block.

-do-

Hostel (Ilnd Block) 
and Journals (H) -

3,000

IO5OOO

10,000
7 ,0 1 8 .0Golden Jubilee Grant - Construction of 

IJdyog I'andir.
Construction ô f Teacher's 
Purchase of Library Books 
sanction of grant _ for.
Development of Scientific Education and Research *+0,000 
- Approval of grants for the fourth plan period 
for Basic Science Education Institute.
Establishment of Printing Press.
Golden Jublleo Grant - Construction of First 
Floor of PJxperimental Basic School at Gujarat 
Vid.yapitU.
Grants to Education Department of the University 
during the Fourth Plan period-Special grants 
for books and journals.

20,000
25,000

50,000
^0,000

1,9660 8

2,06,98!+.91

P.T .O .
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Construction of extansion to Ved and Arts 
College building - regarding.
Junior Research Fellowships in HiumanitiGs 
including Social Sciences ;s,payraient of fellow- 
ship-honorarium and contingency .grant. 
Filnancial assistance to teachers in  the 
universities and colleges for unudertaking 
research or learned vrork in Scienees - Payment 
of first instalment of grant.

1 ,0 0 ,0 00  

3 , 370.97

2^0

1 ,03 , 620-97

78 , Indian Institute of Scim ce

Grant-in-aid for the development of Engineer- 65’,000
ing and Technology Education-Quinqiaonnium
Scheme.
Utilization of Services of Iletiried Teachers - 2 ,033.33
Extension of Award -
Indian Institute of Scionce - Seminar on 39, ^ 89^12
unsolved Problems in Theorebical Physics ~ 
payment of grant - regarding.
Senior/Junior Research Fellowships in ScffioncGs/ 3j600 
Humanities including Social Sciences/Hesearch 
Fellov/ships in EnGlneer.ing & TGclmQlocy/Uttll- 
zation of Ser^>^ieo3 of Retired Teachers - Pa,y 
ment of fellowship-honorarium and contingency 
grant.

-do- 3 ,613 .33
-do- 3 ,706 .67
-do- 3,706 ,67

1 ,21 ,1U-9“12

Indian School- of ILines

Gi'ant- j.n-'ciid for pui'chasu of bouks and jotirtia,ls 30,000 
for al.l doDartments except goop^T-ysJcs depart
ment at Indian School of Mines, Dhanbad during 
IV i^an.

-do- 30,000
Pajnnent of recurring grant for the department 15)000
of Geopihyjjics j.n tiie Indian School of Mines,
Dhanbad, IV plan
Grant-in-aid' for' purchase of equipment for the 
dei^artment of Geophysics in the Indian School
01 Finos, Dhanbad - IV plan.
pjiA-'cont of recurring grant for pay of staff 
foi- all the doparliriont:: (except -;eophysic3 , 
Indian Sc'aool of Mines. Dhanbad during IV Id.an.

25.000

10.000

1 ,l0,C00-00

P .T .O .
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8o. J amia Millla Islamla

Construction o f  om oxtenslon to the toacher's 
college - release of grant.
Construction o f  Ttcacher's Hostel
Payment of recurr-ing grant towards the salary
of staff in Sciencce deimrtrnonts,

30 .000

30,000
50,000

1 ,10,000-00

81 , Kashi Vidyaplth

Students Amenitie.s - Book Loan Programme
-do-

Construction o f C/yclo - Shed - sanction of 
grant for
Students Amenitie^s - Itnprovernont of Facilities 
in Hostel.
Purchase of Libra-ry Books and Journals (H) 
sanction of grant for.
Studies and Resoa.rch in Community Doijartment 
Cooperation &  Pan^chayati Raj-Holding a Seminar. 
Construebion .of Siocial Work college building 
under the Plaxi porlnd schome.
Junior liesuarcn F'cllov/ship in Humanities and 
Social Science imiplementation of Schene - 1972-73 • 
Purchase of equip^raent for the department of 
Psychology ~ sanction of grant for.
Purchase of Librairy Books ^ d  Journals (Humanities 
- Sanction of grauit for.

3,000
2,000
5,000

25,000 

20 ,000 

7^ 8.32 

15,000 

2,629.0 

8,000 

) 10,000

90 , 377 . 35

82. Tata Institute of SoGiaX.._Scionces

Publication of research works including Doctoral 
theses, ^
Grant for the award of Senior and Junior Research 
Fello^vships in  Humanities and Social Sciences. 
Payment of grant tov/ards the v is it  of D??„(Miss) 
Eileen lounghusband at the Institute from 18th 
to 30th Hoveraloo r .5 1970.

12 ,000

2,000

71 .7

83 Indian Instit ute of Toclonplogy Kiaraghpur.

Writing of University Level Books/Fonographs. 76V

76k

Total Plan,

P .0 •
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H 0 iJ ? L A IJ

jJ-iĵ C-rh Musliia Univ.

B »Ii♦University

Maintoncjicc Grrxit for:- H 972-73- 
Intarln Relief Pc-ynoat of grcnt 
for 197?-73 for the •
Mc'-Uitcnrjico Gr;iit for- H972-73.

MajjitGnriico Grcnt for 1972-73.

36,25,000
4,S1,500

-20,00,000

6T ,06 ,50D

_72,50,000

Delhi University

72.50.000

MaintGnr-nco Grrnt for 1972-73. 34,75,000

V i s vo.-Bhar a bi

3A.75.000

Mr'.intonc'.nco Gir.nt for 197;2„73, 17,15 000
Iiatorii-i Iiaief - Payntmt of gi-ant 59,000
for 1972-73 for the.

Total Non-PIan

Totr.l Plm 

TotrJ. Km-Pl.rin

17.74.00!̂

1 ,8 6 ,0 5 ,5 0 0

^,6if,l5 ,l8l A O  

1 , 86 , 05 , 500. 00'

Grand Tota:. (Plan + Non-Plan) 6 , 50 ,20,681 JfO





REVISED

CONFIDENTIAL 

UNIVERSITY GRANTS GOMMIS^SION .

Meeting;

Dated; ?th-8th Feb. 7 3

Item No.^: Statement of expexiditure ilncurred by
University Grants Comrnissiion during 
t?ie year 1972-73 (upto 31 ..1 .1973).

Section I Non-plan Budget 772-73 Expenditure
U D to  ^1 . 1.197

A. Administration Charges ..Md ,00,(000

B. HLock grants to Central 7 ,00,(000
Universities.

C, Maintenance grants to 
Constituent/affiliated 
colleges of Delhi Iftiiv,

2,51 ,75,(000

D. Grants to Central Univer- 3^,00,(000 
sities for schGmos not 
covered under Block grants.

31 , /2 ,5 6 8  

7,^0,V6,5oo

2 , 5 1 ,70,082 

9 ,96,500

Total Section I 
Non-Plan ProJ'^cts.

Section .11 P̂ ,an Pro.|,ects_^

A. Grants to ITniversdtles 
for Humanities,

B. Grants to Universities 
for Solcmoe,

('rants to Tiniver.sitloo 
To.: .Aigg,, & Tbo'uiiol _'gxc 
Education.,

1 0 ,^ 1 10 , 3 3 ,^ , '^ 0

2 .0 5 .00,cooo 1 , 87 , 07,553
..X, 50,770

3 .3 0 .0 0 .0 0 0  -^,23,37,^37 
.X , 1 ,39 ,36 ,069

p ,  o n  j n o ,  n ( ' i n

D, Q-rants to Cor'SLlfcu-mt/ 1 0 ,0 0 ,0 0 ,0 0 0  
affl]latod colleger.

.X . 219

6,2>+,68,270 
,X. 6 ,06, !+50

E. Grants bo UniVGrsities 
for 1IIs c . Schomo s ,

7 , 86 ,60,000 5 , 00,77,^+72

F.. J-:iscella.neous Ezpondj.ture 28,^f0,000 
incu.i?red by UGC on Soiiiinars/ 
coniGrencGs/Fonoraria etc•

Purchase of Ilnesco Coupon 
Dollar Loan ochemo .

Tota:i Suction I I  
Plan Pr-j.iocts:

.X, 50,35,3^+3

1 0 , 16,625

3 ,26 ,3if0

25j50jOO,ooo 1 9 ,6 5 , 03,069
___________ _____

Tctal ■Soct.-ir’i T ^  TT 'X),3" .75^000 29 , 98 , 88,719
_________ _____ 1 .96 .78,851

,X<, By Adjustment

P .T .O .
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Soction I I I  ExpoQnclituro out of grants rocGivoci from 

GovernmGnt of Inndia and othor aources for spocific purposes;

i )

i i )

i i i )

iv )

V)

Evaluation oJ>f books

Grants to Uniiverslties for organising 
Suramor Instittutos for School toachors 
(out of contrribution recoivod from 
N .G .E .R .T . ).

27 ,B30

67,2^1

Follows for v/«’iting of B^oks. 

National Sporrts OrFanisation

a) Gonstructtlon of Gyimasiun]
b) Play fiolLds.
Aurbindo Hemoorial Locturos.

Total Section II

Total I , I I  & I I I

7 ,^ 8,029 
@ 22 ,70^

1^ ,76,750
16 ,69 ,317

_____

^0 ,27 ,809

30 ,39 ,16 ,5 28

m  IV - Doposjlts and, AdvancGS

i )  Conveyance Adivance

i i )  Festival Advaanco

i i i )  House Buildimg Advance

iv ) Advance to UCGC Deptt. Canteen

Total Section IV

83,lflfO

11f,900 

71 ,2^8  

1 ,000

1 ,7 0 ,5 88

Sxpenditure d3uring 1971-72 upto 31 ,1 ,7 2  was as under:-

Expenditure Upto 31st Jan, 1972

Section I Nom-P.l an Project 10j11 ,7^,376

■Section IX Pll.-̂n Projects. 17 ,73 ,^ 2 , 55^

27 , 85 ,16,930

@ Administration Charges 
iXo By Adjustment

'GHUGIii



UNIYja ’̂iin GlUI^S GOMMI^SI^H

Mootin--;- j

Ditod t 7th Fobruary-y 1973

Iton Wo .5 : To I’ ocoivo tho Eiiimtos o f 'th o  third  nGotln[j o f 
tho Stooring Corxilttco of ’ tho GonforoncG on 
I’̂ thcjjaitics Education and ÎlosoT-rch hold on 
19th DooonbGrj 1972,

TTie tb-ird nootins of tho Stoorin^ Goirir.-dttQO for tho Gonforcnoo 
on IfithomticG Education and Rosaarch was hadd on 19th Docorabor, 1972 
in tho offico of tho Univorslty Grants Goaxiisslon, Tho following woro 
prasoiit

Gonvonor

By spocial 
invj.tjatian

1, Prof, R<,P<, Daralxih
Rinjab Univorslty,

2o Prof, Harish Chandra,^
Instltutu !)f Ad-'/ancocd.
Study, PrlncGton,

3, Profo iiamnathain,
Iht;i Instititto of FLUridanonttil 
li<J3oarch, Donbay,

4. Dr. J,N« Kapur,
Vi co-GhanoGllo x’,
Mocnit Univorsitj-,

5. Prof, U.Uo S;Iii;Th,
Dolhi Univorsityo

6 . Prof. D.K. Ginha, Jadavpur Univorslty
^ iVofo V, Kri.,lmanui‘blhy '
' !1,I.T,S., Pilanio

a

9 

13

1-ii

13.

Profp V.S, fLaurbawirr,
RDona Univorfiityo

Prof, M.K, SinglTal 
Mooxnit Uniyorslty.

Prof, 1[«D, AUu‘oyx^
Indian lustituto of Seionco, 
ra.n.|j-aloro,

PiX'f, II«S» Pa.'̂ huuitlrjj.n,
Tn.ta Institute of FunidaiaGntal 
Rosoarch, Boiibay.

I..% iUD, Doshpo.ndoj 
Jr:iij t, G'3 nrot i ;• y?

U.G.G* '

T,K, Hajola,
Mac-^tion Offioor,
U.Oo Jo

The r.tumtoo of tho nootinCj attxachod as (i'mnox'aro) aro placod 
bofox̂ u tho/CoCT.iissicn for infomation»





to Item No »5

uimnsiiaiE gpjlnts g cm jssion  .

Minutes of the 3rd nooting of the Sttccrixif? Gor.u.u.ttoo 
for the Conforcnco on I'hthomtlcG ItUuoo.tion Sc ilcsoarch.

©
The 3rd nGotin̂ - cf the Steering Coramttoe for the Gonfcronco 

on Mathomtics Education and Iloso'i-rch \̂n,s thold on 19th Doccnbor, 1972 
in the offico of the University Grants Com,ilssion. Tho following wore 
present:-.

1,

2.

3.

6b

7.

8,

9.

10,

11.

12,

13,

Prof. Pu.Po Cantoh, 
Panjab University,

Convonor

Prof, PLarish Cliandraa 3y special invitation
Institute of AdvancoDd Study, -
Princeton.

Profo II, G. ilamnatha.xn,
Tata Instituto of fPundanontaJ. 
ilosoaroh, Bonbayo

Dt-'o il'tN, Ivapur,
Vico"Glw.noollor,
Ifcerut Univ'orsity,

I^of. U,n. Singh,
Delhi University,

Ptvjf, Dc. li* Sinhi,
Jadav’TUi' Uuivorsity,,

I¥of. V, Ki’i 3kiianurt!;hy,
B.I.T.S., Pllanio

Profo V, S. Hu'zui’ixiaiir,
Ponna Univarsity,

Pi-of, M.K., Sin dial,
Mourut Uiiiircrsity,

Prô #̂ IlsP'o iVuhr'ij'u,
Indian Insbic.ute of Scionco, 
ilaiv'aloro.,

Profo II* So iiaghunathni:,
T^ta Institute of I'Uinc: inontal 
Rosoaroh, jionbay.

Dr,, PwU. Doahpando,
Joint Socrotarj'",
U.G,!J.

ft.-., T.n.
BliI 'p.txon Oifi'-jor,
U.G.O.

Profossor M. l̂ onlcatarauiji, 'i-hdurai Umivora.ity, Prof. P.L.Bhatm.;ar, 
riimchal Pradesh University, Prof, B.il. Sotih, D .I ,T ,S ., Pcinchi and 
Profossor II, I , Singh, I,I,'J?,, ILw Dolhi coulld not attend tiio rieotiir̂ .

p,t,o.



On bohali' of -thao Gariir.ilsG.i.on and tho Stocrinij' OcnnittcG 
Professor Banlr.h Gxt(cnaclod cordial croetin'-s to Professor Itirish Ghandra 
and thmkod Imi for isyP-T-riai-v̂ lii-s VTiluablo tino to havo ozchango of 
views \jlth tlic Stoor:in:¥? Comiitteo ncnbors. Proiossor iJantah spoclfically 
invited sû ĵgdstiong ;ifr<t:n Jl^ofcspor Ihrish Cĥ mdra for tho inprovonent of 
^̂ athor.ntio3 oducatioin .and roscarch in todl'in xinivorgitics. Profossor 
Harish Ghandra strcsfSoi)d tlao nocfi for sbronG'thonliig toachin{; and roscarch 
in thi'oe liolds viz, AUialj^slg, Alĵ ebra and Goonotiy, Unions intonsivo 
Goursos in tlioso ir.̂ por'‘t/vn̂C fiolds a 13 offorod at tho undor̂ 'iraduato tmd 
postcraduato lovols, ii-t w"’uld bo difficult in future for Indaan ixithoiiai 
ticlans, to mko any s^ijni-fioant contributions in tho frontier areas of 
nathomticso He mdce ;a- roforunce to tho excellent wĉ rk boin(j done by one 
of country^s foronoslt institutions via  ̂ tho. TIFr in mathemtica and 
expressed his viow  tlhait the TiFr should vork closorly with tho 
mthomtlcians in univ/'ersitlGs and univors5.ty-typo institutions like 
tho I„I,Tso It w uld  Ibo nioooss-'’.iy;, in his op.inion, for tho TIFr to 
take Initiative ill dovfclo.jinr'- cooperativo links since in past the 
rosponso to the unlvor'sitleti frrju tho TIFli \^ s  not very oncou.ra£;in:jo In 
order that liirllau Ra1tbio:xitias can rotain it& viability lie f&].b that *
suitable steps bo dowifScd for attracting tup ranlo.n2 Indian mthoi'.nticians 
studying abroad to joiin Indian univcrsitiesc In t.ids oorjioction, ho 
sui’f̂ Gsbod tho formtjloin of a smll comittoo of reputed Indian uotha- j
mtidans who could seirvo as a jxjint of contoct betx/eon thoso nathomti- ;
cians at present rosii-d:in̂ ’ abroad and w!x) are aspirin;,' to take up positions I 
in tho Indian univorsHties. Tho Comittoo will liavo no forml iX)wors i
but tho coniX)sition csf the cormttoo ŵ alrl bo such that its rocomondation^
would carry a considurraljlo woi.:;';ht. Tho GoriiiittGO oould follow the
well accGpted procodurfo of scrooning tho bio--datas of such nathoriaticiana 
wlio desire to return tco India and mlco their roconnendations knov.’n to a].l 
the in.torostod institultions in the countiy. Professor Itii’ish Gl̂ iandxn a^TO^ 
to contribute a paper lelabor-’.ting 5ri/:[;(jstions i ji tliis rofiaixl for consider-  ̂
ation of tho GonforonciO, Ho also agreed to write a note on mthoraatioial 
education at tho ixistgiridixate level,

Tho Gorxiittoo tlhen received a report fron Dr, Hiebort regardiHi'* ; 
tlio briof particulars rabout tho conixjsition of the US Delegation. He ’
non.tionGd tliat 13 US n’atlicmticians have o.lrcady confirnod thoj.r vAllingnoa 
to- I'artioiixito in thes fGonforonco and roplies fron tvp v;ore awn.ited. ^
Dr, Ilicbort vjould cX)r.xu‘jnicato to the Stooring Corxr̂ ttco Â oiy sliortJy tho : 
nanes of all US dolerjaibos* Ho nontioned tint U3 Delegation would bo ;
hoaded by Professor Mhrsfel Stone, Th.j US Stooring a-'Dni.ttoe hiid already '

, jXv̂ n G nsidorablo t̂Tio -̂ 3 ■ cn̂  ̂ papers to be contribu.ted loy the ‘
American Mathei:aticlaJit3 for discussion at thi3 Conforonce, ^

Tho Steering GJornnittoo no tod the action taken, by the Gorii.iission̂ g j 
offico on various doc:iEpion3 at its oarlior aootings, Tho axaaittco dosircdS 
that regular re::iindor s ^̂ ay ]>-j sent to tho contributors so that coordinator^ 
can couploto thoir as.signnants latest by 15th Fobrmry, 1873, •

Tho Ooadttoo no.'t.-d with sat5sfar.ticn that necessary action in 
regard tx: the organisation :>f ŝar;jr.ior instituto for talented staidonts 
was boin- takon up by the Oomaf-sFiix.;!' ,s offico. It vAs decided that the 
corxiittoo consisting of iV fesso:.- Athroj^, Professor itighunathan,
Profess'or V, ICrishnarmrthy, Professor Singhal and P»fessor Luthar of 
Ghandi;arh my bo constituted to discuss with PiKjfossor P.L, Dlntmgar 
the objoctivos of tho suia>aor institute and tho course contont, Tho 
Cormittec desired tint this my bo discussed with Professor Bhatnagar

1-̂ _ A -



Tho Coinr.ilttoG .approclatcd tho doCD.cicjn of tiio Gomxission for 
on.Txirc’inL: tho aiso of Indian Dolqjation sc •r’ls: to includo 15 yovJig 

rii,thornticî .ia'lo It v-ia n.'xocd that tho nonbG;rs of tho Stooring Gonr.-d.ttoo 
bo rocjaostod to send thoir sw;co3tions rGj-;aird;in̂  tho persons who covuld 
IsG .'mcludod in tho list of invitoos. Tho Ccim̂ iittoG rocoianondod that 
this infonmtion my bo obtained ’djt tho UfrG'̂ s offlco latest by 31st Doc,, 
1972.

At tho roquGst of tho Gorinittoo, Proffoissor Sinha acrood to 
furnlj^h worlciA!:; ixipor Giving informtion ro'Tjâ rdirij;;; tho oquiimont 
opiX)rtiaiiitios to mthomtics studonts conpiied on tho basis of tho 
rcpliog rcooivod in rosiX)nso to the qxiGstioniî tiiro circulatod by hiu.

The Stooring Coriiiittoo notod that tho fGEDO lias ai'Tood to sond 
Dr« Dr̂ ân Wilson and Profosfior liajliii for loj.r-itioiixition in tho Gcnfcjronce* 
Tho British Couiioil wcru also o.'CuxLninij soixiiratoly th(.i question of dopu,tiu{- 
on; .'r tijo Dritifii liat,hoi.ntir:ians out of thc; jList BUf;troc':od by tho 
3toor3xi(7 G o r n ,

Tho Gorxiittoo accoptod the 3ii/;'a'<̂-'tioni of Profoesor G,Wo lUmclundran 
for invi.tinp: Dr. itpo of tl'u- Uontre of ĵ \dvancod Study in Physics,
University of liadrag for ixirticipition in thio I-tithorntics Gtjnforiince,
It docidod that tho noxt neotinr' of bhci vSltogrlnr' GQu:±ttco bo 
hold on 19th Janmry, 1973 in tlio.UGG’s offlco,

at the noGtinf; of tko Indian Ihthunatical Sc-iciioty to bo hold at Bliojal,

l̂iapnld*





Confidontial

University Grants Commission

Meeting;
Dated.: 7tli February,1973

Item No.0  ̂ To receive the minutes of the third raeoting
of the Corninil-tee on th3 Effective Utilisation 
and Maintenance of Sciantific Equipment in 
Universities and Colleges and to look after 
the Training Programmes for Laboratory and 
workship Tochnicipjis hDld on l6th D e c ,,1972.

The third meeting of the Go’nmittoe on the Effective 
Utilisation and Maintenance of Scijntific Equipment 
in Univorsities and to lof k after the ffiraining Programmes 
for Labora'bory and Workshil';. Tocbjii-iians was held on Sat
urday the 16th December 1972 in thD Office of the University 
Grants Commission. The following M-.iVQ present at the 
meeting; ~

1-rof. F.C.Auluck 
Delhi University

Jjr.S.K.Mangal ,• .
Central Scientific 
Instruments Organisation 
Chandigarh

Dr.Lancelot Poroira 
S t .Xavler ' s Collegc,,
Bombay

Pro f .S . Kannungo 
Banaras Hindu University

Pro ,f, K , Parapapathi Rao 
Ban gal o r e Un iv o i- s 1 ty

Prof. K.R.Ph-day 

Pof)na Univorrjity

Dr ,H,,D,DesbpandG 
Joint 3e or0tary,
University Grants Corami.ssion 3

TTie minutes of the meeting, attached as Annoxure 
arc placed before the Gommlaaion for information.

E .O i F E )A .S ( I I )
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Ainnexurn to Item 6

Minutes of tho meoting cf the CormiGiil-fcteQ on the 
offGctive utilisation ejnd. raaajitenauice of spocialisod. 
scientific equipraont in ur.ivorslLii.Gs £ind to look after 
the training Progranimos for laborai.tory and workshop 

technicians,
• • • • • •

The third meeting cf the CoMmiittee on the effective 
utilisation and maintenance of sciLentific equipment in 
universities and to look after the^ ^training programmes 
forlaboratory and workshop technicjlans vra.s held on 
Saturday the l6th Deeom'bor 1972 at: 10.30 A.M , in the 
office of the University Grants Cojmmission. Tlie meeting 
was attended by the folloving:-

Pro f . F , G „Auluck f  .K . S . Kanungo
D(3lhi university Biniaras Hindu University

Dr .S.K.Mangal Pro:if ,K. Pampathi Rao
Centra], Scientific Bamgalore University
Ins trumonts Organisation
'Jhandigarh

Dr .Lfmcelo t Pereira P rc ;f ,,iIJI,Ih.iday
St ,Xavi0r ' s CollogG, P'cona Unlv orsity
Bombay

Dr .R . D . Do shp cando 

Joint Secretarry.
University Grr::mts Commission,

Prof„G.Mande, Nagpur m i^o irs ity , Prof.C.N.Tl.Rao, 
Indian Institute of Technology, Ktanpur, Dr.K.Sampath,
Indian Institute of Toc';imlogyj ^%idras Dr.Gurubux Singh, 
'lianaras Hindu University, Dr ,H ,R .M  , Prasad, Delhi Uni
versity, Dr.W.Rehffij.in, Aligarh. 'Jiiivorsit;/ and Prof.
S .Chandersekhar, Raman Rosearoii Jjnst±fcute, Rnngalore  ̂
could not attend the raeetirir, llie Coramltbeo was chaired 

by Prof. F .G .AuIuck,

Tne CociiiiittoQ approrod the nijnu'-os of thn socorid 
meeting hold on 9th Novembor, 1972 . Tl-iere v/as scnno discuss
ion rogardjng tho ob.i '^ctivos and the course-content of 
tho programme in the Ii;;?ht of tiie note propar';d by D r .S .K , 
Mangal. It was , agreed ’.>• '"  the rt'oi.e may V.o ci.rculatedtr. 
the co-ordinators of tli ;oi't gra.iiines and they uny be 
requosted to send the rnquir-^id vr‘ite-ups latent by 5th 
of January, 1973. Commit toe dO'sired that the co- ^
ordlnators may bo requ ested to nt.tcmd^ the rj-jutlng of the 
Advisor^'' Commit toe on 15th Janu'-iry 19'/3 i/ii'-n tho write
ups furnished by them could be di.scussod in depth by the 
Committeoo ’̂ nie C;.)mmittee al.so dos;irod that UGC ofii.c.:e 
may circulate the no vit'- ■""os wel l in advance so as to 
enable Goraraittae m-.i:!) vrs make; meaningful use of the 
same during their d i s c u s ■ >r»s, It, was noted that d e t a .. :d  
write-ups have so far boon recoiv'ed from Prof,Ho.riiin2;ti>; - 
Indium institute of SeiencQ, Rang^alore, and Dr.Hangal.

The Committee approved the; proforma dra\̂ m for ftio 
survey of scientific and ttechnicail instruments for research 
and desired that this may 'be circ;ulatQ to tlie University 
departments and Postgraduate colleges so that tho existing 
position as well as the projected needs regarding tho 
instruments could be inclu.dcsd in the report to bo finalised

n . t.. n • , ,



@
by the end of tthe current financial year,

As in -tliiG case cf the summer Institutes, the Corara- 
ittee desired tthat a brochure may be brought out giving 
the details o.f the training ccurscs at “Various centres.
It  was  ̂ recoramiornded that since scope of the programmes 
at vaî ;-4«s centtires would differ according to the nature 
of facilities  cGvailable, the enrolnc nt at all centres 
should be on ;arn all-India basis. The number of pffirtidlnnfrbs 
at each centrie should not preferably exceed 20. Tnis 
number, accondjing to the Conuaittee, would forrn a cohesive 
garoup and vwu'lrd enable aoaiiinA^ful inter-action between 

the faculty rnieimbers end the teclmicians.

Ihe Goimnraittee generally agreed that the nr:rms 
applicable to ^Sumner Institutes Programme may bo apoli- 
cable to these training programmes also. However, the 
Committee reciorjnmended that a provision of R s ,5 jOOO/- 
to Rs.lOjOOO/-  per centre may bo made for acquisition 
of spare parts and accessories for the use of trainees. 
The title of tihe spare parts e tc ., may rest with the 
der^artraent confcerned or may be transferred to the depart
ment deputing; ithe trainee with prior approval of the 
Commission„ Kice CoramittcG desired that' the next meeting 
may bo held on 1 5’th of .January, 1973.



Itiivcrsiuy Cr.mnts Corm'-T̂ ssiona
' ̂  C/ * o

M c o i t i r i g  i
ftiit'ed I Fobm iiy 7f 1973,

Iton lb rocoivc a s’annarj'-of t:,hce report on tho
Southora: noglonal fcnfei^3ii(CQ on taT.crilnc 
and research 1 2 1  l i f e  scicjnccos hold a t  

' Bangalora on 18th and 19fch Hovonber, ld72e

VSil^a nocepting tbe rocomcndaticns mcdo by tho Di-Kational 
• Conferenco on tea 011111(1 "ind rosearch in lif.'o  sciencos hold in  IQTl^ 
tho U niversity Grants Goianlssion decldGd t>o hold four 
conforandos in. tho ooimtry to onablo a lnr,'gcoi/iunbor o f  teaohors and 
roaearch !\jorlcors in  l i f e  saionoes in  vaidoms univorEiti . 0 3  oikI 
ct)llogos-,'all over tho, co m tiy  to diso^^gs t,ho idoas contained in  
tho Ropjijt o f tlia n i-k i.t la a il a'-nforanoo. 3ln pj-rguanco o f  th is  
donlalonj tho fii>E3t conferenco fo r  tha gouvbhorn rogion vA3 hold 
a t  BangaljorG on 18th and 19th Kovonbor, 19>7  ̂ undor tho oonvonoiv. 
ship o f i'ir:)xenscr K, itmpa-i^tiii IfeOp Heal o f  the Doiartiient o f
Ltf« Hcjioricosy Dp.nga.-loifi Univorsifcy, llio ctihoi- thiroo conforonoos
w for thn; nrirthGi'n roi'i-io.Ti a t » fo r th:,, aaatom  r<3 (;ion a;. 
Cal(/att/ii .fand .for tho vrostom region a t Ha,1 ko/t ixivo alao bocn 
or£''T-nlBGcli and, th o lr  roporte .v/ill bo placod boi’ore tho Cba-'iiLSsion 
in t̂ UQ cojirsd,

A R-uipmxy o f  tho roport on tho Southo:rioi Regional Oor̂ fcironcso 
in  l i f e  aaienoQS held a t  Dancaloro i s  givem In tho foUovrHif' 
liaragtTaplijj t 

, ! _
lo Tho bonforonca vjas athond'sd about .50' doli3{T''-to3 ,  J.t v.as

Inau^uratod by Profogrioi* K . (V>kik̂  f'OTnor Vico G ranajllor 
o f tho Banfjaloro ITnivoi’Bity and t.io ĴnaD^̂ ural SQ3 sio.n \ms 
presided ovor by Pro £0 5 5 3 0 ? .Be R« vSoskaciha-u', tho then
r’r;)sidont o f tho Indian feiJlonal Sidariaia iiaudonyo t;
The follx)wing apoaifio nroaa ro'io.tvod po.lntod attention of 
tlio flolfjtjafcog t (i) lilvalmidon {xi) GurrlciLlmi Rofc'iTi
(iii) Fn, Dj Progr.aini’’.o !,iv) Goalfi and Str. t-ug of DicĴ ofjicial 
Riisoarch and (v) ir.iiyia''r̂  of Adnljiiati.-ation o.f Hiolof;y 

. Doi^hVtontd# 
i

5* Broadly, npoakingj tho rt;c(̂ i;r..io3',dat.ionn rojido by thy D:UHitional
Gonfercsnce woro stnai;'ly fjUpix i*tsd and ii;pholdfl Howrjvor’i, thg ' 
rxiro ir;iix)3rtant rutX)rii‘.io.'idations{ c f thn H^iigiomi f'lonfortinoa on 
oaah of tho araifi nantionri'd afx-'VG aro on bolow ?

a) .riio Ccmfaronao wlc'^n/Dd th e tdi-a o f  int;rodi’.a;’jn(: a
. f^onoral purposo Be So. dogroe aa the .flrn t im lvei'tdty

kloci'GO and roconi'ictidfxl th a t tho I'lii-vorsity Orante 
•CJotinisEion cliovJ.d pror.pte th lg  Idoa and urge the tmj.voiS- 
' s ltie B  tq . ĵ-iplonni.'t iv-c '
i , ' ' _ _

• b) : I t  ifia agroocl t t e t  the a.-'i '̂>l'-.,i'!tratj.vB Iioads a t  th j •
■ ■ : Stato and tho Uuivorsit.y .J.o'̂ oI b sijould • be oxpoaod to I

't t e  now tbiJildng containod in  'bho reiport-s o f  tho various 
fa.t:.ona.l 0c>ni'orojioo3 'ir’d tho -loCi'^nal Confo:̂ ’ onGoS|

; w li’iout whioh tlvi fatvro  o f  scjicn'SQ teaching and rosff-Vrch
' iii <mr Gountrj- c:uniaot bo bra^i'htonod. The UoG,G, should /

, finti mys to br.'jig tb.on to,pother on a ro{7iorjal or a “
• : n ation al basis to oongider tho rooorjnondations o f  tho

‘ Dir.Mational Gonfoj’enoea ' .

' ' ' . . ' , P, T. Co



o) Tl̂ a UeGa&n slhijuld holp the fornntion of I’osionai
orrjanisat-io^nis o f biologjr toaGlio:->3 i^hioh i s  a diro 
nood xuidoa’ tiho pro sent circuiistonoos*

d) The" Gonfe)i’csiiiOo str^mglj endorsed tho nopd fo r  a journal
o f Ciolog;y oducatlon aiad desirod that tliig idea m y bo 
explored fu irth or,

0) Tho Sunnojr la istitu to  prograim-.o nay be rc>-G:<anlned and 
ro*o.ro-ô ît.ecd to riGot tbj now noodfl fo r  the exposuro o f 
tho Dioloic^y toadaors to thooo new Idoas,

f)  Tho in d iv ifd m l i,®rk done by a taacher m y be poriodlcxilly 
asSGssod aiad such an assossncsnt shxi-iil.d fom  the basis 
fo r  inti^adwodn,;; tho idea o f norit prc:'ixitions» This 
pznotico l.'S already being foUovxsd in the Central

' u n ivortiitiios ,and noods to bo introduced in  the State
uniYorsl'bi ‘Q s.*

g) Oontral ±niSt.run(j,ntation ŵ rkfjhopa my be started in ap 
m ny uniweri’s i t y  contros as possiblo<,

h) T1''.g GonfGrcon.oo rocorinundod the croatioi!. of cortain mjor 
national r(0s''0f.irch facilities  ̂ for Ĝ craiplo, a i*ixlly 
oquippcd OiCe:ii>-goini;T rorjearch vossel in any ono of tho 

univorsi'fciios: on -uIig East o r  IJost coast of Inuia, and 
desired •Ithat. aii;d.L'<.r national fatiilitios requiring 
relatively Large fundini'j should bo idontifiod by tho 
U»G»G, and facili-ties created as tho neod arisosj on 
natioiial basiisje TÎiq Conference also rQcX-'nriondod tlw 
os’ba]xLi&hu-.xiQn:t of a ( ,̂cod blolo{ '̂ical rcsoarch unit iji ono 
of tlio hil-1 stations for the stu.]y of blolociail 
problons at liiirh altitudes and the ostablishnont of an 
jjistitutfO (of exporiT.ioital biol/;jgy for prcjvidiijig 
faciliti>es. i’or ;mtor»discipl3nary rcsoarch in D5.ology,

1) For the st.in aliitlon  and cooriination o f inte:>» 
d iscip lim a.iy  roaoarchj, the Gonfox-onco rec.oni’iended the 
crcation  o f  a post o f Don-a o f IiosoarGh & Dovclopaorit 
in  t^o \mi-VGrs5.tios» The person t/j do appointed on tiio 
post! raMst ba a senior rieaber o f the fac ’xLt̂ .- and should 
hold, o f f  icJO ft>r a pori.od o f mt no re than 5 yotirse

J) .\n anxm gonont m y  bo vorfced out in  i^iicli di:Cfo.rt-̂ Jat 
univcsrsiti-es Iiavlng expertiRa .u?. sPO’3iaJj.sod areas nay 
o ffe r  trâ -nJ-n/-;: fa,'.Tillt,iGs to studonts and teachers frora 
oti'to:  ̂ unirorsit.i.GS in  d iffe re n t f ie ld s  o f rasoar^ho 

' \
k) Tlio I^G»G* nay bo requested to drav up a conprehonoivG 

l i s t i  o f  a i“oas o f I’oscarch in  d iffe re n t f ie ld s  o f 
B3x)l(i'g3'- ini tho dj.fforont i-udvox*fdtios and in it ia te  a 
d^alcicuo vi -̂th tho rf.rariw^.viJVj agoncios fo r  nobilislr:g 
fund» f o r  x'*osca;.'cho

1 ) In i)nler to fac-’Jltato tho optnxmn utilisation of 
saiontixic5 oc{iiipnon.t and library facilities ^̂ dthin a 
f/iJ-oii rogiony it -was sivjgostod that each university 
' ydcpaî tnoint should draw up a list of sPooialised 
'̂ OG-iipr-iontty facilities and journals ava.ila'felo and 
carculato it ocStcnsively anpn^ the institutions in thc.t 
I'orjion, '

•P- T. 0,



m) Joint research prefects bet-v-Qen universities 
anti National Laborv.tories o.r the industry may 
t)Q explored wherever possibllo,

n ) The idea of a proposal grarit system for
supporting "basic research im the universities hy. 
the U .G .C . was strongly reccoimmended by the 
Conference,

o) For making useful changes iin the cirriculum 
from tiiaa to time a permaneinib cell in the 
U. G,, G« shouSd he sat up witlh personnel of 
different age-groups drawn .from the different 
iastitutlons. This would g.reatly help those 
universities which are eage:r to modernise 
their curricula and teachinfg methods,

p) -The Conference recoramendod ’that internal 
a'ssessffient should be the ch.'itjf method of 
evaluation at the postgraduate level.
However, as far as the postigradUB.te level is 
coicjernedj only a beginning aould be Taade 
for internal assessment. To bring tais into 
effect the Conference sufjge.st.erl that ftur 
regj-onal coraraitteeg be set lup by the U .G .G . 
with a chairman to , o into tthe details of 
internal assessment and the reasibility  of 
introducing it at the undor>;^raduate level',

\ The Conference Jilso recommemdled that sumaer
• 'Institutes to train teacVier,s in evaluation 

techniques may be organiser] and financial 
c'.ssistance and expertise may be provided for 
undergraduate institi,?lioi's desirous of 
introducing internal assess^nQut as a method 

, of e\!^aluation, Tlie Conference endorsed the 
recommei'idation of the Di-NationaJ^ Confei'once 
regarding the institution o;f an optional 
national exarain?ition on  ̂ the lines of the 
graduate record exai-iiiiafcicn In  the U. 3 , A.

q) While acceptring the reconiTiend:!tions of the
Bi-National Conference, the 3outhern Regional 
Conference recommended that the U .G ,C . in 
collaboration \dtA\ the Inter~Uuiveroii;.y loard, 
the I.N.-S.A, etc. should evolve a su i’.abj.e 
machinery for the dev--3 opme’-.'t of an accredita
tion system for the Ph.D. progxaramos and other 
research, and aca'iicn c prograranes of any 
organisation incl i-be universities id.thin
the country.

r) Tlie IT.G.C. may set up a Standing Committee to 
|:>e charged v.dth the ^ontlniring responsibility 
for -nroj jot;:'''-ri a.n.d ' -‘mentut ion of theror pr
recoramendaticais of tne Conforenee

The i ’ollf.^wlng are of the recommendations of
sped ftp''ir.terest to the difforent areas, made by the

>onfere*nce

I ,  ,:^valuation ; , . •

, ^ ,e  recommendations o f  the Bi-National Conference ,

P. T. 0 .



vere generaillly e n .d o r 'te d ,  R e g - r d i n g  toachor evalua - 
tion, the CfcmferGnoe d i d  not t h i n k  i t  desirable to 
have a studlojnt; evaiua.tion of t h o  teachor arid agreed 
that self-o5vraluation by the raorabers of faculty as 
it happens iin the IITs may be desirable. Regarding 
evaluation o:f the Ph.D. thesis it was agreed that 
this shouldi ‘be dono by examiners other than the 
supervisor,. 1h.e Supervisor may be associated with 
the viva voJCie part of the exaraination.

^ ^ 0  Ourriculua Rteform :

As already s'tated, the introduction of a general
B. 3c. dogroe course v/as strongly supported.

I l l ,  Ph. E. Prog:r;anme ;

Wliile accep)t;ing the recoinniendations made by the 
Bi-National. (Conference, the Southern Regional 
Conference ejmphaslsed the following points :

i )  Tliere shtould be freedom for persons to
change f rom one field of specialisation to 
another while registering for the Ph.D. 
degree.. .. Howevor, necessary academic 
assistainiCG must be provided to such candidates 
in  thG form^oi rulGvant course w r k , 
organiseid either in the concerned; dopartircnt 
itse lf  o r  on an Inter-departraental basis ;

11 ) Rjst M..S5C, Diploma or certificate courses of a 
durati^m- of 6 to 12 months, jjrimarily for the 
benefit of the students planning to enter the 

Ph.D. p)rogramrne may be organii^ed«

IV® Biological Research :

i )  In addi.tion to the &roas liatod in the
report:- of the Bi-l\faticnal Conference} some

■ new arenas wr̂ re also rGcog^aised by the 
Confere;nce_as relc-->ant from the national 
point o>f viev/ viz, Immunoserology^ Aerobiology, 
Regicna-1 Taxon'^H3/« '

ii') Separate departments may be provided for the 
' univerS’ity  cn.rilcula for the teaching and

research in CTen.otics and Eixporimental 
PhysioLogy, 'Hie orj.entation of such 
departmienta should have relevance to agriculttire, 
medicln.e, plant and animal breeding etc,

i^li) The ezi-sting oxchange programmes should be 
augrnoritod tc oI I oi.t :Prec flov; of research
wo rice:

■ od uc- oj,_Loi..T T’re

'S b(?b!.v'on un.1 ■/■j/.-sj.ties e

iiv) Regionail laboratories must be established in 
areas ’\jiierG they are non-existent.

V. I^oblems o f  Administration

A

‘:?he CThairman of the Dcjpp.rtment may be appointed 
for a period of 3 to 5 years and\the healthy 
systejn of rotation be implemented'',at an early 
date. ' ■



l i )  Recruitment, to sbaff posi.t;ions in tlio Biology 

departmonts 1)3 made by thie Staff Council of 

the Departrjcint or by the ffeculty by coopting 

■ iDGmbers from other depart-,ni«ents under tho

chairmanship of the Bioloigy department. Such

■ , recruitment nay bo made oin a contract basis

of 5 years,

i i i )  The Conference conslderedi -ithe irBreeding in 

staff appointments in thO' luniversities as 

highly detrimental to the sacaderaic progress 

of the institutions and eccommended that 

opportunities be created to make recruitraent 

policies more open and wid(a«

A summary of the Report of tha Southern Ret^ional 

Conference on Teaching and Research, i n  Life Sciencos 

held at Bangalore on 18th and 19tb November, 1972 is 

placed be^m’O Ifhe Commission.

♦on* ^
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. Eh ted s 7th F G bi^ ry,l973

Iteia Ifo. '-Si To rGcclvo a noto rocjarding scottln(j up o f an
In stitu tion  of H-^'sics a t Dhu-wamoBhwar by- 
Orissa State Govorniiont.

UKIVEHSITY GILIMTS COIMISSEON

Tho Gorxiission at its noctin,̂  ̂ hold on 2md Soptcnbor, 1970 
considorod a î roixisal rocoivod fron tho Orissa Govormiont for tho 
Gstablishnont of an Institute of Physics at Dhuxbtmoshwar and roco/jnigod 
tho nood and InixirtancG to stronsthon taaclxlng and rosoarch in Pl^sios 
and dGsirod that tho mttor my bo exaninod by ar.i oxpcrt connlttoo in 
consiutation \d-th tho Utlcil Univorslty and the stato Govornnent keeping 
in view the ronouroos. Likely to bo availablo for tho i'mrposa. As 
dosirod by tho Coia.iission, a Gejni.iittco consisting of the following nonbors 
•was ap],)oiiitGd for this ixirposos-

1, Prof. A.il, Vorr.n, Director, National Piorsioal Laboratory
of Todmolocy, Kanpur,

2, Prof. J, Ifelxuity, Profosaor of Pj^sios, Indian
Institute of Toclinolorjy, Kanpu:r,

3, Prof. 3.M, UOj-Aonlar, Tata Instituto of Fundanontal
Rosoarch, iJonlny.

4« Dr, j). Shanknr Mirrayan, Additi^^nal Socrstciiy,
U.G.G., Now Delhi.

A nootlng of t}iis comittoo was hold on Au^^ust, 1971, The 
roi»rt of tho Ooniiittoo uvs plaocxl boforo tho Cc-n.H'liagion and tho 
Conrdssion rosoj.vod as vmdori-

"Tho (i^niission gonorally agrood \dth thci ]foix;rt oi tho 
Cov.u-.iittGo and tho concopt of a quality iristituto for 
physics within miivorsity framework, as cmtlinod liy tlio 
Lioi'.ir.ilbtico, Tho Goin'iission dosirod that ui phased prograixie, 
koopinii:; in view tho provis5.on of rosourcos by the State 
Govorm.iont my bo proi'xirod by tho Sfcato Qovorni.iont in 
consultation with tho tmivoriaitios oonconiQcl, The quontura 
of IJGC assistanoo iiay bo dotorrdnod by tho Gorn’iission in tho 
lif^ht of tho phi sod progi'ai.mo",

Anotlior necvbiirj of this coi.mittoo to further oonsidor tho question 
of establishjont of an Instituto of Plyslcs at 3.hu]jandshvAr vas hold on 
20th liiy, 1972, Tho ro]X)rt of the GoiiriittoG is attached as ■.\\nnG3airo~I’ * 
Those vroro sont to tho State Govorniriont for thoi.r coninents, Tho Stato 
Governnont of Orissa Iiivo alrc/.cTy taken stops to sot up tho Institute of 
PlTysics at Blruhanoshwar,

Goiy of tho notificLition issued by tho Stato O-avorniaGnt of Orissa, 
Education Dopartiiont in tills ro.;;;ard is onclosad (.umoxurc—II).

Tno mttor is reported to tho Goi:i:a3 3ion ror inforniition,

^Kapahi*





Minvitos of tho noetinc of tho ExjJorfc Gconr.iittoo for 
dovclopncjnt of gcieiitifio proci^nno a t tho propo sod 
Institute of Physics  ̂ DhubanosvAr.

i'umGXiiro~I t.o Iton No. 0 _

A nootlnf; of tho SciGiitlfi6 Procraixio's Gojimittoo for tho Ingtituto 
of Hygics proIX)sod to be cstablishod at DhuJoainGswr by tho State 
GovGnmont of Orissa wns hold In the office off tho University Grants 
CoiTnission on 20th May, 1972, Tho follov/in.̂  vwore presentj-

(1) Dr. H.B. f̂a.hant7 ,
Gliairmn Govornin;~ Body,
Regional Ehainuoring ColloiiO,, 
itourkela,

(2) Profossor A.II. Vorm,
Eiroctor,
National Physical Laboratory,,
Now Delhi, .

(3) Profossor .j.I'L Udjjaonkar,
Tata Instituto o f Fimdandital. iloaearch,
DonUiy, , ,

(4) . Profossor Doo,
Hoad of tho Do'-jartnont of pliy^slGs, •
Utkal Univorai1:y.

(•‘i) Ur. D. Slnnkir Ifotxiyan,
' Additiuml Soc3-*otary,

Univoraity Giniits Ooi.i]xlasioii, .
Now ’>3llLi, ■

i’rofossor Ititlxiri also attend:od for sono tiiuo,

Tho Guni'xlttoo i’ovic;v;od briefly the p-'osiont jD'.iitifjn with roi'n^  ̂ 'to 
the pixiix'sal nf Orissa Crovdrnriont for tho ojsta blishiont of an Institute 
of il̂ iTslcs at ‘̂ihuljanesw.ir, Tlio 0.’i'.ii'iittoo notoid that tho rolt'rt mdo l:y it 
oarlior in Au(;ust, 19V1 liad boon considorod by the Ooiii.iisslijn at its 
nootini-;; Ipld on 1st Septoubor, 19fl and that "•the Gor.iilsslon conorally 
ar;rood with the rofiort of tho ooranittoo and thio concopt of a qvnlity 
Ingtitutj for Physios within university franow-rk, as outlinod by the 
connittoo. Tlio Oorir.dssiun dosirod that a plnsied prograririo, keeping in view 
tho provision of I’osourcos by the St'ato Govormnont  ̂ nay lie prejxirod the 
Stato C-ovijrni-.iont in ainsultition xdth tho univiorsities concornod, Thv:j 
qinntujvi o f  TJGG assistanco r.iay be .lotoriilnod by the Coiinission in tho lic'ht 
of tho ■. pi*0’;ji'c4nae. , '

Subsoquont]^ tho Orissa Govoriuiont Ind 'takon action to rogistor 
tho Instituto of physics under tho a^Gietios ilt-f;istmti.jn Act,lR60. k  
Myr.K)rxndiLri of Association c.nd tho rules of tho Institute of Piiysios havo 
also boon proinrod lij/- tJio Gt^vormont of Orissa, aco-̂ rdin̂  t(j vrhich tho 
Institute vjould function na an autonor.pus sot up within tho franoT,.x;rk 
of tho Uttoil University,

The Stito Govoi'nriont of Orissa had alao propf.rod a iprkizi'i? paper 
for the lovoloixiunt of tho Inatitito of pi^rsicH an:l i-oquostod tho 
University Grants Gormssion to convonc a neotimv of an Sjci’̂ ort Goi:inittoo
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to draw up a phasod anttl tine bounl prograrno of work and oxiJonditiirG 
for tho Instltuto, Wiliilo forvjnrclin;̂  the vcrkin̂ j i'npor the Stato 
Govorninont had docirodd that the Esport ConruttoG my consider, ai-iong 
other tloinr's, tho fclllovjiir; isattorsJ-

1 , Tho subjoccts to bo started and thalr phasing,

2 , Staff raquuironont s,

3, (a) Duilddinris, inclu.llnr; latomtory, library and
Adr.iLirinistrativo blocks,

(b) itcai.ldontial quarters,

(c) Â ^onccy for dosi^ainr', nrchitucturo and 
con.stti’uction,

4, Apparatus,» oquipnont an.l sorvico facilities,

5 , pliasiii!:i' off oxrponditm-.>-yoaruvdso

(liecrurrin,';G and non-ro3urrin;‘;) .

G, Sourcos off finance,

7, Aa’oncjr Tojr soloctin;:; Jircctor and Hoads of
difforont doiTirtncnts, '

Tho prosont coi.i-ii‘iittoo, acc?rdinrjly, discussod tho possible 
acado/'iic pro^raruios t)^at nay be initiitod at the prô jo sod Ilis'ti'tu'to 
of Physics in its firfst pĥ -so of 'levelopnont durinr̂  tho rcmining porj 
of the Fourth Plaii,

The acadonic pyrt't̂ ramos to be devclL'pod vpuld obviously bo 
defined with roferoncco to the striicturo of tho Institute, the present 
aoadoru-c prt̂ .̂ i’aniio s off the University Itepnrti:iont of Piny sics, arais of 
relevanco and ini.iodia'lto practical value ard tho extont of finance likely 
to bo av-iiLiblo, Tlio Coni'.iittGO ms in genoral agreanont with tho objects 
of the Institution as outlined in tho ilomranduia of Association, 
Structurally tho oxisitin;; Doicirtiont of Plysics of Utfal University and 
tho proixjGod Institutco of Plî rgics ;jou.ld faCfi an intojratod unit; and 
fulictionally unified Jfor teachin;;; and research activities. Sotting up 
of tMs Institute in ;sovor?l r-cspocts wfjuld bo siiiilar to the UGG's 
prr),3iar.]no of roco.;nlt:iion of cci:)tres of advanced study, Ibwevor since tho 
Instltuto is to bo rniii'J-ly GUpixirtod by the State Gcrvorniuent of Orissa, . 
it would be a "state (Centre for advanced study in physics", (on the 
lines sUjo’ested by thco Central Advisory Board of Muaation sone tine ago)  
with sufficient neasuiro of ?.utonoi,Ty and flexibility. The Institute’s 
prograrmGs would cons3ist of (a) core activities of teaching .and rosiXircii 
in the aroas to bo chcoson, (b) tino bound training and/or rosoarch 
proginimos of the Insitituto and (c) sponsored research projects fron 
various national and ;intGrnational funding agencies,,

Tho Goni'ilttea jnotod tlTa.t presently the University DoFartnent of 
Physics, Utbal Univerjsity Ins a staff of one professor, two roadors and 
throe locburors. It lixas an in^take of 16 students to tho M,Sc, first 
year - all of then v;iitb first cltiss B.Sc. dogroo, Tho dopartnont offers 
facilities for spocia lication in tho final year in SC'lid State Physics.
It vns stated that th.aso 16 students vroro soloctod out of about 100 
stuflents uith 1st Clatss B, Se<. dogreos. With tho existing facilities anil 
the prosoiit sta|;e of dovolopnont of the university dopartnont and tho 
resources avail?.blo tc3 it, it wuld bo difficult to have a larger ixi-taki 
or provide for tioro arroas of specialisation, Tliis dopnrtnent could
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/

however bo onlargod with tho addition of tho) proposed Institute of 
Physics to producG highly q'tialificd and traii.nod porsoniiol in sono 
worthwhile aroas of Physics. Tlio dopartinent, could also utiliso tliis 
opportunity to develop coursos of study havitng sufficiont flexibility 
and interaction x-dth other subjects within tlho university and other 
special institutes, in tho area. Iii fact thiio dopartriont with Institute 
of Plysics could organiso its M.Sc. prograrmaos on course-based sonostor 
xjork pattorn to provide for sv-ffldcnt chDicco and floxibility to tho 
stud.^nts and also tho staff. It ipuld be no^cossaiy to identify tho 
pattern and quality of tho it'-stcr’s do^roG aioiirsos, aroas of institutional 
rosoarch interests and also identify the criltical inputs for tho purpose.
Tho coro rysai.rch progirunnos coiJx] bo built iaround snail groups of 
individuals, taking care to 300 tint tho rossoarch intorosts of tho 
individuals do not suffor, Tho twin pirposois of corojiiitnont to individual 
scicnGo and comriitnont to institutional progjrar.inos \gould thug bo not in 
1 healthy mniaor.

Tho GomxLttoo noted the ari'jas in Pliyoptics and AppHod J'hthor.Tatics 
'.lontionod in tho xprlcLng ptipor as possible airoas of dovolopn<jnt in 
succossivo plxisos of tho grovrth of this Iiist:itute. It vjns felt tliat since 
Solid State Pl'ysics w'ls already boing dovoloipoj within the univorslty 
ioparbnont, it vpuld bo appropriate to bjxiadcon tho base of this activity 
to develop thoorotlcal as well as oxporii.iont.al studios in depth and 
:3Xcollonco, Tho othor v.orthyhilo rosoarch a^roa vjo'ild bo "pi-ysics of tho 
aarth and onviromiont" wMch \joxild bo essontiially nulbi-disclplinary in 
laturo, drav/ing upon Physios, Hathomtics ani,d Earth Scioncos particularly 
3oopl:^sios and Goochonistry and also onviromnontal sciences. Doth thoso 
iroas would offer aiaplo scopo for dovuloiTnnmt of thoorotiaxl 'Uid 
3xporiraontal studios of real valo. Those tigijo subjects \,puld algo roquiro 
adoqu'to ijorktjhc'p facilities which aliould bo dovolopod by tho Institute 
and supplonentod, whcrovor pos&iblo, by tlw luorkstop facilltios available in 
tho ii.)gioual laboi’atorios etc., at 0huta.noswtfir,

Tho ft)r.ii.!ittoo felt th''-t a boglnniiig ccould bo mdo to dovolop thoso 
aroas both for teaching and roKaarch pirixisoss ilui-ing tho i'’oiLrth PliUi 
poriod. Tlxi staff stro^gth could bo avignantcod to roach a critical siao 
of atout 20 faculty iioi.ibors including throo c-.r four profosBOi’s, six to
oi,ght readers and t,ho others .‘.t locturorc/rofsoarch asfjociatos level. This 
acadoi.dc staff could bo aB;jisbod by a iochnlfcal supix)i’tin,; staff of about 
tun iK-̂ rsons. Such a group coi.ild ba built oviji- tlio next two years, as 
persons of liigh oalibro becono available. IfnitialJy tho non-roourring 
Inputs wuLd includo oquipaont vprth .about Rts, 5 lakhs, library books and 
journals a!x)ut Rs,2 .lakhs, vjorkshop equiption-tt about Rs.l. lakh and 
la])oratory iTui.ldings including wn-kshop facilLitios costing abcmt 
Us,5 laldis. In addition, it would be nocessairj?- to provldo for rosldential 
accornxjdation in tho forr.i of staff quarters, Irist.jl for rwstgraduite and 
rosoarch st'U/lonts a n l  also to-acher,M* hostol. Those prograanos woxilil 
roquir,;  ̂ppr->;diaatoly lakhs. The Goni.-dlttoo fool that if thoso
Inputs .aro provided during tlio oourso o.f nô ct txjc> yoai's and suitably 
qualified and oxporionci3(.] staff bro!o<ght together the Institute -would reach 
its first sta.je of dovolopnont as 1974-75, l[t should bo possiblo to work 
out suitablo scientific progi’aiJiaos iii consuJ-t̂ ition vrflth the Facu.lty of 
thij Instltiito a.lso, ibr sul̂ soqu.ont phases of the dovelolaa.ont of this
Instituto,

T1k3 Gor.ii.u.tto‘o alscj discussed briefly t,ho soua'coa of finance for 
c-̂ottin;;' up such an Instltuto. It was nntal t.iat the State Govonu-ioJit 
had agreod to provide to tho iJistituto the nQcessai^’- land, froe of cost 
in closo proxJ-iity to the UtJal Univeraity oanrms. A sia of Rs,7.5 lakhs 
has already boon proviJoJ fro.’;i the financial yoars 1971-73 .md further
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budgo'taiy provision i,s lilcoly to bo avaiLiblo fron ,3tato Govornnont 
sourcos. Tho Gonnitt.ooa m s  iiifomod that aa far as tho U.G.G, m s  
concGmed, it vould b*G difficult to find .TDnoy for tho purpose fo tliis 
Instituto outsido tho; i.prosont Fourth Plan alio cation to tho Utkal University 
oxcGpt in avcry tn rsx in a .\l mnmor, Accordingl tho noods of tho Institute 
could bo considered a.lô nt;' vrith tho Utkal L&iiversity's Fifth PLan proposals 
taking into account tjho3 stag(p of dovolopcicint of the Institute and its 
relation to Utlcal Univoersitj'-* Tho question of finances was a. m-cter 
to bo discussed idth thhe State Govormcnt and since no representative of 
•che State Governnont vAis able to attoJid the raootin/j, the Goiiaittee felt 
that this could be deiciijded later by the State Govornnent, Utlcal University 
and tho U.G. C. It vja.s noted that tho State Govornmnnt vjas algo oxplorin!; 
the I ' O s s i b i l i t i e s  o f  f l i t i a n c o i S  f o r  t h i s  Institute f r o n  t h e  D e p a r t a o n t  o f  

Science a n d  Tochnolog^y,, Govornnent o f  India, Council o f  S c i e n t i f i c  a n d  

I n d u s t r i a l  l l e s a a r c h  a m d l  t h e  D e i x i r t a o n t  o f  Atoi:iic S n e r g y  e t c .

^̂ Kapahî ^
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Govcrnr.iont of Orissa 
jDJuoiitlon Depeirtncnt

R F. .q 0 L 'J r I 0 N

Dated the 21st Doconbor, 1972

Tho quGstlon o f setting up an hiclaojr In stitu te  o f  Physics in Orissa 
fo r  dovoloixaont o f rescuroh in Physios andl 3i.ts a llio d  branches on^atod 
tho atten tion  o f the State uoyeimxont sinc'.o the year 1989* As a preliminary 
i.ieaguro Govcrnnent in the Education Depc'a’tinant in  th e ir  ii,usolution Wo. 
18424-E, dated the 1st AUf'Uat, 1969, Gonstaltuted an Advisory Comiittoe to 
prujnro a schoi:io fo r  tho establishnont of am In stitu te  o f Pl^ r̂sios in 
Orissa, Tliis Ctomittee sutaittod i t s  ropo.rit In Miy, 1970,

2. In pursuanco o f the decision o f Gowo»’nnont to se t up an In stitu te
(if Ph^ysics a t  Bhubaneswi.r and with the advlGe o f tho U niversity Grants 
Gorff-iission, tlie siiid Institu te tos been t'Cj'.;iLstoi*ed luider tho Sooiofcios 
Ro[;istration Act, 1660, ^

3. Tho m in  a c t iv i t ie s  o f tlio In stitu te ,, aiiiong oth ers, would b ej-

(a) To undortako Postjr.icliuto ToacMln[f and proiajta 
fundanont'il research in a l l  bm nchos o f Physics and 
,'vlllod disclplinoS and ackiit sjtixdonts for the piu’ixjso.

(b) "Do bo a source o f supply o f ti-iiLned iianpowcr fo r  tho 
n^-ition's i.3xpmdii\; dorvand in nii*caas involving application  
o f Physics,

(c) 'J>j serve as a source o f coKipot,arit Physics Teaohors
and research yorkors fo r  Ifn ivorB itios, Oollof'os and other 
In sti but ions.

(d) To o ffe r  adwicod courses in d lifforont Dmnches of 
Physics a t the Ibst^i’aduato la v o l  :ind loading to 
Dojrees and Diploma beyond the Post?jraduate le v o l,

(0) To undertake Leaohin;" o f advancod courses to , 
pro-D octoril and Post-lX»ct<-'ral rosoarch w rk e rs , and 
U nlvorsity and Golloj '̂o teachers*

(f) T:; fo s te r  in ter-fH scip lin ary  a c t i v i t i e s  in Interu.
rol '̂vted branches of sclenco and toohnolo.^y

(u) To prf îvido ĵixidance in rosoarch leading to doctorate 
de~roos.

(h) To organise sp ecia l courses, confe.feJioos and syniiosia

(1) To cot up and develop various D ivisions fo r  tho 
a c t iv i t ie s  of tho I iis titu to ,

(j) To build  up a research and referenco lib ra ry  and to 
und o rta  ke de) cvmonta t  io n s oi’V i  G(; .

^mnexixro-II^ too Iten

Pot.O.



(k) To Gstablish fri'uiitful contaota botwon the Institute on 
tho ono hand anad Universities, acadociic bodies and 
Institutions anad aQ'encies intorostcd in rcsoarch in 
niattors coning iui:idor the Institute's activities on the 
other.

To undertake tri’alininij of liigh level mnixii/er in science 
or technology oif national ir:ii.ortancG,

To accept giftsi, grants, scholci.rships, donations, 
subscriptions ainill Gndow.ients, and a&iinistcr the saiue 
in fuirilnont oif the objectives of the Institute and

To do all such colfchor acts and take all such steps as my 
further all or aray of the .’.forcsaid objects.

(I )

(n)

(n)

4, In porsuancc of' Clause 4 of the Meriorandun of Association of the
Institute of l^Tysica, Bliubanoswir, the State Ciovernnont are pleased to 
constitute the Board o.if (jovcriiors consistiiig of the following, in wliich 
isfill vest the r.î .nagonom'lt of the affairs of the Listituto of Physics.

(!) A Ghiiri'-iin \jho sl'iall bo appointed by tho
Govornnent of QirlLssa in consultation with 
U.G. G.
Minister ®lucat/ion, Oriss^x. Gliairrxin

(ii) Vico.Cl]ancollor' o>f Utfol University
of liis roprosenitiutivo •
Vico-Ghancollor’ of Utkal l&iiversity. Menber

(iii) Vico-Gljancellor’ of Saabalpur
University or V''ico-Ghancollor of
BerhaniJur U n i v o J i ’s i t y  b y  r o t a t i o n

Vico“Ghancolljor‘ Sai.ibali7Ur University
(for tliroo yaar’s) Meubor

( i v )  Secretary, E d u c * a t i o n  Dopartnont
Govoriu.iont of OlrLssa ' Menber

(v) A nor.iineo of thie Ministry of Defence
, Dr. P.IC, Katti, I'Directur,

Instruraonts Rosiô -i’ch and Devoloionent 
Establislment, DG-lir-a Dim, Menber

(vi) A noriiinee of thto Ator.iic
^ergy Cor.missl(.on. Menber
Prof, Bel'-U UdgaionJcir
Tata Institute (Of i'^uidmental Hesearch

(vii) A norunoe of thto Indi:in Spico
ilesoarch Organi.s^tion. Menber
Dr. P. Kaw,
Associate Profeissor 
Physicn.l Ilesoar'Cli Laboratory.

(viii') Tliree ei.iincnt S'Cientists noninated
by the Govornr.ieint of Orissa in 
Consultation \ji-th tho University 
Grants Gomissi^n.

p.t.o.



CP]

(a) Prof. VeK-B, Mor.ibcr
Diroctcr,
Kational Hiysicjil Laboratoryr,

Now Dolhx#

(b) Dr, H,B, t'foir’.nty, Monbor
Chalrrtin,
Board of Govomcrs,
Fourkola ai^inGcring GoU gcgj.

(c) Dr. Trilochan Pradhan, Monbor
Profossor & Hoad,
Thoorotic::il I'fucloar Physics 
Division, Salxi Institute of 
1'fuclo.ar Pliysics, Galcutta-9,

(ix) Socrotary, Financo Dopartmont, Moubor 
Govcrnriont of Orissa,

(x) Director of public Instruction Moubor
( lUchor Education )

(jd.) Director of the Institute Moi.ibor Socrotary

5, Until such tino 'is apisointnont of tho IDiroctor of the InaLituto 
is mdo, tho Vioo-Gh'incijllor, Uttol University/- shall bo dooiiiod to bo tho 
Dirootrjr of tho Instltuto,

8. Tho ixiwers and fiuictions of tho Board of Governors as contained in 
itulo 2 of tho Rules of tho Institiito of Physios will bo as follows»-

(i) To apprfjvo tho pro[jrani.ios and proji acts of tho Instltuto.

(ii) To accept scholarships, doniations, subscriptions
.r'Jid ondoxjiioritp and to adninistor t.he sauo in furthoranco 
of tho aii’is ind obj octs of tho Insitituto.

(iii) To constitute Goin.uttoos and to do.lo/:;ate thcai such laiwors 
as tho Board my dean fit,

(Iv) To consider and appî jvo tha annual roiJc.irt on tho wt̂ rkin̂  ̂
of tho Institute,

(v) To consider and inss tiio audited atocounts and the 
amual budf-'ot oatii.r.tes of tho Insibituto,

(vi) To consider and sanction oxponditus-o out <-f tho fvinds 
of the Institiite,

(vii) To create and nalntain ac:\dorilc, roscarch, adriinistrative 
and oti'xer i»sts in tho Instltiitc,

(Ariii) To ;.ake api»i)itnoJits in tho adniniatrativo teaching and 
research staff of the Institute,

(ix) To conduct ojcininationg and proparo tho list of successful 
auididates for awar.1 of dof̂ roos by Univorsltios.

p.t,o.



(x) To taik(0 all giich actions as aro nocQssiry foi- tha oxorciso 
of aniy of tho above powers or wMch are noedod for tho 
fulfi-lir.iont of tho air.is and objects of tho Instituto-

O R D E R : -  Orxlcrod tliat tho Resolution be published in tho Orissa 
Ga-acetto and copies bo sent to all concornod.

: ■ .1 i

By order of the Governor

H.N. Das }foliaia,trri 
Socretaiy to Govei-nr.ionb.



TOivmaiTY GryiKTs ooî nngsipjt

Moetine:

]Dated i 7th Fobruary, 1973»

Iton No*f' To rGcelvo the ninutos of t,ho neoting of the
Standing Gorxiittoo or. Now Otnivorsitles and 
Univorsity Gantros hold on tho 1st Janiiary  ̂ J.y/3,

Tho nooting of the Standing CJoixuttaa appointod by, tho 
Goi;mlssion for ostablisliricjnt of now imlvor’sltlos and university 
ccjntros -was hold on the 1st January, 1973 in tho U,G*G, A oopy 
of tha iiinutcs of tha ncotinf; of tlic Gonril'ttoo is attachod Llnnaxuro). 
Tha OoLKiittoo considorod the followliig itoimsj-

1, Establlslmont of a Modioal liiivors.ity in eaoh Stata

• • •

It vAs docidod tliat tho question oJf ■ogtalilisliing Modioal 
Unlversltlos my bo considorod by a CioninltitoiQ to bo appc,iintod by 
tlio Chiinnn lnclu(.lij:i2 roproB‘:aitatlvjs of -tho MiJilstry of Hoilth & 
Fariily PLannii'i;;, Ministry of Bfhioation and modioal oxports.

2« Establislmont of a Univorsity in Goa

It uis acrood thit a ijoi;a.aittc)G my bo api;»intod to work out a 
phisod prOjjmmo for tlit> sottln;j up pf th-j prosod Univoraity.

5o Establisluiant of a liilvoi'sity in Tripiurfi

Tho Gcinr.iitteo v.ns not in favour of n sop.ii’fito university for 
Tripiun at tJds stago. It was af.;roGd tint tho quostion of sottinr; up 
of a ’iJoabTTraduatG contra* in Tri].n.ua my bo discugaod with tha State 
Govaimr.ujnt,

Estnbllslmcarfc of bivv iiow unlvoroitiaa in I-fa.hirashtra

It vns folt that the Gonoral iwliqy itx regard to tho Qstabliehiaent 
of new imivorsitioa in tho Fifth Pl:in porioci ahould bo foriitulatod in 
Gongnltation with tlio Planning Gouraisalon arid Idnlstry of Education and 
St̂ clal Wolfarn, koopiiif; In viow tho ronomoi'idations of tho Blucatlon 
Gonnlg.'jion and tho roiX)rt of tho CorxdttoG on Ciovcmanoe of Univorsitlos 
and GollogoB mrdor tho Ghalminship of Dr, P,B, Gaj endragadkar. Tho 
ixjllcy with regard to new univorsltlos should ta,ko into aoooiont tho 
dovolopriontal nueds of tho country, the rosourcos ix)3itiun, regional 
InbalanoGs in higher odnoation, special needs of backvnrd areas and othor 
relevant factors, Tlio Gorixiittoo doBirod that in thu first ingttinco ' 
a ixipor r.iay bo proparod by tho office for cc-neideration of the Gorxdttec,

So iilstabllgihnont of l&iivorsltv Cantros for'postrri’aduato
At JiyU.tmdiu-,, Shirjj/Ta* fa-Iavanfcottai,, an-l,

]jost Gcdii\.ai'l District oxV'jindlyri Pyadnsh/~ -

■ I'f-V, i
Tho Com‘.iittoa dosired that tho'fionefnl policy with regard to tho

• p»t<,o*
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*Post{jraduato Coiitrot’s’, au:i also tho cpocifie prorx)sals roceived from 
the universities in itiiig OjnriGction my bo roforred to tho following 
coianittoe;- ,

1. Dr. K*L. Shrtimli Ghairmn

2. Dr, V»B. Kolite

3» Profossor 1^1

4, Shri jH’.D. Siumib.x’avadivola

5, Profossor M.W, I'irbhtir

6, Profossor G. ^ îsJinaswiny (Midurai University)

I t Professor H.(C. Pa\il (Binjab University, Oliandif̂ arh)
I

Tho: Gor.mlttOiio my co-opt other aunbora# if necessary.

The' mttor it-s placed before tho Gomission.



ilniiQXure to Itcen No .9

Tho noGting of tho Standing Gorjraittocjo on Now Univorsitias 
and University Oontros hold on 1st Janiiairy, 1973 at 1 1  A.ii, in the 
University Grants Gomnission, Tho follo\dng vrero prosonti-

1. Chairman,
, University Grants Cormlssion.

2. Dr, Ii,L* Siiriinli, .
Vxco-Ghancellor,
Banaras Hindu Univorsltr, '

5* Profasaor A.B, Lai,
Vic o- Glxin collo r,
Rajasthin IMivorsity,

4. Shri II. D, Sundaravadivolu,
Vico-Gtencollor,
I'tidrag Ihivorsity.

5. Shri I.D.K. 3ahi,
Eduoation Socrotary,
Govorni'iont of India,

6* Dr, V,B, Kblto,

liĉ Vioo-Glxincoilor̂
Nagpur University,

7, Pi-ofogsor M,V, liithur,
Diroctor, Ag.lan Institute) of 
Muccitlonal Pl;\nning & AdrilniB tnrbiOn,
Nov DoliLl, ■

8, Slu'i II, 1C,. Ghlmbra,
Socrotary,
Unlvorsity Gmnts Goixiiaaion,

9, Shri L,Ii. ihl,
Edtication Offiaor, ,
Unlvoraity Gmnts Goiniission,

Sill''! M. ii, Yardi, Profosaor Urxi Ghanlcar Joshi â nd Dr, P.B, Gaj ondragadkar 
had regretted thoir inataility to attand the iiojotln/:;,

Tho Gc)r.ir.iittoo conaidorod tlio foUov/lnff itonsi

ar;tabllshr.iorit of a I'lodical Univsrglty. In oar-.h Rtatiiy

It ijT-s decidod that tho question of ositabliflhing Mxlioal 
Universities r.ny be considered by a GoiniTlttoo to be appointod by tho 
Ginirmn including rGprosontetivoa of tte Mnigtry of Health & Fanily 
PLaniiing, Mnistry of E'luaation and Modioal exports. The report of this 
Coi;T!-.d.ttoe my then bo considered by tho Gonnittoo on New 'Utiiversltioa,

2. EatablighJiont of a Unlvorsity in Goat

It w-LG noted tkit tho Oonnisnion had earlior agreed, in primiplo, 
■iG estiibl.iijhra'ent of a University in Goa» It w s  agreed 1bo the ei3tiib.i.i::jnra'3r}t of a University in Uoa» .rt w s  agreed that a 

Goniaitteo :Xiy bo appointed to work out a phasocl prograr.!i.io for tho

■ p.t.o.



sotting up of tho pi>ropo3od univorsity keoplng in viow tho progress 
mdo by tho postcraodinatG contro and the rosources likely to ba amilablo
for the ostablislinerinfc of the University,

3, Ê tablishnt-̂ ^̂ f̂c. of a University in Tripura i

Tho GomiitteGe vpis not in favour of a soparato university for 
Tripura at tMs star-ge, Tho question of getting up of a "postgraduate 
Centre" in Tripura rEH.y be discusGcd with tho Stato Govermaent,

4. EstabiistoGrntL of tx  ̂ new universities in I-'bharashtrat

It was felt t;t\at the goneral polic3y in rĉ jard to tho GstiT-blishnont 
of new univorsities 1-̂ tho fifth plan period should be fortiulatod in 
consultation xdth tlhoi Planning Connission and lilnistry of Bducation and 
Social Vfclfaro, kooiPing in view tho recorxiendations of the Education 
Goinoission and tho iroi»rt of tho Gonr.]ittoo on Governanco of Universities 
and Golloi'jos undor 1tko GixiiiT.nnship of Dr, P,D« Gaj ondragadkar. The 
policy \d-th regard 1to new uiiivcrsitios should take into account the 
doveloixiontal needs of tlie country, the resources ixisition, rogiom;CL 
inbalancos in higheir odur!o.ticn, special needs of back\jard areas -and 
other relevant factcors, Tho Coanittec desired that in the first . 
instance a ixipor mjy be proixxrod by the offico for considoration of tho 
GoTmttoo.

Estp.bli;jhn(7int. of Universit̂v centres for iJOstrrradmto 
studies at vLLijjjrMlQluiV Shirgof-a. fala;yarJi<iottai and Iih.'st 
& ¥est feda\va.ri District of .todhra ftndosht

Tlio CorKiittcoo dssirod that tho general policy with regard to 
tho */?bstgraduate CoQntres*  ̂ and algo the specific proixisals rocoivod fron 
tlTo universities in this connection my be referred to -Ihe following 
Goi-nriittooi- ■

1* Di*» lE»L» Shrlr.iali Gliairixm

2. Dr, Ifolto

5* Profcassor A.B, kil

4» SlitfiSundaravadivolu
I :

5« Professsor M.V. Mithur ,
< ■ . .

^ j  ^  ^  ‘

6o Pr f̂G>asor S* Ivrislaim si/iriy (>hduini University)

7, PrbfoiSDor lUG, Paul (P:injab University, Chandigarh)
I

The Gonj'ittfirie raay co^pt othorinonbors, if necessary.
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UI-IIVER5Iiy CSMliS OOMMISSIOIM

Meeeting}

Dsatedi 7th. Ibbruaiy, 1973

Itaa IfottOi To consider the report of the Ccaumittee appointed to 
exanine the proposal of the Ual’worsity of Saugar for 
setting a mit iii BducationalL Sociology in the 
University Department of Aathrop-)ology and Sociology(«

The Thiversity of Savxgar approached the  ̂ University Grants 
Gotnmlssion for assistance towai-ds tho setting up of a unit dn 
educatiaial. sociol.ogy in the University Depar.’tincnt of /inthropology and 
Sociologyî s The GanntLssion appointad a Caninitjtee consisting of tho 
followiiig membors to oxamijie the proposal:-

(1) Professor N.V. Tiitha 
Head of the postgraduate 
Dcpartncnt of Mucation,
Bangalore University,
Bangtdorei#

(2) Profossor V.S« D*Souza,
Hoad of tho Sociologj'’' Dopai'tmant,̂
Praijali University,
Qicndigai'h).

Officer of the Q;r.missicn

(3) S.G. Goel,

Sclucatiai Officer,
Univoryity Grrjits Ooirtiiission*

Tlic Gommitlue vlsitod the liiivorsity of Baugar an 7th and 8th 
.August, 1972 nnd discussod tho proposal for sc^tting up a unit in 
aducatiaaal Sociology'- \ri-th Professor lahwex Ca:.iandra, Vico.aioncellor, 
Dri*(Mra.») Ii:)ela Dabo, Huad of the Dopartmcs-it of isnthropology and 
Sociolo^ and her colleaguoE in tho Dcpartmcait̂ . Profossor S.C. Dube 
(foimcily Hoad of tho Dopartment iaid now Dirocitor of tho Indian 
Institute of /il-vo.ncod fi-l.udy, Gmla) also mode it coiivcnitjnt to moot 
tho cojimiittco ajid g.tvo tlio bonofii. of liis vio;v;s Jji tho matter* Tho 
C'XTn'iittoc also ri,ad an opportunity of meoting tho members of tho 
staff Djnd a gr-oup of rooGarch scholars iro.rld.ng jjti tjio Department. A 
copy of the report of the Canaittee is attached (j'ainegcurc”!')« The 
maiji recoEinandatictis tuid oboorvations of tho Gjonr.iittGC aro as \uidorj~

Toachlng of anthropo].o{]y was init.iatod hn the Unlversitv r ''Q  ̂ w j -• CJJ/ '• V V-.X u > I
oaû rar m  I954. with tho creation of n Departnont of JrAiu.^opa>yQ:)-rT^r

P .T .O .
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Tho Dopa-rtnont offorrefd cour-scs leading to Master's Degrees in 
ijithropology, /jrithroop'O-GQograplTy and Geography. This Conposito 
deparbnoat was srplitt lup in 1957 and a separate Dopartniont of Mthro- 
pologj'- started functtiioning from Jxiy Sociologŷ  was added to
the Departncnt in 1996:5 in purs-uaiico of the reconncndations of the 
Ihiversity Grants Cc-oriuriission Rê ’-iow Conmittoe on Sociology and in 
keeping mth the nodlem inter-disciplinary approach in tho teaching 
of sociology'' and its3 Ibeai-ing on social and physical onthropolofy*
The Dopartmont at piro.'sont offers coiirsos in throe specialised 
braacliGs, viz(*, ?hyo3i‘Ccl /nthropolos'', Social /nthropology and 
Soc.ioloî y of Developpriuentj*

The staff in t'jho Depai'tnant of Jkithropology and Sociology 
consists of one Proffe ssor, 2 Readers and six lect-urers» Tho University 
Grrnts Ckxmissiai hcas recently ssnctiaaed cm additional staff of 
ono Professor find t;,wo _Headers tindor tho prograrme of special 
assistance to tinivoirs:i+y departments;#

3(<> Tho onrolncai'tt in tho Dopartnont was 284 in the mdor graduato
(pass courso) and 51l “  "tho postgraduate classos in 1971-72. Tho 
Dopartncxit is able ito attract students .fron till ovBr tho country 
and e-vTXQ foreign scino,'lars have boon associated \jith tho work of tho 
Depai’trriaitio

4,. The library jis particularly rich in journals end has 7500
voluneSjO Tho D(2parttm.cnt has also a good collection of oquipncaat.

Tho Dopartri’OrAt has so far produced 6 Ph. Ds and at present 

A- st\xdonts arc worlding for their Ph;«D» degroe in tho field of 
Sociology of Hiucatjiomo

• 6 . The Dopartncrrit offers courses and research progrannos in
Various areas xri.th fspocial reference to dovolopnont and change* 
Education is rccogtiiis'Od as a najor vcriablo in tho process of 
nodornisa.tion but scO far it has not boon reflected s\ifficimtly 
Joa tha activitios oJf 'the Dopartnait. Tho Department now proposes 
to offer two additii;on.al papers for specialisation in the Sociology 
of Biucation*- Tho cConnittoo is of tho opiniaa that tho special 
courso in Biucationfal Sociology fornulated by tho Departcient is , 
vell~cmcoived and .'Spccialisod at a fairly Iiigh lervol. The Goamitteo 
has felt that spoci;al onphasis should be laid on tho anthropological 
approach, as the Dep£ai-t.nant of /ntliropoloand Sociology at tho 
University can nake the \miquo contribatian in the areaj.

7 • -ho Comnit beto has suggested that tho unit jji aiucational
Sociology should fi,unctian under the gid-dcnco of an /iivisory OonmittoG 
caxsisting of at lor̂ -st two or throo exports from outside belonging 
to tho aroas of Eluc^ation and Sociology iai additiai to some mcmibers 
of the staff of tho m it  and a representative of the State Cbvenxnaat/
D'tate Institute of iSlucation

P.T.O-



(g)

The Committee has rocor.micnc6d that thio following assistance 
nay bo provided, to the mivorsity t-

(a) One Professor or Roader (depending oni availability).

(b) One Loctviror

(c) Ono ricsearch Assistant

(cl) Ono Stonographor

(e) Provision fo r  invitlm g v is it in g  Profctssors/Locturers in
Klucational. Sociologyi* Rg» 2,000 p»a.

( f ) Two scholar's*hips every year for postjf^aduato stvidies 
fo r  studcaats offering specin liaation  iln  the Sociology
of Hlucation © Rs;»150/«* per nonth enclh plus a book grant 
of Rsj»?,00/- per nnnun* Scliolars^hips will be available 
foi- the final year only, as courses itn the prervious year 
will bo cccraon to rl.l stndtaits,*

(g) Ono research fel].ov7slaip ovoiy n.t fe[«300/- per month
nnd contingency grant of Rs|»1 ,C)QO/- peer anrtun* (The naxinim 
nrnbor of fc^HowsMps ai a tine will Ibo 3 ) .

(h) Equipment pjid i\m'iituro Ra|. 5j^000/-

(i) Books -and joiiniiils H3|.20, 000/-

(j) Ot-.ntingoncios Rs. 3,000/~ p,.a.

The University has requested to rive its comontg on tlio 
repoi'u)* It }i.an agi’oal ;dtli the rcconnondatioins of i.ho Comiti.eo *
A-eopy of'the-lo't toi- received ffoi ; the iinivor'sity is attached 
(■/mne?curc>»Il).

The natter is placed beforo the &Dmis sion for consideration*

E.O (P^II)/J.S. ('H')





u.-

/inmcatLU'-o I to Iten Ho * it!?

Roport of the coixdttoe appointod by the University 
Grants ConnrLssion to exni.iino the pr'oposal of the 
University of Saugar for setting upi a \init in 
Bducationnl Sociology in the Univer'sity Dopartncnt 
of intln-'opolosy and Sociolo{]y|«

The University of Saugor appn?achod the Ura,versity Cirants 
Connission for assistance towcaxls the sott;ing ip of a unit in 
educational sociology in the Ibiivcrsity Dopartnent of Anthropology 
and Socialogy. The laiiversity Grants CcxirAd-SDion appointed a 
coixiittee consisting of the following nonbcers to cxaninG the proposal!*

(i) Professor N.V. Tirtha,
Hoj’xl of the Postgraduate Dopairtnient of Ellucation, 
Brjigaloro University,

' Bangalore

(2) Professor V-S.
Head of the Sociology Df̂ partncait,
Pan jab University,

• . Gli.nj!idigai.̂ h#

ill u'i flainn..

(3) Dr. S-C. Gocl,
HTucation Officor,
Ihiversity Grants Gomission

The 0011111 ttee visited the University of Savignr on 7th tmd Sth
A-ugust, 1972 raid discuBsod the dotails of the proijnsal foji settliip- 
lip a luxit in ID:lucai-i'onal Sociology' v;i'tn Proji os'feor̂  lenwar tiJhandra, 
VxcG~Glu.’.ncclloi', Di'j‘i(l!rG •) Leola DuIjo. Hoad of the Departnent of 
/\nthropolo(;y and Sociolo(y ani.l her collear;L;<ua ita the DopajrtrAont,. 
rrot'osyor S.C. Dube (fomorly Heo.d of the Dcqriartncni. ajid now Diroctor 
of the liidicxi Institute of Alvancod jStui’ly, .'Sl’-.da) algo nado it 
convenient to noot the ooiffiittoe and give ilt., the honofit of liia viov/s 
i-n the natLoii* The Cor.u:iittoe also had tin opportunity of nopting 
the ncnbers of the st^ff and n groiip of roGCjarch scholars worldng 
in the Dopartnonti. The report: of the Gomi’tttoe follows*

3:« - Teaching of Jhthropology \-rcis initiatcxl in the University'
of Saugax in 1954 with the croa.tion of a DepiartEient of /dithropo- 
Googxapĥ y. The Dopartoont offered covirses Loading to Master's 
Dogt’o< J  ;.iii Jjnthropology, j'iithropo-Geography and Gcograplij'' IMs 
conpositu dopar tnont. was split up in 1957 •'■'ind a sopcrato Doppxtmcnt 
of /iibhi'opoloay staxtal functioning fron Ju]..y 1957i* Sociolof^r was 
axldod to the Dopa-rtnont in 19^5 in purs'uancô  of the rocomondations 
of tho BGG Oomitteo on Sociology and in kecpirig xdth the
nodom intoiWLisciplLnaay aprproach iti the teiaching oJ' soci.olocy -md its 
bo,xririg on social aaid physical aaithrepolofy* The Dupartraent at 
p>rc3cnt offers courses in tliroc spocialised tbranchosj, viz., physical 
/jiUiropology  ̂ Socia.1 /iithropolocy and SDciolfofy of Dmrolopnont.

P.T.O.



c7

4|. The staff iii thee Dopartocnt of jjithropology and sociolop^ consistg 
of ono Professor, two Readers cind six Lecturers* The University Gi-ants 
Comissidn has rocoritlly sanctionod; an additional staff of one fofessor 
and two Eoadcrs mdor the specicO. assistance prograrino* Professor S-C. 
Dube, Director of tho Indicai iiatituto of Mvanced Stijdy, Sinla, is 
naintroniiic lion on tHie post of heoxl of tho departnoat and would be 
visiting Saugar for tvwo toiris in oach acaderiic session for loct-uros, 
soninars ;.md research guidraiccie Tho oi’oas of specialisation of tlio 
nonbers of the toachijiig stcjff ore indicated below

Professor S.C. Dubo 

Dr|.(Mrsi») Loola Dubo

Dr)« Sanarundra Saraf« 

Dr » L-? ■ Siiiha

Dr« R.S^ Bali 

Dr« H.N< Pateriq*

Dr« S.K. Gupta

SJ.iri n.K* Gau.raha 

Sliri 0-B. Sinch

Social Theory?'* Rural Studios* Political 
/a.ithropolor3r. Sociology of Dcvelopnent. 
Briucation as a variable in tlao progess of 
nodoniization.

PaniJ.y and kinsMp, methodology* Impact of 
education on fai'.iily and kinship* Role of fojiiily 
in oducationj* Pi’obleins of first generation 
litcratesj#

Hindu Social Sj'stcn# Coriuarmication• Religion# 
Comunicaticjnal aspeci.s of education*

Mr.trilinoRl kinahip. 4 >pliod ijithropolooy. 
Study of problons of education anong the 
Schod-u3.od Castes and Scheduled Tribes*

I-Lmoji Gcncticsi* Ifuraon Physiology and Diseases* 

Physicfl ijithropology • Tvdn Studies*

So cializationRc-sOOTch Ketbodology*
Political Sociology*

Political /inthropology*

Local level politics* Stujdents as an interest 
group in local levol politics*

5|« Birolnent in tliG- Departnicnt wa.s 284 in the undergraduate (pass
coui’ses) and 51 in tho: postgraduate classes in 1971-72• The Departnont 
is able to attract stufd.ents fron aU  over tho countiy. Over tho yoars  ̂
it had students fron /jndlrra Pradesĥ , Delhi, Kerala, rfelhya Pradoshj, 
M.aliara,slitra, Orissa, p'Uijab, Rajasthrji, Tandl Wad-U, U»p. and West Bengal* 
Foreigi scholaj’s getting Govemiiiont of India scholarships have also 
boon attached to tho Diej)artncrit̂  Scholars from Califoraia, Cajnbridge, 
I-Larviuxl ejid Plula.dclph:ia universities have also worked in association 
with the Doioai'tnioit *

6[a The Departnimt h;as acquired modem and up-to-clate equipiaont
including c?lc'ilatorE_, otoo and has an independent building î ut up 
with assistanco fron tlho Conaission* It has a gTo\riaig library with 
sone 7,500 volumes and is particu3.aj’ly rich in joumolSi* It subscribes 
to 50 journals iti inthiropoloQ''# Sociolocy and related disciplines*

P T.Q.



7\» The Dcpartnent has so fox produced 6 ITru.Ds* Guirrently 4 students 
ciro working for thoir in tho field of >'Sociolo£y of Education*
The titles of their disse^feticn aroj-

Noaao. of the ScJiolnr Ihcias of the prooiect

lU Kumari GargL Saxena Social Back£rouBnd, Values and /ispiraticais
of Students in ;an Indian Tov^«

&nt» Usha Gulati Teacher and the Educational System

3;* Sluri Yot?-̂ ndra S,aini louth Culture ajnd Stulont Politics*

Kuiaari Rita Dhaxjan The Hbno and thtc Scl'iool: ForTaal ojad
Informal Sottdjijgg of Socinlizabion*

The thesis on subject I atjove is roofly to /̂ o to exoninera| fio3d~vork 
for the second has been ccoioloted and the ro!suJ,ts are being written 
upj and coUoction of data for projects 3 4- is actively in hand*

S The flepriT'tnont offers courses aid rosoairch progrnanos in divorse 
areas, with special roferonco to dovelopnicjnt nrid chrngo. la 'cos of 
special interest to the Dcpartncnt ho.vo been planned change, political, 
devolopnent, comrTuriication and fomal organifsation. Education is 
r’ccofjiised as a, najor vra'inble in tUo Y/rocesig of modcmisc.tion but so 
far it has not bean roflecbrxl sufficiently ian the activities of the 
Departnent, mainly ovrlng to lacl: of rescurceis. The Dopartncnt has 
organised tvro saMituoi's. one on the Sociology _ of Econonic Developocait 
and tlio other on Blucar.ion in a Gli;''Jigmg Sociiety. It now proposes 
to offer two additionrJ. papers for specialization in tho Sociology 
of Rlucation,* Tho j)'~pGra are;-

(a) Blixcatien aJid CJiaaigo.

(b) Blucation aiid tho Sc'cinl Oidt;r«

Those papers will bo offoral in M.A. (PSnal) by st'odents 
spociaJ.is ing ;Ln PducationaJ. Sociolocj^* In addition to the si special 
;mpf̂ rs, students vri-11 be required to offer the conpiasoiy papers of
‘I-A. Previous (4 papers) and sociology of plr.nnod chatige, connunications,
Idssertatiai iii the .ficild of Elucational Sociology and Viva vobe 
un the 11.A. (fdnal) oxarnnation.

9* In tho opinion of tho comittoo, the spociiil. coiirse in educational 
aocion.or̂ '- fom^ilated by tho flopa];’tnent as dc"t,cdj.ud above is unll 
c;3iicoiYO(i and Bpocial.iaed at a faifly. Mrili lovol» T1j,o provisicn nado 
’3y the dopartncnt for offering a dissertation ia alucational.
Gociolofy will r0.so enable the students to under taJco field vjork in 
■the area and develop indeperij:'’ent thilnking and the oritical faci.ilty*
Jl'Jo coixrittoo, howcrvor, suggests that in for;;\tu.ating tho details of 
tJ.io -curse, speci'-a. cnphasis shoild bo laid an tho rnthi’opological 
appi’oach as tho Dopartncnt of /inthropolo£y and Socioiofjy at tho ,
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University of Sroiĉ v̂T can raako a \miqao rnd distinctive contribution 
in this area and ttiiis will cQ-SO Tdc diroctly, relevant to the problens 

of educational soc;:iology»

10̂ » The C o m i t t oîe also sur;{]ests tliat the unit in Educational 
Sociology should ft'imction mder tho giiidanco of an advisory connittGe. 

The Conrdttoe shouJ-cl consist of at least t̂ Jo or tlireG ccqiorbs from 
outside boloncii^G areas of sducation and Sociolocy in addition
to sone ncnbnr of the staff of the m it . Since Slucation is a state 
subject aJid the Dc3partn(2nt vrauld bo ccaaceniing itscslf vjith technical 
as \jg1 1  as G'c’̂ crrJ.- od-acation̂  it vmild be desirable to have a 
representative of the State Govonaont/Stato Institute of Education 
on this C o n n i t t G e . *  The Goim:dtteo woixLd bo responsible for the 
foimuLatian of tiaê  courses end for revicvmig the activities and 
programmes of the Unit*

m «  The Gonnitto3e reconmends that the folloving a.ssistmce nay be 
provided to the Uniiversity of Sau^ar for the establishracnt of a isait 
in edxicational soc;:iolo{y

(1) Stafft

fa) Onie professor or Pcader (depending on availabi3.ity)
(b) Onie Lccturer

Ome itesoarch /issietont 
Or,10 Stcnofiraphorla]

In ad.dition,j provision of Pis.«2,000/- per annum nay bo nade 
for onablinG the J'̂ epari-nent to iji-\d.te visit'mg lorofessors/lcctur'ors 
in aiucational Socciolofi;:,’-̂, for toms vaiying fom six to txjelvs weeks*

(2) Tv/o scl'holarships every year for postgraduate studies for 
studcnits offorxnr specialization in the Sociolooy of 
Slucatjion @ nŝ ,-i5o/~ per nonth each plus book f,Tont of 
Rs«200/'- per anntu:i<. BcholarsMps will be available for 
the fimol year only, as courses in the prcnrious year 
will bto comon to oH  students'.

(3) One rofscarch fellowship every year at Ilsi*300/- per month 
and cciiitinconcy fp:'cnt of IlS;o1,00()/~ per amoti* (The 
ncodjxiici number of fellowslii’ps at a tine vU l bo 3)'*

(4) Equipraicnt and furniture - Rsi* 5,000/-

( 5 )  B o o k s  .-atid jouiiials -  Rsi<.20,000/«

(6) Coniinfioncics - Rs:* 3,000/~ per ann-un

12io In view of the fact thp.t the Conriission has agreed to provide 
assistfmce for th-e developmoit of tuachor education progrannes upto 
the fifth plon pe.riod, assistance to the University ci' Saugar for the 
setting up of a U)nit in EducationaJL Sociology my also be provided on 
100 per cent basi.s upto I978«~79l*

- — ♦ * ■•lo 4> • • • a
*CmGH» ‘ '



:^inexuroJl to Itcn No«1^

ft)py of letter  I h t D e v / M t h - S o c i o / J f i l Z i  dated froa

Col/ H.S» Chandole, Registrnr, Univerfgity o f  Saugnr addressed 

to the Secretary, University Grants Cdonnission, Now Dellii;*

This la  to nclcnoviLedge ;d.th tliaiiks thte rocoipt of your

letter cited above with vMcla a copy of the ire^jort of the V isitin g

CcnnittcG v;hich assessed--the proposal of tliisa Ifriivorsity rogarrling 

setting up o f a Unit in ‘ aiucational Sociolo£fjy« in  tho Dopartnont 

of /jitliropology nnd Sociology v;as forwarded tbo tliis o ffice*

2|» Tho University agrees with the cantant.e o f tho Rfjport of the

Ccmnittee referred to above and w ill  procood in the natter as soon 

as the concrurrencG of tho Govemrient of M.P- is  roceivf^d for 

provlditig tho ratdntonrnco grrnt after the Coi-HniBslon »s assistance 

towards tho appointnont of staff is  ceased fr-cm 1979-f50|.

3* Kindly move the Gom ission  to accord tlholr final approval to

tho prqposcij^

©





Mocoting j

, Datfcexi t 7th Fobruaryjl973t

Iten No.t^ t To consiclor tho romrt of tho lExport Ccrniaittoo
to oxai’iine the proposal of tho Boiabay Univorslty 
for tho 0stablislincnt of tho clGjpartnonts of 
I'licroblolocy & Bio-chonistry ini tho Blologlcjal 
Sclencos Division, -

Tho Ctannlssion at Its no.oting hold on 5thi July, 1972 (Itora No,35) 
(3onsidorod tho proposal of tho Bonbay liiiveryi.ty for tho ostablistaiont of 
tho dopartnonts of Miorobiolof;jy and Bio-ohonivS'.try within tho Division 
of Biologiml Scicncos, Tho Commission docircxid that tho proix)rial of tho 
tinivorsity rny bo further oxininod by an Expor"'t Connittoo, Acaordinrjlyi 
a oonixlttog csonaistirit-' of tho follo\Axig nonbor?s -was .appcjintodl

(l) Profossor G. llmGasvif-iui,

Vioo-Chnnoollor, ,
Hatiil Hadu Agrirfultunl Umivarslty,
Goiritafcoro,

(2) ProfoGSor S, K r i s h n a ’
Hond of tfXQ Division of 
Biologioxl SoionGos# 
liidurai Univorsity,
Mxdui-'.vi,

(3) Pn.-)fo33or =1*K. IJvtt-i Oiip'tA ,
. ' Doan of Soionoos> ■

■ Birl^ Jjistituto of TochnoLjigy <% Soienao,
" Pilnni,

(4) Dr, D, ShMulcir Kimyan, .
Adciitional Soorotaiy^
Univorsity Grants GoixiisslcMi,

Tho Ooi.mttoo visited Bombay University on the 19th Docoubor, 1972. 
Prc:>fGssor S, ivrlsluxasi/'.nj’' w-is iciablo to acconpiriy tho Oc»inuittoo* Tho 
Goni'.xlttoo hold discnsaions idth tho Vicfs-Ghancollor, Rogistrar and other 
porscjns in tho Univorsity ainnoctod v/ith tho dovrolopiaont of studios in 
Diolofjioal Scicncos.

Tho min obsorvations & riiooriraondations of tho Ojr.mittoe aro as 
undorj T

1» Tho Con!'.iltte-o noted that although tho approval of tho Gc'nnission 
for starti-ng the dopartr;iont of Biolo^'ioal Scionocs m s  givota early in 
tlio Pourtli î oan poriodj, tho Univorsity of Bonbay had not mdo any 
pjronrups so far in bids diroctiono Tlio Ifriivorsity had iitilisod the 
gro.nts noant for buildings^ soionti.fic eiiiiMont of tho Division of 
Biologicnl Saiuncos t/O noot its otlior roquircir.ionts within tho Fourth 
Plan period* Tho ru’̂ .nt noant for Librsiiy Books ;md Jotirnals is hov/avor 
still avai]^blo unusod* No staff has so far beo:i appointod by tlto 
University for tho purposo viz* two Profossors, +'.wo RGO.dors and throo 
locturorso' The University docidod to have four fiopartnonts via. Botany, 
Zoo-lcrcŷ  i'2.oi\:.bic]jO(3y an'l Dic wchonistxy and oach of those adth a 
soixir-.ito Board of studios, Tho Univorsity proiooaes to havo a i^rofossor,

,p.t,o.
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Roadoi* and a LQctiircoBfetoach of tho dopartnonts o f BoUiny & Zoology 
and a Professor in  iBiLochonistry and one lo ctu rer in  Microbiology and has 
agreed to prcvido fcor* these ixisitions within the Fourth PLan allocxitionBi

2 , Tho Vico-ChanctelLlor and other authorities o f Bonbay TJhivorsity 
agreed to accopt thie saggestions nado e a r lie r  l:y tho Goi-nr.xlssion to 
estab lish  a cpnposi.to Division o f Bio lo g ic a l Scionces or Division of 
L ife  Sciencos.

3, The Gc)r.ii:'iittec hais roaomGndod tliat tha grants already reconnonded 
for the. ixirpose of .oircanisin '̂ tho dei:nrtaonta of Biologiail Scionoes 
viz* Rs, 6 ,0 0 ,0 0 0  fi'oK* buildings, Rg» 2 ,0 0 ,0 0 0  for Sciontific Equii.nont 
and Ils, 1 , 00,000 fo>r Books '“̂nd Journals should be utilised by tho 
University for tho piurpose for wliich it -was given so that a boginning 
could bo mdo \-rithi-n tho Fourth PLin poriod. The staff for tho purposo 
;jould bo about 8 rai3)nlbors consisting of Professors, Rcjadors & Leoturors% 
The staff (jould bo rtacruitod according to tho availability of suitably

' r-*-id persons consist o f 4 senior persons (Professors & Raadors) 
and onior personis v iz .  Lccturori;6%uch anAcadooic s ta f f  should bo 
supj^'jrted by about 4 Tochnical A ssistants in  tho scale  o f i1s» 250-15-.400 

or the scale o f DornDinatifitors prevailing in tho tm iversity*

4o Tho Goni:iitteo h-as suggostod a pliasod prograi.ir.iG o f toplononting 
the sahoiio to at>artt 'viithj Untvergity m y a p p in t  durin^j the curront 
yoar throo or four piersong vbjo would plan tho coursoa o f study e tc . 
with help of ojqjor-fc advico and o])tain other itons roquirod fo r teaching 
program os,’ Appointjraont o f other s ta ff  could bo taken up as Por tho 
roquirenonts of succh a course, Actutil tijaching could be started eith or 
in  1973-«74 or in 1074f-75 depending ujxiu the proptirations rxide by thora,

5o The Cor.ff.iittGG liopos t in t  vdth tho rocoauendations o f the present 
con'nittoe, i t  -wouLd bu i» ss ib lc  fo r  tho u n iversity  to inko a reasonably 
good s ta rt  tov^irds sottin/; up of a Division o f B io lo g ica l Sciences in  
tho Four-bh P.'ki.n poirlod and the additional requiranonts in respect o f  
ocjuiinont, books affid s t a f f  e tc . could bo considered in  the beginning o f 
F ifth  Plan poriodo .

A coiy o f tho ropoi’t  o f  the Gomittoo i s  onalosed as iume.xurc

ITio m tte r  i s  placed before the Oom isslon fo r  considoration.



Roport of the Export Oonnittoo to Bonbay Unlvorsic/ 

to Gonsidor tho pi'oiJogal for tho establishraont of 

tho Dopnrtnant of Microbiolosy anrl Dio (choinlstry iai 

tho Biolofical Sclonoos Division of Donbriy Ihivorsity,

Amexuic. to Itjpii fc.

Tho liilvorGity Grants Gor.niLsslon consiciGi*od a pro-XjKil roooivod 
fron the Donbay Univoraity for tho ostablishnont of tho DopartEionts of 
Mlcrobiolo;^ and Dioche)nlstiy within tlie DiwiHion of Biological Scioncos 
at its nesting hold on 5th Jiily, 1972® Tho Gcmnisslon desirad that tho 
proposal my bo further discussod by an Expert ConiuittoG v*lch oay visit 
Donbay University for tho parposo* Acoordingly, a Gorn:iittoo consisting 
of tho foUowin,'? nenbors was appointodJ

1» Rrofossor G. RangaswfiTril,

Vico-Chancollor,
Ihml Madii Agriciil’bural University,
CoinbatorQ,

2, Profossox’ S. l(rishnasv».i:iy,
ibad of tho Division of 
DloloG'iaal Soloncos,
I’ti-durai Ifiiiverslty,
Ihdurai, .

3o Profossor A,K,. Datta Gupta,
Doan of Scionoog,
Dirla IrisbitutG of Toohiiolocy St. Scionco,
Hlanl.

4, D. Sbanlcir Namyan,
Additional Secretary,

, Univorsxty Grants Conniasion*

Tho (X)pidttoG visited Donkiy University on the 19th Deceiubor, 1972. 
Profossor S, Iu'islinaf!Wii:iy wfis liowovor imable tc join tho. Cfcinnittoo, Tho 
Gormttoo had discusalone -with tho Vico-ChinQGllor, Rofjistriar and other 
pei'soris 1q the Univorsity ajmioctod with tho dovalopnent of studios in 
!3 io lo,̂  j. csa I S«ion co s ,

Tho Ejq̂ ert Gonriittoo wMch visited Donbay University oarly in 
Fourth Plan period had rooormKaidod tlmt the University of Bonbay my 
establish an intoGi"atod dopartaont or Division of Biological Sciencos 
to pixwido for toaahiiTg and research facllitio.3 in thla iiaiortant 
intoiwliBolpljaiaiy nrriij instead of startin" traditional dopartnonta of 
Dot'uiy & Zoologyo TIu University .^jmdicato, liowovor, desired to set up, 
in tiiG first instance, tho dopartnents of IJotanT and apology and 
subfjocjuently add to it tho dopartnents of i^icroHology and Biochonlstry 
and liopod tliat those doi^artnonts would ooordiixa'io vrith oach other and 
help in lntoivdopartnrj:it:i.l activities of toaching and roŝ oarch. In the 
noanwhiloj tho Dinatliual CJonfcrencc on Life Suiiencoa held In Banfjaloro 
in Juno, 1971 onphasisod tht) nood and iiajXirtarict of an Int^jratod
api-irî aoli t<3 tho ptudy of life scionceOo Tho ro^mendations of tliig 
Gonforonoo wore poi.T]aun.ioatodp as desired by tho Oc'noission, to the 
IRiivfirsity of Bonbay and the ua:iivorslty was roqiostod to orKaniso its 
Division of Bioloj-lcal Scioncos koopinj in v.lov the i'ecomondations of 
tho Gonfcronoo to onsiiro such an intcjgrritod apprjacii,, Tho univorsity 
howovor folt tiiat vdth tho addition of the Biochjni.stry and ItLcro bio logy 
doi^artnonts, It x.-ould• stiJJ. bg possible for the Jnivorslty to organ! 30 
oc;urso3;f as cu(;:gosted ijy tha 3i-nat3.onal Gcinforoico»
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Tho prooont CoE-anitttQo notod that although tho approval of tho 
Gor-ii.iission for startinc2 tho DoixirtniGnt of Biological Scioncos was given 
oarly in tho Fourth Pl?.an period, tho IKiivorsity of Boabay had not mado 
any progress so far in tkls direction. In tho aoanuhilo, the University 
had utilibGd tho grantss noant for buildings, scientific equipnont n.? tho 
Division of Biological Sciences to nect its other requiromonts wibiiln the 
Fourth Plan period, Thho grant noant fcr libraiy tooks and journals is 
ho\,fevor still availabloo untisod. The University also has not taken any 
action so far to appointit tho staff approved for the purposo  ̂ viz,, two 
Professors, tigo Readergs and tlu’oo Lecturers, On tho other hand, thrj 
University has al.l the \vhilo boon dolHting about tho pattern of organi
sation of the deixirtru3nats* The University infomed that tho Syndicfite of 
tho University on tho rrocorjr.iGndations of its Acadenic ODuncil, decided to 
liave four departnonts -• one oach in Botany, Zoology, Diochonistry and 
I'-licitJbioljDgy and aich o.̂ f those with a seixirate Board of Studios* Tho 
University has proi»sedl that  ̂ start idth, it \jould have a professor, 
roader and lecturer in  ̂oach of the cbpirtnents of botany & zoology and 
a profospor in Biochoniistry and one lecturer in I'licro bio logy and lias 
agr&ja ' provide for tfchoso positions \vithin the Fourth Plan alio cations 
mde CO Bonbay Uhivorsi'Lty,

Tho present Goranitvteo I'nd detailed discussions regarding the 
Univorsity*s approach t<̂  the setting up of teaching-cunf-rosoarch 
dei.artnont ii;i the field I of Life Scioncos and also tho pattern of 
Gtaffin^ otc,, nontionoad atovo* Tho Gona.ittoQ iiiproasod upon tiia 
Univorsity authorities tlmt osttiblishnent of either sepirate departnonts 
or soparatc sections ini tho traditional disciplines of Botany, Zoology,
Mi aro bio logy, Biochoniis'stry etc., and to hope for nutual coordination 
and thus bo able to ijit>rcduco rieaningful studies of inter-disGipliru.iry 

nature \-aa not likoly tc» succeed iî  the pros^nt context of organisation 
of studies in tho diffejrent collogowg of Bonbay University, Further 
in view of tho fact thait a lax'ge nunbor of colleges have been eiigagod 
in jxJst:iraduato insti-ucition in those subjects, it \vould not bo appropriate 
for tho University also to sot up doiJartricnts in tho vory sano sU-bjocts 
and offer tho sano courfsos of study etc.

The Gom-.iittoo is liaappy to record here bhat the yico-Ghancollor 
and other autlToritios oif Bonbay University appreciated tMs aspect 
and agraod to accept thco suggestions mdo earlier by tho Ooixussion 
to establish a coniX)sitcc Division of Biological Sciences or Division 
of life scioncos, Thorco i.̂ is also sono discussion whothor tho pro loosed 
unit could be in tho miture of "an Institute”, It v^s folt that sotting 
up of a seixiiTite institiute my not fit idthin the franework of the 
university v;}iorcas sott.iing up of a Division conprisini;;; of a group oi 
vsubjects closely rolatecd to each other and providing conriDn facilities 
\.jould prove acadonicallyr of groat valuo and econonically advantageous. 
Sotting up of such an initegrated doixirtnont or division of biological 
scioncos ijoiild make ib pxissible for a steff to be racruitod in seveKil 
iniortaiit areas, such as5, Goll Biology^ Dovelopnental Biology, l<blecular 
Bio3x)j;y, Lnir.amo biology, 'Plyslolc)gy, 9y-ster.ntics Ecologjry I-iLcro bio logy, 
Biological Ghonistiyj  ̂ EtJivironnoiiual Scioncos etc., all" of which are 
inix-rtaiit t<3 the underst^anding of problcjms, of lifo scioncos at tho presenb 
day.

The Gom:iitteo i-X)int.od out that organi,satlon of such a doiartnont 
and bringiixg together a faculty x̂ ho have corLrx-n interest in the intor- 
dlsclplinr.ry areas of bi.ology is by no noans an easy task. It would take 
considorablo effort on t'ho î art of tho miversity and wuld require
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suffiolont tino to plan and organiso such a dopartnont. It could obtain 
usarul expert advico fron othor iinlversltioss In India, for o.g., I-fodurai 
which ha VO guccoodod in this diroction. It my bo difficult for the 
Univorsity to initiate tcoching activitios iprior to tho acadoriic year 
1973 or even 1974, In order to mko this piropogal a r^^lity, the Univorsity 
will have to take adequate noasuros to geo 'ttliat a certain lAclaoia staff 
ijould bo in position boforo Mirch, 1973 or 3l£itost by Juno, 197S so that 
such a nodous staff, say, of throe or four persons -would in position 
and holp in planning and organisation of theo department and to obtain 
necessary teaching eqiiiiiaont, books and jouirnals boforo ttxiohing activitir,^ 
could bo undertaken. Such neclous staff, bee sides organising the dopartmen';, 
could holp in sharing the responsibilities ojf coonUnatod toaohing at 
postgoraduate level taken up by a group of cojllogos in Bombay Univorsity.

Tho 0c3ni.iittt!G therefore i*ocoaiaends tliait tho initial grsints 
reoo:̂ mended for this jxirpose of organising tbhe DoPirtiaent of Biological
Scionceg, viz,, Rs^SaOO lakhs for buildiii(?s», Ks.2,00 lakhs for scientific
equipnont and Rs,l,00 lakh for tooks and jouirnals should bo utilised tho
Dombiy V .versity for the jxirposos for wliichi it wag givon so that a
begiuiing could bo rjade within tlio Fou-rth Pc’lan period, Tho niniimua
torching staff roqixired for organisation of such a doiiirtmont in tho initial
stages ijould be atwut eight nonbors conslstiing of professors, roadors and
lecturers* 11x1.3 staff could bo rocruitod, aicoording to tho avJiilability
of stiitably qualifiod jjorsons to consist of four senior porsong
(including professors and roadors) and foiir Junior persons, viz,f
loctuTors level. Such an acadeinic staff shonild bo supportoi by about
four technical staff in the fora of tochnica.1 assistants in tho scale
of lisa ”50-«lS»400 or t5io scale of Doaongtritojrs iJrovnilint̂  in tho
Univorsity, Sixch staff vjould I'rovido necossiary tochiiioal support fo r  the
various 'I/ilxjratories and rosaarch prt-'graninos., Theso persons should not
bo used for instruotiorail imrposo as is tho (coriniDn practice in tho
collt^os of Boribay Univorsity, Tho aoadenic staff should be chosen
from the areas of Cell Biology, Dovoloimontall Diolof^y, l>blocular
Bioliigy, plant or Animl Pl̂ ysiolcigy, Biolcigi^cal Ohaiistry, Ntloro bio logy*
GGnotics, fioiilogy utn., on the strong'bh of ccjurses of studies which tho
Univort'-ity my develop. Vvdth tho holp of an Pixport Oorinittoo, The aiursoa
of sturly cduliT algo provide for suitable i5iojfoct wrk tc> bo takon up
by the ixrighgmduato students in tho arc^s of oitlior Plant or i’miml
Soionco3, The inill'ii infcako oould bu about 15 abudents to M,Sc. clags,

Tho O^rriitteo hopes tliat with tho recotiuaendntiong made abovo, 
it wmld bo possil:>3-o for the Bonbiy Unlversit.y to mko a reasonably 
(;;ood start towa,rds sotting up of a Division 0)f Biological Scionces 
In tho Fourth Flr-.n pox'iod and tho additional requiroiionts in respoct 
of oquirnonb, books, journals aiud staff oto,, could bo considorod 
in the boginniaig of tiio Fifth Plan period tf.k.ing into aoixiunt tho 
pi’ogramoB of toachiiig ;uid rosoarch to Irio org?aaisod duriiig the Fifth i-̂lan 
period.

Tho Garird.ttoo v/iglios to tiiank the Unive.roity authorities for tho 
fao-llltiou prfjvided for its i-prli, ,

^Kapalil*





Mooting;

E&tGd J 7th February, 1973,

Iton lb anisider tho roix̂ rts of thio Export Comlttoo
■, appointod to ojcariine tho proptosils of tho S. D»
‘ Golloge, I'Rigafiarnagar and D.^a .V . Go I I g cg ,

I'IU2affarn;M2ar for tho dovoloijncnt of thoir 
pog'Jî 'raditato ecicnco dol^irtaomts.

UHIVEitSITY ailiNJS Cô '̂ISSlO^N

On tho rocomondations of an Exportt Corualttoe which visltod tho 
D.A.V. G0II030 and tho S.D, Colloco, Itiaatffarnagar in April, 196^, tho 
Gonniission appi'ovod a r;rfint of Ug, 2 ,4'3,500/-(iIR) and ilso9,000/-(i») for 
thu D. .V. Gollorio and Hs,79,500/-(Ni:i) antil ilt5, 3,000/-(il) for tho S.D.
Co'Jlago for tlio devolopnont of thoir iX)st3 r’.du^te Scionou dopartr,ic3ixts 
during the Fotirth plan poriod, Tho assisttance 30 far providod has boon 
fully u-' lisod thoso collofjos oxcopt thio anount piyablo towvrds salary 
of additional stT,ff approvod,

Z, Tho D,/uV« anr,l tho S.D. CJalloftoD suibcoquentjy approachod tho 
Goi.tuiasion t}-iroiif;h tho Ifoorut Univorsity for additional assistance for 
further strongtheninc thoir post/ raduato sicionoo doixirtr,i.jnt3 during tho 
rorxiininj: poriod of the Fourth H.an, It wsas docidod that tho prOtoaala 
of tho tv?:) Golloi.̂ oB bo :;ot assosal by an SScport Corxiittoo,

5, ' An export ooimittoo oonsifitiix"; of o. itin-ias-warii, Ghordstxy
dop-irtoiont, Uolhi Univor;dty, IVox, S.W« B:iawis, Phygios Doixvrtnont,
Delhi Univorsity ,-.ind Dr, D, Slambar Narajaun, Additional Socrotaiy, 
llnivoruiliy Grants Goi.u.visBion ao(;ordinrjly aPiX)intod to û aiAino tho 
propotiils of tho t\vo coUo,-]os« Tho Export Gomittoo visited tho coUogus 
on 25.11,1972. Tho roiwrto of tho EJ'̂ port Goiuaittoo aro appondod, ̂ ^

•2a Tlxi Gorudttoo has Kiadc tlio follo\/iti(" miu obaorvationst-

(a) Tlio Goi-Eilttoo folt tliat bho attoiiiptsi should ba Jiido by tho t\*i
Gollof’os to avoid dupl.ioation i.'f off's'rts p'lrbicularly v/ith rô /’ard 
to :bitroduction of apocialisations at tho l-i,3c, lovol and thoy 
shjuld alpo dovolop tho ajitroductiori' of cooporativo tonchin{j botwoon 
thon,

(ij) Tho CO Hugos siio.ixld provido spociali;gationa in such courses aa
i-oquirod in noighbouriiT' industrios ;so thit tho students ooning 
out of thori could bo casil^' absorbed*

(c) Tho ĉoil,,!.;;;os particuLirly tho S.D, Oo IIgtto, shouJld dovolop tlio 
facilities for rosoarch for toachors,^

5. Tho f'Jorir.rLttcc; his rocor.ffiondod tho foliov/ing grants to tho
collor'os for tiiG romining period of tho Fourth i-’Ljns-

P.t.o,
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I* QollofrQ»« 1'faza.ffarm.f-ari

Postgradrnto 
Dopartnont.

I\irpo3 sc Total
GXP.

U.G.G.
share.

Golloco
SlTaro,

1 . _ 3. . ‘i  . -........ . . . .  , 5,

Rs Rs Rs

1 , Physics Equilpr.ian-b 
Doo3«f! & Jo'arsiiis

40.000
10.000

30,000
7,500

10,000
2,500

50.000 37.^0 12.500

2 , Ghealstiy Equii.Fnoiat
Dooilcts & Jo’armls 
LT.b, ISablos Sc

'10,000
10,000
10.000

30,000
7,500
5.000

10,000
2,500
5.000

othoir fittings 60.000 12.500 17.500

3, ZooloQ-y Equirpnv̂ nt 
Lib, Books &

.20,000
10.000

15,000
7.500

5,000 
. £^500 ^

Jourimls. 30.000 22,500 7.500

4. Botany Equiipiont
Lib, books & 
j ourmals
LalToim'tory tables
Sc otlhor fittinf-;s.

20,000
10,000

10,000

- >. ■

15,000
7,500

5,000

5.000 
2,500

5.000

■10.000 27.500 1?.500_ __

5, llithGiT-itics' 
Stitistlcs.

Eqiiiipncnt 
BoolcfS & Journals

10,000
10.000

7.500
7.500

2.500
2.50 0 ..

20.000 15.000 5.000

6 , I'fcrlcstep 
Sterf:

1  lUcsctrician 
1  Gluss Blower 
(ill itho soilea of 
Hs.li50-10«250) 
up to 31,3,1974.

3.000
3.000

1.500
1.500

1.500
1.500

Grancd Ibt-al: 2,06,000 1,18,000 58,000

II. S. D. GorLorro, !’%saffamar^ar;

1 , Pliyslcs Duildii^c' includliir̂  ̂ 30,000 
fitting's * furniture 
Eqiiiimcait 80,000 
Books3 SO,000

15.000

60.000 
15,000

15.000

20.000 
5,000

1.30.000 90.000 'to. 000

2 , Gharaistrjr BuildiiTf- including 20,000 
fittings & furniture 
Equiipr,iont .10,000 
Bookfs 20.000

10,000

30.000
15.000

10,000

10,000
5.000

80.000 55,000 25.000

Gr-iMid ibtal; 2, 10,000 1,45,000 65,000

Tlx) mttar is placod boforc tho Goni:iission for considoration,

E*0,(Sc,I) /Audi. So ay,

^Kipalii*



AniiGiCur Itoii

Uoport of tho CoixdtboG appointed byr the Oonnlssion 
to Gxanino tho prcjî osals rocGivod fi^n  D.A.V. Go11q;;g, 
Mu2iaffarmgar for the dovolopnont of' its iX)stgraduate 
sclenco dopartriants during tho Fourtih Plan poriod.

Tho '̂bcrut University Fobruary, 1.972 fonjardod aid roGOi.i-:iondod 
a proposal fi-on D.A.V. Collô ô, Muzaffarmgrar Booking additional grant . 
for further dovelopnont of the pcstcradtutoi scionco dopartnonts durin̂  ̂ the 
ror.Taining poriod of tho Foitr-̂h 'Ian,

Tho Conr.dE., ■ ’1 dcsiroi bhat an Exî or't Gonmttoo my visit tho 
coUogo and oisu-ilno tho pro 3̂0 sal. Tho iionbiors of tho Goranittoo. wovqi-

1, Professor S. itingas-HaEiy,
Dopartnont of Ghonistiy,
Dollii University,

, Profo330r S.N. BisvAS,
DuiJirtnont of PhyBics,
Dollii lAiivorcity,

3, Di’, D. Shankir Harayan,
Additional Gocrotary, '

' ■ University Gr-antg Corir.iisRiun,
Nov/ Delhi,

Tho Gouiittoo vigitod tho colloso on 2Sth IJovonborj 197g,
ProfcGsor V, l\iri, Hoad of the Division of Diologiail Scloncos, llooinit 
University visited tho colloao as reprosont^utlvo of tho Moorut University, 
Thi) Gorinittoe discussod tbj proposal vrlth iVincljxil and other staff 
nciiboi’f’ of tho oollogo. The cc-Bvilttoo alrjo vigitod the soionco 
latointf'rios of the colloa’e,

iJuriiî T tl'ds plan period the college Ixia boon assisted oarlior 
by the GotxilsiJion for the develoilnont of ita Hcionco dopartnonts on the 
basis of tho r extort of an airport 03r.uutteo v̂ /Iiich visited tho cx)lloi.;e in 
April, 1939, The college \n s  -also assisted by the Ctimission for 
lnoro:i3iu.i tho Intajco ;ln Phĵ îos and Zoology do^nrtrionts.

The; ciollogo also aasistod diLrin̂  tho Third il:in poriod by 
the OonixLsslon for the dev.iloijriont of Its l» stgradmte sclenco doi»rtiaents. 
The iX)sltion of {'rants î aid dui’ii\̂  tho TMrd and Fourth Plan periods for 
the dovolopnont of its lootgradiLito scionco dopartueiits is as (jlvi3ii belowi

Doi-Jartn; .nt Graxits ixild 
durin'; Tlm-d 
Plan,

Grants |nld & aor.i]:utted 
during Fourth P’iiin (in
cluding spil-Uovor fron 
3rd llan & gitmts to bo 
pnid for s'llaiy of staff

Balance to uIoj.Gh 
tho GoU.e,-;e is 
eli'dblc

Plwsies
Ciionistry ^
Botanjr
Zoology
Matliomtics/
Statistics

■ . UPtc l97o~7l).
Us Ks at

84^500 98,000 52,000
,70,000 86,500 63,500
„  ^ - 62,500 37,500
57,500 74,250 25,750
22j000 33j000 42,000

p,t«o.
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Tho GollorjG has utiilisGcl tho grants sanctionod o arllo r during 
tho Fourth Plan period ancd lias now subrrittod ad d ition al proix)sil3 fo r  
asnlstanco undor tho roviisod coilin;^ o f ci”ants av?.iilablo to vririous 
gcionce dGpartnonts fo r  tlhc o:ctondGd Fourth Han period.

bolow:-

Tho ad d ition al roqiuiroi-.icnts ats indic-atod by tho coLlogo are given

Dopartnont Building Equiprient Books & 
Journals

Fitting & 
furniture

Total

U ;\s Rs Rs Es

Pliysics Total 
UGG Sim re

43,530
21,765

33,867 
25,-100

7,114 
5,335

17,000 
8 , 500

1,01,511
61,000

Ghoriistry Total 
UGG Store

38,950 
19,475

54,034
40,525

18,667
14,000

15,000
7,500

1, 26,651 
81,500

ZoologT- Total 
UGG Share

— 18,734
14,050

12,934
9,700

4.000
2.000

35,668
25,750

Mathomtics Trjtal 
UGG Share

32,500 
16,250

16,000
12,000

13,000
9,750

6,000
3,000

67,500
41,000

Botany Tot'll 
UGG Share

21,530
10,765

25,647
19,235

6,000
4,500

6,000
3,000

59,177
37,500

Total:
UGG Share:

Rs, 3,90,507/
Rs, 2,46,750/-

Tho D«/wV, Gollog o, liuzaffarnagar is ono of tho big collĜ iGS 
affiliatod to MoGinit Ihi vor^ity providiiug ,coursos in Scioncc, Eduoation 
and Law ffayuitlaSo Tlic collogo lias a l ^  started B..i, classes since 
1971-72. uowvor, tho B . Sc, classes were started in 1950. In 1971-72 
thoro wore 1820 students in tto collogo, out of tMs about 1000 wore in 
scionco faculty, Tho de tails alxiut the yoar of starting pstgraduato 
courses, students onrolr.itent toachors otc,, is given below:-

Depirtriont Yea.r of starting 
IX) stgraduato colu-sô s

M,Sc. Prev,

SnrfJ liaont 
71^72
M.Sc. Final

Results 
I'l. Sc. Final 
1972.

Teachers

Pliysics 1960 30 28 14(2 Ph,D)
Ghoiiistry 1961 19 13 18 (B Pli,!))
Botany 1964 10 11 10(3 PI1.D)
Zoology 1959 25 25 92>5 13(6 PluD)
Mithomtic^ 1957 41 37 69)6 6
Statistics 1965 9 7 86)2 4 (1 Ph.D)

Subsoqiiont to the visit of the oarlior Gonniittoe in 1969 the 
collogo has constnicteid now library building and novi Zoology blocli haa 
also boon addled, Tl'jc sixico vaoated by Zoology dopartraent in tho old 
building is being utll.isod by thoBotanjr dopartiaont, Tho oarlior 
Ccixiittoo Iiad nuntiono'd in its report that thoû gh the college has fully 
utilised the grr̂ -nts mdo a.vail£iblo by the Goruaission and lias dovoloped 
facilities for postgr:uduato teaching, the organisation of the 
dopartnonts and lalxira'torios \as  rather unsatisfactory. The Gci.Eiittoo

P .t.o ,



had also sî f̂ GS'tod ,gono iiGciguros for tliic proper dovoXopnont of tlio 
■yjirious doiaartncnts. The present Gormittoo also fools that In spito 
of substantial grants sanctioned oarlior for oxtcnsion of buildings, 
fiunitiirG mid fittin^^s, tho present condition of the Ibiboratories and 
class-roor.i is far from satisfactory. The Laboratory tables and cLass 
roon furnituro aro in a very Ixid siiape. In mny rooms tho flooring 
needs to bo rodono. The scnoral arrangjonont of the departiients is -also 
not satisfactory. It appears thoiagh -t̂ho collogo Ixis sufficient 
acoonuiiDdation it is not bein^ properly used and it lacks planning'. The 
Cormittoo strongly r o c o n r . t h a t  collogo should give serious attontif-' 
to proper utilisiitioa of tho a's/ailable sspcico and planning of various 
deiTirtnonts. lae oarlior Comr.iitteG has also stressed tliis point. It 
i-jould not be advisable to construct any new laboratory for tho tiuo 
boing, Tho Zoolorjy dopirtnont is housod in a now bixildiiif; and its 
laboratorios aro bottor tlxin other dGpartmonts. The Botany dopartciont 
really needs considerable roarrangonont.

The CoTiT.iJ.ttoa discussed v/ith tho Pl-incipal and toaciicrs tho 
dovcl pnont pi-oijosals of the co11g';̂o. 'Tho doixirtuont of Gheaistry 
had proposed to introduco a spocial paper in bioohorai.stry. It pi’ovidcs 
spocialisation in Organic* and 'Inorganic' Chonistry at present, Tho 
Cor.Triittoo folt that it i.iay not be dosimblo to add spocialiKition In 
biochuniatiy, only bocauso a few of tho staff moribors )uvo interest in 
tiio field, Tho collogo could roviow tho proposal In tho light of 
rowmuendation mdo by tho UGG itoviov/ CX>ra.iittoo on bioch(jrd.stiy. It 
w:>uld bo dofjix’ablo for tho ooUo^io to provide spocialisation, 
considorbî -- the job opixirtimitios availTiblo to students in tho 
noi'-hbourIng sugar and rel:i.tod industries,

-Inofchor ini-ortant factor rolatod to  dovolopiont of Bpoci.il 
ocHU’ses is irith rogard to pÎ :̂ por coonliniation and avciidanco of 
duplicoition in tho collo/'os lootitod in t.his city, Tho Coimittoo vjeis 
surprised to noto thiit tho 2 a-’llegos, the D, A.V, GoUo{jo and tho
3, Dt Gollogo luvo in fact, inti^jducod aiiie spocialisations in tholr 
doiartuonts of I'liĵ slcs and GJienistiy,

Tho Physics dopxrtaont. p.t<.>vidGs slX)>cialiaation in j^loctnjniaB 
and Mucl,;;j,r F!\ysios. Tho othor collogo In tho city i.e, S.D, OL'llego 

al;!o pTOvidoa f<'r Har.« apot-.ialida Lion, Tho Qji'Udttoo folt that ono 

of tho tvjo oollogos sliould pi’ovido specialisation in • Solid Stato 
Pl-ysics *,

Both tho col.logos laavb boon rocontljr goloctod Lin;lor Goni.iissî :m*s 
Gollogo fioionco Iv.iprr'vonont l¥o r̂aruao. It is suggostod tliat toth the 
co.Uogos in lJuHaffaiTiagar my organiso so'ne c>:i-oporativo teaching imdor 
tho fichc3j;io,

Ev.jn bptv/oon rolatod doixirbnonts in ecich collogo there is sorio 
duplication, Tho existing ocjuiiTnent cwuld. bo properly utilised by tho 
doFirtnonbs with iiutml ci'-opointiun and it ixiy not bu nocossary to 
luvfi sop-irato oquipiient fur difforant -iopartnents particularly when it
i.s tcv bo usod rarely. It vxis nontionod that bocauso of rocjnt ctemgos 
ii).̂  .syllabus and tho i-utroduction cf Sc;rios tor syston by itjerat 
University considorablo additional oqiiipirKjnt, bookg are noedod, Tho 
Collogo iias asked for additional pjiaco to provide seixirato laboratorios 
for dixforeut spocialisati ;n, Tho 'OoUogo lias constructed a siijall 
xjcrkfjjiop with tho grants s'inctionGd by tho (br.iJiission oarlior taut tho 
iprksl'iop h:ir, voiy little oqtii;oonto The Gon'.uttoo folt that, the 
collogo should give spod'il oiaphasis on provid3J'i(; wrkatop facilities 
whoro students c.an also x̂iko use of those facilities,

p,t«o.



Tho collogo is pprovidod sono rosoarch facilitios all tho 
dcpnrtiionts and 1ms pp3?0duced sono Pli.D. 3, Tho toachors in tho colloco 
arc also engaged in rrosoarch xprk, Tho toachors in the college are 
\jell qualif'ied, enthuisiastic and Interostod in teaching and rosoarch 
activities. The coinn‘.iittee felt that tho college should inprovo its 
library and laboratorry facilities durin̂ j the remining jeriod of the 
Fourth Plan, It my not be desirable to introduce additioual 
specialisation at thiLs stage. The college should consolidate the 
oxistin,g facilities. It riay not bo necessary to add to tho existing 
buildingsj on the otĥ ior kind the oxistiAg latoratories in Botany and 
Gkraistrj'' need to bo providud ith Irdxratory tables :uad othor fittings 
to rop.1xic.e tho j, r-3oint dilapidated ones.

On tho Ijasis of discussions and taking into account tho grants 
already mdo availabl-o to the colleges, tho Coi'4iiittee vjoald recomond 
that the follouing as3sistancc my be provided to tho coUogo for the 
remining period of f^he Fourth Plan;-

Wa:io tho Dopartrienit

1 , Pliysics

Equipnont 
Books & Journals!

Total

Rs

40.000
10.000

U.G.C.
Shiro.

Rs

30,000
7,500

Go11ego Share

Rs

10,000
2,500

2* Gher.iistiy

Books & Journals! 
Equipiient 
IxilxirP-tory tabloJS 
Sc othor fittings!

10,000
'10,000
10,000

7,500
30,000
5,000

2,500
10,000
5,000

3. Zoology

Equiixiont 
Books 8c. Journals

20,000
10,000

15,000
7,500

5,000
2,500

■1. Botany

E.quip,iont 
Books & Journals 
Laboratory tablois 
& othor fittings

20,000
10,000
10,000

15,000 
7,500 

5, 000

5.000 
2,500
5.000

.5. l-’iithemtics & Statistics

Books and Journa;ls 10,000
Equiiiaonb 10,000

7.500
7.500

2.500
2.500

6. ¥orlcsh)p Staff; 1 Eloctrician and one glass blov/er (l50~300)

ilocurril\g Eicpondlturo p.a. Rs.6,000 U.G.C. Sliarc Rs.3,000
Assistance upto t;ferch, 1974 only.

About ReVlOjOOO/— of the oquiiaaont grants suggested above for the : 
different doî jirtriGnts should bo used to provide required vjorkshop :
facilitios. ZEn the r,»ttor of othor equipnont, preference should be glv| 
to teaching oquipiaont and der.ionstration aids etc., rather than buy . 
ODqionsivc rosoarch oquipnent. '



Report of tho Export Gonr.iittoo apiX))intod by the 
Cor,mission to oxanino the pro;X)sal of S. D. Gollogo, 
Muzaffe-rnacar for tho clovolopncnt o>f its i^ostgraduate 
doiDartiaonts of Cheralstiy and Physios,

Tho Moorut University rocoimonded amd fonjardod in Octobor, 1972 
a proixDsal of S»D. GoIIg^o# f'!azr-ffarnaQ-avr for tho dovoloiTi^nt of its 
ix)st[̂ raduat0 dop̂ artmonts in Ply sics and Chonistiy, Tho Oomission 
dosirod tlnat the proposal my bo GXininod by an export aaxiittoo 
consisting of foliov/in ;̂ nonborss-

1, PTOfosDor S. ifemcaswany, ,
Dopartnont of Chor.iistry,
Dolhi University.

2. Pi'ofossor S.N, Dis-was,
Doixirtnont of Physics,
DcUii University.

o, Dr» D. Shanlaxr Nartiyan,
Additional Sccrctary,
University Grants Goriiission,
Now Dolhi.

Professor V. Puri, Hoad of tho Divilslon of biological scion cos, 
Mooi'nit University visited the Qolloro alLon,:] vAth tho Gorxuttoo as 
rupresentativo of tho Moemt University* Tlio Goraiittoo visitod tho 
Golloĵ o on 25th Novonber, 1972,

No assistance \jas piv̂ vided to tho Q, D, GoU.eco iii tho Tliird Plan 
porio l for bho dcvolopnont of the post-'i’aduato science doiurtriontg, 
Durliv] tho l̂ burth Plan porit̂ d the Ooraiivision has assistod tho collo;̂ o 
for tho. develop,lont of Ghomstrj'- dcinrtr-iont on tho basis of 
rGa;;r.inond;!.tlons of a Coiaviittoo v/hloh vial tod tho Gollo,;;o in A23ril, 1969, 
I'bllowin,'; Grants x-joro sanctlonod to the collof^e for doî olopnijnt of

lYirpo so Total
Auoiuit

U, G, G#
Skiro*

GoHofjo
Share.

Ds Ks Fi3
Gonstiniction of additional 
latoratory.

40,000 20,000 20,000

latoratory fittinrTs and 
fiimi tiiro

20,000 10,000 10,000

Equipi.iont 10,000 30,000 10,000

V/orkshop 10,000 7,500 2,500

Idbi’ary & Books and 
Journals,

16^000 12 ,000. '1,000

To'fcalj 1,26,000 79,500 1-6,500

A x»st of a nochanic in the saale of ils*150-300 \̂ias also sanctionod 
for the, vjprkshop, Tlio assistance for tliis ixist Is to bo providod upto 
1973-7 i on 50 :50  sharir/f Ixisis, Tlioso ."grants iiavo boon .fiilly utU-isod 
by the collô -̂c.

The oollof;;̂ c hxxs subriittod proposal for tho dovolopaont of tho

•r> +
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dopartnonts o f GhGEiiLstrjr ami Kjysias wltliln tho rovlsGcl UGG coilinfi 
o f  assistanoG avalLiLblc fo r tho ixist;radmtG dojpartnonts, in  Physios 
and Ghor.ilstry durimf^; the Fourth Plan period upto 1973-7-1, Thkinc 
into account grant;S alroady roloasod and the coim:iittod GxpGndittiro 
on salary  o f a Moclhainic upto 1973-74, tho Ghuriistry doparti'iont is  
olic?iblo to rocoivo ,,"grants upto Rs,65,000 as UGG sharo. No 
aasistanco ijn.s proviLdod to tho dcpartnont o f Physics o a r iie r , Tho 
ad d ition al rocfuiraraoint as  indicated by tho co11o(Jg arc givon bolow:-

1 . UoixiruriGnt of P’̂ ys.l

Pu.rix>so fptal

Laboratory building 66,912

Furnltui’c and fittin;^;s 3,000

Equi 1-naiit 1,44,000

Books and journals 9,000

Total; 2,22,912

UGG Staro 

33,45G 

1,500 

1,08,000 

6,750 

1,49,706

II, Deixirtuont of GUtoiaistr'/':

Building -15 j 198 7,599

Furniture and fittln;,gs 8,000 4,000

Equipnent 54,000 ‘10, 500

Books and journals 22,000 16,500

Total; 99,190 68,599

Tho colloQ’G sliai’tod toaelTinr; scionco subjects at decroo lovol 
from 1962, Tho iTostgradmtc toaohiivi in Ghonistry and Pliysics vXis 
started in 1965 and .lOSG rospoctivcly. The onrolaent in M.Sc, 
c3-iases in 1971~72 32 iii Pliysios and 37 in Ghonistry, The coUo.̂ 'c
has started M. 3c, couirso in l-fe,thoi'.iatics also fror.i 1971, Tho 
results of tho postii'T-duato classos tiavo boon consistently good, Tho
collo^e provides facilities for specialisation in *0r;;;anic* and 
’Pl'^sical* chorJ-stry in chonistrj'- dopartnont; ’Sloctronics' and 
n'fucloar Physics* in Physics dopartnent. The deiJartnonts are located 
in Now Sciience buiidinj, Pliysics dopartnent is on first floor and 
Gliej'-iistry on Groiond jTloor, It vab ol.)sorvod fron the enrolment fi'TLiroE 
tlxit tho enixiliiont iii B.Sc, cdxisses VAS decreasing and tlie principal 
Gxpl:-inod thyit thia vjas due to nany coUoges in the neighbourix)od 
having started B,So„ coursos recently.

In l'la2irfarna;:ar city, there are t<58o colleges providing post- 
gradinte instructionji in science subjects* Tlio D»A<iV, Gollogo, I-iiaal'f 
nagar provides H, Sc. instructions in Plysics, Ghoi:iistry, i'hthemtics, 
Dotary, /Oology and TStatistics and the 3.D. Go liege in Fnysics, 
Ghor-iistrŷ  and IlathoixitiGs, At present, there is no arrangenont for 
co--ordin;ition of toaching efforts between these aolloges. Both the 
Golloges have boon s-.jlocted under the Gomission's Collage Scienco 
tiprcvonont Prograiu.K;, Tliis Gollego T,ias scloctod earlier and UiV 
Gollego Ins boon solocted recently. Under this schone both the collor

p,t,o.



my have sono oonnpn procranrios. It Is: also oxpoctod that attenpts 
v.d.11 bo iraclo to avoid duplication of (of.'forta ixirticularly with 
ra^arJ to introduction of spGcialisatlo:n at mIsc. levol.

Subsoqucnt to tho visit of tho pre vious conmiittao tho collogo 
has roor^̂ anisod the scicnoe dcpax’tnon-ts.. Tho Chonistry dcpartnunt 
wliich vAs on first floor previously Ixas boon shiftod to the ground 
floor as Physics doi:>artuont has boon shiftod to first floor of tlio 
new scionco block. The laborn.tories n-rairo v o l l  kept and algo fairly 
Cood equipped, Tho GoUoa’c k.s utilisocd tho (grants sanctioned earlier 
in a tj'ood manner and substantially inprovoment in tho latomtory and 
other facilities \aas pbservud. The ■ coUoije hr.is algo provided 
facilities for gliiss bloxdn̂ i in the Glior.iistry dejxirtnont, Tho college 
h£is recently purcliased sonii riicre analysis equiimont for its 
Chonistry laborJitorios,

Tho Comittue then scrutinised In c.lGtail tho list of equipaent 
subrr' tod by collojo and also othor ruquireraonts. The a<lditional 
roquii'onents for pliysics doi\artnent mirily related to providinc 
facilities for spociLisation in nuclear physics. The coi.mitteo folt 
that it vrould bo doeirablo for tho colLlo-;;o to provide siJoolalisa.tion 
in ,Solid S'tato Physics insttxid of 1'Jucloca.r Physios, It is not 
desirtiblo tlut both tho coilogus in the city should provide sai'io 
specialisations, Tho jo 13 opiX>rtunltiQs for I4,3c« specialised in 
Nucloar Pliysics are not available in t,ho noitjhtourin,'.: industries.
Tbo cjollario ms requoatotl to iTDafy roqiriroiaonts of oquiinont etc., 
so as to prc3vido special x̂vpur in '»Solid State Pliysics*. This will 
.avoid minocussary duplication of offorts in tho two collq;;og in sano 
city and \irlll also provide ctudouts cliolco of ono r.iore siJocialisation, 
The Ghouistiy dopartiaent vas algo thlnlcin;;; of providin,j facilities 
for spocialiaation in Inorr.’anic Choriiatiy, Tho Govmittoe folt that 
tho c(3llo:;o should iirovide special i âpors in its courses so thit the 
sutdonts could bo easily absorbed in tho noi.^htourin,; industi’ios,
Tho collo;,'o is looatod In ri afT*oa havin ;̂ nuiibor of su -.ar factories,

Tho oolloijo taacihiirs uoro quito onthusiastio about collate 
Science Ii'ip.T'ovoiiont Pm .̂raniio, Tho Comittoo visited the doixirtuonta 
of Botany and 7iOolo.,y and sa.vr v.dth :Lntori',ot aovoral riodals dovolopod 
for instmction inirix)scs. At present the collo;:;e is not having; mch 
rosoiirch activities in science doinrtraonts. The Goniaittoe felt that 
nrridually colleCo could develop facilitios and oncouratio rosoarch 
actlvitios ly toachers,

/iftor talciTi/-; into account tho rolevnnt facilities, tho Gor.uaittoo 
folt tiat tha oxistin{  ̂ latoritory acco.rirjod.ition is quite sufficient for 
tho nood.s of tho tx.D science dopirtnonts, for both tho doiXxrLnenLs 
ono idditioiril rcor.i could be provided for bottor arrai\-'orient of tiio 
stores, library and staff rooru Tho collajo slaould p;;Iv3 preforonco 
to inoroaso tho library and tt/ichiiig lalxiratoiy facilities, Tho 
Coi.iiTittoo folt that ,follov/in(i ('’rani/s my bo reconnondod to tho 
coUoi'jo for t-ho ron'.inin.'; por-iod of tho Fourth Plan,

(I ) Do Pf-i rtupj of _ G1 ipr-ii g

Pur:»jpi Total pmnt.q; UGQ Sharat
■“* !!.̂ Us '

Buildim' j.ncludln£; 20,000 10,000
funiitaro & fittiivjs,
Eqi.iiiT.iclit 4D,000 30,000
Bookt: 20,000 ____________15.000

Total: 80,000 55,000



(II) DoT-Xirtnont of Phys^lcs; 

I\irpo so

Dullclini';̂  iiiclucliii,;-' fijirniittirG 
and fittings,

Equiî ^̂ iont

Books

Total p:ra.nt;:

Rs

30.000

80.000 

20,000

UGG Sharp 

Rs

15.000

60.000 

15,000

'-Total; 1 ,30,000 90,000



Item No.1^

Confidential:.

University Grants Gommlssion

Meeting;

Dated:7th Feb ., 1973

To consider the repor-t of the Committee •
appointed by the University Grants Commission 
to examine the propos.al of Nanak Chand Anglo 
Sanskrit College, Koarn't. for the development 
of postgraduate in the Humanities and
Social Sciences. ■"

TJie University Grants Commission appointed a 
Committee ponsidting of the follovring members to examine 

•4 ha. proposal of Nanak Chand Anglo Sanskrit College .Meerut 
for financial'cdh-s-i-s-bance towards tlhe developrnent of its 
postgraduate departments';-

1 . Professor S9.tish Chandra

2 . Professor l.D.Sharma,
Department of Political iScience 
panjab Universityj 
Chandigarh.

3. Dr.A, Beitleoj 
Dt^pai'tment of Sociology,
Delhi University,
Delhi.

■f. Professor H .L.Sharma,
•. Department of Hindi, . ,

Al^-garh Muslim University, . .
A ligarh .

Tl̂ ie Committee visited thie Nanak Cliand Anglo 
Sanskrit College on tlie 'ith October,1972. Dr.A . Beitlee 
and Dr. H .L . Sharma Could not join the Committee. The 
Committee discussed the proposal oF the College with 
Dr, D.C.Sharma, Principal of the College and some of the 
heads of the Departments of the College, A copy of the 
reqort of the Coramitteo is attached (Annexure. )« The 
main rocomraondations and observations of fhe  Committee 
arc; as under;-

1‘ . 'Ihe N .A .S , College, Meerut was esta.blished in
the year 1952, During the academic session 1972-73 the 
total tinrolment of the College is 2275 ♦ 'H'le subject-wls( 
enrolment of the post£,raduate classes in the Hunicinities 
and Social Scionces classes during .the years 1966-67 to 
1972-73 is given below;

Postgraduate 
Doptt .(Subj4f 
wise)

Hindi

Sanskrit 
English 
History .

_66~67 67-68 68~69 69-70 70-71 72-73

27 28 56 - 67 60 88

12 l f̂ 20 11 12 38
-̂2 30 30 .22 !+Lf 70 ‘

-16 ^ 19 32 ^1 67 71+.

^ ^



Pol.Sc, lf6 35 50 62 6U. ^0h
Economics 62 52 83 89 115 1 30
Sociology 21 1^ 22 29 27 27

2 . The totcal number of teachers in the College 
including the principal is 72. There are five teachers 
in each of the Department, of Edonornics and Hindi,six  
teachers in each of the .English and Political Science 
Departments, four teachers in each of the Departnent 
of History, Sanskrit and Sociology and there is one 
teacher in the Drawing Bopartraent. The majority of the 
teachers are not actively participating in research work. 
The student staff ratio in the College is not satisfactory 
and the teachers are over burdened v/ith teaching work.
The Principal of the College informed that the College 
has already appointed four lecturers due to the exigencies 
of teaching work in anticipation of Commission's assistance, 
The Committee has recommended that tbe College may be 
provided assistance by the Coimission for the appointment 
of th se four lecturers but the assistance of the Comm
ission may be from the date \̂ /hich the Commission approves 
the posts,

3 , The taotal number of volumes in the library is 

21707 of which the nmii'ber of books in EGonoRiiGS Is 1613, 
in Ehglish is 2^37 j in Hindi is 3527. in History is 13oo, 
in phi.losophy is 7 1 ,  in political Science is 1 7 3 9 j  in 
Sanskrit is 17^2 , in Sociology is 1112 and in Drawing is 
2k6 . The books in the library are kept in closed shelves,
Hie Committee is of the view that the books .in, the library 
should be kept i n ,open shelves, so that students may
have easy access to the books.

The Committee has noted that the enrolment of the 
College is quite high and therefore, it would be beneficial, 
i f  a separate postgraduate block is constructed so that 
postgraduate teaching may be conducted in a comparatively 
quiet atmosphere. The Committee has recommended that the 
Commission,may provide 'assistance to the College for the 
construction af six class rooms with a floor of -̂962 
S q .ft . an estimated cost of R s . 7 2 . 8 2 5 / -  of which the share 
of the Commission may be R s .36, M 2 ,

The financial implications of the above recommend
ations are as under:-

Purpose Estimated Cost U.G,C. Share

a. Tl'je appointment of
four lecturers. Rs.2U-,000 R3.12,000

b. Construction of six c
c la s s  rooms(floor Rs.72,825 Rs,36,^12
area—̂4-962. Sq» f t ,

Total: Rs.96,825 Rs,^8,^12

The College has so far r.^1 received any assistance 
f̂ _'r. the OQuriirJsiGn under the scheme.

The matter is placed before the Commission



( £ ^  - -
Annoxure to Item N o ,13

Draft report of the Cominittee appointed by the 
University Gran " Coinraission to examine the 
proposal of Nanak Cliand Anglo Sanskrit Collego, 
Meerut for the development of its Postgraduate 
Departments in Humanities and Social Sciences.

• • • • •

The University Grants Commission appointed a 
Committee consisting of the following members to examine 
the proposal of Nanak Chand Anglo Sanskrit College,Meerut 
for financial assistance towards the dovelopment of its 
postgraduate departments; ■

1. Professor Satish Chandra 
Department of History 
JawaharaicJ. Nehru University,
Now Delhi.

2. professor I.D.Sharma 
Department of Political Science,
Pun.jalj University,
Chfjndigarh.

3 . Di’ . A. Beltlee 
Department of Sociology,
Delhi University,
Delhi.

Professor H.L.Sharma,
Department of Hindi,
Aligarh Muslim University,
Aligarh .

The CornmitteG visited the Nanak Chand Anglo 
Sanskrit College on the 'ybh October, 1972, Dr, A .Beitlee 
and Dr.H.L.Bharma could not v isit  the College, The Committee 
discussed the proposal of the College with Dr.D.C.Sharma, 
Principal of the College and some of the heads of the 
Departments of the Col.lege, Bie Collego wis established in 
tha year It is located in an ideal situation of the
city and is affiliated  to the Meerut University. It is 
under private management.

Enrolment;

In the year 1971-72 the total enrolment of the 
College wB.R 20̂ 1-5’ 5 of vjhich bho number of students in B.A 
ola.ss was 897  ̂ in B .Sc. was 13^, in  L .L .B . wis 37^, in 
M.A, was 381 , in M.Sc, was 120, in B .Ed, was 117 and in 
M.Ed, was 1 6 , During the cureenb academic year the total 
enrolment is 2275 of v^iich are in the BnA.. classes,

111 are in B s ,c ., 387 are in L ,L .B . ,1 2 3  are in B .E d ,,
512  are in M .A.(including Mathematics), 136 are in M ,Sc. 
(including M.Sc, in Mathomatics )and 22o are in M.Ed, The 
sub;]Gotfcrise enrolment of ith.e Postgraduate classes in 
Humcaiities and Social Sciencos during the year 1966-67 
to 1972-73  is given below;-

Deptt. ( Sub
ject -wioO )

1966 -67 67-68 6B-69 69-70 70-71

Hindi 27 28 56 67 60 66
Sanskrit 12 20 11 12 38



English h2 ^0 30 22 hk- 70
History I 6 I 9 32 1+1 67 7!+

Po l.Sc , ^6 35 50 62 61+ 10^

Economics 62 ^2 83 89 115 13Q

Sociology 21 1 >+ 22 29 2? $7
. /'

Tlie College has thus been providing facilities for 
teaching at the potstgraduate level for a long tifoe and 
at present a large number of students are enrr^llod in the 
M .A, classes, ' .

Staff.

Tlie College is lucky in having a.Tine team of 
selfless workers who have created, a praper climate of 
learning in the institution  by their iiardwark and devotion 
to duty. During thee current acaderni-c session the total 
numbe- of teachers in  the college including tVie Principal 
is 72 o f ^ /̂hich 35 o f  wifiich 3^ are in subjects of Humanities 
and Social Sciences out of the '35 teachers in Humanities 
and Social Sciences there are five teachers in each of the 
departments o f  Economics and Hindi, six teachers in each 
of the English and Political Science departments, four 
teaehers in oaoU olf tho dopartmonts of History, Sanskrit 
and .Sociology and ithere is one teacher in the Drawing 
department. The CojmmittGe noted that the Majority of the 
teachers are not engaged in research work although they 
take postgraduate classes. This is due to the fact that 
the student staff ratio  in the college is far from 
satisfactory with ithe result that the teachers are over 
burdened with teach-ing work. Besides this the teachers 
do not have adequalte library facilities in the terras 
of books and jpurrLrals. The tcachers teaching postgraduate 
classes have also Ito take undergraduate. The percentage 
of teachers with research qualifications is not satisfactory 

Tlie Committee feets that this is not a satisfactory 
situation. The Comrmitteo feels that while the impajrtance 
of goodresults in examinations remains undiminished, 
it  is important that, teachers teaching post-graduate 
students should bo in\touch with the latest developments 
in their fields of specialization so thatKthey may 
instil  a spirit of enquiry in the students whom they 
teach and who is turn will be future research workers 
extending the boundaries of knowledge.

Courses

The College has facilities  for the teaching of 
drawing, Economics, B ig lish , Hindi Education,History,
Political Scionce, Cliemistry, Ivfe.theraatics, Physics, 
Satatistics, Law, Sanskrit and Sociology at the graduate 
level. Ihe College u’as granted affiliation  by the 
unive^rslty for the teaching of Hindi, English, Economics, 
History, Political Science and Sanskrit at the Post
graduate level in the year 1959 and for the teaching of 
Sociology at the post;,raduate level in 196O.

Library;

Tlrie College has a fairly  spacious library building



The librarian of the collegt-̂  is adequately qualified .
At present “tne total unrnter of -vrolumes in the library 
are 21 ,707 of which the number o f  books in Econoniics is 
1 6 1 3 , in ]]iiglish 23^7 , in Hindi is  3^27, in History is 
1 3 6 6 , in Philosophy is 7 1 , in Political Science is 
1 7 3 9 . in Sanskrit is 17^2, in sociology 1112 and in 
Drawing is 2k6, The rest of the books are in othQr ,
subjects^ Tlie College subscribes to a limited number of 
journals, Hie number of reading seats in the library is , 
however, inadequate in comparision to the number of 
students enrolled in the College, Ttie books in the 
library are kept in the closed shelves. The Committee is 
of the view that the books in the library should be kept 
in the open shelves so that students raay have easy 
access to the books. I f  it is not possible for the College 
to keep all the books in open shelves then at least 
books required mainly for the postgraduate students and 
teachers should be kept in the op-en shelves. There is 
also a dearth of reference books. The Committee feels 
the' the College should provide a larger number of reading 
seats in the library. The Gommitteo strongly feels that 
at least the library in a Postgraduate college should 
necessarjl.y offer first rate collection of books and 
specialised journals of learned socieities in order 
to enable teachers and students keep pace vdth the recent 
dG'V'eloi''T:iGnts in their fiolds. Tt\o Gomraittoe feols thp.t the 
T-ibrary of the College has not been able to keep jjace with 
the increasing flow of now books and it is not subscrib
ing to irnyioL'tunt periadicals and journals. The Committee 
suggested to the principal the riamos of some journals 
which the library may acquire in the near future.

Examination Besuits .

Tlie College has boon showing good results in the 
univor:;ity examination, TVio percentage of students of the 
College who passed in the examination held in I 970 are 
as follows;

DUA, 8'5'^ D.Bc. 75^, L .L .D , B ,Ed, 98%, M ,A. (Hindi)
9 7 ^ , M.A,1(Sanskrit) 100^ M.A. (Ehglish) 90^, M ,A. (Economics) 
97%, M .A .'p o l .S c .)  M .A .(Sociology) 90%, M .A .(H istory )
M .Ed. 100^, M.Sc.(Clieraistry) 9Q%, M .Sc . (Physics ) 95^ tuid 
M . 4 , /M . Sc:. i Mathamatic3 ) Qzfo.

Extra Cur^ricuJ-ar A c t iv i t ie s

The College attaches great importance to extra 
currj.cu.lar activities . It provides wholesome cultural 
l i f e  ki the student comraunity. It has odequate facilities 
for h.:Mikoy, cricket, ^.^ollcy ball, badmi?U;on, football 
ar.d sciiie other games.

PropoS.al of the Coll ef^e;

; Tlie College requested the Comraission for assistance 
tov/ard,s the eroation ^'f four posts of lecturers( one 
lijctuner for-each of the postgraduate departments of 
hiiidi,: Histry , Pol.itical Science and Sociology ) at an
o.:^tira:utod cost of R s .7 2 ,8 2 5 /^ .  Principal of the  ̂
Collej^o informod the Com-:dtteo that some of the colleges 
used to have combined classes for postgraduate students

I .



In different claiSses/'^Graestars. But undGi’ the now 
odinances cf the^ university the collages will be required 
to h.Qld these cl.asses separatoly and consequently the 
requirements for' class rooms and teachers havQ increased. 
The Principal o f ' the College informed that the College has 
already appointo^d the four lecturers due to exigencies 
of teaching work: In  anticipation of the Corfimission *s 
assistance and r'equested that the Goraraission may provide 
assistance towar'ds this, Th.e Committee recommends that 
the appointments; already made by the College in anticipati 
of the Commission assistance may bo treated on an ad hoc 
basis, 'Hhe Colle^gG may b. provided assistance by the 
Commission for t:he appointmont of these four 
lecturers but thiis assistance may be from the date 
from which the C^ommission approves the posts.

The Comrai-ttee notes that the enrolment of the 
College is quite; high and therefore, it would be 
beneficial i f  a separate postgraduate block is 
cor tituted so t:hat postgraduate teaching may be 
coniuctod in a c;oraparativoly quite atmosphere. The 
Committee recoramiends that the Commicsion may 
X^rovide assistanico to the College for the construction 
o f class-rooms ait a cost of Rs ,7 2 ,825/-of which the 
share of the Coimmlssion may be Rs .36->, V1 2/-.



Unlvorslty Grants Gconri:ilssion

Mootlnj ;
Dated s Fo’^ruaiy 7, 1973,

Itor. No.l’:̂  : Ib oonsldor tlio report oif tho OonaittGC
apiX)intod by tho Univorsiity Gjnnts 
Gormsslon to o:!ni-Tlno tlicc pro IX)sal of 
thoGGollcigo of Education,, I5hirodn. for 
assistanco tovArds tho dcovclopmnt of 
its toc.chors tn.liiiiO)'; prcjgramc.-lifĉ  
tho IW.'.;1 ua1 poriod.̂ v̂.,,-

Tho Univorslty Grants Goj'ji. .ssion rcjoeivod a proi»sal fron 
tho ôllo.'iu of Education, Kilroda, duly rocor.uiondod Ijy tho 
University of Poona, for assistanco from tho Oomission undor 
tho scher.io for tho dovoloiraant of Tcachojrs' Training Cc l̂lojos 
duri:\̂ ; tho 4th Plan,:poriod, Subsoquont2ly, Shri J. P, I'lalk,
Advisor, i'Uniatry of Education and Sooia.l vjolf iro suggested 
that tho Colle.;;;Q my bo dovolopod as a Gjoraprohonsivo Collo,jo of 
Eduĉ -tJon as onvisuiod ty tho iiduoation Coni.dssion, Tho 
Coni'.iii Ion ap̂ xiintod a Gtjnr.dtboc consist,iii;;j of tho folloving 
nonbors to uxrailno tho proposal t

1, Itt*. It, L, Shrimll,
VicG Ghancollor,
Dinaras Hindu Univorslty

VaramBi,

2* I¥ofos3or P. K, Iby,
Princii’'al,
Central L-'stituto of SdUff'-tion,
Unî o-t'sity of DoUd,
Dollii. . '

3, Dp, flil- .̂rntullah, ■

D^an
1'h.Gulty of Eduaation,
Ja;,ila Illllia, Islanii,
Wow Dnlhi,

4, Prufossor llath,
DoP'iris.iont of PyyoliDlo[;y,

’ Iftlcil UniVGrsitjr,

BhulianoBhxjar.

OfflGor of jMjfl Gopulsslpn̂

Shri IL. G, Danoi’ji,
. . aluo ition Officor,

Tho C5omittoo visitod tlio G oU og’C of Ejuaitiun, JCiirtxla 
on the 15th Novoiibcr, 1972. Dr. JwL. Shrtoili and 
Pzx)fossor lUth could not visit thu collo-,?o duo to unavoid.iljlG 
circunstanooa, Tlio Goixuttoo discussed tiio proix>sal of tho 

' cfjllojG vdth the Prillciixil and toachors of tho oollo ;o and tlio 
nojtibors. of the JtimciJiG 0(n-.iriLttcG of the Gollo.o, A (x>~py of tho 
•report &f tlio Goni-d.ttco is attacliod (Annoxurc Tho r.nln
obsoi^-ations of tho Goimittoo are as undoi’ :

1. TIic Qo-Uojo of Education, IQiiroda vras ostabliehod in Juno,



1970 and ig affiliato3d to the Univorsity of Poom, Tlio 
Janta Shlkgh-'in r.:3na.7i:ig the coHoje, is runriinrf the
folloifdng institutioms lii one cr-npus i

1) A coUoco of EcHuoatlon (for scGondiiy toachors)

ii) A Jmiior GoU o2Tg of Edu&ation (for prlmry as well
as pro-î rir-iaiy t&achors)

lii) A soGondarjr Sclwol (nimnaji Ihna VldyaLiya)

iv) A Pro-primrj'" ssclnol (Arun Bal\/idl)

v) An Arts S c h o o l (Saptamta lalit Itila Dhavan)

vl) A Pancl̂ ?̂ it ilaj Gontrc,

Bosidos those the Ifcrndal also runs virlous other 
educitlonal instltiitlLons and conducts other socdal vfolfaro 
and educational actiwitios*

2, The total mu.iber of Estudonts oi'irullcd in the Gollejo of
Ec. cation, Ifliiroda ira B.Ed. is 60, rujoi-ity of the
students enrolled in tho colloGe belon,';̂  to the rujxil 
coni'.iunity,

3, The total nuial̂ er o f Itaachcrs in the collei’e o f Educition,

IQ'iirod'*- is 13 iaicludliiY' the Priiiclpal of the GoHo,jc, Tha 
Princii^al of tlio Cul3Io:̂ 'o ig tho only taidii)? in tho Gollogo 
i4io iTJssesses a ros.^'arch doG'roo.

4- Tile Gomitteo has recciora.iendod that the Ojia.ussion my provide 
assist-inco to tho c o .H o ;g  of Education, Khlroda for tho 
folJjDwins : i

Puri^so Estii:nted U, G.G. contribution
______  Cost ,

(a) Construction of Ks. 51,346 K  25,673 (50^)
l^incipal's quiirlter

(b) Congtraction of
teichors hostel r.3, 1,09,665 Rs* 73,110 (66,2/3^)

(c) i\ircl\aso of tookis
and journp.ls ts, 1,32,000 F.s, 99,000 (75^)

(d) S-Jnjier schools Ks. 40.000 Ra. 40.000 (IDO^
l̂ otal 3.33.^1̂  F.S. 2.37.783

In tliis coimoction lit rxiy be neiitional that the Goirission 

provides agslstince upto lE.s, t\,jC' l?.khs on a shirin^j basis to a 

Teachers Traininr' Go,lle ;o providinc tho B.Bd. course. No 

assist ,nce has so far  becin bivon to this  collate. '

The mtter is placed before the Goini:iission for consldei^^tion,

*op»
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Report of the Goijnlttee appoiiited by tho Iftiiversity 
Grants CkDnnlsslon to oxardjie the jjroposal of 
GoIIgi'Jq of Eduaition, Khxjx)da, for assistance toviards 
tho dovolopnent of its Teachers’ Training Procranno 
durinr; the 4th Plan poriO(d,

Annoxuyo to Iton

Tlie Univorsity Grants Gomilssion rocelvGd a pi’oposal fron the 
CollGr'e of Education, Khiroda diuly recomcnded b̂'- the Uni-̂ ertjity of 
Poona for assistance fron the Gomission imder tho schooc for tho 
dovelopncnt of Toachors* Traiuiaif̂  Gollogos during the 1th Flan 
poriod. Subsequently, Shri J. P. ITaik, Advisor, I'linistrT' of 
Education and Social Woliaro r’ggGstod that tho GoUego my bo 
devolopGd as a Co3:iprohansivo GoILlogo of Education as envis'isod by 
the Educ':itlon Oonunissiou. Tho Comission appointod a CoriiciittGO 
consisting of tlie folloid.ng nenbors to oxiEiino tho proposal.

1. Dr. K. L. SlirimJ-i,
Vico Glxincollor,
Banaras Hindu Univorsity,
Varanasi.

2. Professor P, K.Itoy,
Principal,
Gontral Institiito of lEducation,
Univorsity of DqIIiI,
Delhi.

3. Dr. Salvmtul.lah,
Doan,
Faculty of Education,
J'uda M lllia  I s l ’iriia,
How DoUii. .

PTOfossoi* R. Rath,
Dopxrtr-unt of P;ŝ cholo{jy,
Utkal Univorsity,
Bhub'vncisĥ jri.r.

Oificcr of tlm Qoa.iission

Shri fi. G. Binorj i,
Education Officer.

Tho Gon.u ttoo visitod tho Co l logo of Eciucition, Ifliiroda on 
tho 15th Ilovonber, 197?., Dr« iC, L, ShriiTili and Professor 
R. Rath could not visit tho coll.o-o duo to unavoidable circurastancos. 
Tho Cooattoo discussed tho propK^sil of tho Gollogo vd.th 
Dr, R. G. Clioudinry, Princiixil of tho Go.UGgo, the teachers of tho 
Gollogo anti tho nonbors of the i'iinaginf? Gon.i‘.d.ttoo of tho Collogo.

The Gollogo of Eduo'tion, ivJiirod-i vjas -stabJi.shod iai Juno,
1970 and is affiliitou to tho University of Poona. It is 
mnagod by tho Janta SluÛ slxm Mijndal which is a body rogistdrod 
under the Societicfci RogistrRtion Act (i860) for runnin;:; educational 
institutions mid conducting corii.ttaiit-/ educ -tion prcr.raniios. ‘liie 
I'hndal ms founded to oduoito and r.ivitaliBe tho rural corxionity 
t̂ tho foothills of 3:itpada >bun-tain in Jalgaon District, It 

oxpand:;d its oducatioml activitios '-ftor indopundonco to rioot the 
noede of the tirio and to bring albout r>..iril dovolopriont through 
to’cher :j]ducation it various levels. The Mindal first conducted

P.T. 0.



an orlontatlt-on courao for tho training of A.D.E.Is. in bagic 
Educxxtion ini 1947 and cons:^quontly started a basic training cailc} 
for prinaiy toachars. But now the ttmdal runs, intor-alia, tho 
following inistltutions in ono ainpus at I'l:oroda vjhlch is a sm il 
village \jithi a population of about 4,300 only

1 , A Golll-ogo of Education (for sooondiry teachers)

2, A JuniLor College of Education (for primry ag well as 
pro-prciaaary toachors)

3, A Socou'idr.rj'- ScIxjoI (Dl-amji Nana Vidyalaya)

4, A Prc—Pi'li-î iy''' School (Arun Bal\jadi)

5, .Ill Artts School (Saptaputa kilit Kala Blxivan)

6, A Pmicclyat Rnj Centre,

BosldciJS those the Itindal also nins various othor oducationj 
instibutioius and contros and conducts othor social welfare and 
oducntional activities in pursuance of its ains and ideals to 
sPraad oduoaition anong tho mssos and to ro-vitilise rnr?.l lifo^

lî rolr-ient:

Thq ;tf0tal nmibor of students ourollod in tho College of 
Education, lIQiii‘0da is 60. , Thoy belong to tho B.M , courso,
Thcro is ua'lthor M,Ed, or Ph, D. courso available in tho college, 
Tho mjorit;3̂  of tho students onrollod in tho college bolon/' tcj 
rural conr.iuiiilty,

Toacliera s

Tho t»otal nui-.)bor of taichors in tte Gĉ llogo of Education, 
IQilrĉ da is 13 including tho Principal of tho GoUogo, ono Vico  ̂
Principal, lono AgslstiUit Pi'ofossor, two lecturers and eight 
liistors of Mothod, Tho Principal of the College is the only 
toaclior in the CoU.Gge who ixissosses a lli.D, degree. Out of tĥ  
remining 1-2 teachers only throo hold >'I.A, and I'4.Ed, degrees, o-̂ 
teacher psJSossos B.Sc., M,Ed, degrees, ono toachor possesses 
B.Ed., dogroes, throe teachers possess B.Sc,, B.Ed, degroj
two teacher’s pjssoss B.Ed., M,j\, degrees and the rorst hold B,.l, 
B.Ed, dogro)03* A statenont giving the nanes of tho teachers, 
thoir ciesig.'i '̂tlon, qualification, uxporience and research 
publication! is attaclx;d (Appendix I ) . Sono of the toachers of 
Colloga are) actively ongagod in vn:*iting of course books, 
teachers' I'iiandbooks and production of reading mterials for 
difforont l.cvols and a few toa(ih.jrs liave taken up certain reaeai 
projecbs,

Libr'*-r?7

Tho OoUef;e of Eduoatini has a library containing 2446 bta 
It also sul^scribos to 32 pcriodiaals and journLilst A list of i, 
pcrioditt'-lfS and Journals is attachod (;j3i:)andtY IIj , fho librai 
of tlx.; &'>llego is profossiomlly qualified.

Î :i.ninatioii ilesultn ;

Tho ■fcaolo below givos tho oxaioinatiDn results of ĥo 
OoUogc of Education, IQiiroda ;

p.r.o.



Yijar Ibtal appoirod Total 1st Ilnd Ilird
. Glass GlaHS Class

1971 63 58 - S3 20
197 2 ____________  __________9.6_____  4 75 19._.

PropORil of the Gollo'~;o :

Tho University of Poona roc»nii.ic3ndud tho proposal of QdII-gso 
of Education, IChirod;! for assistan.co tmdGr tho schoiao of dovolop- 
nont of Toiclicrs’ Traiiiinf;- IVogranixio during tho 4th Plan period,
Tho GoLlorjo roquGstod that tho Gom:iission iTiight provide assistanco 
tovrirds the constrnction of b--o Prdncilial's quartor o.!fc an ostinatod 
cost of Rs, 51,346, for the ooanstru ction of teachers' hostel at a 
cost of Ra, 2,19,331} for tho purchiaso of books for its Central 
LibrT-ry at a cost of Ra, 1,50,000 a,nd for conducting guixier schools 
at a cost of Es, 1,90,000/-. Subso'.quontly, Shri J. P. IhiJc, 
advisor, Ministry of Eduoation andi Social V/olf iro sent a iottor 
tc'. the Goi.r-iission, intor^alia, stating thit tho Gollogo of iiducsition 
his +akjn a very ahal]-onging and pjroiaisiiig experinent in oduoition 
and bhe min ideas underlying tho oxporinont woro as follo ĵs s-

(i) On its canpus at IQiiroda, Jamta S^dksKan Î hnd-il is already 
oondixcting a training instituiti'>n for secf̂ ndary school

/fo r  primary toaolidrs, a training institut.ion^or ^rt toichers, '' training
SCItcoI Inatitntion for toachcrs of pohysic.il eduo?.tion and also a
teachers a Panchajmt llaj contre. It is noy proposed to aaalganate those
trainln/'^ institutions into one and to establish a conprehensive
Institution college of Eduaation as ixidornionded by the lHucation

Gomisi-iion, Tho proĵ osal haa also tho suppiirt of (bvernacnt 
of Ilahaî '.slitra an well as tho University of Poona.

(ii) Tho sooond pirt of the progranno is to provide extension 
sorvices froi;i its central institution to all primry and 
soGond’.r/ schools v;itliin a radius of ten i.d.los which has
■12 pi*ii:niy schools and 18 hif ;h scliools and to help all those 
institutions to ijiprovo tholir rft'.ndards in education through 
a continuous and sustiiin.;d pavgraririe of extension in which 
all tho teacher trtiinoes idl̂ L also bo intir.i-ibelĵ  involved,
Tho oquipaont and other i.nto^rinls will be slnred in cor.ir.iDn 
botvreon a group of neighbouring institutions,

(iii)The tliird aspect of tlio prog:rar.n:ie is to mke efforts to 
develop progi-ai.me of Coiii.iunity survice in these prli^nry and 
second'-iy schools and tho coJntval institution at IQiirc:ida 
\jill provide aoadenic guidance and assistinoe to develop 
this programe of o:)i.U-iiinity sorvico.

The Ooitdttco u is  info mod thit tho ^hndial had already 
launchoti tho e::pGrinont of Vidya Probedhini (Conprohonsivo 
College of li'/luoatlon) in 1971 to bring under one roof and on ono 
aar.ipus all the facilities foi’ hui'.i-an rusourco trlining specj^lly 
to'.clx-r tminiii^; in virieus fields and to build iip a cooper itivo 
relationship and rripiJort bot\jeen the Colle.’:e of Education and the 
other eduaational institutions run tho llindal, Tho id.n of 
cstablishij);'; tho Vldya Px̂ '̂ lxjdiiiid was tc; bridge the gap tljat 
exists between different lovols of toacher eduaation; to Integr-ito 
vortic'illy the teacher education pTOginmes at all levels and to 
iiprove the standard of toach-irjr;; to undertake now exporiiionts 
and rose’.rch in tho field of Education in order to study oduaational
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problona înd to flind out solutions thorcof throuf̂ h cooporativo 
.action; to iiolp toO'-chcrs at all lovols to function noro offoctivoly 
and to ongo^G in ooxtrr^riural pro(?,rT.mGs of school iiiprovoi'iont,

Tho Prlnaip-il  ̂ of tho Collogc infomod th<?torttilttGO that as 
tho CollogG is locaatod in a village, tjiorc is dearth of suitable 
accomodation for tho i’rincipal of tho Collo'ijo and tho toaohors.
Tho Collc.'̂ o hasj tbtercforo,' roquostod tho GDmalssion.;for assistance 
tovrards tho constrmction of a Principal's Quartor a.nd for tho 
constructisn of to3i-chors' Iwstol for IE toach^rs. The principal 
also' infomod tho OorKiitto-! that the nonbars of tho acndoniic staff 
of tlio Collo^o arcG alroadj co'nducting a nuribor of studios £Uid thoy 
have v.rritton also a niai.ibor of boo]cs and produced roading nntorials, 
Tito Cpllo:;o is novw intorostod in tx>nductiiig a fov; sw-iraor schools 
ft'r ilipixjvuig, tlio loio-wlodffo of the toachcrs in tho subjocts which 
they to ’.ch, -

Observations and rRnComondations of tho Corxiittoo s

1, The GomittO(.o str̂ .'nrrly folt thit tho ostabliv'jhiAQnt of tho 
Col' jf'Q of Ed’ucrvtjion at Miiroda, vliich is a villago, was a good 
stop and a sic'nlfjic^t contribution tc’ our national rural life. ■ 
Tliu institution i;s rnklng a substantial contribution to tho 
oconoiiic, intollo(ct-ual and cultural and lifo of bho. surrounding 
aroa, Tho Oor.initltoo nrjtod that injorlty of tho students onrollod 
in olio OolloGO CO I fri.ua tho surroiuidlnf̂  villasos and folt that 
thoso students vjoiiJ-d have the right kind of attitude to tako up 
jobs in ,tho villafgc schools, Tho Conj.iittou roalmonds, th^t tho 
Gomissioh my provide assistance to tho Gollogo of Education, 
laiiroda for the onnstxTaction of a principalis quarter at a cost of 
fiS. 51^346 of i/hicJh tlie share of the Qjruaisslon ].iay bo upto
fis,. 25/173, The 0Jc.u.]nis3ion nay furtlior provide istastanco to tho 
Golloge for the oR^nstruction of tcachurs' hostol for its teachers 
only for tho pros^ont at a cost of Rs, 1,09,665 of uliich tlio sixi.ro 
of the Goixiission; my bo linitod to Rs, 73,110.

2. The Gcjaiittoic observed that the library of tho College of 
ISducation is poor'ly equipped both frcn the point of view of 
quantity .xs \̂3ll «.s the quality of books. The library lias on its 
shires nultiplo ciopies of tho aane books. Thoro are only a fov; 
standard I'oxeronĉ o books, Tlie CoUogo receives only a lii.iitod 
nuiaber of joumal-s ‘md mgazines and mjoiSty of thoso are ordinary 
riagazinos and not- educational journals. The Goni:u.ttoo strongly 
felt that tlio GolLlogo sliould have a better collection of books In 
order to’ fulfi]. î -ts iiission and to break nox,? grounds in the field 
of ,I5ducat.lon., It  sliould ondeavour to liave a stock of books 
potentially usofuil ,to its clients. The Gor-Xi'-iitte:! rocotuionds that 
the Cor.iaiss,ion nai-y appix)^ a pTOvision of B.'s, 1 , 20,000 towards booka 
and journals for the libraiy of thouCJo.lloge of Education, Ivhiroda, 
of whicli tho stai ‘̂0 of bho Gomlssion my bo RSo 90,000/-,

3o Tho uOiTiitteJC noted tint tho to’.ohors of th-; College are 
inbued with the spirit of Gornitiient-to rovitali.sc rural lifo with 
tirolosc and dodAoatod work and satxrifice. Tho Gonr.iitteo, ixjwever, 
noted tint a nia:i1oer of t&achors of the Colic ,'o of Education are 
not ado'iuately qualifiod, Sorie of the toach>.rs do not possess 
the necessary'' ancd basic qaalifications wliich my be considered 
esseiitial for to'‘̂ '!-ching at tho B.lilrit, level and for undertaking 
progrfai-,Eios of chdllcrglng tyix’S, The Coimaittee feels that in ordor 
that the a-cporintonts undertaken by the CoUGgo my bo conducted
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officiontly and offactlvoly and tho Collogo o^f Education my bo a 
fruitfiil Institution and lalior''.tor7 of now iddoas for the dcvolop- 
nont of toaohors* trniniiac; it is aL  tlio norro ossontial that it 
slTDuld havo adcquatoly qualifiad toachors. iThc CorariittoG thinks 
that the staff conductirc tho B,Ed, classes sshould havo sp-.cir'.l 
conpotoncc and doopor lmo;/lcds2 of" "tlio subjoccts which thoy tcach 
(viz, English, Econoiiiics otc,). For this purrposo, tho toachor 
sl̂ iould havo studied tho sul')joct at least up tbo tho lovolj as
in tho opinion of tlio Gorar-iittoo it is ossontlially at tho post-,
jradaato staco that a person is trr.iiiod to a oodost oxtont in 
intolloctual ondoavour. In order tint tho CojU gjc of Education, 
Kliiroda my tako up nov/ ô qoorir-ionts and projcocts, it is ossontial 
that its aoaddnic staff should TOsseas abilitty tc; identify 
problflras and decide thi nature and procedure of the various 
projects to bo undertaken. They nust possos£s adequate insight 
and skill to exporliTont \j-ith new ideas, techrniquos and prograniaos 
Gfi'eotivoly and they should bo ablo to ovuluaito tho achievonont 
of tile prc.j:jot for brinfjintj out desirable eduicational ohanje.
In tho opiidon of tho Gomilttoo tho staff nocubors of tho institute
slioTild possess Master’s dê 'roe in tho acxLdeuiic subjocb wiioh thoy 
teach nd also Raster’s decree in Education aond a fair proixirtion 
of then should profoi’ably Itave a Dsctorato dcograe, Tho Goru'.iittou 
fetils th it it T-pnld bo advisable for tho uoulbers of tho staff who 
do not possess necessaxy qualifio’tlons to iniero'.se tiioir 
qualifioations in thuir oun intorost and to censure that at luast 
(as a first step) all toachors hold Mastor**s do ;roo in tho 
subjcct wliich thuy toach besides iX)s30ssinG '̂ bho B.Ed, dejroo and 
Gradually all the teadiors slxmld iucroaso tUieir qualifications to 

Sc. l'I,Eii, Th) i*ox'roŝ  ntativo of tho Qollo ;c ajroed 
with this s%'C‘^sti-m. The Coimttoe infcirraod th'it gone 
toachors of tho GoIIq^o liavo â Lroady onrolloci thorisolvos for tho 
M.Edo part tiiao course of tho Ibona Univorsi'tty and are ojq̂ octod 
to coriploto the course this yoir,

4, Tho Gorxiittoo reojruionds that tlie Goiurlfcision nay provide a 
gmiit of Rs, 1-0,000/- to tho Collo::e for condvictiiig sumor schools 
in two subjoGtfi.

5, Tho fiiiuicial Inpliuatl-ais of the ah..vo r,;a)i.irauiti-itions are 
riven boLjw s-

purpose ■5stiaatod
CO st

U.G.G.
Share

C'̂ ) Oonstniotlbn of Pr'iiiclpil's 
quarter

Rs, 51„346 Rs, 25,673

(b) Construction of teacher's 
hostel Ri 1,09,6G5 Rs, 73,110

(g) Airchase of Njoks & -Journals Rs, 000 lii, 99,000

(d) Suiaaor schools _JkIiOOO fii, <i0,000
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Designation Qualification Experience

ggg Glass

Dr. R. G. Chaudhari

2. Shri N. K. Chaudhari

Shri M. A. Zambre

Shri d »H. Patil

principal B.A. Pass

B.A. I I
M.A. I I
M.A. I I
B.T. I
M.Ed. I I I
ph. D. Poona

B.Sc. (H) I I
B .T . I I
M. Ed. I I

3- 3hri b .S . Deshpande Asstt. Prof, B.A.
B.Ed,

M.A.
M.Sd, 
M.i.A.

Lecturer

Lecturer

B.A.
B .T .
M.A.
M.Ed.

B .A .
B.Ed.
M.A.
M. Ed.

Pass
I I
Pass
I I
I I

Pass
I I
Pass
I I

I I
I I
Pass
Pass

Research and 
Publication

Asstt. Tr. 10 years

Lccturer - V yrs. 
Asstt. Prof. - 1 yr. 

Prof. &  Vice ‘
principal - 6 yrs. 
Principal in ,
B .Ed, College - 3

Asstt. Tr. - 5 yrs 
Lecturer in '
H .S .S . - 7 yrs.
Part-time .
lecturer in S .T .C . - 2 yrs 
Head faster - y rs .
Vice principal - 3 yrs.

Asstt.' Tr. - 3 yrs 

Head Master - 2 yrs 
M. M. _ - 2 5̂ rs

Asstt. prdT, ~ 3 yrs

‘Asstt. Tr. - 7 yrs.
Head Master - 1 yr,
M. M 2 yr.
Lccturer -i yr.

Asstt. Tr. 10 yrs.

Separate sheet is 
attached herewith
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S I.
No.

Namei

1. Dr.

6 Shri R. K. Fogado

J  ..:____

Master of 
Method

7 Sbri M, A . Chaudhari Ifester of
Method

2. Shrl

8 Shri M. M. Chaudhari

9 Shri B. R . Patil

-do-

-do-

10. Shri M. R . Agrasar -do-

Shri

11. Shri R .K . Kahajan -do-

12. Shri M .R. Chaudhari -do-

5. Shri
1 3 . Shri L .D . Chaudhari -do-

*op*



i ;

B.A.
B.Ed,

B.Sc.
B.Ed.
F .Sc.

B.Sc. (H) 
B.Ed.

B.A.
B. Ed.
M.A.

I I
I

Pass

I
.pass

II  
I I

Pass
I'l

pass

Priraary Tr. 11 yrs . 
Asstt., Tr. in 
Training Gollege - 1 yr, 
M. M. 3 yrs

Lecturor in

H. S. S. - 2 yrs.
II. K. 2 yrs

Asstt, Tr. 5 yrs 
M. M. 2 yrs

Asstt. Tr. 3 yrs

B.A.
B.T.
I'^A.

pass

I I

Asstt. Tr. 28 yrs
H. M. 2 yrs

B.SC. (H) . I I
,B.Ed.  ̂ I

B.Sc. (A g .) Pass
B. Ed. I

B.A. (H) 
B.T.

II
II

Asstt. Tr. - 6 yrs

Asstt. Tr. 5 yrs. 
Lecturer in

H .S .S . 5 yrs
H.M. 10 yrs
M. M. 3 yrs

Teachor in 
Training
CollegG - 1o yrs.
M. K. 2i  yrs
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Sane Guru.li/Prabodhini. Krlroda. Distt. Jalgadn

Appendix

the
):■ r.., Tea.chpT'

1 .

"1

n-î. 1 . , ,  Dr. R. Chaudhari 1 ) Padavika Hindi adhyayari '
' ■ % e:^ ?P~ adteyapan.— ------

L.
, CO urae--

udaarj
Suv-ic^iar Hindi, Vacfen - Part 
I ,  I I  &  I I I  - Textbooks for 
Secondary Schools,

3 ) Handbooks for teachers of 
English - for Std. V. Under 
print,

>+) Childrens ' Dictionary - Ifrider 
' Print.

5 ) Hindi Bhasha prabodh - Grairirner 
& corajiosition - Toxtbook

6) Acol^^^gJiW-g the pace of the
• toacning of Hindi.

7 ) Cultivation of Demonstrutivci 
citizonship.

Shrl N.K. Chaudhari;- 1 ) Construction of iichiovomcnt
Tost in Matheraatics - Complotod

2 ) Construction and Standardlsa-
 ̂ tion of a battery of Diagnostic

Tests in Fundamental 
Arithmetic in progress.

3 ) Abhinava Ganit ; for Std. ¥111
- Textbook
Abhinava Bhui-iiti ; -do-

1 ) Informal Educati .-ri through 
Marathi Saint Literature *- 
in progress - in English 
common errors committed by 
the students of Std. IX - M.Ed. 
Research paper.

1 )Cc>'d\jrolati'.':n bo two on the
perforraance of the pupils in 
science and Kathomatics.

2 ) Handbook for toachor of English
- Std. VII - under print.

1 ) Ccra.ion errors committed by the 
pupils in 'Engli.'>h

1 ) Ahindi Yidyarthiyondv/ara Hindi 
LGkh<?Lnmen kec Janevali 
Galtiyonka Adhyayan.

3. Shri B .S , Deshpande

i-i-. Sliri M.A. 7anbre

5 . Shri D. H. pa til ;~

6 . Shri R. K. Fegade :-

P.T.O.
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7 . Shri M .A . Chaudhari

8 . Shri M.M, 'Chaudhari

9 . Shri M. R. Agresar

10. Shri R . K. an: -

1 ) Handbooks for Matheraatt cs
Teachers o f  Std. V, VI, V II  I

- in progress, !

2 ) preparation of prograimae on i
the topics included in the ’ i
Appendix of the textbook in  ;
Mathematics for Std, V - in j
progress, ;

1) Causes of Low Attainment in  :
Geometry - A study - Research! 
Paper . ■

1 ) Raising the standard of 
achievement of pupils - 
publidied in Maharashtra 
Educational Journal

2) Handbook for teacher of 
English - Std. VI - under 
print,

3) Educational Evaluation : - 
'Bharatiya Shikshan' - 
Patrikanien prakashit,

t )  Survey of Laboratory equip
ment in secondary schools in 
the Frabodhini area - in 
progress,

11, Shri M, B , Chaudhari :-1 ) To study the problem of lato
attendance of pupils of D .N . 
Vidyalaya, Hiiroda & its 
administrative implications,

2) 'Jivshastra' - Std. V III - 
textbook.

♦op*
2 # f



List of Journals & Magazines received 
by the College of Education, Khlroda.

Appendix II

1. Science Today,
2. Maharashtra Educational Journal
3. Educational India,
Hh, Suj ihlne,
5. Tha Progress of Education.
6. Lokrajya.
7 . Klrloskar.
8. Manohar, 
i-*....... SJitree.
16  ' ^letkari-
11. Uddhara
12. AdViyapak.
1 3 . Srlshllgyan.

Amrit, ^
1 5 * iJpabachat,
1 6 . Jlwtin Slkshan,
1 7 . Shlvlra Patrlka
18. Dharraayug
19. ashvanl
20 . Vldyarthl
21 , Nayashlkahak
22. Bharatiya Itlhas Aur Sanskrit!
?3. Currier.
2h, K1shore.
2'^, Sadhana.
26 Reader's Dlgfcst
27. VIcyan Yug,
28 . Jlgyasa
29 . Vldyarthl Sahayak Saaltichey Masl'.k,
30. Biartlya Slkshan.
3 1 . Hearald of Library Science.
32. Studio Internatl--nal
33. Kip.harashtriya lialganik,
3̂ -. Practical Psychol gy.
35', Navanit. •





Confidential 

University Graiits Commission

MeetiLng
Datedl February 7 , I 9 73 ,

Item No. ; To consL der the Report of Expert 
ComraitteG appointed to examine the 
proposal of the V .O , Chiidambarara 
CoHs.f^e, Tuticorin (Madlurai University) 
for the development of its postgraduate 
department of Cliemistry' during the 1+th 
Plan period.

IDn May, 1971 the Madurai Univers.ity forwarded and 
recoranicnded a proposal from the V .O .C . College, 
Tuticorin for financial assistance froim the Commjssion 
for the development of its postgraduatce studios in 
Chemistry during the Fourth Plan periotd. Pending the 
assessTPent of «verall requirements of the colHege by 
an ejgpert committee. an initial grant o:f 25",000/- to
enabJe the college to meet its immedialte needs in 
respect of laboratory equipment and 1  library books and 
journals was provided as under

P .G . Deptt, Purpose Expenditii r(Q approvRfi 

fo^al IL. G .C . ’ s share

Qiemistry Tab. equipment 28,000 ^.1,000
L ib , Bjoks &
Journals _ ^^000

3 3 ^ 3 3

As per decision above a Committce-j consisting of 
the following incViibors vjas constituted t:o examine in 
detnJlR the proposals of the college fc-r the development 
of its post-graduate Departraont of ChoRaistry ;

1 . Prof. V. Baliah,
Hoad of the deptirtzaBiiit,
Annamalai University,

Annaraalainagar.

2. Dr. D. Sl'iankar Narayan,
Additional Secretary,
University Grants Gonmission,
Nev/ Delhi.

Thie Committee visited the college. -,n 30th November, 
1972 and had discussi :ns v/ith the Principal, and the Head 
of the department of Chemistry of the Qollege and the 
Vice Chancellor of Annamalai University. As a result of 
disGUSsi'.;ns a,nd the scrutiny of the proposals, the 
Committee has made the following observations regarding 
courses of study a.nd purchase of equipment.

1 . The Goirmiitteo felt that keeping in  V;iew the regional 
needs and a considerable numbejr o f chemical 
industries being established in the Tuticorin port 

'' ' ppropriate for the college to
r» nTQ>C C+'. nrlv in fThom no4--r»Tr +•/->

area, it  would be a
OTT r>nt -i t.f



on researcih probloas emnatlng from or of rolevance 

to such irudmstries,

2, Tile Gomraitteae would like to suggest that in the 

mattGr of ototaining equipment^ priority should be 

givon to ni(Ge3t the teaching noods of the M. Sc. 

classes befcnre highly sophisticated equipment 

required for’ research work is obtained.

The Gomraitteio recommondcd the following grants to 

the college in add.ition to the initial grant of Rs. 25,000 

already made ava.iliable, for the remaining ^th Plan period:

P .G . Jeptt. PurposiG Expenditure approved 
Total tJGG^s shar«

Chemistry I ,  La;b. fittings
&  furniture

I I  .ialb. Gquipraont

I I I  Tbioks & Journals 
I?  Workshop shed
V v/c3rkshop equipment

Total -TI. R.

Recurring ; One
Blower for vork- 
shop In  the sc£?J.e 
of R5. 1^0-10--250

Rs. Rs.

ho j000 ■■̂ ô ooo

80,000 60,000

28,000 21,000
10,000 5,000
10,000 , ,.?t?Q0

1 , 68,000 1 , 13,500

Expenditu re to be
shared on ^0% basis 

upto 31. 3 . 197>+. 
Thereafter, the entire 
oxpend.itrG to be 

■ 'met by the College.

The report the Committee iS' attached as 
Annexure .

The matter i,« pTnood before; the Comraission for 
consideration.

E. 0. (S c .I )  /  Addl. Secy.



Report of tho Export CJonmittee appointed 
to exanino the proposail of the V. 0, 
Chidambarani CollogG, ITuticorin (Madurai 
University) for the de!veloj)raont of its 

Postgraduate Departimo’nt of Chemistry 
during the Fourth Plani period.

Annexmro to Itorn No.
©

Tlrio Mtidurai University forwairded with its 
recommendations, in May 1971; ^ P^'oposal frora the 
V.O . ChidFtmbarara College, Tuticoir.'i,n for the developEient 
of its Postgraduate D e p a r t m e n t  olf Chemistry, The 
assistance was reqiicsted by the Col.lege in respect of 
the following items :

Department Purpose Total Expan ditj re 
roGulred 

Rs,

Chemistry Building 1, GO, 000
Equipment 1 ,00 ,000  
Sooks 33i 3|̂ 0

U .G .C . Share

Os.

0̂ ,000
75 ,000
2^ .0 0 0

1\TO .000

The proposal was exarainod aand a grant of _
ItSj 2^ , 000/- vjas agreed to be pai(i to meet the urgent 
roquirements of the laboratory equipment and library 
books e tc ., pending examination o f the proposal by a 
visit of an Export Comnittee to tho College subse
quently. Accordingly, a Coinmitteie consi sting of the 
following visited the College on 3(0th November, 1972<

1 . Professor V. Baliah, 
Head of the Department 
Annamalai University, 
Aimatnalainagar.

o:f Cheiiiistry,

2. Dr. D. 8hankar Naravan, . 
Addicxonal Secretary, _ 
University Grants Commission.

TImg Commit bee had discussions v/ith the Principal 
and staff of the Department of Chemistry with regard 
to the pattern of organisation o f postgraduate studies 
in Chemistry and the requirements o f  the department 

thereof,

Tlie V .O . Chidambaram College, wtiich was 
established in tho yea.r 19?1 j given a ffiliation  by
the Kadurai University to start postgraduate courses in 
Chemistry rrom July 1970 with an intake of 16 students, 
Tiie College, offers instrucij.. on in B .A ./B . flc./B.Com/B. B .A. 
Amongst the science subjccts_taught in the College viz. 
Physics, Chemistry, 1 athomatics, Botany, Zoology and 
Geol'-^gy, the collego has been permitted to do M.Sc, 
Chemistry and tho Coramittei:' was informed that the 
College has subsequently obtained loermission for 
starting M .Sc, Pliysics classes froir-i the next academic 
year. Tliu Ooilege has a strength o f about 2-500 students 
with about 12 0  staff members in tha differeni departments, 
Nearly,. 1 ,000 students roside in  the hostels attached to 
the College,

m
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The M.Sc. C'ClassGS in Chemistry boga.n in the year 
1970 with an int&ake of 16 students. In the subsequent 
yaar the Collegei admitted 22 students. However, the 
adniission h^s novw been brought back to the approved 
nuttber of I6 durJing 1972-73* In the first  batch cf 15 
students who appt-'oared in the .Sc. final Gxarnination cf 
Madurai Univorsiity in April 1972, ten students passed - 
one of them in f.first class and seven others insecond 
class. Tlie Commjiittee examined the marks obtained by the 
students adraitte('cl during the past three years. Ttie 
Coramlttee is happpy to note that the College hp.s been 
able to attract rmostly students with first class in the 
B .Sc. examinatiorn. In fact in the first admissions in 
1970-71 all the : students had obtained first class. In 
the admissions raiiadc in-1971-72 , only five ^'ut of a total 
of 22 students hnad ■obtained a second class and a ll  other 
were first class ;. During the year 1972-73. fifteen 
students have bet^en admitted; of them only T^hree students 
are in second cl?-ass, the remaining being first class 
students.

The departvraent started with an initial staff cf one 
rrofossor, one Luccturer and one Demonstrator. Tlie 
Madurai Universi^-ty provided a post of Reader to assist in 
the postgraduate-' teaohing at tbia CDntre. In tho socond 
ye;a' the Ccllejio: cre;ttod posts of two more lectures and 
one Demonstrator’ . Besides the staff in the department, 
the department haas established the practice of inviting 
teachers from ne^ighbouring colleges and the university 
departnent to dojliver series of lectures on specialised 
topics. Tlie ins^tructional programme at the M.Sc. level 
includes seminar’ talks by members of the staff as well 
AS persons invit:ed from other institutions. The staff 
are also engagedi in research work and two of the teachers 
have receiced asssistance from the UGC under its scheme of 
financial assist:ance to teachers fo r .undertaking research 
or lec-rned,work., ’

The Collogue-has incurred considerable expenditure 
in order to set up the postgraduate department of 
Chemistry. The postgraduate department is housed in a 

'separate buildinig distinct from the undergraduate classes 
and c'^nstructed at a cost of about Rs. 2.5  lakhs. Tne 
College has obtaiined essential teaching equipiient at an 
expenditure of a-ibout fco 1 . 7 5  lakhs and has provided a 
recurring expondilturo o f fe. 30,000 per annum for running 
the laboratorie£S« Tliei'College has pI s o  spent a^out 
Hso 2';,000 on boc-oks and about Rs. 5 ,000  per annum on 
scientific jourmals.

Tlie Commi+ttee also scrutinised the courses of study 
'ffored. The-̂ C''3niraittee felt that keeping in view the 

regi nal needs aind a considorable number of chemical 
industries beintg established in  the Tuticorin port area, 
it \,ould bo appicopriate for the cc'liege to orient its 
courses c f studjy in Chemistry to meet the demands of 
trained manpcwoif and to engage on research problems 
emanating from c-'r of roleva.ncc to such industries. The 
*^omnitteo had a n  occasion t  ̂ discuss this p;roblem with 
the Vice Chancelllor of Hadurai University also. The 
Vice Chancellor was cf the view that it  wCis -not necessary

affilio.ted to l.adurai University to follo\



the same course of study and the \Jniivorsity bo '
lAdlling to consider proposals from iindividual cr^llegos 
dGSlrQUs"^of orienting their courses <of study to meet the 
I'^cal or regional Industrial nedds. in this connection 
he fflontioncd that one of the collegejs in Madurai city 
had already been permitted in that ra<i£xnner to revise its 
M.Sc. Physics course. Such a progresssive approach on the 
part of the University is really coraiiriien .able and the 
Committee therefore, h ^ p s  that the v .O . Chidambaram 
College would be able to obtain suit?,able advice and 
devise its courses of study for M .Sc:. c~urses in Chemistry 
and aL so for M.Sc. Physics in cons.Bl tation withtthe 
industry being established in the Tuiticorin area. Tlie 
staff of the dopartraent a.e also eng^agcd in research 
mainly in the fiel.ds of Chemical ICLnietics and Physical 
Chemistry. Some vrrk is filso being d̂' ne in the area of 
Organic Photochemistry. High Polymer Chemistry to the 
extent the present facilities perinit,.

Tlie i)ropvsals placed before thto Committee indicat
ing the requirements of the DopartRiemt of Ctemistry 
incl’ de augmenting the library colloicti ns and obtaining 
back volumes of J urnals etc ., dovel opment of research 
facilities by obtaining necessary eqiuiprnent and to 
equip the laboratory with necessary fittings required 
for instructional programmes and alS(o research work.
The Committee, therefore, reC'oraijend.g that the following 
grants may be made availal.'lo for the 
P'^stgra3uat,e Department f Chemistry' 
during the Fourth H a n  period :

development of 
in this a llege

(a ) Laboratory fittings and 
furniture

U .G .C . »s share 50^

Total

Rs. if0,000/- 

Rs. 20,000/-

(b) Scientific equipment Rs. B0' ,000/-
U .G .C . »s sh're at 75 /  Itei.hO,000/-

(c) Library books •ind
Journals Hs. 28, ,000/-
U .G .C .'s  share at 

19%  Us. 21 , 000/-

(d) Development of Workshop
f a 0 i1 11 i o s in el u d in g 
workshop sliod and ^
worksh' p equipment

( ! )  For v/t.irkshop shod Rs. 10,000
iJGC’ s share Bs. 5 , 000/-

( i i )  Workshop equipment Rs. 10,000 
U. G. C. 's sh-re
at 75^  7 , 500/-

( i i i )  Workshop staff of one
o’" Glass HLower 

in the scpj.0 of Rs, 150~
10-250 (expenditure to 
be shared on 50,^ l;asis

P .T .O .
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u p t .O )  ira ro b  I 9 7 V . TiiGro-  

a ft- o ir  e n t i r e  egrpondltaro  

is too bo raot by t h e  

Col-lLOge)

The Coinmjit':tee i,Nroul:l liko to suggest in the 

matter of obtajiniing oquipirEnt, priority may be 

given to raeot tthie teaching needs of the M.Sc, 

classos before 1-highly sopliisticated equii^rnent 

required for refsearch work is obtained. The 

Committee hope^s that the assistance recommended 

above would ho;l^p in the dovolop’jent of the 

Department of C'lJhoraistry and that this dGpa.rtment 

uld bo aJole t^o meet the requir.jn ents of 

trained p e r s o i a n i e l  in Chemistry for industry 

developing in t t h e  Tuticorin area.

W T



CONFIDEflTLSL

Meeting:

Dated:7̂  Pobruaiy, 1973

roilVmSITY GRANTS GOMI-OISISION

: To csonsider the reccnn.Gridat:lain of tlia Coniitlttee
• appointed by the OorArjission to prepare a echaiiQ 

for /clninistrativQ Tredjiiiig, for' Se3inior Staff in 

Utalversiti|\ :̂ ’ ,

'rhe Goaralssion at its meeting held  on the 5th April, 
1972 (Item No .^2 ) considered a projponal froiathe Adminis
trative Staff College, Hyderaljad re:igarding programme on 
administration for university Regisstrara and Doputy 
Registrars. The Commission felt tbiat it may be more 
effective and economical if  the propiosed programme was ,
organised jointly "by some of the Dejpartment of Business 
Mam -.emant in the Universities in co -operation with 
Institutions such as the Adrainistrstit ivo Staff College 
(Hyderabad) and the Institute of Educationcil Planning and 
Administration (New Delhi), Ihe Gamimission desired that 
steps may be taken to organise a p ilo t  programme for 
Rogistrars/Deputy Re^^istrars In thQ academic year 1972-73.

In pursuance of the/-above decision of the Commission a 
Committee was constituteR to prepare a scheme for Adminis
trative Training for Registrars and Deputy Registrars.

A meeting of the Committee was Vield on the 7tk August, 
1972. A copy of the minutes of tho meeting is attached 
(Annexure). .

Afbei? detailed discussion the rollowing consensus 
was •

There should be thrice typos o f  programmes

1. A national,level programme for the Registrars and 
Deputy Registrars which should be o f  about two weeks duration.

2. Hegiohal level programmes for Assistant Registrars, 
Superindents and other supervisory staff which could be of 
longer dum tion;

I ■'

3. Local level programmes to be organised by each 
universit}^ for 'its own staff working on the ground level.

i I .
Tlie tirst programme should bo of a general nature with 

orientatidm towards training in the field  of functional 
areas. T|iis programme should highlight a comparative study 
of the syfetem of higher edudation In  India and other . .
cou.ntriesi. At the same time it ■a^uld orai)hasiso and Impart 
instructj/on in̂  the qualities requi?t}d of an adwinistr'abor .
to'work Îrith the academic staff, the students, the nublic 
and also/provide training for the organisation of the '
univers'ij:y system icO, SaaourcGS|j management, fiaialicial '
accounting, examinations, etc, broad indicatioii of the . . ’ 
topics tb be covered in the national level programme ■ is. . ■ . ■
indicated in the appendix. An annotated bibliography of
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the tGaching imaterlal may oilso be prepared. Dr, Amrik Singh,; 
Secretary, niU'3 agreed to uradertake this responsibiligy. '

In order to conduct the national level programme, the 
University Grants Comraission might identify one or more 
institutions in the country to organise these programmes. 
After one oE' two national level training programmes have 
heen s u c c e s s f u l l y  organised, the regional level training 
courses migl:it also be initiated in a few centres. Here 
also the University Grants Commission might help in 
indentifying these university centres for holding these 
courses. Ait these regional level programmeo^ specialised 
activities 3Llko examinations, financing, servioing of 
university Ibo-dies, etc ., might be gone into in greater 
detail.

The Coimmiittoo recognised that the establishment of 
All India andl Hogional Level Institutes was of paramount 
importance. The preparation of suitable teaching material 
could also Tbe taken in hand at these institutes.

At the ' suggestion of the Committee it is proposed, 
in the first  Inat'inGG to r€q.U@§t the a^Jjbay University 
to suggest ;a scheme for this course.

The matter is placed before the Commission for
consideration,

E .O .(G D )
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■/Uinê Kiure to Itora No. 16__

The raGotlng of tho CoKtnittoe appointed by the- Comraission 
to prepare a scliGme, for Adm.inlstrativo Training for Registrars 
and Deputy Registrars in Universities hold on 7th August,
1972 at 11 A .14. in the UGC. The following wore present;-

(1 ) Prof. M.V.. Mathur, .
Director, ,
Asian Institute of Educ:'tional 
Plarining and Adainistration,

New Delhi. .

(2 ) Dr. Ainrik Singh,
Secretary,
Intor-University R^ard of In d ia  & Sri Lanka.

(3 ) Prof. BesoJit C. Raj,
Adninistratlve Staff College,
Hyderabad.

, (i+) Shri T .V . Chidarabaran,
Registrar, .
Bombay University,
Dorabay. .

(5 ) Shrl S .S . Frabhu,
Indian Inntitute of Scienco,
Bangalore. .

(6 ) Shri T .P . Issar,
Ret'istrar,
Bangalore University,
Bangalore.

(7 ) Shri J .K . Kohli,
Director,
Department of Adnindstrativa Reforms,
Ministry of Horne Affairs,

(8) Shri R .K . Chhabra, '
Secretary, UGC.

(9 ) Shri L .R . Mai,
Education Officer, UGC.

rrcfessor K .S . IBasu of the Jauinalal Bajaj Institute of 
Managernnnt Studies, Donibay and Prof. D .P . Sinha of the 
Indian Institute of Kanagement, Calcutta could not attend 
tho nioGtin;;:,

Ttiu Cc-nniittoe 'was informed that the Adrainistrative 
vStaff Collogo, Hyderabad had organised a special-vorkshop fir 
principals of affiliated  and constituent colleges of 
Osnicuiia Inr/ersity , TIig Staff Collogo had offered to organise 
a progracntno in UniTorsity Administration for University 
Registrars and Deputy Registrars. Ti-io matter v/as ccnsiderod 
by the University Grants Coirjriission and it was felt that 
j.t, may bo rjoro cconctnica,l and effective i f  tho proposed 
pr.„3:r.-,.auie v/as organised jointly by sono of the departnents 
r-'i Business I'toagonjont in the Universities in cooperation 
v,:th instibutions such as the Administrative Staff College,



Hydorabad and tthe Institute of Educational Planning & '[
Adninistration, New Dollii. The Commission also dosirod , 
that stops may 'bo takon to organise pilot projects for . ■
Registrars/Depuity Registrars in the academic year 1972-73 . : 
The Committee v;ra.s further informed that with a view to 
improving the atdministration of the universities, the 
Commission had organised a Conference of the Heristrars 
of Universiticjs- in three series which were held in Septembo 
November cind Doiceraber, 1970, Tl:\e purpose of the conferenca 
was to provide an opportunity for oxchange of views regardi 
common problems!, the application of modem concepts of ‘ 
administration, organiSa,tion of management of universities 
and colleges anid to discuss specific measures v/liich would 
help rationalis3ation and improvement in the v/orking 
efficiency of t;he secretariat, functioning of committees, 
admission procodures, organisation of oiaminations, publi
cation of rosul.ts and administration generally, The ,
conference had concentrated its work on the following items

(aj processing? the work of university authorities
(Senate, Syndicate and Academic Council).

(b) General adlministration;

(c) Implementoition of development programmes ofti'S U&O.

(d) Student sarvices in the university; .

(e ) Universitjy responsibility and affiD-iated colleges;

(f )  Admission procedures in universities and colleges,

A -working Groiup had been appointed to prepare the papers 
‘•>n the above tfOj)ics, ,

It was pointed out that in a country of the size of : 
India we have tto take into account not only the training j: 
needs of the IlcGgistrars and other functionaries- in the f 
universities biut also the colleges which pDvidod facilitid  
to a large naj<ority of the students. To tackle this f
gigantic task it would be necessary for more t han one e 
agency to handle this problem. At present no consultancy! 
services wero -ava.ilable to the universities for matters | 
concoming university administration. Unless and until | 
a substantial number of assistant registrars and other ' 
officers of tĥ e supervisory level were trained there may 
not be a.ny effective improvement in university administra. 
tion no natter who.t other measures are taken to provide 
administrative training to Registrars and Deputy Registraj 
rnere have to be two types of training courses - intensivf 
courses for the lower rung of the administrative cadre in| 
Driontation courses for the higher rung of the adninistraf 
cadre the universities . For both types of courses 
there was need to identify  the training needs of each 
course and also for preparation of pedagogical material. ^
It \ns pointed out in this connection that the banks 
had also started training programmes for different levab 
of vorkers, Ihe I'Tatione.l Ins-fcitute of Bank Management, 
Bo'aaay haJ taken up the training of officers at the lovol 
of regioi'ial nic,nagei‘So For the staff at other levels,'



training programmes are being organised by the banks- thOK- 
selves and self-instructional material is supplied to the 
workers by the banks.

After detailed discussion with regard to the type of 
training courses for different levels of the administrative 
staff in the universities, the coveraga of each course e tc ., 
the consensus reached was that theire should be throe lypes 
of programmes (1 ) a national level programme for the Registrars 
and Deputy Registrars which should be of about two weeks 
duration; (2 )  Regional level programmes for Assistant 
Registrars, Superintendents and otlher supervisory staff 
which could be of longer duration; ( 3 ) Local level programmes 
to be organised by each university for its own staff v/orking 
on the ground level.

The first programme should be of a general nature with 
orientation tov/ards training in the field  of functional 
a re a ., This programme should highlight a comparative study 
of tae system of higher education in India and other countries. 
At the same time it 'should omphasiso and impart instruction 
in the qualities required of an administrator to work with 
the academic staff, the students, the public and also 
proviQo training for tho organisation of, the university 
system i .e .  resources, niana ement, financial accounting, 
examinations, etc. A broad indication o f the topics to be 
covered in the national Istel rTOgrarame is indicated in 
the api>endlx, An annotated b i M o g r a t ^  of the teaching 
material may also be prepared. Dr, Amrik Singh, Secretary,, 
lUB, agreed to undertake this responsibility.

In order to conduct the national level programme, the 
UGC might identify’- one or more institutions in the country 
to organise these prĉ  gramme s. After one or two national 
level ti’aining progralmos have beon successfully organised, 
the regional level training courses might also be initiated 
in a few centres. Here also the UGC might help in identify
ing tliese university centres for holding these courses.
At those regional level programmes npecialised activities 
like examinations, financing, servicing of university bodies 
e t c ., might be gone into in greater detail.

The Committee recognised that the establishment of 
A ll  India find Regional Level Institutes was of ]3aramount 
imj)ortance, Tlie j)reparation of suitable teaching material' 
could also be taken in hand at these institutes.

'CHTJGH





OUTT.mi?. QF KIE 2-^ '̂ K  3ELF-.DgVBIiOPM3IIMT 
' PTlOaiilMKS REGI.ST1UR8 .

A . PHILOSPOHY OF HIGHBR EDUG/iTIQNi

i )  Examination of the differont tyje s of fundamental 
philosophical systems of higher education;

i i )  Factors of stress that ha-̂ ro pj-tored the philosophy 
of higher education; '

1 , Stress of expl'^sion in kriov/ledge bringing in 
two contradictory dsTrolopr.ionts - fra,7ncntation of I’lsciplines 
ani intor-disciplinary suhjostrj;

lixploslon in numbers hringlng about again two 
contradictory attitudes - greater awareness for privileges 
of educcition, and the other, dilution of standards of 
education,

3 , Stress of the comnmnity at largo for society- 
oriented approach,

B.

I ,  Examination of recent iocunionts o f higher educa
tion prepared by foreign univorsitlos/Indlan UnivGrsitios 
and Commissions e .g . Hai'vard Report, Robbins Report, James 
Report, RadViakrishnan Conmission, Kothari Commission and 
reports of other Gommissions/Comalttoes of relevance to the 
subject*

I I ,  History of higher education in India from Mecauly ' 
Despatch to the establishment of the first three universities 

in 18JT7 .

I l l ,  E'/olution of different University Acts from the 
year of foundation till today with specific reference to 
involvement of administrators, academicians and students 
in the foriuulation of academic decisions,

IV. Present structure of higher education in India-
J.ts constit.ufcional, governmental set up and financljil 
.sut-r.T! ~ I'aot'ana in the system and reraody for its removal,

V, j Present concojit of higher education - different

views o ;

11,- Tae future of Indian Unlvarsities.

1 ;I I
1, I Modern trends in higher education - effect of 

tociino:i,ogy| on higVior education m th specific roferonce to 
Open U n i v e r s i t y ,"Correspondence dourses. External Degrees, 
etc-. I ‘

2„ ' Ccnc-ept of autonomy of university and concept '
01* autononpi’S ccllogos vis-a-vis autonomy of the university
^.id concci '̂- of acadoiriic freedom. '

Appendix.

' : P .T .O ,  '



3. Student:s facets of the university - challenge of 
students and how t:o meet thea. ’ '

Adminis5trative facets of university education « 
examination of the) acts vdth specific reference to the 
different authorities and officers created to function in 
the universitya

Detailed study of the officer created under the 
Act -< the Registrair in relation to the administrative set 
up that vorks undejr his guidance - role of the Ref^istrar.

ti, C_uiipai\xiuive study of the administrative sot up 
in the d uferen t  mniversities,

7 . Major a.dminlstrativo functions - examinations: '
affiliation  of colLleges, servicing, relations with faculty ' 
and ■'xadomic bodices, relation \d-th exocutiye authorities, 
physical invf'lvemcant and administration, inter-university 
relations and UGC.,

*GHUGH'



O O M F ir )E ! '? r i .;U i

Ui-JIVETiSITY GTL̂ J'ffS COmiSSION

It«?.

o

Meeting: .

Dated s 7th PottTuaay, • 1973

: 2b oonsider the reoomendations nade by the Pro- 
Iiastittrfce Orientation meeting of the Directors &f 
3jiclo~ftrita.sh SUEi'Aer Soience institutes, Nuffi.old 
Ifetarial »A* LovQl fatjr Qbllega teacliers 1973 
ha0.d csi Jam-iry 6, 1973.-.*

The pro-institute orientation notetiiig of . the directors of Indo- 
British Suciner Scionce Liatltubu *- rjaxi.V.t,ld l''L'T.tcj.iul ’A* .uevul f ' 
colle;;je tencl'crj (1973) was hold on J.onuary 6, "1973, at Now Delhi, 
under the chnilnansliip of P.rofGSSor KJ /mikar, Ilocjd of the jJepartnent 
of Cho-ilstry, Toaia Univorsityji A copy of the proceedinfjE of the 
neetiiif; xs enclosod (Amoxuro)«

Tho following recormonclations v;otc  tiaxle:-

I
1|« Tho dates of the various institutes woro ao imderj-

3ab.iect ■ Director and Lĉ cation . Duration

Biolofiy Dri.(Mrs,.) K. Ja5>-aronan, 3-woeks
Department of llaoJ.oRical '

Scioncog  ̂ M./.durai UuiTOrs'ityj.

Cheiidstry Professor H.J. !/jiiikar,
])epparbn(,jit of Clhenistry,
Poona ITnivercitj^t 

i
Ilatheinatdcs Profossor M.K» !Singhal,

Dcpai't.ncxit of I'l: .thcraaticBi,
Moo3T.it Univoreityi.

6-̂ jeoks

5*̂ J0Gks

Physica Profossor llnisi/Jxi.uil, 
Dopait.n(jnt of pliysics, 
/iligarh Muslirij' UniTOroityi*

4̂ wnckB

June 4 ~ Jtoio 23# 
1973i.

May 7 - JwG 16, 
1973 .

April ?.u - 
June 2, 1973i»

Ji«c 1 0 -̂ 

Jijly 9, 1973*

'P\» It was observed tliat' Ifnivernity Grojits CJctnnlssion has not made 
any ĵ jrovision for providm'G storage facilities for the costly equipment 
received ft’on tho UK -undet tho ochenoij. The coni:iittoo recomonded thi 
an addition'O, itiomt of R;̂ «1 COO nay bio sarictionod to each institute 
for piu’cliasing ciip-boards- ctq* for srJ'e-storage of the otjilpnont, 
ar;;̂ :'ai:'atus B ;

3,« It v?as observed thai an onomt of R3.I5OO has been provided 
fei' siOTier ;!aT.stitut(;:3 in JUolof^r, Chca-aictj’y and Pliysics wid Ra *1,000 

for institutes in M''thf«qtics, for soicri.;taria3., clorictd, clr̂ ss IV, 
laboratory asoistant, naliicoj, exponsois otq» TMs .amnjit was not 
o.doquate and it was onphisis&d that iji addition a soparoto provisicai 
of ris[«500/'- nay bo nade for laboratory assistmico, tocbnicirns, 
flencnstrators ctq* in Hip caso of cui’.u'ior inotitutos in Liology, 
Gheaistiy and Physics,* ;

/(io It was rccoirncn'''.cd that tho Uni.vcrsity Grrnts Coinnission nay nal:o 
provision for aoJcinc tiu-i fxabscription cf one Indioii jom’nal and one 
British journal., suj-ta.l:)le fo r  vuiderf;i-a-uate stage to each participant 
for a pĉ ric'-' of tvo yoaV-s* This x-dll. evince end retain the intorosts 
cf tho paroici .̂'cnts in the progr-rjie nixl increase their officioncy*



5|* A p^o^dsic!n of Ils;«100 nay bo mdo for refreshnont/h-ospi'tfili'ty
to distinguishGcl scicntists/visitorE to the institutes and connected 
id.th the institute prograrmo* This coiil.d be operated by the director 
of the iiistitutei#

6{* Five best pcj:’ticipants fron the proArLous years A-lovel miffiold
nateriaj. Iiido~Britit:h SxTonor scionce institubos nay bo pon'dtted 
to be used on tho staff of tliis yeaâ s' inatitixtos in addition to the 
nonnal coi îplmaat of i:ho staff, and tho University Grants Gtor.Tnission 
nay meet the Ti/Di. oxpenses of these pa.rticipants as rof̂ uLrir pfortici— 
pants|» 111 addition^ an honorari-iun of Rf)i«200 each may bo nitr’c to sueh 
participants in the onstituto,.

iGJ^ocution for ilio purpose of books for tho roforcnce library 
may bo raised fron itei«1,OCO to Itsi«2,000/-̂ ,.

(j[» Tho University Grants Comission aay release oO^ of the
appro '•ed budjj'ot, sor.io tv;o rionths before the comcaiconcrLt of tho
institute*

ft



Amcmro to Iton No

Procoodings of the pre-instituto oricintation nootdjic of the 
Directors of Ihdo-British Sunnor ^icnco  Institutes <- Nxifficld 

MaterioT /--Level” - for coll ego toachors (1973) hold cai 

January %  1973,*

A’

The Pro-institutc oriaitation npoting of tho directors on jfado- 
British sfnn]ncr ocionco institutos-nuffield nntciSjaJ. ’ /^Levol* for 

college toachors (1973) was hold at Now DGUii on Jroiuary 6, 1973*
Tho foU.oidnj]: vxiro present s- .

1|« Professor IIT /imikar, ;

of the Itopartriait of ^Ktilatry,
Pocria University,. '

31R /iiBari,
Header, Dopartj-rirait of Phyaics,
ALiCaxh l^islin University J

Pi'ofossor MK Sin|;^al, .
Hoad of the Dopartiicnt of jMatliamtios,
Meerut ISiiversity. '

i’̂ ofeasor 3- KriBhrmOwranyji 
Head of tho Dopartncrit of • Biologic til Scion cos,
Madurai Ifriiverijity.

Dll* (Mrs*) K* Jayaranon, ,
Header, Departnait of Diol-ogical Scicaices,
Maiiurai University. ’

6,* Ml'. C. Hurton,
Science ny.ucation Officcij,

. British High Ct)iu lif’dioii,* j _

7i® Dr," lO Doshprjrade,
Joint flocrotary, ,

University Gr^ta  Gcnriis,feion.

Sliri Ylj Sliarna,

li.htc atinri 0 ffx c or, :
Univciruity Cmuits Cor-ffrtsaianj*

Dr,. Itt.' Dcshpr'aido vfclconod thfe Diixictors and inforaod that the 
Cormission accorded a vciy high priority 'to this prograiime,. He hoped 
that tlio cjiiaLity of this progrannib wouHxl be veiy lilgih as it  was 

liiiitod tc one ijistituito in each ^^isciplino and the inotitui^s wore 
bojjig organieal m  mi aii~Indin lasisj.

Tho following obsoi’vations pnd rcccanendations were I3ade:-
I

1;* Tho British High Gormiaaion' v;ould maSe nvailablo the services . 
of owo UK consul tcaits to each of the sunmer institutes ♦ It was 

onphasiscd that the: British conbuI tentg sliould airivo 3-4 days before 
the start of the institute, i f  possible*



2^ Tlifl datas of the various 5’",ntitutes vroro finalised as undort-

S'ab.-! e ct 

Biology

Chanistry

Mathana-tics

Physi.

IDircctor and Location

Di> (Mrs,-) K. Jayaramai, 
Dq-)c,rtncnt of Biolor;icol 
Scioncos, Madiarai Univorsitĵ î '

Professor liJ /umikar^ 
Dqoartmcnt of Chaaistry, 
Poona University*

p3Pof«>Bor MK Sinphal, 
Departnent of K ithenatics, 
Mocnit ISiivorsity.

ProfcEsoi' Rai-G /Jmod, 
Dex̂ ariinant of Physioa,
/lifarh Itaslin Unlvcrsityi.

Piuration

3-vook3

I

6-^00^

5~̂ wck,'3

^Mv'OGkS

Datos

Jtino K - Jtsno
23, 1973*

I4ay 7 - J'une 
16, 1973

2S - 
Jm c 2, 1973

Juno 10 - July
9 , 1973

3i» In vioi|7 of the past Gxr^ericnce yitJi this typo of c-urricTJl-un 
nate.dal, a throo-weol: institube in Dxology was supported in-.Tmicn 
(instofid of a lai’ce nunber of poz'ticipojits havinc rushed through the 
ontire portals of LiolooO six gz'ovips v/ill be giiidcd by the acaderiic 
staff of the depac'tnent to experinent in a few clearly defined areas 
of the Nuffield curriculuin. At ,the end of the porial, the participants

will put forward coiorso-tostod lab najivials to ho printed or cyclos- 
tylcd nj-id distrilmtod to all the pai’ticipants •

Lf» The optiaun nuubor of pnrticipraits for Biology, Physics, and 
Chcriistry nay bo 40 ‘'"•̂ d that for Mathenatics 50 only*

5,* Thesd̂  institutes vrill enrol participants on on allUlhdia basis* 
T̂ho director of the institute woxd.d have coriplete control over the 
selection of participants. It was acroed that the directors wou3.d 
write to the' ho:'iis of concorned dopartnonts in tho universities 
asldjig then to sur'n:est names from tho stoi'f of their deportnents ;md 
affU.iatod coUegcs* FinolZ.y, seloction should, if jjossible, be not 
fron nore tli,0n 20»*25 universities/institutions with a 'viow to providing 
a good neasx:®D of concontr'ntion*

6 * The University Grants Comission v;ould ar:Vertise these institutes
in tho leading nevjspapors, as usual, in addition to the personal 
approach natte by tho directors to the various herds of dnportnents,»

7« It was stressed that oixLy those itcns •- books and equipiaent and
a’l'jparattia ~ shouJ.d be sent fron Britain Xvrliich ai'e not at present 
ava,llable jji In.dia end which could be nodified by participants in 
their own itistitutions/vjorkshops,* The directors would indicate their 
reqiri.renaita out of tho list of cquipuGnts otqo to Mr* Horten of the 
Erd-tisli High Connission for necessr’jry actioh*

o* Mr,. Horbon v/as requested to cnBure that the books, ^quipnent
arid apparatus, due froa the UK for these institutes, arrive at the 
institutes before these started.*

9* Professor /j.-nikar nontioned tli£it one over-head projector rcquirc-d
for the 1972 institute at Poona xras not rcccivai. It was learnt that 
3-t was l(>)3t during transit nnd a payncjit of about Rsi*2,000/- has been 
nade to tho liiiverrdty Grrnts Connission .in this regard* Professor ; 
/iniikcr cnphasised that for tiic; successful ijnplonientation of the ,
progrcux-.o, the provision of rai overho-jd pi’oject is a necessity and UGO ; 
nay t&ilce necessary rxraiigoncnts to laake it available to the Chemistry



10j» It vras observed that Univercitji  ̂ Gronts Cbnimission has not made 
axiy provitdon for providing storage facilities for the costly equipment 
received from the UK under the scheoe* The canmittee reconmonded that 
an additional ainoxmt of Rsj»10CX) may be sanctioned to each institute 
for purchasing cup«^oards etc* for safe-storage of tiic equipmmt/apparatus;*

llj* It was observed that an onount of Rs,*1500 has been provided for •
summer institutes in Biology; Clienistiy tmd Physics and Rs *1,000 for 

iiistitiites in Mathonatics, for secj^tarinl, clerical, class IV, '
laboratory Assistant, medical sxpenaes etc* This omoiint was utterly^ . 
inadequate "and it was eraphasised that in tiddition, a separata provision 
of Rsto500/- Eiay be made for laboratory assistance, teclmicians, 
demonstrators etc. in the cas of suoner institutes iti Biolofiy,
Chonistry and Phyaicsl* ^

12̂ « J t wi.s strassed thut tlie'directors will write to the UGC in good 
time for any re*-ad justan,-ait/re-appropriation tliey intended to mke in 
the operation of the budget estinatos for the prior approval of the 
ComniBsioni. ■

The participfints as w g II  as the academic staff of the suiamer 
institutes ehouJ-d discuss ways and moons of organising the institute 
for ttiQ nexrb year and n-TJcG necessary i-ecommcndations in tliis regard*

14,» The directors of the institutes would write to Mr* fforton of tho 
British High Coinriission for making the films avaHable for bho ins‘'-'i't̂ i'te»

15r» Fbr the Mathivjmatics ±nstiti;to, it wfis enphasisBd that the 
British Higli Connisaion may provide a tyiDCwritur v;ith mathc;matical 
sjimbols* It co\3ld be a electrical, type^/riter, if pt>asib3o,» .

16(» It was rocorjnendod that the UGG may make provision for making 
the subscription of one Iiidiein joiuT:ial and one British Joum;jl, 
sid.talxLG for i.uidergrasiuato stage, to ear-h particd.pant for a period 
of two ytjarsj* Tbi^ vdj.l evince tuid rotajji the interests of the 
participants iti the pro{.?’<'ii:u:ie oaid ii:icroaso ilieir efficiency*

17i» A proviplon of R̂ ielOO nay bo mcde for reiV'ealinent/hoCTdtallty 
to dip.tmguished scientists/visitors to the institutes and comjectod 
\dth the institutx! progi'amne* This could be operated ty the director 
of. the institute^* '

lOi« Five best partJ.cipELnts fi-om tho provioios years /<-level Nuffield 
nat-erial Indo-B:ritii;jh sumrier soienne instit^^tes may be porrrdtted to 
be used on tho staff of tlds years ins titui.os, ii'i addition ;t6 the 
uon;ul comiilfca;;ont of tho .stn.x-f, and the IJn.Lversity Grants Commission 
raay moot tho T/y''DA expenses of those participants as regulat 
participants • In ad.diti,-,n, on honorarium of Rs[»200 each may bo 

made to s-ocli participc'mts isi tho institute. |

^9> iil-location for tho purjposo of books for the reference library 
nay bo raised from ,000/- to Pie[.2,000/*4*

?,0|o The University .Grants Conniscion may release uG$ of the approved 
btidgot, some two i-iojiths before the stej?i', cf tho insti-t,ute. ‘

»CHUGIi»



GONFIDMTIAL

Meeting;

--  Datedjyth Febrvip.iy, 1973
Itg.i Mo t'K? t To oaisidejD the procoodiiigs of tlio neotlng

of the Gor-inittoe appoicatecl by the UGC to consider 
the ^)stion of holding Volinatary national 
acar-micitions in physics and Glmiirdtry..

UNIVERSITY GIIANTS COM'aSSION

"Uhe University Grants Cornmission appointed a 
committee consisting of the following members to consider 
the suggestion for conducting voluntary national examina
tions in Physics and Chemistry.

1. Professor Rais Ahmed 0 Professor H.G.Mehrotra

2. Professor B.Hamachandra Rao 0 Professor N.V.Subba
Rao

3. Professor H .S . Hans 0 Professor R .C .Paul

Professor F.G. Auluck 0 Professor Asima
Chatterii

Professor 3 .Chandrasekhar 0 Professor H .J.Arnikar

A raeetjjig of the committee v̂ âs held on September, 
1972 at the UGC Office. Dr, D .S .Kothari, Chairraanj 
University Grants Commission, presided over the meeting,
Tlie following vrere present,

1 , Pro fe s s o r lia i s Ahme d ,
Head of the Physics Department,
,/Lllrarh Muslim University, Aligarh.

2, Professor F ,C . Auluck,
Head of the Physics Department,
University of Delhi, Delhi,

3, Professor B. R9,machandra Rao,
Head of the Physics Department,
Andhra University, Waltair.

Professor R .C . Mehrotra,
Head of the Chemistry Department,
University of Rajasthan, Jaipur.

Professor N .V . Subba Rao,
Head of the Clieraistry Dej)artment,
Osmania University, Hyderabad.

6 . Professor R .C . Paul,
Head of the Chemistry Department,
Pargab University, Chandigarh.

7 . Professor H .J . Arnikar,
Head of the Chemistry Department,

. Poona University, Poona.



The proceedings of the meeting of the committee are 
attached (Annexure ). The main observations and recommenda
tions of the committee are summarised below :-

(a) The Committee recommended the holding of voluntary 
national examinations in selected subjects with the objective 
of maintaining and. coordinating standards and enabling 
individuals and iastitutions to promote scientific achievemenij 
and aptitudes thro'Ugh self-assessment.

(b) Tne committee recommended that to begin with, the 
examinations should be held at the postgraduate level in 
selected subjects like physics, chemistry etc.

(c) It  would be desirable that thr tests are conducted
under the auspices of a professional boc/  like the National 
Academy of Sciences, Physics Association or a society 
registered for the purpose. Tlie association or society .
condicting the national examination should, however, have
the active sujjport of a specialized body like the University ; 
Grants Coramission. '

(d) The committee recommended two types of tests.
Tlie first one could be a test of the knowledge and informatic
type on the existing pattoni of uni'S'ersity examinations.

These tests would be institution tiased and conducted at 
examination centres to be established in institutions which 
agree to join the scheme. The second kind of tost will be 
problem oriented and individual based, which can be taken 
even by students in mofussil colleges and centrec.

(e ) Two examinations may be held each year in July
and December. Considering the difficulties of students 
in case they have to travel long distances for taking the 
tests, at least ten centres may be established for the 
purpose on a regional basis. The centres may be selected 
on the basis of the total number of students registered 
at a particular centre. The number of papers should be 
between two and four. Each paper should be of three hours 
duration. The syllabus for the examination should be the 
core I'l.Sc. syllabus with modem orientation.

( f )  A student who has passed the B .Sc. examination
should be eligible to appear at the test. Tlie examination 
will be held in English and the standard of the e3:amination 
will be of the postgraduate level. The candidates getting  ̂
the highest grades may bo required to appear for a viva-vooa 
test and some o f the best students in the -written and vivri-j 
voce test may be awarded junior fellowship by the Universltjj 
Grants Commission on the usual terms and conditions. '

(g ) 'The administratif-Q arrangements for the formatio:^
of the society should be made by the University Grants '
CoTimission and financial support to the extent of about
Rs. one lakhs per annum should be provided for meeting the  ̂
exp-enditure on establishment, travel, meeting, correspondeuct 
printing, contingencies etc.

(h) A society with the object of conducting the [ 
national examination to maintain high standards of perfortna 
in higher education should be set up, Tlie members present 
at the meeting indicated their willingness to be members oi
oi-nVi n cincifttv".



ANNEXURE TO ITEM N03-:̂

Proceedings of the meeting of the committee 
appointed by the University Grants Commission 
to consider the question of holding voluntary 
national, examinations in Physics and Chemistry

Tlie binational conferences in physics and biology 
recommended that a voluntary national examination should 
be conducted by a professional body or central organization 
in order to help compare and maintain standards. The 
Education Comm.ission also recommended the
setting up of a Central Testing Organization for a similar 
purpose.

The Committee on Examination Reform appointed by 
the liinistry of Education and Social Welfare recommended 
that:

"A National Examination in various subjects at the 
bachelor's level must be conducted by a central 
authority, on a purely voluntary basis. This 
examination couDd be designed to test creative 
thinking and comprehension of subject matter, so 
as to ser^/e as a national index of performance and 
achievement by students at large and of various 
institutions. The examination ought to be conducted 
in all the regional languages and Etigll^ and it 

should use a modern syllabus, and the best techniques 
of paper setting, evaluation and processing of raw 
scores. A certificate carrying a grade should be 
issued to only those participants who achieve the 
highest grade. Tlie examination should be open to 
every one who wishes to take i t . "

The University Grants Commission ajipointed a committee 
to consider this suggestion for conducting voluntary 
national examinations in Physics and Ctiemistry.

1. Professor Rais Ahmed 0 Professor R.C.Meho?obra

2. Professor B.Raraachandra RaoO^Professor N,V.*Subha
Rao

3. Professor H .S . Hans 0 Professor R.C . Paul

M-. Professor F.C. Auluck 0 Professor Asima
Chatterji

5. Irofessor S.Chandrasekhar 0 Professor H..T.Arnlkar

A meeting of the committee was held on ^th Septemb(Tj 
1972  at 11 A .M . at the UGC O ffice , New Delhi. Dr. D .S . 
Kothari, Cliairman, University Grants Commission, presided 
over tVie meeting. Tiie following were present.

1. Professor Rais Ahmed,
Head of the Physics Department,
Aligarh Husllm University, Aligarh.

2. Professor F.C. Auluck,
Head of the Physics Department,
University of Delhi, Delhi.
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3. Professor B. Ramachandra Rao,
Head of the Physics Department,
Andhra University,
Waltair,

U-, Professor R .C . Mehrotra,
Head of the Chemistry Department,
University of Rajasthan,
Jaipur.

5 . Professor N .V . Suhba Rao,
Head of the Clierrlstry Department,
Osraania University,
Hyderabad,

6 . Professor R .C . Paul,
Hoad of the Cliemistry Department,
Panjab University,
Chandigarh.

7. Professor H .J . A m ik a r ,
Head of the Chemistry Dopartment,
Poona University,
Poona.

Officers of the Commission

The comnittee made the following recommendations;

(a ) The idea of holding voluntary national examination 
in selected subjects was unanimously approved. The main 
objective of the voluntary national examination would be 
the maintenance and coordination of standards; and through 
self-assessment it would enable individuals as well as 
institutions to improve standards and promote scientific 
achievements and aptitudes. It  would also provide the 
necGSsary incentive to the universities to upgrade their 
syllabi and to keep them abreast of developments in the 
subjects area concerned and iraprove their techniques of 
teaching and evaluation,

(b ) It was agreed that to begin with, the examinations 
should bo held at the postgraduate level in selected 
subjects like Physics, Chemistry etc. It would, however, 
be desirable to extend the scope of the examination to 
undergraduate pass and honours level at a later date when 
more experience is gained and the necessary tools are 
developed. It would also be possible to remove some of 
the financial and other constraints that are likely to 
hinder a wider coverage in the in itial stages.

(c ) It would be desirable that the tests are conducted 
under the auspices of a professional body like the National 
Academy of Sciences, Physics Association or a society 
registered for the purpose. The association or sooiety 
conducting the national exaraination should, however, have 
the actlre supper^: of a specialized body like the 
University Grants Commission.
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(d ) The cominittGe rocotnaonded two types of tests.
The first one could be a tost of the kriov/ledge and infor
mation type on the existing pattern of university examina
tions. These tests \vould be institution based and conducted 
at examination centres to be established in institutions 
which agree to join the scheme. The second kind of test 
will be problem oriented and Individual based, which can
be taken even by students in mofussll colleges and centres, 
Tlrie student will receive the papers at his home and submit 
answers in three to four weeks after consulting books and 
teachers i f  he so chooses. The main objective of this test 
will be application of ktiowledge and research orientation.

(e) Two examinations may be hold each year in July 
and December. Considering the difficulties of students 
in case they have to travel long distances for taking
the tests, at least ten centres may be established for the 
purpose on a regional basis, Tlie centres may be selected 
on the basis of the total number of students registered 
at a particular centre. Ihe number of papers should bo 
between two and four, Rich paper should be of three hours 
duration. The syllabus for the examination should be the 
core M .3c, syllabus with modem orientation.

(f )  Tl̂ e questions should bo of the short answer type. 
This would enable the National Board to set papers with a 
fairly  wide and representative coverage of the syllabus. 
Options In the paper should be severaly restricted to 
internal choice with more or less equivalent standards,

(g) A number o f oxamlners should be api'tointed for each 
paper in Physics and Ghomistry, Ihese examiners should 
purpose questions for the paper. Thie paj)ors should be 
franed by a board consisting of three members for each

Two mcinbors of the board shall retire every year 
fresh board may frame tVie paper every time. Ihe

subj ect. 
so that a 
examiners 
scripts.

proposing the quesblona would also examine tho

(h) Ihe grade system should be used for evaluating 
the miswer books iustoad of marks as in most of tho 
university examinations at present,

( i )  A student who has passed the B .Sc . examination 
should be eligible to appear at the test. The examination 
will bo held in English and the standard of the examination 
will bo of the postgraduate level. Tho candidates getting 
the highest grades may be required to appear_for a viva-voce 
test and some of the licst students in the writtejn and 
viva-voce teat may be awarded junior fellowship by the 
University Grants ComiTiission on the usual t(^rms and

conditions,

( j )  ITie administrative arrangements for tte formation 
of the society shoild be made by the UGC and financial 
support to the extent of about Hs. 1 lakh per annum should 
bo provided for meeting the expenditure on establishnant, 
travel, meetings, correspondence, x->rinting, contingencies 
etc.
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(k) A socioty with the object or conducting the 
national examination to maintain high standards of perfor - 
inancG in higher education should bo set up. The members 
present at the meeting indicated their willingness to be 
members of such a society. Hie details of the constitution 
and the membership of the society and its registration etc.. 
may be decided by Professor D .S . Kothari and Professor F ,C . 
Auluck. The memorandum of association may be drafted by 
the UGC Office.

(1 ) It vras emphasised that although a registered 
society will be formed, it would bo indicated that the- 
society had the full support of the University Grants 
GoranisSion.

(m) After the formatiun of the society and the 
sanction of financial assistance, the members representing 
physics and chemistry may meet separately to work out the 
syllabic, number of papers, names of examiners and other 
relevant; details for the conduct of the national examinatior

'CHUGH*
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MQOting t
Dated ; Febrû iry 7,1973

Iten No, ’19 * consld.Gr tho rooomondations of tho 
advisory oonr.ilttGo on sttnnor in s titu te s  
fo r  so c ia l scienco subjects mde a t 
th o ir  mooting; hold on January 15, 1973.

A nootiiic o f  the advisorj'- ooanittoo on siuJiior in s titu to s  in 
so cia l scienoG subjects vAs hold on January 15> 1973,■ tmdor bho 
Qlnirr.Bn3h3.p o f Professor R, S, Sl^ma* Tlio i.iinu'feas o f tho 
nooting arc enclogod (iUjfioxuro i.

2. Tho oorualttoo iiib o iva lia  mdo the foUowing rocomondationa }

(l)  TwGitty~ai('ht smnor in s titu to s  in so cia l suionco subjects 
m y  bo hold during 1973 as under i

'' • Jilgbpr/

1 ,  Itiidhra (iloclonal) '
■i: £▼ Bar<jda ^ n ivorsity  (A ll India)

3, Guru NanaJc (Ue^'ional)
' 4, Calcutta (A ll India)

6, CAlicAit (R nioiial)

1 ,  Ilacpur IJi'iivorsity (ilocional)
Osuani'i (A ll India in  ililDlic Adninistrf.vtion)

3» l^ona (ixGfjioml)

4t Migadh (ite£;ional)

JliQPPcalGS ,

1 ,  Osmnia (A ll India)
■ 2<i ll-ajastlvan (Ro,-lonal)

3* liorala (ikj^ional) '
‘U Madurai (li(^'ioml)
3, Borabfiy Ijjiivorsity  m y be roquosted to orsanige a

aumnor Institu te  in  decwgraphy in  collaboration 

' lAiith D<aj.orjraphla rk'soarch Gontro, Donlxiy,

1 , U tfc l (A ll India)
2* Pabua (xlU In 'liaj 

. 3, Moorut (Hogional)

1 , Midrc\3 (A ll India)
Zi PooiEL (All India)
3, V isia  Bham ti (/kll Inf'iia)

1 , I'Jacpur (AU liidia)
Pooi:i;x (/iTl India)
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'U-.-o-:raphy

1* Dnnaras (Itegioml)

2, Donbay (i^ lo m l )  . .
3* Gauhaii (ibG'lonal) . •

II* lAbpary ScionQo

1« &.riiata]c (Iloclonal)

1, liidras (Regional)
2» Gorakhpiu* (llo£;io-Tal)

(2 ) Thoso Institutes m y  bo hold for a duration of 3-4 wocks*

(3 } Guost/vlsiting loaturors invited to the sunrier institutes 

ahculd deliver at loast 5 locturos of ona Iiour each*

(4 ) Guost locturors m y  be tz’cated as noiru-officdxil noiabers of 

the UGC advisorj’- coixiittQu and paid TA/Dd aocjordingly*

(5) The allocation for presentation of books to particii îJiitia

nny bo iiicre^ised fron R&, 100 to Ra, 200 per participant, .

(g) Tho total cGiiinc of iionorariuia for payriont to the aoadoaic

staff r.ip.y bo raided fronts, 3,800 to 4^500 90 that 

adoqiiito tonorarluiVi’ar.umeration nay ba paid to the {juest 

lecturors for thoir loctixres at the institute,

(7) Tho II.G.Oe nay scaid a circular letter to all tho DPI3 and

liiuo'.ition Secretaries in tlio St<'-itoa> UniversitiE and 
Institutions doraaed to bo universities and Govornj-iant

as well as non-Govomiicmt oollecos roquosting thora to 
spare tho acadomio staff for participation at tho sunior 

Institutes on the faoctlty as vrell as a trainee and troat 
thoir period of absonco as on duty,

(8) The conriittoo recomonded that tho m torial rasouroos cell

' . i n  ononoriics# now functioning at Osuania University, nay bo 

Qxtendod up to the next institute i .e . up to I'lovoriber,

1973, It also recfjrjj'.i0nded tliat tho Osmnia University m y  
sond a self-contained proinsal JCor tho continuation of blilg 

cell as a poj^xincsxt f&a'txiro iMch cjould be considored under 

appr:5pr!tato progmrxiG of the UoG.G,

.  — - s). IS .D/JS g i ) .
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l^ m te s  of the i^eoting o f the advisory 
cjorxnltteG on sunaor in s titu te s  in  so c ia l 
soionce subjects hold on January 15, 1975,

i^ioxuro. to. ItQgJb^Jl9____

The nootine of the advisory coiinlttoo on suraner institutos 
in social soionoo subjects (1973) vias hold on January 15, 1973, 
in tho U.G.G* offico. The follcying were prosont t

1, Professor i1, S, Shanna,
Clnlriuan,

Indian Council of Historical Rosearch ■
■ and Hoad of the DoinrtnGnt of Histoiy,

Patna l&iivorslty

* 2, Prof esse r N» li* Deshpando,
Dopirtriont of Iblitical Scicsnce,
Nâ jixir University, .

3,' Piofossor V, M*Sirsilcxr,
Dopartnont of Politi^il Scljnco,
Poona University,

4, Professor Gautan Mithui’,
DeP-rtnent of Bamonics,
Osmnitx Iftiivorfrity,

5,. vShi-i R, I{* Glihabra,

Sboivtary,
University Gr'iî ts CJormiaslon

G, Dr, i1« D, Deahrruidoj 
Joint Socrotirj'',
University Grfints 0(3r.iaission

7, Shrl Y, D, Shimi,
UluG-ition Officer,
University Gmnte Coaiission,

ProfosGor Satish Gbuidrtij Vico-.Ghairr.an, Univoraity Grants
Oonni.qslon attended tlw rusotlng for gonci tfno.

Professor S, Gopal (Jax^liarlal Nohru UnivorBity) and 
Professor T, lliyclnAidhry (Dolhi University) oovCLd not attend 
tlio nGetinf''-;,

I I

2« The GiJM.'ilttoo Goiisidered the iiroixsaals racolvod fron the 
univorsitien in varlcjus social scienco Bubjocts and rocornraondod 
tin.t d’-u-l̂ ' 1973 sunnier institutes inay tje hold at the following 
universities I

1, Andhi’a (RQ;vlon,al)
2, Pnroda (iUJ. India)
% (Tiwi N-'.n'ik (Rofjloml) 
't, Galcratta (All India)
5. Calicut (Roijional)
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Scî Qtxg.o

1* Ifayrw  Unlvorsity (RoSioml) ,
2, ■ Osmnla (All India in Public Adnlî tlstration) 
S* Poona University (Regional)

' Mxgadh (KGgioml)A“JS#

G, Ê conop;lQ̂

1 ,' Osmnia U niversity (A ll India)
2, Iti.jasthan (iloglonal)
3<, Ko.mlA (R ajiom l)
4, Ifediirai (Regional)
5, Bonbay U niversity m y bo roquostod to organise a 

siUiinor in s t itu te  in denDgraphy in oollabo ration 
vrf-th Doriocmpliio Rosoaroh Gonire, Doubay,

■t*

5̂

U.

1*‘ Utlcal (All India)
2, i'txtna (iUl India)
3, Meerut (l^r'ional)

E*

' 1* 1'Sa.dras (All Inclî 'i.)
E* PoQiia (AH IntUii)
3. Visvn Dhariti (All India)

F, ■̂̂ '•ciiacolofry

1,' Ifegpur (All India)
2,̂  Poona (All India)

1,̂  Danaras Hindu University (xbgional)
2* Bonbay (Rcf'ional)
3, Gauhati (Regional)

H. Ifbrary Scioficc,

1, Riniatak (Rocional)

I ,  Gprxieroo

1, Midi’as (ilogional)

2, Gc-ralclipur (Regional)

The VrUcmn University my bo requested to organise a 2-woak 
uorkaliop in Econoioion,

Tho proposal of the Î tysore University for scunner .iJistitute 

in Econoriics for corrQ^pondonce oourso oto* m y bo referrad 
to tho api:roi'jriate oor.)nittoe in the Gorjnission,

The prosal  of tlie Qilicwt and l<fa.durai University nay bo 
considored tho appropriatp connittee of tlie CJonnission 
dealin̂ i î ith student a.ffairs« ^

' P. T. 0.
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6, The oonolttee my pi’oixiro tho panel of oxparts ir t̂ ich 
subjoct and provide? tliose lists to the direotors of tho 
suianer insfii-tutpa for utilising tha sor^rices of exports 
in tho subjects*’

7» These institutes my bo hold for a duration of 3-4 weeks*

, m

8* As regards the nornsj the following rocscjraiondations woro 
mdo }

(a) Chwat/vigitliig lecturers invited to tho suxat-ior 

Institutea  steuld dolivor at  least 5 lootures o f 

one hour oaoh*

(b) Guoat locturors i;ra.y bo treated as  non-ofJCioijil 

nonibors of tlio U,G,G# advisory conioittee and paid 

TA./DA. acGorrtincly*

(t#) The allooatlon for presentation of bookg to iarticirjants
m y bo lncr«isod fron Rs, 100 to lis, 200 per inrtioiixint*

(d) Tl-io total collJjic of honoraxdip for i»ynont to the
.aoadonic  staff m y  l>o raiaod fron Rs» 3|800 to Es. 4^^500 

~ go that adequate hDnoi’ariurj/rGnunoration nay be paid

'to the guest leoturers fo r  their leotiires at  tho 

in stitu te , •

(o) Hie U ,G«0« m y  pond a circular letter  to a l l  the DPIs
and Sduoattoi 3oox*ofexrlo s in tho States^ Universities 

and Institutions deorassd to bo universities and Governtaont 

oollogos as ^jell ns non-Govornrient requesting then to 

spare tho aoadoioic staff fo r  pirticipation  at tho 

gmaner inatitutes on the facjulty as well as a t m in e e  

and treat thoir period of absoJico as on” duty*

• ^  '

9, The Gomxittoe rocOOTonded tlmt the ixiterial resources ooU
in econoiiicti now functioning at Osrania University nay be 
extended up to the next institute i«e* up to. Tfoveiaberj 1973*' 
It also rocoLuriondod tlat tho 0amnia Univex'sity my soni a 
Qolf-Gontainod proposal for the continuing of tlila cell as a 
peiTuncnb feature î hioh could be considerod under appropriate 
progm.i,m> o.f iiici U,G,G,

^op«
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CO.I'glDEMTI/iL 

UNiyEIiSITY GPJU^JIS GOMIIISSIOM

Mcctingj

_____________^  Dated 17 ‘th ib b r u a jy , 1973

Itqn Ifol.*2̂  ! To (X)nsider the suggestions made by the Departiacnt 
"* of Science arid Toclmoiogy, Govemnent of Sidia

• for evolvitig a ooordinated policy for research
. fellowships and grants to the tmiversities "by the

' \ ocaitrol Gxa(n±no idth a vioy to -ensuring the

opticruin use ©f the rose arches in this field*

At the inatanco of the 'Prine Minister, tjie Dcpartnent of 
-.^qfence and Tocluiology, Govemnent of India is proposing to have an 

eje-fjrcige, to ensiare that tho l!iolicies foil owed by the various centfaj 
agpnciea for awoj-d of Research followohips and grmts are so orches- 
trat; i tlint thoy rosulo in piirposofid. and planned training and utili
zation of rosecrcJi cadroe in tho universities.

' Tho idea for evolvdxLg a coordinated policy for awaj'd. of Research 
feilowshipe .'"ml gi’ants by all the centi-rl agenciios cai.ie fron the now 
policy adopted ty the C.S-I.Pi. on tho rocomendation of the Sarkar 

Gopnittoe that tho schcxios financal by ii- should be of relovmce to 
its activities* The nox/ policy qnvisag{cc award of research falloxjships 
atiLl grtmts \,rith a viow to establishing a cormmication ^ibli iho 
universities mad other iiistrtutions of higjior learning in areas of 

’̂ ejLevauce to its activities Juad giving sî î port to inter-discipiinaiy 
prpjcctg. The C.S-I.R- has, therefore, decided that two tMrd of the 
Senior Fellawships of the vli3..uo of ns«500/- Pi»n» lAiich am available 
for pcs't-.doGtoroJ, research work be devoted to problems of rclevanco 
to the G .S .I’R« whereas the remaining l/3rd may bo awarded to open~ 
ended research or nL'ilti«<Hpr'ipltnaiy and new areas* One third of the 
J\nior Resen.rch rv̂ lJ.ownhlps of the value of Rs»300/~ p.rn« wliich are 
available for doctor^i work vrould be devobal to problems which hav3 
ajdit'Oct rolov.onco to tho G-S.l-H- and the remaining 2/3rd be r?.w;irded , 
for opon~endod research* Sixiilarly 2/3rd of the research schemes for 
which grants are srnctionedi Irjy tho G.S.I.R- would be for areas of ^
dilrect relevance to it ■wJ'iU-e l/3rd be devoted to inter-disciplinoiy 
r^d new areas* C-S.I.R. also proposQs to sponsor long rrj:ige prograaaQS 
%  providiig suport to ;promdsing new fields and establishing schools 
of restiarch. A copj'’ of tho statement indicating thc! new ijolicy adopted 
hy the C-S-I.R-- f&i-award of Itosearch Fellowships and grants is 
fattached (Atxnê njro l) -

j The Dopar'tncnt of Science and Tecimology prq^oses to undert.cke
;a study of the policies adopted by the vcadous centrcl' agencies for 
lavrard of Research Pbllowships ond gx'mits ond have a moGtiiig of the 
j heads of all agoncios for a rliscussion on tho development 'of better 
! coordinationi\vir),d orchestrated policy in thds field* A copy of the 
letter racoi'W’ fron the Soc8l»-stf.t£‘y,- DeparttKmt of Science and Technology, 
Cfcvexnmont of .India is attached (Anno.xuî o II)♦

_ The liiivorsity Grants Gajrnission at present^awiu'ds ttiree cato- 
tJorioE of fellowships in Sciences, Hiiiruiitics incluiling Social Sciences 
^^d lii/̂ îfjoring « Techno? ogy;̂  In addition, tlie Cannission also awards 
finaiTciaj asf!'’ to tcachors for rcscarch work and has also a

P-T.O.
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schcriG for utilisation of sorvicos of retired teachers towards 
teaching and reseai'ch work* Dotails of tho'se schenos W o given in 
the attached note (/jmoxurc III) • The fellowships av/ardod on all 
India basis dtq norr.icQl.y intended for opori*̂ ndcd research aaid 
selections are made on the rocoixiondationa nf an export coninitteo.

T]ie natter is placed before the Coriru.saion for cmsideration ■ 

■ . '

■ ' A.S.(SF)/J/S.(II)
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Annexurelto Item No.2^

COUNCIL OF SCIENTIFIC &  IMDUSXEIAL R E S M C H '

SulDject; New approach for the award of Senior/ 
. Junior Fellowships, Research Schemes 

and Research Centres' etc.

The CSIR has heen spending between R s .1 .3  to 1 .U- 
oreres on funding research scheraes and senior and junbr 
fellowships in the Universities, Indian Institute of Teclino- 
logy and other institutions. Till 'recently, most of these 
have pertained to qien-ended research, T}ie Sarkar Committee 
recommended that the scheraes finanded by the CSIR should be 
of relevance to its activities. It was, however, felt that 
besides funding relevant research, iCSIR should also continue 
to discharge the function of promoting scientific talent and 
finaroe nev/er areas and emerging t(^chnologies in scientific 
and industrial research. A new ap})roach has been worked out 
by the CSIR with the object of establishing communication 
with the universities and higher academic institutions of 
sclcncQ and technology'in areas of i rQlevance to tie CSIR 
activities Eind giving support to inter-disciplinary projects.

The first task has been to'acquaint the universities, 
academic and research institutlonsj with t he research progra
mmes an.i activities of the CSIR to' enable them to interact 
and present schemes related to these. An area-wise/subject 

' wise classified list  of research prograrames of the CSIR 
laboratories giving titles and a brief description of the 
project along v/ith the names of t He project investigators/ 
lea;lers lias been jiroparod. T!iis document will bo widely 
disseminated among the individual' scientists and research 
depL^rtmGnts in the universities /liTs . 'Diey would be invited 
to put up research schemes and prbgraromes related to the 
long range and basic aspects of the CSIR programmes and 
projects. Similarly, a subject-Vifise compilation of research 
capability and current research jirograraines of different 
universities and IITs would also ,be compiled and circulated 
amongst the' scientists working ih the national laboratories. 
Tills two-v/ay interflow of information about their respective 
activities would bridge the infot’mation gap and help 
interlinking the research in national laboratories and 
universities on the basis- of c^pplied and fundamental aspects 
directed towards the same objective.

Tlio Scientists/Directors of the nationtJ. laboratories 
are also being requested to glTe some thought to the 
fundamental aspects of their'^problems/pro jects under 
investigation and farm these out to the univ ersities /H Ts  
where requisite competence might exist. Informal contacts 
between the scientists and the university professors/ 
teachers would help in exploring the willingness of the 
university scientists to take over the fundamenttil/basic 
aspects,

The Research Committees are being reconstituted and 
advised to identify multi-disciplinary projects and newer 
areas which na.y need financial support. They may also



idontify certain long range rosearch/training programmes 
for extended financial support. Those should be on the 
basis of future parspective and foreseeable needs of the 
CSIR. While inviting, applications for research fellowships, 
research schemes and research centres on well specified 
projects, the CSIR v/ill be prepared to give adequate support 
by way of staff, equipment, instrunents, materials and 
foreign exchange required for projects of direct relevance 
to its work.

Since the senior fellowships are awarded to scholars 
after they have completed their Ph^D ,, it has been decided 
that 2/3rd of these fellovrships be devoted to problems of 
relffivance to CSIR v/hilo 1/3rd will be for open-ended research 
on multi-disciplinary and newer areas. In the case of , 
junior fellov/ships which have the additional objective of 
;jroviding experience in research to talented young scientists 
:he preparation of fellowships of direct releyahce will be 
1/3rd while 2/3rd may be awarded for open-ended research. , 
Two-thirds of the research schemes will be for areas of '
direct relevance, while 1/3rd will be devoted to inter- 
ciiGCiplinary and newer areas. Once an area of research has 
been clearly indentified and the merit of programraG ostablis 
ed, the CSIR would give adequate funds and inputs, CSIR 
would algo be willing to sponsor long range programrjes and 
research centres to grew science by providing support to 
promising new fields and establishing schools of research. 
Here also, the CSIR would give adequate inputs including 
support for laboratory, pilot plant, capital equipment, 
instruments, books and essential foreign exchange component:;, 
for a limited period of ^ years. '

The objective of these changes is to reorient the 
thinking amongs the scientists and scholars that their 
research effort w^ould form a part of the overcill prof-:ramnie3 
of the CSIR in keeping lAdth tne Science & Technology Plan 
of the NCST. ... - . .

- CHUGEj f



/jmcgairo II to Itc3a Wo« 3?;

A c o w  o f  let-ter No. D.0./DSI/S/2OV72/1011 dated Dscerabcr 7, 
1972 received fron Sliii. A*J« Ividwri, Secretary, Dopajrtnant of 
Science rnd Technology, Vigyan Bhavan /juicxc, Kev; Delhi-11 
addressed to Dr. D.S. Kothari, Chaimfm, University Grcjits 
Connission_, Bahadur Shah Zafar Marrj, New DelM*

I unclose copy of a letter (̂ fc>penJ’±!Ĉ vMch I havo sant to heads 
agencies at tlie instcaice of the Miriistor~6i Industrial Dovclopner;t, 

Science St Tcchnolocy, inviting then to participate in an exorcise 
for-a ftOier orchestration of the fG]J_owship and research gi'ants 
policy which vrj’ious agoncios are follov/ing in •fJio mivorsitios* ,

I felt the need to vffite to you a separate letter in this 
comection* The UGC is in a unique position to contributo substantially 
to this exercise. On the one hand it has a largo fellowship programe 
of its o m ; on the other its miverpities are at the receiving aid 
of thoF.e foliov/sliips raid can provide■ tho: contractors* on tlie
oporotiai cf the custoners- ■

I slinll be gratefiil. if you'v/ould ]-and].y ask the UGC to supfjly 

the information about fellov/sliip poJacy requested in. our circular 
lottei'f /J.S0 it would be GxtroniGly interosiang to got factual 

jjiformtion rnd coments of the main univcrsitios which are the viajor 
roccivars of rosearch graiits and fellowships from the various 
agencies,. '

We vrLll tliai look forward to your participation in the nedting 
which, the Mi.nist’''’ viould be convrjning in this connection* ■

tCHUGH’ F r o -



t 5 ^ î iopendix

A copy of letter No.D-0- No‘Dar/S/PDVVS dated December 6, 
1972 roceivod fron Shri A-K- RLdwol., Sccretojy, DepartiriGnt 

of Science & Technology, Vigyan Bhavan Annexe, New Delhi-$1 
addressed to the University C-rnjits Canmssion, New Delhi*

Fttjcently a statenneait about the &dIR*s now p o licy  for 
of reserxch fe llov jsh ip s, roscoTch schoncs raid tho establehnGnt of 
rosocvTch centres (outsido CSITi lab oratories) '̂fas subniittod for the ■
infortJf.tion o f the Prinno M inister, vjhereupon I'-M- recorded tho fo.Howin^ 
niinuto:

"I  ajn ĉ Lad to hesijr of tho nex̂  policy’' rnd practices which tho 
CSIR has adopted for its schemes of BcGearch Fellowships and 
Grciits to lonivensities • It is most appropriate to use these 
schomes primcijrily to orientate research and advsinccd manpower 
ti'aining in our luniversitxes and along directicms vjlxLcli relate 
to tho applied work in goveinment labor at cries end thus to the 
pro[prrj!ines of the national Science md Tochnolofy Flcii* I ,
wondor if sii'-iilojr' orientation co'ul.d be given to tho Research '
Grants Schonos oporatod by other najor scientific agencies 
such as the DIDO, tho IGiJl and the IQ-IR- Perhaps you could 

explore tMs natter raul m  ODnguLtaticii \dth tho aconciGG 
cnnccnied, initi.ato steps to bring tlxLs about.”

The Prine Minist-or's idea in initiating this oxorcise is to 
ojismro that the folII_owship and reseoxch grant policies followed by 
the vcj’ious agcxicics in ptirsufmce of thoir own riission are ao 
orchostratcd that they rosuJ.t in jjuiposoful end planned trcining 

and e!f--aiir‘ research cadres in the universities*

The Hinlster of In,d\istrial Dcvelopncnt, Science and Technolocy, 
therefore, feolo that mtual exchan;'/;e of ^ows With tho object of 
evolving a concortod aind. folly coordinated, policy for research 
fellowships nxiil grants to the ■'oniversitios v/ould be extremely bene
ficial both to the roseai’ch effort as well as ensure the optinal use 
of oui' resources in this fif£L(V He suggests, therefore, two stefS!

1i* A statement about the ploilosopliy cjid objectives of your 
fGllovjsliips ?nd research fvrojits policy nay bo prepared in 
your organisation cjid sent to usi* It nay please contain 
details of the tyijc of fellowships tmd resopTch grants you 
offer caid tlie total, resources fron your bud.get which are 
devotai to this activity* T-:.'ancloso a copy of GSIR’ s stato- 
nont v;hich woiiLd be an illus;^rati\’-e example of the type of 
infomation that is needod* But tiis is not necessarily a 
perfoct nodol and you are v/olcone to add anything else by 
way of infornation and connionts which would stiraulate a 
lively disciassion of tho probleri;.

2 t ' The statanents will bo circulated by the Departnoit of 
Scionco & Toctmolof^r to oil hor^ of agencies coid tho 
UGO aftor vihich the Minister xjiU invite heads of all 
scientific agancies ojid the CJiaiman of the UGC for a 
discussion can tho developnent of bettor coordinated and 
orchestrated policy in this fieldj®

The I'linistor hopes very nuch that you will, cooperate fully in 
th-; ? e::orcise which he is u;a-'',ertc'Jdng at tho instance of .the Prine 
l-lin istor 0 ' .



jknnexure III to ItenNo-

Bo%-Rg-l3 -g-el-l-êAfsharje;,—PirtffjaeiajLl Asg-istr;:nee-
to-T-oaî iero-jka?- -wch^  and tho Utilization of
Services of fctir.oci ToachBrs; .

(a) Research Fellowshipg_in -Sc±cnccs, Hub^JiitiGs end 
i Social S’dLGncGs .

Tho Oomission awards aimtxally on al!j.-India basis 60 
Senior and 120 Jvtnior Itesoarch Fellowships in Sciences aiid Hunianities 
(including SocicQ. Sciences) to provide rn o-jportimity to research 
students end tcachers to imde"take odvrjiccd study and rose .arch , in 

Scionco & Hurianities including Social Scionccs. Tho value of the . 
Junior and Senior Kesoai-ch Fellowships is Ra«300/*- p*n. and Rs»500/-p*ni 
respectivoly. addition, each fel3.ov/ship carries an annual grant 

of ite.1,000/- for neoting authorised contingent jsKponditvure comocted 
with tho rosearch work. Provision rCLao exists for a gr;;nt cf Rs.2000/~
dvu-ing tho tenure of award for publication of tli 
carji)loted during the tenure of followship r^d fo: 
vroi'k by tho faU.oWj

i rosearch work 
approved field

J-uiiior Roseprch EbllowslxLps are open to pprsms, preferably 
bfxLow the age of 30, who have at least ono year'p roseto'ch oxperionco 
after obtaiiiing a master's dê jroe of a recognisdd university in the 
fiTBt or second class* Senior Rosecrch Pollov/sliips txre intended for 
research workers and teachers preferably below f-he ago of 45> who havo 
obtained a doctorate de/p-'oo or havo oquivclcnt iubj.lshod research 
work to their credit and have.already proved thisir aptitvjde for 
oi'ifpJiCil r>nd independent roisearch. Senior Resefirch Fellowships arc 
tijnabl.e for a period of two years extendable byj ono year in special 
casus, tuid Jmior Iteaoarch Followsliips ai-e tena,mQ for a period of 
tlir(X) years*

Tho awards tnador the research follovv'shix schesae are made 
twice a year on tho recor.unendation of a Salecticn Gotnmittee*

In addition to these 1?D Jimior Itesorj'clfi Fnllov/ships awai-ded 
by University Grants Ooniiission on all-India b^sls, the Corainission 
had been allocoting every year a specific nvmbjbr of Research Scho- 
Ir'a-’slrips of the value of Ite*250/~ p»n« each' tel the universities*

In 1970^ 1 , 600 such I'cjsearch scholarships vmjo placed at the 
disposal of/70 universitdes* Ftoh 1|»4;«1971, jh o  value of the' 
i^seorch scholrirships vfas raised fron"Tl'5|*250/*ip«n* to Ra*300/« p*ri.
Jind the contjn;;oncy {̂ rant lYon 11a *500/ -  t-o Pis|*1,000/- p.a* and tho 

nat'.iQ of rte3'"'"jrch Schol'-urship has been chajigod 
FellowsMps • V.'ith effect fron 1j-»4(«1971, the

ship schene (foinorly laiown as Roserirch SchoDjr.roMp schene) has 
boon trrnsferT'Od to the mix-ersities for Imjî lieTnentation* l’i3t<3ad of 
allocatjnc s;x>ci^ic mrabor of follovrships to|each uniTOrsity, it 
has been decided that lunp stra fa:’OJits nay bo faUocatfxl to tho 
■onivorsities for this pixrposc,* On the rc:Gonii(j!ndation3 of the 
Standing Comittoe for Scholarships and Follpwships, the (torxiiesion 
allocated a svy.1 of rts;»i33,B5,0CX)/- to 7O miA|orsit#3s during the 
cuiTcnt jryar*

) liDsecâ ch R^llowships in atj’inecrinr; f  Technology

to Jmior Research 
Tunior Fiosearch Fellow-

Sjjcty Rosoarch ibUowships in Ehijine,bring £t Technology are 
avarclod by the Oomission evei-y year* Thedo are intended to provide 
an opportunity to research st’jdenta and teachers to undertake

I *



advcnced study cjid resea.rch ?ln Eaganeoring & To l̂Tnology* _ Porsons below 
tho ago of 40 who have a master’ s dogi-'eo in fiigineering &

Technology fron a recogniiz’/ed university in the first or second 
class and havo shovfli Sptdtude for rosoardi work are eligible* The 
value of the fellowsliip iti Rs|*Ai30/- but candidates who have 
already obtained a doctorate degree and trish to do post-doctoral 
research irork are considiered for award of a fellowship of the value 
of Pisi«500/~ p«r.\* In addition, each felloi^ship carries an amavial grant 
of Rs!*1,000/~ for neetin.g authorised contingent exi5endit\ire coimected 
with tho research worl̂ » Pi’ovision cGLso exists under tho scheme for 
a grajit of Its|«2,000/- duiring the tenure of av/ard for publication of 
the research work coiq'de tt;d during tho tenure of fellowship end for 
approved field work ~by t.ho followj#

The selection und.er the schcne is nade once a year on the 
recomendatioi:is of a sel.ection cormittee appointed by the University 
Grants Coimnission* The fellowsliips are tenabl.e for a period of two 
years and nay be ext,ende?d upto a period of one year in special cases 
cti the reconnendations oif the Supervisor tuid the Tnstituti^on •

S^QJicial  Assistimico to Teachers for I^seai^ch Work

,, Tho schcne of finiancial assistance to teachers for research 

work introducGcl dwLne TI1& Gomission’ s aesiatanco to
a teacher is liraited to nso5,000/~ at a tine for field work, cor5)Utatio] 
work or for purchase of oquipncnt, apparatvis (or for its fabrication), 
cherxLcals, books which ax-e specially required for the project, and are 
not nomally provided the univorsity/col3 ege where the teacher is 
enployed* The schene is: intended to provd.de assistance to -teachors 
worldjig iji the un3.vorsitd.os, colleges and institutions appjrovod under 
the University Grants Coonission Act for roeearch/leained work 
specia3.1y to college toa.chers and junior teachers in imiversities 
who have showii a genuine aptitude for resesxch j/ork'’ ^  special 
cases, proposaLs fron retired toachers who arc doing teaching/research 
Work in rai honoraiy capa.city in an approved institution for assistatice 
iftider the schene nay be considoi'ed. provided they are not in receipt 
^f honorariiJi'n./allownnce etc* fron any other source r

The selections fo;r a grant of assistance -under the schene aro 
nade twice a year on the;- recoroncaidations of tlie Selection Connitteo*
The assistance provided to a teacher is ex[:)ectod to bo utilized 
w.ithin a period of two years,*

^ • IÎ .̂ J-.j-ĝ tion of Sei^H.ces of Retired Teachers; .

'-i-’he schene is int.aidcd to assist uixLversitios end colleges to 
a-vai], of tho services, for rosenrch/tcaching, of retired teachers of 
oiitstmdiig nerit who ha-ve crossed the age of retironentc Teachors 
with cai (jutstanding reco:rd of toaching/research work in a university, 
College or irt.ptiiution of hJLgher learning recognised mder tho UGC i\ct 
are eligible for participation in the schene ai'ter the.ir retirenent 
fron soivico. Tho awarcl85f'>s a,re e.xpected to devote at least six hears 
a week to "contact vrorl{̂ ' vjith students (teaching, seninars, guidance 
of research) besides his study and research mder the schene. Such of 
the teachors who do not participate in research are expected to devote 
about 10 hciDrs a \Joek to teachiiig/senin;irs'« A teach^ in this 
category nay oI go tdce up a book writing project with the approval of 
the University Grants Cci..inission.
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k i honorariixn of Rs,»6,000/- a year is paid to the teachers 
selected under the schene* In addition, aii anomt of Es»1,000/~ 
a year is available for contingent expend!t-ure connected with a 
teacher's work taider the schemoi* The diversity, coUc{-e or institu- 
■tion where an awa.rdee works nay pay to hini on honorarim -upto a 
raajcicTura of Rst>4>000/- a year vdth the approval of tho Comnission* The 
participants ijnder the scheme are not, however, required to acccpt 
rjiy other fuU-tine or part-tino assignment dwing the tentire of 
the award'*

The assistance to a teacher under the scheme is liniited to 
a period of three years, in the i“irst instance. It raay be extended 
tliereafter ti3.1 the ago of but total period of avrard does not 
nomaQly exooed five years* /jwarde are made tidce a year on the 
recomen dations of a duly constituted ccoriittoe*



Conficlentiall.

University- Grants Coiaraission { / o S

Meeting ;
Dated : February 7 , 1973*

Item No. 21 : To consider the proposal received
from the Government of l^sore for .

. the establishment of a IMiversity 
of Agricultural Sciences at Dhar\var,
, •••

The Government of T'lysore have sent a proposal for 
the establishment of a University of Agricultural ■
Sciences at Dharvra.r for ti e approval of the U .G .C . The , 
proposal is stato(3 to have been approved by the State 
Cabinet. The nex-/ university is proposed to bo started 
v/ith effect from the academic year 1 97 3-7 ’+« ^  copy of
the note on the proposal as received from the Govornraont 
of Mysore is attached (Annexure I ) . The views of the 
Director-General, Indian Gounciir of -Agricultural 
Research oh the proposal of the Government of T^sore, 
ha.ve oeen invited which are awaited.

A list  of existing Agricultural Universities in 
the different states is at imnexure II

The matter is placed before the Coranission for 
nonsiderc’ tlon, ‘



ESTABLISHMENT OF ANOTHER UNIVERSITY OF AGRICULTUEiiL 
SCIENCES MYSORE STATE.

■^nexure I to Itea N o .^ / '

INTRODUCTORY : , ■

Tho Univorsity of Agricultural Sciences, Bangalore 
WO.S established by an Act of the Mysore Legislature in 
1965 .̂ Three Colleges, 3̂ + Research Stati^rns and 
Research Schemes were transferred to the University to 
form its corpus. So far as tho Mysore State is concerned, 
this was the first step in tho impleinentation o f  tho 
recoinraendation of the Radhakrishnan EduSdfeianuCoraraission 
that Agricultural Universities should be sot up in the 
country to meet tho growing needs of agricultural 
research and the extension of the results of such 
research to the fie ld s» The Education Comnission of 
196^-6 6 , it may bo Tnenti:ned hero., also oaphasiscd tho 
need for starting at least one agricultural university 
in every State, considering the effect which agricul
tural productj.on had on tho Gconoriiy of the country as a 
v/hole.

TIrie USAID 5eani Report of 19<62, wliich led to the 
establishment of the present University at ije'iLial, had 
recowinendGd Gstablishnent of two agricultural universities 
Siraultaneoual y , one at Hebbal, and another at Eharv/ar, 
considering the needs of the v^tato (extract frora tYio 
Report may be seen at flag ' ’ ) .  However, the State
Govornrriont dv'oidcd to sot up onljr one -university in the 
first instance.

Since 1965, cifter the ostablishraont of tho 
Agricultural University at Hebbal. agriculture in the 
State has jfenkon a big stride. The factors which have 
contributed to tliis iniprossive progress are -

(1 ) r̂tie introduction of high yielding seeds, 
including Hybrid seudss, for the first tirao 
in 1965-’o6 and tholr rapidly increasing

■ jjopularity ever since .

( 2 ) Tlio growing popularity of the raulti-cropping 
plittern among farmers ;

( 3 ) Tlie increase in tho price of agricultural 
G'inraoditics, making i t  wore attractive to 
grow more :

(*+,) Sizoable incroaso in the area brought under 
irrigation as a result of major and minor 
irrigation projects ;

■ and
C^) More liberal i^rovisiom of credit for the 

purchase of inputs than in the past.

Need to Locate an afTricultural Uiniversity in Northern 
Mysoro.

Tlao niaxiniUK inpact of tho projects already completed, 
like tho Tungabhadra. and the Gliataprabha projects, has 
boon on the northern:part of the Mysore State and projects

P .T .^ .



like Upper Krishna and Kalaprabha, which are scheduled to 
be contemplated by 1 975-?6 , i.-r’ll  be another I 3
lakh acres to the irrigated ^.rea in this'’part of the 
State. In addition, a massive progranrae of minor and 
liffe irrigation works has been launched throughout the 
State and even this m il  result in a sizeable add^ilRn 
to the irrigated area in Northern Mysore. All this has 
added considerably to the importance of Northern 1-̂ ysore 
from the point o f  view of Agriculture and agricultural 
research and the need for focussing attention on this 
area, considering its special agro-climatic requirements, 
has been inoi?easingly felt. Tliat the existing university 
near Ringalore, which is situated in Southern Mysore - 
with its own agro-climatic character and requirements - 
is not in a position to meet fully the requirements of 
agricultural development of the State as a v/hole, has 
been increasingly felt for some time past. The establish
ment of 5” ^^egional Research Centres undor the University 
to cover the requlremunts of the whole State worked 
satisfactorily for some years after the establishment 
of the University and was welcomed to start with, since 
it  marked a step ahead from the previous situation in 
which repeatative petty efforts were made in a very 
large number of research centres by an assorted group of 
persons not necessarily qualified or fitted for 
research, causing the meagre available resources to 
bo spread too thin on iteias Gf rtJSQf^rch which had 
little  or no b;..aring on the problems in the field.
However, it has been increasingly felt that one of the 
main justifications for this pattern of regional 
research, v i z . ,  that the regional centres should have 
co-ordinating functions and should p]ay an extension 
role, by feeding back the experience of the farmer of 
the region, itself  mtikes it desirable that such . 
regional centres should not be remote controlled i f  
research and feed-back are to have the necessary supervi
sion and quality. The University located at Bangalore 
cannot thus adequately serve the requirem.ents of 
Northern Fiysore districts like Dharwar, BiiV^^pur,
Belgaum, North Kanara, Raichur, Gulbarga, Bidar and 
Bellary. As al.ready stated, this area has assUified 
considerable importance from the point of view of 
agriculture and this importance is likely to grow 
manifold in the yi..ars to come because of the rapid 
expansion of irrigation and the break-through achieved 
by the use of high yielding varieties, of seeds and the 
multi-cropping and tirie other advanced tecliniques. This 
part of the State is mostly black-soil area, posing a 
number of special problems. Those problems need 
sustained and specialised attention i f  a break-through 
is to bo achieved in the important black soil crops 
like cotton. It is cn3-y then that agricultural education 
x^ill serve its purpose of providing the required know
how in its natural onvironment and it is only then that 
the agriculturo.l graduates will be able to enter the 
enrich the agricultural life  of the area. .

fjharu'ar. the Id eal Choice. • \

It  is against the above background that it is 
proposed to establish the second University of Agricultural 
Sciences 5 in the fit ate at Dharv/ar. Dhar^^ar already has j 
a well-established Agricultural College started in the yeapj
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19^7> just a year after tho ono at Hobbal, A Regional 
Research Station is attached to this College, and a 
number of ICAR schemes are l.-catod here. A dairy farm 
establidied in 19^7 is also attached to the College. 'A ' 
big farm comprising I I 70 acres forms a part of the campus 
of which 200 acres are irrigated and 100 acres crow

Tiere are, besides 2 t a n k s 1horticultural craps, 
open v;ells and 5 bore wells, A vdde range of crops like 
jowar, cotton, groundnut, chillies , paddy, wheat and 
sugarcane are grown on the farm. An Indo-Danish farming 
pro&ect is soon to be started at Lharwar, A well 
established Grarasevak training centre with Home science 
wing is also located very near the College, The College 
campus is situated in a rural settirog which admits of 
fi.iture expansion without Intrusion into tho tov/n,

iuiother big advantage offered by Dharvnir - which 
will minimise tVie effort involved in converting the 
existing Collego into a university - is the fact that 
post-graduates courses were started in the College 
as early as 19^0 under the Karnatak University, Post
Graduate Courses at present run in tho College under the 
University, af Agricultural Sciences are those leading to 
M .Sc. (Agrl) and P h .D ., in Agronomy and Agri-Ibtany,
Tl'ie starting of some more post-graduates courses includ
ing Dairy Science, -̂sas been approved in prtaciple.

jjurisdiction of the Proposed Universifcv,

‘Ttie Jurisi^lction of tho proposed UniveraL ty will 
comprise the follc^wing districts : .

Dharv/ar, Bfilgaum, Bljapur, North Kanara, Gulbarga, 
Boliary, Raichur and Bldar. The following institutions, 
with tteir assets and lia b ilit ie s , could bo transferred 
bo the new University from the .'ixisting University at 
?T(;.bbal :

1 , Agricultnral OollogG, Dharwar.
2, Agricultural Engineering Institute, Raichur.
3 , All Agricultural Research Stations, located 

in the above mentioned 8 districts, and
All I .C .A .R . schemes in execution i-n the above 

distric bs.

In addtion, the following institutions of the State 
Governf'ont could be tiansferrod to the new University :

( i )  Gramsevak Training Centres at Dharu'fir, 
Bagalkot and Gangavathi.

( i i )  Livestock, poultry and fisheries and farms 
located in the above districts.

( i i i )  Rural Institute, Hanumanamatti,

U v )  Agricultural Schools and Farms located at 
Arbhavi. Kumta and Devihosur, and 
Agricultural Museum at Dharv.far,

Nature ând Orf.:anisation

Tho new University may have tho same character as the
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(g)
existing one at Hebbal and may have generally, the same 
administrative and academic structure. However, the 
number and nature of discir'-ines and faculties will depend 
on the reconmendation oi the Study Team v^ich will be 
sent by the University Grants Commission. It is presumed 
that this team will include ropresentatives of the 
I . S . A . R .  ■

Finance

1 . The budget allotments made for the institutions, 
farms, and schemes located in the above mentiorE d 
districts, along- with their assets and liab ilit ie s , may 
be transferred to the new University.

2. Tlie block grants provided by the State Governraem: 
to the existing University at Hebbal and the grants 
received from the I .C .A .R .  by that University, may be 
appo:rtion'3d6n a suitable basis between the tv;o institutions.

3 . Public donations and loans raised from the 
re/Spective areas for the existing University may be 
appt. rtioned among the respective universities,

U-. In addition to the above, and depending on 
a:i ch arrangements as the University Grants Commission 
and the State Government may arrive at in the, light of 
the recomrnendaticns of the Study Team, additional grants 
may be provided by the State G^jvernment and I .C .A .R .

5 . Imy addition to the maintenance expenliture, 
irainediately;^following from the upgradation of the College 
at Dharwar, may be borne by the State Government.

*op*
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^1. U n iversity

1, G ,B , Pent University o f  A griculture  

and Technology, Pjintnagar,

D is t t , N ain ital ( U . p J

2 , Punjab Agricultural U n iversity , 

Ludhiana  (Punjab )

3 , Uni versi ty o f  U daipur,

U daiour (R ajasthan )

4 , O r iss n  U n iversity  o f  Agriculture

&  Tucfmology, Bhuboneswer (O r is s a )

5, Andhra Pradesh A gricultural  

U n iv ersity , 'D ilk u sh a*  , Hyderabad 

( A .P . )

6 ,  U n iv ersity  o f  A gricultural ic ien ce s , 

Hobhfil, Biiigalore-24 (IV^ysore)

7 , Jownharlal Nehru K ris h i Vishwavi l- 

yrilaya, J ibalp ur  ( M .? . )

0. University of K rlym i,

? , 0 ,  K alyani, D is tt . Nadin ,

(W est Bengali).

9 ,  Mnhtma S'hulc K r is h i Vidyf^eeth^  

aahurir a is t t . uhmedn ngar,

( Mahari*^shtra)

10, ? u n ja b r ,!0 K rish i Vi lyEpoeth,

K ri shin ag ar, Ako 1 n»

( Maharashtra)

11, t.ssrm ricul tu ral U n iversity , 

Jorhat-4 (Asssm)

12, Hrjryana Agricul tural U n iversity , 

Hissar ( Hary?aia)

13 , ^ajendra ^.gricul tural U n iversity , 

?atna-14 (B ihar )

14 , Keral a ^yricul tural U n iversity , 

M(«inuthy, a is t t . I’richur,

(Kerala)

15 , TamilnaJu ^yricu ! twral U n iv e rs ity , 

C()imbntora-3 (ram ilnndu)

16 Gujarat Agricul tu ral U niversity , 

C fpital Project  B u ild ing ,

Q ijara t  ^griciil tural Ccilugej 

jjinexe, uiir)ednbad-6

17  Konkj;>n Krishi Vidyepith,

Sapob, D istt . iJatnagiri, Mrhar-iShtra

10, Maratiwada K rish i Vidy<T)ith,

I’ ovbhari

Year o f  establishm ent

1960

December, 1962

12th July, 1962.

?,4th August, 1962,

1st October, 1964

1965

29th  March, 1960

20th  October, 1969.

1st A p r il , 1969

2nd February, 197o

3rd Jecetnbor, 1970

26th  February, 1972

1st June, 1971

1st February, 1972

10th  May, 1972

IC th  % y ,  1972
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. CONFIDENTIAL

UI-IIVBRSITf GRiJ^TS COMMISSION

Moeting; ■

DatGd;7tii Sfelsrâ iiy,

To receive a note o n tbs ejneridncaits t© the .Acts
of "tiiQ U niversities* ' ■ '

Hiq Central GovornniQnt Is responsible for coordinatlQn 
and dGtGrbination of standards in institutions of higher 
education', find resoarch and scientific and technical insti
tutions in torras of Entrj? 66 of the Union List in the 7th 
Schodule lo th(| Constitution, Further under Section 12 of 
the UGC Adt, it is the general duty of the Commission to 
take, in consultation v/ith the universities or other bodios . 
concomed^i all such steps as it may think fit  for the 
promotion land coordination of university education and for 
dotermination and maintenance of standards of teaching, 
examination and' research in universities. .

In Docpmber, 1965» the Union Education Minister had 
suggested %o all the Chief Ministers that a convention 
should be Adopted by which no university legislation should ' 
be undertaken and no university Act should be amended without 
first consulting the University Grants Commission and the 
Central Mliiistry of Education, Subsequently, the question 
was discussed in the Ninth Education Ministers* Conference ■ 
held at Madras in 1966, The Conference agreed to the 
principle 6f consultation among the State Governnients con<'*er- 
ned. the University Grants Commission and the Cenbr;il 
M n istry  of Education in respect o f  all important legisla
tive pi'opofsals (Including amendments in university Acts) 
at the initial stage itse lf .

In sorai of the States, there have been major amendments 
of thu univursiby Acts and in yomu states new bills  have 
been introduced for this purposei No roforenoe in this 
regard has jbeen made to the University Grants Commission,
Tills is al$o not in keeping with the recommendations of the 
Committee on Governance of Universities and Colleges and 
is not in j;he best interest of a coherent development of 
higher education in the country,

ITie Union Education Minister has v/ritten to all the 
Minis tors of Education in the States on 30th JFovamber,
1972  dra\;ihg their attention to the .desirability of 
consulting:’ the University Grants Commission and the Ministry, 
of Edi:Gat,ion and Social Vfelfare in  the in itial stage of 
the introduction of legislation for the ainendment of the 
Universities’ Acts, A reference has also, been made to tho 
State Gov6rruT3ents to find out v.hether the State Governments, 
have a.nended the Acts Of ttie Univarsities or it  is proposed 
to amend the Acts in,.the near future.

The matter is reported to the Commission.

■ ! ■■

•' E ,0 .(C D )  ■
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Item 'No*23: To receive a- note on the Tĥ 3:v.-ov̂ - i£.t

■ |*ifl • «ja

The Government of Gujarat h^ve introduced a b ill  in 
the State Legislature to amend the Gujarat University A c t ,
A copy of the B ill  Is attached (Annexure)

Some of tto important provisions of the b ill are 
given below:-

(1) The office o'f’ the Rector his been re-designated
a s Pro-ViceG h ' n ee 1 lor.

2. Tb. -rUjar-it University Act provj.ae.H tir*t v'llce-’Gh-incel
shall be noaiinated by the Giriincellor from amongst foi 
persons recommended bv the Senate. The B ill  propov̂ sê j 
Vhac the Gtenoellor shall in consultation with the State 
Government nominate the Vice-Chancellor from amongst 
three persons recommended by the Court providod that 
no person who tus completed the age of 65 years or who 
if recommended would complete the age of 65 years r 
dt the time of his appoir-ihnent shill be recommended by 
the Court „ Tfe tenure of the Vice-Chancellor tus been 
increcised from three ye^rs to five years In the Amendment 
B ill  and he shall not be el.igible for nomination for a 
further terra In the Univerr.lty.

Thee Senate and SyndJ.Cite feve been re-.designated as Court 
and Executive Council reapectivelyo

The following addltiona 1 authorities of the University 
are proposed to be established:

(a) The Board of Extra-.mural Studies^

( b) T he Board for St ude nts * We Ix ire r,

( c) The Board for HostelsM4anagemen'c ,

(d) The Ac^dein^ic Pleaning Bo’̂ rdr.

5 , (a) The University Librarian hiS been Included as an 
e X- off 1 c i o m em he r of t he G o ur t ^

(b) The Chief Justice '-'f Bombay or any other judge of the 
High Court, nominated by him, the Minister of Bduc.^tlon, Bombay

Contd-2



Rf Gcyernrpenfc nominated, in this betelf.by the
Minister nive been deletea from the list of ex-oiiicio members,

6) The Gujarat Unlve rsity  Act provides one De în 
elected by De^ns of Faculties from amongst themselves 
to be member of the Syndicate, The B ill  provides 
thcit one Dedn of the Faculty nominc^ted by the 
Vlce-Ghfinc ellor by rotation from amongst the Deans
of Faculties to be a member of the Extuutive Council, 
The B ill  also pro.vldea for the following in the 
composition of tiie Exaoutivs Councils

a) Two University professors elected by the 
Court from €.mongst its memters;

b) Thi’ee Principals of affiliated  colleges elected 
by the Court fromi amongst its members;

c) One teacher of a University Department, other than
a Professor, elected by the Court from amongst its 
members.-

d) Two te-icher.s of aifili<itod colleges, other thin
rrjjncip^ls, elected by tlie Con.rt from amongst its 
members o

e) Two members of the i^vcademic Council who are teachers
elected by the Academic Council from amongst the 
mem.bers or the Court«

f) Two persons, not being teachers nominated by the
Ctencellor from amongst the members of the Court„

g) One representative of the governing bodies of
a ffiliated  colleges elected by ohe Court from 
amongst its members;

7) In the composition of tha Academic Council instead
' ';he HeaS? of the University Dep.art-ients„ five^

representatives of Univer'slcy Proiessors aftd heads 
of' University Departments elected by \,hem from amongst 
theaiselves in the manner spocified in the Statutes 
have been providedo Fui''ther instead of Ch^ilnnsn 
of the Board of Studips, tb'-; B ill  provides for not 
more than IB Cbairmen of lioard of Studies nominated 
ty the Vice-Chancellor by rctatxcn in the manner 
specified in the St-itutes. T w  B ill  also provides 
for two persons nominated by the Executive Council 
from amongst its members to be on the ii.oademic Councilo

a) The Gujarat University n-ct provides that the
term of office of a Dean igha.ll be such as may

years and shall be eligible  for being re-e.ieoted, to 
ttet office for a furtfer of three years oniyo

9) The B ill  provides sv^.ry college other than a
Governmen G college o:c college marintained by the

contd-3



Qovernment a ffiliated  before the commencement of the 
Gujarat University ^irendment Act, 1972 stoll be under 
the management of a Governing Bodj  ̂ which shall include 
amongst Its members the princips;' of the College, a 
representative of the University nominated by the 
Viee-Ghunce llor, at least one representative each of 
the teacters of the College, the members of tte 
non-teaching staff and the students of the College 
to be elected from amongst themselves* It further 
provides that every such college shall Irtive a Selection 
0/mmiti-ee wriich shall include a representative of the 
University nominated by thfi Vice-GTBncellor lor 
recruitment of the Princip^.1 and teachers of t he College

IJ) Provision h^s also been made that there shall to
an Injjpection Gommlttee consisting of the Pro-Vice- 
Ghancellor ag the Gtoirman and such other members as 

a ^g g i^te d ^^  the Executive Council to inspecomay 
an a

11) provision has also been made for the ct.'nfermation of 
autonomy on ooilefjes and University departKicrjfcs in the 
matters of (•.>.) admission of stud3nts» ( c) prescribing the 
courses of studlesj (c) impart.tng inatruciiion'? and 
training, ( d) holding of examinations and (e) the powers 
to ma-se necessary rules for this pui:posea

1 2 )  The B i l l  m ak e s  p r o v i s i o n  t h a t  t h e r e . , ^ h a l J L  be c o m m tt te o s
f o r  s e l e c t i o n  o;‘ d i f f e r e n t  c l a s s e s  '! f  i  u D .~ t im e  t e a c h e r s  
o f  the U n i v e r s i t y  i n c l u d i n g  t u t o r s  c.nd d e m o n s t r a t o r s ,

1 3 )  P r o v i s i o n  has b e e n  mado f o r  t h e  f o r m a t i o n  of J o i n t

Consultative Committees for the pui'pose of promotini?
welfdre of the members of the noh"teaching staff of the
Un I v e r s . l t y  a f f  i  1 i a t g d co 1 le £:e s a n d ,  J e  co taiIsed in  st i t  u t i o n s  
a s  am y  te de e m ea  n e c e s s i r y  by the  U n i v e r s i t y o

34) B ill  provides that e'rc'y member of the teaching. :
other academic and non-1> .ichin p- of an ail iliateci
f5ol'Jege shall be appointed under a written c'^ntitici:.
The B ill  also makes provision ior the reference of dispute 
between a ffiliated  college or recognijied college or appr.:;ved 
institution and its staff roombers {:o be nominated by 
Tribunal or arbitration. The T r ib m a l  si>ill consist of 
one member nomin<ited by the Goverritug Body of the Gollego, 
one meml'/3:f nominated by the mtsibcr concerned and an Itopire 
a ppo int ed by t he V is e-̂ G hi ncn 1 lor

16) Provision has been made for pension, insurance and
provident of staff of tne colli ge etc ., in the Eillo Tlie
Governing Body in aff llicited csollege shall make adequate provisions 
for the benefit of the members of the toaehlngj other academic 
and non-teaching staff of such college or institution in matters 
of insuj'ance pension and provident fund or for other benefits 
to the extent its financial resources permit.

The m.atter is placed before the Gommissiono

?-o
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Separate paging is given to this Part in order tliat it may 
be tiled as as a separate compilation.

PART V
Bills introduced in ttie Gujarat Legislative Assembly

(To  be transialed into Gujarati and the translation to be published 

in tlie Gujarat (iovernment Gazette, riie date of publication to be 

reported).

The following Bill is published under the proviso to rule 125 (1) 
of the Gujarat Legislative Assembly Rules:—

L. A. BILL NO. 47 OF 1972.

A BILL

further to amend the Gujarat University Act, 1949.

It is hereby enacted in the Twenty-third Year of the Republic of India 

as follows:—

I. (./) This Act may be called the Gujarat University (Anit'ndment) ^hoit 

Act, 1972. title and
coium cncem ent.

(P) It shall come into forcc on such date as the State Government

may, by notification in the Official Gazette, appoint.
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A m end
m en t o f 
Bom. 50 of 
1949.

A m endm ent o f 
section 2 o f 
Bom. 50 o f 
1949.

Substitution 
of section 
4 o f Bom, 50 
o f  1949,

Powers of 
the
University.

2. In the Gujarat University Act, 1949 (hereinafter referred to as “ the 

principal Act” ),—

(/) throughout the Act, for the word “ Senate” wherever it occurs, 

the word “ Court ”  shall be substituted;

(2) throughout the Act, for the word “ Syndicate” wherever it occurs, 

the word “ Executive Council” shall be substituted.

3. In section 2 of the principal Act,—

{!) after clause (1), the following clauses sliall be inserted, namely:—

“ (lA) “ approved institution” means an institution approved under 

section 35A ;

{IB) “ autonomous college”  means a college which exercises tlie 

powers conferred on it under section 38B;

{1C) “ autonomous recognized institution” means a recognized insti

tution which exercises the powers conferred on it under section 38B;

{ W )  “ autonomous University Department” means a University 

Department which exercises the powers conferred on it under section 

38B ;” ; !

(2) for clause (11), the following clause shall be substituted, namely:—

“ (11) “ Statutes” , “ Ordinances” , “ Regulations” and “Rules”  mean 

respectively the Statutes, Ordinances, Regulations and Rules of the Uni

versity made under this Act;” ;

(3) in clause (15), for the word “ Schedule” the word and figure 

“ Schedule I” shall be substituted.

4. For section 4 of the principal Act, the following shall be substituted, 

namely:—

“ 4. Subject to such conditions as may be prescribed by or under tive 

provisions of this Act, the University shall have the following jjowers, 

namely:—

(/) to provide for instruction, including correspondence courses, tea

ching and training in such branches of learning and courses of study 

as it may think fit, to make provision for research, advancement and 

dissemination of knowledge, and to conduct special under-graduate 

courses for talented students;

(2) to make such provision as would enable affiliated colleges, reco

gnised institutions and approved institutions to undertake specialization 

of studies;



(5) to establish, maintain, take over by agreement and manage 

|0lleges, departments, centres and institutes of research or speciaHzed 

studies;

{4) to organize common laboratories, libraries, museums and other 

equipment for teaching and research;

(5) to establish within the University area or outside that area such 

field stations, specialized laboratories and other units for research and 

instructions as are necessary for the furtherance of its objects;

(6) to create such teaching, administrative and other posts as the 

University may deem necessary from time to time and to make appoint

ments thereto;

(7) to institute professorships, readerships, lecturerships and other 

posts of teachers required by the University;

(<9) to appoint or recognize persons as professors, readers, or lec

turers, or otherwise as teachers of the University;

{9) to guide teaching and research work in colleges, University 

Departments, University centres and recognized institiitions;

[10] to lay down the courses of instruction for the various exami

nations;

{11) to institute degrees, diplomas and other academic titles and 

distinctions;

{12) to hold examinations or tests and confer degrees and diplomas 

on, and grant certificates to, persons who—

{a) have pursued approved courses of study in the University or 

in an affiliated college, unless exempted therefrom, in the manner 

prescribed by lbs Statutes, Ordinances, Regulations and Rules and 

have passed the examinations or tests prescribed by the University, 

or

{b) have carried on research \mder conditions prescribed by the 

Statutes, Ordinances, Regulations or Rules;

(/.?) to confer honorary degrees or other academic distinctions in 

the manner laid down by Statutes;

( 14) to grant such diplomas to, and to provide such lect\u’es, instruc

tion and training to, persons who are not enrolled students of the 

University, as may he determined by the Statutes, Ordinances, Regula

tions and Rules;

( 15) to withdraw or cancel any degree, diploma or certificate 

conferred or granted by the University in the manner prescribed by 

Statutes;
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{16) to associate or admit educational institutions with or to the 

privileges of the University by way of affiliation, recognition or ap

proval;

[17] to withdraw or modify eitlier in whole or in part, affiliation, 

recognition or approval of educational institutions;

[18] to submit to the State Government proposals for conferment 

of autonomy on any affiliated college or a University college, or a 

University Department or a recognized institution entitling it to privi

leges in the matters of admission of students, prescribing the coarses 

of study, imparting instruction, teaching and training in the coarses 

of study, the holding and conduct of examinations and the powers to 

make necessary rules for the purpose;

[19] to withdraw autonomy conferred on any affiliated college, 

recognized institution or a University College or Department;

{20) to inspect colleges, recognized institutions and approved 

institutions and to take measures to ensure that proper standards of 

instruction, teaching and training are maintained in them and that 

adeqiaate library and laboratory provisions are made therein;

{21) to lay down and regulate the salary scales, allowances, and 

other conditions of service of tlie members of the teaching, other aca

demic and non-teacliing staff of the University;

{22) to lay down and regulate the salary scales, allowances and Jther 

conditions of service of the members of the teaching, other acacemic 

and non-teaching staff in the affiliated colleges and recogiizcd 

and approved institutions;

{23) to provide for the establishment and recognition of students’ 

unions or assQciatious of teachers, academic staff or other enipbyees 

of the University, affiliated colleges and recognized institutions;

{24) {a) to control and co-ordinate the activities of, and tr give

financial aid to, affiliated colleges and recognized and app'ov'ed 

institutions, and

{h) to regulate the fees to be paid by the students n affliated 

colleges, and recognized and approved institutions;

{25) to hold and manage trusts and endowments;

{26) to institute and award fellowships, travelling-cllowships,scho

larships, studentships, medals, prizes and other awards;

{27) to make special provision for the spread of University cduiation 

among classes and communities which are educationally backvard;
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(28) to lay down courses of study to meet the requirements of rural 

planing, development and reconstruction and to provide for instru

ction, teaching and training in such courses;

{29) to make special provision for disseminating knowledge and 

promoting arts and culture;

{30) to fix, to demand and to receive or recover such fees and other 

charges as may be prescribed by Ordinances;

{31) to establish, maintain and manage hostels;

{32) to recognize hostels not maintained by the University, to ins

pect such hostels and to withdraw recognition therefrom;

{33) to co-ordinate, supervise, regulate and control the residence, 

conduct and discipline of the students of the University and to make 

arrangements for promoting their health and general welfare;

(34) to take disciplinary action against the students of the University 

and to impose such punishments upon them as may be deemed fit 

for breach of discipline or misconduct, within or outside the University, 

including tlie use of unfair means at an examination or in relation 

thereto by themselves or by any other persons or abetment thereof;

{35) to conduct, co-ordinate, supervise, regulate and control post

graduate teaching and research work in tlie University Departments, 

affiliated colleges and institutions recognized or a[)proved I)y the Uni

versity;

{36) to co-ordinate, supervise, regulate and control the conduct of 

under graduate teaching and instruction in the affiliated colleges and 

to uiiilertake the same in University colleges;

(.37) to institute and manage—

(«) Printing aud Publication Department,

(î ) University Extension Boards,

(c) Information Bureaux, and

{d) Employment Bureaux;

{38} to make provision—

(a) for Conlhuiing Education, Adult Education, Extra-Mural 

teacHiing, Extension Services and other recognized educational acti

vities;

(A) for physical education. National Cadet Corps, National Service 

Scheme, National Sports Organization, military training and such 

other recognized activities;
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A m endm ent 
o f section 
6 of Bom. 
50 o f 1949.
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(c) for Students’ Unions; and 

(</) for sports and athletic activities;

{39} to co-operate with any other universities, authorities f)r 

associations or any other public or private bodies in such manner 

and for such purposes as the University may determine;

(40) to make arrangements for training for competitive examina

tions for recruitment of services under the Union and State Govern

ments;

(41) to promote the development of the study of Gujarati and 

Hindi (in Devnagari script) and the use of Gujarati or Hindi (in Dev- 

nagari script) or both, as the media of instruction and examination;

{42) to acquire, hold, manage and dispose of any property movable 

and immovable, including trust or endowed property within or out

side the University area, for the purposes or objects of the University 

and to invest any funds representing such proj^erty in such manner 

as the University thinks fit;

{43} to raise public loans on the security of the assets of the Uni

versity for the purposes of the University, with the previous approval 

of the State Government;

(44) to enter into any agreement for the incorporation in the 

University of any other institution and ibr taking over its rights, pro

perties and liabilities and for any other purpose not repugnant to 

this Act;

j
(45) to do all such other acts and things, whether incidental to t!ie 

powers aforesaid or not, as may be requisite in order to further tlie 

objects of the University and generally to cultivate and promote Ai tsv 

Science and other branches of learning and culture.” .

5. In section 6 of the principal Act, the word “ title” occurring at both 

the places shall be deleted.

A m endm ent 
o f section 8 
o f Bom. 50 
o f 1949.

6. In section 8 of the principal Act,—

(a) in item (Hi) for the word “ Rector”  the word “ Pro-Vice-Ghance 

lor” shall be substituted;

{b) in item (v), the word “ and” shall be deleted;

(c) after item (v), the following item shall be inserted, namely; -

“ {v-a) The University Librarian, and” .



7. In section 10 of the principal Act,—  Amendment
/  o f section
( / )  for sub-section (1) the following sub-section shall be substituted, 10 o f Bom.

nam ely:-  50 of 1949.

“ (/) The  Chancellor shall in consultation with the State Govern

ment nominate the Vice-chancellor from amongst three persons re

commended by the Court:

Provided that no person who has completed the age of sixty five 

years or who if recommended would complete the age of sixty-five 

years at the time of his appointment shall be recommended by the 
Court.”  j

(2) for sub-section (2), the following sub-section shall be substituted, 
namely:—

“ (2) Th e  Vice-Chancellor shall hold office for a term of five years 

and he shall not be eligible for nomination for a further term in the 

University.” ;

(5) for sub-section (3), the following sub-section shall be substituted, 
namely:—

“ (3) (a) During the leave or absence of the Vice-Chancellor, or

[h) in the event of a permanent vacancy in the office of the Vice

Chancellor, until an appointment is made under sub-section (/) to 

that office,

the Pro-Vice-Chancellor, if any, and in the absence of tlie 

Fro-Vice-Chancellor one of the Deans nominated by the Chancellor 

for that purpose shall carry on the current duties of the office 

of the Vice-Chancellor.” .

8. For section 12 of tlie principal Act, the following shall be substi- Substitu-

uted, namely;—  tw n  of
section 12 
o f  Bom, 50 
o f  1949.

*'I2, {1} The  Court may, by resolution, decide whether Pro-Vkc-

appointment shall or shall not be made to the office of the Chancellor.

Pro-Vice-Chancellor.

(2) If the Court decides that appointment shall be made to the office 

ol' the Pro-Vice-Cihancellor, the Pro-Vice-Chancellor shall bo appoin

ted by the Chancellor, on the recommendation of the Vice-Chancellor.

(3) N o  person who has previously held the office of tiie Pro-Vice- 

Cliancellor of the University for any two terms or who has completed 

the age of sixty five years shall be eligible for appointment as Pro-Vice- 

jhancellor.
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Ainenilment 
o f section 
13 of Bom. 
50 of 1949.

Substitu
tion of 
section 15 
o f  Bom. 50 
o f 1949.

[4] The Pro-Vice-Ghancellor shall hold office for a term of five years 

or for a term expiring on the date on which he shall coraplcitj the 

age of sixty -five years, whichever is less.

(5) The Pro-Vice-Chancellor shall be a whole-time salaned ofltce*r 

and his emoluments and conditions of service shall be such as sliall 

be determined by the Statutes.

(6') The Pro-Vice-Chancellor shall be the principal inspecting 

cer of the University and shall exercise such of the powers and perlijri  ̂

such of the duties of the Vice-Chancellor as the Vice-Ghancelloj 

may either specially or generally confer or impose on him, with th§ 

approval of the Executive Council.

(7) The Pro-Vice-Ghancellor shall preside—

11
(a) in the absence of the Chancellor and the Vice-Chancellor at the 

meetings of the Court, and ‘

(d) in the absence of the Vice-Chancellor at the meetings of .uij 

other authority of the University or a Committee thereof.” .

9. In section 13 of the principal Act, for the words “in axordanq| 

with the Statutes to be framed in this behalf and his emoluments ”  tl:̂  

words “ in accordance with the recommendation made by the Selection 

Committee to be constituted by the Executive Council in the mannef 

prescribed by Statutes and his qualifications, emoluments” shall be 

substituted.

10. For section 15 of the principal Act, the following sectiou shall l3!j||

substituted, namely;—  ’

A uthorities 
o f U niversity.

“15. The following shall be the authorities of the University, namely :~4

(i) The Court,

(it) The Executive Council,

(m) The Academic Council,

(w) The F  acuities,

(v) The Boards of University Teaching and Research,

(w) The Boards of Studies,

(vii) The Board of Extra-mural Studies,

(viu) The Board for Students’ Welfare,

(ix) The Board for Hostels’ Management,

(x) The Academic Planning Board,

(xi) Such other bodies of the University as may l̂ e declared by th|

Statutes to be the authorities of the University.” .



11. For section 16 of the principal Act, the following section shall be Substitu- 
'ijjfcstituted, namely:—  tion of

section 16 
of Bom. 50 
of 1949.

“16. {1) The Court shall consist of the following members, namely:—  T he C ourt.

Cdass I  Ex-Officio members 

(A) University Officers.

(?) The Chancellor,

{ii) The Vice-Chancellor,

{iii) Ex-Vice-Chancellors of the University residing in the 

State,

{iv) The Pro-Vice-Chancellor, if any,

(y) The  Registrar,

[vi] The University Librarian;

(li) Others—

(?) The Director of Educalioa, or an officer not below the rank 

of a Joint Director of Education designated by such Director;

{ii) The  Director of Technical lidiication, or an officer not below 

the rank of a Joint Director of Technical Education designated by 

such Director;

(Hi) The Director of Health and Medical Services, or an officer 

not below the rank of a Jouu Director of Health and Medical Services, 

designated by such Director;

(iv) The Dirrctor of Manpower Employment and I’raining, if any, 

ot an officer, not below the rank of a Joint Director of Mauptiwer E m 

ployment and Training designated by such Director;

(p) The Chairman of the Gujarat Secondary School Certificate 

Examination Board.

(,'/ass II—-Ordinary members

(A) Elected as specified below: -

(?) two members by the Gujarat Legislative Assembly from amongst 

its members;

(«) one member by each of the following bodies from amongst its 

members, namely:—
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(a) The Municipal Corporation of the City of Ahmedabad, ,

(b) The  Chamber of Commerce, Ahmedabad,

(c) The Registered Trade Unions in the University area in (he 

manner specified in the Statutes,

{Hi) one member by Head Masters of secondary schools wi;hin 

the University area from amongst thmeselves in the manner sjeci- 

fied in the Statutes;

{iv) one member by secondary teachers of high schools excluding 

head masters thereof within the University area from amongst them

selves in the manner specified in the Statutes;

(v) one member each elected facultywise by registered gradiates 

in each of the Faculties from amongst themselves in the manner 

specified i)i tlie Statutes:

Provided that tlie number of such members shall not exceed ten and 

if the number of Faculties excecds ten, the FacuUies shall be suitibly 

grouped in ten groups in the manner specified in the Statute; for 

the purpose of electing ten such members;

(vi) one member eacli by—

(a) the Bar Council of the State of Gujarat from amongst its

members,

(b) tlie Gujarat Medical Council from amongst its members,

(f) the Institute of Engineers (Itidia), Gujarat Centre from 

amongst its members;

{vit) three members by llie governing bodies of colleges affiliated 

to the University in the manner specified in the Statutes, as fal

lows :—

(a) one member by tlie governing bodies of such colleges sitL'atcd Bo 

within the limits of the City of Ahmedabad as constituted uader 

the Bombay Provincial Municipal Corporations Act, J949, and

(b) two meinbers of the governing bodies of such colleges situa

ted outside the limits of the City of Ahmedabad;

[viii) thirteen members by teachers of affiliated colleges having 

teaching experience of less than ten years in a college or any Uni

versity established by law in the State from amongst themselves and 

twenty-seven members by other teachers (excluding Deans of Ficul- 

ties. Professors of University Departments, Jieads of Recognized Insti

tutions and Principals of colleges) from amongst themselves in the 

manner specified in the Statutes;
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{ix) such number of Principals of affiliated colleges, not exceeding 

^  thirty-five, as may be fixed in the proportion of one for every four Princi

pals of such colleges, from amongst themselves in the manner speci

fied in the Statutes.

{B) (?) Four students to be elected in the manner specified in

the Statutes, as follows, namely:—

(a) two members elected by post-graduate students from amongst 

themselves, and

(l>) two members elected by undergraduate students from 

amongst themselves:

Provided that where a student has been a member for any two 

academic years, he shall not be eligible for reelection thereafter.

(n) one representative of the members of non-teaching staff of the 

University, affiliated colleges, recognized institutions and approved 

institutions to be elected in the manner specified in the Statutes:

Provided that for the purpose of election of Ordinary members a 

person entitled to stand as a candidate or to vote in more than one 

constituency shall before such date as may be appointed by the 

Statutes, elect the constituency from which he desires to stand as a 

candidate or to vote at the election and sJiall not be entitled to 

stand or vote in more than one constituency.

(C) T w o  members to be elected in the manner specified by the 

Statutes from amongst themselves by donors each do/iating money 

or property of the value of not less than such sum of rupees as may 

be specified in the Statutes —

(а) to, nr for purposes of, the University, or

(б) to, or for purposes of, a Ccillege or institution affiliated to 

or rccognized by the University, irrespective of whether tlie do

nation was made before or after such affiliation or recognition :

Provided that the right of electing members ou the Court shall 

not extend beyond the period of twenty years from the date of 

acceptance of such donation by the college, institution or, as the 

case may be, the University.

Explanation— or the purpose of this paragraph, the value of pro

perty means thi- market value of the property at the date of ac

ceptance and (he decision as to market value sliall I'est with the 

Executive CJouncil and shall be final.

{!)) (/) Twelve members nominated by the Chancellor as follows,

namely :

(a) four Deans of Faculties,
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Substitu
tion of 
section 18 
o f Bom. 50 
o f 1949.

Powers 
an d  duties 
o f C ourt.
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{b) three Professors of University Departments,

(c) three University teachers other than professors of University 

Departments;

{d) two heads of recognised institutions :

Provided that the nomination of such members by the Chancellor 

shall be made by rotation from amongst the class of persons eligible 

for nomination,

(n) eight members nominated by the Chancellor from amongst 

distinguished educationists, social workers, representatives of back

ward class communities, women and such other class of personi.

(2) The term of office of elected members other than those refer

red to in clause (i) of paragraph {E) in Glass II and of the nomi

nated members referred to in paragraph (D) in Class II shall be 

five years and of the members referred to in clause (?) of paragraph

[B) in Glass II shall be for one academic year :

Provided that every person elected under paragraph {A) or para

graph (B) in Glass H  or nominated under clause (i) ol'paragraph {D) 

in Glass D  shall continue to hold oflice of a member of the Court so 

long only as he is a member of the electing body or, as the case may 

be, bodies or is a Principal or a head-master or a seconday teicher 

of a high school or a teachcr or a student, or Dean of Faculty or 

Professor of University Department, or University teacher or a held of 

a recognized institution, as the case may be” .

12. For section 18 of the principal Act, the following section shall be 

substituted, namely :—

“ 18. Subject to such conditions as may be presciibed by or under 

the provisions of this Act, the Court shall exercise the following powers 

and perform the following duties, namely :—

(/) to consider and to dccide matters of general policy reating 

to the progress and development of tlie University ;

(2) to suggest steps to be taken by the autliorities of the Uiiver- 

sity in pursuance of the policy decided upon by the Court;

(3) to suggest the establishment of new areas of teaching and 

research;

(4) to institute, confer or giaiit on the recommendations ol the 

Executive Council and the Academic Council, degrees, diploma? and 

certificates ;



(5) to confer, on the recommendations of the Executive Council 

the Academic Council, honorary degrees, or other academic 

distinctions ;

{6) to make, amend or repeal Statutes ;

(7) to consider, record, cancel or refer back, but not to amend, 

Ordinances;

(<9) to consider and pass resolutions on the annual reports, annual 

accounts and financial estimates ;

(9) to consider the annual audited accounts and to make sugges

tions thereon, if any ;

(10) to raise, on the recommendation of the Executive Council 

pubhc loans on the security of the assets of the University, with the 

previous approval of the State Governmejit ;

(11) to elect office-bearers and authorities as provided in this Act 

and the Statutes ;

(12) to elect members to ihe various authorities of the University 

as prescribed by the Statutes ;

(15) to make provision relating to the use of Gujarati or Hindi 

(in Devnagari script) or both as media of instruction and examin- 

nation ;

(14) to institute, on tiie recommenflations of the Executive Council 

and the Academic Council, any Departments and Faculties in the 

University ;

(75) to submit to the State Government, on the recommendation 

of the Executive Council, proposals for conferment of autonomy 

on any affiliated college or a rccognized institution or a University 

Department or University college, entitling it to privileges in the 

matters of admission of students, prescribing the courses of study, 

imparling instruction, teaching and training in the courses of study, 

I lie holding and conduct of examinations and the powers to make 

necessary rules for the jiurpose ;

(16) to sanction the transfer of any immovable property on the 

recommendation of the Executive Council ;

(17) to excercise such other powers and perform such other duties 

as are or may be conferred or imposed upon it by or under this 

Act.” .
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Substitu
tion of 
Section 19 
of Bom. 50 
o f 1949.

T he Execu
tive Council.

13. For section 19 of the principal Act, the following section shall] 

be substituted, namely ;—
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“ 19. (I) The Executive Council shall consist of the loiiowing,

members, namely ;—

(i) The  Vice-Chancellor, Ex-Officio Chairman;

(m) The Pro-Vice-Chancellor, if any;

{Hi) The Director of Education, and if he is unable to attend; 

the officer designated under clause (t) of paragraph {B) of Clasii 

I of sub-section (/) of section 16;

(iv) One Dean of a Faculty nominated by the Vice-Chancellorii 

by rotation from amongst the Deans of Faculties ;

(y) Three persons elected by the Court from amongst its member^ 

who are not teachers;

{vi} Tw o  University Professors elected by the Court from am ong^  

its members ;

(vii) Tliree Principals of affiliated colleges elected by the Coui^; 

from amongst its members ;

(viii) One  teacher of a University Department, other than a l’rd| 

fessor, elected by the Court from amongst its members;

_ (j
(ix) Tw o  teachers of affiliated colleges, other than Principals 

elected by the Court from amongst its members;

(a;) Tw o  members of the Academic Council who are teache^ 

elected by the Academic Council from amongst the members w  

the Court ;

(xi) Tw o  persons, not being teachers nominated by the Ghancdlbii 

from amongst the members of the Court ;

(xii) One  representative of the governing bodies of affili;:t% 

colleges elected by the Court from amongst its members :

Provided that a member nominated under clause (iv) or (xi) oj 

elected under clauses (y) to (x) and (xii) shall cease to hold offî j 

as such member if he ceases to be a member of the Court or, 

the case may be, of the Academic Council or to be a Dean,5; 

University Professor, a University teacher, a Principal, or, as t̂  

case may lie, a teaclier. * ’



(2) Th e  term of office of the elected and nominated members shall 

be'il^ree years.” .

I t. For section 20 of the principal Act, the following section shall Substitu

te substituted, namely :—  tion  of
section 20 
o f Bom. 50 
o f 1949.

“ 2 0 . (/)  Subject to such conditions as may be prescribed by or Powers and
under tlie provisions of this Act, t h e  Executive Council shall exer- duties of 
rise the following powers and perform the following duties, namely:—  the Executive

C ouncil.

(z) to hold, control and administer the property and funds of the 

University;

(ti) to enter into, vary, carry out and cancel contracts on behalf 

of the University in the exercise or performance of the powers and 

duties assigned to it by or under this Act or Statutes ;

(in) to determine the form, and provide for the custody and 

regulate the use, of the common seal of the University;

(tv) to administer the funds placed at the disposal of the Univer

sity for specific purposes;

(p) to frame the annual financial estimates of the University and 

to place them before the Court for suggestions ;

(vi) (a) to adopt the annual fmancial estimates after considering 

the suggestions, ii any, of the Court,

(/') to reduce the amount of any budget grant,

(c) to sanction the transfer of any amount within a budget grant 

from one minor head to another, or from a subordii\ate head under 

one minor head to a subordinate head under another minor head, 

and

(d) to sanction the transfer of any amount within a minor head 

from one subordinate head to another, or from one primary unit 

to another ;

(vii) to make provisicm for buildings, premises, furniture, ap

paratus and other means needed for carrying on the work of the 

University';

(viii) to accept, on behalf of the University, bequests, donations 

and transfers of any movable or immovable property to the Uni

versity;
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(ix) to transfer any movable or immovable property on behalf c

the University ; s/

(x) to recommend to the Court the raising of public loans o; 

the security of the assets of the University, with the previous ap 

proval of the State Government ;

(xi) to manage and regulate the finances, accounts and investments 

of the Univ^ersity;

(xii) to institute and m anage—

(a) Printing and Publication Department,

(i>) University Extension Boards,

(c) Information Bureaux,

(d) Employment Bureaux;

(xtii) to make provision—

(a) for extra-mural teaching and extension courses and reseaif

and other recognized educational activities, ■

(b) for Continuing Education and Adult Education,

(c) for physical education. National ^Catlet Corps, National S| 

vice Scheme, National Sports Organization, military trailing as 

such other recognized activities;

(,w ) to manage and maintain colleges, departments, institutes) 

research or speciahzed studies, laboratories, libraries, mustums ^  

hostels of the University ;

(xv) to establish within the University area or outside’ ;hat ar 

such field stations and specialized laboratories and such oher un 

for research and instructions as are necessary for the firtlieran 

of the objects of the University;

(xvi) to recognize hostels, to inspect such hostels and to A^ithdi| 

recognition therefrom ;

(xvii) to provide housing accommodation for University teacl^ 

and other employees, to tlie extent the finances of the ffniver  ̂

permit;

(xviii) to register liigh schools situate outside the State o' Giijai 

as may be provided by Statutes;
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(xix) to affiliate colleges and to approve institutions as may be 

p rovided  by Statutes ;

(xx) to arrange for, and to direct, the inspection of affiliated 

colleges, recognized and approved institutions and hostels and to 

issue instructions for maintaining their efficiency and for ensuring 

proper conditions of employment, including salary scales and al

lowances for the members of their teaching, other academic and 

non-teaching staft';

{xxi) (a) to recognize institutions of research or specialized 

studies;

(A) to withdraw, either in whole or in part, or to modify the 

rights conferred on a college by affiliation or on an institution by 

recognition or approval;

(c) to recommend to the State Government withdrawal or reduc

tion of a grant to a college which makes default in carrying out 

the conditions of affiliation;

{xxii) to recommend to the Gourt on the advice of the Academic 

Council the conferment of autonomy on any affiliated college, a 

University CJollege, a University Department or a recognized insti

tution entitling it to privileges in the matters of admission of students, 

prescribing the courses of study, imparting instruction, teaching and 

training in the courses of study, the holding and conduct of exami

nations and the powers to jnake necessary rules lor these pur

poses ;

{xxiii) (a) to control and co-ordinate the activities of, and to 

give financial aid to, affiliated colleges and recognized or ajjproved 

in&titnlions, and

(h) to regulate the fees to be paid by the students in affiliated 

colleges and recognized or approved institutions;

{xxw) to call for reports, returns and other information from 

colleges, recognized or approved institutions, or hostels;

{xxv) to supervise and control the residence, conduct and discip

line of the students of' the affiliated colleges, University colleges and 

University departments, and recognized and approved institutions 

and to make arrangements for promoting their health and general 

welfare, and to take disciplinary action against the students;

(xxvi) to recommend to the Gourt the institution and conferment 

or grant of degrees, diplomas and certificates, in the maivner pres

cribed by Statutes;
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{xxvii) to recommend to the Court the conferment of honorary 

degrees and other academic distinctions in the manner pencribdd 

by Statutes;

{xxviii) to institute and award fellowships, travelling fellowships, 

scholarships, studentships, medals, prizes and other awards;

(xxix) to appoint academic, administrative and other stall' of the 

University, fix their emoluments, and define their duties and condi

tions of service and to take disciplinary action against them;

(xxx) to recognize a member of the staff of an affiliated coLege or 

recognized or approved institution as a professor, reader, lecturer or 

teacher of the University and to withdraw such recognition;

{xxxi) to appoint examiners, to fix their remuneration xnd to 

arrange for the conduct and publication of results of University 

examinations and other tests;

{xxxii) (o fix, demand and receive sucli fees and other charges as 

may be prescribed by Ordinances;

(xxxiii) to make, amend and cancel Ordinances;

{xxxiv) to make provision for instruction, teaching and training 

in such branches of learning and courses of study as it ma) think 

fit, for research and for the advancement and dissemination of 

knowledge;

{xxxv) to make such provision as will enable alliliated colleges and 

recognized or approved institutions to undertake specializaion of 

studies;

[xxxvi) to organise and make provision I'ov common labontories, 

libraries, museums and other equipment for teaching and reiearch;

[xxxvii) to institute professorships, readerships, lecturerships and 

posts of teachers required by the University;

[xxxviii) to lay down and regulate salary scales, allowanies and 

conditions of service of ofTicers, members of the teaching, other 

academic and non-teaching staff of the University;

[xxxix) to lay down and regulate the salary scales, allowances and 

conditions of service of the members of the teaching, other actdemic 

non-teaching staff of affiliated colleges and recognised or approved 

institutions;

{xl) to recommend to the Court the institution of new Departments 

and Faculties in the University;
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, [xli) to enter into any agreement for the incorporation in the 

▼ University of any other institution and for taking over its rights, .

properties and liabilities and for any other purpose not repugnant 

to this Act;

{xlii) to exercise such other powers and perform such other duties 

as may be conferred or imposed on it by or under this Act, Stat

utes, Ordinances and Regulations;

{xliii) to exercise all powers of the University not otherwise pro

vided for in this Act or the Statutes and all other powers which 

are requisite to give effect to the provisions of this Act or the 

Statutes.

(2) The Executive Council shall not transfer any immovable pro

perty in exercise of its power under clause {ix) of sub-section {1) except 

with the previous sanction of the Court; and no transfer of immov

able property which is not made with such previous sanction shall be 

binding on the University.

{3) The powers and duties under clauses [xix) to (xxi), (xxvi) to

(xxx), (xxxiii) to (xxxvii), and (xl) of sub-section (/) shall not he ex

ercised by the Executive Council except upon the recommendations 

made by the Academic Council.

{4) The Executive Council may by Ordinances appoint commi

ttees to carry out its administrative work and define their consti- 

lutioa, functions and tenures.

(5) TJie Executive Council shall make a report of every case of 

acceptance of property under clause (vni) of sub-section (/) to the 

Court.” .

15. For section 21 of the principal Act, the following section shall Substitu-

be substituted, namely :—  tion of

section 21 

o f Bom. 50 
o f 1949.

“ 21. (1) Tlie Academic Council shall consist of the following members, Academic

namely Council.

(/) The  Vice-Clianrdlor, ex-officio Chairman,

(ii) The  Pro-Vice Chancellor, if any,

(in) The  Deans of Faculties,
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(tv) Five representatives of University Professors and Heads ^f  

University Departments elected by them from amongst themselvcaif J n  
the manner specified in the Statutes,

(v) T w o  persons nominated by the Executive Council from jmon- 

gst its members,

(vi) Not more than eighteen Chairmen of Boards of Studies nomi

nated by the Vice-Chancellor by rotation, in the manner sjMcified 

in the Statutes :

Provided that one third of such Chairmen shall retire every year in 

accordance with the provisions made in that behalf in the S;atutes 

and the vacancies caused by such retirement shall be filled ly the 

Vice-Chancellor under this clatise,

(mi) Tw o  representatives of Heads of recogiiised institutions elect

ed by them from amongst themselves, in the manner speciied in 

the Statutes :

Provided that a member specified in any of the clauses (in) lo (vii) 

shall cease to hold office as such member if he ceases to be a Dean  

of a Faculty, a University Professor, Head of a University Depaitment, 

a member of the Executive Council, the Chairman of a Boird of 

Studies or, as the case may be, a Head of a recognized institution.

(2) As soon as the Academic Council is constituted under sib-sec- 

tion (/) it may co-opt as its additional members two eminent persons 

who arc experts in any of the subjects taught in the Uni/ersity, 

whether they are or are not connected with the University as its m em 

bers, teachers or otherwise.

(5) The term of officc of the members of the Academic Council 

other than ex-oj[idu members shall be three years.” ,

Aniendnwint 16. For sub-section (2) of section 22 of the principal Act, thefol low-

of section 22 ing sub-section shall be substituted, namely:—  ̂
of J?om. 50 
of 1949.

“ (2) Without prejudice to the generality of the foregoirg pro

visions and subject lo such conditions as may be prescribed by or 

under the provisions of this Act, the Academic Council shall exercise 

the following powers and perform the following duties, namely

(t) to approve Resolutions made by the Faculty concerned laying 

down courses of study;

(ii) to approve Regtilations made by the Faculty concerred lay

ing down special courses of study;
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{iii) to arrange for co-ordination of studies and teaching in affi- 

,'itfted colleges and recognised and approved institutions;

{iv) to promote research within the University;

(y) to approve proposals for allocating subjects to the Faculties;

{vi) to make proposals for the establishment of University Depart

ments, institutions of research and' specialized studies, libraries, labo

ratories and museums;

(t o ) to approve and to recommend proposals for the institution of 

professorships, readerships, lecturerships and any other posts of teachers 

required by the University and for prescribing the duties of such posts;

{viii) to approve and to recommend proposals for the institution of 

fellowships, travelling fellowships, scholarships, studentships and medals 

and other awards and to make Regulations for their award;

(zr) to make Regulations regarding the examinations of the Uni

versity and the conditions on which students shall be admitted to 

them ;

(a;) to make and approve Regulations prescribing the equivalence of 

examinations;

(xt) to approve Regulations prescribing tlie manner of granting 

exemption from approved courses of study in the University or in 

aflTiliatcd colleges for qualifying ibr degrees, dipomas and cei lificales;

(xii) to recommend to the Executive Council, the institution, con

ferment and grant of degrees, dipomas and certificates in tlie manner 

prescribed by Statutes;

(xiii) to recommend to the Executive Council, the conferment of

honorary degrees and other academic distinctions, in the manner

prescribed by Statutes;

(xiv) to recommend to the Executive Council, the institution of

Hepartnients and Faculties;

(fra) to recommend to tlie Executive Council the affiliation of

colleges and recognition or approval of an institution;

(xvi) to refer any academic matter to the relevant University 

authority or body for consideration;

(xvii) generally to advise the University on all academic matters; 

and

(xviii) to exercise such powers and perform such other duties as 

m ay be conferred or imposed on it by or under this Act, Statutes and 

Ordinances.” .

PART v] Guj. GOVT. GAZ. EX. DEC. 14 , 1972 / a g r a i ia y a n a  2", 1894  [ 375



A m endm ent 
o f section 23 
of Bom. 50 
of 1949.

Insertion  o f 
new  section 
23A in 
Bom. 50 
of 1949.

Powers 
a n d  duties 
o f Faculty.

17. In section 23 of tlie principal Act,—  ,

(/) in sub-section (1), the word “Agriculture” shall be deleted;

(2) for sub-section (2), the following sub-section shall be substituted, 

namely :—

“ (2) Each Faculty shall consist of—

(i) All Chairmen of the Boards of Studies for the subjects com

prised in the Faculty;

(ii) the University Professors of subjects comprised in the Faculty;

(iii) the members of the Court who have taught for not less tha n tea 

years at the under-graduate level or at post-graduate hvel in any of 

the subjects comprised in the Faculty ;

{iv) one member who is a teacher to be elected by etch Board of 

Studies from amongst its members other than the Ciharman;

(r;) one member to be elected by such of the members »f the Bioards 

of Studies for the subjects comprised in the Faculty as are students 

from amongst themselves.” ;

(3) for sub-section (4) the following sliall be substitutel, nameJy:—

“ (4) The term of the office of a member of a Facult' other than 

the member elected under clause (p) shall be such as nay be pres

cribed by Statutes and that of the member elected umer clause (w) 

shall be for the academic year in which he is elected” .

18. In the principal Act, after section 23, the following section shall 

be inserted, namely:—
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“ 23A. (/) Each Faculty shall have the general contnl and power 

of regulation of, and be responsible for, the maiiitenancf of stan<dards 

of teaching and examinations of the University for lhe:ul>ject com

prised in it.

{2) Without prejudice to the generality of the foregong provision 

and subject to such conditions as may be prescribed by ir undeir the 

provisions of this Act, each Faculty shall exercise the follwing pcowers 

and perform the following duties, namely:—

(i) to make Regulations in consultation with the Boars of Sttudirs 

concerned laying down courses of study in the Faculty;

(it) to make Regulations regarding special courses ohtudy iin the 

Faculty;



(m) to make Regulations for the standards of passing the relevant 

v^minations in the Faculty and for awarding classes at such exa

minations ;

{iv) to make proposals for promoting research in the subjects assig

ned to the Faculty;

(n) to make proposals for allocating subjects to the Faculty;

(I't) to make proposals for the establishment of departments, insti

tutes uf research and specialized studies, libraries, laboratories and 

museums concerned with the Faculty;

{vii) to make proposals for the institution of professorships, reader

ships, lecturerships and any other posts of teachers in the Faculty and 

for prescribing the duties of persons occupying such posts;

{viii) to make proposals for the institutioti of fellowships, travelling 

fellowships, scholarships, studentships, medals, prizes and other 

awards, and to make Regulations for their grant;

(w) to make Regulations for the minimum teaching work for every 

subject and the minimum laboratory work and any other prescribed 

work to be done by students for any subject in the Faculty;

(a:) to make Regulations prescribing the inaimer of granting exemp

tion from approved courses of study in the University or in affihated 

colleges for qualifying for degrees, dipomas and certificates in the 

]'’acuity;

(.«) to exercise such olher f)owers and perform such other duties 

as m ay be conferred or imposetl on it by this Act, Statutes, Ordi

nances and Regulations; and

(xii) generally to advise the University on all academic matters per- 
tahiiiig to the courses of study iu' the Faculty.”.

19. Ill section 24 of the principal Act- ■ Amendment

. of section
(/) iu sub-scction (i), the portion beginning with the words “ who are 24 of

members ot die Senate” and ending with the words “ by the Statutes” of Bom, 50

shall bo deleted ; ,94,^

(2 ) alter sub-section (1), the following sub-section shall be inserted, 

namely ;—

“ ( M )  The  Dean shall hold oflice for a term of three years and 

shall be eligible lor being rc-eleeted to that ofBce for a further term 

af ihrce years only.

(IB) Tlie Dean shall exercise such powers and perform such fun- 

:tions and duties as may be prescribed by the Statutes.” .
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Insertion 
o f new 
section 24A 
in Bom. 50 
o f 1949.

Boards of 
U n ivenity  
Teaching 
and
Research.

20. In the principal Act, after section 24, the following new section 

shall be inserted, namely :—  ^
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“ 24A. (i) For the purpose of organizing and co-ordinating the ]>ost» 

graduate instruction, teaching and training in the University area 

there shall be such number of Boards of University Teacliing and Researcl"  ̂

and dealing with such subjects as may be prescribed by the Statute^

(2) The constitution of each of these Boards and the term of officc o| 

its members shall be such as may be prescribed by the Statutes.

{3) Subject to such conditions as may be prescribed by or under th* 

provisions of this Act, a Board of University Teaching and Researca 

shall exercise the Ibliowing powers and perform the following duties, 

namely :—

(f) to maintain standards of post-graduate teaching and researcli|

(n) to advise the Boards of Studies regarding any trends in post

graduate syllabii, instructions and any other developments;

(in) to make recommendations regarding the admission to, an^ 

evaluation ol'research degrees;

(iv) to make recommendations regarding the regulations of Ph.I| 

degrees; :

(v) to make recommendations regarding the qualifications a:

number of the post-graduate teachers and Research Guides or Super 

visors; “

(vi) to approve tlie subjects of research and to suggest panels o

names of examiners for research thesis; >

(vii) to make any other recommendation regarding organizal ioij

co-ordination and improvement of post-graduate teaching and researc| 

in the University as a whole.” . |

A m endm ent 
o f section 25 
o f  Bom. 50 
o f 1949.

21. In section 25 of the principal Act,—

(/) for sub-section {2) the following sub-section shall be substitute  ̂

namely :—  '

“ (2) The constitution of each Board and the term of office of it 

members shall be such as may be prescribed by tlie Statutes.” ;

{2) sub-section {i) shall be deleted;



(5) for sub-section (5), the following sub-sections shall be substituted, 

Ijiĵ mely :—

“ (5) Subject to such conditions as may be prescribed by or under 

the provisions ol' this Act and Statutes, the Boards of Studies shall 

exercise the following powers and perform the following duties, 

namely :—

(f) to recommend courses of studies in the subject or subjects, with 

which the Board is concerned (hereinafer in tliis sub-section referred 

to as “ the subject” );

(ti) to recommend and prescribe, where necessary, books for study 

in the subject;

(lii) to recommend programmes for extension service and re

search in the subject;

(Iv) to recommend the organisation of seminars, refresher courses 

and workshops to the Dean of Faculty;

(vi) to recommend programmes for experiments and research in 

the courses of study prescribed in tlie subject;

(vi) to reconunend schemes for pieparation and translation of 

books! in the subject and suggest bibliographies of books for study;

{vii) to j)ropose Regulations pertaining to the courses of study and 

examinations in the subject;

{vlii} to review periodically the terminology current m  the subject;

( « )  to prepare panels ol examineis Jor the sulyect at different 

exmrninations, including the panels (jf applicants who fulfil the 

qualifications laid down by the Academic Council for appointment 

as examiners, and to suggest hooi among the panels, peisons 

particularly suited for any branch or any paper of a subjcct;

(x) to bring to the notice of the relevant University authority 

impoftant matters connected witii (xi\minations in the sui>ject and 

alsc.) tx) address tlie I'acully concerned on any matters conueced wtih 

the iiiipiovenient of comses in tlie subject;

(a'3) to excrcise such other powers and perform such othei duties 

as m ay  be prescribed by Statutes.

(f>) A n y  two or more Boards may, and, at the re(|uest ol the 

Executive Coimcil or tlie Academic Council or the Dean of tlie 

Facuihy, sliall, nteet and make a joint report upon any matter which 

lies within the pui view of liotli. In sucli cases, tlie joint meeting 

shall elec t its own ChaiimrtU and thr ijuoium for such a johit meeting 

shall include the full quorum of each Board represented, no member 

picsent lieiug counted more than once for the purpose of determining 

the cjuoriun.” .
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A m endm ent 
o f section 26 
o f Bom. 50 
of 1949.

A m endm ent 
o f section 28 
o f Bom. 50 
o f 1949.

A m endm ent 
of section 29 
o f  Bom. 50 
o f  1949.
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22. In section 26 of the principal Act,—

(1) in sub-section ( /), for the words “ Welfare and such oilier BiarSs' 

the words “ Welfare, a Board for Hostels’ Management, an Acaiemit 

Planning Board and such other Boards” shall be substitued;

(2) in sub-section (2), for the words “ as prescribed by the Ordi

nances”  the words “ as prescribed by the Statutes” shall be substtuted.

23. In section 2B of the principal Act, after clause (ixj, the 

following clause shall be inserted, namely;—

“ (ixa)

college;” .

the maximum number of students to be admittec in a

24. In section 29 of the principal Act, after sub-section (i), the folbwiiig 

sub-section shall be inserted, namely:—  '

“ {lA) Notwithstanding anytliing contained in sub-scction (j), the! 

Statutes in Scliedule II shall, on the commencement of the Gujarat 

University (Amendment) Act, 1972, be deemed to be the Satuics 

providing for the constitution of the authorities of tlie University 

specified in clauses (y), [vi), {vii), [viii), (ix) and {x) of secton I! 

and for other matters lor which provisions have been made n the 

said Schedule:

Provided that the Court shall be competent to amend, repeal or 

add to any of these Statutes in the manner hereinafter provided it an> 

time after the commencement of the said Act, subject however, to th( 

condition that no such Statutes relating to the appointment of any ofli eJ 

or constitution of any authority of the University shall be am?nd( <1 

repealed or added to before any such officer is appointed or an/ su‘ h 

authority is constituted for the first time after such commencenienl

A m endm ent 
o f section 30 
o f Bom. 50 
o f 1949.

A m endm ent 
o f section 31 
o f Bom. 50 
o f 1949.

A m endm ent 
o f section 32 
o f Bom. 50 
o f 1949.

25. In section 30  of the principal Act, in item (i), the word ‘ tit!'s’! 

shall be deleted.

26. In section 31 of the principal Act, in sub-section (5), for tlie woidl 
“ not less than forty members” the words “ not less than one third of th| 

members” shall be substituted. ■

27. In section 32 of the principal Act,—

(i) in sub-section (/), the words “ subject to the approval of (he 

Syndicate” shall be deleted ;



î 2) in sub-section (2 ), for the words, brackets and letters “ in clauses 

to (yn)” the words, brackets and letters “ in clauses [iv) to (xi)”  

shall be substituted;

(3) after sub-section (2), the following sub-section shall be added, 

namely: —

“ (5) All Regulations made by the Academic Council and all 

Rules made by any authority or Board shall have effect from such 

date as the Academic Council, or as the case may be, the authority 

or Board may direct :

Provided that a Regulation or a Rule which involves expen

diture from the University Fund shall not be effective until it is 

approved by the Executive Council.” .

2 !i. In the principal Act, in Chapter V I , for the heading “AFFILIA-  Amendment 

I O N  y\ND R E C O G N I T I O N ” the heading “A F F I L I A T I O N , R E C O G -  „f the head 

I T I O N  A N D  A P P R O V A L ” shall be substituted. i„g

C hap ter VI 
of Bom. 50 
o f 1949.

29. For section 33 of the principal Act, the following section shall Substitution 
: substituted, namely;—  o f section 33

o f Bom. 50 of 
1949.

“ 33. (/) A  college applying for affiliation to tlie University shall Affiliation-

send a letter of application to the Registrar, not later than 3 1st March  

of the year preceding the year in whi( h the college is proposed to 

be started:

Provided that, on the recommendation of the Vice-Chancellor, the 

Exeniiive ( iouncil may, if it is satisfied that there arc special reasons to 

do so, after recording such reasons, entertain a letter of application 

sent to ilie Registrar after 31st March.

(?) O n  receiiJt of tlû  letter, the Executivt’ Council shall, in consul

tation with the Academic Council and after giving to the college 

an opfjortunity of Uating its case, determine befoie 31st .July following 

the m«inlh of March in the year first atbresaid whether the college will 

supply a need in the locality, having regard to the type of education 

intend'. (1 tc> be provided by the college, the existing provision for the 

same type of education made by other colleges in the neighbovuhood 

and the suitability of the locality where the college is to be establish

ed; and communicate the decision to the college before the said 31st 

|uly.
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(J) If any question arises as to the interpretation of the expressioij 

“ a need in the locality ” occurring in sub-section (2 ) the question sliiill 

he referred by the Executive Council to the Vice-Chancellor for tiis 

decision, which shall be final.

{4) (a) Where the Eixecutive Council determines under sub-section

(2 ) that there is no need of the college in the locality or tliat the 

college will not supply the need of a college in the locaUty the college 

may make an appeal to the State Government against such determi

nation before 30th September of the same year and the decision of the 

State Government shall lie final.

{b) The State Government shall decide the appeal under clausc (a) 

and communicate the decision to tlie college before 31st Deceiiber of 

the same year.

(5) O n  receipt of tiie communication of decision that the colhge will 

sujjply a need in the locality the college shall be required io fulfil 

the following conditions, namely:—

(a) that the college (other than a Government college or a college 

maintained by the Government) is under the management of a govern

ing body which shall include amongst its jneinbers, the Principal of 

the college, a representative of the University to be nominited by 

the Vice-Chancellor and at least one representative each of the 

teachers of the college, the members of the non-teaching staff ind the 

students of the college to be elected from amongst tliemselvts;

(A) that the strength and qualifications of the teaching staff m d the 

conditions governing their tenure of ofllce are such as to mikc due 

provision for the courses of instruction, teaching or training to he 

undertaken by the college;

(c) that the building In which the college is or is to be lo;atcd IS 
suitable and that provision, has been or shall be made, in coilbrmity 

with the Ordinances, for the residence in the college or in odginggi 

approved by the college, of students not residing with their parenisj 

or guardians, and for the supervision and v/elfa?e of students ‘

( /̂) that due provision is made or shall be made ibr a libary;

(e) where affiliation is sought in any branch of expeimental 

science, that arrangements have been or shall be made in coiformily 

with the Statutes, Ordinances and Regulations for imparting instruc

tion in that branch of science in a properly ecjuipped labontory or 

museum;

( / )  that due provision is made as far as circumstances pemit, for 

the residence of the Principal and other members of the teachng stall 

in or near the college or the place provided for the resicfence rifj 

students;
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(g) that the financial resources of the college are such as to make 

itle provision for its continued maintenance and efficient working;

(h) that the college rules fixing the fees (if any) to be paid by the 

students have not been so framed as to involve sucli competition with 

any existing college in the same neighbourhood as w'ould be inju

rious to the interests of education;

(i) that in the case of a college other than a Government College 

or a college maintained by the Government there is a selection com

mittee of the college which shall include a representative of the 

University nominated by the Vice-Chancellor, for recruitment of the 

Principal and teachers of the college;

(j) that the college shall comply with the Statutes, Ordinances and 

Regulations providing for conditions of service including salary scales 

and allowances, of the teaching and other academic and non-academic 

stall' of an affiliated college;

(k) such other conditions as may be specified in the Statutes in 

accordance witli the provisions of' this Act.

(6‘) O n  receipt of communication from the college that the con

ditions referred to in sub-section (5) has^e been fulfilled, the Executive 

Council shall

(a) direct an inquiry to be made by a competent person or per

sons as to whether the conditions and fho minimum requirements lor 

affilialioti have been fulfilled by the college;

(A) make such furthei inquiry as may appear t<» if. to be necessary;

(c) take after considering the report of Ihe inquiry under elauscts 

(<}) and {h) and after consultation with tlie Academic Council a 

decision on the ([uestion whether the application sliould be granted 

or l efnised, either in vv!\ole or in part, l)cfore 31st i'uuuuy of tl r year 

u(^xt after tlie year in which ihe letter ut applicatit'u (l>i airilialion is 

sent, stating the result of any inquiry uuder i’lausts (a) and [h) :

I’rovaded tliat, where the views ol' the Academic Council with regard 

to tlie afliliation of a college an' not acceptable to tlie Executive 

Council, the Executive Council shall ref r the matter again t i the 

Academic Council, witli or without its corumeuts and the -Vcademic 

(Jouncil shall conununicate again to the Execiili\e Council its views 

with regard to tlie affiliation of the college.

(7) W'here the application or any part thereof is granted the order 

of die Executive Council shall specify the courses of the instructions in 

respect of which the college is affiliated and where the application or 

any part thereof is refused the grounds of such refusal shall be stated.
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Insertion of 
new section 
33A in Bom. 
50 of 1949.

(5) Where an application of a college or a part of such ippl^ca- 

tion is refused under sub-section (7) the college may make an aj^enl 

to the State Government against such refusal and the decisioi of the 

State Government in such appeal shall be final.

(9) A n  application under sub-section (/) may be withdrawn at any 

time.” .

30. In the principal Act, after section 33, the following new section 

shall be inserted, namely :—

Certain afBli- 
ated colleges 
to be under 
management 
o f governing 
bodies and 
to have 
selection 
committtes.

Amendment 
of section 35 
of Bom. 50 
o f 1949.

Insertion of 
new section 
35A in 
Bom. 50 of 
1949,

“33A. (7) Every college (other tlian a Government Golltge or a

college maintained liy the Government) affiliated before the conmencc- 

ment of the Gujarat University (Amendment) Act, 1972 (hereiiafter in 

this section referred to as “ sucli commencement” )—

(a) sliall be under the management of a governing body whidi shall 

include amongst its members tlic Principal of the college, a npreseu- 

tative of the University nominated by the Vice-Cliancellor and at 

least one representative each of the teachers of the college, tie m em 

bers of the nou-teaching staff' and the students of the college to be 

elected from amongst themselves; and

(h) shall have a selection committee of the college which ;hall in

clude a representative of the University nominated by tht Vice

Chancellor, for recruitment of the Principal and teachers of tlu college.

(2) Every college referred to in sub-section (I) shall, within i period 

of six months after such commencement, constitute or reconstitute it,-govern

ing body and selection committee so as to be in conformity wth sul)- 

section (I).

(3) The provisions of sub-section (I) shall be deemed to ht a c.()u-

dition of affiliation of every college referred to in sub-section ■

31. In section 35 of the principal Act—

(/) in sub-section (2 ), in clause (t), for the word “equipm;nt” the

words “ equipment, library facilities” shall be substituted;

(n) in sub-section (4), the words “ and make a report to tlat effect 

to the Academic (jouncil and the Senate at their next su:ceedin{| 

meeting” shall be deleted.

32. In the principal Act, after section 35, the following sect onshall l)e 

inserted, namely :—



“ 35A . (i) The Executive Council shall have the power after con- Approval
suU^jj^n with the Academic Council, to approve an institution as an of 
aj)proved institution for specialized studies, laboratory work, internship, institutions, 

research or other academic work approved by tlie Academic Council under 

the guidance of a qualified teacher.

(2) A n  institution which desires to have such approval shall send a 

letter of application to the Registrar and shall give full information in 

the letter of application in respect of the following matters, namely:—

(a) the name, qualifications, experience and research work of the 

teacher under whom approved work is to be done;

{b) the nature of work or the subjects for which work is proposed 

to be done;

(c) accommodation, equipment, library facilities and the number of 

students for whom provision has been made or is proposed to be 

m ad e ;

((/) fees levied or proposed to be levied and the financial provision 

made for capital expenditure on buildings and equipment and for 

the continued maintenance and ellicieiit working of the institution.

(5) Betbrc taking the appHcation into consideration the Executive 

(iouiicil may call for any further information which it may deem 

necessary.

(/) Tl the Executive Clouricil decides to lake the application into 

onsideration, it may direct a local inquiry to be made by a compe- 

[ent person or persons authorised by it in diis behalf. After considering 

"le report made as a result of such local inquiry and making sucU furtliev 

iquuy as may appear to it to I)e neccssary, the Executive Council 

all, after obtaining the opinion ot the Academic Council, grant or 

efus(‘ the application or any part thcieof. Where the application or 

ny part thereof is granted, the Executive Council shall specify the sub

lets and courses of instruction in respect of which die institution is 

pproved. Where the application or any part thereof is refused, the 

rounds! of such refusal shall be stated.” .

33, In section 36 of the principal Act—  Amendment

of section 36
( 0  in sub-scction (?), for thr words “ afTiliated college and recognized of Rom, 50 

inslitution”  the words “ affiliated college, recognized institution and of 1949. 

apprO'Ved iustitntion” shall be sul»stitued;

I {2) after siib-section (/), the following sub-section shall be inserted, 

j^namely: —
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“ ( /J )  {a) There sliall be an inspection committee consisting of the 

Pro-Vice-Chancellor, if any, as the chairman and such other raenjl̂ er.s 

as may be appointed by the Executive Council in accordance vdth tin; 

Statutes.

(b) O n  a direction by the Executive Council in that behalf, it shall 

be the duty of the inspection committee to inspect an alFiliated college, 

or as the case may be, a recognized or approved insdtution and make 

a report to the Executive Council.” ;

(3) for sub-section (2), the following shall be subsdtuted, naniely:- -

“ (2) The Executive Council shall cause every such collegj or in

stitution to lie inspected from time to time ijy the inspection com

mittee.” ;

{4) in sub-section (5), for the words, brackets and figures “sub-sec

tion (i) of section 33 and sub-section (2) of section 35”  the words, 

bracki;ts, figures and letter “ sulj-section (5) of section 3 3, sul-section 

(2) of section 3") and sub-section (2) of section 35A” shall be substi

tuted. ;

Amendment -54. In section 3 7 of the principal Act

3 7 *of^'m sub-section (/), for the words, brackets and figure “sub-sectionj

50 of 1949 words, brackets and figure “sub-secUou (5) of” shall be,

substituted;

(2 ) in sub-section (i), for the words “ shall make a repott to tlie 

Senate” tlie following words and proviso shall be substituted, aamely:-

“ shall by a resolution withdraw, wholly or partially, or modify tlie riglitsi; 

conferred by affiliation : 'f

Provided that where the views of the Academic Council 'viti reg u d| 

to llic withdvawai or modification of the rights conferred b/ sffiliatitu  ̂

are not acceptable to the Executive Council, die Executive Cfuncil sli;ill,| 

before passing such resolution, refer the matter again to the Acadi njld 

Coimcil, widi or without its comments and the Academic Cjuacii sh;illl 

communicate again to the Executive Council its views in tlie inatt(̂ r, ’ ,̂

(3) sub-sections (,5) and (6) shall be deleted;

(4) in sub-section (7)—

(a) for the Words, brackets and figure “ Where by an Drder madel 

under sub section ((?)” the words, brackets and figure “ Where by *' 

resolution passed under sub-section (4)”  shall be substidted;

(l>) for the words “ in the order” at the end, the words “ ii the resoh 

tion” shall be substituted;

(5 ) after sub-section (7), the following sub-sections shall I>e add', d,? 

namely:—
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“ (5) Where a resolution withdrawing wholly or partially, or modi- 

lyiJlg the rights conferred by affiliation is passed under sub-section 

{4), a copy of the same shall be sent to the Principal of the college 

(oncerned who may make an appeal to the State Government against 

such resolution and the decision of the State Government in such 

appeal shall be final.

[9) T h e  Executive Council may on recommendation of the Acade

mic Council recommend to the State Government withholding or 

reduction of a grant to an affiliated college which on a report by an 

inspection committee or otherwise is found to be making persistent 

default in carrying out the conditions of affiliation.” .

135. In  section 38 of the principal Act,—  Amendment
of section 38

( r) for sub-section {4), the following shall be substituted, namely:—  of Bom. 50

of 1949.
“ (^) O n  receipt of the representation or on the expiry of the period 

rcterred to in sub-section (.?), tiie Executive Council after considering 

the notice of motion, statement and representation and after such 

inspection by any competent person or persons authorised by the 

Executive Council in this behali, and after such further inquiry as

1 may appear to it to be nccessaty and after consulting the Academic 

i Council m ay by a resolution withdraw or suspend recognition.” ;

{2) sub-section (5) shall be deleted.

16. In  the principal Act, after section 38, the following section shall Insertion of 

inserted, namely:—  new section
38AA in 
Bom. 50 
of 1949.

38AA. (/)  The riglits conferred on an institution by approval may withdrawal

e withdrawn or suspended for any period by the Executive Council if of 

le institution has failed to observe ax\y conditions of its approx'al or approval, 

le work assigned to it is conducted in a manner which is prejudicial 

) the interest of education, or the teacher recognized by tlie University 

:aves the institution.

2) 15.efore making an order under sub-section (/) in respect of any 

iproved institution, tlie Executive Council sliall by notice in writing 

ill upo-n the institution to show cause within one month from the date 

' the receipt of the notice, why such an order should not be made, 

he peiriod so given for showing the cause may, if necessary, be ex- 

nded by the Executive Council.

[5) O n  receipt of the explanation, if any, made by the institution in 

Iply to the notice, and wliere no such reply is received on the expiry 

the period referred to in sub-section (2), tiie Executive Council shall, 

ter consulting the Academic Council and alter such inquiry, if any, 

may appear to it to be necessary, decide whether the approval 

ould be withdrawn or, as the case may be, suspended and make an 

der ac:cordingly.” .
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Amendment 
of section 38A 
of Bom. 50 
of 1949.

Insertion of 
new Chapter 
VIA in 
Bom. 50 of 
1949.

Conferment 
of autonomy 
on colleges 
etc. in certain 
matters.

37. In section 38A of the principal Act—  '

(i) for the words “ recognized institution” wherever they occnh th| 

words “recognized or approved institution” shall be substitaed;

{2) in sub-section (2),

(a) for the words “ or recognized” the words “or rectgnized c 

approved” shall be substituted ;

{b) for the words “ or recognition ’ the words “recogniton or a{> 

proval” shall be substituted;

(5) in the marginal note, for tlie words, “ and recognized iistitution* 

the words “recognized or approved institutions” shall be subsituted.

38. In the principal Act, after Chapter V I  the following Clupter slijf 

be inserted, namely ; —
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“ C H A P T E R  VI- A

A u t o n o m o u s  C o l l e g e s , A u t o n o m o u s  I n s t i t u t io n s  a n d  A u i o n o m o u s  

U n i v e r s i t y  D e p a r t m e n t s .

38B. (/) Any affiliated college or University college or a recogni^

institution or a University Department may, by a letter addreised to tb 

Registrar, apply to the Executive Council to allow the college, institi 

tion or, as the case may be, Department, to enjoy autonony in t| 

matters of admission of students, prescribing the courses of stiuiife 

imparting instructions and training, holding of examinatiois anti till 

powers to m ake uecessary rules for the purpose (hereinafter reerred to i' 

“ the specified matters” ).

(2) Either on receipt of a letter of application under sub-section (i 

or where it appears to the Executive Council that the standaids of edi 

cation in any affiliated college or University college or recognijed iiistitt 

tion or University Department are so developed that it woull be in tf 

interest of education to allow the college, institution or De)ar(met)t ( 

enjoy autonomy in the specified matters, on its own motion, tie Exc( uti\ 

Council, shall—

{a) for the purpose of satisfying itself whether the staiidtrds of edi 

cation in such college, institution or Department are so devdoped th; 

it would be in the interest of education to allow the college, instiliitic 

or Department to enjoy autonomy in the specified matters—

(i) direct a local inquiry to be made by a compctcnl persouj < 

persons authorised by tlie Executive Council in this beliall and



{ii) make such further inquiry as may appear to it to be necessary;

after consulting the Academic Council on the question whether the 

college, institution, or Department should be allowed to enjoy autonomy 

in the specified matters and stating the result of the inquiry under 

clause (a) record its opinion on that question; and

(c) make a report to the Court on that question embodying in such 

report the result of the inquiries, the opinion of the Academic Council 

and the opinion recorded by it.

[3) O n  receipt of the report under sub-section (2), the Court shall, 

ter such further inquiry, if any, as may appear to it to be necessary 

cord its opinion on the question whether the college, institution or 

epartment should be allowed autonomy in the specified matters.

{4) T h e  Registrar shall thereupon submit the proposals for conferring 

ch autonomy on such college, institution or Department and all pro- 

edings, if any, of the Academic Council, the Executive Council and 

e Court relating thereto, to the State Government.

(5) O n  receipt of the proposals and proceedings under sub-section 

), the State Government, after such inquiry as may appear to it to be 

cessary, may sanction tlie proposals or reject the proposals.

[6) W here the State Government sanctions the proposals, it shall by 

Older published in the Official Gazelle confer on the college, institution 

Department specified in the proposals, power to regulate the admi-

|)n of students to the college, institution oi, as the case may be, the 

:par(raent, [)rcscribing the course of studies in the college, institution 

Department, the imparting of instructions, teaching and training in the 

irse of studies, the holding of examinations and powers to make tlie 

:essary rules for the purpose after consulting the Executive Council and 

:h other powers as may have been specified in the proposals.

’7) A  college, recognized institution or University Department exer- 

.ng the powers under sub-section [6) shall be called an autonomous 

lege, aiUonotnous recognized institution or, as the case may be, auto- 

nous Ihiiversity Department.

8) In tl ie case of an autonomous college, autonomous recognized insti- 

ion or autonomous University Department, the University shall 

tinur (o exercise general supervision over such college, institution or 

partmeut anil to confer degrees on the students of the college, institu- 

‘ or Department passing any examination f|ualifying for any degree 

he University.

9C. (/) For the [jurpose of enabling it to exercise die powers con- Standing
id on it under section 38B, an autonomous college, aulonomous re- Committees, 
lizrd institution or autonomous University Department shall appoint 

landing Committee consisting of
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Autonomol
) i l a

colleges 
to furnish 
reports etc., 
and inspec,^ij„ 
o f such 
cplleges,

VVithdrawa^^j 
o f power ( 
aiitonoinou, „
College, eti.;tc.

(i) the Principal of the college, or the head of the institution or th< 

Department, as the case may be, as its ex-officio chairman,

iii) Heads of the Departments in the special subjects taught 

degree level in the college, institution or Department, as its ei-oJJ'icm 

members, and

{iii) such other members not exceeding five as the college, inst tutionj 

or Department may think fit to appoint.

(2) The Standing Committee shall exercise such of the pov/ers ow 

the college, institution or Department under section 38B as the col-Jl 

lege, institution or Department may delegate to it.

(.?) I'he Standing Committee may appoint a special committee or 

committees for the purpose of exercising such powers and pcrfoi in| 

ing such functions of an authority of the University other than the 

Court, the Executive Council and the Academic Council, in raIa;ion to 

the college, institution or Department as the Standing Commiitee may] 

subject to such conditions as it thinks fit to impose, assign to it or them!

38D. ( I) Every autonomous college, institution or Department slial^

furnish such reports, returns and other information as the Execuliv^ 

Council may require to enable it to judge the efficiency of the (ollege^ 

institution or Department.

(2) The Executive Council shall cause every autonomous college^ 

institution or Department to be insijected from time to time by Ih ^  

inspection committee referred to in section 36 or by one or more cotr^ 

petent persons authorised by it in this behalf.

38E. ( /) Where in respect of an autonomous college, insttution o^

Department the Executive Council is of opinion that the efEciency 

the college, institution or Department has so deteriorated that in 

interest ol education it is necessary to withdraw the powers coufcin-^ 

on tlie college, institution or Department under section 38B, the K

cutive Council shall send an intimation to that effect to the Princij

of the college, or head of the institution or Department stating that 

any explanation in writing submitted within the period specifedin lltB 

intimation on behalf of the college, institution or Departnier;t vill b 3  

considered by the Executive (joundl :

Provided that the period so specified may be extended by ti e Exet

tive Council.

(2) O n  receipt of the explanation or on the expiry of tie perindt 

referred to in sub-section (/), the Executive Council, after considering! 

the explanation, if any, and after such inspection by a competent person’ 

or persons authorised by the Executive Council in this behalf and such; 

further inquiry as may appear to it to be necessary and aftc' consult-' 

ing the Academic Council shall make a report to the Court.
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(S) O n  receipt of the report under sub-section- (2) the Court shall 

^ ^ e r  such further inquiry, if any, as may appear to it to be nece-. 

ssary, record its opinion in the matter:

Provided that no resolution of the Court recommending the withdraval 

of the powers conferred under section 38B shall be deemed to hî ye 

been passed by it unless the resolution has obtained the support of 

two-thirds of the members present at the meeting of the Court, si,ch 

majority comprising not less than one-half of the members of Ihe 

Court.

(^) The Registrar shall submit the proposal and all proceedings, if 

any, of the Academic Council, the Executive Council and the Coirt 

relating thereto, to the State Government which, after such furtler 

inquiry, if any, as may appear to it to be necessary, siiall make such 

order as it deems fit and communicate it to the Court.

(5) Where in the case of an autonomous college, autonomous reccg. 

nized institution or autonomous University Department the rights cq^. 

ferred under section 38B are withdrawn by an order made under su|j. 

section (■̂ ), the college, institution or, as the case may be, the Depait- 

ment shall cease to be an autoaomous college, institution or Departineit 

from the date specified in the order.” .

39. fn section 39 of the principal Act, sub-section (2) shall be 

deleted.
î̂ nendment

jf 1

Section 39 

Bom. 50

)f 1949.

K). [ti section 40 of the principal Act- ^̂ ^̂ nendment

e section 40
(I) tor sub-section (1), the following shall bo substituti d, namely:-- ^Bom 50

“ (1) Tlie Court may detcr'nine tliat all instructions, teaching an{ j 1949.
Uamiiig in courses of studies m  resiiei.'t of which the Univ'ersity is con. 

petent to hold examinations shall within the University x'\rea bo coi. 

ducted by the ITniversity and nU iII be inipa ted by th i>.ach.’i,s (’ 

ihc University and the Court shall I’ommunicate its decision to th.

State Government.

(•?) in sub-scction (2 ), lor the words the remaining sections of tht 

Chapter”  the word and figures “scelion 41” shall be subsiituted;

(3) the Explaitation shall be deleted. 

41, In  section 41 of the principal Act 

(I) for the words “ within the Ahmedabnd are:\" wherever the’ 

loccur, the words “ within the University area” shall be substituted; "  ’

(2) ini sub-section (2), after the figures “ 63” the words, figures an( 

fetter "‘or approved under section 35A ” shall be inserted;

o Bo ’ 
oMgJW!).



(3) in sub-section (4), for the words, “ constituent, jecognized 

institutions” the words “ constituent, recognized or approved inrtitutia^’ 

shall be substituted. ^
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Amendment 
of section 
42 o f Bom. 
50 of 1949.

Insertion 
of section 
42A in 
Bom. 50 
of 1949.

Eligibility 
for enrolment 
without 
passing 
examination 
in English.

Substitution 
of section 44 
o f Bom. 50 
of 1949.

Degrees, 
diplomas 
and other 
academic 
distinctions.

42. To  section 42 of the principal Act, the following pnviso shall 

be added, namely;—

“ Provided that no Statute shall be ;.o made as to be inconsiiteint with 

the provisions of section 42A  and any Statute in force inmfcdiately 

before the coming into force of the Gujarat University (Amendnent) Act, 

1972 shall, to the extent to which it is inconsistent with the siid. provi 

sions, be void.” ,

43. After section 42 of the principal Act, the following secuom shall 

be inserted, namely:—

“ 42A. N o  student shall be ineligible for enrolment as a stu'deit of 

the University merely on the ground that he has not passed tie e.'ianii- 

nation, \\̂ hich he is required to pass for such enrolment, with lEajlish 

as one of its subjects.” .

44. For section 4t of the principal Act, the following iecioin shall 

be substituted, namely :—

“ 44. The Court may on the recommendations uf the Execi.tivi (G fu n i il 
and the Academic Council institute and confer such degrees, diipbmas; 

and other academic distinctions as may be prescribed by tie ^taitues.” .

Amendment 
of section 4f) 
of Bom. 50 
of 1949.

Substitution 
of Chapter 
IX  of Bom. 50 
of 1949.

Committees 
for selection 
of University 
teachers.

45. In section 45 of the principal Act—

(i) for the words “ If not less than” tlie words “ O n  a rec<mne ;nditic*.i 

of the Academic Council, if not less than” shall be sab.xitiedi; ind

(ii) the word “ title” shall be deleted.

46. In the principal Act, for Chapter IX , the following; sial* bbe suf

stituted, namely :—  ;

“ C H A P T E R  IX .

C o m m i t t e e s .

47. (/) There shall be Committees for selection of difermt t rasscf

of full time teachers of the University including lutors ar.d cfemo- 

nstrators.



(■?) N o  person shall be appointed as full time teacher of the Uni- 

'^sity  e'^cept on the recommendation of the Committee.

(3) Thf constitution of such Committees, the term of office of 

members and tlie procedure to be followed by the Committees 

shall be such as may be prescribed by the Statutes.

47A. (/) There shall be formed every year a Committee for each Examiners’
Faculty, jbr the purpose of drawing up the list for appointments to Comimttees. 
tiniversiity Examinerships.

(2) The constitution of the Committee, the term of office of its 

members iind the procedure to be followed by it shall be such as may 

be prescribed by the Statutes.

47B. (/) There shall be formed as many Joint Consultative Commi- Joint
ttees for the purpose of promoting welfare of members of the non-teaching Consultative 
stafi' of the University, affiliated colleges and recognized institutions as Commutees. 
may be deemed necessary by the University.

(2) The constitution of such Committees, the term of office of its 

members and the powers and functions of the Committees shall be sucli 

as may be prescri)»ed by the Statutes.

47C . (/) Any of the authorities of the University referred to hi

section 15 may from time to time appoint such other Committees con- Committees, 

sisting of sucli members constituting the authority as the authority thinks 

fit and may refer or entrust, to any such Committee for inquiry and 

rej)ort or for opinion, any of the matters dealt with by the authority, and 

may at any time discontinue or alter the constitution of any such C om 

mittee.

(2) Notwithstanding anything contained in tliis Act, but subject to 

the approval of tlie appointing authority, it shall be lawful for a Com 

mittee appointed under sub-section (/) to co-opt such numBer of

persons who are not rnemliers of the appointing authority as its m em 

bers as it thinks fit.” .

47. In section 49 of the principal Act, after sub-section (5), the follow- Amendment

ing sub-sectio'U shall be mserted, namely;—  of section
49 of Horn.

50 of 1949.

“ (3-1) The  l^xecutive Council shall, having regard to the Govern

ment grants that are likely to be available, finally prepare the finan

cial estimates Ibr the ensuing year.” .

4R. In the principal \ct, after section 51, the following section shall be insertion of

II inserted, natn^ely:— • new section
51A in Bom.
50 of 1949.

“ 51 A . ( /)  Save as otherwise provided by or under this Act, every  ̂ . .

member of the teaching, other academic and non-teaching staff of an

affiliated college and recognized or approved institution shall be appoin- of staff

(ed under a  written contract. of colleges, etc.
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Amendment 
of section 52 
of Bom.
50 of 1949.

(•?) Where any such member is appointed before the comnrencer 

ment of the Gujarat University (Amendment) Act, 1972, otherwi^ 

than under a written contract, the terms and conditions of suci ap- Gu 

pointment shall, within a period of six months from such comnence- of| 

ment, be specified in the form of a written contract.

(5) No  such member sliall be dismissed or removed or reduced in 

rank except after an inquiry in which he has been informed cf the 

charges against him and given a reasonable opportunity of being leard 

in respect of those charges and until—

(i) he lias been given a reasonable opportunity of making tepre- 

sentation on any such penalty proposed to be inflicted on him and

(ii) the penalty to be inflicted on him is approved by the Vice

Chancellor or any other officer of the University authorised b^ the 

Vice-Chancellor in this behalf.

Explanation. —-Discharge ot any such member who is appointed on 

probation, during or on the expiry of the period of such prolation 

on the ground other than the ground that his work during such 

period was not satisfactory shall be deemed to be dismissal foi the 

purpose of this sub-section.” .

49. In section 52 of the principal Act, for the words “on the rtquesl 

of the officer” the words “ on the request of the University or cf the 

oflicer” shall be substituted.

Insertion of 
new section 
52A in Bom. 
50 of 1949.

50. In the principal Act, after section 52, the following section shall 

be inserted, namely:—

Reference of 
dispute 
between 
affiliated 
college or 
recognized 
or approved 
institution 
and its staff 
member to 
Tribunal of 
Arbitration.

Insertion of 
new section 
53A in Bom. 
50 of 1949.

“ 52A. [1] Any dispute arising out of a contract between the govern

ing body and any member of the teaching, other academic and non

teaching staff of an affiliated college or recognized or approved insiti- 

tution shall, on a request of the governing body, or of the mcnnber 

concerned be referred to a Tribunal of Arbitration consisting a  ome 

member nominated by die governing body of the college or, as t;he 

case may be, the recognized or approved institution, one member r,io- 

minated by the member concerned and an umpire appoiatd by 

the Vice-Chancellor.

(2) The provisions of section 52 shall thereupon mutalis miiamdis 

apply to such request and the decision that may be given Dy suich 

Tribunal.” .

51. In the principal Act, after section 53, the following sectbn sluall 

be inserted, namely



“ 5 3 A . (/) The governing body of an affiliated college and of a Pension,
i j|ftgnized institution shall make adequate provisions for the benefit insurance
of the members of the teaching, other academic and non-teaching staff P^^ident

p , „  . °  . „ . . ® , fund of staff
ot such college or institution in matters oi insurance, pension and ggUegg gjc, 

provident fund or for other benefits to the extent its financial resources ’

permit.

[2) The subscriptions of a member of the teaching, other academic 

and non-teaching staff of an affiliated college or of a recognized 

institution, towards his provident fund and the contribution, if any, of 

the college or, as the case may be, of the institution towards the fund, 

shall be deposited in such manner and within such time as may be 

prescribed by the Statutes, in a Scheduled Bank as defined in the 

Reser\^e Bank of India Act, 1934 or in a Co-operative Bank as defined 

in the Gujarat Go-operative Societies Act, 1961, approved by the State 

Gov^eriiment for such purpose.” .
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Insertion of 
new section52. In  the principal Act, in Chapter, X I ,  after section 59 the follow-

ng section shall be inserted, namely : —  59A in Bom.
50 of 1949.

“ 59A . Nothing contained in sections 51A, 52A  and 53A sliall apply

:o a college or institution owned or maintained by the Government.” . slcdons'siA

52A and 53A 
to Govera- 
ment colleges.

53. In  the principal Act, for the Schedule, tlie following Schedules Substitution
lhall be substituted, namely :—  of Schedule

in Bom. 50 
of 1949.

“ S C H E D U L E  [.

[Ae section 2(/5).J

1. Ahm edabad District.

2. Kaira District (excluding the Sardar Patel University area ccnn- 

l̂ rising the area within the limits of Vallabh Vidyauagar in the Anaud  

ll’aluka of that district and the area within a radius of five miles

sight kilometers) from the office of that University situated at Vallabh 

^idyanagar).

3. Panchmahals District.

4. Sabarkantha Distric’t.

5. Banaskantha District.

6 . R.aroda District (excluding the Maharaja Sayajiiao University of 

aroda area comprising the limits of the City of Haroda and territories 

rithiii a radius ol' ten miles (sixteen kilometers) from (he office of that 

fniversnty).

7. Mehsana District.

8 . Kutcli District.



S C H E D U L E  II.

[See section 29(lA).]

S t a t u t e s  o f  t h e  U n i v e r s i t y .

1. Definitions.— In these Statutes—

(i) “Act” means the Gujarat University Act, 1949;

{2) “ section” means a section of the Act ;

{3) All words and expressions used herein and defined in the Act 

shall have the meanings respectively assigned to them in the Act.

2. Officers of the University. {1) In addition to the officers specified in 

clauses (i) to {va) of section 8 of the Act, the following shall also be 

the officers of the University, namely:—-

(a) T h e  Dean of Students (Men),

(d) T h e  Dean of Students (Women), who shall be a woman, and

(c) Such number of Wardens of the University Hostels lor men

and women as may be determined by the Vice-Chancellor.

(2) (a) The Dean of Studetits, which expression shall have rcfereni;e

to the Dean of Students (Men) and the Dean of Students (Wom en), 

shall be appointed from amongst persons who are, or who have been, 

teachers of the University, not below the rank of a Professor, by the 

Executive Council on the recommendation of the Vice-Chancellor. 

The Dean shall be a wholetirae employee of the University, shall hold office 

for a term of three years and shall be eligible for reappointment

(l>) The person who is appointed as the Dean of Students shall con

tinue to hold his lien oji the substantive post held by him.

(c) When the office of the Dean of Students is vacant or when the 

Dean oi' Students is, by reason of illness or absence for any other c ausc, 

unable to perform the duties of such office, the duties of the offi:e shall 

be performed by such person as the Vice-Chancellor may appointt for 

the purpose.

(d) (i) The Dean of Students sliall keep in constant touch with the 

students and, having acquainted himself with the problems and diffi

culties which beset them recommend to the University authority the steps 

to be taken to solve such problems and difficulties, and to ledice thej 

legitimate grievances of the students.

(ii) H e  shall also recommend to provide for adequate ameniiesi and

facilities in affiliated or University colleges, University Departments; and 

recognized or approved institutions, for prosecution of studies oif the 

students. I
I

(Hi) H e  shall act as a liaison between the Vice-Chance lot oin the 

one hand and the students on the other.
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The Deaii of Studeiits (Women) shall perform the duties specified 

in flilj-clause (d) of clause (2) in relation to women students.

3. Constitution of Boards o^ University Teaching and Research.— Each Board 

ol University Teaching and Research shall consist of the following mem

bers, namely:—

(?) The Vice-Chancellor;

[ii] The Pro-Vice-Chancellor, if any;

[iii) All Heads of Post-Graduate Departments in the University re

lating to the subjects in the Faculties pertaining to the Board, who are 

Professors or Readers;

{iv) All Heads of Post-Graduate Departmeiits of subjects not covered 

by item (m );

{v) Five teachers including Principals belonging to different Faculties 

and imparting education in post-graduate courses to be nominated 

by the Vice-Chancellor;

(vi) Principals of Post-Graduate Colleges, if any;

(vii) Three persons renowned for their speciahzed knowledge in the 

subject, to be co-opted by the Board.

4. Constitution of Boards of Studies.— (/) F.ach Board of Studies shall 

onsist of the following members, namely:—•

(t) Tlie Head of the University Department, if any, in the subject 

pertaining to the Board;

[ii) Persons not exceeding such number as may be deteimined by 

the Vice-(Jhancellor to l)e appointeil ljy llie Faculties, by rotation, out 

ol’ Heads of Departments of the affiliated colleges and recognized insti

tutions where the subject pertaining to the Board is taught for degree 

course in tlie final year;

(m) A  post-graduate student in the final year of the Master’s degree 

coursie, who lias obtained the highest number ol marks in the subject 

pertaining to the Board, at the previous University examination;

(iv) T w o  teachers to be co-opted by the Board, as follows, namely :-

(a) O n e  teacher from the University Department, if any, in the sub

ject pertaining to the Board,

(i>) O n e  teacher from any of the allihated colleges where the subject 

pd'tainiug to the Board is taught for degree course in the final year;

Provided that no person shall be co-opted from such a lJniv('rsity 

Department or an afliliated college, the Head of which is a member 

of the Board imder item (i) or item (ii) :

Provided further that where the member vmder item (i) or item

ii) or both is not a teacher of any branch of the subject pertaining 

:o the Board, an additional teacher or teachers may be co-opted 

under paragraph (a) or paragraph (b) or both, as the case may 

)e, of item (iv):
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Provided also tliat in the rase of a Board of Studies pertainiig t(, 

Medical Faculty the members shall be co-opted from Honoran  

chers, if any, by rotation;

{v) Tw o  members to be co-opted by the Board from any tw'o <f the 

following categories, namely:—

(a) A  University Professor or a Reader of a University in the Sate,

(b) A  University Professor of any other University outside the Sate,

(c) A  person residing in the State who is well qualified in the sibject

pertaining to tlie Board,

(d) A  member of the Faculty with at least ten years’ experieice of 

teaching the subject pertaining to the Board:

Provided that the total number of members of the Board shdl not 

be less than five and more than fifteen.

(2) The Chairman of the Board shall be elected by the members of the 

Board from amongst tliemselves.

(3) The term of office of all members other than the member falling 

under item (m) of clause (1) shall be three years and that of the msmberi 

falling under the said item (in) shall be for one academic year.

5. Constitution and Powers of the Board of Extra-mural Studies.— (/) The 

Board of Extra-mural Studies shall consist of the following nieirbers *- 

namely:—

(1) I'hc Vice-Gliancellor (Chairman);

(n) The Pro-Vice-Chanccllor, if any;

(m) The Director of Education or his nominee;

[iv) One  representative each of (a) Gujarat Research Society, [h) 

Gujarat Vidya Sabha, (c) Gujarat Vidyapeeth; '

(y) Seven otlier members nominated by the Executive Goancil not| 

less than three of whom shall be from the Academic Councl;

(vi) The member of the Court who is elected thereto ly (he regis-? 

tered trade unions in the University area.

(2) The nominated members of the Board shall hold office hr a period 

of three years.

(5) The Board of Extra-mural Studies shall have th' following 

powers, namely:—
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(a) to make necessary arrangements for the extra-mural instruc- 

;>l6ns and to make rules for this purpose;

{b) to fix conditions for the admission of students and the payment 

of fees, if any;

(c) to grant certificates to persons who have satisfactorily comple

ted a course of lectures on some subject or subjects approved by the 

Board, and have passed an examination in it, if any, held by the 

Board;

{d) to arrange for the writing and publication of popular books on 

topics of general interest.

(i. Constitution of the Board for Students’ Welfare.—  (/) T h e  Board for 

Iptudents’ Welfare shall consist of—

(i) The Dean of Students (Men), ex-officio;

(ii) Tlie Dean of Students (Wom en), ex-officio;

{Hi) The Director of Physical Education, ex-officio;

(iv) The Medical Oflicer of the University Health Centre, ex-officio;

(») Tlie Chairman of the Board of Sports, it' any, ex-officio;

(vi) Senior most Commanding Officer of the N .C .C . in the Univer

sity area;

{vii) One  member nominated by (he Executive Council from amongst 

its members;

(viii) O n e  Head of a University Department and one Principal of 

ail aCIihated coUegc to be nominated by the Executive Council;

[ix] T  wo college teachers interested in activities relating to welfare 

of students, of whom one shall be a woman to be nominated by the 

V  ice- Chancellor;

(,v) Fourteen representatives from amongst members of the union of 

University students, of the unions of students of affiliated colleges and 

unions of students of recognized or approved institutions out of which 

four siiail lie women:

I’rovided that—

(rt) seven representatives hicluding two women shall be students from 

University colleges, University Departments, affiliated colleges and 

recognized or approved institutions sitviated within the limits of the 

City of Ahm edabad as constituted under the Bombay Provincial 

Municipal Corporations Act, 1949; ;
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(h) Seven representatives including two women shall be student frĉ m 

affiliated colleges and recognized or approved institutions situatel>«ftit- 

side the limits of the City of Ahmedabad;

{xi) All student members of the Court;

(xii) T h e  Registrar, ex-officio member Secretary.

[2) T h e  Dean of Students (Men) or the Dean of Students (W)men) 

shall be appointed by fhe Vice-Chancellor as the Chairman of the 

Board.

(3) T h e  term of office of the members of the Board, other thm the' 

ex-officio members shall be three years:

Provided that a member shall cease to be a member of the Board on his} 

ceasing to hold the office by virtue of which he is a member of the Joard.

7. Powers and Duties of the Board for Students' Welfare.— Tlie l5oa'd for* 

Students’ Welfare shall exercise the following powers and perforn tlie! 

following duties, namely:—
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(/) to advise the Executive Council on—

(a) medical examination of students,

{b) physical training of students,

(c) health, hygiene and dietetics of students,

{d) social service camps,

(e) study circles and reading clubs,

(J) hobby clubs, dramatic clubs, etc.

(g) financial help to poor students,

(/i) other youth activities;

(2) to frame budget proposals for the activities mentioned in clause ■ 

(/) and to recommend them to the Executive Council;

(S) to organize any of the activities mentioned in clause (1} a; suit

able places in the University area;

(4) to organize the University’s Youth Festivals;

(5) to prepare, scrutinize and recommend schemes of Students’ 

Welfare for obtaining grants from the State or the ’Jnion 

Government and for the utilisation of such grants;



(6) to arrange programmes for travels, hikes, mountaineering, etc; 

to organize workshops, seminars and camps for the students;

(8) to organize training for student workers;

(9) to help Student Unions of colleges in organising hobby centres, 

entertainment programmes, etc;

(10) to organize guidance services for students;

(11) to appoint committees and to delegate to them such powers as 

may be necessary;

(12) to arrange for guidance to new students about the services and 

facilities available at the college;

(/.?) to organize and arrange for campus programmes in different 

colleges; and

( 14) to organize such other student activities as the Board may deem 

fit.

‘8 . Constitution of the Board for Hostels’ Management.— ^The Board for 

[ostels’ Management sliall consist of—

(/) The Vice-Ghancellor, ex-ojficio Chairman;

{ii) The Pro-Vice-Chancellor, if any, ex-ojf'irio;

{Hi) The Registrar, ex-officio Member Secretary;

{iv) A  Principal of an affiliated college nominated by the Execu

tive Council from amongst its own members;

(i>) T h e  Deans of Students;

(I’j) T h e  Wardens of University Hostels for men and women stu

dents;

[vii) Two Principals of affiliated colleges having hostels, to be nomi

nated by the Executive Council;

[viii) 'I’wo Wardens of Hostels of aflfiliated colleges, other than the 

llcolleges tfie Principals of which are nominated by the Vice-Chancellor;

(u) The Medical Officer, if any, of the University;

(x) T w o  student representatives of the University Hostels (including

>ne wom an student);

xi) Twelve student representatives to be nominated by the Vice- 

Ijnancellor from amongst students residing in hostels.
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9. Powers and duties of the Board for Hostels' Management.— ^The Board j 

for Hostels’ Management shall exercise the following powers and pJtwm l 

the following duties, namely:—

(/) to recommend rules for the management of Universit)^ and| 

college hostels;

(2 ) to organize programmes of sports and games for hostel students;1

{3) to organize study circles, reading clubs and discussion groups' 

for academic studies for hostel students;

{4) to frame programmes of visits of educationists, public wrkersy 

and other eminent persons to the hostels;

(5) to recommend schemes of guidance and counselling to hostel! 

students;

(6') to recommend measures to ensure proper health, hygieie andi 

dietetics of hostel students;

(7) to recommend measures to ensure proper living conditims, inj 

approved lodgings and recognized hostels;

(5) to arrange for inspection of university hostels and those atachedj 

to affiliated colleges as also other approved lodgings and rec(gnized- 

hostels;

(9) to recommend a pattern of corporate life to be adopted by (hci 

University and college hostels for the consideration of the Excutivej 

Council;

[10) to submit to the Executive Council for approval norms of iccoiri? 

modation, facilities and services in the University and college hostels 

and hostels recognized by the University;

{11) to evaluate the working of University, college and rectgnized 

hostels at the end of every academic year and submit its roort to 

the Executive Council;

[12) to make proposals to the Executive Council for impro^eiiK nt

in the conditions of University, college and recognized hostels, includ

ing their Working and management.

10. Constitution of the Academic Planning Board.--{1) T h e  Aadeniic 

Planning Board shall consist of—

(j) The Vice-Chancellor, Chairman;

(n) T h e  Pro-Vice-Chancellor, if any;
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{Hi) Three University Professors belonging to different Faculties to 

^  nominated by the Executive Council;

{iv) T w o  distinguished persons having academic and administrative 

experience, to be nominated by the Vice Chancellor;

{v) Three distinguished and experienced persons from industry and 

commerce, and to be nominated by the Vice Chancellor; and

{vi) The Registrar, ex-officio Member Secretary;

{2) The Board may co-opt on an ad-hoc basis an expert on any sub

ject.

11. Powers and duties of the Academic Planning Board.—-The Academic 

Planning Board shall advise and prepare long-term plans of the Univer

sity, to generate new ideas and programmes and help the University in 

periodical evaluation of its work.

12. Committees for selection of teachers of the University.— I ’he Committees 

for selection of full time teachers of the University shall consist of—

(/) (i) The Vice-Chancellor, ex-officio Chairman;

{ii) The Pro-Vice-Chancellor, if any;

Provided that—  ̂ -

(a) where a person is to be selected for the post of a Professor or a 

R eader three persons having special knowledge of the subject for which 

the Professor or Reader is to be appointed, to be selected by the 

I'iXecuLive C<3uricil shall also be the members of the Committee, out of 

whom  at least two shall be present at the time of interview of the candi

dates,

(I/) where a person is to be selected for the post of a lecturcr two 

pers(!us having spccial knowledge of the s\»hject for \vhkl\ tliC leclnrer 

is to be appointed, to be selected by the Executive Council, sliall also 

be the members ol the Committee, out of whom at least one shall be 

present at the time of interview of the candidates.

(2) T h e  Committee shall ituestigate the m('rils of the various candi

dates and report to die Executive Council the names of the persons, 

arranged in order of merit, whom it considers suitable for (he vacant 

posts:

Provided that in the case of posts of Professors, the Committee may 

recommend eminent persons who may not ha\e applied.

(.?) T h e  Executive Council shall make tlie linal selei tiou out of tiie 

persons so recommended, and where it makes the appointment otherwise 

than in accordance with the order of merit arranged by (he Commiltee, 

the Executive Council shall recoid its reasons lor doing so.
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• [4) If the Committee reports to the Executive Council the n£me3 ot

only one person and if the person so reported is not acceptable to the 

Executive Council, it shall refer the matter back to the Conimiffee 

with reasons for not accepting the name, and if the Committee reite

rates its recommendations the case shall be submitted to the Ciaricel- 

lor for final orders.

13. Appointment of Examiners' Committee.— {1) Th e  Committee for ap

pointment to University Examinerships for each Faculty shall consist of—

{i) T h e  Vice-Chancellor, ex-officio Chaiiman;

iii) T h e  Pro-Vice-Chancellor, if any;

{Hi) T h e  Dean of the Faculty;

{iv) T h e  Chairman of the Board of Studies; and

(y) One  member of the Board of Studies, nominated by the Vice

Chancellor for the particular year concerned.

(2) I 'he  list of the examiners prepared by the Committee shall be 

placed before the Executive Council and the Academic Council. Where 

the Academic Council suggests, or the Executive Council makes, any 

change in the list, it shall record reasons for the same.

(3) No  member of the Committee or of the Executive Council shall 

be appointed as an examiner except by a resolution passed by a majo

rity comprising not less than two-thirds of the total members of the 

Executive Council.

(4) A  member of the Committee or the Executive Council who is 

appointed as an examiner shall not be eligible to receive remuneration 

exceeding Rs. 500 in any academic year.” .

'IVansitory person who, immediately before the commence-

irovisions. ment of this Act (hereinafter referred to as “ such conunencemeat” ) |

holds office as the Vice-Chancellor undei scclion 10 oi the prhuipal ' 

Act shall, notwithstanding that he has not been appointed to such 

office in conformity with the provisions of the said section as anen- 

ded by this Act, continue to liold that office after such commence

ment only till I5tli Marcii, 1973.

(/;) If for any reason whatscjever, the Vice-Chancellor is not aji- 

pointed in conformity with the provisions of section 10 of the princi

pal Act as amended by this Act, before the expiry of the term o! the 

Vice-Chancellor referred to in clause (a), then, notwithstanding any

thing contained in sub-section (5) of section 10 of the prin;ipal 

Act as amended by this Act, the Chancellor may nominate in consilta- 

tion with the State Government such person as he thinks fit t) be 

the Vice-Chancellor and the Vice-Chancellor so nominated shall hold 

office till his successor is apj^ointed in conformity with the proviiions 

of section 10 of the principal Act as amended by this Act: j
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^Provided that the outgoing Vice-Chancellor referred to in clause (a) 

Vshall be eligible for being considered for nomination as Vice-Chancel

lor under this clause.

(c) For convening a meeting of the Court for recommending the 

names of persons to enable the Chancellor to nominate the Vice

Chancellor under section 10 of the principal Act as amended by 

this Act, on the expiry of the term of the Vice-Chancellor referred 

to in clause (a) or, as the case may be, clause (b), a notice of such period 

not exceeding ten days as the Registrar thinks fit shall be given by 

the Registrar.

Explanation.— ^The term for which the Vice-Chancellor referred to in 

clause {a) or [b) has held office shall be ignored for the purpose of 

sub-section (2) of section 10 of the principal Act as amended by this 

Act.

{2) The Senate and the Syndicate of the Gujarat University func- 

tipning immediately before such commencement shall, on and from such 

commencement, be deemed to be the Court and the Executive Council 

respectively of the said University and such Court and Executive Coun

cil anti every other authority of the said University functioning imme

diately before such commencement shall, notwithstanding that their 

constitution lias been rendered iriconsisteut with the provisions of the 

principal Act as amended by this Act, continue after such commence

ment to exercise the functions of the corresponding authorities under 

(he principal Act as amended by this Act, until—

(a) in Ihe case of the Court, the 28th February, 1973 or the date of 

the expiry of six montlis from such commencement, whichever is later; 

and

{h) in the case of tin- Exccutivc Council and every other authority, 

the date of the expiry of six months from such commencement:

Provided that the Senate which continiies to fimc.tion as the Court 

under this sub-section shall not exercise the function specified in sub

section (1) of section 10.

(.?) Fjvery authority of the (iujarat University for whose constitution 

provisions have been made for the first time in the principal Act by 

this Act shall he constituted within not more than six months from such 

commencement and the Vicc-Chancellor shall exercise all powers neces

sary to enal)lo him to constitute every such authority within such 

period.

{4) All Statutes, Ordinances, Regulations and Rules of the 

Gujarat Unix^ersity in force immediately before the coming into 

force of tliis .Act shall, in so far as they are not inconsistent-with the 

principal Act as amended by this Act or the Statutes in Schedule

II thereof, continue to remain in force until superseded or modified 

under tlie principal Act.
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S T A T E M E N T  O F  O B J E C T S  A N D  R E A S O N S  :
\

The State Government constituted a Commission under the Chair

manship of Shri S. R . Dongerkery, former Vice-Chancellor of Aarath- 

wada University, to go into the question of difficulties experimced in 

the working of the universities and to make suggestions for modenization 

of University Acts. I'he recommendations of the Commission nclude, 

inter alia, modifications in the constitutions of the various autlioriies and 

bodies of the Universities viz-, Senate, Syndicate, Acadcmic Council, Facul

ties, Boards of Studies, etc., the mode of appointment of th? Vice

Chancellor, readjustment of powers of the various authorities anc bodies 

of the University, and several other matters. The Commission las also 

recommended that the Senate and the Syndicate of a University shoulii , 

be styled as the Court and the Executive Council respectively. ;

The Gujarat University Act was enacted in 1949 and there wai a long» 

felt need for amending the same in the light of the changing aeeds of 

the University and new ideas regarding university education. It is, there

fore, consideied necessary to amend the Gujarat University Ac , 1949, 

having regard to the recommendations of the Commission referred to 

above. The present Bill seeks to achieve this object.

The following notes on clauses explain the important provsions (o 

the Bill.

Clause This clause suljstitutes section 4 by a new secliov which 

provides for powers and duties of the University as recomtneided by 

the Commission.

Cdause 7.— This clause amends section 10 of the Act so as to require, 

the Chancellor to consult the State Government before noniinaiing lhe‘ 

Vice-Chaticellor.

Cdause 5.— This clause substitutes a new section 12 for the cxi,sting one, 

so as to do away with the office of the Rector and provide for the ippoint- 

ment of a Pro-Vice-Chancellor. The new section provides also for the 

mode of appointment of the Pro-Vice-Chancellor and the teims and 

conditions subject to which he shall hold his office, and for tie duties 

and functions to be performed by him. '

Clause 10.— ^This clause substitutes section 15 by a new one so as t(> 

provide for some more bodies as authorities of the University, such as 

the Board for Hostels’ Management and the Academic Planning Board.

Clause 11.— This clause substitutes section 16 by a new one wKch pro-1 

vides for the revised constitution of the Court as the Senate ii hence-i 

forth to be called.

Clause 12.— This clause substitutes section 18 by a new one wlich pro

vides for the powers and duties of the Court.



Clause 13.— This clause substitutes section 19 by a new one which pro

vides for the revised constitution of the Executive Council as the Syndi

cate is henccfortli to be called.

Clause 14.— This clause suljstitutes section 20 by a new one whicli pro- 

viides for powers and duties of the Executive Clouncil.

Clause 13.— This clause substitutes section 21 by a new one wliich pro- 

vi(des for the revised constitution of the Academic Council.

Clause 16.— "I’his clause amends section 22 so as to substitute therein 

a new sub-section (2 ) which provides for the powers and diUies of the 

Academic Council,

Clause 17.— This clausc amends section 23 so as to delete the provision 

for the Faculty of Agriculture consequent upon the establishment of the 

Gujarat Agricultural University and to provide for the revised constitu

tion of Faculties.

Clause 18.— This clause inserts a new section 23-A whicli provides for 

the powers and duties of the Faculties.

Clause 19.— This clause amends section 24 so as to jirovide for a speci

fic term of three years for the holder of the ofFice of the Dean of each 

Faculty, and to empower the University to prescribe the powers, func

tions and duties of such officer by Statutes.

Clause 20.— This clause inserts a new section 24-A relating to the consti

tution of the lioards of University Teaching and Research and tiieir 

powers and duties.

Clause 2 / .— Tliis clause amends seclion 25 in relation to the constitution, 

powers a\u\ duties of ll\e Hoards i)i Studies. Tiu; cousliUition is lo he provi

ded by tht' Statutes anti the powers anti diUies are provided for in the 

section itself

Clause 22. - clausc amends section 26 so as to provide for the esta

blishment of a Hoard for Hostels’ Management and Academic Planning 

Hoard which are included amongst the authorities oi the University in 

section 15 as sought Lo be amended by this Hill.

Clause 25.— This clause amends seclion 28 so as to empower the Uni

versity to prescril)c by Statutes the maximum number of students to be 

admitted in a college.

Clause 24.— This clause amends section 29 so as to specify in Sche

dule II to be inserted in the Act the initial Statutes relating to the constitu

tion of the authorities of the University referred to in clauses (r;), {vi),

[vii), (viii), (ix) aiul (^) of secdon 15 and certain other matters.
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(Jlause 26.— This clause seeks to amend section 31 so as to require . 

application by not less than one-third of the members of the ExecTitivc*^ 

Council for the suspension of any Ordinance instead of forty mcn.bers 

as at present.

Clause 29.— This clause substitutes a new section 33 which provides 

for a revised procedure to be followed by a college seeking affiliation.

Clause 30.— This clause inserts a new section 33-A whicli provides that 

every college other than Government college, affiliated before the com

mencement of this Bill as an Act, shall be under the management of a 

governing body and shall have a committee for the selection of the staff' 

as laid down in this section. So far as colleges to be affiliated after such 

commencement, suitable provision in this respect is made in new secticn 

33 as substituted by clause 29.

Clause 32.— This clause inserts a new section 35A which provides for 

the procedure for approval of institutions, for specialized studies, labo

ratory work, research, internship and other academic work.

Clause 33.— This clause amends section 36 so as to provide for an Ini- 

pection Committee for the inspection of affiliated colleges, and recognisfd 

and approved institutions.

Clause 34.— This clause seeks to amend section 37 so as to modify tie

procedure for withdrawal of affiliation of a college.

Clause 35.— This clause seeks to amend section 38 so as to modify tie

procedure for withdrawal of recognition of an institution.

Clause 36.— This clause seeks to insert a new section 38A A  relating o 

the procedure for witlidrawai of approval of an institulion.

C/auie 3S. - T h i s  clause seeks lo  aM  a new  G liapter V I» A  so as to pvt- 
vide for conferment of autonomy in specified matters on any affiliated c»- 

lege or University college or recognized institution or University Di- 

partment, and also to lay down the procedure for conferment of autt- 

nomy thereon and for withdrawal of the same.

Clauses 40 and 41.— These clauses seek to amend sections 40 and 41 o 

as to empower the Court to determine and recommend to the Goveri- 

ment at any time that all instructions, teaching and training within tie 

University area shall be conducted by the University and be impartfd 

by the teachers of the University.

Clauses 42 and 43.— These clauses seek to insert provisions in the A;t 

with a view to making students eligible to be enrolled as students >f 

the University without being required to pass the Secondary School 

Certificate Examination or an equivalent examination with English .s 

one of the subects.
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Clause 46.— -This clause seeks to substitute Chapter I X  by a new one 

providing for Committees for Selection of University Teachers, Examiners’ 

Committee, Joint Consultative Committees and other Committees.

Clause 48.— This clause seeks to insert a new section 51A  so as to pro

vide for the appointment of every member of the staff of a college and a 

recognised and approved institution under a written contract, as in the 

case of a member of the University staff, and to prohibit such member 

from being dismissed, removed or reduced in rank without being given 

a reasonable opportunity of being heard.

Clause 49.— This clause seeks to amend section 52 so as to empower 

the University also to refer to arbitration disputes between the University 

and a member of its staff.

Clause 50.— This clause seeks to iasert a new section 52A  so as to 

provide for reference of any dispute between the governing body of an 

affiliated college or a recognized institution and members of its staff 

to a Tribunal of Arbitration. ■

Clause 51.— This clause seeks to insert a new section 53A so as to re- 

(juire affiliated colleges and recognized or approved institutions to make 

provision for the benefit of tlie members of their staff in the matters of 

insurance, pension, provident fund, and to require such colleges or insti

tutions to deposit their subscriptions in this regard in Scheduled or a Co

operative Bank.

Clause 52.— This clause inserts a new section 59A  which exempts col- 

lê gcs and institutions owned or maintained by Government from the 

provisions of sections SLA, 52A  and 53A.

Clause 5.?.— Tliis clause provides for substitution of two new Schedules 

for the existing Schedule. Schedule 1 as substituted descril)es the Uni

versity area as it exists at present. Schedule II as newly imevl.cd 

prescribes the initial Statutes concerning certain officers of the 

University like the Deans of Students (M en  and W om en), constitution 

of the Boards of University Teaching and Research, Boards of 

Sludies, constilution, powers and duties of the Board of Extra-Mural 

Studies, Board for Students’ Welfare, Boaitl for Hostels’ Management, 

Academic riani\ing Board, constitutions of the Selection Ciommittees for 

the appointment of llniversily Teacliers and Examiners’ Committees, 

and the procedure to be followed by these Committees.

Clause 54.— I ’his clause contains transitory provisions, in resiJect of 

the Vice-Cliancellor, the Senate, tlie Syndicate and other authorities of 

the University existing before the commencement of this Bill as an 

A n  nnd for the constitution of the nev.’ authorities or bodies provided for 

in the Bill.

D;ited the 5lli December, 1972. (Signed) G ordhaadas R . Chokhavala.
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M E M O R A N D U M  R E G A R D I N G  D E L E G A T E D  L E G IS L A T IO N

. . . . . .

The Bill involves delegation of power of legislative character in the^

following respect, namely:—

Clause 1.— This clause empowers the State Government to appoht a 

date on which the provisions of the Act shall come into force.

I'he delegation of legislative power as aforesaid is necessary aid is 

of a normal character.

Dated the 5th December, 1972.

(Signed) G ordhaodas R. Chokha^ala.
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By order and in the name of the Governor of Guja’at,

8 . S. S H A H ,

Secretary to the CJovernment of Guj;rat 

Legal Department.

Gandhinagar,

Dated : 14th December 1972.

Navajivan Press, Ahmedabad-14-



University Grants Commission
Confidential:

Meeting;

Dated;7th February, 1973

Item No . k ^; To consider a reference received from the 
Government of 1-fe.dhya Pradesh for the 
establishment of a State University Comm
ission in the Madhya Pradesh.

The Government of Madhya Pradesh (Education 
Department), Bhopal have informed that the State Govt, 
are considering the g^uestion of establishing a State 
University Commission on the pattern of the Commission 
in Bihar State. A copy of the draft b:Lll prepared by 
the Government of Madhya. Pradosh in this regard is 
onolosad(Anne.A-ure) . iho Stcit.v Government have renUGsted 
for tho advice of the U ,G ,C . on the draft Bil].-

An cxtract from tho report of Conmittoe on 
Govornanco of Univorsitios with regard to Grants Comm- 
itteos in the States is reproduced below:-

" Ttio Education CowTniasion(196'4—66) had olDSGrvod 
in its report as fo llo w s :'Ih e  Model Act Committee 
raised tho question of University Grants Oommlsslon 
or Committees being set up by tho State Govern
ments for universities within a Stabo, but made 
no specific recommendation, llie Standing Comm- 
itteo of tho I .U .B ,  vras strongly against the 
establishment of such Comraittees in tho State, 
holding that if  the State Ciovernment required 
any advice, it sh o u ld  consult tho U. G. Cc We 
agree with this view. In givLr."' grants to 
universities 5 tlie quesbion (xf finance and 
standards, and collaboration betv/een universities 
outside a given State,are all intimately linked.
It may lead to confu,;.ion i f  the responsibility 
for coordinating standars was distributed 
amongst a numbor of bodies such as the Central 
U .G .C . and the State UGCs. IL would also hinder 
tho existing direct relationship bebween tho 
UGC and the universities ."

Wo concur v/ith tho observations of tho 
Educatj.oji Commission, would, however, suggost 
that each State should have a Coordinabing 
Committee of the Vico-Chancollors of the Uni
versities in th'.; State to discuss problems of 
mutuall, interest.. Tlie Cc-mmittee should bo of 
an advisory nature, and not additional 
authority in the hierarchy for the development 
of tho univorsities."

Tiio U .G .C . has generally agreed with the recomm
endations made by the Comniittee.

The matter is placed before the Com.mission 
for consicoration. '



Ifedhya Pradosh B ill  of 1972 

The Madhya Pradosh State Unlvorsity Commission

iBill 19 7 2

A
BILL

Anncxuro to Itcn
 ̂ N o . ^  ..._______________________

To make provision for tho  suporvision and Iraprovo- 
mcnt of University Education in  the Stato and for that 
purpose to establish  ? Gtato University Commission.

it’ enacted by the Legislatupp of the Stato 
of Madhya Pradesh in  the year of the Republic of India 
as follo^^rs; -

Chapter - I  
Prelim inary .

( 1 ) Short t it le , extent and Gomi:iionceinfint-(1 ) this 
b ill  may bo call od the Madhya Prado,sh State Univoi sdty 
Ccmmlssion bl31 I9 7 2 .

( 2 ) It extends to the whole of the State of 
Kadhya Pradesh.

( 3 )  It shall come into force on such date a-'̂  the
State Government may, by n o tificatio n  in  the O ffic ial  
Gazette, appoint.

2 . Dofinit j.ons ; - In  this Bill unless there is  any
thing repugnant in  the subject or context

(a )  " Chairman" moans the Chairman of the Commission

(b )  " Commission" moans tho Pra'le?jVi State
University Commission e s t a W is h  1 under Section 3.

( c )  " Deputy Chairman" means the Dtspnty Chair,nan of
. the Commission

(d )  " Fund means the fund of the CciramiKSion
constituted under sec;t:Lon

(e )  " Mombor" means a member .o f  the Conraission;

( f )  " Secretary" means the Secretary of the Commission;

Cg) " University" moans a University established by

an Act of the Legislature of the Stato of Madhya 

Prado sh .

Chaptor-II 
Establishmont of the Commission

Establi,?hi .i.int o f  C'■■'.'■nj Msion; ■ (1 ) '/ith effect _ 
Ir^m such date as tho S-itii Gv/Voramont nay. bv notlfication  
in  tliG O ffic ia l  Guzotto, appc'int, there ;fnall bo establishod 
a Commission by the nru.io o f the Kadhya Pradosh Stato 
U niversity  Comi^iission,

( 2 ) Tiie said Commission shall bu a body corporate 
having  perp?tual succession and a common seal, and shall 

by the said name sue and be sued„

Composition of the Commission;~(1 ) The Com^mission 
sh all  consist of the following members •

- ”1" r\



(a) Tlie Gkjvomor of Madhya Pri/lesh who shall bo tho 
Chairnism. '

(h) Ono porson wihOj in the opinion of the Ghairmanj
is noted for schola.rship and acadornic interest, appointod 
by the Chairman to be the Deputy Chai vnan.

(c ) two Vice-Cha.ncellors of the Universities of the
State to bo nominated by the Cliairrrian.

(d) two educationists of repute or persons of emincnco

in public life  noted for their academic interest to be 
nominated by the Chiairman;

(e ) Ono representative nf the University Grants
Commission established under the University Grants 
Commission Act, 1956 (Act no. 3 of 1956), i f  noininatod 
by the Chairman of the that Commission;

( f )  Secretary to the State Govornraent in tho Finance 
pepartment.

(g) . Secretary t(0 tho State Goverrment in tho 
Education Dopartraent.

(h ) Director of Collegiate Educationj Madhya Pradesh

(2 ) There shall be a Secretary to the Commission to i
bo appointed by th*o State Government, :

(3 )  Every appoi:ntment and n-inination shall take effect 
from th(j date on -vrhich it is notified in the official 
gazette.

(5 )  Terras and conditions of service of mimbors other
than ex-officio moirnbers; 1  ) ( i ) Tlio Chairman shall be 
appointod by tho SJtato Govomment for a tern of three 
years at the expiry of v/Iiich he nay bo re-appointed for 
one more term not excooding throe y e a r s .(i i )  The Chairman 
shall be paid a s;.alary of rupees (» )  por mensem and 
shall be provided m th  a suitable rGnt-froo house for : 
his residence at the head quarters of the Commission. ;

(2 )  The term o f  office of members nominated under clusa
(c ) of sub-section (1 ) of soction ^ shall bo ono year and 
of those nominated under clauses (d) and (e) of the said 
sub-section shall bo three years, :

(3 ) A member may resign his office by vTi^iting under 
his hand addressed to tho Chairman but ho shall continue 
in office until h is  resignation is accepted by the Chairmii

(^ )  A vacancy caused by tho resignation of a member
under sub-section

(3 )  or for any other reason shall be filled  by fresh
appointment or nomination as tho case may bo and a 
member so appointod or n'fflinated shall hold office for 
the remaining perdod for ivhich the member in whoso place 
he is appointed would havo hold office .

(5 )  Tlie Office,' of the Secretary shall be a whole time
one and he shall be paid a sa.lary in the sccile of Rs.(- )
and subject thereto the terms and conditions of servico 
of tho Socrotary and the othor members shall be such as
may be determined by the Chairman

6 , Meetings o f  tho Commission;- The Commission shall
meet at such time and place and shall observe such rules, 
of procedure in regard to the transaction of business ab

( ^ 3 '  ..................
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its meetings as may be provided by R/sgulations made under' 
this Bill.

7 . Vacancies amongst members of def ct in constitution 

not to invalidate acts or proceedings o the Commissior- 
No act or proceedings of the Commission shall be deeme
to be invalid by reasons merely of any vacancy in, o r -'̂ 7 
defect in the constitution of the Comriaission.

8. Temporary association of persons with the GomfSSion 
for particular purposes. (1) The Commission may assc--̂ 'to 
with itself any person whose assistance or advice 
desire in carrying out any of the provisions of thi Bill,

(2) A person associated with it by the Commissi’- 
under sub-section (1 ) shall have a right to take 
the discussions but shall not have a right to vot'

9 . Staff of the Commission;- Subject to such'-*l°® 
as may be made by the State Government the Gomrai’ '̂^^
may appoint such employees as it  may think necef'^y ^C)r the 
efficient peifcniiance of its functions under thi -̂ct and 
the terms and conditions of service of the shall
be such as may be determined by the Commission

Chauter III  

POWERS AND FXJNGTIONS OF THE CQMKLSgi

10. Powers and Functions of the GommissJ^-"

The powers and functions of the Commission* 
following, namely:-

(a) to recommend to any University i .Q^aasures^
necessary for the improvement of Uiiivc education ^id
advise the University upon the action \ taken for tho
purpose of implementing such recommonf' ^̂ 5 _
(b ) to enquire into tho financial noet S' universities;

(c) to allocate and disburse out of the- of the Comm
ission such grants to Universities as deem necessary
for their development or for any othei^^ oral or specified 
purposes*, ^

(d) to advise tho State Governmentp allocation of 
any grants to Universities for any tenc^ specitied 
purpose out of the consolidated Fura oth State;

(e ) to advise tho State Governmentany  advice is
asked for, or suo motu on"the-, a nev/
University or on proposals connected -tb exxionsion oi tne 
activities of any University; _
(f )  to advise the State Government»n any question
which may bo referred to the Comriiisc:  ̂ btate
Govomment;

(g) to require a University to
information as may bo needed relatir financi<^
position of the University or the sKiies in the various 
branchc^ of learning under taken ii.-c-hst University;

(h ) to accord or withhold appro’̂  to tho affiliation  
of a collef^o proposed by a Universiy.

Ci) to advise the Chancellor o /the draft of any*
Statute passed by the Senate of /university;

(j.)  ̂ to advise the Universit'iej on t^eir existing and
Ti fo nri c! (3 H At>
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(k ) to approve the Regulations passed by the senate
of a University; ,

(1 ) to perform such other functions as may be prescribed
or as may be deemed necessary by Commission for advancing 
the cause of higher education in the State.

11. Inspection:- (1 )  For the purpose of ascertaining : 
the financial needs and academic requirements of a !
University or a college the Commission may make an 
inspection or cause an inspection to be made by such 
person or persons as it may direct, of a University or 
a college and also of the examinations, teaching and other 
work conducted or done by the U n i v e r s i t y  or the College.

(2 )  The Commission' shall communicate to the Univeisity
concerned the date on vhich any inspection under sub
section (1 ) is to be made and the University shall be 
entitled to be associated with the inspection.

( 3 ) The Commission shall communicate to the University
its views with regard to the results of any such inspection 
and may after as-C(ertainlng the opinion of the University : 
issue necessary directions to the University regarding i 
the action to be t aken''as’ a- result of such inspection
and the University shall carry out such directions within 
the time-limit, i f  any ],aid down by the Commission.

12» Audit:- The Commission may cause the accounts of
a University or any college to i)e audited and on rcGGipt 
of the audit report, it may after calling for a report 
from the University or college on the points raised therin 
and after considering the same, issue such.directions 
as it thinks fit and thereupon the Diivorsity or the collej
as the case may bo , shall comply with such directions '
within the time specified therein,

1 3 . Payment to the Commission:- The State Government
may pay to the Coimraission in each financial year such 
suras as it may consider ncccssary for the performance of 
the functions of the Commission under this b i l l .

1^. Fund of the Commission; (1 ) The Commission shall
have its own fund and all sums which may from time to tirag 
be p a i d  to it by the State Government and other receipts
of the Commission i f  any, shall be carried to the Fund
and all payments by the Commission shall bo made thsrsfron

(2 ) All, moneys belonging to the fund shall be deposited
or invested in such manner as may, subject to the approval 
of the State Government be decided by the Com’̂ i"sion.

( 3 .) The Commisislon may spend such sums as ii: ' thinks
fit  for performing its functions under this Bill and such 
suras shall be treated as expenditure payable out of the 
Fund of the Commission.

1 5 * Budget;- The Commission shall prepare a budget i
in respect'of the financial year next ensuing showing thCi 
estimated receipts and expenditure and copies thereof 
shall be forwarded to the State Government.

16. Annual Report: - The Commission shall prepare once 
every year an Annual report giving a true and full accou] 
of its activities during the previous year and copies th 

. . \
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shall be forwarded to tho State GovorruaGnt and tho State 
GovernmGnt shall cause the saiiiG to be laid  before ttio 
State Legislature.

1?. Account and Audit:-(1) The Cnmmission shall cause
to be maintained such books of account and other books 
in relation to its account in such fora and in such manner 
as it  may, in consultation with the Accountant-Genercal 
Madhya, Pradesh decide,.

2. The Commission shall, as soon as may be . after
closing its annual accounts, prepare a stateniont of 
accounts and forward tho same to the Accountant-General 
^^adhya Pradesh by such date as the State Government, in 
consultation with the Accountant-General, Madhya Pradesh 
determine.

(3 ) The accounts of tiie Commission shall be audited
by the Accountant-General. Madhya pradesh at such time 
and in such manner as thinks fit .

(^ )  line annual accounts of the Commission together
with the audit report thereon shall bo forwarded to  tho 
Statu Government and the State G overnm ent shall cause the 
same to bo laid beforetho State Legislature and shall 
also forward a copy of the audit report to the Commission 
for taking suitable action on the matters arising out of 
the audit report.

Chaptor-IV 

Mi sc .oli'uie o u_s

18. Returns cuid information:- Tlie Commissicn shr 11 
furnish to the State Government such I'oturns or other 
information with respect to its property or activities 
as the State Govornraent may from time to time roauiro.

19. Power to make ru les ;-(1) Tlae d-ipirti.-.n may, by 
notification in the Official Gazette, L.ake rules, n t 
inconsistent with tho provisions of thjs Bill to carry
out tho pruposes of this B ill. '

(2 ) In particular and without prejudice t.'tlie general
ity  of the foregoing power such rulo^ may provide for the 
terms and conditions of service of : '®nbers of the Conm’- 
ission and for the additional functj.ons \jl:iiGh may bo 
performed by the Commission under clJaused ) of scction 10.

(3 ) Every rules made under this section shall bo laid 
as soon as may be after it Is made; before the State 
Legislature while it is in session for total j>.jri:,d

-p--, 'p-L - ,y /•"' ■ ' , " r /I p.V' 'j r*o C’** vn r'

ili owv.. o j . o X a o   ̂ rixiCi u ui-is. ox’V-'-i’y

of the session in which it is so laid or the session imme
diately in making ony modification In tho rules Legis
lature agfee that the rule should not bo raadej the rule 
shall thero:£fter have effect only In such modified f-.rm 
or bo of no effect, as the case may bo, so hov^ever, that 
any such modified form or bo of no effect, as the case 
may be, so however,that any such modification or annualmont 
shall bo vathout prejudice to the validity of anything 
previously done under that rule.

20. Power to make regulations;- Tho Commission may 
make regulations Consistent with this Bill and the rules 
made there under;-

p. t.o



® )

(a) regulating tho moetings of tho Commission and tho 
procedure for conducting business thereat;

(b) regulating tho manner in which persons nay bo 
associated with the Commission under section 8.

(c) Specifying the terras and conditions of Service of 
the employees appointed by tho Commission.

(d.) defining the quoaifications that should ordinarily
be required of any person to be appointed to the teaching 
staff "of a University. '
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' . ' GONFIÎ K-n̂ I/Ju

UMVERSITY GR/J'HS COin-IISSIOM

Meoting:

Dated: 7th Februai-y, 1973

Item No;»3?: To consirler' the propostilo of tho DoUd.
University:-

i) To provide- Mssistrncc to the colief,aor- for 
items Gurji f>,s Er''i3J.e +A'pev;ritor, Rr.r:'’ '.I jo 
dictionary tvnd n'’s6ottee I’ocort'cr for - ho

■ b].ind Dturient.s . ^  / > ' ! »  - I

iJ.) fer,'arding utiliG> lion of Ford Fomi ntiai
nssictpjice I

> CIIUGH*



GQj-Ib’IDjjJglJX

( 7 ^ )UNI\-ERSITY Grjjffs COt-MISSION V.___

Meotiiif';

Datod: 7tli Ptebruary, 1973 

Item No;» To consider the ©ropos-"l of tho Doll'ri. Ifriiversity to provide
or(A\ . aDDiBt(\nof5 ■feo tJi.voollQSGa ,i?or .itgis .ffucli-ĉ  EpRillf30

typcn-rrl' or, Bortalee XH.ctiaatuy taid 0'.«snttpcj

■ .......■  ̂ '

I’he University Grrnts GoHHiission at its meetinr ^ld-©n 6th- September, 
197s (vide item Ko »6l ) (copy of tho note attached as ajjnexure T) 
considered a coirmiunication received from the GlrLef Exiccutive Councellor, 
DclM Mministration sû ^̂ gesting e:cenption fi’outition fees and hostel 
charges or raising tho aiamnt of scholarship, paid by the Govei’ncient of 
India, in respect of blind st-udents stridying iti Delhi colleg::-!S receiving 
maintenance gi’cnts from the University Grants Goirinissiono The Oonnission 
desired that this may be discussed vri.th the Ministry of Education &
Social Welfare* Accordingly a coi.mmication hc-o been addressed to the 
Government of Itidia requesting thaii to let the Gomirritssion knoxv if the 
dejjartment of Social Welfare is providing scholarship for blind students 
and if so, tho terms and conditions for bhe samo niif̂ lit bo made available. 
It v;as nlao roqiiostod to inf ora if tho dept-rtraent of SociaJ. VJelfaro 
coiild provide assist ance as sii.Q̂ 'osto'l by the Delhi /xL’ninis.'^ration to 
the blind stixlents adjiiitted to collogos of tho Delhi University. The 
rcp].y fi’on tho Government of India is stilD. av/aitod*

In tho meajiwhile tho Del}ii University has sent a proposrl to
provide the followinn facilities for Vjlind stxid.onts in Dtlhi co]1c,‘-pd {

1) Br-'’ill,o tj'̂ ;)owritnr @ Rs»95Q/-- approx*

ii) Braille Dictiona.ty @ R3<f300/- aoprox',*

iii) Go.ssett Recorder @ Ra.350/- a.pprox(«

The University ia of tho view that the above facility should bo 
raajdc a-vallable for th>: uso of each blind stvidont in each collofro ajul 
rocoimnends that the University Grexit-s CojiTiisrd-on nay approve of tho 
pui'chase of suffUciont numbcir of those items to bo nade available to a 
c olio go ha ving blind students,*

Thu strength of bl;bid students, as at present in the. co.'Llogus, 
afiiiiated to the tbUii U:iiv_rcAt;/ icjytatvxl to ha ’-.s iiidcr i-

St. Stephen's College 2
Delhi College 4
Delhi Colic; go (Evening) 1
Hindu College 3
iiClindi College 1t
Janki. Devi Hahavidy£:l,a.jra 
Rpjnjas Cc^Uege 2

Î yoJ, Singh College Sscact nucnbcr not indicatod by the University.

A copy of tho Delhi University’ s letter i\fo.10/6B/CB-72/39G06 
dated 27[.11.72 received i j i tho Cor;mission is enclosed (ATnexure^ZL)«

The matter is placed before the ConnisGion for consideration*

. ■f’US (CU)/K)

'C.HUGH* ! ** .
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yiuie2cu3;'e to It.en fJo «25(i)

Copy o f  note placod b efo re  the ComaiGsion _r>.t its 
meeting held on 6th SoptenbGr  ̂ 1973 vide item No .61

Chief Ekocutive Comcillor, Delhi ixlt.iiiiistration hr.s

intimated that sc-verrl Llind studaito v;ho have been cdraitted in 
the colleges of Delhi TJnivcrsiv cam-'ot r.fford to pay the

collego fees, hostel charges etc* which moTorit to abotit Ks»150/-

per nonth each. They have ;olso to incui’ extra exfjenses on

rooilors’ feea, sioecial eqiupmont fees, escort foe, etc* Those

stixlonts get a scholarship of Its. 75/- per niontii oach from the

Govemiiient of India which is inadequTvte. It has, thei’efore,

been suggested that the Cominission nay consider the possibxLity

of exeiiipting these sttirlents as well, as other physicoily hnndionpped

sti-idcaits for the payiaeiit of txdtion foes ond hostel chcTi?JS or

0̂  raising their sehol;irships so th;:.t they may receive their

education free* L copy of the letter received is attached

(i ĵpqnjiix) •_

The matter is put up for tho- Couaissioii^s cousidoiationo
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Copy o f  the D.O- letter No«F. 1i8/32/72(Biu) dated
1 S/19th ;oig\ist, 1972 received fron the Qiief Executive
Councillor, Dellii Mninistratioii/ addressed to Dr-D S.Kothnri,

Chaiman, University Grcjits Cannission, New Delhi •

The ViOo-President of the Wational /jBsociation of the Blind 

has written to rau Lhat severi-l. blincl stvidants who have gho-wn extra- 

orrlinarily good results at the Higher Secondary Examinations liave 

bean atimitted to Vcirious good collcjges, like St. Stephen’s College, 

Ranjas College, lihidia College, etc. They arc very keen to prosecute 

their liighcr studios, but the colle^ge fees, hostol charges, etc* 

come to about rts.150/- per month v;lrLch they cojinot afford as noat 

of than cone from lower middle class families;® They have also to 

incur extra oxpensos as Reader's fees, special equiixiont fees, 

escort fee, etc* They only got a s cholrxsMp of Rs«75/- rx>ntli 

from the Ciovommciit of iidia \Mch is inL'.dcqUc'.to, koopinc in view 

their hraidicap rnd need to incur extra ogpiaiditure« ^

You woiild agree tri.th me that t.hoso blind students dosei've oil 

otir syiî pathy .?jad caicouragaiont. I hope you would explore the 

possibility of ex>cnpting these studLents as well, as other phyeically 

hcuxlicapped stixlents from payment of tuition^ foos rnd hostol chciTgCis 

or would raise their scholarship to the extent that higher education 

is imparted free to then®

I have also roquested the Vico-ChonfliaU^or of the Delhi 

liaiversity to extend a U  possible help in gett:ing those stuftonts 

admitted in hostels along with othoi's ozid exempt thona from payment 

of tuition foQs and hostol charges«

I hope you would Idndly consider sympathetically expending 

of al]. possible help to these blind stadonts^- I am confident the 

University Grants Oemmission xrould offer al2. possible help to these 

deserving stud, .nts'»

0 0 9 0

*CHaGH»



Annexure II  to Item No.S5(i)

A copy of letter No. 10/68/CB-72/39^^06 dated 
Noveraber 25> 1972* received frora the Registrar, 
Delhi University, Delhi, addressed to the _
Secretary, University Grants Coraniission, New Delhi,

The University has made enquiries about the number 
of blind students studying in different colleges affiliated 
to the University. Given below is the information recei-' '̂ed 
from some of tne college s

Name of the colle/ze Number of blind studerts

St. Stephen's College 2
Delhi College ’+
Delhi College (Evening) 1
Hindu College 3
Kalindi College 11
.Janki Devi Hahavldyalaya 6
Ramjas College 2

It has Qlso been learnt that Dyal Singh College has 
a].so some blind students. The number of such students is 
not yet knowi. A proposal has bden racoived from the 
colleges for the provision of the following facilities for 
the blind students

Braille Typewriter 
Braille Dictionary 
Cassettee Recorder

Tlie University thinks that thin facility should bo 
made availa.ble for the use of each blind student In each 
college. It j s recommonded that the University Grant:: 
Commission may approve o f  the ])urchastj of suificient number 
cf these items to be made available to a college having ?ilind 
students. Given below Is  an estj.mated cost of' each of 
these three items

Braille typewriter Rs.Q^O/- approx,
Braille dictionary Hs.300/- "
Cassette Recorder Rs,350/-  "

In any case, the University Grants Coraiiiission may 
kindly examine the proposal from the point of view of the 
provision of this fa c ility .

'C H U G H '



UIIIVERSITY G-PJUJTS GOMISSXOH

Datacl 5 ? t h  Febinjaryj 1973®

Itcin No (ii) t To ronsidor the proposals of the Delhi Unlvorsity
reG<arding utilisation of ?ord Foundation nssistancoe

Tlio G ovem nent o f  In d ia  had agrood to tho Dolhjl TJiivorsity  

recoivtng  Ford Foundation a s s is t a n c e  o f $  5 a i l l i o n  fo r  its  devcl.opnont 

p ro i^sils#  This a llo c a t io n  in^jludGd an amount o f  |  4 ,5 0 ,0 0 0  fo r  tho 

fa c u lty  exchanrje progiunno to strGncthcn the t^jachinf' and resoaroh at  

tho Univorsity* The Ford Foim dation  in fo m a d  tl:ie Govornrient o f  India  

in  August, 1972  th at  approxliritoly  $  Sjli'ijOOO out o f  the alloo'.xtion o f  

$  4 ,5C ),000  fo r  facnilty cxchanj^a procjranmo rom inod, un utlliSG d  aa  

on SOtIa Jun e , 1 9 7 2 , Thfj Ford  Foundation prO|X)sed th at  tlia period  fo r  

u t il iB a t io n  o f t h is  anount ixiy bo oxfcendod upto M irch 3 1 , 1 9 7 4 . Tho 

Go'/om nont o f  Ijidia , f'lLiiistTy o f  E d u m tio n  askod fo r  tha views o f  tho 

U nivorsity  Grants Goariiisaioai, They \^intod sp ao ifio  cora:;i(^its o f  tho 

U. G, 0 , whetixu’ the progmruao i s  r o a lly  usofiil,

Tlie m t t e r  vr.s disctissod with tho Vico-Ghanoellor, DoUtI 
Uriivc.raityj who â r̂oocl th at tho -unutillsQd ar.iQunt m j  not bo u t i l ie o i  
fo r  sendin/j tiny toachors e ith e r  tc' U.S.A. fo r  long puriod or fo r  
attendln,^- in tern ation al conferonces, suggostod t in t  a sun of 
$ ono lakh out o f tho un~ utllised  anount o f 3 , 1 0 , 1 0 0  u\y be ocirmrkod 
fo r  in\r!,tit\i Prc:>fossor3  fi'on  U.S.A. Tho Vioo-Ghincoilor, Delhi 
U nivorsity iias subsoquoivbly G*onfirned th is  position .

The ’.n tto r i s  placed bofore tlie Gc’jm idsion fo r  oonrjidei’aticno 

»Iainhi» £ o ( < ^ 2 l ) .



OOI'IFIDEl'lTLAI,

UMIVEESICY GRi'JffS COI'MISSIOM

M e e t in g :

D a t e d :  7 t h  J b b r u a r y ,  1973

Iten No*36: To consider the propoGrlc of Banaras Hindu
University:- '

1) To constrT.ict an auditoriw,i 'uncl.or the St-udcnts 
/umitios Schone

ii) For fiaancirj. assistnr^CG for the project
ontitlod "Magn,etcq.)heric Tnvostigatirins \rj 
I'̂ ultist.'itio2i Lovj ]y ti-t-udo Whistlers and VLF 
Gnissions*" of Dr* B-A.P. Tmtri, Prof* &
Ifcfxl of the Departricnt of Physics.^ / "  > 3  )

iii) For a grant of Rs•I,20,000/- for the printing , 
rjnd publication of fflstorica3. Graminor of Hindi 
Laiiffac'.go.

iv) Pbr strc'lathonin̂  ̂ facilities for teaching 
of foreign langun;'^s*

v) For fitipncinl assistanco for the project
entitled "Ilechanisiivi reconbiiiation in Bulcaryothes'* 
of Dr. S>K. San, Ho.-.d of the Department of 
GmeticB rnd Plrnt Brc;oding, FaciCLty of /jgricultue. A

vrL) FVir est;>.blinliiiig Itoja Ram Mohan Iloy chAir[. /3 S

'ciiUGn*



Confidential 

University- Grants Commission 
• • *

Meeting ;
Dated : February 7 , 1973

Item N o .ej' (1) To consider the proposal of Banaras >
Hindu Uhiverslty for the ODnstruc- 
tion of auditorium under the students 
amenities scheme.

The Commission at its meeting held on 7th April, 
1971 considered the proposal of Banaras Hindu University 
for the construction of an auditorium with 2,000 seats 
under the scheme of 'students amenities and desired that 
this may be further examined in consultation vdth the 
C .P .W .D . so as to have, u firm estimate for the. comple
tion of the project. Accordingly, the plans and 
ustiaates were oxaMlned in consultation with the 
C.P.W .D, The C.P.W .D. Intimated that the preliminary 
estimates amounting to Rs. 3^',25 , 000/- appeared to be 
roasonablo. However, (Sue to paucity of funds, the 
proposal was not accepted. _

Banaras Hindu University has later informed that 
for a large residential university like the Banaras 
Hindu University, an auditorium is necessary. An 
Gxtract of tho letter receiv<3d from the Vice ChanGellor 
in this connection is i'eproduced below :

"You will agree tViat for a large residential 
ISriiversity like that of B.H.U. an auditorium 
1# H necessity. Yesterday, at the meeting 
of tlie Dfjans and Student Advisers it was 
decided to name this auditorium as "Tlie Hall 
of Independence" in connection with the 
celebration of Sliver Jubilee of Independence 
and it has boon further suggested that I should 
approach you again to permit the University 
to construct the auditorium. I shall be 
^rateful if  you can kindly give your approval 
to this project. As I wrote to the Commission 
earlier It is estimated that the auditorium 
will cost nearly thirty-five lakhs. I f  you 
kindly agree to this proposal we shall/defer 
some items which have been aL ready sanctioned 
by the Commission in the first priority list .
So, the additicnal cojoriitraent of the Commission 
vd.ll be about Rupees twentyfive lakhs and 
this too will be spread over the whole of 
Fifth Plan (The University undertakes to raise 
five lakhs for tM s  project). ’»The Hall of 
jjiaepundunce" (3vra,tantrata Bhavan) Is a project 
of considerable importance which will involve 
the participation of students and teachers.
It will also be a fitting memorial for the 
contrjbution which the Iftiiversity had made 
during tho freed.:ra movement and tho post
independence period,"

P. T. 0.



The proposal was further discussed with the 
Univorsity and as a result thereof, the Univorsity 
has now informed that it wo”ld  be willing to,meet 
S0% cost of the construction o f auditorluiB arid tto 
rest may Tdg met by the Goiuiriission. Norraallyj the 
Go ram is si on *s assistance to Cei^tral Universities is 
on cent per ccnt basis.

The Commission had agreed to provide assistance 
to the Banaras Hindu University to the extent of Rs, 50 
lakhs for providing amenities to students. ISider this 
progranne the Coramission has already accepted schemes 
for Ps„ 30, 1 1 , 331  and further proposal for Rs, 22 ,02 
lakhs 'wao'also ccnsiderc-d by the Ooraaisolon at its 
meeting hold in February, 1972 . 'Ihe Corarnission 
accepted the proposal in principle subjoct to the 
sjjecific conditions that the Commission’s commitraent 
for the scheae as a whole would be limited to to, 50 
laldis. The provision for assistance for the 
construction of an auditoii um is not included under 
the proposals sent by the University for providing 
students amenities witlain the amount of Rs. 50 lakhs.

However, tfte schemes under the students amenities 
programme of Banaras Hindu Ifriiversity is being reviewed 
by a Committee appointed for the purpose as desired by 
the Commission at its meeting held on 2nd August, 1972,

The proposal of Banaras Hittdu Uiiivorslty for the 
construction of an auditorium at an estimated cost of 
Rs, 35,25*000/-  on 50^ sharing basis is placed before 
the Com!r»ission for consideration,

A.S. (CU )/ F. 0.



Meeting;

' Dated; 7th February,1973*

Item No,^. (ii):. To consider a TJroposal of Ibjy''-a Uixlvorsity
' fnr’ cu3sistrncQ fo r  t-no p?'o::-ct cffiti.tlod

♦’1'^ -'-lOt̂ cohDric InvT 3-%::, - t i.v.: ■ 'v ;i\‘’:t5.5!r'.tion lov
r-• '/'x;::xv :;id \'Li’ a.iispie«i3” of
Tt-iitri,. & Hcdd of the Departjuent of Fhysics,.

T1:jq Bpnaras ItLndu UnivGrsity has fon^ardod a proposal requesting 
for an assistance of Rs«51,5i7/~ for meeting the expenditure for the 
continuatim of the research project "Stvidies of whistlers at low lati- 
tiades and thoVLF waves enploying nultistation txjchniques" for the period
1 •9:.19'73 to 31 •3*1974* TlriiB project was earlier sw^ported for a period 
of 3 years fron 1.12*1969 to ^ .1 1  .1972 at a total cost of Rs.3,73,S68/« 
frou the U.S. P -L -/^0  Pvmds- L t the end of the 3 years, the Univcisity 
has been a3.1owxI by the U.S. sponsoring agency to ut:iliGe the savings 
availatilo for continuing tte project for a period of 9 nonths upto 
31 .e.1973-

Professor BIS’ Tontry of the Dopartnont of Physics who is the 
Principal Jhvostige.tor of tlxLs project hag niontiaiod thia1> tiie project is 
in a very intorosting phaao and is lUccly to yiQld rosT-̂ lts of consido- 
ro^.s valufi hi Sfjaoe Itesearch as well. In view of this, the proposal 

was referred to Professor S. Dhawan, Gliaiman, Space Connission, Gcfvt*
0* • iidi'* fpi' M b Dhax;waan has ccnmunicatod that
Professor Tniitry’ s work is considerod good, being related to the problen

of the mgnetosphorci and that one of his research scho3.ars;:ljae also bean 
liftf t&) '̂ Jiyrv ice.1 Research Laboratory /ihnedabad to werk at 

their /ini Station. He has, therefore, rocomcnded that the Corinissiai 
î oy provide assistcmce for continuation of tiiis progrartie.

’ ■ Ife
In view of the rocomenda tion nade by the Ghalintin,

Ceni.U8sion md also Uio ii'iportimce of the work the proposal--of-4^ *̂ Banaras 
Hindu University for a grmt of R̂ «51,^17/*- (details in ijmoxure 
conpletion of the project by 31*3,*1974 os /;acud hofpre tjo Ccnmisiai 
for consideration.

university QRim COmiSSION

E-0(Sc.l)//dd'l . Secretary

opif



, / 3 /

jj-maxuro e'/ t o  It an HoiS'- (il)

.103

Waves Biploydxig Ifultistatical Technique3” ’ 
of Dr. E.A.P. Tcntry, Hoad of the Dor art- 
nont of Physics, iianara s Hindu University 
Va~r.'ji,iaEi ioj. poî 'iai fron 1 >9*1973 to

31.3,*1974 '

î ciirrinp:;

Staff

S r. S c ie n tific  O fficers in  
Scale Rg.7 0 0 - 5 0 - 1 2 5 0  plus 
allowances as per Ih iv c rs ity  
rul.cs. ,

S c ie n tific . O ffice r in 
scale  R .̂4n0-4fi-950 plus . 
allowraices as abovo#

Jr. Research fG.llow 
(R̂ .3 0 0 / -  p.r.1 . fixed)

S r. Tochi iis s tt i in  scdI o 

R3*325**15-475-20‘-575 plus 
<?.llov;ances as c.bove

Accountant in scolo

Rs.25O-15-/*D0-15-475 
plus allowances as above

Lab. bearer 
(3 . 1 8 0 /-. p .n .)

No. of posts

2

1

1

1

1

Toital

/iiiount

16 , 268.00

11,116.CX)

^,200.00

4 .452.00

4.221.00 

-1 , 260.0a

4 1 .517.00

Travelling Ecpcnsos; 

General B3venue:

5,000.00  

-̂ -yOOO.00

Gratid Tot cl; 51.517.00



Meeting:

. D a ted : 7'th Fcbi^iaiy, 1973

Itom Ih'.^S • To consider the pro|,iosal of Banaras Hindu
"  liaivGrsity for c, grant of P;|»1_,?,0,000/-. for

tho j,)X'inting and publica.tion of Historical 
Cirarmor of Hindi Lan^ungo.

The University Grants Coramlssion at its meeting held on 

4th February 1970 accepted the proposal of the Banaras Hindu 

University for completing the work relating to the preparation of 

the Historical Grammar of Hindi Language and survey of Literature 

at an estimated cost of R s ,50 ,000 /-  provided that this could be 

met within tho Fourth Plan allocation of the university . The 

Coiranission also agreed to the creation of a post of Director for 

the scheme in the scale of pay of Iis,lioa-10oo for a period of two 

years, to bo filled  in accordance with the normal procedure of the 

university . It was note'd that the expenditure on this would have 

to be provided by the university  within the over-all fourth plan 

allocation (resolution N o ,70 (11) dated 4th February 1970 ).

The Dcinoras Hindu University approached the Coramlssion for a 

grant of Hs. 1 , 2 0 ,0(Xi/- for the printing and publication of five 

volumes prepeired under tho scheme. The University also desired 

to continue the post of the Director and four research assistants 

for a perlcxl of one year for checking and reference, c r o s s —references 

etc. In addition , it  required the services of a proof reader-cum- 

indox maker. The total estimated expenditure including contingencies 

amounted to lis,56,0U0/-  and this was proposed to be met within the 

foui'th jjlan allocation, Th-ltB matter was considered by the Commission 

at its meetiniy hold on 5th a p r il , 1062 . The Commission agreed 

tu provide a grant of H e .5 6 ,0 0 0 /-  to the university within the 

fourth plaji allocation for completing the projectt The Commission 

further desired that tha question of publication of the work may be 

taken up separately (Resolution N o ,64 ( i i i )  dated 5th April, 1972).

The Banaras Hindu University  informed in November, 1072 that 

final press copies (two parts numbering 1000 pages) were ready.

It was oxpactod that by December, 1972, the manuscripts of p>rts 3 

and 4 (numbering 1000 pages) would also be ready, Part 5 (Index) 

would be ready by February, 1973 , The total printing cost is 

ectimated to bo R s „ l ,2 0 ,0 0 0 /- . The University, has, therefore, 

requested the University Grants Commission to sanction a sum of 

H S4l,20 ,0U 0 /-  for the purpose outside tho fourth plain allocation.

The matter is [jlaceu before the CcMmnission for consideration.

UNlViiirtSITY GRiiNT£i COMMISSION

'ChUGH'



Mecting: ~

Dated; 7̂ 11 Fobruaxy, 1973

Itcn : goi’considor the proposal of Banaras I^d u
 ̂ University for strejfigthGniiig facilities for

taach:Lng o f  foriegn  langUE.ges*

Universxty Qrants ComiGsion V I  

The Bonai'as Hindu liiivorsity approached the University 
Grants Connission for assistance towards the teaching of five 
/iSian lanfniagos vis* Sinhaless, Japanese, Indonesian/Malayasicaa, 
Buracse and Thai. The Brnaras Hindu University had been imparting 
instruction in GMjicse and Neprlease in the department of foreigi 
lonfn^ges- In 1963-64, teaching in other languages was also started- 
The number of students who benefited frcn the prograiine during 1963-70 

is fi-s under;

1 . Sihhnlcse 33
2 • Japcjiose 26
3* Bumcso 14
4* Indanesit’-n/l4t)laysian 12
5. Thai 6
6. Khraor 7
7 • Old JcvcncBo 1S
a. Tibetrn 12
9« Mongoliaaa 9

A Ibviow Goiiinitteo was appointed th:; University to 
cixariitio the need for contmuing these clasos. Tlic conmittec observed 
that the first six irngur.gus are nodcni Imigiiagos of inportance 
and the latter tliree ai-o of ctilttiral importance for the study of 
India’s rolctions vath the outsido world. Bae licview Coinnittce 
suggested that to start \.jith, teacluxig a-rrangenents should bo made 
in the follovring five lanj^aages.

1. Sinhalese 
2* JcpiUioso
3* Iiidanesian-Malaysiaai 
4- Burmese, and 
5 . Thai

The University Grants Connission considered the 
proposal at its mooting hold on 11th Jamiary, 1972 and felt 
that the Bcmarr.s lia.n(1u fliiivcrsity bo rocn.iesteil to rex'rlcw its 
requircoonts for teaching foreigi languages keeping in view 
the doma.nd for the sane and the facilities already provided 
for the sane by other central universities (Resolution No 11 

dated 11th January, 1972).

The Baaiâ ras Hindu University Infomcd that the not-.ter 
was reviewed by the Bcecutjve G<.-)uncil of the University which 
resolved that the question of re-organization of the t 'Ciiing 
of îsian Irjigua.ges ai, the tmiversity bo piu’sued f\u:’thGr wi.th 
the U*G.C« so that the scheme could be i.aplaionted fron the

p.t .0



ncsct acadonic session* the university roq-ucsto.l the
ccnnission to sanction five posts of Icctiarors, one each in Sinhal:;se, 
Japanese, ]h clone si nji/Malayasirji, Burneso rad Thai outside the 
fcfurth plan allocation 6'f the university • This would not be agreed 
to by the comission, since assistance was SoiifijTfc outside tho fourth 
plan ceiling, ond the xmiversity was rcquesiedtoincltxle the proposal 
in its dovelopnent progranme for the fifth pl”n- .

The Comi'-iioslon has noji received a l6t^cI' fron bhe High 
Connissioner of the RepubU r of Sri Tjonka, who has- suggested that 
in view of the Schol-rsMp and eonpetonce of the present leoturer 
in Sinhalese at the Bcnaras Hindu University Venerable P.Gunaratsno, 
the Govomi.iont of Sri Lanka would be willing to undertake his 

naintenco ‘in Bonaras provided the tnivcrsity gives hin free lodging*
1 copy of the letter received'fi’on the High CoinnissionGr is 

attached»(/jinoxurc-I ♦)

A copy-of the lottci' fron the liLgh CoiaL'iissionorjPicpublic of 
Sri Lanka, was sent to the B,onaras hindu liiivcrsity for comments- 
In this connection, a copy of letter dG,ted 30th Novcnbor, 1972-- • ~
received fron the Br.nr.ras Hindu Univei'sity is attached(./ainoxuro-II)»

The natter is placed before the Coi.uiission for consideration •

, E.O(H-I )



I '- '"
Copy of tho letter roccivod fron High Ccnnissionor of the 
Republic of Sri Lrnka(Coylon)Mdressed to tho Secrotar'V:
University Grants Connissicn, Delhi*

/Jinoxuro I to Itcn No

During ny recent v i s i t  to SrJTiath to preside _ 
over the B irth  Ijonivcrsriry Celebrations o f the ijiagarika
Dhamrpala, a representative of tho stiodents of tho above 
Courses nor tafd explaiij,ed tho problem created by the 
reciTit decision of tho Urii-K)i'sity to discontinuo these 
Courses due to financial difficiiltics • Tho interview was 
followed up with a letter, a co];5y of vMch is nnnoxod •

I  iindorstand that lor'ig-terr.a proposaJ,s for a 
roorQT.nizcd schorae of regional stvulies, ii'iclu!:''irig tho 
langur.gos and cuLturos o f S r i Lraika, are undei’ consideration 
by you. I f  the Courses are discontinued, in  the necntdxio, not only 
will- the nmentim, gaaeratcd by nine years of v/omk be to ta lly  
lo s t ,  but the present batch o f eight sttidonta 'v/ill a lso  be 
inconvt.nioncod, p a rtic u la r ly  in the niddl-C of th e ir  Coui'so*

In view of tho fin n n cia l d i f f ic u l t ie s  \;Mch tho 
U niversity is  facin g a t the nonent, I  i/ish to nn.ko a proposal- 

tho pi'oscnt lo ctu rer in  Sitihalese Venerable P-GunaratanG 
i s  a conpolont scholr-r, yhoso o m litio n  i s  highly rccp ccta l it\
S ri Lanka, I would lik e  to undertako liis m intenanco in  Banaras, 
provicl'Xl the Ihiverni ty gives h:un fro o  lodging •

I  sh a ll bo ihankf\Al i f  you w i l l  p lease use your 
good o ffico s  iii fp tiin g  tho U niversity to continue the Coiirsos 
without a break u n til proposals fo r  a pemonent solution are 
inplenonted .

/ > T O



/innoxuro I I  to Itoa i'Jr

Copy of the letter received from the Dy. RDgistrnr,Baaa-'’:'iLi 
Hindu thivorsitŷ Vt-z'T'jir.si adclrossod to the Secrotc.iy, 
University Grnrits Comi.iission, Now Do3.hi»

I nin to refer to your letter No «F .1-11/69 (H-l) 
dated 15th November, 1972 on the subject ncnticmed above 
and to intinatc that the Utiivercity made arrangeincnt 
for the tcachdjig of Sinhalese uador the profurr-nirjo of 
” Teaching of A slcn  LeXifU-ntro• The TJnivonrsity subnittod a 
proposal, to the Gomission vido this letter No « K/Dev/56lS 
dated February 1, 1971 for srnction of five poots of Lecturers 
incluc’dng a Iccturesliip in Sinhaleso

il vivj-w of the fact that the University wc-s not in 
a position to iiccoEiniodate bho expojiditure v/ithin plan all,ocation, 
the proposal of the University was not accepted by the Comission 
and the a.dhoc aiTr-ngoncnt made by tlie Univo sity for the teaching 
of ."jsian Langtiagos has boon discontinued- ■ ,



Confld(jnt:ial.̂  

Univorsity Grants Commission n

Meetingf

Dated;7th Fobru-ry,1973

Item no.l^'(v) : 3b cmsider ■tJie proposal of Banaras lEiidti
University for fiaancial â‘5sis'tance 'for the 
project entitled •'Mechr̂ iileim recoiabiaation " 
in Hd^yothes'* of Dr» S-K. Sen, Ifead of tiie 
Deparment of Genetics and Plant Breeding, 
Faculty of AgricrultTjre •

The BariViras Hindu University has forwarded a 
research project entitled "MechanisiTi of recombination 
In eukaryotes" to be taken up by D r ,3 , K.Son of the 
Department of Genetics and Plant Breeding, Faculty 
of Agriculture for assistance from the Commission.
The project requires a non-recurring expenditure 
of R s .3 0 ,500/-and a recurring expenditure of ' 
Rs . 35,000/-  per ^nnuni. The details are indicated in 
Annexure-^^ UiO durdtion of the project is five years,

D r .6 ,K,Son had earlier forwarded to the 
University Grants Commission a major research 
proBramme estimated to cost "Rs. 5 ,33 ,700/- for a 
five-year period for working on the ’Mechanism of 
recombination in eukaryotes ’ for support from US 
PI ^8o rupee sources. However in view of the present 
situation where such proposals are not likely  to be 
considered, the Principal Investigathor was 
requested to revise and send for consideration of 
the Commission a research programme which could be 
p^'ssibiy* funded by the U .G .C , The proposal,on 
receipt, from the University w'as referred to Prof. 
M.S.Swaminathan, Director-General, ICAR for his '
comments on the importance and value of the work 
proposed. Frof, Sv/aminathan has recommended the 
research proposal! for support from the University 
Grants Commission. He has mentioned that the project 
is Interesting and is worthy of support and that 
the Commission would be able to provido the necessary 
funds,

The matter Is placed before the Comraission 
for oonsldoriition.

* E R .M



Annexure to I terri I;';.

Detailed estimates of expenditure to be incur,-' ■ 
on the research project "Mechanism of RecoraMn-.it:'; (i 
in Ehkaryotes" of D r ,S .K ,S e n , Department of Gsn^tioe 
and Plant Breeding, Faculty of Agriculture,Banaras 
Hindu University, Varanasi.

A . Staff 

Descrl-ption Number

1, Res .Associate 2
2 , Res.Assistant 2
3, Special Assistant .1

Lab.Attendent 1

B; Equipment
(Ifon-recurring)

1< Incubator

2 , Deep-freeze
3. Air Conditioner 

( 1 .5 .  ton )
V . Type writer 

(Remington)

Salary

500/-p.m.
300/'.-p.m-
21

85-9?

Amount

12 ,000
7,aOO
5,i4-00
2,!+00

27,000

8,000
8,000
7,500

2.000

25,500

C, Miscollanoous 

Item; I .  Non-Recurring 

• i )  

i i )

Capital Assets(Remodelling 
alteration of lab &  space,

Recurring:

&

2. Travel within the country

3. Supplies and materials 

h, P>o’:s and Journals

5,000

1,000 
5,000 
2,000

Total Estimated Expenditure 
Recurring ..

Non-recurring

Total for five years (R + NR)

35,000 p.^, 

30,500

2,o5,5oo

1



Gonfidonb lal 

University Grants Coraraission

Mooting ;
- Dated ; FeLruary 7, 1973<

Item No. * To consider the proposal of Banaras
Hindu University for establishing

* .Raja Ram Hohan Roy Chair.
•  ̂—

Tlio Banaras Hindu IJiivorsity accoptod a suggestion 
received from the Secretary, Raja Ram Mohan Roy Birth 
Bi-Centenary Goramittee, Calcutta, fĉ r the institution 
of two chairs (ono in comparative Religion and the other 
in Social fistory) in tho rneiuory of Raja Ram Mohan Roy. 
k copy of the letter sent by tho university to tho 
Conimission is annexed (/jinoxurp) , The University v/as 
Informed that the proposal for the establishment of the 
chairs may bo considered ±f tho University is able to 
provide funds for this out of the Fourth Plan allocations 
approve.’ by the Commission for its development programmes.
Tlio University h- s now informed that after reconsidering 
tho matter the jJnivorsity h: s docidod to croato only 
one cViair in SociaJ- History in the Department of History 
on the occasion of the birth bi-contenary of Raja RaJ:i 
I'hhan Roy. Tho University has cilso stated that the 
uxipendituro towards this w ill bo met from the savings 
against the provision of Rs. 1,0^f.000/- already sanctioned 
I'.y tho Commissi n for staff for r-ho Di] loma Course in 
Journalism'for tho fourth Plan period. A sura of 
Rs. 65 ,000/-  only v\rould bo needed hy the university 
agai’iisti thin :allocMtit;n for the period ending ■1973-7**-*

Iho matter is placed before the Commisaion for 
consid orabi'.'n, ■ ^

E .G . (M - IIV J .S .

W T

P.T.O.



( 1 ^

iimiexure

A copy of letter No .IV'Dev/lV.FY?/l423 dated May 15, J972 
recoivGd from Shri A-S.Raturi, Registrar, Banaras Hindu 
University, Varonasi-5, addressed to tho SGcrotary  ̂
University Grants CornraiBsion, New Delhi-1i«

Four proposals have been rcceivod from the Secretary,
Raja Earn Mohoji Roy Birth Bi-Cent nary Gomiittoc, Calcutta for 
consideration of tho University. Qie of those relates to the 
institution of 2 chairs. One of Comparative Religion rjid the 
other of Social liistory to perpetuate the occasion acadornically*

Those proposals m o v o  consideral by the Acadoniic Gouncil, 
ajid the docision relating' to the institution of Chairs extracted 
below:-

/sgademic Oovincil Rosol« Noj»99 dated 2io3i»l972

 ̂Oonsiderod tho fo U uw ing  proposals froiri tho Socrotary,

Raja Ren Mohaaa Iby Birth Bi-centenary Connittge, Calcutta regarding 

tho celebration of tho Bi^ccntcnary yoar of Raja Mohan Iby;

XX 30C XX

4* Two Itannohan Toy Professorships raay be founded by the 
University to nark this Bi-centenaiy year, one of Conparative 
Religion and tho other of Social I-iistory to perpetuate the occasion 
a c afleni c a3.1y o

RESOLVED THiJ -

3DC 20C 3DC

ii) Proposal 4 he accopted in principle and the matter nay 
bo referred to the University Grants CoEmiesion for provj,,ding 
fiffidso”

■ It is roquested that the Commission may consider the ciatter 
ear3.y and coniiJun.i.cate its decision*

»CmGHS
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GQMTDIit-n'I/i

UNIYERSITY GR/JffS COM'IISSION 

Mo o'tint::

Dated: 7th Fobruaiy, 1973

Itom No o27; To consider the proposals of tho ij.igarh 

I'̂ UGliin liiivoraity:-

i) For tho appoimtraGnt of Dr» 0« SidOiqi,
Tata Institute of Fundaraentol Hosocrch, 

Bombay, in the dopartmmt of Botany, as 
a Visiting Professor, /  Cj I ^  j

ii) For providing additionrj. staff for i;ator 
s\9 p]y scheme for tho Medical Collot'e 
and Ifcstol.oŷ   ̂c, ^  t/J"

'CilUGH'



■N GomDE:ii/x

. . UMIi'SRSITY GILU'ffS COIvgaSSIOlJ

Meeting;

Dated: ?th February, 1973

Item No(^7(i) To consider the proposal of the /iligarh Muslim
University for the appoiataent of Dr» 0- Siddiqjr-,̂
Tata Institute of Fundamental Research, Banbay
jr. the department of Botany, as a Visiting Professor*

««••»«

The iligai’h Muslim University has sent a proposcl of the 
department of Botany for inviting Prof* 0 Sd-ddicji.,' Ffead of the 
department of Molecular BioloCT Unit, Tata Institiito of Fundamental 
P-ese-arch, Bombay as Visiting ^ofossor for a period of two to throe 
years,. Jlis first visit xjill bo for a period of tv;o months*

It may be mentioned th;at the Gonraission at its meotiri.g held 
on 4th October, 1972 (item No*?) while considering tb.-̂ simlar proposal 
of the iligarh Mus.lijn University for the appoiaitment of P;rof P.M. 
Udfrr.Qĵ xkaj- of Ti,ta Ti:istitute of Fundrmentrl. Ifcnoaroh, Bonbay ii the 
dopartfient of PlTyaics, Aligarh Muslim Ihivorsity dcsirod th^t the 
following gjidelines may be kept in view for considering such proposa3.s»

1|» The dJ-rati.on of visit ordinarily slio’aj.u not be le^s than
2 \ifoeks 2nd ohouJ.d n.ot oxcecd four non'ohn in a jo r .r ;

?,* The travel c,q.!onsos vjovild be met by the ho,jt :i .13+itutionj

3» In C.730 of a person recaiv:mg his sr/1 ary fron the
"parent ins'i.il'.ution" for tho period cf the vis.i.t tlie 
host institution would provi.do hoB-oicalj.ty includLng 
boai’d and lodging r’iid oay Pai honorai'iun not e’cccoaiji;': 
Rs|«1 ,000/- per month.

,tn tho nr.rAQ of a pomcn not roceiving hip sala?:y from 
tho ''n;., jilt Insldtution” for tho period of the visit 
the 'hr,; *- insti-ution' viould pay a s..lary liot uxuooding 
Rs*2 0̂00/- per monthf

The x'ligrrh Muslim University has proposed to appoint Pi'of c O'’ 
.bi.d.'-‘'iqi on tho following tums ojid conditions as cpprovod by tho 
Camni<-,3iai:i iii tho ease of Professor B-M. Ud.gr_onkar ^

a) If Dr~ tiiddqi roc^ivea his sal.-r/ from hxp parent
ii:iGtitution, he will bo ij'-'id cai hcnorariix'! n.>t 
Gxcooding Rsi® 1,000/- po,-. with froo
including boord and lodging®

b) If ho vn.lj not ri.'Coivu hi.j txlf.ry fror;. his p
institutior. ho uiLl .bo. pr.ld r. aclcx-y of p-n*

c) Tho oqoonditiarc on hxs T .il. & 1)./̂ . vrill bo borne by the
host iristitution •

 ̂ The mivc,rsity lias fiirthor statod that it has rlso boon agreo< 
toc-litiicii-in now 'worlcing with Dr. Siddiqi at tho Tata InstiUiti 

oj- F-undamanti'l Ecsocrch wiU. accoripany him during his \d.sit to iligoi’Ji

P.T.O.



Muslim University on "thG condi'tion "that ‘tho TGchuicieji wxll bo  ̂
paid first class rail-way faro both ways vjith free board and lodsiiig 
dxiring tho period of his stay in /ligarh Muslim University v.dth 
Dr. Siddiqi*

.t copy of the lottcr received from the /iLigarh Muslim 
University is enclosed as jjinoxure»

The matter is placed before tho Couunission for consideration •

A . S . (C U )/F .O .



copy of letter I'Io«Ilk"327/Rog/G dated 24;*n!*1972 roccivcd 
fVom Shri P-V. George, Rcgistrnr, /aigarh >tusliiii University, 
iJ-igarh addressed to the Secretary, Uhi-versitjr Grouts 
CommisGion, Bahadur Shah Zafar Mrorg, Now Dolhi-1 .

• • « « *

I cun directed to refer to the correspondence resting with 
Commission’ s letter No .F^.30-2^6S(Sc.l) dated 2?th Octobcr, 1972, 
convoying acceptance of the tcmis and conditions of appointment of 
Professor Udgaonkar in the Department of Physics jointly v/ith the 
Tata Institute of FuridanentiO. Reeepjrch, Bombay, ojid to sey that the
Oo]̂ )artmont of (Botany has also moved a proposal that another Scientist 
of the Tata Institute, Dr- 0« Siddiqi, who is Hoad of the-Department 
of Molecular Biology Unit bo appointed as a Visiting Professor for a 
period of two to thro«:: yoai’s rjnd the first •sdait of Dr. Siddiqi be for 
 ̂ period of two months - His appoin-bnent wiJl bo on the fo.lJLouing 

terms and conditions as approved in the case of Professor Udgcionkar,
(1) if Dr. Siddiqi receives his salary from his parent institution, 
ho v;ill bo paid an honora.rii.im not exceeding Rs.I.OOO/- p̂ m- with 
free hospitality incltiding board and lodging, (2; If he will not 
rcceive his nrlary from his parent institution ho will be paid a salary 
of fis_«2̂ 000/- p»m. (3) the 03<penditure on his T-A- end D-A* vri.ll bo 
bomo by tho host institution.

It lias also boon atreod 1:iy the University that ihe tcchnici;m 
now worlcLng with Dr« Tiiddiqi at the Tata Institute v;ill accompany 
Dr. Siddiqi during his visit to /Jlgaih on tho condition that tho 
T.̂ clmicirja is paid first class railway faro both ways with frô o board 
mid lodging during the pericxl of his stay in ^ .̂igarh ,:lo.ng v;ith Dr-Siddiqi 
As tho Department of Botany is very koen to hcivo the servdccs of 
Dr* Siddiqi in tho raaraior indicated above, it is roquosted that the 
Comr:xi,ar,ion may Idndly be movtJd to o.pprovo iho proposû l so that tho 
University nay take IXir+lior action jji thn mattor*

.morurc to Itcn No

' CHUGH«



Cc’n fidentlal;

University Grants Commission, (f{^
• • • • •

' Mooting;

. ■’ Datod:7th F o b ,,1973-

Item N o*^ii)T o  consider the proposal of .A.M,U, 
for providing additional staff for

■ , wr.t,ar supi'xljr odian- for the CblD.O'.-ii

The Gornmission ^t its meeting held on *-t-th 
Fetruary, 1970(vide item N o ,83) accepted the 
recommendations of a Committee appointed by it to 
consider the question of providing assistance to 
A«M*U for external services and campus development 
of the J.N * Medical College and hospital and agreed 
to assist the University for provision of external 
services and development of University Medical College 
campus at an estimated cost of R s .32,^3?000/- . 4  
provision of Rs.l lakh was also agreed to for tha 
development, of the Campus, It was further noted tliat 
the actual Completion Cost for the various works 
would be about 50'lakhs after tenders have been 
invdfced.

The University has informed that the v/ater 
supply distribution in the M3dical College is 
nearing Completion and is expected to bo taken over 
for maintenance Eind operation soon. It has also 
inforiagd that additional staff at an estlraatod 
e'rpenditure of Rs ,65 ,1 85 per annum would be 
required for the maintenance and operation of tho 
Water Suppl.y Scheme as detailed in the s tat anyone 
attached^ m exure) which cannot bo met fx'om the 
block granE.“ffie Commission's approval has boen 
sought for the appointment of.the additional staff 
at an estimated recurring e;5;penditure of Rs„65»lS5/- 
per annum» -i-

Tlie proposal is placed before the Commission 
for consideration, -

i>..S(CU)/F«Q

* PREM * "
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Vv Annexure to Item

I \ ■

..SCKEDULK OF ESIABLI^IM kT - AI^JUAL EXPENDITDRE MAIIIM 'INCE, ’, Vî ,TER SUPPLY FOR 
. - , . , ■ _ MS^IGAL -CDLLEGE^ A L m ^  MUSLIM

Desi^ation,Pay Scale, lTo-,oi‘ /Ifonthiy D.A. I .E . I,Ro!- H ,R .A .

V

Other'"^<a;otal Amount'

Post,.. j7 Basic.
Rs,

(1st) (•2nd) allow- Monthly Expend- :
/f Pay • Rs,. RSc Rs* Rs. ances Pay Rs. iture

1 ■ .r■',3^0 ^ 110 . 36 30 15 . 3^^?o

■ » ■

- 575«5o . „ 6906
>

1 } ‘ 1^0
,  r

' 70 28 2^ 8 18^75 !- ' 329.75 ' 3957

2 • i!^o ■70
I .

$8 2? .8 •I6t>50 - 297.50 7 1 ^

;* f
3 110 70 28 • 25 8 13.50 - 25^-50 9162

2 ^ 110 70 28 2? 8 13.50 - 25^.50 6I08

2 ' .70 ',". h? '2k 1? 7 8.76 - 171-76 1+I22i2if •

6 70 \7 2\ 15 . 7 8.76 - 171-76 12366.72

1 ■ 11G 70 28 25 8 l? i5o - 25^.50 305V

1 70 ^7 2I+ 1? ‘ 7 8,76 - 171.76 2061.12

3 ?0 21+ 15 7 . 8.76 - 171-76 6183.36

■*2''-:' ■■ ■ '2^' ■ 7  ■ ■■-8;76' ■- 171-^6 1+122. 2 +̂

■ ' . RSc 6^,-182“dS

■gay Rs.. 65,185-00 •

RMAHKS-

iQV Vforks Supdt, Rs, 35’'̂ -2?'-
::0-30-?90-EB-30-800~EB-30-900

;ip̂ line Inspector Rs*48o-380 -

f'Ciaiiic cuni-ELectrician:.Rs...'^0~ 
;.-!75_5_25o-EB-7-2^-8-28o |

:.;::p Driver Rs.110-3**13̂  
'4-175-?-18o It-

iue line Fitter^Rs.lTO-B-l, 
k155-EB-14-17?“5'*i 8o ■;

hap Attendent^,
-f.70-1-80-EB-T-.8̂ - - /

«ldar/Helpers ,Rs. 7G-1 -8o -EB-:t--65

ypist/derk G r .II . RSi110-3-131-
-i55-eb-M75-5-iBo, , ■
■■̂on.Rs ,.70-1 -50r:EB~1 ̂ 8^ . •

•‘OwkicLar. , 7 0 - 1  -8o^EB-1 r̂ 85 •

v̂eep_;r &  teLi.Rs.70-1-80  . .
- -• ■ •• * -

i
'/i'
-il-



ooNFirsicm

UNBraiSZTY GRAIJTS COMMISSION

M eeting;

Dated; ?th 'February , 1973

Item No,»2S; To consider tho proposals of the Mysore 

University:-

i )  5b r further development of the

University  Postgradviate Ceatre at '  

Mangalore outside the co iling  of 

Rs;» 30 lakhs,•

i i )  For the purchase of property "L ee la

Vihai'*’ fo r  the Institute  of Coixespondence 

Courses and Contiriuing M u ca tio n cl*  ^  ( S ' 0

i i i )  For financia], assistance for the

Hhstitutc of Development Studios;*

\



OOMFID3ICTI/iL

Meetings

Dated; 7th February, 1973

UHIVEIiSriY GR/JITS COMtllSSION

Item No,»2S; To conr,idcr the proposals of the Itysore 

University 5*̂

i )  Fbr further dcvelopraent of the

University Poctgrtuiuate Cai't^i'e at 

Mrjifnloro outside the coiling  of 

Rs,« 30 l a k h s * |

i i )  For the purchase of property "Leo la

Vihai’" for the Institute) of Goi’respondence 

Courses and Continuing Hrlucctioncl* yj) /jTl?

ii.l) For financia], assistance for the ,

Institute of IX.;volcpraent Stuliosi*



GOHFIDEJffl/iL

UNIWtSITY GRANES COI41ISSION

Mootingj

DaT<3di T ’tJi Pebruaiy, l9'/;3

X'fcea (l ) ' I To ooisider the proposal of the Ifysore University

, fo r  further development of the University

Postgradtiate Centre „.at Mangalare outside tlie 

. oeiLing o f F4*30

The University Grants Gorr ' at its necting held on S'th July
1972 (Iten No[*2i:3) consideiTjd the  ̂ ‘ : of the Comiittoes oppointal
l3y the'Carcnission to assess the pros-..:. .itage of devoD.opnent of the 
'wiivorsi'ty controR for post{prn<'uato 'otmlies in the Universities of 
Osnania, Sri Vaikatoswara, Kaniatak £ind Mysore and af̂ roed to incroa.se 
ihe ceiling of grants available for t-hoir dovolopnent progrcamnes in 
the Fourth Plan period ft'on Rŝ »20 to Rsl»30 laklis[» The increased
coiling was aH-so Hfc' take into accounî  any iidhoc grants which the 
CQi;iraissim had sanctioned q.{|. libraiW books and j'qimials and also the 
rocrirring /;̂ rants for neeto'j-ig expenditure on staff for the period 
1971*"74;‘’ The decision of tho Gomniisoion was cmniLinicntod to the 
universities concemt^d* Tho miiversiiies howover pointed out that tho 
•Lncroasod ceiling of r{s«30 I0.W1S v/oul/| bo just adequate or in sono 
cases inojtJeqiiate even to noot the existing comiinents fldaioo tiio 
Gomlssion had dccided to include \jitliin that incre:\sed cotling tbe 
grants already approved as ncntioned dbovo|» Gonsoquontijy there would 
hardly bo any'scope for r>ny of the pô tgrcirtiiate centres to take Vf) 
dovelopinnnt progT"aiimcs 'm the seccaid nhaso of tJ\oir dovclopnant fflid 
which had lx3on exar.rined Iry the Comis£ ion, with tho hdp of exjiei't 
connittoos* The univorsibies therofoik  ̂ requested that tho Conmissian 
i^y accept the rocomondatiojis nado \A  the expert conniittees and make 
available to tho postgrad.u<ite centres concerned necossaay grants cn 
ths usual sharing basis instead of rosii.ricting the anotaat to Rs;«30 laklis
so tliat these centres would be able to 
their developnuint during fclio c\irr-ont p

This recpc-’st of the vTniversitie 
University Ch‘£uits Gormnission at its no 
1972 (vide Item iJ0|»5o)* The Cconissioi 
of each of tho cejitro beyond the ceilii 
exaniined in tho lifht of the rocoramend 
coi:iinltte(;s and also taking into acooiin 
resijective Si.ate Gcrvemnicjnts ntiy nake 
of those post[:raduato centres!* In vie
O-cceptance of tho progiTXMe vrould be t 
lald'is Eivrdlable to en.cii centre has beo: 
wore asked to infom tho GctF.iission of 
State Governaonts vjoro prepared to aee 
noit of the different university centra

take up the second phase of 
Lan porlof̂ *

w:u5 again considered by the 
otinc held on 6th September, 

decided that the requirenents 
g of Raj* 30 laklis m y 1x3 

it ions node by the visiting 
t tho confcribntions v;hich the 
towaj-ds the further devclopniont 
W of this decision, the Oorainission*s 
:iken up iiiitifilly ;d.thin Rs* 30 

comunicatod and the \jnivorsitios 
tho contribution which the 
for the second phase of develop—

in

3S,«

In tho caso of tho mivorsity's Centro for Post/jrivluate 
Sttidies at Mmgoloro sot iip by tho f̂ysore Ihivcrsity, the anovmt of 

•- -- . . .  . — . follo\,;ing purj)09Gj«.,Usj«30 laldris available is being ulJlisoi 

1̂ . IfccittTing (Staff)

Zm Construction of various buil 

3,« Eqixipnonts

-4t» Library Boolcs & Jomiials

Es,» ui«34 lakhs 

ILnigls Rsj«131*31 lakhs

Hs. 4.15  Idths 

Bs;« 4»20 lajdi5

Tntrtl • ~ Pal-T'.*nn TnVho“



The proposals which criinpt be accoimaodated within tlio rlx)ve 
coiling rcquir-e an aciditional expenditviro of Rs[* of
which the University Grants ColBaissiion‘s shai-e wotild bo Es/̂ -̂  *54-laldis | 
and the State Govemaent/University would hâ ro to find a siei of 
Ks[*̂ e80 laldis as thoir share* The schoae -to bo-taken isp over and 
above Rs*30 laMis are indicated in the Amoxurej* The University of 
Mysore has informed that tlie State Govoniincnt of l-fysora has agreed 
to make avellable to thp University a stin of Rsi»6i*80 IciM-iis required 
by the University as natdiing share for taking up the above progrgmnes 
and has tlierefore requ.oetod the University Grants Corninission to naka 
avai3.able a sun of Rst«n,54 lakhs towards implencntation of those 
praf^rannes for the current plan periodt*

The laaitcr ig placed before tiio Comission for consideration*

E .Q .(S c »J^//;M 1 .  Sccy.



ti* starting of Postgraduate 
Department of Econoniiics*

2|» iidditional facij.itios to 
the existing postgresduate 
dopartnontsi*

3[o Hostel for 96 students

i) Staff Quarter (Two 

Ifo'ases*

i i )  Ca.ass I I I  ^

i i i )  « IV 

iv ) Quest Ibuse

5[« Health Contreg. 

i )  Buildings 

di.) Eqmpnonts

i i i )  Medicine

iv ) Staff

6̂- Ehis

7i« Boplntrar

ATnoxurc to Item No«

State Gorb,* ShareUGC Sho.re _______

Rsi. 2,90,00) -

i>. 2,70,000 -

i Ils;. 2,50,000 Rs[. 2, 50,000

Hs|. 42,000 Its. 42,000

- Ils* 2,00,000

- Ilsi. 1,25,000

lisj. 1,00,000 «

;Rs|. 1 >00,000 -
i *

;Rst. 12,000 -

; - Ks» 50,000
? * 

ilte. 13,000 Rs.. 13,000

j Rsl* 70,000 -

j  Rsj.- - 7,7CX) ..-

i--------- :-- ----- :--

Tot.fa.1 r IM*1 1 ,54,700/- . Us\. 6,00,000/-  .

1 '

HiHliCSll



Confidential;

Meeting;

Dateci;7 th Feb. 1973

, r, '28 To consider the proposal of the Mysore 
ii}— (ii)university  for the purchase of property

'Leela V ih ar ' for the Institute of Gorres- 
\ pondence Courses and Continuing Education.

University Grants Commission

\ The University of Mysore has sent a proposal for 
acquiriiig the property named "Leela Vihar" adjoining the 
Manasa Gangotri Campus of the university in Mysore City,
The propeVty consists of a ‘building a land measuring 
9 acres arid guntas* This property is the only 
private properity located by the side of the university 
campus. It has been valued by the university engineer 

.at  Rs 38 , 680/-, Rs. 3 ,7 0 , 300/-being the value of the 
bulJIding dnd Rs,6 o, 38o/-the value of land,

i Ihe Syndicate of the university considered 
the mattei' at its meeting held on 2nd December. 1972 and 
reso3-ved to acquire the property through the Snate 
Governraen;t. In accordance with the decision of the 
Syndicate;', the Mysore University has requested the 
Deputy C^jromissioner, Mysore District to acquire the 
property;for the university^ The university proposes 
to locate the Xnstibute o f Corresporidonce Courses and 
Continuing Education in this building.

!

; It may bo mentioned in  this connection that 
the UGC ,'at its meeting held on 3rd September, 1969 accepted 
the proposal of the University of My.sore for introdrxing 
correspondence courses at the PUC, BA. and Postgraduate 
levels provided that the Commission's assistance is 
limited to R s .5  lakhs for the period ending 19 7 3-7*+. 
(Resolution No.*f6 ) . TFie Commission has sofar paid a grant 
of Rs .I 1330,000/-under the scheme, leaving a ba3.ance of 
Rs . 3 , 7 0 , 000/ “ . T!:i0 proposal of the university for assistance 
towards the introduction of correspondence courses for 
M.A.. is under the consideration of the Commission,

■ The Commission provides assistance to the
univei'islties for building for correspondence courses on 
^0;5o  -sharing btisi.s.

Tlie Vice-Clin,ncellor of the University of 
Mysore has indicated, the willingness of the university 
to meet 5C^ of the expenditure from the resources of 
the .university. Ho has a,lso indicated tha.t the building 
wi-].l Ihe functionally useful for the :£nstitute of Corres- 
poncence Courses and Continuing Education.lt may be added 
th at . the eomjnission has net in the past generally given 
assistance to state uni.vei-sj,ties for acquiring or 
purchasing built up property.

The matter is  placed before the Commission 
for consideration,

. . E.O(H-I)



University Grants ComFiisslon

Meeting:
Dated: ?th Febrmry, 1973.

Item N o : To consider a proposal received from the
Mysore University for financial ansistance 
for the Institute Development Studies,

The Vice-Chancellor, University of M.ysore has formrded a 
proposal for fimncial assistance to Institute of Development Studies, 
Mysore to further expand and intensify its research and training 
activities .

The Institute of Development Studies was established by the 
University o f  MySoro in 1970 and ?ias so far received l?s.64,000/- from 
the Goverment of Mysore for spedific research projects. The Commi
ssion has not paid any grant so far. The Institute is an inter-di- 
scipliniary research arri training Centre witVdn the orgardzational frame 
of the University of Mysore. It functions as a University Department 
with its own teaching and research faculty. The Institute conducts 
short-term coui'ses in Development Planning and in Research Methodology 
in Social Sciences and also admits students foi' Ph.D. in Development 
PJanning arri Regional P.lanning. The Institute tos recently started 
as Master Degree Course in Regiona.T Planning. This is a two years 
course and gives training; in town planning] Area Development ani Resoiirce 
Planrdng. The Institute has so far unlertaken 13 research projects 
with the help of si:aff members of the University and is minly firanced 
by the Go\*t. of M\̂ ort-;. '®ae Institute is housed in a wing of
the Geoginphy bllook at Mansa Gangotri Campus and h-\a no fui’niture of 
its c5wn nor it has the equipment for statistical arrl Garthographic work. 
It is staring these facilities with the department of GeogiHphy.

To meet the basic needs of tht: Institute dui'ing the next five 
yearf), the reqidrernents of the Institute are gi\rf,m below;-

'.l .  F ^ ir  r r a i r d n g _ P r o g r t A . m m e ;

(;i) Non-Recurririf*: ginnt.

i) Library grant Fs. 50,000/-
iil Bidlding: grant Rs.2,50,000/-

iii) Cartographic &■ Statistical
Laboratories. Rs. 50,000/-

Tobal: R s^3T 5^0^

(t) Recurring f'lanb;

i) 1 - Professor 
il) 4 - Re'--!ders 

j.ii) 2 - Lecturers
iv) 2 - Technical Assistants . Its. 91 ,000/- p .a .

Urdvcrsit-r tes requested th'it during the fourth plan period 
the non-recurring grant of Rs.3.50 l^khs and recurring grant of Fs.45,000/- 
p.a (2 Rtadera, 2 Lecturers and 1 Statistical Assistints) may be 
sanctioned. The recurring str.ff na.y be approved in thefifth plan.
A copy of the letter received from Vice-Gl'iancellor Mysore University •• 
and detailed proposal are attached as Annc-xure I and II .

The m  bter is placed before the Comnission for consideration.

B o  1 $. c j )



Annextire I to Item No.8^(iii)

Copy of the letter No.D.0.D3/72-73, dated 11th December,1972 
received from Vice-Ghancellor, University'- of Mysore  ̂ addresses 
to Dr. D.S. Kotteri, Chairman  ̂ University Grants Gominission, 
New Delhi.

S\.-ibject: Proposal for fimncia] assistance to fvrrther expand and 

intensify the research ani traiixLng. activities of the 
Institute of Development Stutiies , Mansa Gangotri,Mysore,

Ref: Your letter No .F .29-2/6f^(Sc .1) dated 21 .9.1972 addressed

to Dr. K .P . Misra, Director, Institute of Development 

Stvidies, Manasa ^angotri, Mysore.

Kj.nrily refer to yorir letter No.F,29-2/68 (Sc .1) dated 21 *9-72 

addressed to Dr. R.P. Misra, Director, Institute of Development 

Stijdies, Mamsa Gangotri , Mysore. I am seiding herewith the proposal 

in duplicate for financial assistance to expand ani intensify the 

research ani training activities in the Institute of Development 

Studies, received from the Director, Institute of Developmfnt Studies, 

Mamsa Gangotri, Mysore, The Bulletin of the Institute is also 

enc.losed herewith for refert^noe,

I am to request you id,nily to approve the proposal and 

sanction the necessairy grants in this bolmlf.



Annexure II to Item

Il^TITUTE OF DEW.LOPMENT STUDIES 
UJSIVSISITY OF MYSOBE

P r o p o s a ]  f o r  f i n a n c i a l  a s s i s t a n c e  t o  t h e  U n i v e r s i t y  o f  

M y s o r e  t o  f u r t h e r  e x j ) a « i  a n d  i n t e n s i f y  t h e  r e s e a r c h  

a n d  t r a i n i n g  a c t i v i t i e s  o f  t h e  I n s t i t u t e  o f  D e v e l o p 

m e n t  S t u d i e s .

The Institute of Development Studies was established by the 
University of Mysore in 1970. The Government of Mysore gave an 
initial grant of Rs.64^000/- for this purpose.

T h e  I n s t i t u t e  i s  a n  i n t e r - d i s c i p l i n a r y  r e s e a r c h  a n d  t r a i n i n g  

c e n t r e  w i t h i n  t h e  o r g a n i z a t i o n a l  f r a m e  o f  t h e  U m v e r a j t y  o f  M y s o r e ,

It functions as a University department with its own teaching and 
research facult/A. Four copies of the 1972-73 bulletion of the Insti- . 
tute giving further details of its activities are enclosed.

A . Current Activities;

1 . T e a c h i n g :

a. Master Dê î ree Gouî se in Regional Plannin^  ̂ (M.R,?); This is a
two year course and prepares studdnts for Town Planning’;, Area 
Development anul Resoui'oe Planning. ■

b. Short-term Course in Development Planninf.:; This course is of 
 ̂ week duration and admits planning officers and others in 

service.

• Short-term Course in Resê AtxJh Methodolô -y in Spoial Sciences;

‘ ' Thu Institute admits students for Ph.D. in DeveloiTment 
lilannin/-' arel Regional Planning.

2. Resea-rch:

Over fifteen reaeaixih projedts mainly financed by the Govt, 
of MyBore are in opeiation. During? the Hast two years five projects 
h a v e  been C o m p l e t e d .

3. rublication'. .

The Institute publishes a series called Development Studies. 
Five volumes teive already been issued. In addition to this, five 
major piiblications on various aspects of social and economic develop
ment have been issued diiring the last five years.

B . Future Froprammes;

The Irjfjtitute proposes to start a diploma course in Development 
Planning and social clian̂ te. In addition to tlxi.o , it Is pl̂ inrrlng to 
develop and initlixte an integia.ted c-na'se in environmonte.1 planning. 
All thes<̂  Courses will be inter-disciplimry.

p .t .o



The Institute is atternptin{{ to further intensify its research 
ani publication programme. A jourml of Development Planning and a 
news digest will be started in 1973-74. Efforts are being made to 
publish the completed research reports.

The areas to wtdch future research is being directed are 
Diltjpict Planning, perspective spatial planning, local goverrment 
and institutions, and co-operation.

^ • Existing: Facilities ;

At present, the Institiite is located in a wing of the Geo
graphy block at Manasa Ganfjotri campus. Since the Geogra.phy De;̂ art- 
ment is short of space, the Institute has to have its own building 
Soon.

The Institute tes no furniture of its own, nor it hiS the 
equipment for statistical and cartographic work. It is sharing these 
facilities mth the depirtraent of Geographer. Library arri Statistics 
involving considerable delay in the processing of data.

The following is the faculty of the Institute as on 10.1972:

1. Director - 1 .
(irofessnr)

2. Lecturers ~ 2

3. Research Assistants -

U- Stenographer - 1

5r Attender - 1

In addition to these, there are a number of part-time artJ 
short-teivi assistants, investigators, etc., working in various 
projects.

D . Assistance Requested from the U.G.C.

To meet the basic needs of the Institute during the next 
five years, followin^  ̂ facilities are needed;

I . Faculty (Becurring): '

1. rrofessor -1.
Iteaders -4 .

, (One each in social 
c ha, nf'̂ e, Ec oniomic s ,
Public Administra
tion & Tovm Planning)

3. Lecturers -2.
(One each in Geography/ 
Planning & Statistics)

4 . Technical Assistants -2, 
(Cartographic and 
Statistics)

Scale

R3.ll 00-1600
700-1250

4D0-950

300-600

Annml
Extieriditure

Rs. 17,000 
48,000

14,000

12,000

Total Rs. 91 ,000 

p.t.o



I I . Infrastructure (Non-recurring);

1 . Building Rs.2,50,000
2. Cartographic & Statistical

Laboratories. 50,000
3. Library- 50,000

Total; Bs.3. ̂ 0.000

Total expen'lituj-e during 1973-74 - 1979-80 period will amount 
to Its.3,50,000 (non-recurring) ani R3.5,00,000(Recurrirjg) .

E . Su{;g;oste(.I Frocedure for Assistance;

The U#G.G, may consider financing’; the Univrrsit;/ to the tune 
of Rs.3,50,000 for building, laborsitoriea an1 library of the Institute 
of Development Studies dtu~ing 1972-73, so that all these facilities 
are amilable to the Institute by the end of 1973 S't the latest.

The U.G.C. may consider giving a sun of Rs.45,000 to meet the 
recurring expenditure during 1973-74 as detailed below;

1 . Readers -2.
2. Lecturers -2.
3. Statistical -1.

A-sslstant

With effect from 1974-75 (fifth five year plan) , the annml 
gR-int nfJ.y be increased to Rs.91,000.

It is suffgested thit the 1972-74 grant of Rs.3,50,CX)0 (nnn- 
recurrir^O and Rs.45,000 (recunlng) my be given by the U.G.C, to 
the Unive^rsit of Mv^ore as jart of th© fifth five year plan grant.
It may liiter be adiusted in the overall assistance jriven by the
U.G.C„ to the University, Since the Chiirman of the U.G.C, himself 
eu :̂gested at Mysore tliat hhis can be done, it is requested ttet 
the U.G.C. coiKiider these proposals favourably.



UHmRgETY QR/Û ITS

, Datod » 7th February, 1973.

Itpq Noa^^t-. To consider a request for a gmnt of Hs, 2|000/- 
from tlio Rajaetl^m Univorslty In rospoct of 

. . Shrl N,C, Gautai% Locturor in Goophysios for’
tindar go3j:ig training of Tliomtiotnapping in 
National Atl;is Organisation, Chlcjuttao

Rs. 45)0/-
Hs, 600/-

Rs, 400/-
Rs, 300/-
Rs, 300/-

■ Tho. liiivorsity of Rjasthan, Jaii:;ur has forwardad an applioaticc
t)f Sl-iri II*C» Gautan, Loctursr in Goograpl̂ i'', requesting a.grant of 
Rs, 2,OCX)/- for undorgoing training of Thoaitio Ilipping in national 
At3aa OrtTanisation, Galcnitta, as dotfiilod bolowJ-

1* First Glass faro Jaifjor Oaloutta both -ways
Z» . BDai*Lllng and lodging at Calcutta for two

nonths (Rs« 300/« for oaah raonth)
3,i Skitionary tmd iJrawlng mtorials \
4, Pl'mograph Sot No, 6 for writing
5, Field work

, ;• Tot/ili Itg.g7QQQ7»- :_.Z

Tl\o course is of tijo nonths duration. It is laGiitionod that tha 
National Atlas Organisation hag agroud tj:- adndt Shri Gautam if ho ig 
si»nsorod iTy Ifniversity GrantGomiaoion* '

Tlio Itijastlm Uhivorsity Ims Intimtod that it is not l»ssiblo 
for the univoraity to sliaro tlio oxpondlturo*

' S.iiri Gautara Ins furtl-ior intimatod tliat tho Scionco of oartograpliy
is devialoixlng fast and opncxtrrontly tlio ayllaljua of tho subjaot'iv'S.baing 
ri.wi.aod and j i i n p r o v t j - U r V ’pB and nripping has booorao a slguirioant 
'nibjoct of n-tetty at tho postgrad\iato lovol. Tho ;)v’'jvict being nowits 
trainin:,* is bsoontial for dcioon.stration in tho pmc . Icsil alAssoa, •

i ■
TliG iGaranisgion at its noQting hold on 4th Nuvonbor, I9t*0 vido

itora No* 7 ins acoaptod tho guggastion of tho Ministry of Bducation for
providing financial assistanco to univorsiti.es/colloges for deiiaiting thoir
tcjachors at tĴ o Indian Photo Ititor^protation Ifistituto,. Dolimdim. Tho , ^
Gorniesion tas assisted Poona Utiivorsity for doiniting ono'of its-■
toaclior , f̂ or this oourso at Dolxradun, If it is docidod to pi’ovido '
assistanco /fo]̂  trti.taiiig at National Atlas Organisation, Oalciitta, othor ,
univorgit:L0s ^pu3.d also bo inforuod so tliat th'.:y could rooomond suitable
candi.dateci ' ■

: f . ' 
Tijo ajittor is plaeod beforo tba Goi,!nission for oonaidaration*.

/ I . ■

E.0, (Sc,I)/Additional Sgorotaiy. .. ,



a^NFlJElTIAI,

UNlVdRQITY GR/OTS qmilSSlON U

M e '.t ^ .i 'g :

Dated s 7th Februaiy, 1973

It e m  N o , ^  T o  c o n s i d e r  a  p r o p o s a l  o f  Bom bay U n i v e r s i t y  t o

a p p r o v a  t h e  pajonent o f  a  c o n v e y a r c a  a l l o w a n c e  o f  

U s e l O O /-  poino t o  tw o  l > o f e s 8o rr  fro m  T a t a  I n s t i t u t e  

o f  FuniJamantaJL R e s e a r c h  w o r k in g  tit t h e  C e n t r e  o f  

widvancad S t u d y  'in  M a t h e m a t i c s ,

T h o  O a n t r e  o f  /id v a n c e d  S t u d y  i n  Mathe.L«e i A n s , U n l v o r s l t y  o f  

Bom bay  I b e e n  w o r k in g  I n  c o l l a b o r a t i o n  w i t ’ ' f " " *  T a t a  I n s t i t u t e  o f  

F u n d a m e n t a l  R e s e a r c h  s i n c e  1964o T h e  I n s t i t  J 'O j  < T2FIl) s i n c e ,  t h e n ,  

h a s  b e e f  cl'ipu^.lug t w o  i ^ o f e s s o r s  t o  t h e  C e n t i e  0: 11'! h as  b e e n  m oatinf^ 

t h e  Q x p e n d l t u i ’O t o w a r d s  t h e  s a l a i y  and  a l lo w a n o K ". o f  o n a  o f  t h e s e  

i ’ro feoso '- a  ii-ora i t s  own f u n d s .  T h e  s a l a r y  o.^ +:!’e  o t h e r  i Y o f e s s o r  

i s  p a i d  by  t h e  U n i v e r s i t y  o u t  o f  t h e  f u n d s  sa"CT :^.onod  b y  t h e  C o m m is sio n  

ftJr t h e  C o n t r o  o f  iidvanoed  S t u d y ,

T h 3 H o g i s t r a r ,  Brm bay U n i v e r s i t y ,  has  ^n^’ -r>.ied t h a t  t h e  

C e n t r e  *£. p r ;M .ls o s  has  s h i f t e d  fro m  t h e  U n i v e r s + t y  Cam pus  i n  F o r t  

t o  t h e  nriw .Minpus a t  K o l e  KaJLy.an a n d  a s  a  c o n ^  ’ i c e , i t  has  beocana

v e r y  d i f f i c u l t  f o r  t h e s e  tw o  i ^ o f e s s o r s  t o  a t  . 'le C e n t r a  w h io h

i s  now  f a ?  a w a y  (a b o u t  7 m i l e s )  from  the T a t a  ^x'-t.i.tute o f  F u n d a m e n t a l  

R e aectrch , T h e  U n i v e r s i t y  s y n l l c a t e  t h e r e f o r e  t’ e c ld :id  t h a t  t h e  tw o  

ir’r o f e s s o r s  b e  p a id  a  o o n v e y a n c e  a l l t w a n c e  o f  "'O /-  p e r  m o n th , e a c h ,

( I t  i s  n o i  k i . ; m  i f  othi^r s t a f f  o f  t h e  t h e i r  's  c  :e n  g i v e n  a n y  

s u o h  aUci^an.o-- *2 ' g s h itt ln g  t o  t h e  n ew  c a m p u s ) .

T h e  ibay U n i v e r s i t y  h as  i n  t h i s  reg a^  1 ;;r o p o8e d  t h a t  a  

c o n v e y a n c e  ,+ llo w an o e  o f  liSalO O /*^  p ,m ,  m ay b e  a p p .T C /e d  t o  b e  p a id  t o  

e a c h  o f  \,he. tw o  p r o f e w s o r s  frtan t h a  C e n t r e '  p’iV  'f ^ l o n  u n d e r  

" r e c u r r l u t , "  i 'jn J s  - s u b h e a d  ” T r a v e l8 " ,

T h e  mf\tter I s  p l a c e d  b e f o r e  t h e  CommiSi3?.cr. f o r  c o n s i d e r a t i o n ,

rifk .‘Ac laJL S e c r e t a r y



Meeting*

C&ted t 7th Februaiy, 1973.

Item No#3^ ( To consider proposals received from the

Universities of Calicut and Sri Ventetesii^ra for the conduct 
o f  a course o^ collegiate administration for 

the priacipals and -senior heads of xmlversity 

departments Vari:-;;;̂ : Jnrrac.^ 1973 ..oo3:lr.b^ticaa with

tJae Por’ Foimdation* '

ITNIVERSlTy GRAMTS 00I#IISSI0M ,

The Galiout University has proposed to oondxxct a t•wo-̂^̂ oek 
ooiirse for 35 principals of the affiliated csolleges in administration 
of collegos at the Administrativo Staff Oollege of India, Ify'derabad*
The estiinatod expenditure of Rs«87,500/- is pix)posed to be mot as$
'i) Administrativo Staff Oolloge of India (75^) Rs»65,625/-J '
ii) University Grants (Jommisslon (l6~2/3^) Rs.l4,583j and (iii) the 

romining oxpendituro of Rs, 7,292 id-U bo mot by the University of 
Chll.jut,

Copies of the. letters dated 14th August, 1972 and £3rd Septoraber, 
1972 recolvod from the Galicat University in this regard are onclosod 
CAjmexuro I & II) •

2, Tlae Administrative Staff Gollege, ĵrderabad, has proposed to 
conduct a oourso on ooXlogiato adiainistratidn for the pi'lnoipo-ls of 
oĉ lloges and senior heads of the do.pii‘tments of Sri Vonkatoswara 
Uuivarsity for 14 daĵ-s dui'ing January, 1973, An ostimato of Rso92,500/- 
has boon pTOposod for tho purpoao, which is prcjposed to be not as undorj

Rs
I, Ford Foundation (5Q^ 46,250/-

2o Admlnlstrt'.tlvo Staff College of 23,125/-
Iiidla

3, U.G.C, (16-2/3^ 1.5,417/

4, Sri VenluatesT/jara University 7,708/-

Totalj Rs, 92,500

Oopias of tho letters rocolvod from tho Vlco-'Ghanoollor,
Sri Ven]c.r!;esi,fira University, alongvdth enclosuros, asking for financial 
assistance fron tho U,G,0, are attached (Amcjjairp^lll),

A sinilar oourso vjas conducted ty Adriinistrative Staff Oollogo, 
Î “dorabad, for principals of colleges and hixxds of dopartr.ient of Osmnia 
University‘durir^ April, 1971 and tho Comnisslon’s share was limited to 
Rs.42^000/- as against tho ■contribution of Rs, 21,000/- fron the Osraania 
Unl'i/urgity, and Rs.» 51#'iOO/— ouch fron Ford Foimdatlon and the 
Arliilnigtrative Staff ODllcgo, Ifyderabad,

 ̂ Rogardlqj the proix>sal of tho Si'i Venksit̂ swrtra University, tho 
Ministry of Education &■ Social Wolfaro Ind invited the comonts of tho 
noimission ir view of the following j-

”Tlio arount InTOlvod is small and it should not bo difficult

■ p,t»o.



for tlio UeGuG» to offer assistance iiostô id of approaching 
tho Ford Foundation in tho natter, Moro so, when such a 
p;ogramo is useful for tho univorcitios f>-nd the Oorar.iission 
could consider taking initiative in organising such 
p r o g r a n r i G s  in collaborr.tion with tho Staff CollogQ for 
pthor universities also,"

Tho natter xjas considered in tho Gonnission and tho followl^ 
cotraents vroro sent to tho Ministry of 0duoation»

"The Goi!inls;:iion n o n l d  not support tho proposal of the 
Staff College for socixring asaiatance fron Ford Foijndation 
for tliis programe, Tho Gommission has already under 
consideration a pi*ogra:x.iQ for training for Registrars and
it will bo considered ^  this a>uld be later oxtondod to
principals of oDlleges.'' ■

The proposals from tho Univorsities of Go.licut and Sri
Venkateswara are i^t up for consideration.

^Kapahi*



7 6 ' ’
Amoxxiro^I to Iton

Cory of the iGttor Wo.GiU.V9/25097A2 d,atod tho 14th 
Aiigast, 1972 rocoivod fron for Reclstrar, Uiiivorsity 
of - Calicut addrosi3od to tho SQcretarjr, U.Q, G,, Now Delhi,

Sub;- Gourso for Principals'in Adninistmtion of colloges -
Financial assistanco - Requost for -

®

I write to inforn jtju tliat tho University is dosirous of 

arm.ngin2 a courso for iVincipnls of tho affiliated goU.g^gs in 

Administration of collogos in tho Adiiinistrativo staff ojllofje 

of India at %derabeid« It is understand that tha Univorsity Grants 

Goni'.iisslon teg a schono of assistance for the j3uri.x>so and hag 

providod financial assistanco for a sir.iilar cxjurso conduotod recently 

for tho Principals in Andhra Pradosh, at Adnd-nistrativo Sttiff Gollogo 

at l^dorabad.'

I an  ̂ thorofore, tfi request you kindly to lot mo Jcnow tho details 

of tho schfjniQ and the financial assist^ance affordod by tho University 

Grfints Gorinission for tho conduct of tha courso. ’



Gopry of tho letter No,GA-Jl9/25097/72 datod tho 2Srd 

ScDtcnbcr, 1972 rocoivod frora tho Roglsfcrar, University 

of Galicut addressed to the Socrot^ry, U.G.Co, Now Dallii#

Ajmo:cu.ro»»J.I tP It o h  No«3t-i

Subi Gourse for Prinelpals ixi Adninistrrxtlpn of cjollogos - 

Financial assistance -* Requost for -

Refj This officQ letter of o"von No, dated 14»8*1972

In continuation of tho letter citod, I wito to inforn you tint 

tho Administrative Staff Ctollege of India, Î srdorabad has ostimted tho 

totol exponditiiro for a tw3-\/oek course for 35 Principals as R3.87,500.00 

Of thig ainpimt, tho Staff Gbllqgo itself has offered to find 75% from 

its ovjn and other eourcos. Of tho romining £5jS, I requoat thtit tlia 

U.G.O. may'kindly offer assistanoe of 16»2/3!^ ainounting to R3«14,’5B3«G0* 

V/o undorstood th:it tho U,G,G, hag been good or.oiich to give grants to 

Osimnia IMivoraity to' covor 1G~2/35S of the oxponaes for sii^-lar coursas 

at tho Adninistrativo Staff Gollogo# I request tho favoiar of tho sarao 

quantxan of atjsistanoo for the course planned l̂ y this University. Tho 

talanoo vdll bo bomo by tlxio University, Th(>ro are a lai'go muabar 

of ooniarabive.ly youn^ P:'dnoii30,lg in tho coUQjea affiliatod to tMs 

Univoi’t-'ity and such a course wvtld be vary useful to ther.u

I roquust the favour of an oarly oi'dor In this regard.



^ copy of letter N o ,N il  dated 1«12«1072 received from D r . D , 

Jaganatha Reddy, Vice-Chancallor, SrA Vsnlcateswara University, 

TirupatiCAndhra Pradesh) addressed to Dr« Doshpande, Joint Secretary| 

University Grants Cammlssiojn, New Delhi—1,

Anne^ure- l I t L  tr̂ i, -

i acknowledge receipt of your DeO« letter N o ,F«3<-77/ 72(S I)  

dated 30th November 1972* Please find enclosed copies of my earlier  

letters dated 9th August, 14th  September and 2nd November, 1972 

for yoxir ready reference. The processing of correspondance for 

financial assistance from the  Ford Foundation is the responsibility  

of the Administrative S ta ff  College of India* Hyderabad, The relevant 

extract given below from the  letter of Dr. Besant C» HaJ dated 

June 2 0 , 1072 w ill  make the position very clear,

”We are writing tcj<ay to the Ford Foiandation for the required 

flnanoial support for this ft"ogramme# I shall be grateful i f  you 

would kindly in itiate  discussions with the University Qrai*

. Commission regarding thalr  contributions to the proposed

programme. The Qovernunent of Andhra Ptadefsh might also bo 

interested in supporting a programme of this kind for yo\ir 

U niversity ,"

Howevei' a copy of the letter aJ.so is onolosfKl, as it fitrnishes 

details  of break up of the financial involvement, by each body «

Ford Foundation, iW wlnistrative Staff College of India , University 

Grants Co^,mission and Univetraltyo I am happy to say that the 

Sjoidioate has already sanctioned its share at its meating held in 

AugList, 1972o Dr, Besant C ,  Raj has been requested to clarify  the 

position to you directly  w ith  a copy to me«

I therefore request you to kindly uBe your go;xl office and see 

that the amount 1b Benctiotaad at an early date ao that the course 

scheduled for January 1973 can be started without any deD.ay or 

postponement.

*CHUQH*
f r o .



©
COF/

D oO ,N o ^VO-r/ 72 . ■ 5th August 1972.
y,iî  : ;

Dear Ur, Kotharl,

Here In  this University area  we have 43 colleges of which 

7 are Oriental Colleges and the remaining also Include professional 

colleges - Engineering, Medicine and Uducation* The Principals of 

affiliated  collages in the Osmania University  area have in tliroe 

batches being exposed to a covtrse in  Collegiate /jdministratlon 

conducted by the M m inistrative S t a f f  Collei^e of India at Hyderabad#

1 had occasion to associate myself w ith  one of the batches undergoing 

training and I thought that the course was very fruitful and revarding. 

Profa Besant C» Raj who organises this  cour»e me that
V'-

they w ill be w illing to conduct the course for th.3 Principals of this 

University area for a period of 14 days in January 107,To Half of the 

expenditure is met from the Ford Foundation and "certain amount by the 

University Grants Ccmmission and by tha University* The University 

Grants Canmlssion's share comes to ae<, 1 5 j417e,00»

I shall be grateful i f  you could kindly use your go(3d 

offices and see that this amount is  sanctioned so that the Principals 

of this area are benefited in the same schemeo I >^'re already 

processed the financial commitment om the part of this University 

tlirough the Syndicate and got their consent* /Vn early reply w ill be 

highly appreciated.

With kind regards,

Dr* D ,a .  Kotharl, McSc,f Ph„D „, 

Chairman j
University Grants Commission, 

Bahadur Shah 2afar Mai’gj 

NiSW DiXHI«lo

Yours s in ce re ly , 

(Sdo) D{, Jaganatha Kexldy

,/True copy /

‘ CHUGH*



( ^ 1

Dear Ur# Kothari

14^9-1972

This is with reference to my letter dated 5th August 1972 

in  whioh I had sought University Grants Commission *s financial  

assistance to the tune of Rs , 1 5 ,4 1 7 ,0 0  so as to put the i^inoipals  

of this University area through a course on Collegiate ;idministration 

to be run by the MminlBtrati|?e S taff  College of India» Hyderabad,

A copy of the letter is endlosed for ready referenceo I earnt»stly 

request you to use your good offices to see that the amount is 

sancticw5ed at an early date so  that I can process the scheme with  

the Administrative Staff College ,

I ;sm happy to Inform you that the exponditure to ba 

incurred by the University has already been sanctioned by tha 

Syndicate and information is being gathered about the Principals 

who w ill  \mdergo the course is  January 1973o

With Kind regards ,

iino lB i One
Yours sincerelyj

T .

Ur, u „a . Kothari, M .So , Th,,!),, 

Chairman,

University Grants Commiasiona 

Bahadur Sh-:Ui Safar Marg j 

Niivi/ UjiLHI-l.

(Sde) U, Jaganath^ Ueddy

•CliUGH*
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2nd NCWm^UR 1972.
Dear D r , Kothari,

I am enclosing copies of two letters dated 5th August and 

14th September 1972 for ready reference , in which I hafl requested 

for financial support for a course on Collegiate Administration 

for Prihoii)al8 gind Senior Heads of Departments of this University 

afea . The course is plemned by the Administrative S taff  College 

of India , Hyderabad for a period of 14  days in  January 1973 and 

a similar progr^m e was put through for the benefit of the Osmaiiia 

University ai*ea teachers some time £igo» As mentioned in my 

previous letters tha exposure of Prinioipals of this University  

area to such a course w ill be very b e n e f ic i ^ e  I shall*be grateful 

i f  you covild kindly use your good o ffice s  and sanction a sum of 

RSal5j417—00 for this purposes, I am lhappy to Inform you that the 

Syndicate of this University has alre-ady sanctioned the sum of 

fts6,5;708-00 a3 its share of the a>tpenditv-.'e.

With kind regards,

finds 5 'rwo

To

Yours sir.cerely, 

(S d .)  D , Jaganatha Reddy

Dro D ,S .  Kothari, W«3c. j Ph<,D, , 

Chairmaui; University Greints Cotnmissio)nj 

Bahadur Shah Zafar Marg p 

NEW DELHI^lc

'GHUGH*
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TiaUPATI.
CX>̂ Y June 2 0 , 1072

I>r, "asant C« R a j,

Member of the FaOuXty* 

iiOMINISTRaTIVS STAFF OOLLEGii OF INDIA  

B ella  Vista I Pt B8No#4, Hyderabeid~4,

Dear Vloe«-Chancellor:

S u b ; Programmes on Collegiate Administration

I Wj^lte to thank you and Mr» Ramakrlshnan, Registi-ar, for the 

kindness and hospitality extended to me during my v is it  to the University  

on June 16th» On return, x to ajderabacl I discussed the matter further 

with our Principal, Mr* N,P«.8en and our Director of Studies , Mr» A .N . 

Sarinc They concur that this programme for the i’rincipals of Sri  

Venkatoswaa-a Unlvercity be conducted in  January, 1973 on the terms 

discussed by us#

The finajicial implications of organising a two«-week programme for 

37  t)rlnclpals of your university w ill  be as follows i

lo Fee towards board^ lodge, supply of educational 

material etc< for 37 principals at RSo2500/- eacho Rs»92,500

2 . Contribution expectad frtom Ford Foundation (50%) Rs 0 4B j 250

3 , Contribution from the Administrative Staff  

College of India (25%) R e ,23 ,125

4o Contribution required from the UGC(16«2U3%) RSol5,4l7

5o Contribution from S»ri Venkateswara 

Uni vers ity ( 8 « V 3 % ) R8o 7f708

RSo92p500

Travel exiienses for the programme participants wou?^d have to be borne 

by the colleges/institutions sponsoring the i>riaclpa't3c

VVe ara writint? today to the Ford Foundation for tho required financial  

support for this progrsr.imeo I shall be grateful If  you would kindly  

In it ia te  discussions with the University Grants (Joumilasion reg;irding 

their contributions to the proposed programme<> The Qov^arnment of 

j^dhra Pradesh might also  be interested in supporting a programme of 

this  kind for your universityo

Thanking you and with very kind regards,

I>ro Do Jaganatha Reddy

Viae~Chancellor

Hri  Vankatcjswara University

Tirupatl

Yoiirs sinceraly ,

(Sde) Besant Co iiaj 

Projoot Leader 

Collegiate Administration



OOI]FIDE?ffIiX

UNIVEIISIIY  GRi'JCTS G O M ISSIO IJ ^

Moetii-ig;

Date^; TIJ-i Febnuixy, 1973

Itom Wo|»32l To consider■ tho following proposals of the 

Itoorkoe Ihivcrsity;-

i) For GstablislmGnt of coKfjutor centre 
training in computer sciences in the 
light of the comments of the State 
Oovemmont f

ii) Ibr setting up a modlc.;!l electrical
contre ±n iJio departnont of electronics ^  
and cominunication o n g i n o e r i n g c "  I



Meeting:

■ , Dated: 7bh February, 1973

Item N o ^ ( i )  To cansider the proposal of the Roorkee University
for establishaont of con̂ rutor centro foi’ training

iri computer scieices iia tEo liĵ T-t of the conxients
of the State Government.

The Commission at its  meetina aeld on 5 *7•'1972 
(Item N o .8 5 )considered a proposal from the RoorLcse IM iversity 
for assistance tov.fards establishment of a Computer Centre 
for Training in  Computer Sciences outside IV  plan allocation .
A copy of note placed before the Commission is  attached 
(Annexure I ).

The Commission accepted the proposal o f  the Roorkee 
University and agreed to provide a non-recurring grant of 
R s .^ .7 8  lakhs for b u ild in g , equipment and books and recurring 
grant for appointment of 1 Professor, 2 Readers, 2 Lecturers,
2 Senior Research Fellows, 20 Junior Fellows and other
TfcKilaiiic&l. s ta ff  and maintenance grant @ R s .5”00 /- per student 

for establishment of the Centre outside the Fourth Plan 
allocation  subject to the condition bhat the University/State
Government takes over the recurring expenditure when the
Commission’s assistance ceases at the end of five year period.

The decision of the Commission was communicated to 
the university with the request that i t  may be confiriaed 
that the State Government will take over the liabi.lity  of
continuing the scheme pertaining to thu coinj'uter training
centre at Roorkee LMiversity after the Commission's assistance 
ceases. No definite  assurance has ,ho>/ever, been given either 
by the university  or the State Government.

Ttie U .P . Government has informed that it would be 
necessary for the Government to obtaj.n the approval. 01 the 
State Legislature for meeting the expenditn.re on propo;:^]

• c- centro after  a period of five ’ years. T>i.e Government 
i s ,  i;nerefore, not in  a position to give any definite  assurance 
in 't h e  matter at this stage. Hovrever, the Government ’atI I I  
give a sympathetic consideration to the proposal for 
financial assistance to the centre after the assistance 
of the UGC ceases after five years at the appropriate time.
A copy of their letter  is attach ed .X :^^sxure-II j.

ITie matter is  placed before the Commission for 

consideration .

g .O (T ) /D .O (T )

University Grants Goranisslon /  )

♦PRE34*



Amexuro V ’ r.
Item No-

Copy of tho note placcd beforo the connission mooting hold cn 5'7*1972' 

\dd'' it an no* 85*

The comission c-t its noeting hold on 1st Mai’ch,1972 
considered the report of tho Visiting Gaiimttoe appointed ly tho 
oomrilcsion to assess the requircanonts of the Roork-o University 
for ostablishriont of a Computer Cmtre fur Tr^,ining in. Co,..jjutGr 
Sciences" Tho Commission accopted tho rocommandutions of the 
Visiting Gommittoe and agreed to provide the foUov/ing grants an 
100^ basis provided the same coiJld be net \Ndthin the Fourth ELcn 
allocation of tho IJnivei-Bity.

Nan-FuOcurring:

(a) (1) Building 5,000 sq« ft.(inclusive
of furniture & scrvicos)

(k.) ,r caidi.tioi:li;g 

(3) Plooriiig, diictrlng,coiling etc . 

(B) EcTuipncait • ■

(G) Mbrary books & Joimials

Hs.1 ,50^00oA

Fi :^0,.000/- 

Rs. fi,000/- 

Rs. 3; 00,000/

,00,-000/.*

TotaltRso

Ifccm-ring : p »a,.

(D) (1) Profoasoi- 1
Gonipubor Migincor(Profossor*s 
scric) 1 ,PiDador3-2, Lecturers 2 
Plug tochiical supportiiig staff.

(2) ScholrxslxLps 1 SfJnior "Rosoarch
fV.-llo\;sliip at Rt;-400/-p-n • Two 
Junior FellovjslLip at Rs 2̂50/->p .u. 
for 20 P .Gstudontfl in Ccaip-ater 
Science -

(3) Maintencc at Rs >500/- per student 
per annuT!

Rs.1y20,000/^

It my bo nontioned in thJ_s connoction that tho 
rtjcomandations of tho Visiting Oa.inittoi5 p.ppointc<l by tho 
Gonnissn.oii to cjjcoi.mae the IV Plaii requira.ien+̂ y of Iborkeo 
University in lihginoerlng and Techiology aa outlay of Rs .
2,30,353/-* has bcon approved for Hnginccriiig and Toclmoloj^y for * 

tho period 1966-74* This i’Tcludod a spillover of Rs »1,7 7 ,2f^ ,̂f^53/” 

being cour'd+<uc.nti3 on - h t schonos already r^jpravod iii earlier pirns • 

/-gainfjt tiri.s, ti.io Unj.-v -ri.;it3r has a.lready izir-urrcd m  o'cpondituro 
of R*3 «1 . 90  crorea rnd has ccjnirdt ted ej;penditia’o to the ttirio of 

Rg •0 *50 ci oi'03* Tlio University has tlieroforo, infomod ihat tho

p ̂ it >0



outlay apprcrvcd for the IV plan is ^̂ iLly cconittGd and as such, 
it nay not bo foagible for tho university to meet the additional 
oxp-̂ nditui'o for establishment of a coiiiptitor Gontro for draining 
in Conputor Scionces fron the IV Plan allocation. The University 
has therefore, approached tho Coniiission to provide funds for the 
scheme outside tho IV Plan • The University lias also nentionod 
that tho scheno is inber-discipil.inary for science as well as 
î eotx̂ ôlogy group nnd hence l\inds may bo prov^aed tho OomnisRicn 
from tho development funds for scioncc/'ueclTnology- The question 
of obtaining 0, major ccx-iputer for the Roorlcco University is 

sep''ra1y_'‘iy under consideraticai in cansultaticai with Electranics 
Ccnr.iission •

It is for cansidcro.tion whctlicr additional funds of 
*5 *7  ̂ lakli (N.R)and Rs*2.0Q lakli (recuri-ing p tie

provided to tlie Eoorkec University outside the Fourth Plan 
allocation ■

Tho matter is -placod before the Goonission for caisidoration <

E(T)/M ditional Secy.
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TW^fW^jTcTiT Jî T̂Ff STTmPI, 

^FTTTirrr kiA , 

n f  l̂ ;?fft I



CONFIDENTIAL 

UNIVEEISITY GRANTS COMISSIOII

Meeting;

Dated: ?th Fobruaî -, 1973

Item M o ^ ( i l ) ; To consider the 1~- ■’’’i'
, roorlcoo U nivoruity for soctiiig up a ndcLical 

oloctrical C G n tr o  itx tho doprij-'toent of 
. olooti'onics aiid ooairjnic-r'.tion onginooi^mg.

TIb  Boorkee University has sent a proposal for setting 
up a Medical Rlectronics Centre in the Departmeib of 
Electronics and Conmiunication Engineering. It is proposed 
to undertake research, developinemt and training prograrnrub''.’ 
in the field of Medical Electronics at the Centre. The 
university feels that there was a need for utilising the 
techniques of electronics in Mediceil Sciences such as 
intensive care systoifi, autoBEitic data processi.ng for EGG, 
EEG diagnosis using electronic computers and inter
pretation of X-rays. Tliere is general feeling a^aong 
Hiedical research workers that it takes up an unwarrantable 
proportion of their tine i f  they have to faDiliari^se 
thenselves not only with existing electronic teclinology 
developr-ents hut also to keeii pace with new ones. The 
university, therefore, feels tliat a new type of vrarker 
is required to bridge the gap between sopliisticated 
electronic engineering technology and the life  sciences.
In short there is a gi’oat need of aiEdical-electronics 
engineers in the country.

Existing facilities

The Roorkee University has got a separate i..edical 
electronics laboratory in the departi. ent of electronics 
and GOLj'^unication engineering. The department would soon 
be having a 1^0 feet tower for carrying on research in 
;;:)ropogation studies. A nuL.ber of doctoral and master's 
theses have bean done in rcdical electronics engineering. 
The departnent has also taken up a few research scher..es 
in  aedical electronics which have been financed by the 
University Grants Coixdssion, UcP. Govt, and C .S .I .R .
A Coiiputer Training Centre has also been established in 
the departnent and the university has also got IH-'i 1620 
CoLiputer. About ten research papers have been published 
or are being published by the research workers in the 
department in Indian and Foreign journals in the field 
of Ledical electronics,

FroF.ranro of studies at the proposed Centre:

Tho university proposes to offer the following two 
courses ac the proposed Centre;

(a ) 12 weeks course in Medical Instrum entation

Tlie r:.ain aii:. of this course is to give training in 
Dedical electronics instrunentation. The students will 
be given an idea of various tyj® of biological problems



r.iet during recording, controlling and i^onitoring of 
bio-potentials. Only sponsored candidates frou. hospitals 
and nedical colleges having a necessary background for 
the course w ill be given training ajid the nur.ber of 
participants will be liriited to ten

(b ) One year Medical Electronics aigineering Course".

Tliis course will be open to candidates possessing
B .E . Degree in Electriaal and Electronics Engineering.
It is proposed to adi:iit ten students and give thei:i a 
scholarship of Rs«25o/- per laonth. At the end of the 
course diploDa will be awarded to the successful 
candidates,

The university proposes to establish the r.edical 
electronics centre in collaboration with Meerut Medical 
College and that the proposal is likely to be taken for 
inpleimentation in the fifth  plan period, i f  approved.
A copy of the proposal received frou the university is 

attached (Anneyure^|)

Th.e university req.uires a non-recurring grant of_ 
lakh a fox- building, ai±'-euno..L bion:lnt, oi operaticm 

theatre. Capital equipiients, furniture and recurring 
grant of Rs„2«10 lakhs per annuci for salary of staff, 
fellowships, books, anir.;als etc.

The ratter is placed before the Corinission for 
consideration,

^0(T)/DQ (T1
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AMEXURB TO I T M  N o ^ _ri_i)

PROPOSAL FOR SETTING UP l.BDIGAL EIEGITIONIGS CMTRE

I . INTRODUCTION

MEDICAli Electronics r.iay be defined as the application 
of Jilectronics &  Communication Er.gine'^ring techniques and 
thinking to biology and particularly hunan biology. Various 
modem techniques of electronics may be used for the better 
understanding of biological phenoaena. Ohe nay also hope 
and expect that this branch of engineering will make a 
growing contribution towards preventing illness and identi
fying the causes of several diseases about whose origins 
are not as yet known. In our country, medical care crisis 
is attributa butable to a number of factors^ among which is 
the shortage of trained engineers in this field.

Decent medical care for everyone is nevertheless a 
realistic goal. Essential to its achievement are the contri
butions that engineers can make. The problem of doctor- 
shortago will not be solved for a long time to come, despite 
the comparatively extensive training facilities  available.
Ttiis has brought up the idea of so called interdisciplinary 
training, Includirig combined medical and electronics training. 
The emphasis of electronics has been felt in most of the 
fields of medical sciences, such as intensive care system, 
automatic data processing for EGG, EEG diagnosis using 
electronic computers and inter - pretation of X-rays. It 
is expected, in future, that medical work v«.ll becois 
increasingly technicalised. Tlie use of nedical-electronics 
will enable doctors to a great extent to devote their time 
to purely medical work including bettor care of individual 
patients« Besides electronic instrumentation in medical 
sciences, the future of research - projects depends very 
much on electronic engineering. A more insight of physical 
behaviour of human body unfer different environmental condition: 
could be studied in detail. To gain the riiaximun benefit from 
electronic engineering knowledge, conceptual mathematical 
or even a concrete mechanical or electronic models of 
biological system could be developed. Tlriese models could 
be used to design an experiment, which can be carried out 
on the living  system; and i f  the results of the experiment 
is different from what is expected, then model could be 
amended so that a suggestion could be given to conduct new 
experiment. Tliis ininerative process can result in an 
increased understanding of the biological system under 
investigation.

It need not be emphasised that the engineering 
institution of Roorkee is the oldest in the country and one 
of the oldest in the world,. Its various departraynts in 
Engineering and allied Sciences have well established 
themselves by having the most qualified staff and by 
carrying out the research of highest quality in the country.
It  has long been responsible for sypplying engineers to 
the various institutions and organizations in and outside 
the country. Bie University has been a special attraction 
to the foreign students because of its cosmopolition

PcT.O.



character right from its inception and has been the 
almameter of a number of graduates from Asian and African 
countries. About ^0 trainees including about 10 from 
foreign countries oome every year to v/ater Resources 
Development Training Centre of the University. Bosides, 
a refresher courses department is the central place \i/here 
about 100 participants from vailous institutions and 
Government and Industrial organizations take several 
courses in order to keep abreast v/ith the present state 
of art of the modem technology. A well furnished accomo
dation, called Asian African Hcsbel, has been especially 
constructed to accommodate Foreign and Indian students 
and their fam ilies. The establishment of a Medical ,
Ea-ectronics Engineering Training Centre in the University, 
will go a long way in imparting training to participants ' 
not only from India, but also from some other countries, :

The department of ETLectronics and Communication  ̂
Engineering of this University has a well established 
postgraduate i:>rograamo. Laboratories in modern fields 
such as Solid State, Laser, Medical Electronics, Automatit 
Control and TelGvision etc. have been set up. Tho ■
department v/ill soon be having 150 ' tower for carrying ou| 
research in propagation studies. A number of Ph.D. and 
Master’ s thesis (appendix) have been done in Medical ! 
Electronics engineering. A well furnished library on the: 
subject also exists. It is strongly felt that establish
ment of a medical electronic engineering training centre ■ 
here is very essential in order to acquaint the desirious 
persons in the field with the technical know how of this i 
field and to sustain and accelrate the pace of research I 
in this fie ld , ;

A computer training centre has been established in : 
the department. The university campus has got IBM 1620 i 
computer,

I I .  AII-S M-P OBJECTIVES
i
i

THE main aim at present is to undertake research, j 
development and training programme in-the field  of raedicaj 
electronics. It  is apparent to biological and medical i 
research v7orkers that it would take up an unwarrantable 
proportion of their time i f  they are not only to familial 
themselves with existing electronics technology developmd 
but also to keep pace with ne\if ones, A now type of workt 
is required to bridge the gap between of sophisticated ' 
electronic engineering technology and tho life  sciences.
In short there is a great need of medical -• electronics ; 
engineers. ,

i
At present in our country there is no recognised 

educational highroad to medical electronics, and evrn th 
name has not yet been coined. There are very few p«-'̂ ple 
who have the knowledge of engineering as well as medical 
sciences. With the results they have not been able to _ 
solve their ordinary problems in their work. There ariS5 
no question o f having a good quality of research vjhich * 
nnnl fi bfi useful to human l i fe .



There can be two distinct varieties of Medical 
Electronics Engineers

I .  Medical - Electronics Engineering 

I I ,  Medical Instrurnentatj on

The first typo is lirie engineer - biologist that is , 
one who uses his engineering knowledge to make himself a 
better biological research worker. In other words, he 
calls engineering into play to help in explaining biological 
phenoniena and also uses it only quite incidently for the 
elaboration of instrumentation that will help him to 
investigate those phenomena. He may use his background 
knowledge to develops mathematical models of biological 
systems and varify them experimentally. Tliis can result 
in a increased understanding of the biological system 
under investigation,

Tlrie other type of medical-electronics engineer is 
intrested more jn the design and construction of now 
instruments and machines for use in biological and medical 
research and medical treatment. -lie should have a sufficient 

livod to knowledge of biological problems/will be well matched to
G  ̂ its biological research workers who are his colleagues pose

ij'- pieoo the problems and it is his business to coke up with
ipiait acceptable solutions. Most prople, including bii,'l,ogical
duces research workers and medical men, will not simply not

pose problems unless they a re at least marginally aware 
of the technology wViich might bo capable of providing a 
solution, li/hat is needed, therefore, is some one who can 
say; 'this or that now engineering tocnnique is now 
available and will be useful to solve this or that ■
biological or medical problem. To do this medical - 
electronics engineer must keep abreast of engineering 
developments that seem likely  to have some bearing on 
life  sciences, and Vie must equip Viimself with enough 
knowledge to enable him to survey a chosen segment of 
biological or medical field  and make himself aware of 
problems within it , H& should be then in a position to 
pose his own problems with at least part of the solution 
alreadj^ in mind. Ttie next step of this catogary bio
engineer is to concieve the solution in detail to translate 
the conception into hardware form,

Sihe syllabus for the two tyjves of medical electronics 
courses are given in Appendix, The courses are so framed 
so as to cover the complete requirements of both tjrpes 
of medical - electronics engineers,

I I I .  M ISTIN G  FACILITIES .

THE department of KLoctronics & Communication 
Engineorinj has fifteen laboratoi'ies, There Is a soxjarata 
medical - electronics laboratory v;here students and 
research workers do their experiment. There are few 
research schone s undertaken in this field . The schemes 
are financed by University Grants Commissionj Delhi and 
UB, CSIR, Lucknow, There are t w  more research schemes

- P .T .O .
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■which are under process and may be financed by the end 
of this year. Work on those research schemes have already 
been started. There are 10 research papers, being 
published in Indian and foreign journals in the field o f  
medical electronics. The aim at present is to undertake 
re&iaarch, development and training piogramme in this 
field .

Under the research programme various pro;)octs havo 
been under taken, in Keurophysiology;

1. Environmental effects, such as Hydrostatic pressure, 
supercool temperature, stretch. Magnetic field, etc. 
on synaptic journals, and compare these results 
\d.th the results predicted by ionic theory developed 
here.

2. Effect of Microwave radiation and Laser on Frog, 
nerves and Synapses.

3. Dynamic Analysis of Muscle spindles and their model.

Firing of cat motoneurone and Seummation of i
excitory post-synaptic potential.

In medical electronic instrumentation following 
projects are undertaken:

1, Development of electrodes and transducers.

2 . Bio-am.plifiers to record all types of bio-potentials

3» Patients monitoring by electronic neans from a
central controlled room.

*+. Bio-telementry, Radiopills, use of teloKE try in spac(|

Cardiac - pacemaker

6 . Bio-potentials via telephone linos.

7 . CoHputer Analysis of Biological Data.

8. Prosthetic devices;- Artificial respirators etfi'.

9o U ltrasonics,in medicine. '

10. Biomaterials,

11* Bio-ccntrol systems.

One staff member has finished Ph.D« in this field 
and three more are working for Ph.D=> degree. Number of 
M .E . students have worked for their thesis work in this 
field  Medical Electronics is taught to the students at 
under graduate and Postgraduate level, ThO' students 
conduct various experiments in this field . List of 
research papers published sc far , title of various M.E. 
thesis, title  of Ph.D. thesis and lis t  of Equipment and 
components available in Medical electronics laboratory 
F)Tn eiven in Appendix;



Ci.
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It would bo pcssiblo to give coaputer training applied 
to medical eloctrcnics field  since the computer training 
centre has been established in the department,

IV . PROGE.WE CP̂ STUDIES /IT BIOMEDICAL MGINS5RING
TEl/.INING CENTRE; IN DEPĵ JlTIviENT OF ELECTROMICS &
COMIMIG/iTiON ENGU^EmH^G, ITNIV]]B3ITY CFROCRKEE,

flOORKEE„

THIS centre will offer following t\<rc> types of courses;

a) Twelve week course in Medical Instrumentation.

b) One year course in Medical - Electronics Engineering.

(a) Twulve week course in Medical Instrumentation

TliE object of this course is discussed in detail in 
Section I I .  The main aim is to give training in Pfcdical - 
.Electronics instrumentation. During the course^ students 
will be given ideas of various types of biological problems 
met during recording, controlling and monitoring of 
bio-potontials. Ho should bo in position to make equipments 
which will bo v/ell natchod to its biological apj^lications. 
The idea of prosthetic devices and their manufacturing 
iwjuld be given to them. The various tools of raoasuroraonts, 
hospital automation and the developraent of instrumentation 
for ilofGncG agnlnst the onviromGnt etc. v/ould be told 
in detail.

ELIGIBILITY;

Only sponsored candidates from hospitals and colleges 
having a necessary background for the course, w ill bo 
given training, ‘‘.Che date and time of the commencement of 
course vrill be duly notified . The number of participants 
will be limited to 10, Well furnished acc.,mmod=itic'n in 
the newly constructed Asian Afrioan Hostel will be provided 
to all the participants.

(b ) One year Medical - Rllectronics jjitiKlnoorinK Ccurso

It is proposed to start a one year diploma_course in 
Medical Electronics which will bo open to candidate 
possesing B .E , Degree in Electrical or Electronics 
Engineering, After ctimpletion of course, the candidates 
will bo av/arded diploma by the University or Roorkee,
All the t'^n candidates v/iTl be eJ.iglblo for a sclbxlarship 
of Rs,250/-  iDor month except tlie spcinsorod caiididates 
drawing pay from their respective institutions.

TVie session v/ill commence every year from the 2nd 
week of J\ily, Tiie aims of thi\s course has boon discussed 
in detail in Poctlon I I ,  Tlio semester I will bo comr.ion 
to HodicG.l - Instrumentation raid Medical ~ Eloctrcnics 
Tiigineeiing and semester I I  f̂ -r I''edical Eloctrcnics 
course.

'CHUGH'



SGHEa^E CF OilE YD/Jl COURSE FOR ^lEDIGAL-BLECTRONIGS MGINEIiR:[j

SEISTER - 1 (Gorxion to Medical InstrurnGntrition 
and I'cdical-ElGctronics )

L I  £ Duration Marks S.QSslonaJ 
of paper Exan.

EC-701 Medical
Electronics

EC-702 Modical
Eloctronics
Control
EncinGGrinc

3 2 0  3 Ixrs.

3 2 0  3 Hrs.

EC-703 Applied Physio- 3 2 0 3 hrs.
locy & Anatomy

EC-70^ Modical
Electronics
Instrumentation-
I

3 2 0  3 hrs.

EC-705  Seoiconductor & 3 2 0 3
MicroGlcGtronics 
Devices & their 
applications

EC-706 Modical 0 0 6 3 hrs,
Electronics L?.b.

EC-707 Project & 
Report

EC-708 Viva - Voce

0 G 6

100

100

100

100

100

50

50

50

50

50

50

50

150

100

1 1 0 12 550 550



SM'ESTHR - II

L T P Duration Marks Sessional
of Tlieory of

P a a i l ___

3 2 3 hrs,EC-721 SLectro-Statics 
&  molecular 
basis of Biolo
gical cell 
rnernbran‘4 ' ,

EC-722 Applied-physiology 3 “ 3 hi'S.
S: Eiirironraental 
effects on living 
system.

EC-723 Advancecl Problerasj 
in Medical 
ELectronic.i.

EG-72’+ Conputers in 
Medical 
ELoctronics 
fie ld .

3

SG-725 Muscular Afferents 3 2 - 
and raotor-control

EC-726 Lab.

EG-727 Project Report 

EC-728 Viva Voco

Exam.

10U

100

100

100

100

50

Marks

50

30

'/o

5t.

50

r~'r\ ; ;,'V

100

15 10 1? 550 5 5 0



V. FINMCIAL, RE0UIREI4ENTS

NON-RECURRING

A. Building (Floor area) 
8 ,000  sq., ft.

Air conditioning of 
' operation tVieatre lab.

B. Gax:)ital Equipments

C. Furniture

D. Miscellaneous

TO'TAL;

RECURRING

■r; (1 ) Salary of staff 
allowances,

(2 ) Scholarships

(3 ) Cost of animal house,
com
con

ponents and 
:ingoncies.

(^+) Books and Journals

F. Travelling expenses for 
Visiting Professor and 
for staff to attend 
conferences otc, TOTAL;

Rs. 2j00 ,000/*

ilJ, 1 0 ,0 0 0 /

Rs. 6 ,0 0 ,0 0 0 / 

Rs. 2^,000/- 

Rs. If, 000/-

Rs. 8 ,39 ,000/-

Rs. 8 5 j200/-

Rs. 7 0 , 000/-

Rs, IfOjOOO/-

Rs. 10,000/-

Rs. 5,000/-

Rs. 2,1 Os 200/-

Total (Nan-Rocurring &  
Recurring)

R s .10 ,^9 .200 /-



A , Building (Floor area)

( i )  Mcdical ELGctronics laborcitory,
OpGration Thoatro room, Pressure
laboratory, EnvironniGntal control
room, animal ho^uso otc. ^-,000 sq. ft,

( i i )  Seating for staff and rcsoarch
scholars, 500 sq. ft,

( i i i )  Class rooms (three) 1 ,000 sq. ft,

(iv ) kO% of above for corridoi? etc.
(Approx.) 25^00 sq. ft.

Total ' 8 ,000  sq. ft.

Coat at the rate o f 25 /- por sq .ft . R s ,2 , 00, 000/-

B. Capital Equipments. R s ,6 ,00,000/-

E. Staff for teaching & research.

PesiKnatlon No. Scalo of pay AvoraRo monthly ray

1. Professor 1 110>0-1600 Rs. 1,35o/-

i i .  Reader 2 70'0-1250 Rs, 1j95o/-

i i i .  Lecturers 1 ^K30~ 950 Rs. 675/-*

Total Rs. 33 ^̂75 / “ 
Say Rs=iy

iv . Technical staff 35^  of Rs« 1 J>K■)0/-
Senior above.

V. D .A . and P .F . of Senior Rs. 1 ,0 0 0 /
staff 25 ,̂

vio D.Ao and P.Fc of Technical Rs. 7 0 0 /
staff 50 ,̂  of thoir salary

Total Rs .85 ,200/-

F. Scholarships (for Research)

i .  Sr. Research Scholarship
2 Nos. Rs. 800 p,rru

i i ,  Mcdical EHectronics 
Engineering DiplojTia
candidates 20 Nos^ Rs, 5000 p.m.

Total peir yo?j:' nearly Iis.70,000/-



LIST OF EQUIPMENTS IN MEDICAL ELECTRONICS li.B.

1 , Encardio-rite h channol Recorder,

2, Data PrG-araplifier Model 537*

3, Low level D .C . Pre-amplifier Model 53^. 

Pre-aaplifier EEG Model 536

5, Pro-amplifier High-gain Mbdel 532.

6 , Statham Physiological Pressure Transducer,

7 , Force Displacement Transducer for nusclc,

8 , Volumetric Transducer for lung pressure,

9 , Photo call transducer for pulse rate,

10, Surface Temparature Probe,

11, Internal Temperature Probe,

12, Cable and other electrodes for EEG 

1 3, Vein Pulse Pick-uj> model VP-.1,

1 Heart Sound Microphone Model HM 61 ,

1 5 . Artery Pulse Pick-up Ms del AP-1,

16, Low noise pre-amplifier PA-561 ECL,

'17. Operational Bio-potential Amplifier Modal Lab«

1 8 , Operational Amplifier SC~-709 I /C .

1 9 , Single channel '*DIS/i.'’ Electromyograph (Order placed)

20, Hyderaulik puap ■ (Order placed)

21, E]-ectro-GardioGrara Recorder BPL.

'22, Stimulator Atlantic I'fodel FLf».-S-2.>

23 , Tektronics Oscilloscope with accessaries,

2V 0 Electronic Model of Nerve mombrance and SvTiaptic 
junctions. '

2 5 . Cardiac pace maker,

26 . KLectrcnic Patient Monitoring,

2 7 . Bio-telemetery,

28 . E^cperimental sot up to observe radiation effects 
on nerves cf Frog,



29* Various stablized power supplies and oscilloscopes,
D .C . MicrovoltDeters Dissection Sets and various 
chemical solutiohs to prepare Rinrjers solution, 
and different type of electrodes,

LIST CF HIESIS

1 . ELECTRONIC I-fodels of Nerve and Synapses. Ph.D, 
Thesis - 1971

2. Cardiac - Pacemaker

3. Diagnosis using E .C .G . ,  via computer

U-. E .C .G . via telephone linos,

5. Study of Nerve conduction

6 . Study of Nerve and synaptic junctions,

7» Effect of Microwave radiation on action potential
of nerves,

8, Environmental effects on nei’ve mombrance - 
(Ph.D* Tl'iesis under preparation)

9 , Effect of Tnicrova-«f3 radiation on norve coneluction 
and synaptic junctions (Ph .D , thesis under
preparation )»



giNFiD.a'̂ Ti.tiL

M eeting:

Dated : 7th Februaiy, 1973

Itq~j IJo,« 33 : To ccnsidor a proposal of the Guru Nanak University
for trcatinfj the oq^onditure i}icurrGd to\.;ards the 
purclia.so of Ijibraj:y Boo ks aiidi Jounials p ’f-cr ' , 
to bho appi'oval of the Jburt.h Plan-DGveloprciit 
Schones, as approvccVoxpondit-uro •

we*-*

Under tho fourth plan development schemes the University Grants 

Corandsslon has allocated an amount of H s .2 ,2 5 ,0 0 0 /-  for the purchase 

of books and Journals in the Humanities and S o q ia l  Sciences to the 

Guru Nanak University, The letter of approval was issued on 23rd 

October, 1072o

The Guru NanaK University has informed that an expenditure of 

Kstt3,6 0 ,5 5 0 /“  has already been incurred upto 30th September, 1972 

on the purchase of books and jo-arnals in the Humanities and Social 

aclanoe departments. It has, therefore, requested the Commission to 

release the grant of H a 2 ,2 5 ,0 0 0 /-  sanctioned during the fourth plan 

peri Oil for the purpose.

It is for consideration i f  the expenditure incurred by the Guru 

Nanak University prior to the date of approval <in anticipation of

the Cf*mmiBslon *3 sanction) may be treated as approved axpanditura,

.ilternatively the University can bs requested to spend tho amount

allocated by the Commission during 1072-73 and 1073-74 i .e «  after

the letter of acceptance issued by the C«'»nmi88ion.

The matter is placed before the Commission for consideration,

(H-1)

, UNIVERSITY GR/iNTS COMMISSION



GonfIdontlaX

Univorslty Gir>.nts Gomission

Meoting t
Efettod » Fobniary 7, 1973*

Itora Mbk \ , To conaldor further tho proposal of Osmnnia

Unlvorsity for dovQlopnGnt of nnivgrsity 
postgraduato centre at lfe,ran2 al oiitBido tho 

ceiling of Cs, 30 lakhs.

Tho Gontro for postgrriduato studios at Warangal of Osmnia 

University is ono of tho unlvorsity postgraduato,centres sot up 

during fourth plan period vdth the assistanoe of the Gonjaission,

The Coaoiasion, in the first instanco agreed to pixjvldo to each 
IX)stgraduato centre a sun of Ts, 20 lakhs during the fourth pLan 
period, 193G-.1971, The Oonirxlsslon subsequently agreed to 
provide additional funds for iiootlng tho salari s cf the staff 
for the expanded period of ttxo fourth piai><riz;, 1971-74, The 
Cbrfaission lator api;ointod an export ooianittoe to scrutinise 
proposals for further dovolopuont of tho Gontro# The roport of 
tho 'jonroittoe m a  considored by the Conrnission at lî s meeting 
hold on 5th ApirLl, 1972 and Gontiission agreed iio revise tho 
ceiling on gr:int fron fis, 20 3̂ klis to Us, 30 laklisXinduding adhoo 
grants - non rocjurring and recurring, alroacly agroed). The 
Unlvorsity labor infonied that it viill be inpogsxble to 
aocjomcd'xto all tho so itcsAs vitbiri tho roviaed ooilii^g of 
Rs. 30̂  lakhs, iln aiiount of Rs, 14 lakhs vjould bo required to 
covor roovlrrinf; oxpondituro on sfeiff gaLarios for 1971-74 
and tlms, tho total aix>unt roquii*od \gould bo Rs, 35»5(’i laJths. In 
view of this* tV\e Comissioii again considored tlio question of 
raising the coiling of lijw 30 lakhs for tho pogtgraduato oontres 
(Iten No. 50, I'fceting dated Gth Soptonbori 1972) and decided 
that the question of adiiltlonal roquironants of each of tho 
contra my bo c.rininod on nerlta in tlio light of tho I'ooonnonda- 
tlons raido by tho visiting aoirmittoo and taking into account tho 
oontriMtion of tho rospoctivo State tovemriont for furthox' 
davolopmit of tlto contro. Tho University has now infomed that 
tho State Qovoiwidnt has oomittod to provide an araount of 
K-7 lakluB for rt̂ airrli:î j expoMituro fron 1971-72 and bha 
(bvbrninent has been roqxiostod to raise this grant to Bs, 10 lakhg.
An additional grnnt of R5, 3 la.khs par annun has been mado available 
by tho Regional Oomittee through the Govomnent of Andlira Pradesh* 
From 1975-74> tM s  lo also likely to be Inoraie*^ to about Rs, G 
lakhs. Thus, tto State Governt;ieint tjould agsigt tho centre the 
extent of ai>out ft.;' IG lakhs por annuri. University Ins further 

indicated that blio rooomondations nade by the export ananittoo 
aro quite modest cmd all the grants as roconnGnded by tho ooEHulttoo 
m y  be approved by tho Goniriiosion in addition to Rs, 35,50 lakhs 

requirod for tho ucher.ie already accoptod by tlio Gomission, Tho , 
finanei'il 3jnplla>tlons of tlou reooiinondationa of the ComlttoG are 

as foU-o ,̂>3 j

1~ Build3jag 15.00 laklis
Ecfji-pnont Ps* feljfcs

' 3, Books •Joiuiials " -£ 2.b̂ 5 lal
% 'i a  " Eis, 21,00 lakhs

P^T.O ,



(B) Rocjurrir̂  :

Onu Ko'̂ -dor in English aind ono Lecturer each 

in other eight dGpartiaorits (upto 1973-74),

iitJiX)rt of tlia Gonnittoo is afctachod as Anno:;{p.rQ J-t, 

and letter from Vico Chancellor, Ogi-iania University as 

Annetscure II,

The report of the university is placed before the 

Gonnission for cxjnslderation.

p̂ .
29/1



No. %iHr .

is
Report of the Expert Ganmittee appoluted by 
the U ,G«G<> to consider the development of the 
Postgraduate Centre of 0 anmla University 
at Warrngal^

The Cell tie for Postgraduate Studies gt Wr?.ra!i gaL of 
the 0 3;iahla Univergi ty in one of the university post
graduate centres set up during the Fourth Plan period 
with assist,gnce frcm the University Grsfits Ccmraission.
This sfid other postgraduate centres in a few selected 
universities were eat^ibl ish ed with a viev; to oxPsnding 
facilities for postgraduate studies 3rid researdi to gone 
sdected places in the mofUssil areas aw;a3'' from the main 
university cd?ipns and to meeting’the increasing dcniffids 
for h i ^ e r  education and also to reduce the pressures of 
numbers in the university ccpipjis* The Un iversity Grf^nts 
Canmission, as a policyj agreed tp prbvide to each sudi 
postgradiiate centre a aim of Rs.20 1 rjtlris during the Fairth 
PlaP period 11966-71 stkI aibsequoitiy agreed to provide 
additional fm ds for meeting the salaries of staff for 
the exparided period of the Fourth Plan via ., 3.971-74.
With the devalop:nent gjid growth of the postgrat^i^ate 
centres, the Centres have requested the Canmisslcn flirther 
grants for the growing activities of the postgraduate 
cm tres. The CQriraission therefore decided that expert 
a^'nmittees may visit the different cantres of postgraduate 
studies established during the current plan pvriod sid 
assess the presait stage of their dovelop.nQ.it, exafnine 
the proposals for flirther devalopients and to make suitable 
rocomniendations to the Cotnwission with regard to financial 
assi st ce that may be made avail'able to thcan upto the 
end o f the Fourth P i p e r i o d  i.e. 1973-74.

In accordance with the above decision, £P Expert , 
Ccmmittee, conslstinig of the following manbors was 
appointed to visit the 0 an an ia University Postgraduate 
centre at V/arnngr:;l. The Q^inmitteG visited Warnng-^l and 
Hyderabad on I8th ^pd 39th February, ]97 2.

1. Professor T.3- SadasivaP?
Head of the Dep^rtnient
of Botjfiy,
Madras University,
Madras.

2. Professor R.G- PgP-1,
Ke.ad of the Depnr'ljucut,
'.;f aienistry,
P afij ab Universi ty ,
Gh.:;fidigarh.

3 c Pro f e ssor B .S , 3 'Oo d ,
Head of tlie oepfirtaient
of Physics,
Pun;] abi Univc-rsi ty ,
Patial a.

p . to »



4 . Professor N .R, Deshp^ide,
Head of the Departnient
of Politicd. S d c n c e ,
N agpur U niversity ,
N  a g i x i r .

5 . Professor GoN . Shaniia,
Head of the DePartoent 
of Political v^jcimce,
Marathwada University,
Aurangabad.

6 .  Dr. D.Shj#ikar N aray an }
A d d ita a l  Secretary,
University Gr,^ts Ceinmission .

The Ccmmittee had di sm  ssii'n s m th the faculty 
of the post-graduate ccntre epd later held dismssif^ns 
with the Vice-Chancellor ,n|id other university authorities 
at Hyderabad.

The Postgraduate Centre of 0 sm?jiia University 
at Warriigd established to p67-68 with the assistance
of Rs.ao laJch made aVfiilable by the University Grants 
Car-mission ojid about Rs«25 l.^lr#5made available by the 
Azidtira Pradesh Goveiriment. The Centre provides 
instruction in five science subjects v iz .j  Physics, Choaistry 
Bot.-̂ Xiy, Zoolo,gy and M athQii at ics and al so in English, .
Telugi, Gonmerce and Public Administration. These 
hine departments have been h..used and fac ilities  for 
teaching developed in five somi-PeKngfi^ait or tenporary 
con struct ion s. The Centre has also constmcted amsfi s 
hostel and 14 staff quarters. Although m it ia lly  arrange
ments had beoi made for instructional purposes :in the 
local colleges, all postgraduate instruction has been 
brou ,^t on to the c;3npus of the postgraduate coitre 
sin00 J Jjiu ary 1971. The in taKe into each of the 
Scim ce  DePartoents is 3D -whereas in the case of Gonmerce 
and Mathanaticsj 40 students are adnitted to the post
graduate courses* The Deparfenoits o f  lih^ish  £jid 
Telugu have also started M . L itt * courses. The Post
graduate centre has acquired necessary sc io itific  e<mip- 
moit for its various departments irforth about Rs*8 1 pjcn .. 
o f viiich Rs«6.5 1 were available from th e University 
Grants Ccamission £indRs«1.5 1 rich from the University ’ s 
funds. The Centre has also acqi-iired books -worth about 
Es.4.5 l ^ h  so far. The purposes for v^iidi the total 
ftnount available for the postgraduate caitre have beai 
u tilise d  are indicated in Annexure I .

On the basis o f  the examination o f the present 
stage of devdLoiment of the diffGrenMeParttrients, 
the equiment and library fa c ilit ies , v̂ r̂ksS-̂ op faci
l it ie s  and faso facilities  for residential units for 
studoits £jid staff, the Gonmittee vT'Uld lilts to mention 
at the outset that the V/arangal Postgraduate Centre 
has wel]. utilised  the grants available to it so far

——— — p»t«o.



and haa devaloped faoiirties for postgradiiato instruction and 
related rGSoa,rch on dosirablo linos* The Gonriittoo feels that tha 
efforts of thi3 Centro in dovoloping those dGliartaonts havo boon 
vjorthvlillo* With tho successful iiaplonentation of the original 
proposals fior wliich funds vjqtq mde availiibloi tho Gontre has now 
mde proposals for consolidation and strengthening- of the 
existing dopartraonts and also to initiate postn:raduHtQ instruction 

in a few nore subjects particularly in Hxinianities Faculty*

The first Ezi:iert Gomnittop to the Postgraduate Contro whicli 
vi.sited Ifirangal in 196B I’ocomondal in tha first priox'ity a total 
stin of Rs» 25*29 lakhs as U,G. G«Ss share for nootii;i2 expenditure on 
staff, oqMipnent,, books and journals, fumitjuro, libmxy buildir;g 
and ricn's hostols. It also rocoimaondod In second priority oonstru- 
cti  ̂n of necessary ]juildln,'s for tlie various science dopartnonta 
at a cost of Us, 12 lakhs* Ifovrover, since tho Universxty had 
already pxt up tonporary structuroS|. it vfiB suf;.(;jostod that lasistancQ 
for oonstruotion of porrxinent build-i-n̂ js my bo mde a'Tailalilo at a 
future date when funds aro available, ilgainst those racoraiaonda-. 
tlons tlin Tfniversity Gi’antg Gor.u.iissloii howuvor could mko avai-Uiblo 
only a sun of Rs, 20 l;ikha tc> tlils Gontro in iWrsuance of tte policy 
followed in respect of all post{;-;radu ,te contros ustablisliod during 
tho Fourth I’lan peidod*

Tho pro!5ont tooiitteo ixis exariin.jd the doVGlopncaat proposals 
of tte Contro J,n relation to (a) tl-© clopartm-\ts for a^nso LiJalion 

and ctronghoJninfT of tho existing department indudiiifj provision 
for const riction of pornaneJit buildings and (b) oponijî -; of now 

post,v;tndn/a)t'.! dopartnen-iig in tho reminln^j period of the Fourth 
Plan* As already .indicatod above, tl̂ e Ooia’iittoe fiilly rea:)gniaes 
the effoa'tH mdo by tlvis Gontro in establishing thu nine toacliing 
dal-artsjivba a:.id to develop tha optijmi faciliticas required for 
ixj'stgraduato instmction iJi each of tho sub|iocts*

TItg CorKiittee vdsh to jxiint out in this inimoot."Lon that tlio 
Gentro has not boon ab Lo to br&^k any frosli Ground ox* any r.ieauiiiĵ ful
i-ntor-depirbaontal xntorecb.lcn and to intrt^duca aroan of apnoiallea- 
blc:n etc, different from throe aviilablo on the nain oruap.is t 
iQalorfabad. Tho obvious reasons aro tto.t tho dopartiaonts at tlie 
ferangal Gonfero tave been minly directed and devoloiJed by tha 
he>ada of tlio concomoil dopartr,ioiits at Osiiania Univorsity most of 
th3 staff aoiabors rooniitod against the posts mdo availafelo 

in tho ixis'bgraduate Centre have also boon drown froia tha parent 
doi>ai’trients at Os2.nnia Univorsity* In vicjw of the situation, 

thu dopa3i;r:ionts of tho postjradixolK) centre InvG not kid necesssjiry 
autouony in shap.ln̂  ̂ the grcn/fch of tlie dop-irtmentg nor in 
desi,_:n1jij tho o'ru.rses of study etc* It hag algo added soiaa 
Instabili.ty of tiio staff as aovei’al of the senior staff luonbers 
posted at W1.2nii.2al have s;inco returned to tho nain canpus bocauso 
of vacanciog In tile present dopartrTiants, Tlio Cororiltteo wpuld like 
to stress ?iei'e that yhilo tlio (Ti.Manco availa'.lG fr'^n tĥ driaan 
0Tfa].7'as dQp'.irt.';:K3ijt ijC'uJ..d be helpful in tha grot/th of tho departments 
of tiio ix-st ;r‘idi5ato contro exeosslvo in-yolycaaont of tlie parent 
of do|jQrfc;.ii3nts in detoimninj tlio courses *. «• «*

P.T.O,



of study, acquisition of equipmaat aid books, recruLtcidit 
of staff, d e v ^ opne.it of research activities etc., is 
not desiratie. The departmoitsi the Postgradiaate 
Centre • " ' siiould not beoDtne unimaginative diplicates
of the Parent deaPrtments. In  such a sitaution any 

, efforts on the part of the staff of the Postgraduate 
ClQitre to introduce modernisation of coursos o f study, 
examination refomis, development of inter-disciplinnry 
areas w:uld be nullified . The Ccmmittfe bivj-û t̂ this 
import .■3nt aspect tc the attention o f the V ic e - a h  cell or 
and requested him to ensurf. o:''ni3iderable freedcsn in 
planning ĵ nd growth of the departiients o f the Postgraduate 
Centre with the initiative of the staff recruited for these 
departments. The appointments should generally be mpde 
on an opai basis in relatic'n to the acadenic progr';-mtnes 
of the centre. Deputation arrtrjigenicaits may be avoided 
to the extent possible.

In the vien^ of this Ccmmlttee, con solidatic'n 
of the deparitraents already started and providing than 
with perm;^ent buildings shoul<d receive h ij^  priority 
in the seoi'nd phass of the developiimt of this Cmtre.
The propo3 ’̂i s  fflade by the Centre are in confounity with 
this approach. The only naw d.epartaients proposed to be 
started are in the fi-sld of Economics sPd Indology.
The proposal s made by the Centre require sii expenditure 
of abĉ U-t Rs*21 1 ?^h3 for ocnstru ction of hii].dings for the 
science dpcawitmmts, cdntral library sfid a teacher's 
hostel. The additcnal equipneait reqiirsaoits for the 
existing dePartraoits are estimated at Rs, l6 loJshs. A 
sum of RsaS.SS l ;iib h as  been requested for purdiase of 
books and bade volumes of journals . The additional 
recurring expenditurio on staff* w''Uld be o f the order of 
about Rs»l«00 Idsh per annum. Thus the proposals made  ̂
together require a total o f  Rs.<.45 lakh«« On fp exaninetion 
o f  those proposals the Gcmcii titee w;uld l ik e  to recam end 
the follo\ving grjj-ts: - .

C a)

The Centre nay be provided assistance for construction 
of permanent biiiaings for (1^ physics &  Mathanaticsj 
( il) CJiemistry, and Ciii) Biological S d m c e  HLodc. The 
cost of these Daildinss w^'uld bo aPProxiaatd.y Fs.4 1 rkhs 
each*’ Assi strr’P ce mp^v'also be provided on usual 
sharing bsis for a^instuction of a library b.iilding at 
an osticiated cost of Rs.4.5 1 afehs inclu iln g a].l services, 
fittings and fum iture etg.

b.

Additional oauiRndit grants recommended are 
F^.1»00 Iskh each for Physics & Chemis-try and Rs.1.5 
1 siihs together fo? the biological sciaices department 

^ d  Rs^SOjOOO/- fo? the csitrpl. woikshop fac ilities , k 
’‘sum of Rs,25j000/t may be given for the equipncnt 
required for the Hurn ^  itif s (departments and the mathe- '
matics departoen: for jOirdia.se o f calculations etfi.



( Books &  Joumplfi: _

The Gcmmittee would lik e  to recommend a sum of 
Rs.SSpoo/- for each of the five scidTice departeiaits -^d 
Rs.aD ,000/- for eadi of the four Humauities departmaits.
A sum of Rs.50 ,000/- ma7  be made av<;ilable for the Centre 

t© obtain back volumes of s^tne of the essenti;^ journ?iLs 
required for its teaching aPd rese.grii progranmes*

( d)

The staff requiretioits of most of the dePaPtmmtg 
are for ixitroduction of new sPecia'i2ationg or for 
start in g M .L i t t . courses in more departments at this stage 
(except in the case of iihgl. ish fjid Teluga Departments 
wiriere sutfi cairges have already been started) . The 
Department of English proposes to introduce a special 
Paper relating to structure of Siglish language &nd 
the Ccmmittee recomm m d s ' the post of Reader raay be created 
in this department for this purpose, ^n the case of 
the other eifiJit departments, the GanaittGo would 
like  to re 0jmmend strengtheiiing of tie staff by addition 
on one Lecturer only in each of the departmriits at this 
stage. .

■ 's .
with a view to promoting research activities in 

the dHF^rtftaTts the Committee w:)uld like  to roconraend 
provision o f Rs.& ,000/- as a spe^ii al gi’aiit for support 
of reseni'cti activities sfid 30 allocf\tion'of five ^lunior 
fellowships to this Centre each year* These allocaticns 

may be made in accordance with the usual prococtire of 
the Univcr -lty Grants Carini ssic^n in providing fellowships 
to the di-fferfjit universities :iid centres and placing 
lumpsiAm <?rqnt for support of researdri in the universities.

f®r stirtln," .

As regards now propog.al s/Depaftoaitg o f  Economics 
rjid Indolofjy', the Canmittee feels that the cjjcstion of 
Economics Department cm  be tsJteJi up ns Part of fifth 
p i p r o p o s a l s .  There wr-’Uld appear to be no need to 
start a dP-r qrtoent of Indology at this Centre in the 
present stage of its developnoit of the Arts Faculty.

lAfhile these above gr^yits w^uli meet the immediate
requirrnents of the growth of the postgraduate centre . 
at Wara!'^gal, the Gomaittee would like to giggest to the 
Postgra4i.f.r-^e CfntK, as well as the 0 311 ania University 
that the c-ntro may prepare for the Fifth PI sji period 
suitable developnent plap-s indicating the n ew lin es  o f 
dGval.Otaiierit of each of the department to encourage inter
departmental inti\ictlon aftd pr(,'motion of inter-disciplinary 
studies. Sud'i a deveiorient plan could be con3 red 
d'/.ring the Fifth plan period by the Universi ty Cirjnts 
Gcmmi ssi^jn.



I . Buildings for SclsDce Departments

a.
b.

Physics &  Kath«natlcs 
Chffii is try 

c» Biologicd- Sciaices 
( . Library Building. Rs.4.5 1 fjth

I I .  Equipment:

a. Physics
b . Chenistry
c. BiologLcgl ScicXices
d . Ge n t r £>1 V/ork sh o p
e . M ath em f t i c s &  L rJi agc s

I I I  • - 

a-

b.

Rsc25,000/- each for Physics, 
Chanistryj Mathanaticsj Botgny. 
and Zoology.

Rs.aOjOOO/- eadi for Ehglish, 
Telugij Politicr;Q. Scioice, 
Ccmaerce

c . ' Bade volumes of Journals'

Tot el N .R .

4 .0  1,-^ha
4.0 (1

4 .0 n

3 eO 5!

15 «0 n

1,01 akhs
1.0 n

1.5 n

0 ®5 '» K
0.25 H '

4 .25 II

1.25 Idths

0 .80 11

0 .50 n

2.55 II

Rs.21.80 l * h

R ^ u x c m s L

1. One Reader in Ehflish ?pd one Lecturer each In 
othfT eif^it doPartments (upto ]573-74) •



iapjnlls

Q&m iA  13N1V5RSITY POSTGRAOUATS CgNTOiS. WAF^NQC.

S I , Purposfj 

No*
(Amount provided /amount 

by State '^v t . provided 

______________________bv UGC______

Non-> Recurring 

I» Land Asquisition

2, Ifostel Buildings

3, Temporary structures

4„ filectrical Installations

5 , Pa m i tu re etc,

6 , Utonsils, ortjckery etc.

7,^’ Ec^jipment for Science 

departments

0 , Library Books

Total N,R,

9 ,  strative &

Ibstel staff

10, Teaching staff 

<upto 197o~.7i)

Totfd N.ll. &  a

8,00,000

3,00 ,000

6 ,90 ,000

95.000 

,000

27.000

I M M I O

5 ,18 ,000

25>no.non

21,000

6 ,5 0 ,0 0 0

3,( '),00C) > 
3 ,00 ,000+  

JUJ5QJ3QQ

8 ,29 .000

l^ l^ D D P

Hemailcs

•  This includes K  U 6 5  1 .ikhs out of Goldon Jubiloe yr-’sn t given 

to OsriBitin University. Total asslstfjnco to be pi\)vided for 

the hostel will be determined on the basis of 50% of the 

nc tu fd e xp en d 11 u r<:.

• •  ^d-hoc grant provided in addition to the allocation of 

Bs„ 20 .00  lakhs.



Copy of the letter No, yC?-12 dated 8th Jfjiuary, 1973 from 

Shrl N. Nrtrotham lleddy, Vice Ghjiiccllor, OsariBia Universit;/, 

Hyderabad™?, jjddressed to Dir, D, Shmk^'.r Narttyfiti, ^d 'itional 

Secretary, University Grants Qjmnission, Now Delhi,

• Ainexure I I  to I  tern No.-,

Subject Post-graduate Ceratre, Wamagsl, Osmonia University 

tioquisition foir financial assistance for the 

second phase develoonrent of the Centre - Regarding,

Hef ; D .O. letter No. F, 3n_5/72 (Sc,I) dated 18,10.1972

frtjm Shri n .G . IDoshmukh, Education Officer, 

University Grantts Comnissionf New Delhi* addressed 

tf) the Registrar, Osmania Univarsity,

Your kind attention is invited to the reference cited on 

the subject nientioned fibove,,

Ilognrding the assistpncio of the State Govemmo'it for the ; 

second phase# it is infomierd that the State fcvemment has 

coramitteci to provide an tfnoiunt of Bs, 7,0d leUhs towards recurring 

expenditure for the Centre for 1971^72o The Stfjte Govommyrit has 

also been addressed to raisio this grant to Es, 10,00 lakhs.

And yet another source.^ if grant-in-aid is 2s„ 3 , 18,75f.)/- per 

minum made available by the ilogional Committee thrr:>U()h the 

Govornmont of Aidhra Pradesh, This grant can also be defined to 

bo the os.sistrnce mado available by the State Govemment, FiX)m 

197.'U74 this grant is likely to be double;! which may be of the 

ordrir of daout 6 ,0 0  lakhs. Thus, in all the State Government 

assists the Centre to the e;xtent of about Bs, 16,00 lakhs per 

annum ir)^00 lakhs plus li, 6 ,0 0  lakhs).

Having famished the assistan e of State fovemmont for the 

second phase, may I invite your kind attenttin to the re{)ort 

of the Second Visiting Committee and its recommendations.

The recommendations madie by the Committee are quite modest.

The .joit-nce Departments of the Centre, as per the recommenda

tions, may have reasonable permanent acconmodation. Similarly, 

the recommendations pertaining to equipment and book grants are 

aot very high, viewed from the facilities to be provided to 

the Post-Graduate students and Research scholars.

The additioiel posts under Uecurring Grant recommended by 

the Vtsitina Conin-ittce is fully justified in view of increase 

ttri int?4a during every suhsequ(3nt year, consequent upon hecvy 

rush for ssioi. _

St may also be recalled that the first visiting conmittoe 

cor,t;.ir.5l uted that the Centre in the near future should blossom 

into a tVdl-fid lued Uni vers ity. Unless the University Grants 

Crmmission, and the State Giovemmait come fori /̂ard to assist 

the Centre generously, the cherished goal may not be accomplished.

In viovt! of the above d in the light of this office letter 

Noo VC?-.%6 dated 17.^0„1972;, I m to request you to kindly 

communicate an early approval not only for the additional grant 

of fe, lfi<hs to make goicd ttio deficit of the t?.ecurring

cxrier?.dit'ir; but d  so f:>r thie recommendations of the Visiting 

’̂ jmiTiittee in to to,

P .T .O .



Before concluding, it lay be assured that the university 

would endeavour to brenk freah grounds by introducing 

Specialised subjects other than those not avail al)le on the 

Oaiipus. Also in the selection of the Special Course 

priority will be given to the Jobu,orientQij ones.

■ m



University Gfarits Gomrnlssion n i)

Item No, 3  {

Meeting :
Dated ; February 7, 1973o

lb consider further the proposal received from 

the Saugar University for additional funds on 

cent per cent basis for Scientific ecjuipmait 

for the various Sc&lfice deportments.

The proposal received from the Saugar University for an additional 

grant of Ea, 4»15 lakhs for the pui’Ohase of ec^ipment for Science 

departments to be met from within the University's revised Fourth P l ^  

sllooatirin of Ea, 60 lakhs on cent per cent basis k* detailed below 

was considered by the Commission at its meeting hold on 6 ,12 ,1972  

(Resolution No* 26) and the Ck>ramission desired that this may be 

exePiined further find brought up before it

S I , Oop/rtment ^ o u n t  Adjustjnent

No, required suggested by the

------— ______________________ _____________U ujjtfixsllx-______

1, Physics 

■2, Chants try 

3o Botijny
4, Zaology
5 , Criminology Forensic 

Science

6 , Anthropo loqy
Uital

i>8.

igon.ooo/-

70,000/-
7o,ocr/«
50,000/-.

I 
I 
I 
I 
I 
I

i a l S a W n

Ea, 3 ,25,000/-  from

IV Boys Hostel,

Bs. 90,0(^0/- fiom 

construction of staff 

(juarters

The Commission considered a similar reqvest from Allahahcd 

University at its meeting held An I'isvember, 1972 and decided 

that the sharing basis in respect of all grants to be paid by 

the CcHnniission should be on the apprfved sharing basis as laid 

doMi in Gpinmission’ s 4th Plan ^Pattern ot assistance to 

uni VO rsi ties’ Mid in case tlie cjrrtits to a particular university 

have been fpr,roved on a different pattern, this may be placed 

before the Coiiimission, In tlie case of the Saugar University, , 
it  may be mentioned that the Visiting Committee had taken f i l l  
cogniaience af the sharing basis as laid dawn in tlie Fourth 

rieii *P atte^^of assistance tr to universities* Mid has 

specificnlly teccimmfindod asiistance on lOOX basis for ecfiipment 

to the University, Since tlie recjiirments were mainly for Post- 

greduato teaching ?»id rtjsearch pur]->oses, Thu earlier grants 

of feo have been paid on 100% basis as recommended by

Visiting Cummittec,

The matter is placad before the Commission for conslderetion.

2T /1



University Gx^nts Comraission

I'leeting:

.. Efeited: 7th Februaiy, 1973

Iten N o ^  : To consider the re-d.sed Fotirth P].an Proposals sent

\î  the J32ahabad University for the peidod

1966-^7 to 1973-74*' '

The University Grants Conunission at its neeting held on 
the 1st November,1972 (Iton No,42) cansiderod the sohemes sent 
by the Allahabad University for adjustiient T-dtliin tho allocation 
for tho period 1963-67 to 197o«74, A copj'- of tho note placed before 
the Coroi:iission is attached (Anne;airo)« The nomission ijaS of the 
view that assistance to the Allala'bad University for different 
schoiaos under the fourth Plan mj'' bo mde available according to 
tho appi’oved aliarlng basis. In tliis connection, tho Gor.nisaion 
desired tlmt if for any Universities these liave been deviations 
fron the " approved pattern", these my bo placed before tho 
Gooiiilssion,

Tho Allalmbad Unive.sity tas since aont revised proposals 
anounting to Rs.84,15 Ifilchs .'the cOiloootion of Il3»09 lal̂ hs
as dotaalcd bolovj;-

(1)

(2)

(3)

SchciiGS continuing fron 
tho oarlioi' plans ■

New Siihemos 
(Taxohing Departments)

New Scheiies (Gen^eral)

Ibtal:

19,34,181 

Ks. 45,48,929

list 19,51,533

Ri. 81,14,043

Tho revisod propopala of the University kxve bocjn exaiiined 
and it is obseirvod ttet the amounts (UGG Shiro) provkuxi for tho 
following shhones are not acooi*ding to the UGG pt\ttern of 
•issistanco.

Scihone Total cost

" ' ' ~
1. Geograiihy Deptts.

i ) !3qtiip lent 20,000

2. Plijrsies Doptt,
i)]ijuipuoi)b 1,40,000

5. Applied Physics 
Departiient n. 
i ) Eĉ uipiiien t 20,000

4. Bo tans'- Doptt, 
i) Eijul,p.iei'.t

ii) Build ijig

iii)Jeep

5. "oologjr Deptt.

i ) Equipnont

60,000

60,000

28,000

90c000

Anoiint , 
provia ed 
fe-.the 
Trnxvorsity

20,000 

1,-10,000

200000

60,000

60,000

28,000

90,000

Anoimt

ft88°p,i'^|rn 
of assistance

13.334

93.334

13.334

‘10^000

‘10,000
18,666

60,000

/ ’ r"-



li) Building (Essem

tial services &
Fish tank) 65,000 65,000 43,334

6) Bio-Cheroistiy 
Department.

i) Equipnent 12,000 12,000 8,000

ii) Building 45,000 45,000 30,000

7) Ghenistry Deptt,

i )Equipment 1» 00,000 1,00,000 66,666

8b General Scheines:

i) Const, of Xnter-
national House 90j000 60,000 45,000

ii)  Const, of Dniiing

Halls 60,000 60,000 30,000

iii ) Const, of Bounidry
Vt-ill &  Roads 1,80,000 1,20,000 90,000

iv) Const, of QjrcLe

Sheds 30,000 20,000 15,000

v) Sanitizition &

Const, of Urii.ii3-ls 

for students 45,00(3 30,000 22,500

'IbtalrRs. 10^45,000 9,10,000 6,29,158

it rmy be statod that while calcxilating the sliaring basis 
for oquipiiGiitv3, tho basic grants for which UGG is cor.iiiiittad. to 

givG assistance on 100% basis have been excluded,

Tlie mtter i 'S  placed before the Goninlssion for consideration,

E.O(GD)

* PRSl-I *



(?r_
iTD

Amoxaro to It era Mo .36____

Gopjr of the noto placod boforo the cormlssion's nootiiig 

hold on 1st NovGnbGi", 1972 iddc iteia No, 42.

The Univorsity Grants Gorxiisslon on tho basis of tho 

rGConiicaidations of tho Visiting CormittoG liad alio oat ed grants 

anoiuitlng to ils,89 lakhs to Allaliabad Univorsity for the above 

period. The proposals sent bj' the University for adjustnent 
%-dthin this aiiomt wero es3.rained in tho Goiraission* s office and 
it v;as observed tliat the UGG assistanco for approved prosrarines 

liad in sorje coses boon vx)rked out on the 'tiasis which woi-e not 
according to the pittorn of assistance laid dou'i by the 
Gotinission. The total cost of the schones as sent by tho University 

re-worked according to the correct sharing basis which anoionted 

to Rs,66.00 lakhs. It was decided tliat the allocation of 
R3.89.00 lakhs already intimtod to the University m y  not be 

reduced and the unix-orsity was requested to send revised 

jjroposalB within tliis anount on the correct sharJjig basis. The 
revised pi’oposals have not been received Cron the University so 
far. In the no-T.ntine, on a general question, it was folt that the 

universities which liave facilities for both postgraduate 

and undergraduate courscs m y be provided assistance for 
equifjr.ient, acadenic building, etc,, on 100^ basis ( instead of 

shar-iaig basis as i^i'ovidod in the ixiitorii of aBsistaricy)if tho 

UGC sl'jaro can be acconnodated in tho plan allocation ê ĉh 

Ofise to be oKirdaaod on nerit ~ the reason for this being 

tbit It m y be rather difficult to differontiato whether 

the f.Tcilitios provided are for purely postgraduate c^ouraes or 

for both undorgradmte and lostgrudmto course, Thi;: v,/vnild be 
in confori.dty ivith the decision \d.th regal’d to iistii*stanoe for 

teachjjig staff (Professors & Readers ) on 100% basis for 

universities Ixaviag facilities for ix»stgraduato and undergradmte 

courses s if  the araonnt could be accoiir.ipdatGd in the IV plan 
allocation. The 4bh Plan proposals of tlie Allahabad Univorsity 

have boon reviowtod and it is observed tint if aasiskince is 

provided for equipnont and ac;idor,ilc biildlngs on 100$ basis, the 

total coat of the proposals XiPuld exceed the allocation by about 

Rs.7-8 laldis. It m y  not be possibio for tho Ooniiisslon to 

incroatiu tho ililoeabion to bhe Univertjity at lliis stage. The on2y 

course available soon3 to bo bo accept the pi-oposals of the 

Univoi’sitr''' on the sharing basis inc-ica.tod in the re.port of the 
Visiting Ooiir-iittee, Tho total cogt of the schenes as ^jorkad out 
by the Universitjr is ^;ell within the coiling of Rs,89 Lakhs.

Tho m tter is placed before the Cormission for consideration.



GOMDElffl/iL

UNIVERSITY GRimS, COMIISSION

Mooting:

Do.tod: 7th February, 1973

Iton Wo *37: To carisidor t.hc followinc proposrls froa
colloips for fiiirjicial nssistcncc in 

ralaxation of? the condition of rxinlnun 

onroliicnt:-

i) Proposal of (xbstcradutiio) Ccillcgo, 
Bhatapai^'a (itavi Ghmkcr University) 

tov-/nrdg the constmction of a Toachcrs* 
Hostel and riancipi\l'£ r.^sidonce  ̂ y-) V'CJ

ii) Proposal, of Bhartiya famiciprd. Girls 
CollogGj, Chnndausi' (Moradabad) U .p ., 

tô f̂ards tho construction of addiiionnl 

teaching accor.modatior.«

'CHUGHf



Univorulty G ^ ^ n t g  G o m i s s l o n  

• • •

Mooting s
D-itod : Fot'r'uary- 7, 1973

Iton No.^?(i)j Td cpngidor tho proposal of G.N.A. Postcraduito 

OoUcSo, for agslstanco to^/irds the
oonstructloa of tGa.clT.Grs* hostel and Prlncii»l‘s 
rGsidonco in rolaxntion of cx>ndition regarding 

r.ilnir.ii.vn student cni?Dlr.icnt,

Tho ItiviijSlTanljnr Unlvorsity hass roooni'oondcd tho follovdng 

proposals of G.N./v, Postgradu^to Collcgo, Bljatajxii î at an 

ustlra '̂tcd cost as Indlc.tod b o l o w  s

Estinntod

post
Gontiission's
sharp________

Rs,

i)

ii)

Construction of a to-'ichors* 
tiDstol conpi’ising G flats Es, 2,13,49G 

67,272

1,42,390 @ 66 -2/35g

@50^
.1,76"“, 026

Construction of a Princiixil's 

rosidonco __

' 2,00,712

Tho Gcllaao osto.-‘,^lishod in 19S<i is pormnontly affiiiatod 
to the itxvi Sliaiilĉ .r University vdth an onroliiont of 241 
^tudonts. Sincjo it is locaiied in tho underwdovoloix>d aroa of 
,aipiir Distto ind i.Uiots oduaatloinl nouds of tho niral aroa, 

tho Ravi Shanlcar Univoraity has r>'• coru londod rolaxntion of tho 

oonditijn of niuiaiun oninlnant of .JOO students.

Tho IMivorsity hr.s also certified that 1) there is real 
nood and justification for tho i)i\>joct pro ,̂0sod to bo undoi'- 

tik>mj (il) the assistance twiviht tho CoHorro I 3 not for 
fultMU.ln;-: any condition of affiliation and (ill) tho Oollojo 

his riina^-rial ability 1»o exocuto and coLiplcto the projects 

for which assistance his boon sour;ht from the (^onnigsion,

Tho nabtor is p i ’.cod Ijo-Loro tlio ajriiaission for 
oongidorati m.

A .S . (G .II)/ D.O. (G)

24^



COI'IFIL'EtfriiJ.

Mooting{

tatcd. 7th Fobi'uaiy, 1973

Itom Ho‘-37(ii)! -o considor a proposal of Bharatiya ^amicipal Girls’ 
Cbin.Ggc Chandausi (jigra University) for construction 

of addixional teaching acconmodation in relaxation of 

tho condition of niininium onroliaont.

UICTEIiSITY G-ll.m'S CgiMISSION

The Agi’a Uni.vorsity hp.s forv-jojrdcd a proposal from Bharatiya 
Mui-iicipal Girls’ ODlJogG, Ghtuidrusi (cstaMlshcd 19^4) for tho consti’uction 

of additional class rooins at ejri estimated cost of 65,617/-*

The collego is porraanontly affiliated to /igra University with 

color SOS tipto the Dogroo levo3. • '  Pi-o sent onrolmont is oiHy l85* Tho 

oorrospon'ling figures for 1969-70 end 1971-72 v/C!ro 143 aJid 155- Tho 

Vicn-Chancollor has roconuTjondod rolaj^ration of the oli^dbility condition 
regarding rainimm onrolriont "aft Chrndausi is situated in c. backward, area 
j-.nd there is no other gj.rls’ Dofrei; Cbllogo within the aroa of 44 kilo- 

netros” .* Tho only other collego in Chandausi (oatablishod 1946) has an 

onrolm-caii of 1130 of which rre vjcanoj’ (37 in courses and
68 in M>A-,/M*Sc« covirses) • Tlie Ttaiversity has coi'tifiod tho need and 
jxxstification for the collego's proposal. -?nd has a3.se atai.ed that the 

O-ssistcnco sought by tho college is not for fulfijliiig aiiy of the condi
tions of a.f.filiation •

The nomfil eligiVdlity condi'tdoii of colloges for tho Goi.imission’ c 
•'.Tanta j.s thj?oo years existence and a mini.raim onrolmont of 4 '̂)0. In tho 
ease of U.P. co'lloges v/hich have a two-yoar degree coixrso  ̂ tho rainiciuni 
onrolr.icnt prQreribed by Uio Comission is 270«• In tho caso of colleges whici: 
noot fiduccationaL needo of a backward area, it  has, howvor, boon tlio 

pract'Lco of tho Gor.j.ds;:ion not to insist on s'^Tict adherence to the 
condil.lons relating to tho rxminnr.: cnroloLitnt and tho length of tine for 

\jliich tho colic go should have boon I'unctioning • In such cases the 
Gor-U'iisaion has boon accepting proposa3.s whm spocially rccomendation by

tho Vicc-Cjaaicollor. Tho present proposal cones under this catogoiy*

Tho college c,t present has only throo class rooms with an area 
of 2^2,50 r.v *ft » and proposes to construct s.ix class roons wi lh a total 
are.", of 8,6^2 sq»ft* It has boon stated by tho collogo that the monber 

of {Tubjf^cta havi:- boon ijici’oased and r.iero class rooua arc neodod to avoid 

iiiconvcixionoe to tho stiudents.*

Tho :;Etinatod cost of the proposal according to UGC'g 

nora-. conos to only Rtt4?,,5 5 ,696/~ as against tlio ostinatod cost of 

P'^»2,65,,617/-' indioatod by the co3-lego. If tho proposal of tho col3.cgo 
fotJ aduj.tional. toacliijig ar.coi'jriodati.on is accoptod, tho Conr.d'^ision’ s 

e,oGi.st,-.nco v/il.! bo llnitcxi to Ife*1,70,46V~ 66-^^.?rd of .
adj;iissiblG cost v;hicheycr is less,* Ti-ie collogo has not so far boon 
.oanctionod any asrdsti’jice under tho Ks* 3 laklis cchcrie_.

The natter is placed boforo tho CorEXsnion for consideration*

E  Q . ( C - I I l ) / D . O . f C )



C O H F I D E I ? I ' I i J .

l 3 N I V I ‘I l S n T  G I u J J T S  C O L l f f l S S I O I J

Mootdnp:

Dated: 7th Fobrivuy, 1973

Iton To considor tlio following pi’oposr.ls fi'oin
co]J.of;os for I ' i n o j i c i r l  ciGsistfncG fron the 

Corjriisaion b o y o n d  tho ceiliiig of Rs.3 Inldis*

1) PropOGcd of St. AloysiUD &-:>llGgG,

''iMiiî .'rlore (̂ lysoi'i.' Uuivorpity) towPjrds 

tho construction of a now ZooloQ''

Block*

ii )  Proposal of D-LMl. Oolloro, Bliiniavarara 

tovCT'ds tho c'.onstinxction of additiontil 
teaching' acconnriodation •

ii i )  Proposal of St. Jo soph'3  GoU.of^o for 
Uonon, Vishaklvipaliiaxi toi;ards iJie 
purchase of fLmiiturG cjid lal)oi’atoiy 
oquipnant. ^

iv) Proposĉ il ox Shi’oe WarnnJ'- MahavitRyeaaya, 

Wariinajia/-far (Sliivaji liiiversity) for 

the construction of a Wonoii's Hostel.

v) Meerut l-tooâ lt (Meerut University)

tox,;ards const.n.iction of additional tea.ching 
acca'inodatioia;*  ̂ \ O

£.K^ Jain Oollege, IQaataiili (Meeinit 
ItiirerBity) towards conctruction of 
Libraiy Bui]_di-ng. 'i' I

v:L)

* cm Gi n



University Grants Coinmission

. Confidential:

Meeting:

Dated:7th February, 1973

Item consider the proposal of St-XLoysiuG
Oollege, I'fer.gElore { t̂/Boro University) 
toxjards the construction ®f a new Zoology 
HLock. beyond tlic'.Veiling of Rs- 3 lakiis*

Tlie Mysore University has recorcinended the 
projx'sal of St.Aloysius Collego,Mangalore for the 
construction of a new Zoology HLockj Lab. fittings 
and purchase of furniture at an esbiraated cost of 
R 3 .3 ,33 ,000 /- .

The University has stated that this old 
instittion , established in 18 8 0  ̂ is one of bhe 
very good colleges under the Unxversiby, Thie Vice
Chancellor has recornriiendcd that assistance may be 
giAT-en to the College beyond the ceiling of R s .3  lakhs, 
as a special case.

Tb.o Colloge has already avallod of a grant 
of R s , 1 , 36 , 000/- for the construction of a teachers’ 
hostel and a sum of Rs ,1 ,6!+,000/-is available to the 
Collego under the ceiling of R s ,3  lakhs during the 
•̂i-th Plan period, Tlie College has a 1 ,556  students an _ 
its rolls and is perinanentiy affiliated  to the '
Mysore University, 3;lnce present facilities  available 
for the Deptb, of Brjtany and Zoology arc inadequate, 
the College proposes to provide a total -.l')or '
area of 12 ,0 3 7  sq .ft . which w:)uld include teaching 
ar)d lab. facilities (including one museum and one 
animal house) for the students. -Phe enrolment in 
Ettany, ZO'-'logy and Chemistry Groups is 500 in F .U .C  
and 90 in B .Sc.courses. I f  the proposal is accepted 
at an estimated cost of R s ,3 ,20 ,211  as per UGC 
norrns, the Cdramission share on the usual sha:rlng„ 
basis of 1 / 3iid : 2/ 3ru will bo Rs.2 ,13 ,^f7’+ /“ .

!
Tlrie ma^tter is placed before the Commission 

for consideration.

+ PHE?I =<•



UnivGrsi.ty Gxo.nts Connlsslon

Mooting ;

Datod i Fohraary 7,1973

Iton N o ^ ( i i )  To consldGr a propos^^l of D.N,Pw Qollogo 
BIiir.n-v̂ -ran (xliidhra University) for 
financial assistonco fron the Gorxiission 

boyond tho coiling of Rupees tiirce lakhs 
for tho construction of additional toaoliing 

a 0 como da t ion,

Tho Andhra Univorsity Ins for\'P.rdcd with i§o rocomonda- 

tion a proix)gal of D.N.H, GoUorjo, Bl:iir,nvaran for fiinncial 

assistmco frou tho Gonuisslon tox,/:',rds oonstruction of four 

class roor,is vdth a total floor aroi of 4,292 sq» ft . at an 

ostimtod cost of Rs, 1,26,600/- beyond tho aailin;'^ of Rs. tliroo 

lakhs. Establidiod in 1945, tho coHoGo has an cnrolnont of 

3197 in dGcroo classos, of wix)r.i 1711 aro in B.SCa (Ghor.iistry - 544),

Durin(  ̂ tho Fourth Fivo Year Plan poriod tho Goniiission his 

so far ooETiJ-ttod Rs. 5,23,300/~ in rospoct of schonos un.'Grtak^on 

by the con.o.;o as iridlcatod bolow

ic Si.)lllUuvor to 'Sb'urt.h ?ivo Yo'Ar Flan. Rs, 35,750/-
iio Llbraiy biiil.din{j Ks, 1 ,1 6 ,25o/-

iii , Ghanlsti^- Lalxjratorj'" Ka, 1  ̂7o« 500/ 
‘ 5 '̂tal iir 5.25/500/1

Thus, i sttti of Li, 23,500/- Ins alro.ady boon sanctionod as 

Oon.iission’ s sha’o beyond tho ceilii\^ of Rs, throo lakhs,
/

The pros.iHt prrji»sal of tho collogo is to rocoivo 

atlijl.snlblo assistance fTOii R;;, 1,00,000/- wliich is sanctioned to 

a a ‘>llo,:;o over uid a1x)VO tho 1% throe lakhs on tho hxsis of a 

spLJci il rooXKion.l itloii of the Vico Chaur>:''llor as docidod by tho 
Girxiifislon at its i.ioeting hold on 2nd Septonbor, 1970.

If tile proIX)sal of D.N.K, Gollego, Bhiruviran for 
additional toacliing accoratJelation is accoptod, the slnro of the 

Gor.n'.iis3ion W3uld bo llr:iitod to Rj, 7G,700/»., tho bgliuiGe 

availablo to the colloSo, The aditissible estii:ritad cost 

acoordina to tho U,G, G’ s no m s \.dll bo, hf^wovor, Ris, 1,24,091/- .

The nittor is placed before the Gt->miission for its 
aj n s i dora t io n,

E. 0, (C-III)/  D.O(G),

«oi#
24/1



UN Y GRANTS (DMMISS'ION

Meet in gs 

Dated s 7 th February, 73

I ton No lii) To consider the proposal of St. Joseph's 
college for Women, ViseiihaPatn srn (Andhra 

University) for purchase o f  laboratory 
e qu i on t gp d fU m  itu re. batyond -the ceiiiiig 
of Rs • 3 laldis .̂

The VicG-ChaPcellor, ■ iindhra University^has 
forv/arded a proposal from S t . Joseph's College for Wanen, 
Visak-haPatn for purdi.ase o f IgbL^ratory eqaiynent and 
furniture at an estimated cost, of fls.2 ^ 9 ,9 0 0 /-  as detailed 
below and recamiiended grgpt beyond the ceiling of 
Rupees three l?̂ skh as a special case.

i .  Purdiase o f laboratory 
equ ipnent,

Egtirr,nted cost 
Hs.

1 ,42 ,285/-

TIGG'ssharG
Rs.

1 ^ 6 .7 1 3 /-  
(@ 75%)

ii.PurdiaHG of 1 aborptory 
flira itiire 67 ,6 15/- 45 ,076 /. 

6((

Total 2;,09 ,900/- 1 ,51,789/-

Daring the Fourth Five Year Pirn the GoKimisd-on 
has so far anceptod three dovelottnent proposals o f  the 
collegc rtid saTictlcned assistance cpioantlng to Rs.2 ,8 9 ,0 0 8/ .  
as its  sharf^ as indicatf:d belOT,r.-

1 .
2 r-

Library h.iildirig 
Ch =lk Buard^^.

3 « L al̂ t' r nto vy ' u H, d in g

. a.3a.gtiQn.^ 
Rs,

0 6 , 4 9 8 / 

2 , 4 0 0 / 
3 ,0 0  ,91 )/-

Roiinrks

com pi e t e d

a  :- iTi p i  e t  e d  

M  e  ar i n  g  

C C ’EI pi, et i o n .

Total 2 j8 9 ,8 0 B /-

A rjum of Rso30 ,192/-  is  thus available to the 
a)llftge v ith in  the coiling o f  Rupees three Irlths.

iit its Kifcotiug held on 2rid September, ^7 0  
(Ito n  24) the Cc«iraiss3.on aG^'eeJ that in special cases 
on the basis o f needs of the college, merits of 
deved. opraent p ropes fils ctfid the, pa’cgre ss m ?de by the 
ccl.lege In liripl ejn entir* g developnoit progra'flaes _ 
assist.^ince upto a liinit cf Rs onie 1 fiih nipy be sfjictioned

-2/-



to a college beyond the ceiling o f  Rupees three 1 pkh^.

Established in I9v58 the college (S t , Joseph's 
College for Wonen , VisakhapatnrtrO is affiliated to ■
Andhra University -which has certified that the college 
is running on sound lin es , the university is satisifed 
vith its progress and perfonnaP-ce, and the Vice-Cliance- 
llor considereig the purchase o f laboratory oquipnent and 
furniture to be essential.

The college has beoi affil iated f o £• undergrac?-Uate 
Science ocsurses in Physics j CSianistry, Zoology snd 
Botany, besides Home Science. It had ah enrolment of 
202 for B .Sc . oourses .•̂ id 50 forHane Science courses 
in the year 3971-72. APart from the grants sspctioned 
within the 3 lakhs sdieine, it has received Rs*30 ,0 0 0 /
for laboratory developncnt, under the UGC’ s sdiane of 
300^ grm ts for the purpose. .

I f  the proposal of the college is accepted, the 
Commission’ s assistance will be restricted to R s .l ,D ,1 9 2 /' 
(Rupees one lakh speci,aL grant + Rs.X),192 balrAce . 
available i4 -thin the- ceiling.

The matter Iq placed before the Commission for its 
consideration.



Moctiiig ;
Eh ted : FobrLiaiy 7, 1973

Iton Hd . oonsider a proixjs?.! of Sliroo War^-m
^hhavldyalaya, l^aranaixig'ir (Shivaji Univorslty) 
for bqyTond the ceiling of Rs, 3.00 lakhs

for the a'>nstraction of a Vfciion‘ s Hostel,

Univorsi’by Gr:ints Coinnission f
... \ ^ o 2 j

'Qic Shivaji Unlvorsitj'- M s  forxr^rdod a proix>s-''-l of 

Shrac Ihraria PExhavidyalaya, \<hranan;i2ar for tho construction of 

a Wonon’ a Hostol for 50 studonts (ostinatod cost us, £ ,39,0G4/-, 

U.G.G, shiro on usual shirlng tosls @ 75% Rs. 1 ,79,298/- ), As a 

sitn of Rs, 7 2 ,370/~ only is av^.ilablo to tho collo;;o vd.tlain tho

IV Plan GGilii\'i of Ds, thrjo laldis, tho Vico-dxincollor has 

r G c o n r i o n d o d  consideration of tho piTjposal for an additiona.1 

(rjrant of Hr, ono lakh beyond tho norr.nl Golllng of Rs, throo 

lakhs, since the collo :o, tliotigh co.ipar^.tivoly nev/, is well 

nstal'liahod and is doinr- very sood vprk.

During tho IV plan, tho Coim'ilssirin hag been sanctioninc 

such 3j;ieoî il assistance upto a lir.dt of Rs, one lakh to colloj^QS 

on tho sPooiil ro<:xtf.u.iendation of the Vico Ghancolloi',

Tl\o ;.Tittor is pliood boforu th(> Gorixai3si>..>n for 

a:in sidor'i.tion,

AS (C~I)/D.O, (Gl



UnivGrs:̂ t_i'- Gi-o,nts Gonmission

Mooting :

■ Ecitod J S'obruaiy 7, 1973,

Iton l'b,'3^(‘7)sS To oonsidor a propocsal of the Mooinit Gollogo,

I'berut (Meerut Univorsity) for assistancse 

boyond tha CGlUng of Rs, throo lakhs to;/irds 

/additlaial tho construction 6:^Toachin('‘j aoconnodation,

Tho Moorut University lias rocomondod the proposal of tho 

I'fconxt CoU.GgG, Mooru-t for tho construction of additional 

to'ichiiig aGGonr.pd?-tion at an ostimtod cost of F.s, 2,03,590/- ,

Tlio gcjUo3 o, ostablishod in 1092 and porrfinontly 
affillatod to the Iloorut Univorsity is inpirtinr; instruction 

in Arts and Solunco subjects upto post fjraduito lovol, Tho 

onrolnont iii 1972-73 is 5,324,- t!io

Duri;i2 tho curront plan I'oriod, tho Gormission^s assistanco 

for a C0 I I 030 is "-vailablo to tho oxtant of Rs, throo lakhs for 

do'srolopnont pi’o/jrar.uio and an additioml sun of F.s, one lakh on 
tho special rGCOixiGnd'''-ticn of tho Vico ClTancoUor. /.gainst 
tho plan coilinc of l!s, throo lakhs tho following propos-als of 

tho rtooxn.it Coll6:;o, vAth Coninissionts assisfeuico to tho oxtont 

of Rs, 2, il,558/~ has already boon accoptoJ l.xiviiig a bcilanao of 

Rs. 50 ,d42A

(1 ) lurchaso of Library books 
and Lab, oquiixiont 

(continuinf; schono of

I I I  Plan) Is, 9,542,00

(2 ) Piirclnso of clialklxiard Is, 10,000,00

(3) Oonat.ruction of Itoon’ s

Ĥ jstO'i. i.ox̂ sou.loiibo Ê i 2, Q013^00

A sura of r.", 58,442/- is thus aviil'xblo to tho collo.'o 
wltliin tho norttil coilii\^',

Tho Vico Cha.nc(5llor of Moorut Univursity has rocomGndod 

tho prOi.'iOs.al of tlio collofjo for additional assistance of 
RSb one Laldi for tho constianstxjn of additi nal toichini^ 

T.ccor.a:iD;’:ition. T'ho Univorsity lus also cortifiod thit tho 

collo o is fimctionin^j well and tho Univoi’sity is satisfied 

xjith its r'TO'-'ross and pGrfoK.nnoc*

If  thĉ  proix>.g.al of tho collogo for tiio constx-uction of 
addi'i ioiial t.jichinj accoro^dat.lon is accoptod at an cstinatod 

cost of Ks, 2 , 0 3 5 590/~, tho Gc.ni-.iission’ s share idll bo liioitod 
to F,s. 1,35^726/- or 2/3rd of actual oxponditur'O whichover is
-LOSvi «

Tho m ttor is placod bcfpjjo the Gonnissicn for consideration,

E.0 / D.0, (G)

22J2.*
24/1



thiversity Grants Commission''

NESTINGS
Dated : 7tli Feb. 1973.

Item No. 3 8 (% i )  To consider the proposal from .

S .K . Jain- College, Kliatauli (Meerut 
, V . U niversity ) towards the construction of

■' Library  building  beyond the ceiling
,of Rs. 3 lakhs . ''

•••
The Meerut Uriiversity has recommended a proposal 

of K .K . Jain  Degree College, K hatauli, for financial 
assistance towards the construction of a library  building 
with a' btiilt up area of 5793 s q .f t .  at an estimated cost 

of Rs.2 ,9 9 ,7 6 3 / “ . 
i

Established  in 1961, tliLs college Js permanently 
a f f i l ia t e d  to the Meerut University and is  imparting 
instruction  in  Arts and Science subjects upto Degree level. 
It s  enrolment during the current aGadem.Lc session is  
3 8 1 . The colJ.ege lias indicated  that its  existing library  
(750  s q .f t .  in  area) is  housed in  a small room which is  
too small even for  it s  present needs as i t  can hardly 
accommodate 25 students at a time. In  the absence of any 
hostel and Non-resident Student Centre many students are 
unable to use the .library„ The college, therefore, haJ-s 
proposed a library  building tailing into account the needs 
of development in  the coming five  years. The Vice~ 
Chancellor of Meerut IMiversity w M le  recommending 
assistance beyond Rs* three lakhs has stated*-

"The college is  permanently a f f il ia t e d  to the liiiversity 
for teaching of Arts and Science subjects up to B .A . ,  
and BcSc. standard and is  a progressive institution  
running on r!.ght l in e s . The college possesses the 
necessary technical and managerial capacity to Car-ry 
out the project and shall be able to provide the 
m atcM ng share against the grant applied for .

This college is  one of the good colleges of the 
ISiiversity and is  doing useful work. The enrolment 
of the college has risen from I I 3 in  1970-71 to 38I 
in  197^“ 73o T M s  enrolment is  going to increase 
further as ttds is  the only degree college in  the 
tovm and draws students from a large n amber of local 
and neighbOLiring Intermediate colleges. Keeping in 
view  the rise of enrolment in  the next 5 years, the 
request of the college seems to be ridnimutn and oannot 
bo implemented wi. thout the Gomnd ssion releasing ;iJ,aounb 
beyond the coiling  of Rs*3 Isikhs,”

As a special case - as assessed on the basis of the 
needs of the college, merits of the development proposal 
and the progress made by the college in  the implementation 
of it s  development programmes - I strongly recormnend 
that assista,nce may be given to the college beyond the 
ceiling  of ^  three lakhs as requested by the C o lleg e ."

p.t.o.



Against tha plan celljng of Rupees Three lakhs, 
the follo-wing proposals have already been accepted vdth 
assistance to the extent of R s .2 ,02 ,15^/-  as detailed 
below:

Name of the Scheme UGC Share 

Rs.

Remarks

1 . Expansion of Science 
Education. 9 6 , 763/* “ Almost completGd.|

2 , Cons traction of P r in c ip a l 's  
residence and Teachers*

Hostel. 1 ,0 5 ,3 9 1 / “ Completed,

2,02,15V-

 ̂ A sura of Rs.9 7 38^ 6/-  is  thus available  within the 
Rs/lhree lakhs c e ilin g .

In  this connection it  may be noted that the 
Commission at it s  meeting held on 2nd September 1970 
agreed t h a t ,in  special cases, on the basis of the needs 
of the col-Tege, merits gf cleYQlopinont proposals and 

the progress made by the college in  the implementation 
of the development programme, assistance may be given 
beyond tha ceiling  of Rso three lakhs up to a lim it of 
Rsoono lakh  on the usual sharing basis (Item No.2^-).

The estlrm tes amounting to Rs.2 ,99»763 /-  for the 
construction of library  building with a total built  up 
area of 5793 s q .f t .  is  according to the Gomndssion' s 
norms.

I f  the proposal of the college is  accepted, the 
share of the Commission w ill be lim ited  to Rs.l ,97,8^-6/- 
(the balance available to the college inclusive  of the 
additional Rs.one lakh beyond the ceiling  of Rs.three lakhs'

. The matter is  placed before the Commission for ' 
consideration .

B O (C .Il l ) /D Q (G )



COMWmElMj

Meoting: .

Dated ;7tli February, 1973

Jjteiii Nok̂ J9 ! To oorisidei' further thci proposal of Doccan Oollego 
of Postfjraduate aid Research Institute, Psona 

, (Poona Univorsity) for finanoial assistmice for
tlie construction of Teachora’ Ifcstel.

uNiw^sm mjMms com-iission

The Coni:iission at its noeting hold on 1st Ifovenbfsr,- Ji9?S- ••
(Item NOi.6 5 ) considcrod tho prq:>OGal (noto attached in .fami::acare) of 
tho Deccan Gcllefjes of Pogtgratlmte nnd itaearch liistituto, Poono for 

financial aosistaice for the construction of teachers’ hostel ®t " 
an eatinatod cost of Ila(»3,1 ond rogrottod its ijiabllity, in
view of the difficult budgetaiy position, to accept the projiosal of 
the Deccan College of Post^iracluato and Rcgerrch Institute, Ponna for 
financial assistance for t]ie construction of teachers* liostcl* The 
decision of tho ComieBion was conveyed to the Deccan College of 
Postgraduate and Re search Iiistituto, Poonq* Tlie Director of tho 
Collage has iiitinated Uiat the College is finding it cxtroiaoly 

d;Lff';Lcul,t to provide residential accor.inodation to ’the teaohei's wlio 
ai’o appointed in tho Dofiarljuent of Archaeology under the echeno cif 

3i.)ecicLL assist,niico • Ho has fi.u’ther stattxl that most of tho now 
ajipojjitoos have cone frpn outside Poi'na mad tho reaidential acoomnoda- 
tion -in tho City is veiy acute* Tho State Govornnait has ensured 

Kiatchimg aBsistanco on receipt of the approvfil of the Cccinission* In 

ctise i.he proposal of the Gollege is considered, tiie sharo of the 

CotriErLseion vilL be linited to ils,» 2 laldia oniy *̂

The matter le? placed before tlio Gomisaion foi‘ reconsideraticsn,*

A » S . ( C . i V ) / D . Q . ( Q ~ )  '

* G H U G H »



jiiiaexoro to Iten Mo<>^

Gcpy of note plncGd before the Coiaiaission at its 
neetitig hold on 1st llovonter, 1972 vide Iten Moi«65-

The pi’oi^osal of the Sleccan ’ CoHegc Postgradiiate and Research 

Institute^ Poona, for thoconstruction of a Toachers'’ Hostel on 80s20 

sharing basis was considered by the UGG Ccmitteo on Tcachers’ Ifos’tels 
in ^igust 19 7 1 and a grant of Rsit-2 laics wajs rocomondod for the project* 
JsTL approval in principle was conveyed to the Docoan College Postgra*- 
dxiate & Rosoarch ICnatitute in ITovenbor 197T*

The Deccan Gollogo PostpratkTato &■ rrfssoarch Institute, Poona, 

is a reco0 iiaad instittition of the Poona lAiivorfciity conduot.inp’ post
graduate- research and is also recom]isod as a Centro of . AiVc^ieod S‘t̂ i¥iy 
in Jippliofl Linfji:dsticu» The Institute Hal .aJ.ready been assisted for 
a  Faoulty Hostel to the ext.ent of Rsj.l 5 9 A » 5 2 2 /-  dttrmg 196^>~67 mdor 

the scheme of O-mtr-cs of Mvanced Stttiy* i .

The Deccan College Post^p'a^iuate & Itocetirch Jnetitiite. is also 

included in the list of GoUegeG reipognisod under Section 2(f) of iJie

UGC iict and is eligible for naalstcvnce mder College de\'elop‘-
nait schcnesj® |

THb cn.u^ation of assistjuacoi to liecoe^iiaod itictitntions \;as, 

hij\v'tvf.-r, conaidered by the Gormissifm at its raeotinc held on 7>4(*1971 '
<?Jid it resoH.vod as under i~ |

I

'The Ocmuiosion was of thej vioi^ that it would not be appro

priate to bi'iiiî  imder Secticni 2(f) jof the UGC Act inBtitutibns wliich 
ai’o prii.,ai i3.y research inatitutj.onq and not rosetircb-ciom^-teachinp 

uiatitutions (uiiLosh those w r e  an -inte^a’cl. part of n vaiivorBltj^) * The 
CooKiiflsiom desii od that a Comriii nay be appointed to po more. iVilly 
into t}\e inatt.or, dnclucling review of cases, if tmy, of uistitutions 
liytod md.or Socti.fl-i 2(f) juid not ;un confamity v.dih the above principles, 

and, if  necessary?-, suggest modifichtion of ttie exiGtiiig' ru^^'Jlations 
(I'clating to recogiition m der Section 2(f).*" -

The Coinriittee appointed for this purpose net on 7l«10[»l97l 
aiid dosii’od that cei'bain information regarling Rogoai'ch Tiistltuticaas 
aifU-iated to Poona Ibivoraity be'obtained. Pendij-ig rocoipb of the 

linfoiTiaticai the eocond raeeting o fthe  Conmittee iy yet to be hold* In 

vitHv of tM ^  developnenfc, bhie Docbon College Postgraduate & Rosoaa’ch 
Institut.o r/as requested not to st-art ini^lenantation of the scheme of 
Tc-acliers’ ifostel laitil the Cbrnmia'sion's fi^al decision v;as comuunicated 
to itjo

Ihe P~,i’octor of the lJoc6m Col3.pgs Postrraduato & Roseorch 
Itistitube ill ills letter datc(d 15th -Soptailjer, 1972 lias stated that tho 

T^iatdtiibo hi.Ki made all i^reliEiinaiy arrangenont for the constru.ction of 
th« toachorc’ Bor-stel and tJie Sta,"be Govornaent had also Indicated the 

possibility of nooting 20^ o f  -''iio csqienditixre ii;vol\/'od in the project.

™h9 j.d.roctor has, thcreforo, for roconsideration of the mttar,®

i

P.T.O.



The Institute has a ]ir{je ntmber of' acadondc staff seeking accor:inoclation 
on the oT.-npup. and the position of housing in tho city of Poona is 
voiy bnilU "V/g have got staff fron all x̂ arts of India and such persons 
fitid it uxtronoly difficult to fiiad accomodation in tho city vltliin 
thoir noaiiB* I sho-il-d be thajoliful if you vdJJ. Idjidly look Into the 
natter dnd seo that tho project ali'oady sanctioned is restored at . 
an early dtito*”

' ' •

It nay bo stated that a proposal for a ToacherB* Hostel han ' 
al-so been received fron tho CoIchnJLo institute of Politics & Econoniciji, 
Poonn, \̂ hoso position is slnilar to that of tho Deccrji CoU-ego,»

The natter is placed boforc tho Conni.ssion for consideration*

A>S.(C-I)/D.0 .(C)

» (6 * 9
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Gonfldental

University Grants Commission

Mooting:

Dated; 7th February,1973

Item No ./jDl To consi(der further the proposal of the 
Degree Ctollege of Physical Education, 
Amravati (Nagpur University )for grant 
for the construction of teachers'Hostelo 

• t •  •

The Commission at its meeting on ?th Ju ly ,1972 
considered the proposal of the Degree College of 
Physical Education, iunravati for assistance towards 
construction of a teachers Hostel(estinated cost Rs.
1 ,75j78o/-,UGC share on 2 /3 ; 1 /3  basis R s .1 .1 7 j1 86/- ) 
ihe proposal carried the special rGcoirrnend^-tion of the 
Vice-Chancellor Nagpur University for relaxation of 
condition of minimum enrolment (^OO)j since the 
College 's present enrolment is 209*

Tlie Commission desired than an officer of the 
Commission may v isit  the College and report on its 
present v/f>rking. Accordi.ngly S.O(C-I) visited the 
college and his report is enclosadCAnnexure- ).

The? matter is placed before the Commission 
f o  r o  on s i d e ra. 1 1 o n .

ASCC .l  )/DO(C)

♦ PREtl *



/jTiio3Curc to_ Itor-x I.ol« 4 9 .....

Report of Sri K IT. Itlclro’, SO(C-l) oii the Col-lece of

?Ŷ rs±crl aiucation .xircjvr.ti (:'r.{;pur University)
' « * • « #

.:s per oix.ers I visitoc!. the Dorcroo College of PlTj^sical .mucation, 

;jnravati (affiliated to the Nar;pur Universitjr) on ^ •1 1  *1972* I not 

the Sccrotajry of the Fotmclr.tion Sociecy of the Go-1-loro, the Principd 
of the oollGgos, nonbors of the toachinc s'taff and clso net sqoarately 

the representatives of the non raid wovieu stix'^ents.

The colltjfro is situated in a Cĉ .ipUK with area of u o.cx'ca* 
it hac also fiiK liscd the acquisitioji of another 4 acres of adjoining 
vacant laid. Tlio coller;e lunctionD in a cpE-cious two storoyod bviilding 

the groimd floor of which is tieed as oft.Lee and Glass roons rnd the 
entire lij'st floor is used cxj Uoncn's stiidonts' hostel* In the ; roijnd 
floor there; arc thi'oe snal^. class roons and 4. hi^ leotiire hells* Iho 
college is also glvinf finislrLng touchos to about 8 class roonn i/hich 

have been recently constiTicted as adjunct i;.o the f^inasiun v/laich is 
neai'ing ConiDlc bion v/ith the assistmica of the novt » of India, ihe 
total c:roenc1 iturc air axly incur: cd on t-hc: construction of the (•ymasiui.a 

is Hs«4«00 lald iE  against asaistmco of ii.s«l'..5 ItJdis received fron the 

Govemnen of India*

I'he first floor of the nain collugo bvii.ldinf;̂  is used as vrouon 

stviiicnts’ hostel ■'n' acco^iiio'atic^n is pi-ovidod in halls rnd thci'O is 
obvious confjestion* There a..’ocrrs Lo be urjpiit nood for hostel.s for 
wonen stuiTents aid the roiiresentativo of tho women students ulion I 
riot ro-itoratod tl\v.' urgent need of v. Uonen's hostel*

For the non students the co.lJ.e/-;o has 4- hostels which accomo

date in an. 209 slurlonts. Tlore ai.so the re is congestion thou;;h there 
is nu-’b nor' ripacc per studcait thrn in the IJcnai’ s hostal • Tho 

acconnodation ir of dorr.ri i ory 'i-ype with 4 f"Jid rioi’e s oudontn in each 
roouo

There is a sepaTate Idtchoji c-nd dininr block vjhich is situatal 

in bei,v-''.::on the non and v;o'ion otiidents hostel raid it is spacious aiough 

,io servo tlie needs of a11 the students liviiir'' in the hostels*

The colloge library hall has a floor a.rea of 1600 sq.ft* vfith 

25 readii2f{ scats and 20Jfl books. There is a librr.riai v;ho is a

S
a d u a t o  w i t h  c o i t i f i c a t e  j j i  l i b r a r y ’ ’ S c i e n c e  u u l  a n  / . s s i s t r n t  

b r a r i c n  i ; h o  i n  S»Cc-- i d t h  c e r t - i f i c a t o  i n  l i b r a i y  t c i c n c c « I f e t h  t h o  

J - i b r a i d . ; . n  r n d  t l i o  P r i n c i p a l .  a ^ , T C : j d  t h r . t  t l i e  l i b r a r y  r p o i s t  h a v e  } : . i o r e  

s p a c o  a n d  n o r e  b o o k s -  P a u c i t y  o f  f u i i d s  s t o o d  i n  t h e  w a y  o f  d e v o ] . o p x i a ' i t  

o f  l i b r o j p y  f a c i l i t i e s  *

TIi.e colloiju is runnhir ti;o couarscs (l) Throe year dC;7roo ccoirso 

loading to the dcfroe of Bachelor of Plij'-sical. dducatioii and (2) ?ost- 

prar.uato coiirs... of Dinlona in Physical. Hlucai,iori • Tho ninimri etudi- 
fication for aV.iissian to tho Three Year Docxoc Course in PUC 
Hif.her SccQndajey rnd .for adixlssion to P.G. Piploua. couxso oneshotdd 
be a fprrxl.uate of a University. The first year of the Degroo G:jurso 
Consi sts of theoiy (Totrl nrjrli:3-600) and Sl:ills (Totrl narks-300) *

In theory portion thera are 100 narks each in (1) Introduction to 

PhyBicrl ,i51ucation_, (2) C-eneral Science (3) Social. Studios (4) -'natony 
rnd Fhysiolory (5) Health, Hygiene rnd Smitabion (6) .Langiiago * i'l 
Skills there ajre 200 viarks in Indian, and Forcigti gai.ies and 100 na.rks 
in year's work* , .



Ii the tiocond year of the Dc.crco courso there ojro 500 nc.rks in 

Theory (100 er.ch in Physiology of Sccrcisor; ond IvjjiosiloGy (2) Jilcaica~ 

tionrl Psycholocy end couiiscllin;^' aid Ciiidrnco (3) Yoga (4) i-oxhods in 

PhysicrJ. ’Df-ucation end (5) Social S'uudios-- Skills in Cn'j.iGS'̂ 200 narks 

rnd prao'bicc tcacliiiis 300 narks*

In the bliird î nd final jopx of the Dor^roo covu’sc thoro arc 600 

narks in ' hoory (lOO narks oach in  ('1) Principlos and History of 
Physicrl Edtication (ii) Orgrnisatd.onL rnd /.dninistrrtion of Physical 

aiucation (iii) Hoclth njid Ilcrlth Iii\\cation (iv) Rcci'uation (v) 
libviodirl end Corrcct.ivo Physical isf-ucation rjid (vi) Officiating md 

Cor.chinG" There rrc /f>0 narks in £l.d.Hs (Spocinlisation in Grncs of 
cqua.'oicG~100, Spocialisa.tion in ^.^hysiccl .'ctivitics-lOO, Conbativo 

and ^Cndijonotis ..'.ctivitics-75, Specialisation in itlibtics”-100 pnd 
Skills in rLcacdial ]lassa£G«25)» There ere 200 nrrka in Pi’aotico 

tco-ching-lOO narks in tv;o lossionc iii llr-jor graes at thr': tine of final 

oxrurLnation ;iid (2) Tests in Officic.ting in Four situations-100 narks)

Tho final c::rnination of or.ch year of Dogroo courso conductnd 

the llagpur University.

The DipD.ona of Physiccl jUi’aication courso (ojdniasien to \;hich is 

opon to Graduates onHy) is o^ one year’ s duration raid the finnl 
oxrnination is also condvic ixsd by tli.c IlagTDiu'’ Univorsitj^. xhis coiu’so 
conprisos of (l) PrincipD.os raid Ilistoiy of Physicrl Bducation, (2) 
Psycliology (3) Orgaiisation. ;dniini s'̂ rc tion rnd Duporvision of Physica 
aiucation and rtccrcation (/|.) .natony end Physiology (5) Method of 

-Pnysicol jllucation and (6) Officiat.mg and Coaching.

Tho Pi'actical com-sos in th.o collego start at 6~30 rnd

continue uj:to G-30 Thoro is a brarJc of one hour fron o-30 i-.Ii*

to 9-30 —-ii- 1-hooiy clacsos start ai 9-30 and coatinuo. upto

1-30 p. There is again a break of t̂ .ro and '•’a lf  hours i»c. 1-30 P-H. 

to 4 P-ii’ --t 4 P-ii- PracticrJ. clasiscs s^art ajid continue upto 
6-30 P.iu ^

There arc 9 tct'.chc;-s in tho coUogo (excludiig the Piincipal) t)n 
the Principal has boon provided Lriih accomo''abion vatliin the collego 
crnpus* Tho other 9 toachors have arrraigod for not-quito-natisfactory 
private accorxiodation at a considerable distr.nco fron l,he college . lie 
teacher is rn eriginca resident of ^Jiravati.

,.B tho collcgo iTnis fron 6—30 - ■ii- to 6-30 P M (iri.th occasion;.il 
breaks) the toachors have boon o:rooriencing great difficulty in 

attending to their duties- In private talks \d.th no they or.roliasised 
that unlocG sono satisfactory arrcxigonont is nade for their resir'cncc j 

vjithin the college cartpus - it woidLd bo difficult for then to continue 

serving in the Institution Sh/cxi ithe studonts wiio also uraited I
ei'rpansion of liostel facilities for î o 'h non mid wonon stud.cnts agreo 

that the pi’ovision of quarters for the staff is urgent rnd inportcnl'* 

The collegc has enough laid for constructing the hostol» Tho Icaid is 

in its un('’.iap-atod Djid absoliite ovnorship cuid possession.

There rrc 2u1 stud.onts in tho collcgo who cone fron oil parts 
of India via Einachrl Pradesh, Haryana, Delhi, Panjab, rio.jacthrn, 

Gujarat, J"cK, ilysoro, U.p. ojid M-P* students for adnission arc scloct 
on the basis of Intorviouc; and tests held:, at selecta:l centres by tho 

collPge Covorning Body aid the Uni'vercity noriinoo. F in d  selection



of the students need the approval of the. University|« regards 
.duration and. contents of the J^Habus~thoro axe onj_y' tv;o other 
colleges of this type in India-viz Luxraibai Cblleye of Physical 
Biucation, (Jv;alior (Jiwaji University) .and (2) GpvortEiont coUcgo 

of Physical Blvication, Patirla (Punjabi ttiiversity). Vfnll.c tlicsG ' 
two arc Govt* CoUegG, tho Degree College of Phyyicrl Eliucation, 

/anravati is the oixLy Priv'atc college of tlxLs type in India,*

The propoj^ as rocomaaided by the Vice-Ghaaicolior. Nagpur' 
Ufiivorsity is for the construction of a Toachcr^s Pbstol for . 

accormoding 6 toachei’s at an oatinated ccst of Rs[«1,75^780/-, the 

Copinission’ s 'shai’o on tho tistial shc'-'xiig basis of :4/3*1/3 xwtO-d be , 

Puot.1,l7,l86/-t.

The need for trjaohors Jiostol appoai’od to mo to be gonuijic 

and dosGrvp urgent syrapat.hotic con side rat ion end .Tpproval[* ;



UNIVIiKSI l’Y GRANTS GOMKISSION

Item N o .^1

Dated ; ?th Feb. '1973

To consiaer a note on resuming book grants 
on an annual basis from 1973  to release 
a second non-recurring laboratory 
development grant to eligible colleges.

At the First Meeting of the reconstituted Standing 
Advisory Coraiidttee on Colleges held on t̂\x September, 1972, 
the Cominitteo notedi

That the main emphasis in the Commission's 
;irogrammes for colleges had so far been on 
'.he provision of basic facilities by way of 
teaching and residential accommodation for 
students and teachers and certain essential 
services by way of Non-residence Students 
Centre, cycle sheds, tube v;ells, over-head 
tanks etc. While these have met a vory real 
need in a largo number of colleges, it v/as 
felt that it  was now necessary to emphasise 
the need for improvement of quality of teaching, 
ilie Goranittee, therefore, rocorarnended that 
grants for acadomic improveniont should bo 
;:)rovidod on a ^00% basis. It was noted 
■;.hat the Commission had made a beginning in 
this respect by providing 100^ grants outside 
the coiling of Three lakhs for library 
and laboratory development. In the 
Conriiittee's opinion this is an essential 
irogranine for all c-'llcgos and recoraiv.endod 
::hat those may be resumed on an annual 
basis w .e .f .  1973.

Bool«
lliG Corar'iission has been sanctioning basic grants 

for purchase of books t''’ c'llleges on a cent per cent 
basis from the year I 968 onvrards as below;-

r Grant

968-69

1969-70

1970-71

Rs.3 , 000/- for a college havirg a student 
enrolment of *+00 or n;ore and te.2 , 000/- wheii 
enrolment is less than ‘fOO.

R s . 3 , 0 0 0 / -  for a college wl în student enrolment 
is loss than 500, R3.U-,Q00/- when enrolment is 
between 5'00-999 and Rs.5 , 000/- v/hen enrolment 
is 1000 and more.

Rs.’+ ,500/- for a college wten the onrolmont 
is below 500. Rs.5j500/~ when the enrolment
is betv/een 5'00-999 and Rs.63500/- when the 
enrolment is 1000 and above.

P .T .O.



/-I, lt3  mnotin.r: h'vlri on 5th I'l.y, 1971 (itGir! No. 35) 
tho Coi:ir.u_ "io n  1g consid'-’ring  progror.nGS r-f assistance  
to collogos decidc ' inter-alia tbat

’’Assistance to cc-llegcc for 'books raay 
bo increasod} upon f ^/■^ilabi'’ '’’.ty
of funds, and basic gre.nts fcr books, for 
equipment, and for student welfare 
programniG on a two-year basis ( i .e .  1970-72 
and 1972-7^)” . The Goinniission also indicated 
that this would . help collegos to make a 
nore offoctive utx-Lisati-:^n of the grants.

It nay bo Mentioned here that apart from tho basic 
book grant, colleges recc^ive assistance frora tho 
Gonr;.ission on a sharing basis (75»25) fcr purchase of book 
and journals fv.'iv. within the normal financial ceiling of 
I!s.3 lakhs for the current plan period. Bosidos this, 
colleges having a minimum enrolment of 500 students are 
sanctioned on a sharing basis (75:250 grants outside the . 
normal ceiling of Rs, 3 lakhs for the establishment of Book 
Banks equipped with multiple copies of text b"'-oks wherefrc 
students can borrov/ books during the period of their 
studies. Such grants from the Goinriission to the coll.egos 
under this programme range from Hs.1 1 ,?.50/- to Rs.22 , 500/- 
per collcge depending on enrclncnt.

Ttie Commission again considered the question of 
providing basic gr mts for books to colleges during 1972-5 
at its meeting held on 2nd July, 1971 (Item 65) and desirr- 
that the qua.ntum of basic gra^nts to bo made available tr. 
the colleges on biennia], basis for 19 72-7 ^ for books, 
equipmenbs and students welfare programme i-iay be examinod
a,nd the matter brought up before tho C'-CTL;ission at a 
later m,eeting. Hie Commission at its meeting held on j 
6th December, 1972 (Item 6l ) again desired that the quest 
of additional grants during fourth five year plan period 
to universities and collegos for books and journals Day 
be examined and brought up before tho Commission at its 
next meeting. ■

Under the programme of Bjok grants for 1970-71
2,500 colleges have been sanctioned admissible grant.
Tlie expenditure on this account met by the Commission in 
respect nf 1 5l 2 colleges in 19 7I -72  was Hs.37*99 lakhs. 
Since this assistance has proved to be very useful, coll« 
have been pressing for similar assistance during the 
current yea.r also. Itie Standing Advisory CommittoD on 
Colleges iock into consideration the requests of college 
for renev/al of the basic book grants and recommended tha 
this may bo resumed on o.n annual basis w .e .f . 19 73* I f  
the range of assistance is decided to be Rs.53 000/-to 
R3. 15 3 OOO/- per college depending up^n the enrolmentj i 
(Rs.5}000 for a college v/hen enrolment is less than 500. 
uS. 1 0 , 000/- when the enrolment is between 500-999 '"rid 
RS.15 3OOO/- v;hen the enrolment is 1000 or more). Tho 'uir 
fina,ncia.l commitment f-r the Comraission i^ill work out tq 
nearly Fs, 90 lakhs. For the current financial year it 
should be possible t<- find this money by savings frora tl 
existing- allocation. '

P .T .O .



( y ^

E q u i p i n o n u  —

The Couini ^ 3l( nrovided on” ' ' i i s , ' ’ -,000/- 
for a colle^^ conduc‘d\:^g B .Sc. courso In Pnjsicax, or 
Biological, SclGnceSj Rs.20,000/- to u colluge conducting 
B .Sc. C'.urso in Physici-l and Bi.,.losic^i.l Scicncos and 
Rs.^jOOO/- per subject for a collere conducting B .A ./B .S c . 
courses in Geogr.aphyj Psychology, Homo Sciencej Statistics 
and Biology. Tliis non-recurring 100^ laboratory devel'-'pinent 
grant is also sanctioned to a college providing k .S c ./M .A . 
courses in Physics .and ChoMlstry, (aRs.l^jOOO/- per subject 
for Botany, Zoology, bio-Chemistry, Geography, Home Science, 
Geology, Psychology a.nd Statistics @ Rs.lOjOOO/- per subject. 
1^-88 colleges have received assistance under this prograh,niG 
which has proved to be ey.tronely uaeful in paying special 
attention to the needs in revision, irodification in t>ie 
courses and to meet important doficiancres tho collQges may 
h-ivc in Lhoir oouipra.jrit for undor-Mraduate and post-graduate 
courses. This assistance l'(;r purchasu of l.i,boratci,y 
equipraont has boon made available tc the college on an 
'adhc c ' basis towards the end of tho financial yoLir 1970 -7'!. 
Bc'.’sidos this, it is possiblo for cclloges t ‘ r;:-ceive 
assistance from the te.3  lakhs scheme for purchase of 
equipment (5> But only very few colleges are able to
forward pruposols through the universitjes for purchase 
of laboratory equipment from the Rs. 3 lakhs sbhenje duo to 
pressure --f other noQds, The rycommendation of the Standing 
Advisory Comraittee tc resume 100^ grants for library and 
Ifiboratory developmont may be considered in this context.
I f  it is decided to repeat the non-reeurring 1 00% laboratory 
develo])ment grant tho sami: couQ.d bu made available to 
colleges on the pi’c;aent scale and terms. Th<e: expenditure 
on this account during 197'!-72 v/as Rs.IO6 .3 8  lakhs.

Hi.' natter is pla.ced before the Co>mmission for its 
considerjition.

E .O .(G -I I I ) / D .O .(C )



University Grants Commission 
'’hadur Snah Zafar Marc 

Me'..’ Jelhi.

Meeting:
Dated : 7th February,1973.

Item No,42: To r&consider a note on the organisation 
of a science exhibition in November 1973 
with inter-national participation as a 
part of the s il /e r  jubilee celebrations 

/pur of/country^s independence.

****«-*

The Commission at their meeting held on October 4,

1972, considered a note on the organisation of a science 

.exhibition in November 1973 with international participation 

as a part of the silver jubilee celebrations of country’ s 

independence and accepted in principle the prof^osal for 

organising a science exhibition in November 1973 and 

desired tliat it may be discussed with the Jawaharlal Nehru 

Memorial Fund, the NCHRT, the Indian National Science 

Academy and the National Council Science Education.

A copy of the note is enclosed (_annexure_) .'t,’’.' p/;; •

The Commission has approached the Ministry of Lducation 

and S.VV. to obtain a clearance from tho Government of India 

for the organisation of the above international science 

exliibition proposed to be held during 1973, The clearance 

from the Government is awaited. After tlie receipt of above 

it is propo-^ed to appoint a Steering Coinniittee for looking 

after the organisational aspects of the exhibition.

The matter is placed before the Commission for 

consideration.

E O (S l ) /J o (I l ) .



Copy of the Item Mo,41 placed before the Commission 
at its meeting I ’d on 4th October, 1972, .

' W )

In this age of tremendous and fast moving scientific 
and progress, scionce exhibition can provide important link 
between education and. the wide world of science and technology. 
Such exhibitions also stimulate extra curricular activities 
many of which can be originated and organised by students 
themselves in their schools and colleges. These activities 
v;ould include individL^/and group projects. The exhibitions 
can thus provide a forum for bringing together groups 
of students and teachers with common interest in science.
They also encourage the students' curiosity and help to 
channel it into independent scientific thinking, originality 
and practical view of problems of investigation and 
research. The exhibiti.ons can aJ.so give a realistic 
glimpse of jobs and careers in science. Apart from exposing 
the gifted students to recent advances, the exhibitions 
can also help in the promotion of life long interest 
in science by young people whether or not they intend 
to become scient,ists. The non-science students will be 
better citizens of tomorrow i f  they are able to follow 
significant developments to understand the facts of science 
in tVieir daily lives., Such exhibitions can therefore, 
offer excitement and fun and the challenge of scientific _ _ 
investigation and experiment. They can also r-r >ite scientifJ.c 
awareness amongst corramon people and to sui oLoioont science 
-jducation in schools and colleges.

One of the important objectives of the Science Exhibition 
1973 would be to help all the students and members of the 
public to get to grips with science and technology as a 
major infludence in society and as a result would help 
more of them to lead effective and satisfactory/- lives.
The majore objectives of the exhibition would be 
as follows:

lo To arouse scientific  curiosity and creativity in the 
minds cf students and also to highlight the techniques 
and methods of making science instruction interesting, 
useful and appealing to students,

2« To promote science education, wider dissemination of 
science, scientific  outlook and temper,

3, To display working modeJs, toys and devices illustrating 
basic principles of science and their application 
in order to make science interesting and exciting to 
children and promote a better understanding appreciation 
of scientific  principles and tfte role of science 
in our daily lives ,

p .t .o .



4 , To devc op closer linkc  Detweeii tb ■: e ■peilment
and dQmo.'i>^+-^at . 1  a id  promc+^ ufi d. .j.cude of 

experirr._ntation ana in n o vatio n ,

5, To exhibit the achievements in the field of science 
and technology, by the universities, national 
laboratories, public sector undertakings, atomic
energy commission, and other organisations, .

6, To keep the students and members of the [)ublic informed 
of the latest developments In  modern scientific subjects 
through lectures on those topics by ^minent Indian 
scientists.

In November 1971, a National Science Exhibition was 
organised as a 'Pilot project’ ait National Physical Laboratory] 
at Delhi under the joint sponsorship of Jawaharlal Nehru 
Memorial Fund, National Council for Science Education, Univer 
Grants Commission and the National Council of Educational 
Research and Training. The exhibition received enthusistic 
response from students, teachers and large member of 
institutions, schools and colleges throughout the country.
The success of this exhibition was also amply demonstrated 
by the public enthusiasm. It  gave the public at large a 
picture of valuable work being done in many of India's 
forward thinking institutions. In the light of the experience! 
gained in the operation of tliis exhibition and the impact 
S u c h  an exhibition can make on the students- ers and the
public, it is felt that it  would be useful i f  a Ccience
Exhibition could be held during November, 1973 so that 
experience gained by a number of countries with regard to
activities of this type could be shared and steps devised so
as to increase the effectiveness of this kind of programmes 
especially in the developing countries of'the worlds' ‘
It is hoped that as a result of such an exchange of ideas 
strong links will be forged between developing countries 
and there could be a broad sharing of experience so that the 
resources available can be used for the optimum and maximum.
It is also expected to lead to an increased activity by 
national bodies and agencies in advanced countries which 
could, in future, be brought together into some form of 
coordinated programme. "

Prior to the Exhibition, it is proposed to organise 
a conference with the following (objectives: ^

1« An information exchange on 1the activities of the  ̂
governmental agencies and voluntary organisations in ' 
the field of science exhibiitions/fairs and production' , 
and development of teaching aids, kits and other matetiaJ

2, Discussion on the main problems and their priorities ir 
the development of science exhibitions as a pov/erful

Pot.O.



oducationax :' ■’ for students and moans fo-- popularisation 

of scioi :g lead'nq towaxds better ’’ ’ I'r ^ .̂lUerst .nding 
of science,.

3, Analysis of the needs, planning, production and 
distribution of low priced modern scientific kits and 
implementation of similar teaching materials. Evolving 
of criteria for cooperation and sharing of expertise.

4. To achieve better international communications between 
the designers and producers of scientific teaching aids, 
materials and equipments

_ The participants at the conference w ill be (a) experts 
in the field of development and production of inexpensive 
modern scientific kits and teaching materials and designers of 
equipment for curriculum development programmes from developing 
countries; (b) advisers/representatives of the Ministry of 
Education in the field of science exhibition/fairs and 
development of teaching materials, producers of teaching 
aids etc., (c ) experts from international organisations such 
as World Bank, International Bank for reconstruction and 
Development, UNESCO, OECD, Commonwealth Foundation; USSR 
Academy of Sciences etc, and (d) exports from European 
institutions, the National Science Foundation/Washington,
Center for Educational Development Overseas U.K. ,
Gorman Development Organization, Jap'in Society for Promotion 
of Science and similar orqanisatlons in other Asian countries.
It is expected that the travel expenses of cue toreiqn 
invitees would bi:> met by the sponsoring countries or agenci(?s 
like tlie Commonwealth Foundation or UNESCO while their per 
diam and travel expenses in India could be met by the 
Indian sponsoring agencies. The travel and per diem 
costs of Indian participants will be mot either by the 
sponsoring agencies or the institutions deputing them 
for pai’ticipation in the exhibition:,

It is suggested that the Science Exhibition-1973 may be 
co-sponsored by the three organisations v iz, the University 
Grants Commission, the Indian National Science Academy and the 
Jawaharlal Nehru Memorial Fund and the organizational aspects 
of the exhibition may be looked after by the University 
Grants Commission in consultation with the above mentioned 
organisations. I f  this meets the approval of the Commission, 
n,.‘c-'ssary clenrnace of the Government of India will be 
obtained for extending invitation to a number of Government 
and agencies for participation in the proposed exhibition 
and c o n f e r e n c r . .  The sponsoring agencies will them approach 
the Governmont of India for making available some of the 
pavilions construcl.ed for the Asian Trade Fair for holding 
the science oxhibitionc A note indicating the likely financial 
implications for the organisation of the Science Exhibition- 
1973 will be f)laced before the Commission at its later moeti.ng.

The matter is placed before the CommisGion for conGideraticn.

E .O . ( S I ) /  J .S « (S I )



aJNFIDENTIiU.

IHeating:

Dated: 7th Februrjy, 1973

Item N o .^  To consider a note on regularising certain items of

expenditure incurred by the Summer Soience Institutes 

held in  1967-63o

Tlia C')ir:mlssion held 50 summer institutes in Science and 

Mathematics for coll.^ge teachers durini| summer 1967 (over a period from 

24th i*i,iril to 30th August 19 6 7 ). During the test checks of the 

accounts of the sumiriGj* institutes for the year, the audit has observed 

that grants were paid to the institutes genorally on the nfxrms and 

items of expenditure «,ppiro^«d bf ths» CijaBinlewJ.oiio Hut in some oases, 

expenditure on following unusual items was incurred by the universities, 

which actually cannot be treated as legitimate cfiarge on holding 

summer Institutes, Separate grants apfirt from the grants from the 

simimar institutes tSiould have been requested by the universities for 

these purposes# Such cases are cited below

1) In addition to normal provision of purcliases of eqxiipments in the

Sfjjiction of liSt31075/“» for holding summer institute In Physios 

in  1067 in Jaciavpvtr University a  special grant of as,lo,ooo/>-. 
was given to the University for the purpose of equipments,

1̂ ) JadavV'Ur Univarsity purchased nno "axpdlascone” renting H s ,3 ,000/-  

out of the grant of Us„37 ,000 /-  paid by thi-* Comn'ission for holding 

summer institute in Chemistry for college teachers in 1007«

3) Jtjitmiu and Kashmir University was allowed to purchase a tyj.>Qwritor 

costing iiSol500/--« out of the grant of as„25,000/~> given to them 

for holding Summer Institute in Biology for College Teachers in 

1967,

4) k\nma University was allowed to purchase a Godrej cupboard costing 

abixit Kao330/-. out of the grant of Us a 25 ,000 /-  given to them for 

holding Slimmer lnstit;ute Jn Mathomfitics for college teachars in  

1967.

5) (Tit of the lis„35j000/- given to Rajanthan University for holding 

Summer Ina|:itute in Mathanatins for college teachers in 1967 the 

University purchased two almirahs costing USoT37/-«

The exponditui'e on the ab> items was approved on receipt of 

the jiistifliJrition offered by the directors ooncerned on incurring  

expenditure on these items in  the successful implementation of the 

pTograJrar.t3,

The matter is placed before the Commission for according fnrmal

specifio  apprO£/al to this expenditure under suinmer institute programme 

BO that this could be regularlsetl and the audit objection waived*

a o (s i ) /j 3 (s i )



CONFl

U N IV ^ n b lT i GHitfjTa COlvlMltiSION '

M e etin g : 

iJatacis 7th February, 1973

Itou ITo «i44 To ocnsidor the quostion of rooar'nond±n{;^suggosting ' 

noncE of exports to univorsitlos/collo s for consiil- 

tr.tdnn rog-uirding plr.co:iont of Profussors in the 
Selection Gradb• ____

While accuptiiig the recommendations of tha U n iv ersity  Grants

Ooramission regarding  tha rev is io n  of su.lary scales of U n iv e rs ity /

College  teachers under IVth F ive  Year Plan scheme with e ffect  from 

I c 4 ,6 0 j  the Government of In d ia , M in istry  of tiducation and Bocial  

V/elfare a lso  agreed that l /3 r d  of the posts of the iVofessors in the

U n iv e rs ity  be placed in  the senior  scale  of Ug,1600->100«1800, Later

the U n iv e rs it ie s  were informed by the Commission to adopt the 

follow ing  procedure w hile  considering  the placement of fVofassor  

in  the senior  scales

"ir-roposal for placement of i'rofessor in  the senior  scale  of 

H3Bl60Ct-i800 should normally be In it ia t e d  by the Vtos-Chancellor, 

vinly those ii'ofessors w il l  be e l ig ib le  whcj have put in at 

least  f iy e  years of serv ice  as a Professor of the U niversity  

(fiervlCfc,' as i¥ ofessor at another U n iversity  may a l 'O  be 

inclu ,led)» iVomotion to the higher scale  la not to be regarded  

as automatic althoUij;h other things being  equal sen io rity  may be 

the determ ining element for promotion to the higher scale^

The Vice- Chancellor w i l l ,  however, be free  to propose promotion 

to the hi;;her scale  of ;iny Professor who, in  his o p in io n , has 

a oonsi^iiouousJ y high  standing  in  the country in  hia profession  

dr not to nia-ka such a  proposal in  the case of any iYofassor  

whose research  and record in  his opinion  fa lls  below tha 

standiTxd axp ected„"

Ueoently the Vice- Chancellor of Ranchi U n iv ersity  has made a 

re ference  to the Ccxnmission to suggest names of stDme of the eminent 

Zoologists in  th is  country emd avan abroad for re fe rr in g  the case  

of iVaC. B o se , Hoad of the department of Zoology for his promotion 

to the s e le ctio n  grade of fTofessors,

It is  for co nsideration  whether the names of experts may be 

sugpeated f;o the U iiiversities /C o lleg es  (when such references are 

re c e iv e d ) and i f  so the b asis /p ro cedu re  for determ ining  tha names 

of exports would need to be la id  down by tha Commissionft

The matter is  placed befora  the Ccsnmissivon

'CiiUGH*



com IDEM I/J,

Mootinf ;̂

Dated: 7th Fcbjruojry, 1973

Iton Ifo.-j45 : To oonsidor tho r ;quest of Orfoi-d IMiversity Pross,
*  '  ~  D e l M  f o r  s ^ x p . n l y  o f  t h u  J i . s t  o f  t l i c r ;  t i t l e s  o . p p r o v o d

i n d o r  t l i G  s c h o n o  f o r  i i r e p - ’ r c . t l o n  o f  T j n i v a r s i t y  1 - v e l  

b o o k s  b j r  i t i f T i c n  / a r b h o r s  •

The Schono for pr.paratiai of University Level Books ly indirn 
iaithors was initiated jji VflO the University Gi'nnts Connission 
in consultation with tho Ministiy of Sluc^.tion an'l Socicl, Welfare*
/. copy of tho scheno boo Ida t is attached (i'jmo?au^o) « There  ̂are 
at present 230 projects for preparation of nan'uscripts in nifforent 

stamps. rocards publication of th-̂  nannscript tho achont3 states 
as tclow:-

” It shoifLd be possible for- the authorB to arrange for tho 

publication of those nanuscripts tiirouf^ the publishing 
houses» Garc sho-a!.d, however, bo taken that the pricing of 

the books would bo kepi- as low as possible, particularly sinco 

the pviblishers vjovild have naĉ e no investnont towards preparation 

of the acjiuscripts • iik'.ch such publicatioii shoix!,d ni.V.o 
ac]aiow3-cdf{Gn(ait to tho assistmcc provided by tho University 
Grraits Corinission in bhc preparation of the nnnuscr ipts • The 
Universitj'" Gr;mts Ooniviisaion acy :iso assist, in tl:e publication 

of st\ch nc-juiscripts jn consultation with the Nationol Book 
Trust, Publications Directorate of the IMjiiijtiy of Education, 

Govemiient of India or sa.ic other suitable agency* It ncy 

c2so be possible to noJce a snit-blo stib^idy, both to tho 

renerr'J. publishiiif; hounos' as vjcll.l aa others under the existing 

schono of Gi-ibsidised publication of books ty Indifin au.thors 
initiated by tho Hationtil Book Tm st, wherever ucccssarj'-."

Li v±ov of the publicity of this schenc and also the 
L.iportonce, the i'ub].ishin.g Houses have startad contacting individual 
authors on their owi to obtrin tho publication rights* Sone 
publishers, like tho Oxford University Press have asked for a 

conplete ]_ist of projects of book vji’iting appi’ovcd by University 

Grants Gonunission- In view of this it v/oiJld be necossary to lay 
dovm a poli(-'y whether oi- not tho lists nay bo matlo available to 

the Publiahtog Hoxises on request from tine to tine.

The natter is pl.aoed before the Cooiiission for consideration*

UIHVEllSli'x GIL'i-gS COI-n-ilSSION

D0( )//jk11 «SGcy»

I GIUGH’



OnWFIDB?<TIAL

M eeting :

Dated: 7th  PebiTJr.ry, 1973

JtonJiiMi * 0̂ consider the mttir' rcgording the exenption of the
grant of fellov/ships oaid contingejncios uider the book 
writing sohonos for purposes f'f iacono-Tcjxi*

UNIVBRSITY GRANTS QCTllMISSION

The Commission under the Book Writing Scheme awards fellovvships 

to teachers iind scholars for writing books ; I t  also provides 

contingent grant under the sohema, A refeienca was received frcsn 

Madrro© University inquiring i f  the amount Tf fellowship was exempt 

from 3,DOorae-t;ix as is the case in respect of senior and Juhior 

reseai'oh fellowships awarded by the University Grants Commission,

The matte»^ was referred to the Government of Ii.fia , CentraJ. Board 

of Direct Taxes requesting that the fellowship ar.Junt under the 

book writing scheme may be exemptad from incoma-t ix. The Central 

Board of Direct Taxes has intimated that as th " grants under the 

scheme -are In the nature of fees for the services for preparation 

of books ard as such would be assessable to income-tax as salary,

A  copy or the letter received from the Central Board of Direct Taxes 

is encl.rysod as (.\nnaxxu-c). Tha authors w ill  also get royaltiss on 

the books publinhod which w ill  be an additional inoorais,

' The fellowahlps of value of Ra<.500/~ p^m, tenable for 

periods of two years generally (and in scsne cases caia be farther 

extended upto a total of five years) are made to tw<. categories of 

persoaB,

1) Junior authors to work with well-'.nown university ^

teaohora in  preparation of the Lo g ’' and thi’s get 

trained in the girt and technique of book-writing.

11) Retired university teachars/scholau-s who would under

take book writing project (in  #ihe case of in service ,

teachers appointed as fellow^s under this scheme, however, 

the salary actually drawn by them ia p a id ),

8iv-i one of the objectives of the snheme fa to train a 

cadre of young authors under the guidance of well-^known university

teachc^rs, f ha fellowship ariount paid to ca\:''7ory ( i )  above is in  

tha nati fo >f a training fellowship rather than salary and Is 

therefoTi- sijtnilar to ftesearch Fallowship which Is exempt from 

Income-iaXo In the case of other categories, h;-wever, it  could be 

traatad as salary .

The matter is placed before the Cc»nmission for consideration.

D .0 . ( 3 .A . ) / ;V J d l .3 a c y«

/>r<?



Annexure to Itam NOq7^

(COPY)

F . NO . 184/23/72-  IT ( a I ) 

Government of India  

Central Board of Direct Taxes*

New Delhi the, 11th Deceirbor, 1972,

OFFlCii; - MMOlt. J4DUM

Subjects- jiwajrd of fellowships under the scheme for preparation 

of University  Level Books by Indian jiuthora.

The undersigned is directed to refer to the University 

Grants CoraniiBslon's O .M . NooFo5-20/7O/(BP) dated n<,9«1072 on 

the atove subject and to say that the Fellowship Contingent 

G r a n t s  iin. sr their scheme for preparation of University Level 

Books it5 in tht> natur© of fop 8©yvieo8 lor proparation

of books and wonald be assessable to Income Tax as salary. These 

are not on the same footing as Research Fellowships awarded In 

iJngineering &, Technology etc* referred to para 4 of their aforesaid 

OoM. which were to enable the scholars to devote their whole 

time xrt approved Haseai’ch Programmes,

, 3d/-

(B . Madhavin)

Under Secretary Central Botird of Direct Taxes,

The Develo;Dment O fficer  j 

University Grants Commission,

Bahadur Shah Zafar Marg,

New D elh i.



imiXrERSITY GRANTS COMMISSION

M ATING!

Dated* February 7j 1973.

Item No«t;iI t To consider the question of paitic ipatio n  
in  the ILO-University meeting on Workers 
Education in  M anila, P h ilipp in es ,

Arising  out of the suggestions made for the meeting 
o f the ILO Consultants on Workers* Fducation held in May,

1971} a meeting of a small group of university  representatives 
is  proposed to be held in Manila in  March 1973* Tfie ILO 
Consultants meeting had stressed the important and unique 
role that un iversities  can play in the f ie ld  of Workers' 
■Sduoation and had suggested that the ILO should promote 
and organise contacts and exchanges of views between 
university  authorities and trade union leaders interested 
in  devfsloping the r<ole of universities  in  v/orkers education. 
T!-ie main objectives of the proposed meeting arei-

Ca) To examine and identify  the special role of

w iiv e r sit ie s  in  -workers' education;

C b) to exp'lore ways nnd moans of stimiilating greatei'
interest and involvement of universities  in 
workers' education in  Asian countries and

Cc) to examine the fe a s ib ility  of establishing
systematic lia iso n  between the univt^rsities 
themselves as well as with the ILO ,

TIto proDosed meeting wjuld be held at the Aslan 
Labour Erlucation Centre of the Phil] ippines University .
A selected nurnb '̂''r of repres>;nbatlves fr.":m the Asi.an U ni
versities  ai:vd the University Grants Commission. New Delhi, 
have been lim ited . The Universities  are* ( l )  the University 

of F h il l ip p in e s 5 ( l i )  Korea University ; ( i l l )  Univarsity of 
Hong Kong; ( i v )  University of Singapore; (v ) University of 
Ceylon, and Cvi.) Meiji-Gakuin U niversity , Tokyo.

'flie Government of In d ia , M inistry of 3]]aucation and 
Social W elfare , hav̂ -e enquired whether the UC-.C would be 
In terested  tei in  participating  in the Conference, and i f  so, 
the nane of th  ̂ representatives of the Commission may be 

in d ic ated . 'Thie selected participants w ill  be pro\d.ded with 
retf^m  air  ticket (economy class) and per diem allov/ance at 
the pre'^railing U ,N ,D > P , rates (about U .S .  f  13 to I 2 3 ) 
during  the duration of the meGting.

Tlie matter is  placed before the Commission for 
co nsideration .



CONFIDBI^ITIAL 

UNIYHISITI cmNTS COMllISSION

Meeting!

Dated: 7Ui February, 1973

Xtenn T© omsider the ques.tieii of utUizati©!! ®f taispent
"  balances dturing 1973-^ aut ef the gi’ant <sf 1971-72

vmder Junigr Reseii'ch Fellowship Schtaiie-

The Standing CorainittGe fc^r scholarship and Felloii^ship 
at its meeting held on 10th July, 1972 made the follovring 
roGoinraendations x-;ith regard tb thc3 working o f . the scheine of 
Junior Research Fellowship wtijich has been transferred to 
the universities for implenien|tation for the year 1971-72o

i
I

1, 'n.18 allooation of funds toj the universities for imple
mentation of the Junior Rjesearch Fellowship Scheme 
during l97'^-73 way be the; sa.me as in 1 9 7 1-7 2  except 
that a minimum of Rs.l5#CiQ0/- Tbe allocated to a 
university for iraplGmentaition of the scheme during a 
year and in such cases wnere the amount of allocation 
is less than this amount,* the cillocation be raised 
to R s .l 5 ,000 /- . I

i _

2« The unspent balance left[with  the universities out of 
the grants paid for the ^’̂ iplementation of the scheme 
durlBg: V )71-72 may eithet bo got refunded adjusted 
against the allocation for 1972~73»

3. Further grants to 18 universities who have not sent
the required statement of account and other information 
inspita of repeated requ«‘3sts may be rolfiasod only on 
receijit of statement of |iccounts and utilisation 
certificate for 1971-72»i

As most of the universil ties have not been able to 
utilize  the funds aUoca,tod to them for implementatic^n 
of the scheme during 197JI-72, , further grants over and 
above 50^ of the allocation already iemitted to them 
may be released only aff/or bhe grant already released 
has been ut.illzed and list  of candidates selected . 
during 1972-73 has been ’received,

Tlrie recommendations of the Standing Committee have , 
been accepted and an amount'of RSa83j85jOOO/~ allocated 
to 78 universities during' the current year.
The first  instalment of grant amounting to Rs,i+1 , d 2 ,5 0 0 /"  
has been released to the uhlvorsities towards the implo- 
rnentation of t he project w^th the request to refund t he 
unspect balance out of the.grimt for the year 1971-'72<>

The Universities of Hnovril, Delhi, Curunanfikj North 
Bengal, Pcin.jabj Sardar Patel, G .KoD.T. Wouien's, Utkal 
■and Jaimia M l l i a  have so far refun:iod the unspent balances 
out of tlie grant .for the year 1 9 7 1 -7 2 ,

P .T .O .



The univorsltiGS of /indhra, A .P .S .  Reiva, Banaras, 
Gujarat, Indore and Karnatak have requGstod for utilization  
of unspent balances le ft  out of the grant of 1 9 7 1-7 2  during 
the year 1972-73 and the universities  o f  Agra, Bihar, 
Gorakhpur, Gurunanak, Himachal Pradesh, Jabalpur, Kalyani, 
Kanpur, Nagpur, Poona, Sambalpur, S h iv a ji , Kashividyapith 
have approached the Commission for additional grant and for 
u t iliza tio n  o f  unspent balances out o f  the year 197'5“72«
In addition , request for enhancement of grant have also 
been received from Galicut, Kashmir, Kurukshetra and • 

Mysore U n iv ersities .

As most of the universities are finding it difficult
- in  impleraGnting the scheme within the funds allocated to
/i t  i s  th3s^ ;̂far ■ oonsideration ir- the universities may be

permitted to u t il iz e  the unspent balance of the last year 
for award of Junior  Research ScholarsViips during the

• current year,

TliO matter is placed before the Commission for 
consideration.

8 ■'(

'CHUGH



Anria'>iaire ft'to lidn  Hop.

UKP/igliSITI GRAJffS COmiSSIOM

M îDGM'iDii im m im  junidr reseajich fellowship so m s  tor
TPIE YEi'iR 1972-73*

Hame of the Univeraity JUlocatioii for 
the ;y'0ar 
-1972-73.

1st instaLnent 
released-

It* Madrti© 3>25,000 1 ,62,500
2i. DoUiii,* 3,25,000 1)62,500

:3. Banara® 3, 25)000 t,62, 5fjO

A{* (xilcutta 3,25,000 1 , 62,500

5i* /ilxgf.rh 3,00,000 1 ,50,000
6i. /inclhra 2>75,000 1 , 37,500

Vi* paaijab 2,75,000 1 , 37,500
ft. Ite. j anthan 2, 75,000 1, 37, 50c

9* 2, 25,000 1 , 12,500
10 .̂ Eiombay 2,25,000 1, 12,500
11l* Lucl<now 2^25,000 ■ 1 , 12,500
1% Ifyoore 2, 00,000 1 , 00,000

Oan'uiiia 2f00f000 1 , 00,000
IfertO.a 1,75,000 , B7,500

15,. Saugar 1,75,000 ^?7,500

16,« Poaui 1,75, OCX) .<17,500

17,. Pn+na 1,75,oa> 07)500

lja.foda 1,75,000 ■ S-7,500

19i‘ JlaniatrJc 1,75>00C1 o7,500

20[o Jjri V' 2-nka Iv:; :swar a 1 , 50,000 75,000
21 , &3rdv'Pn 1 , 50,000 75,000

22,. I'lafjpiir 1, 50,000 75,000

25* J4:ra . , 1 , 25, 0CJ0 62,500
24i« ivinifiino.lai 1 , 25,000 6C,500
255. I I . Sc • Boiignloivi 1 , 25,000 6Sj500
26,. l̂ cuiged-ore 1 , 00,000 50/)00

Ganhaid ■ 1,OO^OCO 50,000
2(j[o Giij arat 1, 00,000 50̂ 000
29i. Jabaliim' 1,OC,OCO 50,000

3q# Jfxdavpur 1^00,000 50,000
3 I1? Madui’ai. 1 ,00j000 50,000
321.. Sardar Patel 1 ,00,000 50,09i>

33- UtfcO. 1,00,030 . ■ 50.000



35..

36* 

37|. 

3a. 

39«

a :
>̂ 2.

43.

4-5.

47).

4A*

49.

50.

51..

52.

53.

54.

55.»

56.. 

57i. 

5a« 

59i*

60..

61:V.

62.

63..

64.

65.”

66 e
67|. .

6G«

69i«

7q.
71}.
72.
73 .
74.
75 .
76 .
77 .
73..

Udaipur

Maxathv/ada

Ftenchi

Viswa Bharati 

KuruJ-r.shetra

Viler am 

JJibrugarh.

Goraldipua'

Indore

Jiwrji

J odhpur

K a l y a n i

Kiinpur

M GO rut

Pnn jabi

Piavi SiJoilcaT'O

Roorkeo

JaniiTu

.Dielffiiir

BhagrJ.pur

Magadh

North BenccuL

C>ajarat Vidyapith

Kashi Vidyapooth

liabiiidra Bhcjrati

S;:inEl-a’it University Yaraiiasi

Boxliajnpur

Calicut

Satxrashtra

School of Minos Dhanbad

S.N.D.T.

Tata Ihstituto, Bombay

Dhcjrbanga

Gixru Nanak 
A-P-S. Picva
Liopca

H.p. Sir.lla 
Sambalpur 
South Gujarat 
Janiall'lillia 
Gurukul Kangri 
Cochin

80,000

30.000

30.000

30.000

75.000

75.000

75.000

75.000 

75, OCX)

75.000

75.000

75.000

75.000

75.000

75.000

75.000

50.000
50.000
50.000
50.000

50.000

50.000

■ 43', 000

40.000

30.000

30.000

25.000
25.000

25.000 

25 >000

25.000 

25^000

15.000

15.000
15.000
15.000
15.000
15.000
15.000 
15,000 
-15, 000--

40.000

43.000

43.000

37.500

37.500
37.500

3 7 ,k o

37.500

37.500
37.500 

37,50a. _

37.500 '

37.500 

37^500 

37^500

37.500

25.000
25.000

25.000
\

25.000 
5̂,000

25.000 

^0>000 
;20,000 

'15,000
15.000

12.500 

< 12,500 

; 12,500 
■ 12,500 

i 12,500

12.500 

' 7,500
7.500
2.500 
7/500

’ 2,500
■ 2,500

2.500
2.500

...... --2 5̂00 ...

■:z:zz:̂ x§9Q-:



Jnivorsity llroiits GonaidBiOx̂

( 2 5 )

I'lcotinc t 
Ihted i Fobruary 7, 1973,

Itcsn ITo. 49 * To • csDnsidor tho (^uustion of pixjvidiiag
financial a£5sistancc to toachers of 
Modlool Oolloses for attondin,̂ ’ Intor- 
national Oonr;ro3S Gonforvjnoos abrcjade

The Coimlssion his been p)x^^vidin2 50’a or Lrtori.atioml air

fare (eGonor.Ty class) and 1st class rail faro xn India be onablo 

teachers fron oollci^os (iuoluding those fron llpdic3.1 Gollogos) 

for atteiidiiaj iitoi'national Soi-’anarn, OoiiforjnGQS Gtc„ abi-oad 
subjoet -&o tho condition that tho ctliur 50% \ns ix)rno b-f tho 

jol'Uyo oDnoornud/Sta^o Govoriiriontc

A lai’Ce niiljor of such pcirticj.p”-'its hcavo boon six)nsorod by 
v-’.rious nodical collooos in India, Tho Conixiasion at its 

nuotiijg hold in ScP'tonbor, 1972 considorod rocjuosts froa GSVM 

Modic''! Go11q:;:o> lianî ur (iton Ib, 54), Kagturba Modical 

CoHofjaj Manim^' (itou Ifoi. 5o) rjid olhors and rocrottod its . .
inability be provido .asis 'ajico tou^rds the travel oxponsos'to 
tho toaohrji-*<3 in Modical Gollor;os for .attondip '̂r tho Intornation-l 

oonforonoabixi".d difforont br .nohos of Miodicj.1 SciuncoSs ,

llio. jormssion at its iiootinc; hold on 2nd rAw^igt, 197^ 

dGt3'’rod l.i'-at tho qiioetion of providing assist .noo to tho 

toachcrs of nodical coU.ocojt for attondin{ '̂ Intornatioral 

confor-nrjus '>.".)r..'ad m y  bo diacnscod with tho idinisbry of Hxil*.th,
Tho c'f* hoalth ’> 3  intiu'tod that tho U,&,C, pchono

"api o to intond(.)d not only for i.n:dioal toacLora but for 
all jol.i.rj,;o boaohors. Wo think th'it it \jould bo appropriate for 
tho Univoi'Eity Grants Otiruaisgion tt's continue to d>nl with tlnis 

caso aft bofoi'o" « For taichors of a.'-rioiLlturai univ.u’tiitios/ 
col''or,o£- bhoi’o la no 3i':.d.l -,r schorao with I„G.-i.»Ro for mlcin^i 
ti '̂Vvol "rant '.w^.ilaMu fC'X' attonding Iit.;rnational confyi-onaos,

■]'no (Xicni-Mxon harj rcooivud n-qiiosta fivji.i 19 such p^rtici-- 

pani.B fiv.ri ncdiaal collogos in Ijidi' for vxilcin ' avalLiblo ti) 

thon 60,> c'.f tho liTtornitional tnvol oxponsos inourrod by thou 
fcir ?oni'jrjiicog ]a-c idy attondod, thu '.'thor 50/3 baii\j born(j by 

tho orvo/otiln.r IC’CUOiuSn ( ).

ih« I. ,tb :r m idic:ri 1,,-foro thu O)ninigs±on for rooonsido3patlon,

0,_ (GE) /  D. Go (T^

‘cli/}
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Annoxure to Item No.A9

T l s t  o f  T o - 'c h e r s  o f  M e d ic a l  C o l lo g o s  who c o u ld  n o t  b e  a s s i s t e d  f o r  
L i s t  o f  in t e m D - t io n a a  e o i ig r e s 's o s / C o n fo r e t ic e s  a W o a d  e t c .

3 1 . Name o f the 

No. Teache r ,
Designation
& College

Name of the
Congr0 s s/Confcrencc

etc.

Total
trr.vel
expenses

Whether College/ 
Univ./State Govt, 
willing to pay 
its share

Comnission ’s 
contribution 

■ {50%)

Dr. K. Sree World conference on
Kumar, Locturer,Medical Education 
Medical College,held at Copenhagen, 
Trivandrum Denmark from 25th -

28th Sept., 1972.

Rs, 6 ,^ 0 0 /- Expendituro- 

Rs. 2000/- from 
;j .l  India 
T^'dical Students 
Association

Commission " 

share would 
be Rs. 32^0/-

Dr. K .S . Bose,
Lecturer,
Jfedical
College,
Calcutta

International Not ind i
Congress of 'jpacriioated 
Orthepaedics and 
Tranmatolcgy at 
Tel.Aviv, Israil 
from Oct. 9 -"I 3)
1972  and to parti
cipate as Visiting 
Professor of 
Oxford Univ. in 
Nuffield 
Ortheopaedic 
Centre, Oxford,U.K.

Yes (Stat to v t .) not
indicated

Dr. C.C . 
Mallik, Head 
Deptt. of 
Forensic &  
State Medi- 
circe, N .R .S .

Sixth International 
Meeting of Forensic 
Scienees at Edinburg 
from 20th to 26 th 
September, 1972.

-do- -do- -do-

Remarks

ReqU3 st is for
1+500/-, Balance 

Rs. 2000/- is 
expected to be met 
by raising Rs. 2000 
from the rnembors of 
All India Medical 
Students Association,

Expenditure 
involved is not 
indicated.
Details <̂ f 
expenses not 
received.

Expenditure 
involved not 
indicated

:i



If,

5.

6.

7 .

Calcutta
1
1

Dr. J .B . Sixth Intom ati^nal
Mukherji, Prcf. Kooting of Forcnsic 
&  Head Deptt. ScioncGS at Edinbuig 
of Forensic frora 20th to 26th 
State ilGdicinG, Septembor, 1972. 
Modical Collego 
, Calcutta '

Rs. 8,390/-  X g s  CStat Govt.) Rs. kl9 /̂~

Dr. R .T .
Singh; Prcf.
& Hoad of 
the Opthal- 
molog^ DGptt.
G .S .V .M .
Modical
CollGgG,
Kanpur

Dr. S, V.

Adinarayana
Rao,LGcturer,
ExporiraGntal
Surgery
Andhra Modi-
cal College,
Vishakhapatnam.

Dr. Hem Raj" 
Sharma, Reader 
/uiGstfoesia 
Deptt. Medical 
Colle ge , 
Bikaner

2^^th Anniversary 
Congress of the 
Massachusetts Eye 
&  Ear Infirmary 
in Boston

Rs. 6 ,000A  ^Yes (U niv .) Rs. 3000/-

Internationoa 
Conference at 
Tel. A v iv ,, 
Israel, in 
October, I972

Not indicated Yes (Stat Govt.) not

indicated

5th World Congress Rs, 6 ,000/~  
of Anesthesiologists 
held at Kyoto , ’ '
Japan in Septomter,
1 9 7 2 .

50^  is sanc
tioned by 
Indian Modical 
Association, 
Bikaner

Rs. 3000/-

Request through 
college

Request through 
Kanpur University

Requo st is 

recDimended by 
Andhra University. 
Govt, of India 
docs not favour 
paying grants for 
attending 
conferences etc. 
in Israel.

Request received 
through Rajasthan 
Oiiversity.



1_

8

10

11

Dr. Satya 
Nanad, Hoad 
of Dcptt. of 
Orthopaodic, 
L . L . R . M .  
Midical Col
lege, Meerut

Dr. Stanley 
John, Prof. 
of Surgery, 
Deptt, of 
Tlrior-,.cia, 
Christian 
Medical Col
lege and 
Hospital, 
Vellore

Dr. M. Mohan 
Rao,Urology 
Deptt. 
Christian 
Medical Col
lege and 
Hospital, 
Vellore

Dr. B .K . Jha, 
Associate 
Prof. of 
Anaesthesio
logy, K. M. 

School -of 
Post Graduate

0

T JL_

Annual Conference 
of Canadian 
Orthopaodic 
Associa.tion

Rs. 5000/- ' Yes (Univ. ) Request is 
for
Rs. 2 ^ 0 0 /-

Request received 
through Kanpur 
University

Round Table Confer- Wot

ence on Technical indicated
Problems of Cardiac
Surgery in inf-jncy
held at Singapore
under the a.uspices
of 5th Asian
Pacific Congress
of Cardiology,
Singapore from 8th 
to 11th O c t ., 1972

Vth International -do-
Congross of Nephro
logy hold in. ;
Maxico from 8th'to 
13th October, I 972

Vth World Congres's Rs, 7000/ 
of Anaesthesiolo- 
gists hold at 
Kyoto, Japan, in 
September, 1972

Yes (College) Not

indicated
Request received 

Madurai 
University

-do- -do- -do-

Already 
paid 
Xes (by 
college)

Rs. 3500/- Request received 
through Collego



U  M 3dicine &
" Resoar-ch V .S .

Gcnoral Hĉ s- 
pital &
Chinai Ifeter- 
nity Hospital., 
Ahmodabad

12 Dr. Frit am 
Singh, prof, 
Jfcdi'cal 
College, 
ArariLsar

13 Dr. G. S. 
Sainani, 
prof. of 
Medicino, 
Mcdical 
Collego,
Nagpur

lif Dr. V. K.
Agarwal, Prof, 
of Surgery, 
Gandhi Mgflic al 
CollQgG,
Bhopal

1 ^ Dr. P. Koshy, 
Prof. of 
Medicino, 
Kasturba 
Mcdical Col
lege ,Manipal

7

Vth World Congress 
of Ana.esthcsiolo- 
gists held at ' 
ICyoto, Japan in 
Sopteraher, 1972

Vth Asian Pacific i 
Congress of 
Cardiology held 
in Singapore from 
8th to 13th 
Oct--, her, 1972

^Sth Clinical 
Congress of the 
American College df 
Surgeons, at San 
Francisco from 2nc 
to 6th October, 7S

^th internati nal| 
Congress of Trans{- 
plantation at Sanj 
Francisco and 5tb 
In t e m a t  i onal 
Congress of Nephro
logy at >fe.xico city

Rs. 6000 /-

Not
indicated

Colleno is 
willing to pay 

50^ •

Rs, 3jOOO/-

Yes (State 
Government)

Rs. 3000/- Request received 
through CollOc-:e 
and University

Not indicated Request roceived
through College

Not

indie-^.ted

Yes (Univ). -do-

-do- Yes (College) -do-

Roqu3 st received  

throup:h the 
S-iopai U niversity

Request received  

through the 
Mysore U n iversity



17

18

19

'r-. - 251 >-' 2̂-1 -

Btl
Oct, ,  

72  r'jsp-'-’tiv

16 Dr. Arun
BordiajReador 
in Hcdicino, 
Cardiology 
R .N .T . Medi
cal CollOgG, 
Udaipur

Dr. A. K. D g , 

Asstt. Prof. 
of Surgery, 
Modical Col- 
iGge, Calcutta

Dr. lOr. Johny, 
Head of Nep
hrology Unit. 

'.Christian Med- 
•ical College &  
Hospital, 
Vellore

Dr, (M s s )
J .  Kathuria, 
llecturer in 
BiLology,
K^alsa -Col-
loge,Matunga,
Botnbay

- 1

fron 2^th to 29th 
Sept. ,  and 8th to 
13 th October, 1972 
respectively,

1 2th International 
Congress of internal 
y.edicine held in 
September, 1972, in 
U. S. A.

12th International 
congrcss of Internal 
Medicine ^th to 9th 
Sep t ., 1972  and 8th 
World Congress of 
/jiatonic &  Clinical 
Pathology at Munich 
12th to I6th Sept.,
1972

Vth International 
Congrcss of Nephro
logy held in Maxico 
frora 8th to 1 3th 
October, I 9 7 2 ,

International 
Helgolander 
Symposium, 1972

Es. ^922.70

Rs. 7822/-

Yes (Piramal
Educatirn
Trust,
BoDbay)

Yes (Stat 
Govt, 
ca ready 
paid)

2^ 1/3 5  P- Case still pending 
with tho coilegc 
reply awaited.

Rs. 39^1/- Requ3 st received 
through college

Rs, 6286/- Yes (College) Rs, 31^3/-

Request rocoiced 
through c'^lloge

Request reccivod 
through college



, ■ .. ■ Meeting*

• Eated » 7th Febimry, 1973.

Itan Kb. To coneider a note on tho roquosts recoived from
the directors of sunnor science institutes for 1973 

. (spacial/advancod level all India institutes) £or
* miting avaiLablo tho services of foreign experts/

. specialists for the diimtion of tho institutes#

The Cora-nission at its neeting held on Novenber If 1972 agreed 

to provide annually a sum up to Rs,® ,000/-  for Inviting outstanding 

GXT)orts fron ab-'̂ oad for participation in the programos supported ty 

the University Grants Goirmiisoion and desired that proposals for 

assistance tc' universitiss under this seheno be placed before the 

CJoriraission (Iton 47),

The dii-ectors c>f tho special/advanced all India sumor soionco 

ingtitutesj appx'oved for 1973, have m de the following req'Liasts for 

KEiking am ilable the sorvices of foreign exiJortg/speci/ilistsl

’ a, N,, Director & 

location

Special Tox>ic of 

Siranor Institu.ta

Foreign Oonsiiltant 

requested '

"  / J .r 4* ___________

1 . Prof, F.C« Aulucjlt,

- . 

Tliuory of Grfivl- 1, Pro f , D, Ivt. ncmto,

Doptt, of i’hysies 

& Astrophi/bian, 
Delhi Univorsity,

tation (Physios) Pliysics Rxovaty,

I4:j3oow State Univsrsii^y, 

M:>scow (USSR)

Pi'of« Sa Jo ahi, 

Dtjpbt, of PbrBicsj 

a'-iorkoo Univarsity#

Prof^JC, P̂ np-T ti Itoo, 
rxrptt, of Zoology, 
fiiingaLo ro un s ity,

Solid State 

Thooiy

Bofeviouaral 

Scion00s

2, Prof* R, Penrose,

Ml them tics Doptt, 
Birkbeok Oollof^o, 
london,

3# Dr, DW Sciana, „
Deinrtoaont of Applied 
I'iaths# & Tlioorstioal 
physics, V , 
Ganbridge Uniy*(UK),
I .

TviCi UK epoclallsts in 
Exporiiaental Pl̂ ysics

Si’ggasted 3 spooialists 
fron USA. and g fi-ora UK 

and/or Gorseiny ij.i (i)Basic 
Skathologyj (li)l‘lbchanisn 

of Behaviour & (iiJ.) Expori- 
nontal Psqytology, ilaquost 

already made to DP.G.Hiabort 
of N3F for

(1) Dr, TH Bullock,
Univ. of Chlifornla

(2) Schoin,

Wcjst Virginia Uhiv*

D*t- 0-

#



3 , 4 .

4, Prof. RP ilcy,

Doptt, of Botany, 

Patna University*

Orbogonotics

Prof» AK Sharm, 

Doptt. of Botanyj 

Calcutta liiivorsHy*

Ghror.iD somo 
Microbiology

Ono out of

1, Dr, KR Lovris,
Doptt, of Botaiiy,
Univ, of Oxford (UK)

2, Dr, V/« Gottscliall'i 

Director,
Institiito of Gijnctlca, 

Bonn (Wo Gorinan)

3, Dr, A, Rintzing,

Doptta of Genetics, 

kmd (Swdon)

Tvp out of

1, Prof, tBE Godvxird, 

Daptt« of ifcitany,

Quoon Maroy Ctollcgo, 

London.

2, Dr, Kii }x3wls,
Doptt, of Botciny, 
Oxford University,

6,

7.

a.

9 ,

Prof, SO Bindoya, Environnontal

Dcptt, of Bioscioncos, Biology 
aa-oxn sl'itvcx Univortsity,

Prof, IG Pandoy, 
Dcptt, of GoologyI 

Panjab Univorsity,

i’rof, W  BIxatt, 

Daptt, of Ghoiilstry^ 

IlSo, B.angaloro,

Prof, CG Patol, 

Doptt, of Ghoiaistry 

IlSca, Bangalore,

Palaeontology

P to a c tio n

I fc ic ln n is n

Ghorjiaal 
Spcctro scopy

3» ProfoLF Iacour,Fi-„S, ' 
Joim limes HiDrticaliA 

ture Institute, 

Et\'̂ land»

4, Pi*of, Wo Gotta oil Ik , 

Director,
Institute of Genetics, 

University of Botn, 
Kurfarstenstr 74,3oiin,

1, Dro Gordon Svjartjmn, 

Natuml Rosourcof 

Ecology laboratoiy, 
Golarado State Uiiv. 

Fort Oollins,
Golorada (Usi).

Ono Us specialist in J  
Hir:nla}'an & Structural 

Geology or Palaoontobgy

Foreign experts my lo 

provided.

1, Pi-of. FA Oottou, 

Texas A a M Univcrsi

2. Prof, M  Lippinccttj 

Univ* of Ivfa.iylaid»

p®t,o<



h :

1 . 3, 4.

3e Prof, IlL Dolford, 

Univ. of Illinois.

4. Prof. WN Lipsoontt, 

Rard^nrd Univorslty,

10, Dr, J, Jayaraman, No-w Tochniquos

IX;ptt, of Dio sciences, In Dioresoarch 
I^tidurai Univorsity,

^■fidurai.

1. Dr, Honry'-Mihtc'e-T̂ j 
iloso .̂rch ProfosQor ii:i 

Ghomstry,

Indam Univ. (U,SA.),

It Is for Coniuission'3 considoration if:

invited
(a) iilxports bo for partlclFi-ting In tho

Sui:unor Iiistituto - and if eo, tho nimbor of 

ouch airport3,

expenditiiro of tlioi'o
(b) Tho ■ xpv :‘t ■ experts includitif? travel

bo not by tho Gor.inlsslon or bho British Hifi'h 

Go m ission, Goi-mn Acador.dc ^T’^/^'^Soi*vico and 

tho Nationp.l Scionco Foundation,; bo apprc îanhod 

to noot tho travel ojcponaos of tho oxportsj under 

dlfforont Pi'o[ji-amos.

Tho mttor is plaood boforo tho Goririission for considorr'^tion.

S«tP.»XsiLrJs(iii

Kipahl



rated t 7th February* 19734

Item :1b consider-a note on the reconmandations
made by the pro' Institutg orienta.tion inQetlng 

qf the dlrGctors of sumer Institutes in
• {■'kthorra.tics for 1973 held on Tanmry 1G-I7j

1^73, ■

-  • • . . . . .  ,. . .

Tho p?.>*in3tltuto orlfsritatlon mooting of tlio diractors of 

siunnor institute in 4̂lthorntios for 1973 xjns hold at Bombay on .

January 16-17, 1973# ujader tho Ohaimanghlp of Profosaor K,G, Ramnathah 

of tlia Saliool of ^hthonntioQ, Tttta Instituto of Fiondanontal Royoarohj . 

Boinbny, A ocjpy of tho pi’oooodingH of the Eooting is enolofjod

- Tho nootljTg Interw-alija rooomfsnded ttat in viow of tho provnlmt ■ 

risQ in prices of aasenti'jJ. goods and ooaiiicditios, the aliooation fci- 

board and lodgingirkg m y bo misod fron Ra, 8 to Rs* 10, toolusive ®f 

ser\J'lca oliai>so3, por inrticdinnt par day*

Tho rp+.tar ia pljiood belcnv before the Gor;miaoion for (xtnsidomtioru

% 0.



University Graiats OoHSBisĴ ien,
. i.

Aimexuro. T+'^n Ifo, ^ ..........  .

Proceodtngs of tho pre-lnstituto orientation 

noetlng of tho directors of stii'-aaor institutes 

in >fath0raatic3 for 1973 hold at Bontey on 

Janmry 16-17y 1973, ‘

. Tho pre-instltuto orioiitation noeting of tho diroctora of 

siuxior ingtitutos in Jhthem-’b’.cs for 1973 was hold at tho Ihta Instituto 
of Fundanon'tal Rosoarcjh, Bonbtv, on Jamaiy lb-17. 1973, The following 

wore present! ■

I ,  Profossor K.G. Sai:mmthan, Ghaiinan

T>ita Institute of P'undanontal Ro'joarch^ up|

Bonbay# ' |g

2# Professor S< Rxgliavan,
Ihta Institute of Fundariontul Rosuarchj 

Donbay,

3o Prrjfessor V, S» Huzoirbaaar, .
Poona University,

4*' ri'ofo33or II* K, Bathi,

Moorut University,

5, PTOfossor Cr, Dasj

V .; Siubalpur Univ'orsitj'’,

So Prc'fossor Ran Kuxrir,

UdaijJur liiivorsity,

7, PiX'fosHor T .S .G , Ittdalintmnrtl'iy,
_ Andhrr\ Ihivorsity,

8, Profossor AiTur, '
Itii'iiafcak University^

9, PTOfossor S, Shroakliando,

Bonbay li-ilvorsity,

1 0 a ' Professor Vas''rada,

Sai'dar Pibol Uuivorsity,

I I .  Sliri Y.lj, Dh'inxT.,

Ed’Lic.ation Officor,

Ui’-ivorsitjr Grants Goniriission.

II» Profossor M,S« fcrasirihan, Profossor I'l, Artin, Professor 1‘LS, 
Rigixuiatmn^ Px'ofossor D, Rxi-iforti., Prt:.foosor Sn fbngacliarij 

Profossor Iw liamchandra, Professor G,S. Seshadri, professor 
Rt Shridl'uran and Pi.’ofcsjsor S» Ramnan, all of tho Sahool of 

Matliomtios, Institute of Fundanonta.l Rosearoh, attended tho
noQtlng by spooial invitation,

I I I . Profossor r;«D, Ghopra (K.irTi!tshGtaxi Ifriivorpity), pr. Georgs Abralmn 

(Madras Ch‘:-istj*xn' Gollegcj lixdras) and l^>fos&or T, S. Btjan'uijurtby

p.t,o .



(fedrfas Uhiyorsity) gouI lcT not attond tho noetiiHb duo to previous 

ongagononts,

IV, Tho progmraiao and '^urises of atudy to bo taught at oach of tho 

institutes vjas discussodl rt length and tho following obsorVi .̂tions and 

rGOomendations woro m d ’G.

(1) To onliven tho acjaidoiiic atnosphero which is so osseirtiiil for ths 

suGcossfiil iraplonentatiom of tbo snnnor institute progmmo, tho 
director of tho institutio should function ag tho loader of tho acadonlc 

prograrmo besides beii\'j tho a.liainistrator haad,

(2 ) Tho courses of stiudy pi-oposod for the institute should bo cloarLy
definod* Those should b)o nodest and realistic, diroctly I'olatod to tio
statod ain of tho instifcuto viz. dovolopr.iont and revision/nodomisfitiin

of the courses of studiy,, Tho onphasis should be on the flmdancntal on copts

and relationships with cjoncontmtion on sono ossential ]JQi-ts and a ”

view to bringing tho brfuinoos/Ft'-rticipants to tho required level, Thi 
air.i of tho institute is essentially to ixiprovo tho professional conpebonco 

ofthe participant—taachor* In tho conto:<t of actual class-roon situation 

and tho rovised/nodornisJod courses of study,

(3 ) Actual participatii.on of tho Individual slrjuld bo ensured by 

learning - taaching prociess, group discussions, soninars, guided 
ro.ading follo\^d by part'.icipant load sorxlnars, dovolopnont by tho 

participints cf tho witton mtoriai and oxoroisoB Cor tho use of tht’’'.r 
own studonts* The follxDvrxng- suggostions woro rxido towards aohiovii'g , 
this objoctive*

(a) - A si^all oomiittoo of tho participtints cind the faculty

u3nbors m y  bo oorastitutod in tho boginnisg of tho first 

week to spell out dotailod pr<3graii'aes for the subsoquont 
weokse

(b) A social got togobhor v.dth a buffet typo coffee m y  bo 

organi.sod on tho^f^irst day to pi'CLioto a bettor laixixig 

betv;oon faculty 'uuc the [Tirticipants# .

(c) Rirbicipant laad soniriars pertaining to tho subjoot-

mttor of tho i2igt,ituto, tho teacMng nothods and 
specific propcjs;ilEf! for reforning Gu3fli*lcula or om.r.iination 

syston cou.ld bo orrgapi3 od» Tlao findings of those 

SGDinars could bo sont to the rospectivo board 0f__.stud4.0s '

at tho univorsitiojs for consideration,
j'

(d) The instituto libm ry  of thci dei:nrti;ii3nt should be kept opon

for o'ctonded hourESo This will^ensiiTfo the mxiruin uso of tlie -
library by the paivticiixuits, >

(4 ) CJore books for ijroisontation to tho participants rjay bo orderod 
well in advfinco vilth stilpulation tlmt the tumsed tooks wiU"^o 

returned to tho piiblishen'/book-soller. To 3ono selected iTarticipantf, 

the director nay forvFirdl tho cc>re books, courses of study, reference 

lint etc, so that they cx^no vKiU preF^i’od and derived the naxinun tenofit 
out of tlio institute pro)grar.ino,

(5 ) Goncra]J.y, guest li.octurers are not pci’uissiblo for general 

level institutusa Vilierejvor those are considored essential, they nay

p.t.o*



bo Invited to rxirticipato in tho gonaral, level inatituto prx)grama for 

r.ilninui.i pariod of t\jo woeks vdth tho pri^or concuiTGnca of tho U*G. G*

(6) The U.G.G, ^jill mkb an advortiso :nont in tho leading daily 
newspaper's in tho country announcing tlia sumraor institute programe.

It vns conszdored desirable tlxit tho dir'octors nnj also establish 

personal contact with tho Principals of tho colleges tinder tho 
■jurisdiction of the sumer institutes by sending then circular .lottors 

for deixiting toachcrs fror.\ thoir institutes* Tlie jurisdiction of each 

institute have boon noted in U.ie brochur'os, copies of \jhlch will ba 

supplied by tho U, G, G. to tlie directors by earlj'' Rarch,

(7) On tho basis of the' advortiseaent and the circular latter of tho 

director ooncGrnedj the intending participants ^4.11 request tho 
diroctor of tho institute to send tho roiquisito application foru etc* 

Wliilo sondia'7 thou tho aopies of tho bi-ochures containing tho applic^ti* n 
fom , the director of the institute m y  bring to tho attention of '' 

intending parbicii^antd tho foT'ov/ing:

(a) Objective of thp institute. This m y  bo cloarly dofined. It

nuy bo o].arifioC that the iiistitutfo is intended for ii.iprovomcrit
of knowludge and iTrofossional co]:ip»etonce of tho toachor and
t h a t is expocted from patch participnnt. i’d

(b) Broad. oubl;lnu of tho progrtinrae» la<clqjround knov/locigo expoctod

. -and tho standard pi’oposod to bo a'>'VQrQcI in tho prof'rarnriQt

(c) Tha list of books to bo prosonted to tho I'B-rticipants and 
tho so to bo covovod in the institute,

(d) A clarification that the particiiituntr! should liavo no
■■ prior GO>.ir:iitnunt during the a^urse of the institute and

they stov.ld attend the institute in; full,

(0) Apil.lcation foi’ms shoiild bo angwjrrod oonilotoly as this 

villl bo the solo Ixisifi of the solecotion of tho jxirt lei pants 
and tint any dlscroi'xincy dlsclosod later will be bi^ught to tho 

notioo of the sponBoriaag oollogo and tho U.G. G,

(f) Applicants should discloso tho muabor of institutes 

attended by tha’il years, subject and venuoo

(g) Tho iiar.ioa of tile other sui'uier institutes to which tho 

candldato liaa applied for In tho current yaar should algo 
be montifaiod, ,

(h) ;my .jpocific dlffieulty about, aoc<3r,iiiodatl-:.n, food otc.

Those I'.ny bo br-night to tho notico of the iTirtlcii-iints,

(1) Tho participant m y  intimto a.lonf: with the npi:)lic.ation 

for;,a Ills resoax'ch ijitoroDts, Ho mi.y also state how 

hia inrtlcivntljn can contribute to the successful 

Inplonontation of tho iJi'ograinmo ~ by \«y of soninarS| 
gxtuip diiicusflluns etc,

(j) It should bo noted by the l^Lrticipaints that they should bo

iiroi^irod to participato in the ovaLuation/assGSsnont of 
training; rooeived bj thon during the institute at various 
stagoB of tho piogr.ur.io,

p.t.o .
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(8) With a view to loioyin/j the oxtont of hotorogonioty in tho 

group of partloiixints attending thu progrome, It, m y  bo usoful

to prepare a quostiomiairo whicia tha participants m y  roply at tho 
bafjiiming of tho instituto. This vdll holp a lot i:i tha planninc .-’nd 

devolopnont of tho co’arsDS and discussions. This prc-tostinf- will 
also holp tho diroctor to aaloct oaiididates who arc honogcnoous and 
also POSSGSS Gortain lovol of iniformtion, Vfliilo atrossing tho ad'ra.ntâ jQS 

of pro-tostin3', tho ejsict fo m  In v/hich this oould bo done was loft t3 tho 

individual director,

(9 ) Tho II.G.C, lias already airculat'jd a preform for tho ovalutation 

of tho infstltutos by bhî  i:.Hrticipantsi Tho directors m y  pond
those profomi duly answered by the participants to tho U.G. C. >dtlx)ut 

delay for procoBsin-i.

(1 0 ) Tho directors of vr.rioUg institutes iny circulate a brief ropvi: 

of thoir exporionceS/loGturo notus special foatui*es of the institutes 
amnggt thonsclvos,

(1 1 ) Tha iiiportaijoe of follovwi-P vjorlc in the iiapi’ovoi'ient of the

aoadoi'iic procra-i.mu \̂cxs csr.iphasisod. Ideally eveiy suimer institute 

should be a continuing prograi.me dedicated to tho ijuprovoraont of 
professional offioinnny of tho teachor, Tho fellow up work could 

include or2anis''.tion of svjr,i:Lnars» vr> rksl'iopa, refresher coursos, 

sequentii]. institutes, advanced lovel institutes, gi’oup rieotings of tie 

participants and others concerned for finding ŵ xys and raeans of 
inproving ui-on the courses/tochniques of study. Informtion on thu '
impact of the training prograaae in tho context of actiial c^.S!>-rooa

, situation could be collected by the director in a suit-'ibly designed

■ questionnaire* On the basis of tho inforr.iation so collected, tho 

problcjr.iv'? could bo identified for f\irtl'ier discussion on various foruiis 
nenticnod alx)vo« A report of tho follow up progrnmo m y  be sent by ’.ho 
dix-octiors to tho U, G, G,

(1 2 ) It \p.Q noted that the U9G, C» has already a progi-ame to assist 

tho institutes for tho organisation of fol3.ov; up programies like 

seiainars, syrapjosia, wrksiiopsi rofroshor courses etc. Also under the 
collor^a scionee inprovenont progxnmc (GOSIP) tho U.G. 0. pi-ovides 
assistance for inxsrovinfj tho facilities for highor education,

(1 3 ) Eforing tho course of tho siiimer institute, tiiae should be allotted 
for considering tlio feforn in the provalont exxiilnatlon aysten, .

(1 4 ) Ifo orpendituro on inau^-ural/cloging functions, phetxsgraphs, . 

entortainiaraity excursions/picnics, bags and ^Dadges etc. should bo ' 
nade out of tho institute fimd,

(1 5 ) No appi'opriation m y  bo mde fron tho approved iTudget heads
witijout the prior ccncurreiico of tho Gomi|3sion, '

(16) In vlov; of tho provi?.lont riso in prices of essential goods 

and coi;irioditioR» tho alloc'itlon for board and lodging m y  bo raised 
fron Rs, 8 t/O Rs, 10, inrjltislyo of son/icG chaises.

(1 7 ) It -was noted tliat tho D,G. G» assistance towards secretarial 
cli^ricalj class IV staff, LalJoratory assistance, nodical expenses 

etc, f o r  suixicr institutes iii Ihthomtics was raised fron .Is.500 
to Rs. 1,000 to 1972 oiicl this will be ajoplioable to the present 
year instltiitos, and tho subsoquont iiistitiitos,

*Kapahi*


